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השואה השקיטה: ההתבוללות בגלות אמריקה

בין האתגרים הלאומיים הרבים של דורנו, קיימת בעיה דחופה אך שקטה.  אני מתכוון לבעיית ההתבוללות בקהילות היהודיות בארצות הרווחה.

לפי הסטטיסטיקה
, הקהילה היהודית הגדולה ביותר בעולם, מהשואה ועד היום, היא זאת של אחינו בצפון אמריקה, אך הם הולכים ונעלמים.  התהליך הוא פחות אכזרי, אך התוצאה, איבודם של כ6,000,000 יהודים היא זהה לשואה!  

זה טבעי שכל אחד מושפע מסביבתו.  התופעה של לחץ חברתי להיות כמו כולם, יחד עם העוינות למי ששונה ואי-הנעימות להיות חריג מוכרת לכולנו.  תאר לעצמך איך זה לחיות אורח חיים יהודים בארה"ב (וקל וחומר במדינות איפה שמספר היהודים הדתיים היא אפילו פחות).  היהודים שם מהווים רק כ2% מהאוכלוסייה הכללית.  מתוך המיעוט הקטן הזה, רק 7% (378,000) מהיהודים הם דתיים ("אורתודוקסים"). מתוך ה7% של ה2%, רובם (58%) לא ימשיכו להיות דתיים (מה שנקרא אצלנו "דתל"שים").  זה לא נעים להיות חריג באוניברסיטה או בעבודה עם כיפה, בלי לדבר על זה שאני מכיר מישהי שפוטרה לאחר החתונה כשהיא באה לעבודה עם כיסוי ראש ("זה לא ימשוך לקוחים").  

זה קורה גם במשפחות החזקות ביותר.  בילדותי, אני וחבריי היינו משחקים כדורסל במגרש עם הגויים שבשכונה בריברדייל, ניו יורק.  כמה נדהמתי כשאחד מהם גילה לי שהסבא רבה שלו היה ה"חפץ חיים!"  זכיתי להיכנס לתנועת בני עקיבא ואחר כך להדריך ולבוא לארץ עם חבריי לאחר הישיבה התיכונית ללמוד בישיבה.  המסלול הזה מקנה את הסיכויים הטובים ביותר לא להתבולל.  אך מבין אלו שחוזרים אחר כך לחו"ל, יש לי חברים שהתחתנו עם גויות (אחד מהם אפילו למד שנתיים בישיבת הסדר), ואחד אפילו התחתן עם גבר (דווקא יהודי!).  

צריכים להבין, אם מישהו בארץ מוריד את הכיפה, לפחות הוא נשאר בתוך עם ישראל.  הוא בדרך כלל  ימשיך לחגוג חנוכה, פסח, ופורים,לא לעבוד בשבת, יהיה לו מזוזה בפתחו והוא יימול את בניו כי זאת התרבות והסביבה.  כאן, אפילו רבים מהגויים שבאים מרוסיה, רוצים להתייהד, להיות כמו כולם, לא מסיבות פילוסופיות ודתיות, אלא מסיבות של "התבוללות" לתוך העם היהודי!  יתכן שבשלב מסוים הדתל"ש יתחזק וגם אם לא, לפחות בניו יכלים לחזור בתשובה.  מה שבטוח, נכדיו יהיו לפחות יהודים.  לעומת זאת, בחו"ל, מי שעוזב, רוב הסיכויים שהוא יתחתן עם גויה וילדיו אפילו לא יהיו יהודים. אני זוכר היתקלות פעם עם נוער האספסוף האנטי-שמיים של השכונה בה גדלתי, איפה שהתברר בחקירה שהאבא של אחד מהם, היה יהודי!

כמובן, כל הדתיים שם אומרים ש"לי ולילדים שלי זה לא יקרה," אבל כבר ראינו את הסרט הזה. עובדה שרוב הילדים לא נשארים דתיים.  מה עוד, גם אם בבית ממשיכים לשמור שבת ושולחים את הילדים לבית ספר יהודי, הערכים האמריקאים נספגים.  למשל, רוח הפמיניזם ואורח החיים המסתובבת מסביב לתחרות הכסף, המכוניות והבתים משפיעים על רוב הנשים להשקיע בקרירה שלהן יותר מאשר בגידול ילדים. ממילא מובן ששיעור הילודה אצל יהודים שם הוא פחות מ2 ילדים למשפחה.  כלומר, גם אם יהודי מתחתן עם יהודיה, הם לא ימלאו את מקום עצמם לאחר שילכו מן העולם.  אפילו האימהות הדתיות שם, הן לרוב, נשות קרירה.  הבת דודה שלי סיפרה לי שחברתה הדתייה בניו יורק מתפארת בעובדה שכשהיא חוזרת מאוחר מהעבודה, העוזרת שלה מפוארטו-ריקו אומרת קריאת שמע על המטה עם הילדים לפני שהולכים לישון (עם צלב תלוי על צווארה)!  העברתי שיעורים בקיץ לקבוצת בני ישיבות מחו"ל וכשהופתעתי לשמוע כמה מהם מדברים ספרדית ביניהם, הסבירו לי שהעוזרות הפוארטו-ריקניות מגדלות אותם!

מה ניתן לעשות?  מסתובבים בארץ בכל שנה אלפי נוער שבאו מחו"ל לאחר התיכון ללמוד שנה בישיבה, במדרשה, או באוניברסיטה.  זאת השמנת של השמנת של הנוער היהודי של הגולה.  גם הם, בסוף השנה, יחזרו להיות חלק מהתמונה שציירנו למעלה, בלי לשים לב לסכנות המחכות להם, ובלי להאמין שזה עלול לקרות להם או לילדיהם.  הם חושבים בנאיביות שהפיצה הכשרה והעירוב שמסביב לשכונה היהודית שם יגנו עליהם.  אם נקלוט אותם בסבר פנים יפות כשהם כאן, במגרש הביתי של העם היהודי, נעזור להם ללמוד עברית ולהרגיש כאן בבית, סיכויים טובים שהם יישארו.  רובם חוזרים בסוף השנה לחו"ל עם התקווה והאמונה הנאיבית שהם יעלו לאחר ארבע-שש שנות אוניברסיטה.  חלק אכן חוזרים ארצה, אך הרוב הגדול נתקעים שם. אם רואים אותם לידנו בבית המדרש או בחדר האוכל (כמו בכרם ביבנה, שעלבים, הכותל, מדרשת הרובע, מכללת אורות וכדו') יושבים בנפרד, למה לא להתיישב איתם ולהתחבר איתם?  הזמנה לבלות שבת בבית ישראלי בדרך כלל תתקבל בברכה למי שאין לו חברים וכמעט ואין לו קרובים בארץ.  תשאלו אם יש להם מה לעשות ב"בין הזמנים" או בקיץ.  תזמינו אותם לטיול עם הח'ברה או עם הסניף שיראו את ארץ ישראל היפה ושייהנו מהנוער הנפלא הצומח כאן בישיבות ובאולפנות.

אולי את/ה מוכשר/ת ומתאיםמ/ה לעבוד עם הקבוצות שמגיעות לארץ בקיץ או לצאת לשליחות למחנות הקיץ היהודיים שם?

אל תתביישו מלדבר איתם בצורה "דוגרית" על החשיבות הלאומית, הדתית וההיסטורית של העלייה לארץ ישראל.  אל תהססו מלדבר איתם על ציונות ושרות בצבא.  גם אם הם עונים שההורים לא יירשו להם להישאר, הניסיון הוכיח בלי ספק שמי שבאמת רוצה להישאר ומתעקש להגשים את אותם האידיאלים שהוריו בעצמם חינכו אותו לקראתם, בסוף יקבל את הסכמתם.

הקיצור, אל תתביישו מלגשת לעזור לאחים.  אומרים בשם מרן הרב קוק זצ"ל שהנבואה "ובאו האובדים בארץ אשור והנידחים בארץ מצרים והשתחוו לה' בהר הקודש בירושלים," מתייחסת לא רק לשתי הגלויות הללו.  אשור ומצרים הם "אבי-טיפוס" של שני הסוגים של גלויות, ולכל אחת יש קושי משלה להעלות ל"ירושלים."  ישנן גלויות שם היהודים ב"מצרים" מלשון מצור, שהם רוצים לעלות לארץ אך הגויים מונעים מהם.  בגלות כזאת, כגון בברית המועצות, הם נקראים "נידחים."  לעומת זאת, יש גלות הרבה יותר קשה מבחינת קיבוץ גלויות, בארץ "אשור" מלשון אושר.  שם, כגון באמריקה, היהודים יכלים לעלות מתי שרוצים, אך הבעיה שהם לא רוצים!  שם היהודים קרויים "אובדים בארץ אשור," כלומר, מתבוללים.  בגלות איפה שהגויים מזכירים לך שאתה יהודי, קשה ללכת לאיבוד, גם אם אתה רוצה בכך.  אך במדינה כמו אמריקה, שם האנטי-שמיות מצומצמת ביותר, היהודים הולכים לאיבוד בקצב של כמעט 60% נשואי תערובת (אפילו בין הגדלים בבתים דתיים יש 10%).

   כשם שיצאנו בזמנו להפגין ולעודד את עלייתם של היהודים מברית המועצות, כך צריכים לעזור גם לאחינו מגלויות הרווחה. מה זה משנה אם מה שמונע אותם הוא גורם רשמי (כמו השלטון הסובייטי) או מונע  פסיכולוגי או חומרי?!  כשם שהצלחנו בעזרת ה', עם יהדות רוסיה, כך אם נתאמץ, בעזרת ה' נצליח הרבה יותר בקלות, להחזיר את יהדות אמריקה הביתה (לפחות הדתיים שביניהם), ובמיוחד אלו שכבר באים לבקר ביקור ממושך בארץ.  כמו שאומרים, אם אתה לא חלק מהפתרון, אתה חלק מהבעיה!  
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 טוענים שיש שם בערך 5,5000,000 יהודים כאשר במדינת ישראל חיים כ5,200,000.  אמנם, ח"כ רומן ברונפמן טוען שבערך 1,800,000 מהיהודים שם אינם יהודים על פי ההלכה אלא כאלה שהם, או אימותיהם, התגיירו בגיור רפורמי או קונסרבטיבי (בדרך כלל, כדי לפייס את ההורים של בן/בת הזוג אם מתנגדים לנשואי תערובת).  העובדה הזאת מדגימה היטב את בעיית ההתבוללות שם.  יש להוסיף שהיהודים שם משתמשים במספר זה, שהם מונים 6,000,000 מליון נפש, כבר יותר משלושים שנה, למרות שכבר אז אחוזי נשואי התערובת היו 52%,  והילודה היהודית אינה ממלאת את מקום הוריהם.  נוח להם (וגם לנו, במדינת ישראל!) שהפוליטיקאים באמריקה יחשבו שה"קול" היהודי הוא יותר גדול מאשר שהוא באמת.  








