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בס"ד                                         הלכות גניבה וגזילה
א.מן התורה אסור לאדם לגנוב מחבירו כסף או חפצים, אפילו אם שוויים אינו מגיע לשוה פרוטה. . ועוד צריך להוסיף, שלא רק גניבת חפץ לצמיתות נחשבת גניבה, אלא גם מי שגונב על מנת להחזיר, שרוצה להשתמש זמן מסוים בחפץ של חבירו, ולאחר מכן להחזירו, אף מעשה זה נחשב גניבה  (שו"ע  חושן משפט סימן שנט)
האם אנחנו לא קצת גונבים?
ב.הנכנס לשופרסל  או חנות לפיצוחים וטועם  מכל מין ומין אם כוונתו באמת לקנות  מותר לו לטעום  תחילה  כדי לדעת  אם הוא  טוב או לא  אבל אם אין בכוונתו  לקנות אלא מעמיד פנים כאילו ברצונו לקנות-הרי הוא עובר איסור גניבת דעת  וגם איסור גזל בידו שאין המוכר מוחל אלא למי שרוצה לקנות באמת (בית היהודי חלק ד סעיף כ)
להעתיק במבחן
ג.אסור לתלמידים להעתיק תשבות בבחינות מאחרים כדי שיקבלו תעודות טאובות, ואין זה רק איסור של גניבת דעת  אלא גניבת ממון ממש כיון שכשירצה במשך הזמן לעבוד במקום עבודה  יחשבו שיש לו תעודה טובה ועל סמך זה יקבלוהו לעבודה.(איגרות משה)
להיכנס בחינם
ד.אסור להעביר לחברו כרטיס "חודשי חופשי" שלו מפני שחברת האוטובוסים אינה מרשה לעשות כן  ויש בזה איסור גזלה (ספר ואין למו מכשול חלק ה)

ה.אם נוסע בכרטיס זול  המיועד לבן גיל אחר הרי זה גזלן וצריך להשיב. אם נכנס למקום שדורשים עבור הכניסה  תשלום ולא השגיחו בו ונכנס ללא תשלום חייב לשלם. השתמש בדבר שבעליו דורשים תשלום עבור השימוש כמו טלפון  נסיעה באוטובוס  כניסה לתערוכה .. ונכנס ללא הבחנת השומרים  צריך לשחם אחר כך (ממון ישראל  פרק יט)
בבניין שלך הכל שלך?
ו.אסור לרחוץ מכונית מהברז המשותף  של הבניין  ואם רוצה לעשות זאת  עליו לבקש רשות כל הדיירים אלא אם כן יש לכל הדיירים מכוניות  וכולם נוהגים לרחוץ מכוניתם מהברז המשותף (ספר טובך יביעו) 
ז.דייר הרוצה לקטוף שושנים  לחג  השבועות מהגינה המשותפת  של הבניין והשכנים מתנגדים בטענה שהפרחים הללו מיועדים לנוי הבניין ולא לשימוש פרטי של הדיירים הדין הוא

*אם אפשר להשיג שושנים  מהשוק אין לקטוף מהגינה

*כשאין להשיג שושנים במקום אחר מן היושר  שלא ניתן למחות  באותו דייר לקטוף שושנים לפי חלקו בבניין.
לקחת בלי רשות
ח.. שני חברים שגרים יחד בפנימייה, ולאחד מהם יש רדיו, האם מותר לשכן להשתמש במכשיר של החבר ללא רשות מפורשת?   ברור שאם יש אפילו אחוז אחד שהחבר יתרעם על כך שלקחו את החפץ שלו ללא רשות, ודאי שלכל הדעות במקרה כזה אסור לשאול ממנו חפץ ללא רשות, שהרי איסור הגניבה הוא איסור מהתורה, וכל זמן שישנו ספק יש להחמיר.
 דעת הש"ך (חו"מ שנח, א), הואיל וברור לגמרי שבעל החפץ מסכים, ואין לו אפשרות לבקש את רשותו, מותר להשתמש ללא רשות מפורשת. ולמעשה נוהגים להקל כדעת הש"ך, ומנהג חסידות להחמיר כשאפשר. 
התחלפו המעילים
ט. אדם שהתבלבל ולקח בטעות חליפה שאינה שלו, וכששב לקחת את החליפה שלו לא מצא במקום שום חליפה, אסור לו להשתמש בחליפה שלקח בטעות, ודינה כדין אבדה שמצא, שאסור לו להשתמש בה, ועליו להכריז שמצא חליפה, וכמו כן יכריז שאבדה לו חליפה אחרת.
ואם בעל החליפה שנמצאת אצלו יבוא לקחתה מה טוב, ואם לא, לאחר שיעבור זמן שסביר שבעל החליפה התייאש ממנה, ירשום לעצמו את מחירה, ויוכל להשתמש בחליפה, ואם יבוא המאבד, יחזיר לו את שוויה הכספי. וכן הדין לגבי תיקים שנתחלפו וכל כיוצא בזה (מילי דנזיקין עפ"י הצעת הר"מ פיינשטיין תשובה ט).
י. אבל ישנם מלבושים שבמקרה של התבלבלות כזו נהגו להשתמש בהם, כמו מעיל גשם או מטריה, שאם נתחלפו בטעות, מנהג העולם שבינתיים ישתמש כל אחד בשל חבירו. שאם לא ישתמשו בהם בינתיים, ייגרם לשניהם צער, כמו למשל במעילים או מטריות, שאם לא ישתמשו בהם בינתיים לא יוכלו ללכת בגשם.

יא. מותר לקחת בהשאלה טלית חבירו  בלא ידיעתו כדי לקיים מצוות ציצית ובלבד שעושה זאת לא בקביעות  כל זה בתנאי שאין הטלית במקום סגור ולא מוציא אותה ממקומה ושיקפל אותה כמו שהיתה.וכן  אם יודע שהבעלים קפדן אסור לקחת.
יב. לגבי תפילין רבים המקפידים שלא ישתמשו בתפילין ששלהם ללא רשות ולכן רק בשעת הדחק (עובר זמן הנחת תפילין) ישתמש בתפילין ויבקש רשות למפרע.

יג. הנוטל ספר מארון הספרים בבית כנסת צריך להחזירו למקומו לאחר הלימוד  ואם לא עושה כן הרי הוא גוזל זמן הזולת מצערו ומבטלו מתלמוד תורה שצריך לחפש הספר .
יד.אסור להוציא ספרים מבית הכנסת בלי רשות הגבאים, אף על פי שאין מי שילמד בהם בבית הכנסת. וראוי שהגבאים אכן ירשו לקחת ולהחזיר. (שו"ת איגרות משה)

