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הרב שלמה גורן זצ"ל
ילדותו, בחור ישיבה, לוחם
נולד בכ"א בשבט תרע"ח בעיר זמברוב שבפולין, לאביו הרב אברהם גורונצ'יק ולאמו חיה-ציפורה. בשנת תרפ"ה עלה לארץ עם הוריו, היו בין המייסדים של כפר חסידים (ליד חיפה). שם למד בבית הספר של המזרחי. בשנת תרפ"ח, לאחר שבני משפחתו חלו בקדחת, עבר לירושלים. למד בת"ת "עץ חיים", שם קפץ מכיתה לכיתה. בשנת תר"ץ, בהיותו בן 12 בלבד, החל ללמוד בישיבת "חברון" (מקרה נדיר!), הוא הוכר כעילוי וכמתמיד בלתי רגיל. 

בשנת תרצ"ה הוסמך לרבנות, פרסם את ספרו הראשון, "נזר הקודש", על הרמב"ם בענייני הלכות מקדש וקודשיו, עליו קיבל את הסכמת הראי"ה קוק. בשנת תרצ"ו עם פרוץ ה"מרד הערבי" הצטרף לארגון ההגנה ולחם באזור ירושלים, אח"כ הצטרף ללח"י. בשנת ת"ש פרסם את ספרו השני, 'שערי טהרה', מעין גמרא על מסכת מקוואות.
בשנים ת"ש-תש"ד למד באוניברסיטה העברית בירושלים מדעי היהדות, פילוסופיה ומתמטיקה. קיבל מספר פרסי הצטיינות. בערב ר"ח אלול תש"ה נשא לאשה את צפיה, ביתו של הרב דוד כהן ('הנזיר'), גדול תלמידיו של הראי"ה קוק. בשנת תש"ח השתתף במלחמת השחרור, נחשב לצלף הטוב ביותר בירושלים.
הרב הראשי לצה"ל

עם הקמתו של צה"ל, בשנת תש"ח, הקים את הרבנות הצבאית ונתמנה לרב הצבאי הראשי בדרגת סגן אלוף. בתפקידו זה עיצב את העקרונות ההלכתיים של צה"ל בעניין שמירת שבת, כשרות והווי דתי, חלק מהוראותיו התפרסמו בפקודות מטכ"ל. עסק באומץ רב בהבאת חללי מערכות ישראל לקבורה, גם כאלו שנפלו מעבר לגבולות המדינה, ובהתרת העגונות ממלחמות אלו. היה תמיד בראש הלוחמים. ערך סידור ומחזור אחיד וכן הגדה של פסח. חיבר תפילות מיוחדות לחיילי צה"ל. בשנת תשט"ו יחד עם הפיקוד העליון של צה"ל, סיים בהצלחה קורס צניחה וקיבל כנפי צניחה. בשנת תשכ"א קיבל את פרס ישראל לספרות תורנית על מפעלו המיוחד בחקר התלמוד הירושלמי. במשך השנים קיבל פרסים נוספים על ספריו. בשנת תשכ"ג קיבל דרגת אלוף כהערכה על פועלו בצה"ל. 

בשנת תשכ"ז, עם פרוץ מלחמת ששת הימים, יצא בראש החיילים שלחמו ברצועת עזה. ביום השלישי של המלחמה, כ"ח באייר, היה בין הראשונים שהגיעו להר הבית ולכותל המערבי, שם ניהל תפילה מיוחדת ותקע בשופר, תקיעה שריגשה רבבות יהודים בארץ ובעולם. היה הראשון שנכנס לקבר רחל, לחברון ולמערת המכפלה.
רב ראשי
בשנת תשל"א השתחרר מצה"ל ונתמנה לרבה הראשי של תל-אביב. משנת תשל"ג ועד שנת תשמ"ג היה הרב הראשי לישראל יחד עם הראשון לציון, הרב עובדיה יוסף. 
בשנת תשמ"ה הקים את ישיבת "האידרא" (גורן) ליד הכותל המערבי. 
בשנת תשנ"ה נתמנה לנשיא ישיבת 'הר ברכה שבשומרון.
בכ"ד בחשוון תשנ"ה נפטר בגיל 77 ונטמן בהר הזיתים.

רבותיו
הרב איסר זלמן מלצר, ראשי ישיבת "עץ חיים" וראשי ישיבת "חברון", היה קשור גם לראי"ה קוק.
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מידי ישיבת 'האידרא' בעיר העתיקה והכולל בחיספין שהקים.
ספריו
נזר הקודש, שערי טהרה, הירושלמי המפורש: ברכות, קובץ פסקי הלכות צבא, תורת המועדים, תורת השבת והמועד, משיב מלחמה, ספר הירושלמי והגר"א מווילנא, מועדי ישראל, תורת המקרא, תורת המדינה, תורת הפילוסופיה, משנת המדינה, תורת הרפואה, הר הבית, תרומת הגורן, משנת הגורן, ועוד.
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ערך: שמואל כ"ץ רב בית הספר ממ"ד תורני לבנות הר-נוף ות"ת ממ"ד 'נחלה' הר-נוף; אולפנת חורב, ירושלים








דמות המופת השנתית





ערך: שמואל כ"ץ רב בית הספר ממ"ד תורני לבנות הר-נוף ות"ת ממ"ד 'נחלה' הר-נוף; 


אולפנת חורב, ירושלים











