1. ליל הסדר – התחזקות באמונה 
מדוע יש צורך לשבת לילה שלם ולספר ביציאת מצרים? מה היה כל כך חשוב באירוע זה, שמצוות רבות בתורה הטעם לקיומן הוא: "זכר ליציאת מצרים"? שתי תשובות עיקריות בדבר.
א. בלילה שלפני היציאה ממצרים, כאשר בני ישראל נשמעו לצו של הקב"ה והקריבו ואכלו ללא מורא את האליל המצרי החשוב, הטלה, כקורבן הפסח, לבושים ומוכנים ליציאה לחירות עולם – למעשה נוצר ונולד עם ישראל כאומה הנבחרת של בורא העולם לייצג את דברו בעולם, כדברי הנביא ישעיהו (מג, יא): "עם זו יצרתי לי, תהלתי יספרו".  היתה בכך התנתקות מוחלטת מהתרבות והאלילות המצרית. ואכן, היה זה ליל יום העצמאות הראשון של עם ישראל, אותו אכן ראוי לחוג [במנגל...]. בני ישראל יצאו מעבדות לבשר ודם ונכנסו תחת עבדותו של הקב"ה, זו החירות האמתית שתבוא לידי ביטוי שיא בקבלת התורה בהר סיני.
ב. ביציאת מצרים הוכחו כל יסודות אמונת ישראל. בפעם הראשונה והאחרונה בהיסטוריה האנושית, התגלה הקב"ה בכבודו ובעצמו במלוא יכולתו ועוצמתו בפני המונים, בראשם גדולי עולם בחוכמה ומדע - חרטומי מצרים, שבתחילה כפרו במציאותו אך נאלצו להודות ש"אצבע אלוהים היא". דבר זה רמוז בקטע קצר בהגדה של פסח: "רבי יהודה היה נותן בהם סימנים: דצ"ך, עד"ש, באח"ב". שיעור ענק באמונה נותן לנו כאן רבי יהודה. 
כל קבוצת מכות הוכיחה יסוד אחד גדול וחשוב באמונת ישראל:

1. דצ"ך - מציאות ה' כבורא שמים וארץ, כפי שנאמר לפרעה לפני המכה הראשונה, הדם: "בזאת תדע כי אני ה'" (שמות ז, יז). אני השליט בעולם, ולא היאור האליל המצרי החשוב ביותר, העומד ללקות ללא יכולת התגוננות.
2. עד"ש - השגחת ה' בעולם כנותן שכר ועונש לראוי לכך, כפי שנאמר לפרעה לפני מכת ערוב: "והפלתי...למען תדע כי אני ה' בקרב הארץ" (שם ח, יח). ההפליה וההבחנה שידעו חיות הטרף לעשות, שלא לפגוע בעם ישראל בניו של הקב"ה, אלא רק במצריים משעבדיהם, הוכיחה לכל העולם שיש משגיח מלמעלה הפועל כאן למטה בעולם החומרי.
3. באח"ב - יכולת הקב"ה לשנות את חוקי הטבע, כפי שנאמר לפרעה לפני מכת ברד: "בעבור תדע כי אין כמוני בכל הארץ" (שם ט, יד). על פי חוקי הטבע מים מכבים אש, כאן במכת הברד, כדברי חז"ל, הם עשו 'שלום' ביניהם בשליחות בוראם והכו את מצרים. 
דברי משה בכל המכות אל פרעה, שהתאמתו אחת לאחת בדיוק כפי שאמר, הוכיחו שיש נבואה, יש קשר ישיר בין הבורא לנביא בחירו. 
אם כך, למה הקב"ה לא עושה בכל דור נסים כמו במצרים, כדי להוכיח את מציאותו וגדולתו לכל הכופרים בו? כשם שבתחרות עולמית בכל מקצוע שהוא, מקבלים המנצחים תעודות ומדליות, ואין עליהם חובה להוכיח לכל דורש את יכולתם בכל עת, כך, להבדיל, הקב"ה הוכיח פעם אחת בהיסטוריה בצורה מוחצת את יכולתו האמיתית, אותה אין הוא חייב להוכיח לכל כופר. אנו בליל הסדר מתחזקים באמונה, קוראים על 'התעודה' ש'זכה' הקב"ה, ומספרים בנסי יציאת מצרים שהוכיחו זאת, תוך תפילה שנזכה לראות במהרה בגאולה העתידה, כפי שניבא הנביא מיכה (ז, טו): "כימי צאתך ממצרים אראנו נפלאות".  
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ב. 'ארמי אובד אבי', מביא הביכורים,'דיינו' – אמירת תודה!
1. מגיד

הקטע המרכזי בהגדה הוא "המגיד" (מלשון: "והגדת לבנך"), והקטע המרכזי בו הם 4 הפסוקים, שנפתחים ב: "ארמי אובד אבי וירד מצרימה", אותם בעל ההגדה דורש באריכות. פסוקים אלו נלקחו מדברים פרק כו, ומקורם בדבריו של מביא הביכורים לבית המקדש. תמוה מאוד - את הפסוקים האלו ראוי לדרוש בליל חג השבועות, מה הקשר שלהם לליל הסדר?
מביא הביכורים מקיים למהדרין את המצווה המרכזית של ליל הסדר, והיא - סיפור ביציאת מצרים. הוא מתחיל לספר בגנות - רצונו של לבן לפגוע ביעקב אבינו שלבסוף נאלץ לרדת למצרים, ומסיים בשבח - הנסים הגדולים שעשה הקב"ה בגאולת עם ישראל ממצרים. מביא הביכורים הוא "צבר" שנולד בארץ, במדינה חופשית ועצמאית, הוא מצליח בכישרונותיו להוציא את פרנסתו בשפע מיבול הארץ. אין הוא מבין כלל מה זו שיעבוד ועינוי. הוא גם לא מעריך את הדורות הגלותיים של הסבים וההורים שלו, שמתו במצרים כעבדים מושפלים, או הסתובבו במדבר כנוודים ללא תכלית. נדמה לו שההיסטוריה היהודית מתחילה בו, בדור כובשי הארץ וההתנחלות בה. 
הבאת הביכורים מטרתה לחנך את החקלאי לומר מילה אחת לקב"ה - תודה! הודיה על מה שהוא זכה ואבותיו לא. באמירת פסוקים אלו הוא מזדהה בהכרח עם ראשית ההיסטוריה של עמו - השעבוד הקשה במצרים, וגם אם היא לא מלאת הוד, היא הבסיס לכל. ללא דור האבות וזכויותיהם, הבנים לא היו זוכים לכלום. עליו לזכור שהוא חוליה אחת בשרשרת הדורות של עם הנצח. כך גם עלינו לחוש ולזכור בליל הסדר, ואין פסוקים טובים מאלה במקרא.
2. דיינו
הפיוט הנפלא, "דיינו", כולל 15 מעלות טובות של הקב"ה, שהן כנגד 15 שירי המעלות ו-15 המדרגות שהובילו בבית המקדש מעזרת נשים לעזרת גברים. ניתן לחלק אותו ל-3 קבוצות שוות לפי החלוקה הבאה:
5 המעלות הראשונות - כוללות את יציאת עם ישראל משעבוד מצרים. 
5 המעלות האמצעיות - כוללות את התעלות עם ישראל בזכות הנסים שעשה לו הקב"ה. 
5 המעלות האחרונות - הן התכלית: החיבור והדבקות של עם ישראל בקב"ה (על פי המהר"ל). 
למדנו מכאן, שהשלבים שהובילו מהגאולה הגשמית לגאולה הרוחנית היו רבים, לעיתים מסובכים וכואבים. כך גם בדורנו, זכינו לשלבים הראשונים של הגאולה, והם מסובכים, מפותלים ומלאי ייסורים ושכול. למרות זאת, עלינו לומר בפה מלא: "דיינו"! - תודה לך הקב"ה על כל שלב ושלב בגאולתנו. יהי רצון שנזכה במהרה להשלמתה, ו"למועדים ולרגלים הבאים לקראתנו לשלום, שמחים בבנין עירך וששים בעבודתך...ונודה לך על גאולתנו ופדות נפשנו" (מההגדה).
כתב: שמואל כ"ץ רב בית הספר ממ"ד תורני לבנות הר-נוף, ת"ת ממ"ד 'נחלה' הר נוף  ואולפנת 'חורב', ירושלים
רמב"ן, שמות יג, טז








