ב"ה פרשת בראשית תשס"ט.
  שולחן שבת שלנו עורך: רב בית הספר – יהודה רוזנברג
                 את הדף ניתן לקרוא  במהלך השבוע  באתר בית הספר        www.nirezion.org. 

שבת שלום וחג שמח! 

למשפחת ביה"ס ניר עציון!

כניסת השבת: 16:26


צאת השבת: 17:33








מה נלמד מפרשת השבוע – פרשת בראשית?





למה אני לא מצליח לקבל פרס ראשון? חשבתי לעצמי. למה יצחק מקבל  תמיד את הפרסים? למה יצחק מקבל תעודות הצטיינות על עבודות שהגיש, על המצאות שהמציא?


היה לי מאוד קשה, כל כך רציתי לזכות בפרס, ואפילו רק פעם אחת בלבד! היום שוב קיבל יצחק פרס, הרגשתי שאני לא יכול יותר. בצהרים סיפרתי את כל מה שאני מרגיש לחבר שלי – לדני.


דני חשב רגע, ואמר "יש לי רעיון! יצחק בונה מכונית חדשה כדי לזכות בפרס של "הממציא הצעיר" – אנחנו נדאג שהוא לא יקבל את הפרס".


"איך?" שאלתי.  "נפגש בעוד שעה", ענה לי דני, ולא הסביר.


לאחר שעה – דני הגיע אלי עם סכין וגפרורים. "אנחנו הולכים להרוס לו את המכונית" הודיע לי דני. "יצחק לא יקבל עליה שום פרס!".


הגענו לביתו של יצחק, בשקט הלכנו אל מאחרי הבית, פתחנו את דלת המחסן, ובתוכו הייתה מונחת המכונית.


דני לקח את הסכין, חתך את הצמיגים, קרע חוטים, ואז לקח קצת סולר, שפך על המכונית, הדליק גפרור וזרק אותו על המכונית. המכונית נדלקה, ואנחנו ברחנו במהירות ....


בשעה 20:00 שמענו דפיקות על הדלת, בדלת עמדו שוטר, יצחק, והמורה שלנו. השוטר שאל אותי למה שרפנו את המכונית של יצחק. מאוד נבהלתי. "איך אתה יודע שאני שרפתי?" שאלתי את השוטר. "פשוט מאוד, במחסן שבו הייתה המכונית ישנם מצלמות, ואלו צילמו אותך יחד עם החבר שלך" ענה השוטר.


"אבל לא אני שרפתי!" אמרתי, "זה היה החבר שלי, המצלמות שלכם לא טובות" – אמרתי.


"נכון" אמרה המורה, "דני שרף, אבל אתה באת אתו. אבל למה עשיתם את זה? למה להרוס את המכונית שהוא כל כך עבד עליה? יצחק ויתר על טיול משפחתי, על מסיבות, על זמן שהיה לו בשביל לשחק, כל רגע פנוי הוא עבד על המכונית. למה באתם והרסתם אותה?" שאלה המורה.


פרצתי בבכי, סיפרתי למורה כי כל כך קינאתי ביצחק שהוא כל הזמן מקבל פרסים ותעודות הצטיינות, ואני אף פעם לא מקבל!


המורה חיבקה אותי, ושאלה אותי: "אתה יודע, כאשר יש אדם גבוה, ואני רוצה להיות יותר גבוה ממנו. מה עלי לעשות?". "לעמוד על דבר גבוה, ואז אהיה יותר גבוה ממנו" – עניתי. "יש עוד דרך" אמרה המורה. "לתת לו מכות, כדי שייפול לרצפה, ואז גם אם לא תעמוד על שום דבר, תהיה יותר גבוה ממנו! אבל האם אז אתה תהיה יותר גבוה, או שהשני יהיה נמוך, ואתה תישאר בדיוק באותו גובה?" שאלה המורה. "אני אשאר באותו הגובה, אבל למה את שואלת" עניתי.  "תחשוב מה עשיתם ליצחק, שכל כך רצית להיות יותר טוב ממנו. האם חיפשת כסא גבוהה. האם  רצית להצליח יותר ממנו, כדי להיות טוב ממנו, או בחרת בדרך השניה שאתה אמרת שהיא הפחות טובה, האם לא בחרתם לשרוף את המכונית, להפיל את יצחק למטה, רק כדי שתרגישו יותר גבוהים?". אכן, התשובה ברורה! לפעמים הקנאה גורמת לנו להרוס לשני, רק כדי שלשני יהיה פחות, שהוא יצליח פחות, ממש כמו סיפור קין שמקנה בהבל, רק משום שהקב"ה קיבל את הקורבן של הבל, ולא את של קין. קין בחר לרצוח  את הבל, וכך להיות טוב ממנו (כי הבל מת...). וזאת במקום לנסות גם להביא קורבן טוב, כך שהקב"ה ייקח ממנו גם את הקורבן. אכן זה מחיר הקנאה. כמה חבל!                 


 





בעקבות הפרשה 


   "יגעת ומצאת תאמין".


 האומנם?  משפט פשוט לא מובן. כולם מכירים אותו, אבל לא תמיד חושבים עליו.


"יגעת ומצאת תאמין" –כך נאמר בפרקי אבות. אך לא כתוב במה תאמין? האם אני צריך להאמין שמצאתי? הרי את זה אני כבר יודע, עובדה, מצאתי! אם כן במה עלי להאמין? הרי יש הבדל בין "לדעת" לבין "להאמין". לדעת – הכוונה שאין לי שום ספק, הכל ברור לי, ויש לי כמובן סיבה להגיד שאני באמת יודע, ולא רק מנחש, חושב או נדמה לי.


אבל כאשר אני אומר כי "אני מאמין" – אני מתכוון להגיד כי באמת אני לא יודע, אני לא יכול להוכיח שמה שאני אומר הוא נכון. אני אומר כי לי ברור שאני צודק, כי כך אני מרגיש, גם אם אין לי שום הוכחות. אני יכול להגיד כי אני מאמין שיש מלאכים המטיילים בננו. האם אוכל להוכיח זאת? ברור שלא, ברור שלא אוכל לראות את המלאכים או לצלם אותם. לכן אני לא אוכל להגיד כי אני יודע שיש מלאכים בננו, אלא אוכל להגיד כי אולי יש מלאכים בננו, ואני מאמין שהם אכן נמצאים בננו.


ובכן, במה עלי להאמין? שמצאתי? זו ידיעה ולא אמונה.


יש מפרשים המסבירים את המשנה הזו ואומרים : יגעת ומצאתה, אם עבדת קשה, ולבסוף אכן מצאת, אכן תאמין כי יגעת. אכן תדע כי יש שכר לפעולתך – היה שווה להתאמץ – עובדה, בסוף מצאתי מה שחיפשתי.


ולהפך – "לא יגעת – ומצאת –אל תאמין". גם זה משט מוזר. לא להאמין שמצאתי?! הרי זו עובדה שמצאתי? אלא הכוונה היא שאם מצאתי דבר – בלי להתאמץ, אל תאמין שלא התאמצת.


בשביל להצליח  -חייבים לעבוד.


קין חשב כנראה אחרת, קין חשב שאפשר להצליח בלי להתאמץ, לתת סתם קורבן מסכן, והקב"ה כבר ייתן פרס, אבל זה לא קורה, אם לא מתאמצים –  הקב"ה לא לוקח.
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חידה בפרשה.


חידון על פרשת השבוע.


איך יודעים שהיה ים בעולם לפני בריאת העולם?          (א' 2).


באיזה יום לא נאמר "וירא אלוקים כי טוב"?


מי היה הגנן הראשון בעולם? (ב' 8).


אוכל לא רעיל שכן ממית. מה היה האוכל? (ב' 17).


מה היה ניתוח תרומת איברים הראשון בעולם? (ב' 21).


מי היה החייט הראשון בעולם? (ג' 21).


מי הודה ברצח, למרות שלא אמרו שרצח? (ד' 23).





                                                         שבת שלום!!!














הודעות


ביום 











