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      בס"ד
 שולחן שבת שלנו עורך: רב בית הספר – יהודה רוזנברג
          


שבת שלום! 
למשפחת בית חינוך ולמידה ניר עציון!

כניסת השבת: 16:06


צאת השבת: 17:16

















מה נלמד מפרשת השבוע – פרשת ויחי?


"קברו אותי אל אבותי, אל המערה אשר בשדה עפרון החיתי". (מ"ט 29).


"איך אדע מה לעשות? שלחו אותי לבצע משימה. אמרו לי שאני כבר מספיק גדול, וכדי שיראו כי אני אכן כבר גדול, הם נותנים לי את המשימה. אם אצליח – הוכחתי כי אני בוגר, ואם לא ... הבטיחו לי שלא יכעסו עלי. אבל ביקשו שאשתדל.


ועכשיו, אני נמצא במרכז העיר, מחזיק כתב חידה שבו כתוב "במעלה הראשונים אם תצעד, מקור מים חיים יתגלה לעינך". איך אידע מהו "מעלה הראשונים"? אולי אז אמצא את "מקור המים החיים". את מי אשאל? במי אעזר? לפתע הבחנתי בזוג זקנים היושבים לנוח על הספסל. הם נראו לי כאנשים שחיים שנים רבות במקום. "אששאל אותם, הם בטח ידעו" חשבתי לעצמי.


נגשתי, לקחתי אויר (כי קצת התביישתי ...) ושאלתי "אולי אתם יכולים לנסות ולהבין מהו "מעלה הראשונים" של כתב החידה?". הם צחקו, והתחילו לספר "זה היה לפני שנים רבות. בארץ שלטו האנגלים, ולנו לא הייתה מדינה. הערבים ניסו לפגוע בנו בכל מקום, וכל עשו גם כאן. הם נהגו לירות עלינו מהכפר הסמוך, שהיה מול מרכז העיר. (כיום הכפר כבר לא קיים, ואת בתיו ניתן למצוא בעיר שגדלה). כאשר הם התחילו לירות, אנו היינו צריכים לעלות עם התותח שהיה לנו, תותח הדוידקה, ולירות לכיוון הכפר. לשביל שבו עלינו קראנו "דרך הראשונים" כי תמיד הייתה תחרות מי יהיה הראשון שיירה על האוייב, וישתיק אותו". "אבל האם יש שם מעיין? הורי דיברו על מקור מים חיים" שאלתי. "לא אין שם מעיין. אין שם מים כלל. באותה תקופה הביאו מים לכפר בדליים" הם אמרו. "אז מה זה מקור המים החיים?" שאלתי. "לא יודעים. לך אל השביל, עלה בו, תגיע למקום בו עמד הכפר הערבי, ואולי שם תמצא תשובה לשאלה זו" – הם ענו. הלכתי למקום, דמיינתי לעצמי את הכפר שיורים עלי, אותי ואת חברי שרצים במעלה ההר, כדי להשיב אש ליורים עלינו. רצתי, הגעתי לראש ההר, ומתחתי ראיתי ... מבנה גדול שעליו כתוב "בית מדרש ישראל". עכשיו כבר הבנתי. אבא ואמא רצו להסביר לי כי רק אם אדע שלא הכל בא בקלות, על המדינה נאלצנו להלחם, ולשלם את המחיר של מיטב בננו שנפלו בקרבות. אבל מקור המים החיים שלנו – נשאר בית המדרש – לימוד התורה. בלי לימוד התורה, לא נהיה עוד עם ישראל. עם ישראל שאין לו את תורת ישראל, ואיננו דואג לחיות בארץ ישראל, לא יוכל להתקיים זמן רב – את זה רצו הורי ללמד אותי.


חזרתי הביתה נרגש. סיפרתי את חוויותי, על זוג הזקנים, על הריצה שרצתי במעלה הראשונים, ממש כמו שהם רצו, וכיצד מצאתי את בית המדרש שאמר לי – צריך ללמוד תורה – תורת ה' ששייכת רק לעם ישראל. "אפילו יעקוב אבינו ציווה את יוסף שיקברו אותו בארץ ישראל, יחד עם אבותיו שרה ואברהם, יצחק ורבקה, ולפניהם – אדם וחוה. רק מי שמאמין כי יש לנו עבר, עלינו לנסות ללמוד כמה שיותר מאבותינו, ורק כך נזכה שעם ישראל יחיה בארץ ישראל, וישמח לקיים  את התורה כולה.





בעולם המידות


עשרה בטבת!


להקשיב בהתחלה, ולא לחכות!   


"אבל אמרתי לכם!" כך אמרו האחים אחד לשני . כפי שאומרת התורה "אבל אשמים אנחנו על אחינו, אשר ראינו צרת נפשו בהתחננו אלינו ולא שמענו, על כן באה אלינו הצרה הזאת" (בגלל זה השליט במצריים עושה לנו בעיות, והכניס אותנו לכלא). כך מרגישים ואומרים אחי יוסף אחד לשני, לאחר שיוסף הכניס אותם לכלא.


אבל, האם הם היו מוכנים להבין את טעותם כאשר יוסף בא לבקר אותם, כאשר הם ראו את יוסף אחיהם מתקרב אליהם, כדי לשאול לשלומם. האם כאשר האחים זרקו את יוסף לבור, האם הם  גם חשבו שאולי יבוא יום והם יקבלו עונש על מעשה זה?


האם אנחנו מכירים זאת מעצמינו? לפעמים אנו מוכנים להכות ח"ו חבר, גם אם אנחנו יודעים כי נקבל עונש על המכות? כמה פעמים אנחנו מוכנים לקבל את העונש, העיקר שגם השני יסבול?


בני ישראל חיו בארץ ישראל, לא התנהגו כמו שצריך, עבדו אלילים, ישעיהו וירמיהו נבאו כי יכוא היום, ועם ישראל יקבל את העונש, כי הם לא מוכנים לחזור בתשובה בזמן – לחזור בתשובה לפני שיקבלו את עונש הגלות?


גם בני ישראל, רואים את התגשמות הנבואה של ירמיהו וישעיהו, מתחיל המצור על ירושלים. אבל זה לא עוזר, הם לא מתעוררים לחזור בתשובה.


ואנחנו? אנחנו חוזרים בתשובה בזמן?
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תפזורת בפרשה.


חפשו את ההגדרות בתפזורת:





עם על שמו של אדם. (מ"ז 29)�
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              בהצלחה!











הודעות
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