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בית חינוך 'אבני החושן' - שוהם


                                     דף לימוד שבועי  - פרשת במדבר                   ערך: הרב רועי צמיר
וְכִלָּה אַהֲרֹן וּבָנָיו לְכַסֹּת אֶת הַקֹּדֶשׁ וְאֶת כָּל כְּלֵי הַקֹּדֶשׁ ... וַיְדַבֵּר ה' אֶל מֹשֶׁה וְאֶל אַהֲרֹן לֵאמֹר. אַל תַּכְרִיתוּ אֶת שֵׁבֶט מִשְׁפְּחֹת הַקְּהָתִי מִתּוֹךְ הַלְוִיִּם. וְזֹאת עֲשׂוּ לָהֶם וְחָיוּ וְלֹא יָמֻתוּ בְּגִשְׁתָּם אֶת קֹדֶשׁ הַקֳּדָשִׁים אַהֲרֹן וּבָנָיו יָבֹאוּ וְשָׂמוּ אוֹתָם אִישׁ אִישׁ עַל עֲבֹדָתוֹ וְאֶל מַשָּׂאוֹ. וְלֹא יָבֹאוּ לִרְאוֹת כְּבַלַּע אֶת הַקֹּדֶשׁ וָמֵתוּ
בפרשתנו מתואר כיצד מקפלים ואורזים את המשכן וכליו לקראת תזוזה. כחלק מההכנות מצווים הכהנים לכסות את כלי המקדש. לאחר מכן מודגשת הדאגה ללויים שהם אלו הסוחבים את כלי המשכן.
1. נסה להבין בפסוקים, על אלו שני דברים צריכים הלווים להקפיד?
נתחיל באזהרה הראשונה 'וְשָׂמוּ אוֹתָם אִישׁ אִישׁ עַל עֲבֹדָתוֹ וְאֶל מַשָּׂאוֹ'. הכהנים מצווים לתת לכל לוי תפקיד מוגדר וכלי מסוים אותו עליו לסחוב. נראה את הסבר הספורנו.
2. לפי הספורנו מה היה עלול לקרות לולא סידרו הכהנים תפקיד מסודר לכל לוי?
3. לאיזה כלי לדעתך ירוצו הלויים בראשונה כדי לסוחבו? מדוע?
המדרש מביא שתי אפשרויות להבין את השאלה הקודמת ומשניהם יכולים אנו ללמוד לקח  חשוב. בכדי להבין את דברי המדרש נשאל בתחילה מספר שאלות שנראות ממבט ראשון שאינן קשורות.
4. ללוחם בסיירת מובחרת שירות קשה יותר וסיכוי גבוה יותר מחייל רגיל להפצע, מדוע אם כן מתנדבים חיילים לסיירות? 
5. לצערנו ישנם חיילים בעלי יכולות גופניות גבוהות שבוחרים לא להיות לוחמים אלא לשרת קרוב לבית, נסה להסביר מדוע?
כעת נראה את דברי המדרש

6. לאיזה כלי עלולים הלויים לרוץ \ לא לרוץ לפי הסבר זה? 
נראה עכשיו את חציו השני של המדרש.
7. לאיזה כלי עלולים הלויים לרוץ \ לא לרוץ לפי הסבר זה? 
כעת נחזור לשאלות ששאלנו מקודם (בקשר לשירות הצבאי)

8. לפי ר' אלעזר בן פדת, מהו החשש כאשר ישנו תפקיד קשה? (לאיזו שאלה חשש זה מתאים 4 או 5?)
9. לפי ר' שמואל בר נחמן, מהו החשש כאשר ישנו תפקיד קשה? (לאיזו שאלה חשש זה מתאים 4 או 5?)
כאשר נקרא את שני חלקי המדרש נבין שישנם שני חששות הראשון שאנשים ירתעו מתפקידים קשים. השני, שכולם ירצו רק בתפקידי גבורה מיוחדת ולא יתענינו בשאר חלקי העבודה. המסר העולה הוא שעלינו לבצע (בצבא ובכל מקום) את כל התפקידים החשובים בין אם הם דורשים גבורה מיוחדת ובין אם לא.
10. הבע את דעתך, מאיזה מהחששות עלינו לחשוש יותר?

כעת נראה את האזהרה השניה ללויים, 'וְלֹא יָבֹאוּ לִרְאוֹת כְּבַלַּע אֶת הַקֹּדֶשׁ וָמֵתוּ'. הלויים מוזהרים לא להגיע לפני הזמן הקבוע להם ולראות כיצד מכסים הכהנים את ארון הקודש ומכינים אותו למסע.
11. מדוע לדעתך אסור ללויים לראות את ארון הקודש?
נראה את הסברו של הרש"ר הירש

דברים עדינים, טהורים ורגישים ראוי שיישארו בטהרם במחשבה ולא יתבטאו למעשה באמצעים גופניים.
12. האם תוכל להסביר על פי מה שלמדנו את האיסור לעשות פסל אפילו כאשר הוא לשם ה'?
שבת שלום



ר' אלעזר בן פדת אומר מתוך שהיתה האש יוצאת והורגת בנושאי הארון היו מתמעטין. והיו כל אחד ואחד רצין זה נוטל את השלחן וזה נוטל את המנורה וזה נוטל את המזבחות ובורחים מן הארון מפני שהיה מזיקן. והיה הארון כאילו מתבזה... אמר להם הקב"ה למשה ולאהרן עשו להם תקנה לבני קהת כדי שלא יכרתו מן העולם שלא יהו מניחין ובורחין אלא יבא אהרן ובניו ושמו אותן איש איש על עבודתו ואל משאו כדי שלא יוכלו להתחלף מעבודה לעבודה וממשא למשא 








המקדש הוא עניין למחשבה, ולא לראייה גופנית. נושאי המקדש יכוונו לו את דעתם, ואל יזונו בו את עיניהם. משמעות המקדש תמלא את רוחם ואל יסיחו דעתם ממנה. ולפיכך אם הם מביטים בו בעינם הגופנית בשעת כיסוי, הרי הם מחללים אותו.





אל תכריתו-  אל תניחו את המשאות באופן שיזכה בהם כל הקודם, כי בזה האופן יקרה שידחפו זה את זה ויחללו את הקודש, וזה יהיה סיבה להכריתם.











רבי שמואל בר נחמן אמר חס וחלילה לא היו בני קהת מניחין את הארון ורצין לשלחן ומנורה אלא אע"פ שמתמעטין היו נותנין נפשם על הארון. ואם כן למה היה מזהיר עליהם אל תכריתו את שבט וגו'?  אלא מפני שהיו יודעין שכל מי שטוען בארון שכרו מרובה והיו מניחין את השלחן והמנורה והמזבחות וכולן רצין לארון ליטול שכר ומתוך כך היה זה מריב ואומר אני טוען כאן וזה מריב ואומר אני טוען כאן ומתוך כך היו נוהגין בקלות... עשה להם משה תקנה...








