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שולחן  שבת - לפרשת ויחי
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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  תקציר הפרשה: פרשת השבוע מסיימת את חומש בראשית ועוסקת בשני נושאים עיקריים:א.ברכת יעקב ליוסף ובניו ולכל שבטי ישראל לפני מותו. ב.קבורתו של יעקב בארץ ישראל. הפרשה מסתיימת בתאור צוואתו ומותו של יוסף.

 רעיון מהפרשה: בתחילת הפרשה מסופר שכאשר יעקב  היה חולה יוסף בא לבקרו והביא עמו את שני בניו אפרים ומנשה. יעקב מברך את הבנים ואומר:"בך יברך ישראל לאמר ישימך אלוקים כאפרים וכמנשה".

יש שואלים: מדוע יעקב קבע לדורות שכאשר רוצים לברך ילדים אומרים שיהיו כאפרים וכמנשה? במה אפרים ומנשה עדיפים על שלושת האבות ושנים עשר השבטים שלא זכו שלדורות יברכו את הבנים על שמם ''ישימך אלוקים כאברהם או כיצחק'' וכו'?

ויש לומר: בפסוקים הקודמים  אומר יעקב ליוסף:"שני בניך הנולדים לך בארץ מצרים...לי הם ,אפרים ומנשה כראובן ושמעון יהיו לי''. חז''ל למדו מכאן שלעניין נחלה בארץ ישראל חלקם של אפרים ומנשה הוא כחלקם של ראובן ושמעון. 
יש ללמוד מכאן דבר נוסף: בדרך כלל יש תהליך של ירידת הדורות.אם נסתכל על דורות קודמים , למשל תקופתו של הרמב''ם, רבי יוסף קארו מחבר השולחן ערוך, או הרב קוק, הם וחכמי הדורות הקודמים  גדולים יותר מהדורות שבאים אחריהם. אך אצל אפרים ומנשה לא היה הדבר כך. למרות שהיו שייכים לדור הבנים אצלהם לא היתה תופעה של  ירידת הדורות, הם היו במעלתם כמו הדור של אביהם יוסף , ונחשבו כמו ראובן ושמעון.לכן ראויה היא הברכה לבנים ולדרות הבנים ''ישימך אלוקים כאפרים וכמנשה'', שדור הילדים יהיה גדול ומוצלח כמו הדורות הקודמים.
(פנינים משולחן גבוה)
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  שאלת השבוע: שאלת השבוע:
ברצוני לשאול שתי שאלות לקבי קריאת שמע שעל המיטה: 
א.האם בקריאת שמע שעל המיטה שאומרים אחרי חצות הלילה לא מברכים ברכת המפיל?

ב. הרבה פעמים אני קוראת קריאת שמע ולא מצליחה להרדם לאחר מכן. האם אסור לדבר או לשתות  אחרי ברכת המפיל? 

תשובה: נרחיב קצת בעניין קריאת שמע שעל המיטה:

א.כתב במשנה ברורה [בסימן רל''ט ס''ק ט']  - ...כתבו הספרים שבלילה קודם השינה נכון לאדם שיפשפש במעשיו שעשה כל היום ואם ימצא שעשה עבירה יתוודה עליה ויקבל על עצמו שלא לעשותה עוד ובפרט בעוונות המצויים כגון חניפות שקרים ליצנות לשון הרע וכן עוון בטול תורה צריכים בדיקה ביותר. גם ראוי למחול לכל מי שחטא כנגדו וציערו ובזכות זה האדם מאריך ימים . 
ב. במשנה ברורה בסעיף קטן ד'  כתב שאם אדם רוצה לשתות או לדבר לצורך חשוב נראה שמותר אך יחזור ויקרא פרשת שמע. אלא שכל זה אם לא אמר ברכת המפיל , אך אם אמר ברכת המפיל אסור להפסיק בין הברכה והשינה. אלא שבביאור הלכה הביא את דעת חיי אדם ועוד פוסקים שאפילו לא היה יכול לישון אחרי ברכת המפיל אין הברכה לבטלה, כי זו ברכת השבח להקב''ה שמפיל חבלי שינה על האדם בזמן שצריך לישון , אלא שאומר שם בביאור הלכה שאם יש לאדם ספק אם יוכל להרדם אחרי קריאת שמע וברכת המפיל לא יברך לכתחילה ברכת המפיל.

טעם ההלכה : כי חוששים לדעת הפוסקים שאסור להפסיק בדיבור בין ברכת המפיל לשינה.

ג. בשערי תשובה [סימן רל''ט ] הביא דעה בפוסקים  שיש שרצה לומר שעל פי הסוד  אם היה ער עד אחר חצות ואז הולך לשכב אינו מברך המפיל  אך החיד''א בברכי יוסף ועוד פוסקים חלקו על שיטה זו ואמרו: ואין האמת כן אלא צריך לברך המפיל בשם ובמלכות  בכל עת שהולך לישן .
שאלות בהלכה ובאמונה יש לשלוח לדוא''ל elster4@gmail.com
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  סיפור לשולחן השבת 
ביום שישי  חל  צום עשרה בטבת . אחרי השואה הפך  יום זה להיות גם יום הקדיש הכללי לניספים בשואה.על נוראות השואה שמענו וקראנו אך אני רוצה לספר על אחד מהניסים הרבים שהיו בשואה, וגם אותם צריך ללמוד ולהתחזק מהם . באושוויץ באחד הצריפים היו כלואים חמישים נערים שהיו מיועדים להשלח לתאי הגזים. בליל שמחה תורה הם נלקחו מהצריף לתאי הגזים והוכנסו לשם כביכול כדי להתרחץ "במקלחות'' שלא היו שם . הנערים ידעו היטב מה מצפה להם, והם אמרו אחד לשני שהיום שמחת תורה, ואף על פי שאין לנו כאן ספר תורה, הקב''ה נמצא בכל מקום ונרקוד ונשמח יחד עם הקב''ה. הם התחילו לרקוד ולשיר את שירי שמחת תורה ''אשרינו מה טוב ומה נעים גורלינו''.

הנאצים שעמדו בחדר החיצוני והתכוננו להשליך את הגז פנימה לא הבינו מה קורה. הם לא ראו דבר כזה מימיהם, נערים הולכים למות והם רוקדים שרים ושמחים?

המפקד הגרמני פנה אליהם ושאל אותם מדוע הם שמחים והרי הם הולכים למות?
הם ענו לו שם שמחים בגלל שתי סיבות:אחת שהם נפרדים מהעולם הזה השפל שבו יכולים כלבים כמו הגרמנים לשלוט . והסיבה השניה היא שעוד מעט הם יתאחדו עם נשמות הוריהם ומשפחתם שכבר אינם בין החיים. המפקד הגרמני התפוצץ מכעס ואמר להם שהוא לא יתן להם למות תוך דקות ע''י גז אלא ימית אותם ביסורים. הוא נתן פקודה להחזיר אותם לצריפים והוא כבר יביא אותם על עונשם.הנערים חזור לצריף בשירה ובריקודים .

למחרת היה צורך לשלוח יהודים למקומות עבודה בגרמניה. רוב הבחורים נשלחו לעבודה וחלקם התערבבו בצריפים שבו היו יהודים אחרים. כך נצלו חייהם של חמישים נערים גבורים בליל שמחת תורה באושוויץ. בחורים  שקיימו את הנאמר ב''אשת חיל''  שאנו אומרים בליל שבת ''ותשחק ליום אחרון'' לא חששו מיומם ה אחרון – יום המיתה וזכו להשאר בחיים .
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 מושגים ביהדות
 א. צדקה – מתן בסתר 
מצוות עשה מהתורה לתת כסף ומזון לעניים (דברים ט"ו, ז'-י"א). בנתינת צדקה יש 8 מדרגות, הגדולה שבהן: לתת מתנה או הלוואה לאדם נזקק, או לעשות עמו שותפות כדי שלא יצטרך לבקש עזרה מהבריות. אוספי הצדקה מהציבור נקראים גבאי צדקה. נהוג להכניס את כספי הצדקה לתוך קופת צדקה. 
מתן בסתר – נתינת צדקה, כך שהנותן לא יודע למי נתנה ומקבל הצדקה לא יודע ממי קיבלה, וכל זאת כדי לא לפגוע בכבודו. 

ב. הונאה 
1. הונאת ממון- רמאות בענייני מקח וממכר, דבר האסור מהתורה (ויקרא כ"ה, י"ד). השיעור הנחשב כהונאה הוא: שתות = מעל 1/6 מערך החפץ הנמכר. 
2. הונאת דברים- פגיעה ברגשות הזולת, השפלה, או הקנטה על ידי דיבור. גם הונאה זו אסורה מהתורה (ויקרא כ"ה, י"ז). לדעת חכמים היא חמורה יותר מהונאה ורמאות בענייני ממון כי היא אינה ניתנת להשבה ותיקון (בבא מציעא נ"ח, ב').

נכתב ע''י הרב שמואל כ''ץ ירושלים.
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