פתגם מתמצת לפורים:
"גדולה לגימה המסירה את הגלימה מעל פני המגילה ומתגלה הטוב הגלמי הגנוז ע"י מגל-י_ה בתהליך הגמילה מהגלות לגאולה ואז נתמלא מגילה ומשמחה !" © כל הזכויות שמורות לי.כ.א
לגימה-המגילה בכללה ובפרט בגזירה ובישועה מלווה במשתאות יין , הלגימה הניעה את כל המהלך.ועל כן תקנו חז"ל לחגוג ע"י סעודה במשתה יין.
הגלימה- הרי היא הסתר הפנים של ימי מרדכי ואסתר ואף שם ה' לא כתוב במגילה. כי ה' מסתתר בגלימת המגילה ורק ע"י לגימה הגונה מהאמונה שההסטוריה היא הסתר-יה אנו מבינים את יד ה' בשרשרת האירועים.
המגילה-רק בקריאתה כסדרה ומתוך אמונה בה' כמנהיג ההסתוריה בהשגחה אנו קוראים נכונה את מגילת פורים וכל הקורא אותה למפרע לא יד"ח.
הטוב הגלמי- ה"נעשה ונשמע" שאמרו עמ"י בהר סיני היה גולמי, כי הייתה זו כפייה (כפייה פיזית ממש של אם תקבלו את התורה מוטב ואם לאו-שם תהא קבורתכם. או כפיה נשמתית שהאמת ברורה וא"א שלא לקבלה),ןכאן מתוך הסתר האור האלקי הדור קבלוה את התורה מרצון בימי אחשורוש
ע"י מגל-י_ה- "הוי אשור שבט אפי ומטה הוא בידם זעמי",לאורך ההסתוריה ה' משתמש בגוי התורן כמטה לאיים על עמ"י ולעוררו לחזב"ש, וכך המן וגזירותיו הם כמגל ביד ה' לקצור את התשובה של עמ"י.
בתהליך הגמילה- מתוך שנהנו מסעודתו של אותו רשע אשר חוגג את תום 70 השנים מהחורבן ועדיין ישראל לא נגאלו, ומשתמש בכלי המקדש ומתחזקת בהם מתו"כ ההתבוססות בגלות באה גזירת המן לנער אותם ולכווין אותם להתעוררות מאשליית החיים היהודיים הנורמליים בגלות והשאיפה לגאולה,לא"י ולבניין ביהמ"ק.
נתמלא מגילה- הגילה והשמחה בפורים חלקיות הן כי "אכתי עבדי אחשורוש אנן" ורק בהשלמת הגאולה של שיבת ציון ובניין ביהמ"ק ימלא שחוק פינו. בב"א.
שנזכה לגאולה שלמה בקבלת תורה ועומ"ש בשמחה ,לאמונת נעשה ונשמע, לבניין המקדש, וליינה של תורה.

בברכה רב ביה"ס יורם כהן אור.
