הַמְּלַמֵּד וְהַדָּגִים* (1)
הָאָמוֹרָא רַב הָיָה מִגְּדוֹלֵי הָאָמוֹרָאִים וְחַי בִּתְחִלַּת תְּקוּפַת הָאָמוֹרָאִים לִפְנֵי קָרוֹב לְאֶלֶף וּשְׁמוֹנֶה מֵאוֹת שָׁנָה.
עוֹד בֶּהֱיוֹתוֹ צָעִיר, הִתְפַּרְסֵם בְּתוֹר תַּלְמִיד חָכָם גָּדוֹל שֶׁאֲפִלּוּ חֲבֵרָיו בַּיְּשִׁיבָה לֹא הֵבִינוּ אֶת דִּבְרֵי תּוֹרָתוֹ מֵרֹב עָמְקָם וַחֲרִיפוּתָם.
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בְּאוֹתוֹ זְמַן הָיוּ יוֹשְׁבִים בְּבֵית הַמִּדְרָשׁ לְפִי סֵדֶר הֶחָכְמָה: בַּסַּפְסָלִים הָרִאשׁוֹנִים הָיוּ יוֹשְׁבִים תַּלְמִידֵי הַחֲכָמִים הַגְּדוֹלִים, לְאַחַר מִכֵּן הַפְּחוּתִים מֵהֵם, וְכֵן הָלְאָה.
רַב הָיָה יוֹשֵׁב מִקָּדִימָה לְיַד רַבִּי יְהוּדָה הַנָּשִׂיא, וְרַבִּי יוֹחָנָן שֶׁהָיָה צָעִיר מִמֶּנּוּ, הָיָה יוֹשֵׁב שְׁבַע עֶשְׂרֵה שׁוּרוֹת אֲחוֹרָה. 
רַבִּי יוֹחָנָן מְסַפֵּר שֶׁבְּאוֹתוֹ זְמַן הוּא הָיָה רוֹאֶה וְשׁוֹמֵעַ אֶת רַב וְאֶת רַבִּי יְהוּדָה הַנָּשִׂיא דָּנִים וּמִתְוַכְּחִים בְּהִתְלַהֲבוּת בְּדִבְרֵי תּוֹרָה, וְכַמָּה שֶׁנִּסָּה לְהָבִין אֶת דִּבְרֵיהֶם לֹא הִצְלִיחַ.
הַסִּפּוּר שֶׁנְּסַפֵּר עַכְשָׁו קָרָה אַחֲרֵי הַרְבֵּה שָׁנִים, כְּשֶׁרַב כְּבָר הָיָה בְּעַצְמוֹ רֹאשׁ יְשִׁיבָה בָּעִיר סוּרָא שֶׁבְּבָבֶל.
הַמְּלַמֵּד וְהַדָּגִים (2)
בִּכְפָר אֶחָד בְּבָבֶל הָיָה מַחְסוֹר גָּדוֹל בִּגְשָׁמִים.
כָּל אַנְשֵׁי הַכְּפָר חָרְשׁוּ אִישׁ אִישׁ אֶת שָׂדֵהוּ בִּתְחִלַּת הַחֹרֶף. 
לְאַחַר הַחֲרִישָׁה זָרְעוּ כֻּלָּם אֶת שְׂדוֹתֵיהֶם: אֶחָד בְּחִטִּים, הַשֵּׁנִי בְּקִשּׁוּאִים, הַשְּׁלִישִׁי בִּדְלַעַת וְכֵן הָלְאָה. 
לְאַחַר שֶׁגָּמְרוּ כֻּלָּם לַחְרֹשׁ וְלִזְרֹעַ לֹא נוֹתַר לָהֶם אֶלָּא לְהַמְתִּין לַגֶּשֶׁם. 
אַךְ גֶּשֶׁם לֹא יָרַד...
עָבְרוּ שָׁבוּעַ וּשְׁבוּעַיִם וְהַגֶּשֶׁם בּוֹשֵׁשׁ לָבוֹא. לֹא רַק שֶׁגֶּשֶׁם לֹא יָרַד, אֶלָּא אֲפִלּוּ עֲנָנִים לֹא נִרְאוּ בַּשָּׁמַיִם. 
בְּבֵית הַכְּנֶסֶת שֶׁבַּכְּפָר הֵחֵלּוּ לְהוֹסִיף בְּסִיוּם כָּל תְּפִלָּה: פִּרְקֵי תְּהִלִּים, תְּפִלּוֹת, תְּחִנּוֹת וּבַקָּשׁוֹת מִלִּפְנֵי רִבּוֹנוֹ שֶׁל עוֹלָם שֶׁיִּזְכּוּ כְּבָר לְגֶשֶׁם, אַךְ גֶּשֶׁם לֹא נִרְאָה בָּאֹפֶק. מֶזֶג הָאֲוִיר הָיָה נִרְאֶה קֵיצִי לַחֲלוּטִין.
כָּל מִי שֶׁהִסְתּוֹבֵב בַּכְּפָר חָשׁ בַּחֲשָׁשׁ וּבָעֶצֶב שֶׁנִּכָּר עַל פְּנֵי כֻּלָּם: "אִם לֹא יֵרֵד גֶּשֶׁם מָה יַעֲשׂוּ?  מָה יֹאכְלוּ בַּשָּׁנָה הַקְּרוֹבָה??? וּמָה יִשְׁתּוּ? הֲרֵי כָּל הַבּוֹרוֹת הוֹלְכִים וּמִתְרוֹקְנִים!?"
 הַמְּלַמֵּד וְהַדָּגִים (3)
"שָׁמַעְתָּ מִי הִגִּיעַ לַכְּפָר?" אָמַר אֶחָד הַכַּפְרִיִים לַחֲבֵרוֹ בְּשִׂמְחָה.
"מִי???" 
"רַב, רֹאשׁ הַיְּשִׁיבָה הַגְּדוֹלָה, יְשִׁיבַת סוּרָא!"
"כַּמָּה נִפְלָא! הוּא יוֹרֶה לָנוּ מָה לַעֲשׂוֹת בִּכְדֵי שֶׁנִּזְכֶּה, בְּעֶזְרַת ה', לִגְשָׁמִים."
אַנְשֵׁי הַכְּפָר שָׁאֲלוּ אֶת רַב מָה עֲצָתוֹ, רַב חָשַׁב וְעָנָה לָהֶם שֶׁלְּפִי דַּעְתּוֹ הַמַּצָּב כָּל כָּךְ חָמוּר שֶׁרָאוּי לִקְבֹּעַ יוֹם אֶחָד בּוֹ כָּל אַנְשֵׁי הַכְּפָר יָצוּמוּ וְיִתְפַּלְּלוּ עַל הַגְּשָׁמִים.
אַנְשֵׁי הַכְּפָר קִבְּלוּ מִיָּד אֶת דַּעְתּוֹ שֶׁל רַב וְגָזְרוּ צוֹם עַל כָּל הַצִּבּוּר.
הַכְּפָר כֻּלּוֹ הִתְמַלֵּא בְּמוֹדָעוֹת:
כֻּלָּם הִתְכּוֹנְנוּ לְיוֹם הַצּוֹם וְהַתְּפִלָּה. וּבְלִבָּם קִוּוּ שֶׁאָכֵן ה' יִשְׁמַע אֶת תְּפִלָּתָם וְיֵרְדוּ סוֹף סוֹף גִּשְׁמֵי הַבְּרָכָה.
הַמְּלַמֵּד וְהַדָּגִים (4)
יוֹם הַתְּפִלָּה הִגִּיעַ.
כָּל הַצִּבּוּר, בְּעִיצּוּמוֹ שֶׁל יוֹם הַצּוֹם. 
מְבֻגָּרִים וִילָדִים מַגִּיעִים לַכִּכָּר הַמֶּרְכָּזִית שֶׁל הַכְּפָר, שָׁם תֵּעָרֵךְ הַתְּפִלָּה.
כֻּלָּם מַגִּיעִים: יִצְחָק מִשְּׂדוֹת הַחִטִּים, יְהוּדָה מִמַּטָּע הַתַּפּוּחִים, בַּעֲלֵי הַכְּרָמִים שֶׁבִּקְצֶה הָעֲיָרָה, כַּרְמֵי הַזֵּיתִים וְהָעֲנָבִים. 
אַךְ לֹא רַק בַּעֲלֵי הַשָּׂדוֹת מַגִּיעִים. כָּל אַנְשֵׁי הַכְּפָר, גְּדוֹלִים וּקְטַנִּים, כֻּלָּם מוּדָעִים לְכָךְ שֶׁאִם חָס וְשָׁלוֹם לֹא יִהְיוּ גְּשָׁמִים, לֹא יוּכַל הָעוֹלָם לְהִתְקַיֵּם. 
הַכִּכָּר הוֹלֶכֶת וּמִתְמַלֵּאת בַּאֲנָשִׁים: זְקֵנִים וִילָדִים, צְעִירִים וּמְבֻגָּרִים. 
בְּמֶרְכָּז הַכִּכָּר עוֹמֶדֶת הַבִּימָה אוֹתָהּ הֵבִיאוּ מִבֵּית הַכְּנֶסֶת בִּכְדֵי שֶׁתְּשַׁמֵּשׁ אֶת שְׁלִיחַ הַצִּבּוּר.
כֻּלָּם מְחַכִּים לְבוֹאוֹ שֶׁל רַב. 
"שְׁשְׁשְׁשְׁשְׁ! רַב הִגִּיעַ!"
כֻּלָּם מִשְׁתַּתְּקִים.
רַב נֶעֱמַד לְיַד הַבִּימָה וְהַתְּפִלָּה מַתְחִילָה. 
הַחַזָּן מַתְחִיל וְאַחֲרָיו כָּל הַצִּבּוּר. קוֹל בֶּכִי נִשְׁמַע. הַתְּפִלָּה נִמְשֶׁכֶת וְהַבֶּכִי מִתְגַּבֵּר...
הַמְּלַמֵּד וְהַדָּגִים (5)
הַתְּפִלּוֹת נֶאֱמָרוֹת בְּכַוָּנָה גְּדוֹלָה, אֲנָשִׁים בּוֹכִים וְזוֹעֲקִים אֶל ה'. 
הָעֵינַיִם דּוֹמְעוֹת, אַךְ יֶשְׁנָהּ הַרְגָּשָׁה שֶׁהַתְּפִלָּה עֲדַיִן לֹא הִתְקַבְּלָה...
רַב עוֹמֵד בַּמֶּרְכָּז וְשׁוֹאֵל: "אוּלַי יֵשׁ כָּאן אִישׁ שֶׁכְּדַאי שֶׁיִּגַּשׁ לִהְיוֹת שָׁלִיחַ צִבּוּר, שֶׁבִּזְכוּתוֹ הַתְּפִלּוֹת תִּתְקַבֵּלְנָה?"
כֻּלָּם הִבִּיטוּ סָבִיב, נִסּוּ לִרְאוֹת הַאִם יֵשׁ אָדָם שֶׁרָאוּי לִהְיוֹת שָׁלִיחַ צִבּוּר וְלֹא חָשְׁבוּ עָלָיו קֹדֶם לָכֵן.
עָבְרוּ מִסְפָּר דַּקּוֹת...
כַּמָּה אֲנָשִׁים הִצְבִּיעוּ לְעֵבֶר הָרַב יוֹסֵף, הַמְּלַמֵּד בַּתַּלְמוּד תּוֹרָה. 
הֵם סִמְּנוּ לְכִוּוּנוֹ, לְהַרְאוֹת שֶׁהוּא רָאוּי לְכָךְ, אַךְ הָרַב יוֹסֵף עַצְמוֹ הִצְטַנֵּעַ. 
הָיָה נִרְאָה כְּאִלּוּ הוּא רוֹצֶה לְהַחְבִּיא אֶת עַצְמוֹ וְלוֹמַר: "לֹא! אֵינֶנִּי רָאוּי!" אַךְ לְאַחַר שֶׁהָאֲנָשִׁים סִמְּנוּ לְכִוּוּנוֹ כְּבָר לֹא הָיְתָה לוֹ בְּרֵרָה, וּבְמִצְוַת רַב הוּא נִגַּשׁ לַעֲמֹד לְיַד עַמּוּד הַחַזָּן.
כָּל הָאֲנָשִׁים הִתְכּוֹנְנוּ לְהֶמְשֵׁךְ הַתְּפִלָּה... הָרַב יוֹסֵף הִתְעַטֵּף בְּטַלִית וְהֵחֵל לוֹמַר אֶת בַּקָּשַׁת הַגֶּשֶׁם בְּקוֹלוֹ הַנָּעִים ... 
הַמְּלַמֵּד וְהַדָּגִים (6)
הָרַב יוֹסֵף אָמַר בְּקוֹל תַּחֲנוּנִים: "מַשִּׁיב הָרוּחַ!" וּמִיָּד הֵחֵלָּה לִנְשֹׁב רוּחַ חֲזָקָה.
כָּל הַצִּבּוּר הָיָה נִרְגָּשׁ מֵהַמַּחֲזֶה וְהִמְשִׁיךְ בִּתְפִלָּתוֹ בְּכַוָּנָה רַבָּה. 
רַב יוֹסֵף הִמְשִׁיךְ וְאָמַר "מוֹרִיד הַגֶּשֶׁם!" וּלְפֶתַע הֵחֵלּוּ טִפּוֹת גֶּשֶׁם לִנְטֹף.
כָּל הַצִּבּוּר שָׂמַח וְצָהַל, וּבְלֵב כֻּלָּם הָיְתָה הוֹדָאָה עֲצוּמָה לָה' עַל הַגֶּשֶׁם שֶׁזָּכוּ לוֹ וְעַל הַתְּפִלָּה שֶׁהִתְקַבְּלָה בְּצוּרָה נִפְלָאָה וּמְהִירָה כָּל כָּךְ.
רַב שָׂמַח מְאֹד יַחַד עִם הַצִּבּוּר הַנִּרְגָּשׁ.
אַךְ בְּעִקָּר שָׂמַח עַל הַזְּכוּת לְהַכִּיר אֶת הָרַב יוֹסֵף. הַדָּבָר קְצָת הִפְלִיא אֶת רַב, שֶׁבִּזְכוּת מְלַמֵּד רָגִיל בְּתַלְמוּד תּוֹרָה זָכָה כָּל הַצִּבּוּר שֶׁתְּפִלָּתוֹ תִּתְקַּבֵּל. הָיָה חָשׁוּב לוֹ לָגֶשֶׁת אֵלָיו וּלְבָרֵר מָהֵם מַעֲשָׂיו הַמְּיֻחָדִים שֶׁבִּזְכוּתָם תְּפִלָּתוֹ נִשְׁמַעַת.
מִיָּד לְאַחַר הַתְּפִלָּה נִגַּשׁ רַב אֶל הַמְּלַמֵּד וְשָׁאַל אוֹתוֹ: "סַפֵּר נָא לִי, מָה מַעֲשֶׂיךָ?" הַמְּלַמֵּד עָנָה בְּעַנְוָתוֹ: "אֲנִי רַק מְלַמֵּד פָּשׁוּט! אֵינִי עוֹשֶׂה שׁוּם דָּבָר מְיֻחָד!"
רַב לֹא וִתֵּר לַמְּלַמֵּד וְאָמַר לוֹ: "אַתָּה חַיָּב לְסַפֵּר לִי מָהֵם מַעֲשֶׂיךָ! וַדַּאי יֵּשׁ לְךָ אֵיזוֹ שֶׁהִיא הַנְהָגָה מְיֻחֶדֶת, סַפֵּר בְּבַקָּשָׁה!"
הַמְּלַמֵּד וְהַדָּגִים (7)
"אִם כְּבוֹד הָרַב כָּל כָּךְ מְבַקֵּשׁ, אֲסַפֵּר מָהֵם הַדְּבָרִים  שֶׁבִּגְלָלָם, אוּלַי, זָכִיתִי. 
לֹא נִרְאֶה לִי שֶׁאֵלּוּ דְּבָרִים כָּל כָּךְ מְיֻחָדִים, אַךְ יָכוֹל לִהְיוֹת ... "
רַב הִפְצִיר בַּמְּלַמֵּד שֶׁיַּתְחִיל בְּסִפּוּרוֹ,
וְהַמְּלַמֵּד הִתְחִיל לְסַפֵּר:
"לִפְעָמִים מַגִּיעִים אֵלַי לַתַּלְמוּד תּוֹרָה יְלָדִים מִמִּשְׁפָּחוֹת עֲנִיּוֹת, שֶׁאֵין לְהוֹרֵיהֶם כֶּסֶף לְשַׁלֵּם לִי עַל הַלִּמּוּד, וַאֲנִי מְקַבֵּל אֶת הַיְּלָדִים הָאֵלּוּ, בְּחִנָּם, בְּשִׂמְחָה. 
אֲנִי אוֹמֵר לַהוֹרִים שֶׁהֵם לֹא צְרִיכִים לְשַׁלֵּם. אֲנִי כָּל כָּךְ שָׂמֵחַ לְלַמְּדָם, שֶׁלֹּא אִכְפַּת לִי בִּכְלָל שֶׁלֹּא יְשַׁלְּמוּ. 
הָעִקָּר הוּא שֶׁיְּלָדִים צַדִּיקִים שֶׁכָּל כָּךְ רוֹצִים לִלְמֹד תּוֹרָה, יִזְכּוּ לִלְמֹד!
וְיֵשׁ עוֹד דָּבָר מְיֻחָד ... אֲנִי מִתְאַמֵּץ מְאֹד שֶׁכָּל הַיְּלָדִים יִלְמְדוּ. אֲנִי רוֹצֶה שֶׁאַף יֶלֶד לֹא יַפְסִיד אֶת הַפְּסוּקִים  שֶׁאָנוּ לוֹמְדִים.
הָרַב יוֹדֵעַ מָה אֲנִי עוֹשֶׂה בִּשְׁבִיל זֶה?"
"מָה?"   
"אֲנִי מְחַלֵּק דָּגִים לִילָדִים!"
"דָּגִים???" תָּמַהּ רַב.
הַמְּלַמֵּד וְהַדָּגִים (8)
"מָּצָאתִי מָקוֹם מְיֻחָד בַּנָּהָר, מָקוֹם בּוֹ יֵּשׁ מְחִילָה אֲרֻכָּה וּבְתוֹכָהּ דָּגִים רַבִּים.
כָּל יוֹם לִפְנֵי הַלִּמּוּד הוֹלֵךְ אֲנִי לַנָּהָר, אוֹחֵז בְּרֶשֶׁת קְטַנָּה, מַכְנִיס אֶת יָדִי אֶל תּוֹךְ הַמְּחִילָה וְדָג כַּמָּה דָּגִים קְטַנִּים.
בִּזְמַן הַלִּמּוּד, בְּכָל פַּעַם שֶׁאֲנִי רוֹאֶה יֶלֶד עָיֵף, אֲנִי נִגַּשׁ וְלוֹחֵשׁ בְּאָזְנוֹ: אִם תִּתְגַּבֵּר עַל הָעֲיֵפוּת וְתִלְמַד בְּשִׂמְחָה וּבְחֵשֶׁק אֶתֵּן לְךָ 'הַפְתָּעָה!'

הַיֶּלֶד כְּבָר יוֹדֵעַ מָה הַהַפְתָּעָה... וּמִכֹּחַ הַהַפְתָּעָה שֶׁהִבְטַחְתִּי לוֹ הוּא נִזְכַּר כַּמָּה הוּא אוֹהֵב אֶת הַתּוֹרָה, מִתְגַּבֵּר עַל עֲיֵפוּתוֹ וּמַתְחִיל לִלְמֹד בְּהִתְלַהֲבוּת.
בְּסוֹף הַיּוֹם אֲנִי מְחַלֵּק דָּגִים, בְּכֵלִים קְטַנִּים, לְכָל הַמַּתְמִידִים הַצַּדִּיקִים שֶׁהִתְחַזְּקוּ בַּלִּמּוּד לַמְרוֹת עַיֶפוּתַם."
רַב שָׁמַע אֶת הַדְּבָרִים וְהִתְפַּעֵל מֵהָאַהֲבָה הַגְּדוֹלָה שֶׁאוֹהֵב הַמְּלַמֵּד אֶת הַתּוֹרָה וְאֶת הַיְּלָדִים. בְּאַהֲבָתוֹ הַגְּדוֹלָה הוּא מְמַלֵּא אֶת כָּל הַתַּלְמִידִים בְּאַהֲבַת הַתּוֹרָה וּבְלִמּוּדָהּ, בְּחֵשֶׁק וּבְהַתְמָדָה. אַשְׁרָיו וְאַשְׁרֵי תַּלְמִידָיו!
זְכוּת גְּדוֹלָה זוֹ הִיא שֶׁעָמְדָה לוֹ שֶׁהִתְקַבְּלוּ תְּפִלּוֹתָיו וּבִזְכוּתוֹ זָכוּ כֻּלָּם לְגִשְׁמֵי בְּרָכָה.       
*מקור הסיפור בגמרא תענית כד.





לְאוֹר הַמַּחְסוֹר בִּגְשָׁמִים


קָבַע רַב צוֹם בְּיוֹם שְׁלִישִׁי הַקָּרוֹב! 


בְּיוֹם זֶה יִתְאַסְפוּ כֻּלָּם לִתְפִלָּה עַל הַגְּשָׁמִים בִּרְחוֹבָהּ שֶׁל עִיר בְּהִשְׁתַּתְּפוּת רַב. 


אִישׁ בַּל יֵעָדֵר!








