בס"ד, יום ראשון ט' בחשון התשע"א
פעילות לקראת י"א בחשון יום פטירת רחל אמנו

ביום שלישי, י"א בחשון, נכריז על יום "בדרכה של רחל", בנוסף לטקסים שיתקימו בבית הספר.
נציין 3 מתוך התכונות המרכזיות שנודעה בהן רחל אמנו:

1. תפילה

2. ויתור

3. שתיקה

בתפילה על עם ישראל כמו רחל

את היום נפתח בתפילה כמו רחל, המתפללת על בניה שישובו. לאחר תפילת שחרית נדבר על התפילה של רחל כשבניה הלכו לגלות ומתוך כך גם אנו נבקש שה' יתן גבורה בלב מנהיגנו לעמוד איתנים מול כל אויבנו המבקשים לעקור אותנו מחלקי ארץ ישראל וכמו שזכינו להקים מדינה שרחל ודאי כ"כ שמחה לראות שחזרנו לגבולנו, כך נמשיך ונזכה לקיום "ושבו בנים לגבולם באופן מלא. 

נאמר יחדיו את נוסח התפילה הבא:

אָבִינוּ שֶׁבַּשָּׁמַיִם, צוּר יִשְׂרָאֵל וְגואֲלו, בָּרֵךְ אֶת מְדִינַת יִשְׂרָאֵל, רֵאשִׁית צְמִיחַת גְּאֻלָּתֵנוּ. הָגֵן עָלֶיהָ בְּאֶבְרַת חַסְדֶּךָ וּפְרשׁ עָלֶיהָ סֻכַּת שְׁלומֶךָ וּשְׁלַח אורְךָ וַאֲמִתְּךָ לְרָאשֶׁיהָ, שָׂרֶיהָ וְיועֲצֶיהָ, וְתַקְּנֵם בְּעֵצָה טובָה מִלְּפָנֶיךָ. חַזֵּק אֶת יְדֵי מְגִנֵּי אֶרֶץ קָדְשֵׁנוּ, וְהַנְחִילֵם אֱלהֵינוּ יְשׁוּעָה וַעֲטֶרֶת נִצָּחון תְּעַטְּרֵם, וְנָתַתָּ שָׁלום בָּאָרֶץ וְשִׂמְחַת עולָם לְיושְׁבֶיהָ. וְאֶת אַחֵינוּ כָּל בֵּית יִשְׂרָאֵל, פְּקָד-נָא בְּכָל אַרְצות פְּזוּרֵיהֶם, וְתולִיכֵם מְהֵרָה קומְמִיּוּת לְצִיּון עִירֶךָ וְלִירוּשָׁלַיִם מִשְׁכַּן שְׁמֶךָ, כַּכָּתוּב בְּתורַת משֶׁה עַבְדֶּךְ: אִם יִהְיֶה נִדַּחֲךָ בִּקְצֵה הַשָּׁמַיִם, מִשָּׁם יְקַבֶּצְךָ ה' אֱלהֶיךָ וּמִשָּׁם יִקָּחֶךָ: וֶהֱבִיאֲךָ ה' אֱלהֶיךָ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר יָרְשׁוּ אֲבתֶיךָ וִירִשְׁתָּהּ, וְהֵיטִבְךָ וְהִרְבְּךָ מֵאֲבתֶיךָ: וְיַחֵד לְבָבֵנוּ לְאַהֲבָה וּלְיִרְאָה אֶת שְׁמֶךָ, וְלִשְׁמר אֶת כָּל דִּבְרֵי תּורָתֶךָ, וּשְׁלַח לָנוּ מְהֵרָה בֶּן דָּוִד מְשִׁיחַ צִדְקֶךָ, לִפְדּות מְחַכֵּי קֵץ יְשׁוּעָתֶךָ. 

הופַע בַּהֲדַר גְּאון עֻזֶּךָ עַל כָּל יושְׁבֵי תֵּבֵל אַרְצֶךָ, וְיאמַר כּל אֲשֶׁר נְשָׁמָה בְּאַפּו: ה' אֱלהֵי יִשְׂרָאֵל מֶלֶךְ וּמַלְכוּתו בַּכּל מָשָׁלָה, אָמֵן סֶלָה
ניתן להוסיף גם את התפילה לשלום ההתיישבות:

אבינו שבשמים, צור ישראל וגואלו 
ברך את בניך אהוביך היושבים בכל מרחבי ארץ קדשך, 
ומחוננים את עפרה, מנגב ועד גולן ומירדן ועד ים 
ובהם בניך היקרים הנאחזים במסירות ובהתמדה 
בחבלי יהודה, שומרון וחבל עזה. 

אבינו מלכנו, השב שבות עמו ומשיב בנים לגבולם. 
אנא חזק את רוחם ואמץ את לבם, לעמוד איתן 
נוכח אויבינו הקמים עלינו לבקש את נפשנו. 
מהרה הפר עצתם וקלקל מחשבתם, 
למען יחלצון ידידיך וישבו לבטח בארצם. 

ריבונו של עולם, הודע שיש לך אהובים בעולמך. 
וקיים בנו את הדבר שהבטחתנו על ידי עמוס נביאך: 
"ונטעתים על אדמתם ולא ינתשו עוד מעל אדמתם" 
מעתה ועד עולם. 
אמן סלה.
ניתן כמובן לשיר את השיר "קול ברמה נשמע" ולהסביר את הרקע שלו. וכן לשיר "ושבו בנים לגבולם".

בנוסף נציין עוד 2 תכונות של רחל, כאשר אם ילד צועד בדרכן, ביום זה, יוכל לקבל עליהן עד 3 מצוונים במהדורה המיוחדת של יא חשון (אפשר 3 פתקים מאותה תכונה או מתכונות שונות כדלהלן:

בויתור כמו רחל

כמו רחל אשר ויתרה לאחותה על החתן שלה (צריך לחשוב על כך שיעקב היה יכול לכעוס עליה שגילתה את הסימנים ולא לרצות להתחתן גם עמה), גם אנו נשתדל ביום זה לותר.

כל ילד שהמורה יראה שויתר או שיבוא ויגיד למחנך שויתר על משהו במהלך היום – יקבל פתק (מצוון) שכתוב עליו שצעד בדרכה של רחל וויתר. 

בשתיקה כמו רחל

ודאי שלא היה קל לרחל לשתוק ולא לספר על שאחותה נכנסת לחופה. נצעד בדרכה של רחל ולא נדבר כשלא צריך לדבר. ילד שיצליח כל השיעור להיות בשקט ולדבר רק באופן שהמורה מרשה – יקבל כרטיס פתק (מצוון) שכתוב עליו שצעד בדרכה של רחל ושתק.

הערה לבתי ספר אחרים

בבית ספרנו אנו משתמשים במצוונים והילדים קונים  עימם בחנות המצוות שנפתחת מידי פעם. במידה ואין אצלכם מעין חנות כזו, ניתן לחלק לילדים פתקים "ויתרתי", "שתקתי" "תוכחה נעימה" ועוד ומי שצובר 3 כרטיסים יוכל לקבל מסטיק קטן וכדומה.

במידה ורוצים יכולים להוסיף תכונות נוספות כמו תוכחה נעימה (מי שמעיר לחבר בדרך נעימה כמו רחל  שכאשר לקחה רחל את התרפים, כוונתה היתה לשכנע את אביה שהתרפים אינם שוים, שהרי אפילו על עצמם אינם שומרים, קל וחומר שלא יגנו עליו. זוהי דוגמא לתוכחה בדרך נעימה.) או דברים אחרים שניתן להוסיף.


בברכה,

עמירם אלבה – רב בית החינוך שיל"ת (פדואל)
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