בס"ד 

                                            עמירם אלבה amiramelba@gmail.com תשע"א
חומש במדבר בנין בנפש הילד או רק מבחן מיצב ?

לתשומת ליבכם: הערות שלי ב"מקורות" מופיעות בכתב קטן יותר. 
רש"י שהינו מתוך רשימת המיצ"ב מובא באותיות כתב רש"י.
דגשים לפרשת מטות
פרקים ל – ל"ב
נושאי הפרשה:

פרק ל' – נדרים.

פרק ל"א – מלחמת מדין והציוויים בעקבותיה (הגעלת כלים וחלוקת השלל).

פרק ל"ב – נחלת בני גד וראובן.

נדרים   פרק ל'
על מה מדובר?

· סמיכות הפרשיות ("לבד מנדריכם ונדבותיכם..." בסוף פרשת פנחס).
· הציווי נאמר לראשי המטות אך גם לכל ישראל (כרש"י ודלא כרמב"ן ואור החיים).
· חובת קיום נדרים ושבועות. "ככל היוצא מפיו יעשה".
· דרשת חז"ל: התרת נדרים אצל חכם או אצל שלשה הדיוטות (על ידי פתח שמוצאים לנדרו).
· פסוקים ד-ו :הפרת נדרים לאשה ע"י אביה (מגיל 11 ויום אחד אם יודעת לשם מי נדרה ועד היותה בוגרת שזה 12 וחצי).
· פסוקים ז-ט: הפרת נדרים לארוסה ע"י אביה ובעלה (ראה ברש"י עפ"י חז"ל)
· פסוק י: דין אלמנה וגרושה שאין מי שיפר לה.
· פסוקים י"א – י"ז: הפרת נדרים לנשואה ע"י בעלה, ובתנאי שזה נדרי עינוי נפש או דברים שבינו לבינה. 
דגשים מרכזיים:
· קדושת הדיבור. כשאדם מדבר – זה מחייב והוא חייב לקיים את נדרו. הדיבור יכול לגרום נזק וצער. הדיבור משנה דברים: החפץ הופך להיות קרבן וכדומה.
· לא לנהוג קלות ראש בנדרים ולידור על כל דבר, רק לדבר מצוה ומתוך בטחון שתוכל לקיים.
· ילד לא צריך לידור נדרים (1. חומרות עלולות לבא על חשבון דברים בסיסיים. 2. ילד אינו אחראי דיו כדי להתחייב לקיים).
· החסד של תורת החים שלנו המאפשרת להתיר נדר, ולא להיות שרוי בצער, שהרי ייתכן שנדר מתוך כעס או מצב רוחני מסויים וכעת הוא מתקשה לקיים ונגרם לו צער לכל החיים (לדוגמא אם נשבע שלא יאכל תפוחים לעולם. כמה צער יהיה לו והתורה מאפשרת להתיר את נדרו)..
· החסד וההגנה על האשה מפני נדרים שעלולים לפגוע בה, ע"י הפרת האב או הבעל. אשה עלולה לנדור יותר בקלות מתוך הרגש החזק אצלה (הרצי"ה קוק) ובנוסף ייתכן שתתבייש ללכת לבית הדין להתיר את הנדר.
פירוט ומקורות:
רמב"ן: "ובאה הפרשה הזאת בכאן, מפני שהזכיר נדרי גבוה 'לבד מנדריכם ונדבותיכם לעולותיכם ולמנחותיכם ולנסכיכם ולשלמיכם' (במדבר כ"ט, ל"ט), אמר עוד, מלבד אלה הנדרים הנזכרים יש עוד נדרי הדיוט וככל היוצא מפיו של אדם חייב לקיים ולעשות כל אשר אסר על נפשו, ובכולן לא יחל דברו אבל אחרים מוחלין לו" (פסוק ב').

רש"י: "ראשי המטות – חלק כבוד לנשיאים ללמדם תחילה, ואחר כך לכל בני ישראל... שאף שאר הדיברות כן..." (פסוק ב')
רמב"ן: "והנה היתר הנדרים לא נתפרש בתורה אבל הוא הלכה למשה מסיני, תלאו הכתוב בחוט השערה כמו שאמרו (חגיגה דף י) היתר נדרים פורחים באויר ואין להם על מה שיסמוכו, אלא שרמז לו הכתוב (פסוק ג') לא יחל דברו..." (פסוק ב')

אור החיים: למה עשה ה' ממצוה זו... פורחת באויר? אכן הטעם הוא כי לא רצה ה' שיהיה כתוב לעין כל אדם שהנדר והשבועה ישנה בהיתר שבזה יזלזלו בנדרים ובשבועות, ולזה נתחכם ה' והעלים הדבר ומסר ההיתר לגדולי ישראל... אבל בפני ההמון יהיו נעולי דלת לקיים כל נדר וכל שבועה, כאומרו לא יחל דברו ככל היצא מפיו יעשה..."  (פסוק ב')

רש"י: לא יחל דברו: כמו לא יחלל דברו, לא יעשה דבריו חולין (רש"י פרק ל' פסוק ג')
חומש דברים: "כי תידור נדר לה' אלוקיך לא תאחר לשלמו כי דרוש ידרשנו ה' אלקיך מעמך והיה בך חטא. וכי תחדל לנדור לא יהיה בך חטא. מוצא שפתיך תשמור ועשית כאשר נדרת לה' אלוקיך נדבה אשר דיברת בפיך" (פרק כ"ג פסוק כ"ג)
כלי יקר: ורז"ל (נדרים דף כ"ב) ספרו בגנות הנודר ואמרו שהנודר כאילו בנה במה ... וטעמו של דבר הוא שירדה התורה לסוף דעת הנודר כי הוא אוסר על עצמו מה שכל העולם נוהגין בו היתר מסתמא רום לבבו השיאו שמכל העדה יבדל והוציא את עצמו מן הכלל..." (פסוק ג')

ויקרא רבה: "איש כי יפליא נדר בערכך נפשות לה'" הדא הוא דכתיב (קהלת ה' ד') טוב אשר לא תדור משתדור ולא תשלם". 

ר' מאיר ור' יהודה; ר' מאיר אומר: "טוב אשר לא תדור, וטוב הנודר ומשלם". ראיה לר' מאיר, שנאמר (תהלים ע"ו) "נדרו ושלמו לה' אלוקיכם".
 
ר' יהודה אומר: "טוב אשר לא תדור, וטוב משניהם מי שאינו נודר כל עיקר אלא מביא כבשתו לעזרה ומקדישה ושוחטה." ואומר: (דברים כ"ג כ"ג) "וכי תחדל לנדור לא יהיה בך חטא" (בחוקותי, פרשה ל"ז).
הרב צבי יהודה קוק: "... על פי רוב (מלבד נשים בודדות, כגון ברוריה, אשתו של רבי מאיר), יסוד השכל יותר מורגש אצל האיש. לעומת זאת, צד הרגש שבאדם יותר מובלט אצל האשה. זהו דבר פשוט ועובדתי. לכן אומרים חז"ל ב"בבא מציעא" שיש מאוד להזהר בכבודה של אשה ומאוד להיזהר שלא לצער אותה, כי מתוך רגישותה ורגשנותה היא יותר קרובה לדמע. 

ענין זה שייך לפרשת נדרים. זוהי תכונת האשה, שעם כל עדינותה אצילותה וכבודה, מתוך רגשנותה היא נוטה לעצבנות ולנדרנות. רגשנות שייכת לנדרים. עפ"י רוב האשה יותר רגשנית, לכן אפשר להבין שהיא יותר נדרנית..."(שיחות הרצי"ה, פרשת מטות- מסעי, תשל"ג, עמוד 413 וראה שם בהרחבה דבריו על השויון והבדלי הגוונים בין האיש לאשה).
מלחמת מדין     פרק ל"א
על מה מדובר?
· הציווי והמלחמה – פסוקים א'-י"ב
· הקצף על החיילים והמצוה להרוג את בנות מדין הראויות למשכב זכר – פסוקים י"ג – י"ח
· טהרת האנשים והכלים (כולל דיני הגעלת כלים) – פסוקים י"ט – כ"ד
· חלוקת השלל של נפש אדם ובהמה והרמת המכס לה' (הלוחמים מקבלים חצי ונותנים אחד מ 500 לאלעזר והעם מקבלים חצי ונותנים אחד מ 50 ללוויים) – פסוקים כ"ה – מ"ז
· דיווח המפקדים שכולם חזרו בשלום ללא שום נפגעים ותרומת כל תכשיטי הזהב שמצאו לאהל מועד – פסוקים מ"ח – נ"ד
דגשים מרכזיים:
· העונש החמור דוקא של מדין לפי שהחטיאו וזה חמור מעשיית החטא עצמו (מדין השיאו את העצה להחטיא את ישראל). (על גבי הסבר זה ניתן להוסיף את רש"י שממואב תצא רות).
· שבחו של משה שעושה מיד את הציווי למרות שבו תלוייה מיתתו (רש"י פסוק ג').
· אהבת העם למשה שלא רצו ללכת עד שנמסרו בעל כרחן (רש"י פסוק ה' - "וימסרו"). 
· פנחס כמשוח מלחמה מחזק את העם.
· המתחיל במצוה אומרים לו גמור (פנחס נבחר לפקד על המלחמה).
· כוחם של ישראל בתפילה (רש"י פסוק ח' ד"ה 'בחרב').
· דיני הכלים שנלקחו בשלל (שצריכים הזאת מי החטאת (פרה אדומה) מכיון שנטמאו במת, טבילה במקוה מכיון שנלקחו מגויים, וכן הגעלה או ליבון או שטיפה בהתאם לשימוש הכלי, מכיון שהם  היו בשימוש גויים ונבלע בכלים איסורים.
· צדיקות הלוחמים שלא לקחו לעצמם אלא הביאו לשאול (רש"י פסוק י"א).
· הקצף של משה מתוך קנאה לה' (ולא נביא לילדים דברי רש"י בפסוק כ"א שבא לכלל טעות) 
· הזכות של הבנות הצעירות השבויות לגדול בבית יהודי (לעומת היחס של המדיינים לבנותיהם). 
· התרומה לה' כהודיה לה'.
פירוט ומקורות:
רמב"ן: "... כי זקני מדין חשבו המחשבה הרעה הזאת... כי בהם נועצו בתחילה והם נתנו עיצה זו למואב... (בציווי בפרשת פנחס הבאנו את המקור בהרחבה) (פרק כ"ה פסוק י"ח).
במדבר רבה: "רבי יהודה אומר אלו היה רוצה משה לחיות כמה שנים היה חי שאמר לו הקב"ה "נקום ואחר תאסף" תלה הכתוב מיתתו במדין אלא להודיעך שבחו של משה אמר בשביל שאחיה יעכב נקמת ישראל, מיד "וידבר משה אל העם לאמר החלצו מאתכם אנשים לצבא..." (מטות, פרשה כ"ב,ב' ובדומה ברש"י פסוק ג')
רש"י: וידבר משה וכו' - אף על פי ששמע שמיתתו תלויה בדבר עשה בשמחה ולא איחר (פסוק ג').
במדבר רבה: "דבר אחר "וימסרו" בעל כרחן לפי שתלה הכתוב מיתת משה בנקמת מדין אמרו נלך למדין וימות משה ונמנעו מלילך אמר לו הקב"ה למשה הפל גורלות על השבטים והם מסרין מאליהן" (מטות, פרשה כ"ב, ג' ובדומה ברש"י על פסוק ה').
רש"י: וימסרו - להודיעך שבחן של רועי ישראל כמה הם חביבים על ישראל, עד שלא שמעו במיתתו מה הוא אומר: עוד מעט וסקלוני, ומששמעו שמיתת משה תלויה בנקמת מדין, לא רצו ללכת עד שנמסרו על כרחן (פסוק ה').
רמב"ן: "ומשה חלק כבוד לפנחס שהתחיל במצוה ועליו לגומרה ועשאו משוח מלחמה זו, ואין ראוי שילך אלעזר כי הוא הכהן הגדול" (פסוק ב' וראה עוד ברש"י פסוק ו'). 
כדאי להרחיב עם הילדים כיצד פנחס משמש ככהן משוח מלחמה המחזק את הלוחמים לפני הקרב ומעודד אותם שהיה כאן חילול השם גדול ואנו עם קדוש יוצאים לקדש את שמו ולבער את הטומאה ואין לנו לפחד מהם כי ה' הולך בקרב מחננו וכו'. 
רש"י: "ויקחו את כל השלל – מגיד שהיו כשרים וצדיקים ולא נחשדו על הגזל לשלוח יש בבזה שלא ברשות..." (פסוק י"א).
אור החיים: "החיו לכם – פירוש יגיירו אותם..." (פסוק י"ח).
אבן עזרא: "ויאמר אלעזר הכהן – כי חקת תורת הפרה לאלעזר ניתנה, ומשה אמר להם תתחטאו דרך כלל, ואלעזר פירש להם" (פסוק כ"א).
רמב"ן: "וטעם עבדיך נשאו את ראש אנשי המלחמה אשר בידינו לאמר הנה ה' עשה תשועה גדולה על ידינו, שלא מת במלחמה אחד מכל אנשי הצבא אשר בידנו... ולפיכך אנחנו חפצים להקריב קרבן ה' המציל אותנו לתת לפניו כופר נפשותינו אשר פדה ממות..." (פסוק מ"ט)
בני גד וראובן     פרק ל"ב
דגשים מרכזיים:
· ביקורת: העדפת העושר על פני מגורים בארץ ישראל המקודשת ביותר. אהבתם לרכוש באה לידי ביטוי גם בהקדמת הצאן לטף (פסוק ט"ז וברש"י שם).
· הדרישה מהם לא להחליש את ההתיישבות בארץ ולהיפך – להיות החלוצים הראשונים. 
· קיום ההבטחה בימי יהושע – 14 שנה עד שחזרו לבתיהם, תוך מסירות גדולה. כעין "סיירת" של לוחמים. 
· הוספת חצי מנשה כדי לחזקם בלומדי תורה (הנצי"ב)

פירוט ומקורות:
רש"י: "נבנה למקננו - פה חסים היו על ממונם יותר מבניהם ובנותיהם, שהקדימו מקניהם לטפם. 
אמר להם משה לא כן עשו, העיקר עיקר והטפל טפל, בנו לכם תחלה ערים לטפכם ואחר כך גדרות לצאנכם: (פסוק ט"ז). 
במדבר רבה: "וכן אתה מוצא בבני גד ובני ראובן שהיו עשירים והיה להם מקנה גדול וחבבו את ממונם וישבו להם חוץ מארץ ישראל לפיכך גלו תחילה מכל השבטים שנאמר (דה"א, ה, כ"ו)"ויגלם לראובני ולגדי ולחצי שבט מנשה..." (מטות פרשה כ"ב, ז')
בראשית רבה: "אמר רבי יודן שבט ראובן וגד בני פמליא של יהושע..." (פרשה ל"ה, ג').
הרב אברהם רמר: "שנים וחצי השבטים נחשבו ל'פמליא של יהושע', כעין יחידת עילית, 'סיירת'... הם השאירו את משפחותיהם ורכושם בעבר הירדן המזרחי... ניתן איפוא להניח שהם היו הלוחמים היחידים שפעלו כיחידה צבאית, בעוד שאר העם יצא למלחמה וחזר עם ערב הביתה..." (מעבור הארץ עמוד 202).
הנצי"ב: ונראה דבשביל שראה משה רבינו דבעבר הירדן כח התורה מעט... על כן השתדל להשתיל בקרבם גדולי תורה שיאירו מחשכי הארץ באור כח שלהם. וכתיב "מני מכיר ירדו מחוקקים" (שופטים ה', י"ד), היינו גדולי תורה ראשי ישיבות כמו שמפורש בסנהדרין (ה.)...
והשתדל משה שיתרצו המה לשבת בעבר הירדן. ומשום זה הרבה להם נחלה עד שנתרצו. ...
ומזה ילמדו לדורות להשתדל לדור במקום תורה דוקא כי בזה תלוי חיי ישראל. (העמק דבר, דברים ג, ט"ז).
5

