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התודה שהובילה לרצח

"ויהי מקץ ימים ויבא קין מפרי האדמה מנחה לה'. והבל הביא גם הוא מבכורות צאנו ומחלביהן וישע ה' אל הבל ואל מנחתו. ואל קין ואל מנחתו לא שעה ויחר לקין מאוד ויפלו פניו. ויאמר ה' לקין: למה חרה לך, ולמה נפלו פניך? הלוא אם תיטיב שאת ואם לא תיטיב לפתח חטאת רובץ ואילך תשוקתו ואתה תמשול בו.

ויאמר קין אל הבל אחיו ויהי בהיותם בשדה ויקם קין אל הבל אחיו ויהרגהו.ויאמר ה' אל קין: אי הבל אחיך? ויאמר לא ידעתי, השומר אחי אנוכי?

ויאמר: מה עשית? קול דמי אחיך צועקים אלי מן האדמה.

ועתה: ארור אתה מן האדמה אשר פצתה את פיה לקחת את דמי אחיך מידך.

כי תעבוד את האדמה לא תוסף תת כוחה לך נע ונד תהיה בארץ. ויאמר קין אל ה': גדול עווני מנשוא. הן גרשת אותי היום מעל פני האדמה ומפניך אסתר והייתי נע ונד בארץ והיה כל מוצאי יהרגני. ויאמר לו ה' לכן כל הורג קין שבעתיים יוקם וישם ה' לקין אות לבלתי הכות אותו כל מוצאו."

השאלות העולות לברור מקריאת הפסוקים:
1. מדוע מביא קין מנחה? זה חידוש עולמי שלו?

2. האם הבל מביא מנחה בגלל שאחיו הביא, או שזו מידה מושרשת שצריך להביא מנחה?
3. מדוע מדגיש הכתוב שה' שעה למנחתו של הבל ולקין ולמנחתו לא שעה, והרי אם לא נכתב שה' קיבל ברור שה' לא קיבל?
4. מדוע קין לוקח את הדבר בצורה כל כך קשה?
5. מדוע מסביר ומזהיר הקב"ה את קין? מה הסבר האזהרה?
6. הייתכן כי בשל העלבון הורג קין את הבל?
7. זו הפעם השניה שהקב"ה אינו מוכיח בצורה ישירה, אלא בצורה עקיפה. מדוע?
8. מה פשר העונש שמקבל קין?
9. מה פשר תלונתו של קין על חומרת העונש?
10. מדוע "מקל" הקב"ה בעונשו של קין?
מקצועות האחים:

הבל רועה צאן, קין עובד אדמה.
מדוע בוחר הבל מקצוע זה ובורח ממקצועו של אחיו?
הבל - לפי שנתקלקלה האדמה פירש לה מעבודתה.

רש"י

הבל - שהיתה מלאכה חכמה יותר ממלאכת עבודת אדמה.

ספורנו

נמצא שהבל בחר במקצועו מתוך חשיבה עמוקה אם משום הקללה או מצד ההתאמה האישית של תכונותיו – חכמה.

קין היה מוכשר ביותר לעבודת האדמה, היה מספיק עבודתו גם בשביל אחיו. מודיע הכתוב כי משני הילדים הראשונים בא עניין האחוה במין האדם שיהא אחד עובד בשביל אחיו. והכיר קין בדעתו כי ראוי ומחויב האדם לזון את אחיו שאין לו ממה לחיות. ומודיע עוד הכתוב כי גם הילד השני לא היה יושב בטל אלא היה מבקש מותרות על חיים הכרחיים. מה שאין שום בריה עושה כן אלא מין האדם וטבע זה באמת מרבה הבל שהרי אין קץ וגבול לזה התשוקה. ענייני מותרות החיים הכרחיים יש מגידולי הארץ ויש ממיני מתכות, לכן הודיע הכתוב - "רועה צאן". ומזה היה מוציא צמר וחלב על מיני תענוגי האדם.

קין לא שת ליבו לבקש גם הוא עניינים  להרחיב חייו, אלא שמר עבודתו ההכרחית ולא יותר.

הנצי"ב  

בדבריו של הנצי"ב עולה כי תוצאת הקרבת המנחה היתה בהפך לבסיס הקודם – אחווה גדולה של האחים עד כדי שהאחד מפרנס את אחיו.

מקצועו של הבל היה מותרות, אם כך מתחדדת השאלה כיצד העדיף למרות זאת הקב"ה את מנחתו של הבל? האם מותרות עדיף על הבסיס ועוד לאח שמפרנס את אחיו? מי ששומר על חיי צניעות ושמרנות נחשב לפחות טוב?
הקדמונים היו מאמינים שעבודת האדמה רצויה בעיני ה'. והיו קוראים בני אדם אל עבודת האדמה והיו שונאים רועי צאן. שהרועה נוסע ממקום למקום, אבל העובד אדמתו ישבע לחם וישב במקום אחד. ועל כן היו מייחדים את הבכור לעבודת האדמה הרצויה בעיני ה'.

מלבי"ם

על פי דברי המלבי"ם ובהיפוך לדברי רש"י לעיל למרות קללת האדמה עדיין האנשים האמינו כי עבודת האדמה היא המלאכה העדיפה והחשובה.

שוב מתחדדת השאלה מדוע בחר הבל מקצוע "שנוא"?

עבודתו הטבעית של האדם היתה החקלאות. האדם היה זקוק לעבוד את האדמה כדי למצוא לו מזון למחיה. קין בחר לו את העבודה הטבעית. עבודתו של קין היתה טבעית ומובנת מאליה. החקלאות דורשת את כל כוחותיו הגופניים של האדם. הגזרה האלוקית "בזעת אפיך תאכל לחם" מתגשמת בייחוד אצל החקלאי, עליו להקדיש את כל חייו לקיומו הגופני.

ההכרה העצמית וגאוות הקנין מתגלים ביותר אצל החקלאי. בזעת אפיו הוא הרווה את אדמתו וזו נעשית לו לערך עליון. היא הופכת לחלק של אשיותו. הוא נאחז בה ומתיישב. והנה החקלאות מעוררת ומפתחת את התרבות, לזכותה יש לזקוף את מרבית ההמצאות והאומנויות. ההתיישבות יוצרת את החברה. את המדינה ואת יחסי המשפט. משנגזר על האדם לעמוד את האדמה. נפתח הפתח להתפתחות האנושות.

אך מאידך - האיכר הוא עבד לשדהו ואדמתו מושכתו אליה. משנתן את צווארו בעול רדיפת הקניין גם רוחו נעשית כפופה. אפשר להשפיע עליו על ידי שאיפתו לרכוש. דבר זה מביא לעבדות ואדם משתעבד לחברו. זאת ועוד בנקל יבוא לידי הערצת כוחות הטבע שבהשפעתם תלוי שגשוג שדהו.

האמונה בה' ובמעלת האדם אבדה לראשונה אצל עמים חקלאיים. שם התפתחו לראשונה עבדות ואלילות.
רש"ר הירש

הרש"ר הירש מביא כבכף המאזניים את מעלת החקלאי כדואג לקיומו ולקידום העולם, אך מאידך חסרון אחד משמעותי למקצוע זה – איבוד האמונה.

האם אין זה מיישב את הקושי בהבנה למקצועו של הבל ואת בחירת ה' בו?

נכון יש מקצוע עדיף ואפילו מקצוע שנוא? אבל החשיבות היא באמונה! 

מנחת קין:

מן הגרוע.

דבר אחר מפרי מאיזה שבא לידו, לא טוב ולא מובחר.

רש"י

לא הביא קין מן הביכורים.

ראב"ע

לא קיים מצוות ביכורים שזה לא בסוף.

הגר"א

לא קיבל מנחת קין כי היה דבש ואסור להקריב שאור ודבש, כי צריך משהו שמעורב בו מעשה אדם כסולת חיטים.

משך חכמה

יגיד הכתוב פחיתותו וצרות עיניו כי היה איש רע עין. הביא פירות שאינם ראויים לקרבן ולא ביכורי פירות אלא פחות שבפירות.

רבינו בחיי

ארבע סיבות שונות מדוע מנחתו של קין היתה לא ראוייה, משמע יש חשיבות לא רק בעצם ההבאה אלא במה אתה מביא. הדבר מעיד על מהות ההבאה.
מנחת הבל:

לשון "גם הוא" משמעו - אפילו הוא. הבל הבין בדעתו שכך רצון ה' שיהא האדם חי בזה האופן.

הנצי"ב

לא היה חייב בביכורים והביא.

הגר"א

הביא ביכורים מדבר הראוי לקרבן.

רבינו בחיי

יש להאשים קצת את הבל שלא נתעורר מעצמו כי לא נתעורר מעצמו על הקרבן כי לא הביאו עד שראה את קין הולך ומקריב. איחר קורבנו והביא מצד הקנאה באחיו.

צרור המור מובא בכלי יקר 

גדלות מנחתו של הבל מתגלה בהבנת מצוות הביכורים. אין כאן הגררות כפי שנראה בהבנה פשוטה של המילים "גם הוא" אלא שוב מחשבה עמוקה ואמירת תודה אמיתית.
לפי דעת צרור המור הבל נגרר כפשוטו. 
מדוע הקריבו קרבן?

הבינו האנשים האלה סוד גדול מהקורבנות והמנחות, וכן נח, ורבותנו אמרו שגם אדם הראשון הקריב שור פר. וזה יחסום פי המבהילים בטעם הקורבנות.

רמב"ן

קין לא הקריב בעבור התכלית האמיתית הגנוז לצדיקים לקץ הימין לעולם הבא, שהרי קין היה כופר בתחיית המתים. אלא מקץ ימים הביא בחושבו כי על כל פנים יהיה קץ לכל עמלו ומאומה לא יוליך עמו.

משל לעבד שאכל הבכורות ושיגר למלך הסייפות. בימים הראשונים היה אוכל ממונו בכל אשר ימצא בכוחו לאכול, אבל בסוף ימי חלדו שיאמר אדם אין לי בהם חפץ אז נתן סייפות.

הראוי לקרבן הוא החלק המובחר והסייפות זה פשתן. הבל הביא לשם התכלית האמיתית. כאורח שאינו מקפיד על אכילתו ושולח החלק המובחר לביתו הניצחי. לכן שעה ה' אל הבל כי המעשה היה רצוי. ואל קין לא שעה כי גם מעשיו גם כוונתו שניהם היו בלתי רצויים.
כלי יקר

ידוע היה להם רצונו וכבודו יתברך להתפלל על שפע ברכה במעשי ידי האדם אף על גב שכך הטבע נותן, על כן הביא מנחה והתפלל. שאז התפילה מוכשרת מצד האדם שמתדבק בה' ומצד הקב"ה שהוא מתרצה לקבל תפילת האדם.

הנצי"ב

התעוררו מעצמם להביא מנחה לה' מזה נלמד כי מטבע נפש האדם להכיר כי יש גבוה מעל גבוהים בורא כל. ונפשו תתנדב להשיב לו תודה על טובותיו שמראה הכנעתו ותודתו על ידי מנחה.

מלבי"ם
קיבל תפילתו והצליח עסקו. ותפילת האדם הוא נפשו של אדם.

קבלה ברצון בהורדת אש.

הראה הקב"ה לדעת שרצונו וכבודו להרבות ישוב העולם ולבקש חשבונות רבים.

הנצי"ב

כבר האנשים הראשונים בעולם הבינו את מהות הקורבנות ולמרות זאת קין לא הקריב למהות זאת ורק הבל עשה זאת. הוא אמר תודה ואמר הכנעה. יותר מובן כעת מדוע הקב"ה מקבל את מנחת הבל. ומוסר השכל גדול לאנושות המתפתחת – המשיכו להרבות יישוב העולם אבל גם חשבו על דרך ההתפתחות ועל דרך אמירת התודה.

מהות מחלוקתם של קין והבל:
קין והבל היו חלוקים בשלמות האדם מה הוא. אם העולם הזה והצלחותיו סוף שלמות האדם ואין שלימות אחריו, או אם יש עוד עולם אחר נצחי.

קין היה אוהב אדמה סבר: אין חשבון בשאול, והעולם הזה אינו משאיר אחריו מאומה על כן בחר לו לחלקו כל חמדות העולם הזה והצלחותיו. בחושבו כי יתרון ארץ בכל היא.

הבל סבר: יש עוד עולם אחר נצחי אשר בו ישיג האדם תכלית אחרון. על כן בחר לו להיות רועה צאן הגורם התבודדות כדרך שעשו הרבה נביאים וכדי להקריב מהם קרבן לה', ועשו חלוקה ביניהם.

כלי יקר

על פי הכלי יקר העולם שרק נברא וקין והבל הם הילדים היחידים שנולדו בעולם הזה חלוקים במהות אותו העולם. קין דוגל בהתחברות למציאות העכשווית והבל מדבר על העולם הזה כדבר זמני וכמעבר לעבר עולם אחר.

יוצא מכך כי קין הביא מנחה כתודה על מצבו המושלם שאליו הגיע. והבל הביא מנחה ותודה גם על שלמותו אבל מתוך ידיעה כי יש עוד הרבה להתקדם – רוחנית. 

מה היה הוויכוח ומי ניצח בו?

היה ויכוח ביניהם וכל אחד מטיל דופי בקורבנו של חברו.

הבל מאשים את קין על אשר הביא מן הגרוע זרע פשתן.

קין מאשים על אשר נתעורר אל המעשה מעצמו כי אם אחר שראה את קרבנו של קין עבר עליו רוח קנאה ורצה להשוות אליו גם הוא. אם אתה נוהג ככה שאתה יושב בתוך עמך מה תעשה בשדה שאין איש בוודאי שלא תעשה מעשה טוב. אם כן אין אתה ראוי להיות בעולם. כי אין חפץ ה' בכסילים והבלים רבים העושים מצד הקנאה ולא לשם שמים. ובזה נצחו קין להבל. השיב לו תשובה ניצחת. אז הרג קין כי השדה מקום החטא ושם תהא קבורתו.

כלי יקר

נחלקו קין והבל בדעות: באיזה דרך ישכון אור רצון ה', אם בחיים הכרחיים ולא יותר, או לראות בחיים מרווחים באשר הוא אדם בדעת אנושי ולא בדעת בהמית שאינו מבקש אלא הנדרש לחייו כל מין לפי טבעו.

למדנו מזה המקרא עניין קין שלא היה חסר דעת אנושי אשר לא ידע איך להתענג, אלא ראה וידע ומכל מקום החזיק בדעתו ומנהגו שכך רצון הבורא.

הנצי"ב

שתי רמות של וויכוח נמצא כאן במפרשים, האם רק מי שעושה מעשה מקורי הוא ישר וראוי להיות בעולם? או מהי דרך החיים האמיתית הראויה לאדם לשרוד או לחיות?

קין לוקח על עצמו אחריות על העולם והורג את מי שאינו נוהג בהתאם לנדרש. 

ארבעה הבדלים בין מנחת קין למנחת הבל:

	קין
	הבל

	לא הכיר שה' ראשית הסיבות ואחריתם וחשב שהקב"ה רק עוזר והגומר עם הטבע.

לכן הביא מנחה "מקץ ימים"
	הביא בכורות להראות שהוא ראשית כל הסיבות והכל מתייחס אליו. לכן צריך להביא ראשית.

	הביא גרוע - "מפרי האדמה" - מהפסולת
	הביא מהמובחר - משמנהון

	חשב שה' צריך את המנחה - "מנחה לה'"
	ידע שה' לא יחסר דבר ולא היה זה כמביא דורון לה', אלא כי קין הביא, אז הביא גם הוא.

	קין הביא "מפרי האדמה" - ללא הכנעה.
	עיקר הקרבן נפש האדם והכנעתו.

הבל הביא גם הוא - את עצמו.


מלבי"ם

קין חשב שהאדם מוכרח במעשיו כמו יתר בעלי חיים. לא השכיל שהאדם מורכב משני עולמות. עיקר האדם הוא נפשו הרוחנית שהיא המצוה והמנהיג והמשכיל.

הגוף הבהמי עם כוחותיו הוא כגוף הבהמה ואינו האדם באמת. וצריך שהאדם ימשול על בהמתו וירכב על חמורו.
מלבי"ם

קין הביא מפרי האדמה כי היה אוהב קנייני העולם הזה ועבודת הגוף שאין בו קיימא ונמשך אחר התאווה הגופנית על כן לא חל עליו רצון ה'.

הבל רמז למי שדעתו שפלה ומהביל זה הקניין. וכן היתה מנחתו הצאן שהיא שפלה מכל בעלי החיים. על כן דבק בו רצון ה'.

רבינו בחיי 

דברי המלבי"ם ורבינו בחיי כאן הפוכים מדברי הנצי"ב והכלי יקר ומעמידים את קין במקום נמוך מאוד!

אזהרת הקב"ה:

הראה לו דבאמת תלוי לפי ערך האדם והליכותיו בעולם.

אם היה דרכך לעשות טובה לנפשך במה שאתה מסתפק בצמצום החיות. באמת הוא דבר גדול ויתרון רב שלא להטריד את הדעת בהבלים אשר לא ישבע עינו מהם. ויותר טוב שיהא השעה פנויה לעשות טובה. ואם לא תראה להשקיע את הדעת לטוב הרי להיפך. ביציאתך מן העמל ועבודה, תבוא עוד לידי חטא שהרי הבטלה מביאה לידי חטא. וטוב יותר דרכו של הבל להטריד דעתו ביתרון החיים ובקשת מותרות ויהי כל ימיו שקוע בעבודה.

הבחירה בידי האדם להתגבר על יצרו אפילו בשעה שהולך בטל והרשות נתונה אלא שעומד בניסיון. וטוב בעיני האלוקים לחפש דרכים להימלט מפיתוי יצר הרע.

נמצא שהראה הקב"ה לדעתו כי באמת דעתו של קין ישר ונוכח. אלא שמכל מקום נתן האלוקים עניין רב אל האדם כדי לענות בו ולא יבוא לידי חטא ועוון.

העת המנוחה מעבודת האדמה אתה גדול ממנו שהוא רץ תמיד להבלים הרבה ואתה תשקיע דעתך אז בענייני עונג הנפש, אבל לא תגיע לאותה מעלה ותהי איש אוון ומלא רע והוא ישר דרכו לפי ערכו. 
הבל עמל למצוא חן בעינך כדי שתרצה לתת לו לחם. ואתה אינו כן שאין אתה חושש למצוא חן בעיניו אחר שאינך חסר כלל. ואתה לא תתן לו לחם עד שיעזור בעבודת השדה.

הנצי"ב

גילה לו שאין חפץ לה' במנחה רק העיקר הוא שתיטיב מעשיך.

לא הטבת המשאת והמנחה, מה שהטבת את המשאת לא ירצה בעיניו.

מלבי"ם

תשוב בתשובה, ובמקום שבעלי תשובה עומדים אין צדיקים גמורים עומדים.

הגר"א

לדעת הנצי"ב תשובת הקב"ה מסבירה לקין כי הבל צדק. אבל לפי תשובת הקב"ה על פי המלבי"ם והגר"א מראה לו הקב"ה דרך מוסר – להסתכל על עצמו ולתקן את עצמו. כלומר, ההכרעה בוויכוח על ידי בורא עולם אמורה לתת לקין להבין לבד את טעותו. אבל ביסוד הדברים קבלת מרות של בורא עולם מול יצר העילבון האישי שספג קין.

ההריגה:

עמד אצלו ללמדו עבודת השדה מה שלא הורגל. ועל ידי גערה ושוט מכה כדרך אדון המושל על עבדו הגיע לידי כך שהכהו עד מוות.

הנצי"ב

קין לא הבין דברי ה' וכאשר שמע מפי ה' שנמצא עמו חטאת הרובץ על פתחו ומשתוקק להחטיאו ושבידו למשול בו. לא ידע על מי נאמרו הדברים ומי הוא החטאת הזה. ואחר שלא היה בעולם רק הוא והבל אחיו, חשב שהכוונה על הבל אחיו שהוא משתוקק להורידו שאולה והוא יש בכוחו למשול בו ולכן קם עליו ויהרגהו.

מלבי"ם

הערים קין וטמן שנאתו בחובו, שלא ישמור עצמו ממנו וכל מאמריו היו בלשון רכה. והיה קורא אותו תמיד הבל אחי בלשון חיבה. וסיפר לו והתפאר לפניו מה שאמר לו הקב"ה שיקבלו אם ישוב בתשובה. ואמר לו זה מפני הקנאה והבושה. ואף על פי כן לא סרה הקנאה מליבו. רק לא משל בו היצר הרע עד צאתו לחוץ. ולא שמר עצמו ממנו והיו רחוקים מאביהם ואימם.

הגר"א

על פי הנצי"ב והגר"א הריגת הבל היתה בדרך עורמה על ידי קין ועל פי המלבי"ם היה בטוח כי הוא מבצע את פסק דינו של הקב"ה.

חיפוש הבל על ידי ה':

ה' הודיע לו שהבל הוא אחיו ואוהבו ולא עליו כיוון דבריו. וקין השיב, לא הבנתי שאחי הוא. כי טעיתי שעליו נאמרו הדברים.

"השומר אחי אנוכי" - קין חשב שהאדם מוכרח במעשיו ואין לו בחירה. ואמר לקב"ה, והלוא אתה השומר מן הרעות בני אדם. ולמה לא שמרת אותו? ואחר שגזרת שיהרג הייתי מוכרח על הדבר.

מלבי"ם

ה' עונה לקין:

1. האדם חופשי במעשיו והמעשה שלו הוא.

2. יש הבדל בעונש בין חטא נגד הדת האלוקי ובין חטא נגד הדת הטבעי כמו רצח.
החוטא בדת האלוקי עונשו השגחיי.

החוטא בדת הטבעי עונשו טבעי.

ולכן עונשך באדמה:

1. מניעת הטבה - לא יהיה יבול.

2. בפועל שלא תניח אותך שתעמוד עליה רק נע ונד תהיה.
מלבי"ם

כנגד "לא ידעתי" - שכיחש - תכחיש האדמה.

כנגד שהעיז פניו ואמר: "השומר וכ"ו" - תהיה נע ונד.

הגר"א

תשובת קין:

אין לי שום תקוה:

1. גרשת אותי - אי אפשר לשבת בקביעות באזור מגורים.

2. הנודד מתקיים בהשגחת ה' ואתה הסרת את השגחתך.
3. אם חשבתי לשבת במקום חדש ומוגן הרי גזרת עלי "נע ונד".
תשובת הקב"ה:

אני רוצה שתענש בעונש החמור ביותר. שתשאר בחיים המרים ממוות ומי שיהרוג אותך יעבור על רצוני.

מלבי"ם

אחר שחזרת והודית בהשגחתי, היטיב לו ה' ושם לו אות לבלתי הכות אותו כל מוצאו.

הגר"א

"בונה עיר"

מאחר שהיה הרוצח הראשון שהרס את הדת הטבעי, שבזה יהיו בני אדם כדגי הים - איש את רעהו חיים בלעו. רצה לתקן זאת במה שיבנה עיר שבה יתחברו האנשים לקיבוץ מדיני ויעשו ביניהם חוקים ונימוסים באופן שיעזרו זה לזה נגד המתקוממים עליהם.

ומכיון שהיה נודד בנה עיר - ייסד עיר, ולא השלימה.

מלבי"ם
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