דברים

עד כמה קל לקיים מצוות

לפרשיות נצבים וילך

"כי המצווה הזאת אשר אנוכי מצווך היום לא נפלאת היא ממך ולא רחוקה היא"
מהי "נפלאת"? 1

"לא נפלאת" – לא מכוסה היא ממך.

רש"י

מהי "נפלאת"? 2
לא מובדלת ומופרשת היא ממך.

מוסף רש"י

מהי "נפלאת"? 3
"נפלאת" – נסתרת, או דבר פלא שתלאה לעשותו.

ראב"ע

על איזו "מצווה" מדובר? 1
"כי המצווה הזאת" – והטעם שאמרתי "והשבות אל לבבך בכל הגויים" שצריך שהתשובה תהיה בעודך בגלות למען תוושע. כי אומנם זאת המצווה של תשובה "אשר אנוכי מצווך היום" כאומרו בספר ויקרא – "ואשם אשמו", שעניין כולם הוא שיכיר החוטא את חטאו והתודה אשר חטא עליה. 

מהי "נפלאת"? 4
"לא נפלאת היא ממך" – שתצטרך לנביאים.

מהי "רחוקה"?

"ולא רחוקה היא" – שתצטרך לחכמי הדור הרחוקים שיפרשו לך באופן שתוכל לעשותה אפילו בעודך בגלות.

לא יקרה לך בעניין התשובה שתצטרך בה להגדת נביא.

ספורנו

על איזו "מצווה" מדובר? 2
"כי המצווה הזאת" – על כל התורה כולה. אבל "המצווה הזאת" – על התשובה הנזכרת, כי "והשבות אל לבבך, ושבת עד ה' אלוקיך" – מצווה שיצוה אותנו לעשות כן. ונאמרה בלשון בינוני לרמוז בהבטחה כי עתיד הדבר להיות כן.
מדוע נצטווה "לאמור"?

והטעם לאמור כי "אם יהיה נדחך בקצה השמים" ואתה ביד העמים, תוכל לשוב אל ה' ולעשות ככל אשר אנוכי מצווך היום, כי אין הדבר נפלא ורחוק ממך אבל קרוב אליך מאוד לעשותו בכל עת ובכל מקום.

רמב"ן
הקשיים:

1. מדוע נאמר "היום"?
2. מדוע אומר "לא נפלאת" "לא רחוקה", הלא בכלל ההפלאה היא ההרחקה?
3. בשלמא בשמים היא דבר נמנע, אבל מעבר לים הלא אוניות יעברו ויקחוה הגם שתהיה באיי הים הרחוקים מאוד?
יש שני פרטי מניעה:

1. מצד השגת ידיעת התורה עצמה.

2. מצד קיום מצוותיה.
כנגד מניעת ידיעת התורה אמר: "לא נפלאת היא" וחזר ופירש מה היא ההפלאה.

כנגד העדר השגתה אמר: "לא בשמים היא" כאשר היתה בתחילה שהרי משה עלה בשמים ולקחה לנו והנה היא לפנינו.

מהי ההגבלה בקיום מצוות התורה שהיתה למשה רבינו ואין להם?

כנגד מניעת השגת קיום מצוותיה אמר "ולא רחוקה" וחזר ופירש מה הוא הריחוק ואמר "ולא מעבר לים היא" – כמו שאירע למשה שהגם שעלה שמים והוריד תורה נמנעו ממנו השגת קיום מצוותיה התלויות בארץ, שהם כמה וכמה כמעט רובי תורה. מה שאין כן הם שהשיגו לעבור הים לבוא אל הארץ לקיים מצוותיה.
והגם שאמר מי יעבור לנו אל עבר הים ויקחה לנו כלל יחד מניעת השגתה עם מניעת קיום מצוותיה. ולעולם עיקר הדבר שנתכוון אליו במעבר לים הוא על מניעת קיום מצוותיה.

מהו "היום"?

"היום" – בזמן שהיו סמוכים ליכנס בארץ שאז היה קרוב אליהם הדבר לעשות. וקרא לירדן ים לפי שנשפך לתוך ים המלח.

אור החיים

על איזו "מצווה" מדובר? 3
אי אפשר לפרש על כלל מצוות שבתורה דלשון "מצווה הזאת" משמע שמדבר בה עתה. וגם אם כן אינו מובן עיקר הפרשה שאומר שלא נחשוב שקשה לקיים המצוות כמו שהיא בשמים ומעבר לים אלא היא קלה מאוד. והרי אפילו אדם אינו אומר לחברו אל תחשוב כך אלא כך אלא בדבר שהדעת טועה וראוי לחשוב כן כמו שכתוב במקרא.
אלא קאי על פרשה הקודמת דמסיים בשתי מצוות היינו עיון התורה ודקדוק בה ובתשובה מאהבת ה' ועל זה קאי "כי המצווה הזאת".

על פי הדברים האלה שתהא יגע בהם בפיך – "בפיך ובלבבך לעשותו" – קאי על עיון תורה.

כנגד מה אמר "לא נפלאת היא ממך"?

היה עולה על הדעת דמן הנמנע לעמוד על דקדוקי התורה כאשר היא עמוקה מני ים. לכן כתוב בחכמי אומות העולם "לא עשה כן לכל גוי ומשפטים בל ידעום". שהכוונה לעמוד על דקדוקי דבר ה'. שאפילו יהיה בר שכל עמוק מאוד מן הנמנע לעמוד על דקדוק דברי תורה. ואם כן איך ימצא אדם מישראל רצון וחשק לעמוד על עיונה של תורה? משום הכי אמר הכתוב: "לא נפלאת היא ממך". מישראל אינה נפלאת ולא רחוקה.
מדוע אמר משה גם "לא נפלאת" וגם "לא רחוקה"?

שתי לשונות הללו הוא משום שיש דבר שקשה לעמוד עליו מחמת עומק המושג למעלה משכל האדם ועל זה אמר: "לא בשמים היא". ועל זה אמר כאן: "לא נפלאת היא ממך" מכל מקום ממך אינה נפלאת.

ויש דבר שקשה לעמוד משום העדר ידיעה וקבלה מרב וצריך לכתת רגלים לילך לרב לדעת. על זה אמר: "ולא מעבר לים היא". 
מה בין ישראל ואומות העולם בריחוק מהתורה?

ועל זה אמר כאן "לא רחוקה היא" – ממך לא רחוקה. אומות העולם אינם ברי מזל, תורה וישראל המה בני מזלא. שורש נשמת ישראל אחוזה בשורש נשמת התורה. והיא הסיבה שנמשלה לאישה לישראל בכל מקום. נפש עמל עמלה לו. הוא עמל במקום זה ותורתו עומלת לו במקום אחר.

הנצי"ב 

על איזו "מצווה" מדובר? 4
הנה מקום איתי לפרש פרשה זו בשני דרכים, הן על סתם מצוות התורה, הן על התשובה אשר הזכיר למעלה.
אלו שני חלקים יש במצוות? 

על מצוות התורה שיש בה שתי בחינות: 
האחת היא העשיה עצמה – לעשות המצווה בפועל.

שניה – כוונת המצווה, להבין ולהשכיל בסודות התורה אשר העלים ה' מן האומות. 
מהם שני ההסברים ל"לא נפלאת היא ממך"?

כי העלים ה' מן האומות סודות התורה ומסרה לישראל על כן אמר: "לא נפלאת היא ממך". כי אם יעלה על לבבך לומר איך אעשה המצווה בלא כוונה כחמור נושא ספרים? על זה אמר, אין הדבר כן אלא, "לא נפלאת היא ממך". כי אם נפלאים מעשה ה' מן האומות אבל לא ממך. כי הלוחות מעשה אלוקים המה ונפלאים באמת מן האומות אבל "נפשי יודעת מאוד כי שמעת תפילתי, אל תסתר ממני מצוותיך" – נאמר על סודות התורה.

על מה נאמר "ולא רחוקה היא"?

על העשיה בפועל אמר: "ולא רחוקה היא", לא ממך לבד אלא מכל האומות אינן רחוקים כי לא ציוה ה' לך להביא ממרחק איזו מצווה, כי אם בדברים המצויין אצלך.
מה לא נשאר בשמים?

"לא נפלאת היא ממך" – החכמה הנתונה מן השמים. וכדי שלא תאמר שמעשה המצוות בפועל נתן ה' לארץ אבל לא החכמה כי היא עדיין בשמים, על זה אמר "לא בשמים היא". כי גם המעשה גם העיון ודרך השכל את הכל נתן ה' לארץ. ומה שאמרתי "ולא רחוקה היא", על זה אמר "ולא מעבר לים היא" – כי לא ציוויתי לך להביא דבר מעבר לים למצווה.

מהו "פיך" ומהו "לבבך" ומדוע נכתבו שניהם?

"כי קרוב אליך הדבר בפיך ובלבבך לעשותו" – בלבבך הוא מקום העיון והחכמה. "ובפיך" – מקום העשיה. כי אפילו בזמן שלא תבוא לידך איזו מצווה יש לאל ידך לעשותה בפיך כמו שאמרו חז"ל כל העוסק בתורת עולה כאילו הקריבה, וזה היקש על כל שאר המצוות שהעוסק בהם כאילו עשאם. וכן אפילו חשב בלבבו לעשות איזה מצווה ונאנס ולא עשאה מעלה עליו הקב"ה כאילו עשאה. וזהו "בפיך ובלבבך לעשותו".

כיצד ניתן להסביר שמדובר על מצוות התשובה?

דרך שני שהמאמר "כי המצווה הזאת" – מדבר בתשובה שהזכיר בפרשה של מעלה. עליה אמר "לא נפלאת היא ממך" – כי אין לך התנצלות לומר כי לא ידעת שהקב"ה מקבל תשובת החוטאים. כי אתה ידעת עניין התשובה יותר מן כל האומות. כי ישראל והתשובה קדמו לעולם. ואם האומות צריכין זירוז על התשובה כאנשי נינוה, הנה אתה אינך צריך זירוז עליה כי סוד התשובה גלוי לך מאז ומקדם "ולא נפלאת היא ממך". לא ביקש ה' מידנו רמוס חצריו איש חוטא ורב מרי. ומי יעלה השמימה לשאול את פי ה' אם יקבל אותנו אליו בתשובה כי סוד זה כבר גלוי לך.
או קאי על מה שנאמר למעלה "ושבת עד ה' אלוקיך" ואם תאמר אם עוונותי הטו אלה שנסתלקה השכינה מתחתונים ועלתה לה למרום. אם כן אני אשוב אליו והוא לא ישוב אלי כי אני גרמתי הריחוק הזה ואיך אשוב עד ה'. הרי אצטרך לעלות השמימה ולשוב אליו יתברך. ואם כן פליאה דעת בעיני אנה אלך לרוחו יתברך, על זה אמר: "לא נפלאת היא ממך". אפילו ממך לא נפלא עניין התשובה עד ה' ואין אתה צריך לעלות לשמים אליו יתברך. כי אם כאשר אתה הכינות את לבבך לשוב אליו יתברך אז הוא יתברך יחזור וישוב אליך להוריד שכינתו יתברך אליו.
"ולא רחוקה היא" – בעל תשובה מי שחטא מעבר לים, שמא תאמר שאין לו תקנה עד שיעבור אורחות ימים לאותו מקום שחטא בו ועל ידי זה ימנע מן התשובה. על זה אמר שאין הדבר כן "כי קרוב אליך הדבר" – "בפיך" – הווידוי. "ובלבבך" – החרטה. ואז די לך בזה כי פיך ולבבך מקום החטא. כי לב הוטל הטה אותך והוא מקום התיקון בתשובה. דהיינו נמי באותו מקום. כי אין עיקר התשובה תלוי באותו מקום.
ויש אומרים שאמר על התשובה כי מצד רוממות האל יתברך התשובה נפלאת מאוד הפלא ופלא. כי איך יקרב מלך רם ונישא אליו אנשים החוטאים בנפשותם אשר סרו מאחריו . אבל מצידך "לא נפלאת". כי עפר אנחנו – מצד החומר. על כן מן הראוי שיקבל תשובתך. ואולי שעל זה אמר "לא בשמים היא" כי אינה מצויה בצבא מרום הרוחניים כי אם בך אדם מעפר יולד. על כן מצידך התשובה דבר ראוי ומתקבל.

כלי יקר
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ידבר מכללות התורה כי גם כל התורה תכונה מצווה.

מהי המחלה ומהי התרופה ליצר הרע של האדם?

יאמר שבאחרית הימים יעבדו את ה' על דרך הפלא וגם שלא יחטאו עוד. שלא יתפלאו האם יעשה ה' את מין האנושי לבריה חדשה. לכן יבאר שאין להתפלאות על זה כלל כי מצד הנפש שהיא חלק אלוה ממעל הלא מטבעה תשתוקק למקור מחצבתה. ואם מצד הגוף הלא כל בעלי החיים מטבעם להמשך אחר הדברים שהם חייהם ובורחים מהגורמים להם המוות. וכל שכן האדם שהוא מבחר היצורים שישתדל לזה. 
מהי התמיהה על התנהגות האדם?

ונהפוך הדבר כי הפלא הגדול הוא למה באמת האדם שונה בזה מכל החי אשר על פני האדמה, שיודע תכליתו ועם כל זה לא יעשהו וגם יעשה הפך תכליתו. ואין לתלות סיבת הדבר בזה שהשגת תכליתו הוא דבר קשה הלא כל תכליתו תלוי רק בשלושה דברים שהם המה האדם עצמו והוא הפה והלב והמעשה. ובהכרח שיש מונע באחד משלושה אלו. והנה אנו רואים שאין המונע הזה לא בפינו ובמעשינו. לכן המונע הזה הוא בלבבנו. והנה אנחנו מרגישים זאת שיש כח בלבבנו להטותנו להשתוקק לדברים שהם הפך תכליתנו. והכח הזה יכונה בשם ערלת הלב.

ואחרי שידענו את המונע ובאחרית הימים שיסיר ה' את המונע שהוא "ומל ה' את לבבך", הלא אז ישאר כח הטבעי לבדו להשתוקק אל התכלית שהוא החיים כטבע כל בעלי חיים.  

מלבי"ם
מה הקשר בין עניין "המצווה הזאת" לפסוקים הקודמים העוסקים בחשיבות התורה?

בפסוקים הקודמים נאמר שקיום תורת ה' שנמסרה ביד משה הוא הבסיס היחיד של ייעודנו בכל העיתים והיסוד של תקוותנו לעתיד. יחד עם זה הובע הבטחון שלמרות כל תהפוכות גורלינו לא תאבד התורה לנו ואנחנו לא נאבד לתורה. אלא עתידים אנחנו לשוב אליה בכל לבבינו ובכל נפשנו. כנימוק לבטחון זה מצביע הכתוב על תוכן התורה שהוא קרוב לטבע האנושי ונמסר להבנתו.
מהי "נפלאת"? 5
"לא נפלאת היא ממך" – אין היא דנה בסודות שהם למעלה מהחושים ומעבר להשגה האנושית.

מהי "לא רחוקה"?

"ולא רחוקה היא" – הבנתה וקיומה אינם תלויים בנסיבות מופלגות שאינן קרובות בכל מקום למי שחייב בה.

רש"ר הירש
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ויתכן כי "המצווה הזאת" יכוון על מצוות התשובה שציוה שכשיהיו בגולה ישובו אל ה' שלא יהיה להם התנצלות איך נוכל לשוב אל ה' הלא אין לנו נביא, ואין אנו יודעים הרבה פרטים בענייני המצוות. כמעשה הקורבנות ובמצוות התלויים בארץ. ויש פרטים שבלעדם אי אפשר לקיימם ואין לעשות להלכה למעשה רק על ידי נביא או על ידי בית הדין הגדול שיש להם מסורת מדור דור.

על זה ישיבם: האם ציותכם שתעשו שמה כל המצוות הלא רק ציותכם שתהיה לכם תשוקה אמיתית בלב ובנפש לכשתהיו בארץ תקיימו והלא יהיו שם נביאים וחכמים והם יודיעוך פרטי מעשה המצוות.

"כי המצווה הזאת" – היא התשובה בגולה.

"מי יעלה לנו השמימה" – שהוא נביא ה'.

"ולא מעבר לים" – יכוון על ארץ ישראל וירושלים שהוא לבני הגולה מעבר לים.

רק בפיך ובלבבך שתאמר ושיהיו הדברים האלה מאומתים מתשוקת הלב החפץ לעשותו אחרי שתהיו בארץ. ולזה אין אתה צריך לא לנביא ולא לבית הדין הגדול.

מלבי"ם
"לא בשמים היא לאמר מי יעלה לנו השמימה ויקחה לנו וישמיענו אותה ונעשנה"

מהו "לא בשמים"? 1
שאילו היתה בשמים היית צריך לעלות אחריה וללומדה.
רש"י

מהו "לא בשמים"? 2
"לא בשמים" – פירוש נפלאת.

ראב"ע

מה בדרך הסוד במילים אלו?

"מי יעלה לנו השמימה" – ראשי תיבות מילה. סופי תיבות שם ה'. לומר שאינו יכול לעלות השמים אצל ה' אם לא שיהא נימול.

בעל הטורים

מדוע הכתוב קודם מציין את מקור הטעות ורק אחר כך מה כן לעשות?

תחילה ביאר הכתוב היטב מקום הטעות. באשר שגם הטעות הוא עיקר גדול שלא יטעה האדם להיפך שאין בדקדוקי התורה שום עמקות ועניינים נסתרים וזה טעות גרוע מן הראשון.
מהו "לא בשמים"? 3
"לא בשמים" – גבוה מטבע שכל האדם. כמו שהוא בשמים וההכרח לעשות סולמות להוריד והרי אי אפשר בכך?

האם צריך להתייגע כדי להבין טעמי התורה?

כך אי אפשר ליגע השכל על ידי תחבולות לעמוד על סוף דעתה. ומה שאמרו בגמרא שאפילו היא בשמים צריך אתה לעלות אחריה ואינו אלא משל ומליצה שאם העניין גבוה משכלך החיוב להתייגע הרבה ואז הכלל "יגעת ולא מצאת – אל תאמין". והטעם שהתורה מבקשת מאת קונה למסור לו טעמי התורה וסדריה.
הנצי"ב

מהו "לא בשמים"? 4
ההכרות והמעשים שהיא מתכוונת אליהם אינם בתחום העל חושי, השמימי. וכל ההתגלויות האלוקיות הדרושות להבנתה ולקיומה כבר ניתנו במלואן ודבר לא נותר מהן בשמים. לפיכך לא תוכל לומר: היכן נמצא אי/ש בעל רוח על אנושית שיחדור למעננו לסודות השמים או שיוריד לנו מן השמים התגלות חדשה שתשלים את הכרתנו. ורק אם נמצא איש כזה אשר רוח אלוקים בו נוכל לקיים את התורה על פי רצון ה'.
רש"ר הירש

"ולא מעבר לים היא לאמר מי יעבור לנו אל עבר הים ויקחה לנו וישמיענו אותה ונעשנה"

מהו "מעבר לים"? 1
"מעבר לים" – פירוש רחוקה. ויתכן שהוא הים הגדול שלא יוכל אדם להכנס ברחבו מפני חשכת המים.
ראב"ע

מהו "מעבר לים"? 2
גם כן לא תצטרך בה לחכמי הדור הרחוקים שיפרשו לך באופן שיהיה זה אפשר לך בחוץ לארץ. ולא יקשה עליך כמו שיקרה באיזו מצווה שנפל בה ספק ותצטרך לפירוש חכמי הדור, או שהיא נמנעת בחוץ לארץ.

ספורנו

מהו "מעבר לים"? 3
יש דבר שאי אפשר לעמוד עליו מחמת חסרון ידיעה בלי קבלה מרב. ואם כן נצרך לרב שמעבר לים ואם כן הוא טורח גדול ומן הנמנע לכמה אנשים. אם אי אפשר גם בזה התורה עומלת לו ממקום אחר להזמין לפניו ידיעה זו באיזה אופן עד שיגיע לידיעה זו.

הנצי"ב 

מהו "מעבר לים"? 4
ההכרות והמעשים שהיא מתכוונת אליהם אינם מותנים בנסיבות ומצבים המתקיימים אי שם בארץ מרחקים. ולפיכך לא תוכל לומר: התורה מתאימה לארצות ולמצבים השונים באקלימם ובתנאיהם החברתיים מאלה שאני חי בהם. ימים מפרידים ביני לבינם וחוסר ידיעתם מונעת את הבנת התורה שמוטל עלי לקיימה. יש צורך שאדם יפליג למדינות הים וילמד את תנאי אדמת התורה במקומה ובארצה. והוא יביא לנו את הידיעה החסרה לנו למען נבין את התורה בטרם נקיימה.
רש"ר הירש

"כי קרוב אליך הדבר מאוד בפיך ובלבבך לעשותו"

מהו "קרוב אליך"? 1
התורה ניתנה לכם בכתב ובעל פה.

רש"י

מהו "בפיך ובלבבך"? 1

שכל המצוות עיקרם הלב ויש מהם זכר בפה לחיזוק הלב. ויש מעשה כדי שיזכור בפה.

ראב"ע

מהו "בפיך ובלבבך"? 2
להכיר בלבבך את חטאך ואת האל יתברך שחטאת לו ולהתחרט ולהתוודות על זה בפיך.

ספורנו

מהו "קרוב אליך"? 2
"כי קרוב" – אתה ישראל ונוצרת לכך. ונשמת ישראל בן זוג לנשמת התורה.
מהו "בפיך ובלבבך"? 3
"בפיך ובלבבך לעשותו" – זהו עצות להגיע לעומק דעת התורה. שהרי אפילו להשיג אשה אשר הוכיח ה' לו. וידוע כי הזיווג האמיתי מזדמן להמצא ומתקרב בנקל. מכל מקום בלי שום סיבה והשתדלות לא יגיע לה. פירש הכתוב העצה "בפיך" – ללמוד.
"ובלבבך לעשותו" – לקיים מה שלומד.

· שתהא יגע בהם בפיך, שתלמוד ביגיעה עד שיהא נוגע אל הלב – והיינו עם תלמידים.
מהו "לעשותו"?

"לעשותו" – 1. עשית הפרשה להבין דקדוקיה.

2. עשיית הלכה על פי הוויות התלמוד במקורה בפרשה.

שלמה אמר "דברי חכמים כדורבנות". אם רוצה לחדש ולהגדיל תורה הזהר בשני דברים:

1. "עשיית ספרים אין קץ" – שתכתוב לעצמך כל רעיון וחידוש.

2. "ולהג הרבה יגיעת בשר" – שיהא מדבר הרבה ביגיעת בשר היינו עם תלמידים.
איך הסבר הפסוקים על תשובה מאהבה?

לפי פירוש שני שמדובר על תשובה מאהבה. והוא למעלה מטבע אנושי. וכי היאך אדם אהב לקב"ה? דטבע של אהבה אינו אלא על ידי השתוות האוהב והנאהב אי משיג בשכלו מעלות הנאהב. ושני דברים אלו שגבו משכל האדם.

"לא נפלאת היא ממך" – כאשר הקב"ה וישראל חד הוא כמו האב והבן אפילו לא הכירו זה את זה מכל מקום כשמזדווגין יחד נמשכים איש לרעהו בידיעה קלה משום שהטבע מסייע לזה. וביאר הכתוב תחילה כמה גבוה הוא מטבע האדם שלא נטעה להיפך לחשוב כי באמת קלה היא על ידי השתוקקות לזה. על כן פירש הכתוב תחילה מה שראוי לחשוב כי היא בשמים. היינו על ידי חקירה בגובה שמים וגלגלים. ומזה באמת יש תקווה להשיג אהבה.
או רחוקה לילך למקום שגורם אהבה והתדבקות כמו בית המקדש. ואם כן הוא דבר קשה. אבל לא כן כי קרוב הוא.

"בפיך" – היינו על ידי רינה שנכלל בזה גם שירות ותשבחות לקב"ה. 
וטבע התורה ליתן אהבת ה' בלב העמל בה גם בלי שום ידיעת סיבה על פי שכל אנושי.

"ובלבבך לעשותו" – שיהא הרצון והתשוקה להגיע לזה. דבלא תשוקת הלב וודאי יש משורר זמירות כל היום, או הוגה בתורה ואינו טועם טעם אהבת ה'. מבלי משים לב אבל בשום לב לכך, מתעורר על ידי זה אהבה עזה כמו הבן הזוכר את אביו ברעיון אהבה כן נפש הישראלי לקב"ה.

הנצי"ב

מהו "קרוב אליך"? 3
"כי קרוב אליך הדבר" – הנושא והתוכן של התורה הזאת קרוב אליך מאוד. הוא קרוב אליך יותר מכל דבר, שהרי אתה עצמך הוא נושא התורה וחיי חלדך הם תוכנה. אם רצונך להבין את שניהם רד וחדור אל נפשך פנימה וראה בעינים פקוחות את יחסיך הארציים האנושיים. וכל הוראה נוספת הדרושה לך לצורך הבנתה וקיומה. נוסף על ספר התורה שנמסר לך, אל תבקשנה בשמים ומעבר לים שהרי הכול נתון לך בפיך – במסורת הנלמדת מפה לפה. עליך ללמוד את הדבר שנמסר לך בפיך, להבין אותו על מנת לעשותו.

מהי דרך קניין התורה?

לימוד התורה ברוח ובלב על יסוד המסורת שבעל פה כדי לדעת ולקיים את מצוותיה – הנה זו הדרך היחידה שהתורה נקנית בה. דרך זו קרובה לכל אדם בכל מקום ובכל זמן ורק בה נוכל להבין את תורת ה' וללמוד ממנה את תפקידנו הנצחי עלי אדמות.

והואיל והנושא של התורה קרוב אלינו והדרך להכרתה פתוחה לפנינו, היא תלווה אותנו בכל תהפוכות העיתים. ואחרי שעברנו בכל הדרכים שתעינו בהם ועמדנו בכל המבחנים שנתנסינו בהם, נמצא את הדרך אל התורה בנאמנות נצחית.

מאז נחתמה התורה ביד משה אפשר ללמוד אותה רק בחכמה ולא בנבואה. רק לחכמה הנלמדת מן הכתב והקבלה ולא לנבואה המושגת בהרשאה עליונה יש תוקף ביחס ללימוד התורה וקיומה.

כל התכונות המוסריות הדרושות להבנת התורה ניתנו יחד עימה. מי שעוסק בתורה כהלכה מוצא בה את כל כלי העזר הרוחניים והמוסריים שהבנתה מותנית בהם. ועם כל התקדמות בלימוד תורה הולכים ומתפתחים גם האמצעים המסייעים לו. היא עצמה יוצרת לה את תלמידיה ונושאיה. ומשנמסרה לישראל בלא סייג הרי בה וממנה הובטחה גם פריחתה הנצחית.

רש"ר הירש  
מה השוני הבסיסי בין הברכות והקללות שבתורת כהנים ומשנה תורה?

בפרשה הזאת בא להתיר השאלה העצומה, למה בברית הר חורב שהיו בני ישראל אז רק עובדים מיראה עם כל זה בהברכות שבתורת כהנים באו שם ייעודים נפשיים. וגם בקללות באו שם עונשים נפשיים. ובמשנה תורה שהיו הדור עובדים מאהבה לא באו בהברכות ייעודים נפשיים אף שיש גם דברים רוחניים אבל רק התרוממות האומה בכלל שהוא עניין הגוף. וגם בקללות רק עניינים גשמיים ושפלות האומה ולא זכר מחורבן המקדש והסתלקות הנבואה.

מה עניין העדים בברכות והקללות?

ומה שלא אמר בהברכות והקללות מעניינים הנפשיים הוא מפני שמחוקי הברית להיות עדים מיוחדים בו והעדים המה השמים והארץ ועל ידם ישלם ה' שכר המקיים שהם הברכות והעונש להעובר שהם הקללות ולכן לא בא בברית הזאת רק דברים שסיבתן הם חוקות שמים וארץ.

ולמה תבואנה הברכות והקללות רק על ידי העדים. נאמר כי העדים מוטל עליהם ג' דברים:

1. להתרות בהרוצה לעבור.

2. שאם עבר אז עליהם להגיד אל השופט.
3. שהשופט יקיים משפטו על ידי העדים.
כל שלושת התועליות לא יושלם רק בעדות בני אדם. אבל לעניין כריתת ברית לאורך ימים אי אפשר ליחד בני אדם לעדים מפני שהם כלים ונפסדים ובהכרח ליחד לזה איזה דבר שיקיים שלא ימצא אצל הדומם אבל לא יהיה מעדות הזה כל שלושת התועליות הנצרך בעדים. ורק תועלת אחת או שתים היינו שעל ידיהם לא יבואו לעבור על דברי הברית. כי בראותם הדבר ההוא העומד לעד יזכרו ויזהרו לקיים. 

התועלת הוא שעל ידי השמים והארץ ישלם ה' שכר למקיימי דברי הברית ולייסר את העוברים.

מלבי"ם   
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