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אין מיתה מכובדת מזו
על מיתת אנשים נכתב בתורה פעמים רבות, על תהליך קבורתם נכתב רק פעמים בודדות כדוגמת שרה אמנו או יעקב אבינו. אבל על הודעה מראש על כך שהגיע זמן המיתה ורגע יציאת הנשמה ישנם רק שניים שזכו לכך והם אהרון ומשה. אהרון כאן בפרשתנו ומשה בסיומה של פרשת וזאת הברכה. וישנם קווים רבים מקבילים ודומים בין שני המיתות הללו. 

מיתת אהרון:
"ויסעו מקדש ויבואו בני ישראל כל העדה הר ההר. ויאמר ה' אל משה ואל אהרון בהר ההר על גבול ארץ אדום לאמר. יאסף אהרון אל עמיו כי לא יבוא אל הארץ אשר נתתי לבני ישראל על אשר מריתם את פי למי מריבה. קח את אהרון ואת אלעזר בנו והעל אותם הר ההר. והפשט את אהרון את בגדיו והלבשתם את אלעזר בנו ואהרון יאסף ומת שם. ויעש משה כאשר ציוה ה' ויעלו אל הר ההר לעיני כל העדה. ויפשט משה את אהרון את בגדיו וילבש אותם את אלעזר בנו וימת אהרון שם בראש ההר וירד משה ואלעזר מן ההר. ויראו כל העדה כי גווע אהרון ויבכו את אהרון שלושים יום כל בית ישראל."

כב

מהו "הר ההר"?

"הר ההר" – הר על גבי הר, כתפוח קטן על גבי תפוח גדול. ואף על פי שהענן הולך לפניהם ומשווה את ההרים, שלושה נשארו בהם, הר סיני לתורה והר נבו לקבורת משה, והר ההר לקבורת אהרון.

רש"י

כג

מדוע "על גבול ארץ אדום"? 1
"על גבול ארץ אדום" – מגיד שמפני שנתחברו כאן להתקרב לשו הרשע, נפרצו מעשיהם וחסרו הצדיק הזה.
רש"י

מדוע "על גבול ארץ אדום"? 2
"על גבול ארץ אדום" – על סיבת הגעתם לגבול רשעה נסתלק אהרון.

הגם שכבר נגזרה גזרה זו עליו אפשר שהיה חי עוד ימים. עוד לומר מגלגלין חובה על ידי חייב.
בדרך הרמז כיון שאהרון עומד עם משה לגאולה העתידה וגאולה העתידה היא מיד אדום שהיא מלכות ס"מ שאנחנו שבויים תחת ידם. על סיבת גבולם אשר הגביל ה' קץ לאדום לימסר ביד ישראל. לזה שם יאסף אהרון וגמר אומר אל עמיו לרמוז לעמיו העתידים לרשת ארץ אדום.

אור החיים

מהו "ואל אהרון"?

"ואל אהרון" – כאן מבואר שלא היה הדיבור לאהרון שהרי הוא אומר "קח את אהרון". אלא הפירוש שיהא הדיבור ממשה ביחוד לאהרון.

מה בא ללמדנו עניין קבורת אהרון?

בא הכתוב ללמדנו שלא נקבר אהרון באדמת אדום כי אם על הגבול והיה הפקר. וידוע בפרק יש נוחלין שגנאי לצדיק שיהא נקבר באדמה שאינה שלו.

הנצי"ב

כד
מהו "יאסף אהרון"? 1
"יאסף אהרון" – שיתקן עצמו למות ויעלה אל ההר.

ראב"ע

מה עניין הזכרת חטאם של משה ואהרון?

"על אשר מריתם את פי" – בחר ה' ליחד פרט זה למיתת אהרון כי הוא שגיון שלם בערך אהרון. שהגם שמשה לא שנה, היה לאהרון לשנות הפרק וכשלא שנה הרי המרה את פי ה'. אבל על שלושה דברים הרשומים בדבריהם לא היה אלא מסכים למעשה משה: שההכאה משה לבדו הכה והוצאת מים מסלע שלא היו רוצים ישראל גם כן הוא מעשה משה, אלא שהסכים אהרון. וכן מאמר "המן הסלע הזה" הוא דברי משה לבדו.

תמצא שפרט זה של חטא "המן הסלע" יחדו ה' למשה בשעה שאמר לו "עלה ומות על אשר מעלתם" שפירש בה מעל. ודבר זה בפרט אין חלק לאהרון בו. כי למה יענש אהרון אם משה אמר דיבור בלתי הגון. בשלמא בעניין הסלע ובהכאה הם דברים שבא שליחות מה' לאהרון על ידי משה ויענש על שינוי אשר יעשה בו, מה שאין כן אם משה ידבר דברים לא הגונים אין אהרון נתפס עליו, אלא שכללו ה' עם משה לצד עיקר הדבר ששגגו בו יחד.
אור החיים

מהו "יאסף אהרון"? 2
"יאסף אהרון אל עמיו" – אהרון לא מת על ידי מלאך המוות, רק מיתת נשיקה. לא על ידי ממית מבחוץ רק על ידי התפשטות נפשו מגופו ברוב חשק הנפש לצאת מן מאסר הגוויה ולהדבק בצרור החיים את ה' אלוקיה שזה תלוי ברצונו ובמסירת נפש אל מקור החיים ברוב תשוקה ודביקה בקודש הקודשים. ועל כן בא על זה ציווי לאהרון כי קיים בזה מצוות ה'. ועל כן לא אמר ימות אהרון רק אסיפה אל עמיו. שנפשו תצא מהעולם החומרי לשוב אל עמה במעון נפשות הצדיקים רעותיה. 
מהי הסיבה למיתתו?

ואמר הטעם "כי לא יבוא אל הארץ" ואם כן אין לו עוד עסק בעולם הזה וכבר השלים מה שעליו לעשות בחייו.

מלבי"ם

מה היה בין חלקו של משה ושל אהרון בחטא?

"על אשר מריתם פי" – במשה כתיב "כאשר מריתם את פי במי מריבה להקדישני במים לעיניהם" וכאן באהרון כתיב "על אשר מריתם". משום דמשה נצטווה לעשות אחד משני אופנים, או לעשות נס על ידי המטה או "ודברתם אל הסלע" – בתורה ותפילה. ועשה משה בדרך הראשון, נמצא שלא עבר על הציווי לגמרי אלא שחדל לבור הדרך הטוב שהיה בזה דרך להקדשני במים לעיניהם. אבל אהרון לא היה משתתף בעסק המטה כלל מה שאין כן אם באו בתפילה היה המצווה על שניהם ואם כן חדל אהרון מלעשות דבר ה' אליו לגמרי.

הנצי"ב

כה

מהו "קח את אהרון"? 1
"קח את אהרון" – בדברים של ניחומים. אמור לו: אשרך שתראה כתרך נתון לבנך, מה שאין אני זכאי לכך.

רש"י

מהו "קח את אהרון"? 2
"קח את אהרון" – באשר עניין האסיפה הזאת על ידי השתוקקות הנפש אל ה' ברשפי אש שלהבת יה ובאהבה עזה עד מוות הוא עניין גדול. לא זכה שום אדם להיות במעמד הנכבד הזה רק משה ואלעזר. על כן לא מת למטה רק ציוה שיעלה אל המערה המוכנת לזה בהר ההר נפרד מכל אדם שלא ימצא כל אדם בבואו להדבק בקודש.
מלבי"ם
מהו "והעל אותם"?

"והעל אותם" – בכפיית דברים אם יהיה נצרך.

הנצי"ב

כו

מהו "את בגדיו"?

"את בגדיו" – את בגדי כהונה גדולה הלבישהו והפשיטם מעליו לתיתם על בנו בפניו. 
אמר לו הכנס למערה ונכנס. ראה מיטה מוצעת ונר דולק, אמר לו עלה למיטה ועלה. פשוט ידך, ופשט. קמוץ פיך וקמץ. עצום עיניך ועצם. מיד חמד משה לאותה מיתה וזהו שנאמר לו, "כאשר מת אהרון אחיך" – מיתה שנתאווית לה.

רש"י

מהו "ואהרון יאסף"? 1
"ואהרון יאסף" – כי בעת שתפשט בגדיו מיד ימות.

ראב"ע

מהו "והפשט את אהרון את בגדיו"? 1
"והפשט את אהרון את בגדיו" – אותם בגדים הראויים לכהן גדול יותר על כהן הדיוט.

מהו "והלבשתם את אלעזר"?

"והלבשתם את אלעזר" – שהיה לבוש ד' בגדי כהן הדיוט. ובכן נשאר אהרון בד' בגדי כהן הדיוט לבוש הבדים, כמו שהיה עניינו בהכנס לפני ולפנים וכעניין הראות מלאכי אלוקים לעבדיו.

ספורנו

מהו "ואהרון יאסף"? 2
"ואהרון יאסף" – מתקבץ אל מקום אחד, שהוא נקבץ אל אבותיו בעולם העליון. ואהרון יאסף ויקבץ כוחות איבריו למקום אחד ומשם יצא רוחו הקדושה ומת שם. מתחילה יצא כח החיוני מזה האבר ואחר כך מזה האבר ונקבצו אל הלב ואחר כך ומת.

הנצי"ב

מהו "והפשט את אהרון את בגדיו"? 2
"והפשט את אהרון את בגדיו" – הם בגדי כהונה גדולה שנתרבה בהם אלעזר בנו עתה והקרוב כי כאשר ירד אהרון מעשות התמיד והקטיר הקטורת והעלה הנרות העלה אותו אל הר ההר כשהיה לבוש בגדי כהונה והפשיט אותם. ועל דרך הפשט הלבישו תכריכי המת אשר הכין לו והפשיט את אלעזר בגדי החול והלבישו בגדי הקודש כאשר עשה עמו ביום המילואים.
ומדרש רבותינו שנעשה בהם ניסים. אמרו היאך משה יכול להפשיט את אהרון כסדרן והלא העליונים הם עליונים לעולם והתחתונים הם התחתונים לעולם, אלא מעשה ניסים עשה לו המקום במיתתו יותר מבחייו. העמידו משה אל הסלע והפשיטו בגדי כהונה ובגדי שכינה נלבשים תחתיהם. וילבש אותם את אלעזר בנו. וכי היאך יכול להלביש את הבגדים כסדרן לאלעזר, אבל כבוד גדול חלק לו המקום לאהרון במיתתו יותר מבחייו שנלבשו בגדי שכינה תחילה למטה. וחזר משה והפשיט את אהרון הבגדים כסדרן והלביש אלעזר כסדרן.

רמב"ן

איך יצאו מחוץ למשכן עם בגדי כהונה?

והנה יקשה איך עלו אהרון ואלעזר אל ההר בבגדי כהונה שיש בהם איסור שעטנז שלא בשעת עבודה. ומזה ראיה שהכהן הגדול היה מותר ללכת בחושן ואפוד כל היום מפני הציץ שהוא מרצה. ואלעזר בוודאי הותר ללבשם מפני החינוך אף שאינו עובד עבודה. ויש לומר שעלה להר בלא האבנט ושם לבש האבנט עם ד' בגדי הכהן הגדול.

מהו הסדר במיתה ואסיפה?

תמיד נזכר מיתה קודם אסיפה, כי תחילה ימות ואחר כך יאסף אל עמיו שהם נשמות הצדיקים, לא כן אהרון שמת מיתת נשיקה נאסף אל עמיו תחילה היינו שנשמתו חזרה אל מעון הנפשות ועל ידי כך מת הגוף.

מלבי"ם

מהו "והפשט את אהרון את בגדיו"? 3
אמר פעמיים "את" שנראה שתי הפשטות הגם שאין זה צחות לשון עם כל זה אפשר שנתכוון לומר לו שהבגדים שיפשיט יהיו בגדי כהונה, לא בגדי עצמו. לזה אמר "הפשט את אהרון" – לגופו. וחזר והתנה שההפשטה היא את בגדיו המיוחדים לו לאהרון שהם בגדי כהונה. ועליהם הוא אומר "והלבשתם את אלעזר" וזה לא היה נשמע אם היה אומר "והפשט אהרון את בגדיו" שאז אין כאן ייתור לדרוש "ממנו".
עוד נתכוון לומר על זה הדרך "הפשט את אהרון" והפשטה זו איננה אלא מבגדיו. והוא אומר "את בגדיו" אבל יש לו מלבוש אחר תיכף ומיד. והוא מאמרם ז"ל, היה אהרון מתפשט ומתלבש ענני כבוד. ומעתה לא נשאר אהרון מופשט מהמלבוש. אפילו בעת שהיה מפשיטו משה לא היה נפשט אלא מבגדיו והיה מלביש הענן כל חלק וחלק הנפשט ממנו.

אור החיים

מדוע נכתב גם ההפשטה וגם ההלבשה?

"והפשט..והלבשתם" – על ידי כך נתמנה אלעזר לכהן גדול במקום אהרון וכך גם זכה אהרון לראות לפני מותו שחייו נמשכים בחיי בנו.
רש"ר הירש

כז

מדוע נכתב "ויעש משה"?

"ויעש משה" – אף על פי שהדבר קשה לו לא עיכב.

רש"י

מהו "כאשר ציוה ה'"?

"כאשר ציוה ה'" –משמעות ציוה כאן כמו בכל מקום הוא דברי קבלה. שאף על גב שדיבר ה' קח והעל דמשמע בעל כורחו אם לא ירצה מכל מקום היו דברים בעל פה שידבר רכות ופיוסים שיתרצו מעצמם לעלות וכן היה.

מהו "ויעלו"?

"ויעלו" – ברצון פשוט בלי שום סירוב והיינו חסידות של אהרון. דכתיב: "תריבהו על מי מריבה" שבאמת לא היה על אהרון לישא אשם על המרות פי ה' אחר שלא מצא משה כח לתורה ותפילה באותה שעה, מה היה לו לאהרון לעשות לבדו? אבל הוא בחסידותו לא התרעם כלל על רצון ה' מאיזה טעם שיהא.
מהו "לעיני כל העדה"?

"לעיני כל העדה" – הכל הביטו על הפלא הלז. שראו שלוש הגדולי הדור עולים על ההר ולא ידעו מה. ראו אהרון הולך בבגדי כהונה שאסור לצאת בהם מן המשכן משום כלאיים והבינו שיש בזה עניין נעלה בדבר ה' והביטו לראות מה יהא מזה. 

הנצי"ב
כט

מהו "ויראו כל העדה"?

"ויראו כל העדה" – כשראו משה ואלעזר יורדים ואהרון לא ירד, אמרו היכן הוא אהרון, אמר לו מת. אמרו, אפשר מי שעמד כנגד המלאך ועצר המגפה ישלוט בו מלאך המוות? מיד ביקש משה רחמים והראוהו מלאכי השרת להם מוטל במיטה, ראו והאמינו.

מהו "כל בית ישראל"?

"כל בית ישראל" – האנשים והנשים לפי שהיה אהרון רודף שלום ומטיל אהבה בין בעלי מריבה ובין איש לאשתו.

רש"י

מהו "ויראו כל העדה"? 1
"ויראו כל העדה" – כאשר ראו זה המאורע שאירע בכו שלושים יום.

ראב"ע

מהו "וימת שם אהרון"?

"וימת שם אהרון" – בגמטריא מלמד כי מת בנשיקה.

בעל הטורים

מהו "ויראו כל העדה"? 2
"ויראו כל העדה" – לפי הפשט מספר שהגם שבעת מיתת אהרון לא היה שם שום איש מטעם האמור, אחר שירד משה ואלעזר מן ההר עלו שם כל העדה שהם הסנהדרין לעסוק לעסוק בקבורתו ולספוד ולבכות. כי אלעזר לא יכל להכנס למערה אחר מיתתו כי הכהן הגדול לא מיטמא לאביו. וגם משה יש דעה שהיה משמש בכהונה גדולה. ואז ראו כל העדה בעיניהם שגווע אהרון ויבכו אותו שלושים יום.
ועל כן נראה שאהרון לא נקבר בהר ההר, שאחר שעלו העדה ההר וראו כי גווע אהרון לא קברוהו תכף כי רצו להספידו תחילה בפניו כהלכה ועל כן לא נזכר הקבורה בהר ההר כי לא נקבר שם. ובתוך כך התחילו הכנעני להלחם בם וחזרו שמונה מסעות לאחור ולקחו את מיטטו של אהרון עימהם באשר יראו שהכנענים יתעוללו בו והביאוהו למוסרה ושם קברוהו.

מה בין גוויעה ומיתה?

ויש להוסיף עוד כי באשר אהרון מת מיתת נשיקה – שלא שלט בגופו רקבון ורימה ותולעה. לכן אמרו שראו "כי גווע אהרון" כי יש הבדל בין מיתה לגוויעה. גוויעה מציין סילוק כח החיוני, ומיתה מציין רושם ההשתנות שנעשה בגוף על ידי הגוויעה וסילוק החיות. ובאשר באהרון לא עשתה הגוויעה שום רושם בגוף לא ראו בו סימני מיתה כי רק גווע אהרון – שנעדר ממנו החיים. 

ובזה יש לפעמים מוות מדומה, שהגם שגווע לא מת עדיין ועל כן לא קברוהו תכף עד בואם למוסרה. שם נראה רושם המיתה על הגוף שעל זה אמר – שם מת אהרון ושם קברוהו. 
מדוע בכו ישראל אחר מיתת אהרון?

וסיפר שבכו את אהרון כל בית ישראל כי ראו ההיזק שהגיע להם במיתתו שעל ידי זה נסתלקו ענני כבוד ובא מלך ערד והוצרכו לחזור לאחוריהם ועל ידי זה הרגישו כולם במיתתו. 
מלבי"ם
מהו "ויראו כל העדה"? 3
"ויראו כל העדה" – בראותם כי לא ירדו אלא משה ואלעזר והוא לבוש בגדי כהן גדול הלא הבינו כי גווע אהרון. ופירוש זה הכתוב שלא הודיע משה בפירוש כי אהרון מת, אלא נתן לדעת שיבינו מעצמם.
עוד ראו כי לא נהרג כאשר עלה על דרך איזה אנשים בראותם את אהרון את אהרון מלפני שעה בריא אולם בלי שום חלישות והנה איננו. ועלה דעתם לחשוד מאומה עד שראו כי גווע – היינו אסיפת ימיו.

מהו "כל בית ישראל"?

"כל בית ישראל" – בעניין התפילה השייך להליכות הטבע היה אהרון עיקר בישראל יותר ממשה. ומשום הכי היו כל האנשים והנשים יודעים ומכירים טובו מה שאין כן משה רבינו שלא היו מכיריו כי אם גדולי ישראל.

הנצי"ב
מהו "ויראו כל העדה"? 4
"ויראו" – האבידה הלאומית של מות מרים נתגלתה מיד כאשר פסקו מן הבאר. גם מות אהרון נראה לעין על כל ידי גילוי חיצוני דומה – מת אהרון נסתלקו ענני הכבוד. שהיו מגינים עליהם ותרים לפניהם את הדרך במדבר. וכשהיו ישראל חסרי מגן, מיד העז מלך ערד היושב בקרבת מקום לערוך עליהם התקפה.

"ג' פרנסים טובים עמדו לישראל אלו הן: משה אהרון ומרים. וג' מתנות טובות נתנו להם על ידם ואלו הן: באר וענן ומן. באר בזכות מרים, עמוד ענן בזכות אהרון, מן בזכות משה ". ואף מיכה הנביא מפנה את לב בני דורו לשלושת המנהיגים האלה של האומה. ואין ישראל יכולים לטעון שה' השלה אותם ולא הגיד להם מה טוב. ידוע היה להם מאז ומתמיד שרק חוסן מוסרי ולא שום מעשה אחר הוא התנאי לקיומם הלאומי, "כי העליתיך מארץ מצרים ומבית עבדים פדיתיך ואשלח לפניך את משה אהרון ומרים".

אישים אלה פעלו והיו מוכשרים לפעול רק בתורתם ובהשפעתם על הלב והרוח. ועצם אישיותם מעידה נאמנה מה הוא התפקיד שעתידנו תלוי בקיומו. וכך הוא מגדיר את התפקיד הזה "עשות משפט ואהבת חסד והצנע לכת עם אלוקיך". ומיד הדבר מזדקר לעין שלושת היסודות האלה של תפקידנו המוסרי מאפיינים גם את פעילותם של שלושת המנהיגים האלה.

משפט – הדין המעצב את כל חיינו על פי רצון ה' היה עיקר שליחותו של משה.

חסד – ביתר דיוק אהבת חסד – אהבת האהבה. נטית הלב לוותר בשמחה על מה שמגיע על פי דין. מידת החמלה, הרצון להקריב קרבנות למען הזולת, מידות אלה מאפיינות את פעילותו של אהרון.

בגמרא בסנהדרין – משה היה אומר יקוב הדין את ההר, אבל אהרון אוהב שלום ורודף שלום ומשים שלום בין אדם לחברו.

"הצנע לכת עם אלוקים" – ההליכה עם ה' בסתר ובצניעות ובטהרה מוסרית, זו מידת הצניעות שהיא האופי היסודי של האשה בישראל. מידה זו טופחה בוודאי בהשפעתה של מרים.

אותן מתנות טובות שקידמו את שלומו החומרי של העם, כלום אין הם מקבילות למתנות הרוחניות שטופחו בידי שלושת הפרנסים הטובים כדי לקדם את שלומו הרוחני של העם?

אולי אם לא נטעה אם נאמר, צניעות היא המעיין החתום שכל קדושת החיים נובעת ממעמקיו. חסד הוא הענן המשפיע, המצנן והמגן שקרן האור של המשפט חייבת להתמזג עמו כדי להצמיח ישועה בשדה האנושי. ואילו משפט הוא לחם משמים בבחינת מן ובו תלוי הלשד והחוסן, הקיום וההמשך של כל חיי אדם ועם. ולפיכך באר בזכות מרים המטפחת את הצניעות. ענני כבוד בזכות אהרון המטפח את החסד. ואילו מן בזכות משה המוסר לישראל את המשפט האלוקי.

אהרון היה איש החסד אוהב שלום ורודף שלום ולפיכך אבידתו הורגשה והוערכה על ידי כולם. כנגד זה מידת משה היא הדין, האמת והצדק ושורת הדין איננה נוחה לכל אדם. ואין להעלים עין גם מהנקודה הבאה, רק לפני ימים אחדים בא העם על אהרון בטענות קשות ובתלונות בלתי מוצדקות. והנה עתה כל שכבות העם ערכו לו מספד תמרורים. האבל הכבד הזה על אהרון מלמדנו: כל אותם התקוממויות שעכרו את חיי אהרון ומשה היו רק התרגזויות חולפות שנבעו מייאוש רגעי. אולם כשדעת העם היתה מיושבת עליו הוא ידע להעריך זכויות מנהיגיו הגדולים.
רש"ר הירש

"וכיון דנח נפשיה דאהרון אסתלקו עננא יקרא בחד לירחא דאב וחמון כל כנישתא דאתא משה נחית מן טוורא מנוי בזיעין והוה בכי ואמר ווי לי עלך אהרון אחי עמוד צלותהון דישראל אןף היינון בכון ית אהרון תלתין יומין גובריא ונשיא דישראל".
תרגום יהונתן

בספר דברים מוזכרת מיתת אהרון: "ובני ישראל נסעו מבארות בני יעקן מוסרה שם מת אהרון ויקבר שם ויכהן אלעזר בנו תחתיו" (דברים י)

(על הסתירה בין שמות המקומות הובא המלבי"ם לעיל וישנם מפרשים רבים במקום)

על מיתת משה נכתב בתורה:
"וידבר ה' אל משה בעצם היום הזה לאמר. עלה אל הר העברים הזה הר נבו אשר בארץ מואב אשר על פני יריחו וראה את ארץ כנען אשר אני נותן לבני ישראל לאחוזה. ומת בהר אשר אתה עולה שמה והאסף אל עמיך כאשר מת אהרון אחיך בהר ההר ויאסף אל עמיו. על אשר מעלתם בי בתוך בני ישראל במי מריבת קדש מדבר צין על אשר לא קדשתם אותי בתוך בני ישראל. כי מנגד תראה את הארץ ושמה לא תבוא אל הארץ אשר אני נותן לבני ישראל. ..

ויעל משה מערבות מואב אל הר נבו ראש הפסגה אשר על פני יריחו ויראהו ה' את כל הארץ...

וימת שם משה עבד ה' בארץ מואב על פי ה'. ויקבור אותו בגי בארץ מואב מול בית פעור ולא ידע איש את קבורתו עד היום הזה. ומשה בן מאה ועשרים שנה במותו לא כהתה עינו ולא נס ליחה. ויבכו בני ישראל את משה בערבות מואב שלושים יום ויתמו ימי בכי אבל משה.

ולא קם נביא עוד בישראל כמשה אשר ידעו ה' פנים אל פנים. לכל האותות והמופתים אשר שלחו ה' לעשות בארץ מצרים ולכל עבדיו ולכל ארצו. ולכל היד החזקה ולכל המורא הגדול אשר עשה משה לעיני כל ישראל."

מהו "בעצם"? 1
"בעצם" – לפי שהיו ישראל אומרים בכך וכך אם אנו מרגישים בו אין אנו מניחים אותו. אדם שהוציאנו ממצרים וקרע לנו את הים והוריד לנו את המן והגיז את השלו והעלה לנו את הבאר ונתן לנו את התורה, אין אנו מניחים אותו. אמר הקב"ה הריני מכניסו בחצי היום.

רש"י

מהו "בעצם"? 2
"בעצם" – היום שאמר שירה.

מהו "ומות"?

"ומות" – לתקן עצמו. כי הוא יקבור את עצמו.

ראב"ע

מהו "בעצם"? 3
"בעצם" – שיאמר להם לישראל שהוא עולה למות.

אור החיים

מהו "בעצם"? 4
"בעצם" – לפי שיום המוות נקרא הערב שמשו של אדם ומשה במותו לא כהתה עינו ולא נס ליחה, על כן היה דומה כאילו היה עומד עדיין באמצע ימיו – דהיינו בעצם היום הזה כשהשמש בעיצומו.

כלי יקר

מהו כאשר מת אהרון? 1
"כאשר מת אהרון" – בגמטריא בנשיקה מת אהרון.

בעל הטורים

מהו כאשר מת אהרון? 2
"כאשר מת אהרון" – באותה מיתה שראית וחמדת אותה. שהפשיט משה את אהרון בגד ראשון והלבישו לאלעזר וכן שני וכן שלישי וראה בנו בכבודו. אמר לו משה, אהרון אחי עלה למטה ועלה, פשוט ידך ופשט. פשוט רגליך ופשט, עצום עיניך ועצם, קמוץ פיך וקמץ והלך לו. אמר משה, אשרי מי שמת במיתה זו.

מהו "על אשר מעלתם"?

"על אשר מעלתם" – גרמתם למעול בי.

מהו "על אשר לא קדשתם"?

"על אשר לא קדשתם אותי" – גרמתם לי שלא אתקדש. שאמרתי לכם "ודברתם אל הסלע" והם הכוהו והוצרכו להכותו פעמיים. ואילו דברו עימו ונתן מימיו בלא הכאה, היה מתקדש שם שמים שהיו כל ישראל אומרים, ומה הסלע שאינו לשכר ולא לפורענות אם זכה אין לו מתן שכר ואם חטא אינו לוקה, כך מקיים מצוות בוראו, אני לא כל שכן.
רש"י
מהו "ומות בהר"?

"ומות בהר" – התרצה למות. שאין הקב"ה לוקח נפשות חסידיו אלא לרצונם.

מהו "האסף"?

"האסף" – שיוצאים הצדיקים להקביל פני צדיק ולזה אמר ה' אליו שיאסף אל עמיו הבאים לקראתו.

בא לתת שלושה טעמים למיתת איש האלוקים וזה שיעור הכתוב "ומות".

1. בשביל עוון פעור כי בכל זמן שיזקוף ראשו פעור ימצא כנגדו ונכנע.
2. "אשר אתה עולה שמה" – כדי שיוכל להשיג האושר שהשיג באמצעות מעשים טובים הנוראים, מה שאין יכול להשיג בעודו משותף עם הגוף. שאינו יכול להשיג המעלה ההיא. "עולה שמה" – בעולם העליון.
3. באמצעות משה יזכו דור המדבר והם המתייחסים אליו. "האסף אל" – לסיבת עמך להביאם לעולם הבא.
אור החיים

מדוע נכתב "ויבכו ויתמו"?

"ויבכו..ויתמו ימי בכי אבל משה" – במות כל גדול הדור יקום אחר תחתיו וזרח השמש ובא השמש ויתום האבל. אבל במשה שלא קם כמוהו ולא יקום לא תמו רק בכי של אבל משה שפסקו מלבכות, אבל האבל על מיתתו לא יתום לעולם.

מלבי"ם

מהו "ולא ידע איש"?

"ולא ידע איש" – בא הכתוב לבאר על שנמנע ממשה רבינו מקום קבורה יפה אשר ידענו תאוות הצדיקים לכך.

שלושה דברים שנפש הצדיק מתאווה על מקום קבורה:

1. שיהא המקום קנוי לו ולא בשדה אחר.

2. שיהא לאותו מקום זכות כמו ארץ ישראל או מקום תורה – סגולה רוחנית.
3. לנוח אצל אבות ומי ששמשוהו בחייו.
ממשה נעדרו אלו ג' הדברים:

1. הקב"ה קבר אותו או הוא עצמו ואם כן היה בדרך נס ופלא ומובן מזה שזה היה מוכן מששת ימי בראשית למקום קבורת משה ולא היה קנוי למואב אלא למשה ביחוד.

2. מול בית פעור זכה בזה המקום לדבר הגדול לזכות את הרבים להבדיל מטומאת פעור, ואין לך יפה מה שזכות הרבים תלוי בו.
3. "ולא ידע איש" – לא היתה קבורת משה בצוותא. שהיה מובדל משאר נשמות המתים כמו שהיה מובדל בחייו מכל אדם כי לא היה מסוגל לטבע הליכות עולם רק בדרך נס.

מהו "ויבכו בני ישראל"?

"ויבכו בני ישראל" – וודאי ביום הראשון בכו כל בית ישראל אפילו נשים, אלא שלושים יום לא הרגישו אלא תלמידי משה רבינו היינו בני ישראל ולא נשים ועם הארץ.
הנצי"ב

מדוע "ולא ידע איש את קבורתו"?

"ולא ידע איש את קבורתו" – נזכור שפולחן הגובל באלילות התפתח לא פעם על קברם של אנשים גדולים שפעלו רבות למען האנושות ועל פי זה נבין את גדלות הקו האחרון הזה בתמונת חייו של משה.

רש"ר הירש
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