בראשית

ההכנות שהובילו למפגש המרגש בין יעקב לעשו

לפרשת וישלח

זכורה לנו בוודאי הבטחתו של עשו "יקרבו ימי אבל אבי ואהרגה את יעקב אחי". כל עוד היה יעקב רחוק פיזית מעשו וכן בזמן שהבטיחו הקב"ה שישמור עליו, בוודאי היה רגוע. אך בחזרתו חושש יעקב.

כדי להתכונן נוקט יעקב במספר פעולות:

1. שולח מלאכים.

2. חוצה את מחנהו.
3. מתפלל.
4. נאבק עם המלאך – נכפה עליו.
5. מכין מנחה לעשו.
6. חוצה את מחנהו.
עולות מספר שאלות:

1. לשם מה שולח יעקב מלאכים, האם כדי לעורר את הארי מריבצו?

2. מדוע חוצה יעקב את מחנהו פעמיים?
3. מדוע אין התפילה הדבר הראשון שעושה יעקב בסדר ההכנות?
4. מה היתה המטרה בהאבקות עם המלאך?
5. מדוע ירא יעקב רק לאחר תשובת המלאכים?
6. הציפיה למפגש כל כך גדולה, יעקב מתכונן כל כך הרבה ועשו מגיע עם חיל רב. והפגישה עוברת מהר וברוגע מוחלט המלווה בבכי של התרגשות?
שליחות המלאכים

מהי המטרה בכתיבת ופירוט ההכנות למפגש?

מהו המסר לדורות? 1

נכתבה הפרשה הזאת להודיע כי הציל הקב"ה את עבדו וגואלו מיד חזק ממנו. וישלח מלאך ויצילהו. וללמדנו עוד שהוא לא בטח בצדקתו והשתדל בהצלה ככל יכולתו. ויש בה עוד רמז לדורות כי כל אשר אירע לאבינו עם עשו אחיו יארע לנו תמיד עם בני עשו. וראוי לנו לאחז בדרכו של צדיק שנזמין עצמנו לשלושת הדברים שהזמין הוא עצמו, לתפילה ולדורון ולהצלה בדרך מלחמה. לברוח ולהינצל. וכבר ראו רבותינו הרמז הזה מן הפרשה הזאת.

רמב"ן

מדוע שולח יעקב מלאכים? 1

מהו המסר לדורות? 2 

פחד אולי ישמע עשו והקדים לשלוח אליו מלאכים לארצו. אמר לו הקב"ה לדרכו היה מהלך והיית משלח אצלו ואומר לו: "כה אמר עבדך יעקב". ועל דעתי גם זה ירמוז כי אנחנו התחלנו נפילתנו ביד אדום (כי מלכי בית שני באו בברית עם הרומיים והיא היתה סיבת נפילתם בידם). ודע כי הכבוד הזה שהיה יעקב עושה לאחיו בפחדתו לאמר אדוני ועבדך, בעבור כי המנהג בצעיר לתת מעלה וכבוד אל הבכור כאילו הוא אביו. והנה יעקב לקח בכורתו ואת ברכתו ועשו שוטם אותו עליהם. ועתה היה מראה לו כאילו אין המכירה ההיא אצלו כלום וכי הוא נוהג בו כבכור ואך להוציא את המשטמה מליבו.

רמב"ן

מדוע שלח יעקב מלאכים? 2

כוונת הכתוב היא לתת טעם לאומרו וישלח מלאכים. למה ישתמש במשרתי עליון ללא צורך, כי יכול לעשות הדבר על ידי משרתי אדם – גם בני איש. לזה אמר "לפניו" פירוש לצד היותם לפניו דן כי הורשה להשתמש בהם לאשר יצטרך להם בדבר שאין יכול עשות על ידי בני אדם. ואמר כי הוצרך להם לצד שהשליחות היא אל עשו והוא אדם גדול. ושליחות אחרים אפשר שלא יחשוב אותם להשיבם. או אפשר שיקדים להכותם מבלי השב ויבוא על יעקב. מה שאין כן המלאכים. גם באמצעות שליחותם יפחד ורחב לבבו בראותו צבא השמים שבזה ירא לבל עשות רע.

יעקב מתאמץ בשליחת מלאכים אמיתיים 1

טעם השתדלותו בשליחות זה בדרך שלום ורבנות לצד היותו אחיו והיה חש שלא יכנס עמו במלחמה שמא יעמדו לו זכות אבותיו.

"אל עשו" – שונא. "אל אחיו" – שאינו שונא. שיעשו השליחות לערך אשר ימצאוהו. אם ימצאוהו שהוא שונא תהיה השליחות באופן אחד. ואם יראו כי הוא אחיו תהיה השליחות באופן אחר. ודבר זה לא יוכלו להבין זולת המלאכים כי האנשים יוכל להטעותם.

נתכוון להקדים לשלוח את שלוחיו קודם שידע עשו מהזולת כמו שכתוב: קדמהו לרשע. אשר על כן בחר לשלוח המלאכים שלא יצטרכו להליכה. ובמקום שהם שמה יעשו שליחותם כי כל העולם כארבע אמותם.

קודם שיצא ממקומו עשו יגיעוהו בשליחות.

מהו המסר לדורות? 3

יש ג' זמנים שישתנו בבני עשו:

1. יעקב ועשו במידת האחווה – היה עד לחורבן.

2. עשו במעלה גדולה ואין ישראל נכרת לפניו – מזמן שנחרב הבית עד עת קץ.
3. כימים המקווים לנו שתהיה אדום ירשה.
אור החיים

מלאכים אמיתיים 2

משהוזכר לפניו אצל המלאכים סימן שיעקב שלח מלאכים ממש.

המלאכים היו לפניו תמיד אף בזמן היותם אצל עשו.

כלי יקר

מהי סיבת אמירת הדברים בסדר הזה?

שיאמרו אליו שהוא ציוה להם לומר אליו בסדר הזה. שזולת זה יחשוב כי השלוחים הם האומרים בנוסח זה לחושבם כי הוא הבכור כבכורתו ומן המוסר לדבר כן ולא יצאו הדברים מפי יעקב.

ובזה נחה דעתי למה יזכיר יעקב עשו בשם אדון שלא בפניו יגדיל עליו חלק הרע. הם דברים הנאמרים לעשו – החניף לרשע כדי שלא יכנס עמו במלחמה.

אור החיים

מדוע נוהג יעקב כבוד כה גדול בעשו?

קראו יעקב בפניהם "אדוני עשו" להזהירם שלא יזכירוהו אפילו שלא בפניו רק דרך כבוד בראותם כי אדונם קורא אותו אדוני, ידע כי הכבוד הזה שהיה יעקב עושה לאחיו בפחדתו לאמור אדוני ועבדך בעבור כי המנהג בצעיר לתת מעלה וכבוד אל הבכור כאילו הוא אביו. והנה יעקב לקח בכורתו ואת ברכתו ועשו שוטם אותו עליהם. ועתה היה מראה לו כאילו אין המכירה ההיא אצלו כלום וכי הוא נוהג בו כבכור ואב להוציא המשטמה מליבו.

רמב"ן

מדוע לא זכה יעקב בברכות על פי דבריו לעשו?

רצה לומר לו שהברכות לא נתקיימו בו ולא בא להכחיש את אביו ולעשות ברכותיו פלסתר חלילה. אלא כך אמר שכשבירך אותי אבי היה סבור שאני עשו ועל דעת זה ברכני. והרמאות אשר עשיתי לא הועילה לי. ואין אדם נוגע במוכן לחברו. והולכים כל הברכות אחר דעת אבי ובדעתו היה שיחולו על ראש עשו וכך יהיה. והמופת על זה שהרי גר אנוכי בארץ לאשר יחשוב. ואם תאמר לעולם יתקיימו בי הברכות ומה שלא נעשיתי שר וחשוב עד היום הזה היינו לפי שלא קיימתי את התורה,  כי כך הותנה בשעת קבלת הברכות על מנת אם אקיים תרי"ג מצוות? הרי לא נתקיים, הרי שתרי"ג מצוות שמרתי ואף על פי כן לא נעשיתי שר וחשוב, אלא ודאי לא אהנו מעשי. כי לא אהני לרמאי ברמאותו והברכות יחולו על ראש מי שנתכוון אליו יצחק בשעת אמירת הברכות.

כלי יקר

מדוע מספר יעקב לעשו את כל ההסטוריה?

מדרך ב' אחים אשר נאמנים הם באהבתם להודיע האח לאחיו את כל אשר יעבור עליו מהטובות גם מהרעות כי זה יגיד קירבת הלבבות. ולזה סיפר יעקב כל מוצאותיו טובות ורעות למצוא חן בעיניו כשידע כי מאמין בו ונאמן אחוותו.

עוד נתחכם בשליחות זה להודיעו כי אין ראוי להרחיקו. וצא ולמד מלבן וידוע היה לבן בהפלגת הרשע והרמאות. וזה לך האות הפלגת מעשיו הנכונים וראוי ונכון לקרבו ולאהבו ולחבבו. ולא תאמר שזה היה בזמן מועט אלא "ואחר עד עתה". ואף על פי כן הנני מזמין עצמי לעבד לך וקנייני קניינך ודברים אלו יתיכו לב אבן.

אור החיים

מדוע הייתי עם לבן? האם בגלל פחד ממך?

"עם לבן גרתי" – במצוות אבי ואימי, שלא יחשוב, בשבילי ברח.

רשב"ם

מדוע מספר יעקב לעשו על עושרו?

אמר יעקב: "יש לי כל" – כי בזה אמצא חן בעיניך ושלי שלך. כי העבד העשיר מוצא חן בעיני אדונו יותר מעבד עני. לכן אמר שור – שהם כשור אחד. לפי שרשות אחרים עלי על כן הדבר נחשב לדבר מועט.

דבר אחר, בא להקטין עצמו ולומר שכשם שהברכה "והוי גביר לאחיך" לא נתקיים בי , כן כל שאר הברכות לא נתקיימו בי.

עבדתי קשה ולא ראיתי שם תוספת ברכה כי היה ראוי שיהיה לי יותר. בכל זאת חלילה מלומר שיעקב תלה היכולת בכוחו ועוצם ידו, אלא שמפני היראה הוציא שקר מפיו ובהתוודותו לפני ה' אמר היפך.

כלי יקר

תשובת המלאכים

מדוע אין הכתוב מספר מה עשו השליחים אלא רק את תשובתם?

השלוחים האלה עשו שליחותם אבל לא סיפר הכתוב כי אין צורך זה כי אין צורך.

רמב"ן

תוכן תשובת המלאכים 1

לא בלבד ראינו שלא היתה בעיניו כל בשורה מוצאת כאשר הגדנו עשרך. אבל גם הולך לקראתך עם ד' מאות איש ואין זה אלא להלחם.

ספורנו

תוכן תשובת המלאכים 2

ומצאת חן בעיניו כאשר אמרת וגם הנה הוא מתוך ששמח בביאתך ובאהבתו אותך הולך לקראתך וארבע מאות איש עמו לכבודך.

רשב"ם

תוכן תשובת המלאכים 3

הוא מראה פנים היות אחיך וכפי האמת הוא עשו הרשום בשנאה הולך לקראתך בדרך אחוה וד' מאות איש עמו למחשבה רעה. לא החליטו השליחות באופן אחד לצד שהיה מראה בפניו אחוה ולבדו לא כן ידמה. לזה עשו ב' אופני שליחות אם לטוב אם לרע.

אור החיים

תוכן תשובת המלאכים 4

איזה עשו מצאו המלאכים?

עשו לא קיבל את דבריך ואמר אינו עבד כי אם אחי הוא. כי בזה גילה לנו שאין ליבו שלם עמך. ולא זו שאינו שלם אתך, אלא גם הוא הולך לקראתך ואין זה כי אם להלחם עמך. וראיה על זה כי ארבע מאות איש עמו ואין זה כי אם למלחמה.

דבר אחר – באנו אל אחיך כמראה ענייני אחווה ואהבה. אמנם גם את זה לעומת זה אנו רואים בהפך זה כי הוא יוצא לקראתך על כן אנו נבוכים בדבר. עשו מראה עצמו כאח ובאמת הוא עשו ברשעו וצייד הרמאי. מראים את עצמם כעוזרים ואוהבים והשנאה כבושה בליבם.

כלי יקר

מדוע ירא יעקב? 1

כשראה מחנה אלוקים הבין שכאן מתחילה קדושת הארץ. וכבר נתקיימה הבטחת הקב"ה "והשיבותיך". ושוב אינו מובטח. ירא שמא לא נתקבלה תפילתו, על כן פחד לבבו שהוא נדרש להישמר מעשו.

איזה סימן קיבל יעקב לפחדו?

"ויצר לו" – מזה שנפל פחד בלבו הצר לו כי מזה הבין שרעה נגד פניו.

יעקב מתחרט על שליחת המלאכים

דבר אחר – הצר לו על עיקר השליחות. שהתבונן על השגיאה מה שהחזיק באוזניו ועורר קרבות בעצמו.

הנצי"ב

הפעולות הנוספות שעושה יעקב הן כתוצאה משליחת המלאכים

באשר הרגיש על ידי המלאכים שהוא בסכנה, נסה לאחוז דרכים טבעיים לרצות את עשו כדי שלא יצטרך לנס. והנה עשו היה אז נשיא ושר בחלקו בארץ שעיר ובא יעקב להראות לו שרוצה לבקש מנוס וחסיה בארצו תחת ממשלתו ולשבת שם.

שלח מלאכים שידברו על לב עשו שיקבלנו בארצו. שם בפיהם דברים להוציא המשטמה שיש לעשו עליו על הברכות ולהראות לו שלא נתקיימו בו רק בעשו אחר שכוונת אביו היה על עשו.

איזה עשו מצאו המלאכים? 4

והמלאכים ענו שאינו מחזיק את עצמו שהוא האדון ואתה עבדו ושהברכות לא נתקיימו בך, כי מחזיק את עצמו שהוא אחיך, לא אדוניך. ואינו רוצה שתבוא אל ארצו כלל וארבע מאות איש מראה שרוצה להלחם בך.

"ויצר לו" – שזאת עצמו הצר לו שהרי לא היה לו לירא והיראה מראה שאין בטחונו כראוי ואינו ראוי לניסים אחר שביטחונו בלתי שלם. ועל כן ניסה לעשות הכנות טבעיות ותכסיסי מלחמה.

מלבי"ם

ההכנות היו רק באותו היום ולא למחרת

כל ההכנה שעשה בזו השעה לא היה אלא באותו יום שחשב שמא יבוא עשו מיד וילחם עמו. אבל אחר כך כשראה שלא בא והבין שעשו לו בדרך על כן לן גם יעקב ועבר את הנחל. ובבוקר התחזק לבבו על ידי המלאך ושוב לא עשה הכנה זו.

הנצי"ב

מהו המסר לדורות?

כדרך שיעקב ועשו נפגשים כאן , כך עד היום מתייצבים זה מול זה יעקב ועשו. יעקב ראש משפחה העובד ועוסק במלאכתו המשופע בדאגות ומבורך בבני משפחתו. עשו – האדם העשוי והגמור.

הנה חזר עתה יעקב כראש משפחה עצמאי אך לשם כך היה עליו להיאבק ולהלחם בעמל של עשרים שנה. למרות שכבר קיבל את הברכה והבכורה. וגם עתה משהתגבר על הכל היה באושרו זה משום זכיה והישג שאין למעלה מהם. ואולם אושרו של יעקב הרי הוא לאחרים רק הנחה ויסוד טבעי הנתונים להם מתחילת בריאתם. לאושר זה כבר זכה עשו – הוא זכה לו במידה גדושה, בשעה שיעקב רק יצא לדרכו. ובזמן שיעקב זכה לבנות את משפחתו ביגיע כפיו. בזמן זה עצמו כבר הפך עשו לגורם פוליטי, היה מצביא לאומתו ואלוף לגדודיו.

שני עקרונות נפגשים ביעקב ועשו ובמאבקם וניצחונם מתמצתים כל דברי הימים. חיי המשפחה המאושרים והמאשרים – ביעקב. והזוהר של הכוח והעצמה הפוליטית בעשו. אלפים בשנים נטוש המאבק. כלום דיו לאדם שהוא אדם ואין ערך לעוצמה וליצירה המדינית והחברתית, אלא אם כן הן מובילות לקראת אותה מטרת השיא של כל שאיפה אנושית או שמא היפוכו של דבר, כל זיק אנושי שבאדם בביתו ובחיי משפחתו כל עצמו לא נברא אלא לשמש את מרכבת הניצחון של המדיניות!

ומה שונה עתה מעמדו מול עשו ממעמדו מול לבן בשעתו. יודעים אנחנו מה רב כוחו של הבטוח בצדקתו. ומה מעיקה היא הרגשת אשמה ותהא רק מדומה. נוח יותר לסבול עוול ואי צדק במשך עשרים שנה, מלעמוד רגע אחד מול אדם שאנחנו יודעים בו שנפגע על ידינו, שאינו מסוגל גם להבין את המניעים אשר אם כי אינם מצדיקים אותנו הריהם לפחות מלמדים עליו זכות.

מהי כוחה של ההבטחה?

יעקב נתיירא למרות שהובטחה לו שמירת ה', שאין הבטחה לצדיק בעולם הזה, כל הבטחה היא מותנית ותלויה בהמשך המעשים הטובים, הרי היא יכולה להתבטל כל שעה על ידי משגה של עוון.
רש"ר הירש 

"וירא יעקב"
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בעבור שאמרו לו כי יצא עשו מעירו והוא בא לקראת יעקב. ועוד שלקח עמו אנשים רבים ארבע מאות. היה ירא לנפשו מאוד כי אמר לא לקח כל אלה רק להלחם בי.

רמב"ן

מדוע היה ירא יעקב? 2
בלבו, שאף על פי שהראה לשלוחים כי לכבודו מתכוון. הוא לא האמין שמחשבת עשו לטובה אלא לרעה.

רשב"ם
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"וירא" – שמא ייהרג.

"ויצר לו" – אם יהרוג את אחרים.

רש"י

מדוע היה ירא יעקב? 4

וירא יעקב שלא להכין עצמו למלחמה שמא עשו יהרגהו ואין בידו של יעקב כלי קרב. ולהכין עצמו בכלי קרב. וייצר לו – כי אפשר שלא יעשה עשו רע וכשיראהו מוכן בכלי קרב יאמר עשו: הלא יעקב הוא דורש רעה ובזה יחדש שנאתו.

אור החיים
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ביראה זו יצאו כל המפרשים ללקוט ולא מצאו טעם נכון, למה זה ועל מה זה היה מתירא אחר שהבטיחו הקב"ה לשומרו.

ומה שפירשו שהיה ירא פן יגרום החטא, ימאן השכל לקבל דעת זה. וכי יעלה על הדעת לומר שביני ביני נתקלקל וחטא חטאה גדולה שגרמה לו לבטל יעוד זה?

יעקב הרגיש בעצמו שחטא בזה שהחניף לרשע, על כן היה מתירא כי ידע יעקב שכך הוא המידה שכל המחניף לרשע לסוף נופל בידו. ולפי שיעקב בלי ספק היו בידו זכויות כל כך הרבה שהיו מכריעות על עוון זה מכל מקום היה צר לו שינכו לו מזכויותיו על ידי שיצילוהו מעשו אחיו.
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יש אומרים – וירא יעקב שמא יהרוג אותו עשו. ויצר לו – שהיה מיצר על מיתת אביו יצחק. כי אם עשו יוצא לקראתו סימן שאביו מת.

כלי יקר

מהו המסר לדורות מיראת יעקב?

כעין זה חש יעקב בשעתו בעומדו מול עשו ובמצב זה שרויים גם אנחנו זה מאות בשנים מול עממי עשו. כאשר טובתנו חיינו ואשרינו לא הם הגורם המכוון והקובע כי אם תלויים הם ללא זכות במטרותיהם של אחרים. ועליהם להסתפק בשייריהם המקריים של שולחנות האושר של אומות העולם.

ראה יעקב שהוא מסור כולו לשרירות ליבו של עשו ההולך לקראתו בראש כח מזוין. וכדי להציל דבר לפליטה – חצה את עמו. 

כך היה גם פזרוננו בגלות הדרך לקיומנו והצלחתנו. בשום מקום ובשום זמן לא הדביקה אותנו חרבו של עשו בבת אחת. בשעה שדמנו היה שותת במערב, היו אחינו שבמזרח שרוים בשלווה. וכן להיפך. צדקה עשה הקב"ה בישראל שפיזרן לבין האומות. דבר זה עצמו עשה גם יעקב בעת צרה.

רש"ר הירש

חצית המחנה

למה מתכונן יעקב?

על כורחו אלחם בו. התקין עצמו לשלושה דברים לדורון לתפילה ולמלחמה.

רש"י

איזה אפשרויות עומדות בפני יעקב?

אולי יהיה שיברחו או תשוך חמת אחיו בהכותו המחנה האחת. או יביא להם ריוח והצלה מה'.

ראב"ע

מדוע פחד יעקב עכשיו?

התירא פן היה זה הוראה שיגבר עשו על זרעו ובניו עתה, לכן חצה אותם שלא ימצאם כאחד.

מלבי"ם

אולי ינצל המחנה האחד כי בהכותו האחד יברחו האחרים. או תשוב חמתו או תבוא להם הצלה מאת ה'

במדרש: זיינם מבפנים והלבישם בגדים לבנים מבחוץ. כי יעקב יודע שאין זרעו כולו נופל ביד עשו אם כן ינצל המחנה האחד על כל פנים.

מהו הרמז לדורות?

וגם זה ירמוז שלא יגזרו עלינו בני עשו למחות את שמנו, אבל יעשו רעות עם קצתנו בקצה הארצות שלהם. מלך אחד מהם גוזר בארצו על ממוננו או על גופינו ומלך אחר מרחם במקומו ומציל פליטים.

רמב"ן

מי ראוי לנס?

הנה הבוטח בה' אין לו לירא מבשר ודם והיראה מורה שאין בטחונו כראוי. בפרט שיעקב היה לו הבטחה מה' ולא היה לו לירא. וה' אינו עושה נס למעלה מדרך הטבע רק למי שבוטח עליו בכל ליבו.
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לכן הצר לו שמזה שאין ראוי לניסים אחר שבטחונו בלתי שלם. ולכן ניסה לעשות הכנות טבעיות ותכסיסי מלחמה.

מלבי"ם

התפילה

מהו תוכן תפילת יעקב?

כך אמר יעקב לפני הקב"ה: שתי הבטחות הבטחתנו, אחת בצאתי מבית אבי מבאר שבע ושם אמרת לי "ושמרתיך בכל אשר תלך". ובבית לבן אמרת לי "שוב אל ארץ אבותיך ואהיה עמך". בשתי הבטחות אלו אני בא לפניך.

רש"י

"קטונתי"

מהו קטונתי? 1
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נתמעטו זכויותי על ידי החסדים והאמת שעשית עימי, לכן אני ירא שמא משהבטחתני נתלכלכתי בחטא ויגרום לי להימסר ביד עשו.

רש"י

מהו קטונתי? 2 

פחות אני וקטן עד שתעשה עימי כל החסדים.

ראב"ע

מהו קטונתי? 3 

קטון הוא מהיותו ראוי לכל החסדים שעשה עמו. ואמר שאיננו ראוי שיבטיחנו ויעשה לו אותן טובות שהבטיחו בהן ולא לטובות אחרות שעשה עמו.

רמב"ן

מהו חסד של אמת?

חסד אל אין כח באדם לשלם לאל עליון ואליו יקרא אמת. כי אין לו תשלום מאדם.

אמר ב' פרטי הטבה:

1. חסד שנתחסד עמו ה' ברוב טובו.

2. העמידו בידו ולא נתנו ללבן לגוזלו ולחומסו ושמר לו האמת שהעמיד בידו את החסד.
מהו חסד ונחמה לנגזל?

לפעמים יתחסד ה' עם אדם ויהיה נגזל מהזולת להיות בחירי. וה' ישוב ירחמהו תמורת הנחסר. והנה מציאות זה הוא חצי נחמה לנגזל ולא נחמה שלמה כי תמיד חושב בחסרונו אשר גזלו הגזלן משתי סיבות:

1. יחשוב כי אם לא היה גוזלו היה לו תוספת הגזול ונוסף.

2. יכאב לו על הגזלן אשר עשה והצליח.
מה שאין כן אם יעשה ה' השלמת הגזלה מהגזלן עצמו שיוציא בולעו מפיו. נחמה זו נחמה. והיא מה שעשה ליעקב שהיה משלם לו מנכסי הגזלן עצמו – הוא לבן.

אור החיים

במי תולה יעקב את הונו?

קטן יעקב ודל כוחו מלתלות כל מציאות הונו ורכושו בכוחו ועוצם ידו, אלא ודאי שחסד אל כל היום הוא עשה לי את החיל הזה.

ביקש מהקב"ה כשם שקיימת לי הבטחה שניה זו כך תקיים לי גם את הראשונה שהבטחתני על השמירה.

על עצמו לא נתיירא כי כבר הובטח בשמירה. זולת שהיה ירא "פן יבוא והכני אם על בנים" – כי המה לא הובטחו בשמירה.

כלי יקר
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אמר, עשית עמדי חסדים גדולים שלא הייתי ראוי להם, כל שכן שיש לעשות עימי חינם החסד הזה אשר הבטחתני עליו. ואין חטאי ראוי למנוע ממני הטובה אשר הבטחתני בה כי גם מתחילה לא הייתי ראוי לה. אם עוונות תשמור לי ולא הבטחתני עליה בעבור מעשי, רק בחסדיך הרבים.

הכל מיראת חטא כי דרך הצדיקים לירא תמיד. והיה מתירא אולי אפילו משיצא משם חטא בבואו בברית עם לבן עובד עבודה זרה או בדבר אחר.

רמב"ן

מהן בקשותיו של יעקב בתפילתו?

התפלל לפני ה' שיצילהו ויעמיד בידו את אשר הגיעו עתה ולא תעשינה ידיו של עשו תושיה, הגם שישיב ה' שבותו אחר כך.

נתכוון להתפלל להיות שיהיה לעשו שתי בחינות התוקף:

1. לזכות יצחק.

2. לצד גודל תוקפו ומעלתו.
וצריך חוזק גדול להינצל ממנו. לזה התפלל שלא תעמוד לו זכות אבות, הגם שעשו אח ליעקב אף על פי כן אני מתפלל.

אם יתחכם עלי להרע ברמאות אחווה שהיא דרך שאין יעקב יכול להינצל ממנו.  מיד עשו – אם יפרסם רשעו להרע גם לזה הוצרך לתפילה להצילו מידו.

הזכיר רשעותו של עשו שהוא מבקש להרוג את אחיו, האם יש רשע כזה ויש בדין להשפילו לפני יעקב?

"מיד עשו" – שמפורסם ברשע לבד מעוון זה ולא ימוט צדיק לפני רשע.

אור החיים

החול הכוכבים ומה שביניהם

יעקב מזכיר בתפילתו את חול הים. הכוכבים יש בהם הריבוי והמעלה. מה שאין כן בחול כי אם הריבוי לבד. ואם כן למה לא הזכיר כאן יעקב בתפילתו שהמשילם לכוכבים הקיימים לעד וזה קרוב יותר אל העניין אשר עליו מתפלל שיתקיימו ולא יאבדו על ידי עשו.

ישראל נמשלו לשלושה דברים: לעפר לחול ולכוכבים.

בזמן שלום והצלחה נמשלו לכוכבים ירום ונישא וגבוה מאוד. ובזמן השפלות שהם כעפר לדוש, באותו זמן יעלו משפל מצבם ויפרצו ימה וקדמה מן ההפך אל ההפך.

בזמן הממוצע בין שניהם דהיינו בזמן שאין להם מנוחה מן האויבים הרודפים העומדים עליהם לכלותם והקב"ה מצילם מידם. נמשלו לחול זה שכל גלי הים עומדים להציף את העולם ובהגיעם לחול נשברים ולא יוכלו לעבור את החול. כך האומות הקמים על ישראל.

לכן הזכיר יעקב עניין החול להצילו מיד הרודף עשו.

כלי יקר

מהו עיקר תפילתו של עשו?

הקדים שבח לתפילה. עיקר תפילתו היה בשביל המחנה של העבדים ושפחות ובשביל הנשים אשר המה פרנסת האדם.

החסדים – העושר.

האמת – שבחרו להיות ממני ומזרעו אומה נבחרת להיות נצחי.

כחול הים – שלא ישטפם כמו חול הים שהושם גבול לים שלא ישטוף הארץ. החול מגן על אם הארץ כך האם תגן על הבנים. הרבה יהיו נשטפים ומכל מקום יהיו מגינים שלא ישטפו כולו.

הנצי"ב 
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לא היה לו לירא כי היה לו לבטוח מצד:

1. זכות אבותיו.

2. על ההבטחות שהובטחו לו.
מי שעושה בזכות עצמו יש חשש שמא יגרום החטא. אבל בגלל זכות אבות אין לו חשש.

בצאתו מבית אביו היה רק עם מקל והיה בוטח בה' ולא ירא. ועתה לעת זקנותו שראוי להוסיף אומץ ובטחון בה' היה לשני מחנות והכין תכסיסי מלחמה ולא בטח בה' כמאז ומקדם.

מלבי"ם

תפילתו של יעקב נשמעת אבל לא נענית

אמנם אינני מבקש ומתפלל עבורי, אני כבר קיבלתי מידך הרבה. וכבר אין בידי להודות לך על כל זה. כבר קטונתי מרוב חסדיך. שיעור קומתו של אדם נמדד לא בריבוי המוחלט של מעשיו, כי אם בריבוי היחסי של מה שעשה לעומת מה שקיבל. כולנו עומדים בסכנה להיות פחות ככל שיש לנו יותר.

עם זה הצילני מיד אחי שאולי יש לו זכות כנגדי שבהתאם לאופיו אולי מכין בי נקמה אשר אולי איננה הוגנת. הצילני למען בני שעליהם אמרת לבנות עתיד כה גדול.

אין יעקב זוכה לתשובה על צעקתו. התשובה תינתן לו על ידי חוויה שהוא הולך לקראתה.

רש"ר הירש

מתנה לעשו

מה מכילה המנחה?

"מן הבא בידו" – אבנים טובות ומרגליות.

                       מן החולין שנטל מעשר ואחר כך לקח מנחה.

רש"י

מהו שיעור המנחה?

נתכוון יעקב בחשבון ששלח מבעלי חיים בחשבון "שעיר" שעולה "תקף" – לשבר תוקפו.

אור החיים

מהיכן נטל רשות לתת מנחה?

כל זה אינו לא מן השמים ולא מן הארץ כי אם מן הבא בידו – מעמלו וכוחו ועוצם ידו.

ברכת ה' היא העשירה ועמל הוא בעיני יעקב ליתן מברכת ה' לרשע זה. כי תוספת שפע זה ממקום קדוש מתהלך ואין רשע זה כדאי להשתמש בו. אך לפי שהיה מעורב בתוך זה. גם זה המעט אשר בא בידו בדרך הטבע ושכר עמלו. מן אותו חלק חשב יעקב שמותר ליקח ולשלוח לרשע מנחה.

דווקא הבהמות שהם בידו ולא הרועים שנתגיירו ונשתחררו ואינם בידו של יעקב.

כלי יקר

"רווח תשימו"

מהי חכמת המנחה? 1

להשביע עינו של רשע ולתווהו על ריבוי הדורון.

רש"י 

מהי חכמת המנחה? 2

דרך כבוד הוא מתנות הרבה זה אחר זה.

רשב"ם

מהי חכמת המנחה? 3

שלא יקפצו הבהמות מעדר לעדר ויתערבו ולא יבין הרואה חכמת המנחה וברכתה.

ספורנו

תפילתו של יעקב לדורות

אמר יעקב לפני הקב"ה: רבונו של עולם אם יהיו צרות באות על בני לא תביא אותן זו אחר זו אלא הרווח להם מצרותיהם. עשה רמז שיהיו המיסים והארנוניות שיגבו בני עשו מזרעו ברווח והפרש בין זו לזו.

רמב"ן

מהי חכמת המנחה? 4

ציוה שלא יראה השליח את עצמו כמכיר את עשו ושלוח אליו. פן יחשוב עשו שידע אחיו שהוא הולך לקראתו ושלח לו דורון מחמת היראה. אבל יראה השליח את עצמו כמו שליח לשעיר וכבלתי מכיר את עשו. ואלה הדברים שם בפי עבדיו כדי שימעט רוגזו של עשו בדבור ההכנעה עם המנחה.

ספורנו

מהי חכמת המנחה? 5
מדוע כל קבוצה צריכה לומר לעשו?
היה ירא פן יהיה כת ראשונה בעיניו שקרנים, כי באמרם "והנה גם הוא אחרנו" יבין מדבריהם שתיכף ומיד באותה כת שיבוא אחריה יבוא יעקב. וכשיראה שאיני בא עם כת שניה יאמר שכת ראשונה היתה בכזיב באמרם. על כן ציוה שגם כת שניה תאמר וגם כת שלישית.

כלי יקר

מדוע מכבד יעקב את עשו?

שיאמרו "הנה גם הוא אחרינו" בלשון כבוד. והקדים אותנו לפניו לתת כופר נפשו על ראותו פני כבודך במנחה הזאת. כאשר יתנו העבדים כפרם בתת להם רשות לראות פני המלך. "ואחרי כן אראה פניו כי אולי ישא פני" ויכבדני להיותי מרואי פני המלך וזה דרך מעלה מיראתו ממנו.

רמב"ן

מהי חכמת המנחה? 6

"הבא בידו" – נמשך מאיליו.

לימדם שאף על פי שיראו את עשו הולך לדרכו ולא חוזר מכל מקום גם המה ילכו הלאה ולא ישיבו בחזרה.

הנצי"ב

מהי סיבת הלינה? 1

"וילן שם" – חשב אולי תבוא לו נבואה מה' וכשלא באה, לקח מנחה.

מהי חכמת המנחה? 7

דאג במנחה ל:

1. שיהיו המינים ניכרים.

2. שיגיעו שם לפני בואו.
3. שיהא רווח להשביע עינו.
מלבי"ם

מעבר הנחל – המאבק עם המלאך

מהי סיבת הלינה? 2 

נתכוון לברוח דרך אחרת ולפיכך עבר הנחל בלילה מעברות המים, כדי לברוח.

רשב"ם

מהי סיבת הלינה? 3

לן במחנה עם עבדיו ועם הרועים בצאן, ערוך כאיש מלחמה פן יבוא אחיו בלילה ויכה בו.

רמב"ן

"ויאבק"

מהו מאבק? 1

מלשון אבק שהיו מעלים ברגליהם על ידי נענועם.

מדרך שניים שמתעצמים להפיל איש רעהו שחובקו ואובקו בזרועותיו.

פירשו חז"ל שהוא שרו של עשו.

רש"י

מהו מאבק? 2

לשון אבוקה שהיה זה רוצה לשרוף את זה, המלאך באשו ויעקב באשו.

מוסף רש"י

מדוע המאבק?

שלא יוכל לברוח ויראה קיום דברו של הקב"ה שלא יזיקהו עשו.

רשב"ם

מהי סיבת המאבק? 1

שיהיה נושע בה' יעקב וזרעו אף על פי שיהיה עם היזק בממון ועם זה תהיה התשועה בסוף עם ברכה.

ספורנו

מהי סיבת המאבק? 2 

כאשר עבר חוק ההסתפקות, "ויוותר לבדו" – לכדו. והרי הוא לבדו כי בטלה דעתו אצל כל אדם. כי מי פתי יסור הנה לסכן עצמו בעבור דבר מועט כזה. אין זה כי אם לב הותל הטהו מיני אורח ישרים לחבב כל כך הממון הגורם שכחת אלוה ממעל.

נזדווג לו סמאל לגרום לו שכחת אלוה מכל וכל. וכאשר ראה סמאל כי לא יכול לו לסמא עין שכלו מכל וכל, אז השתדל בתחבולה אחרת לסמא קצת עין שכלו לכל הפחות שלא יוכל לראות בסתרי תורה ובדברים נעלמים.

מה לימד המלאך את יעקב?

"ותקע כף ירך יעקב" – להורות לו כי שני קניינים אלו התורה והממון הם כצרות זו לזו ונדחה האחד מפני חברו.

כלי יקר

מהי סיבת המאבק? 3

הודיעו החטא העתיד במדריכי עמו ובדאגתו בזה פסק הדיבוק ותקע כף ירכו בהאבקו. 

ספורנו

מתי ידע יעקב שמאבקו עם מלאך?

שתשלחני מאיתך בשלום, שלא אהיה ניזוק במה שנאבקתי עמך, כי עתה עלה השחר, אז ידע יעקב שהוא מלאך.

רשב"ם

מדוע שונה שמו של יעקב?

לא יעקב לא יאמר עוד שהברכות באו לך בעקדה ורמיה, כי אם בשררה ובגלוי פנים.

רש"י

מה מודה המלאך ליעקב?

כי לא אוכל עוד להביאך לידי הכחשת אלוה אחר שנתת לבך ודעתך בעליית השחר, שתהיה מודה לי שאין אתה יכול לי בעניין ראיה והסתכלות מציאת האל יתברך כדי שמלאך רע יענה אמן בעל כורחו. והקטיגור יהיה לסנגור כמו שעושה סמאל ביום הכיפור.

ישראל – לשון ישר אל, כי ישר הוא לשון ראיה.

והודה לו בזה כי יעקב רואה פני אל. ולא עלתה בידו לסמא אותו במציאת האל יתברך.

על ידי כושר מפעלך תהיה שר ונגיד עם אלוהים ואנשים ותוכל. וזהו ישראל – מישור הנראה גם בעיני האל.
כלי יקר

מהו המסר מהמאבק למאבקים בדורות הבאים? 1

מלאכיו גיבורי כח עושי דברו ועל כן לא יכול לו המלאך להזיקו כי לא הורשה רק במה שעשה עמו להקע כף ירכו.

נגע בכל הצדיקים שעתידין להיות ממנו, זה דורו של שמד. בי המאורע כולו רמז לדורותיו שיהיה דור בזרעו של יעקב יתגבר עשו עליהם עד שיהיה קרוב לכלותם.

רמב"ן

מדוע נענש יעקב?

ומה שלקה יעקב ונצלע, לפי שהקב"ה הבטיחו והוא היה בורח. וכן מצינו בכל ההולכים בדרך שלא ברצון הקב"ה או ממאנים ללכת שנענשו (משה יונה ובלעם).

רשב"ם

מדוע ניצח יעקב?

שיש בך כח אלוהות מצד הנפש שהיא חלק אלוה ממעל וכח אנושי מצד החומר ובזה ניצחת המלחמה.

מהו המסר מהמאבק למאבקים בדורות הבאים? 2
המלחמה הזאת נמשכת באדם כל זמן שהוא קראו ליעקב הכללי שהוא האומה ששרו של עשו לא יכול לו. אבל רק על זרעו וזה יהיה באחרית הימים. אז רוח הטומאה תעבור מן הארץ וכולם ישובו אל האמונה האמיתית. הגם שהיית עם אנשים ניצחת בכח אלוהים וזה ברכתך.

מלבי"ם

מי ממשיך במאבק למרות שהסתיים?

עד כה נאבק המלאך ביעקב ועתה רצה למשוך את ידו ממנו וחזר יעקב ונאבק עם המלאך.

במה נכשל יעקב מול המלאך?

מידת יעקב אהבת שלום במידה גדושה והמלאך נמשך ממנו ועבר על מידתו. ומשום הכי נענש.

איזו ברכה מקבל יעקב מהמלאך?

בשעה שתהיה בגדולה אינך צריך לאחוז בעקב עשו שלא יתפשט גם הוא שהרי "שרית עם אלוקים" שהוא שר שלו ותוכל. ובשעה שתהיה בשפלות ובדלות לא תצטרך לאחוז בעקבו "כי שרית עם אנשים" ומלכויות. אפילו הם פראיים בהליכתם ותוכל להם.

מהו המסר מהמאבק למאבקים בדורות הבאים? 3
"צולע" – הבין כי המלאך נתגבר עליו מעט ואם כן נתגברו שניהם. ובא ללמדנו איך להתנהג עם מתקוממין – שלא להתחר עמהם ביותר. וכאשר יסור הפחד ראוי להניח את הרודף לילך לדרכו ובא האות על זה.

הנצי"ב

מהי סיבת המאבק? 4
הראו לו נבואה מוחשת שטרם קרב יעקב אל עשו אם ללחום אם להשלים איתו, היה לו מלחמה עם השר שלו. היינו עם היצר הרע הפרטי שבגופו וגם עם היצר הרע הכולל – שר האומה הרוצה להחטיא זרע יעקב ואומתו בכלל.

המלאך מתגלם בצורת אדם ונאבק עמו בפועל ממש ולא בחלום כדעת מלחמת היצר והחומר כל אותו הלילה שניתן ליצר הרע שלו רשות להחטיאו ולהדיחו מיראת ה'. יעקב הכין את עצמו לנבואה והכין את עצמו להפשיט את החומר מעליו. כוחות החומריים נאבקו עם יעקב שהוא כוחותיו הנפשיים ולא הניחו שיתפשט מן החומר ויהיה לבדו מופשט מן האיש שלו. המלחמה היתה עד שורשי אמונתו, יעקב שהוא נפשו ונשמתו התגבר בכח עצום על חומרו ואיש שלו. הגם שיעקב התפשט לגמרי מן גופו עדיין נשאר לו דבוק עם גופו וחומרו במקום גיד הנשה.

מהו המסר מהמאבק למאבקים בדורות הבאים? 4
הראו לו ששרו של עשו יאבק באומה ישראל להדיחם מתורתם ואמונתם ויעקב שהוא האומה נותרה לבדה. שירצה וישתדל להתחבר עמו ולהיות לעם אחד ולא יכול לו. אבל אחר כך נגע בכף ירכו שבדורו של שמד בימי קדם, הדיח הבנים מתורת ה'.

מלבי"ם

מדוע חזר יעקב על פכים קטנים?

רכוש שצדיק זכה לו ביושר אפילו אינו שווה פרוטה, הרי הוא קדוש בעיניו. הוא לא יבזבז אותו אף לא ישחית אותו לריק והוא אחראי על שימושו היעיל. אלפי זוזים הרי הם בעיניו כשרוך נעל בשעה שיש להוציא אותם למטרה נעלה. אך ערכו של שרוך נעל עולה לאלפי זוזים בשעה שהוא עומד להתבזבז ללא טעם וללא מטרה.

הרי אותה זעקת "הצילני נא" הנה הסימן השלישי של הגאולה היא הגאולה המתגלה בחוסר האונים המוחלט של הגלות. אף אותה חוויה שנתנה לו תשובה כה נשגבה, מצאה אותו בשעה שניטלה ממנו גם אותה עזרה מועטת כאשר נותר לבדו וכולו תלוי במה שטמון באישיותו.

מהו המסר מהמאבק למאבקים בדורות הבאים? 5
מאבק זה אינו אלא דוגמא בזעיר אנפין למאבק הגדול המתמשך והולך בכל דברי הימים, אכן הוא התמצית והתוכן לכל ההיסטוריה האנושית

כל עוד הלילה פרוש על הארץ. כל עוד הכרת האדם המעורפלת והדברים מבולבלים עד לבלי הכיר, עד בלתי יכולת לעמוד על אמיתתם ובהירותם, כל אותו הזמן הוא יהיה צפוי למאבק והתנגדות. זו תוכנה של אותה חוויה לילית שכל עצמה אינה אלא תשובה לזעקתו של יעקב.

יהיה עליו להאבק בשרו של עשו והוא לבוש מלכות. שרביטו בידיו וחרבו על מתניו והמאבק ימשך עד סור חשכת לילה מעל הארץ.

מי המתקיף?

"ויאבק"- לא יעקב אלא יריבו הוא המתקיף, יעקב נלחם רק מלחמת מגן.

במשך כל אותו מאבק לילי השתדל יריבו של יעקב להשמיט את הקרקע מתחת לרגליו. לשלול ממנו את אפשרות הקיום בארץ. דבר זה לא עלה בידו, אך הוא הצליח להחליש את כוחו החומרי. והוא מנע בעדו להשתמש בסגולותיו וכוחותיו הטבעיים להליכה מאוששת בארץ.

מתי יכול יריב עם ישראל להלחם עמו?

יריבו של יעקב יכול להלחם רק בעוד לילה פרוש על הארץ. ואכן כל עוד הלילה שולט נראים הדברים שהוא גם אם אינו מנצח, הרי ידו על העליונה. אך בשעה שהשחר מאיר מתגלה היפוכו של דבר ויעקב הוא בעל הדעה הקובע את סיום המלחמה. והתנאי שהוא קושר לסיום המאבק ומטרת המאבק כולו הינו ההכרה שיעקב ראוי לברכה וסיוע ולא לאיבה ושנאה. רק בהכרה זו ימצאו גם הגויים ברכה לעצמם.

מה טוען יעקב למלאך?

כל אותו לילה אומר יעקב התקפת אותי ראית בי מכשול שלסילוקו והשמדתו יש לשאוף במאבק בלתי פוסק. עתה משהאיר השחר אתה מתיאש אך אני לא ארפה מהמאבק, עד שלא תעניק לי ברכה והכרה. 
מהו המסר מהמאבק למאבקים בדורות הבאים? 6
מטרת ההיסטוריה איננה לאלץ את יעקב להיטמע בין הגויים כי אם להפך להביא את הגויים לכלל הכרה שאושרם הם קשור באותו עקרון שיעקב דבק בו תוך כל המלחמות. אליו ישאפו גם הם בהכנעה, אותו יקדמו בכל האמצעים שברשותם ורק בו יראו את מטרתם היחידה.

מה הקשר בין השם יעקב לישראל?

יעקב במעמדו החיצוני נתון למרמס לרגלי כל השאר. אך בשעה שיעקב זה עומד בניצחון מול התקפות השנאה של אויב חגור ברוב כח, הרי הצלחתו זו מורה על קיומו של כח רוחני הגובר על כל גדולה ועוצמה חומרית. נצחונו של יעקב רק הוא המורה על מציאותו של האל הכל יכול המתגלה בקיומו המתמיד של החלש בחיצוניותו. נמצא שם יעקב מורה באמת על ישראל.

מהו ההבדל בין יעקב ועשו במסרים שלהם לעולם?

בדת ומדיניות יאמר עשו, זולתי אין טוב. והוא יראה סכנה לעצם קיומו כל עוד יש קיום ליעקב. כל עוד יש כח זולתו הדורש את חלקו המלא בעיצובו של עולם. יעקב אינו מערער על זכותו המלאה של כל ערך אנושי טהור. אף הוא מבשר גדולה ופריחה לכל ערך אנושי טהור, אם רק יקלוט לתוכו ויגשים בחייו את הרוח שתבוא מידיו. ברכה והכרה זו הדרישה היחידה של יעקב במאבקו עם עשו.

רש"ר הירש 

גיד הנשה

מהו הטעם לאיסור גיד הנשה? 1

כדי שיהיה ההיזק אשר הורה בנגיעת כף הירך היזק בדבר בלתי נחשב אצלנו.

ספורנו

מהו הטעם לאיסור גיד הנשה? 2

לצד שנזדעזע הגיד ממקור הקדושה ושלט בו הקליפה. בחינה זו בכל מקום שהיא נטמאה. ואסרה הבורא כי הוא היודע. ותמצא סוד בזה כי גיד אין בו טעם.

אור החיים

מהו הטעם לאיסור גיד הנשה? 3
ורמז במניעת אכילת הגיד לדורות, להיות לזיכרון בין עיניהם כי מנע ה' מהם פרי עץ הדעת. שלא יאכילו את שכלם דברים קשים כגידין – "כי נגע בכף ירך יעקב". ואם ליעקב השלם קרה מכשול זה לפי שעה כשנטה קצת מדרך השיווי, מה יעשו אזובי הקיר אשר רוב עסקיהם בהבלי העולם הזה וחמודותיו.

כלי יקר

מהו הטעם לאיסור גיד הנשה? 4
בגיד הזה צרורה התאווה החומרית, כי הנאכל מתהפך לבשר אדם הניזון. ועל כן הזהיר מאכילת הטמאים והשקצים כי בזה יקנה האוכל טבע הדורס והאכזריות.
זה היה לזיכרון כי צריכים להתפרד מכל תאווה ויצר ולהיות קדושים לאלוהים.

מלבי"ם

מהו המסר באיסור האכילה?

שלא יהיה אדם קשה כגיד.

הנצי"ב

נמצא גיד הנשה גיד הכניעה וחוסר האונים, הרי כאן משמעותו ההיסטורית לא האנטומית של גיד הנשה. עם ניתור הגיד נמנע מהשריר לשלוט בעצם. הפסד זה סבל יעקב ממתנגדו. מבחינה זו לא יכול היה לעמוד כנגדו. הרי הגיד, הרי השריר, הרי העצם, אך תפקידם אינו מתמלא. "נשה" מציין ויתור לשעה, לא הפסד מוחלט. יעקב הוא נושה וחשבון גדול עוד יגיש לשרו של עשו.

מהו המסר לדורות מאיסור אכילת גיד הנשה?

זכר המאורע הזה נקבע לדורות לכל זרע ישראל על ידי איסור גיד בנשה. האיסור ודאי לא בא להודיע לבני יעקב את העובדה ההיסטורית כי אביהם הראשון היה צולע כתוצאה מהאבקות.

כך יצעד יעקב בדרכו בהיסטוריה כצולע בלי יכולת לעמוד על שתי רגליו, ללא עמידה והליכה מאוששת. וחוסר מעמד זה הנו תנאי הכרחי לפקוח את עיניו של עשו.

מדי הסיבם לאכול תתיצב האזהרה מתוך ספר מסעות חייהם לוותר מרצון על הגיד הזה ולוותר על כוחם הנמסר ביד עשו. אל יתלו בו את קיומם. אל יראו את עצמם מופקרים, חסרי בטחון בחליפות העיתים, מתוך שאינם חגורים בחרבם כעשו. ואף צעדיהם על הארץ אינם מאוששים. כוחו של יעקב ישראל תלוי בכוחות אחרים נעלים יותר, שחרבו של עשו לא תוכל להם. בשעה שיעקב נופל הרי סיבת נפילתו אינה במיעוט כוחו החומרי. הוא נופל מתוך שלא השכיל לקיים לעצמו את שמירת אלוקיו. בשעה שישראל עומד, הרי סוד עמידתו הוא לא בסעד החומרי האיתן אלא בכח אלוהיו הנושאו על כנפי נשרים. הוא הדבר שנשלח ליעקב והמסור לעד אל לב ישראל. הוא הדבר שתוכנו המלא והשלם חדר להכרת האומה התולה את נפילתה ואסונה לא ברצון ה' אלא במיעוט כוננותה להגנתה.

רש"ר הירש
חצית המחנה בפעם השניה

מה למד יעקב מהמלאך ומיד יישם?

לא חצה עוד לחלק ולעשות לשני מחנות כאשר עשה אתמול אף על גב שהיה לו עוד פנאי לדבר שהרי ראהו מרחוק מכל מקום שוב בטח לבו ממעשה המלאך שלא יכה לשחת מאומה.

אך סימני הכנעה ראה יפה שעליו לעשות כי עוד אפשר שיכה עשו הכאה קלה כמו שנקע ירך יעקב על ידי המלאך, על כן עשה פעולה זו.

הנצי"ב

הפגישה

מה רצה עשו לעשות בפגישה עם יעקב? 1

על דרך הפשט לא חשב עשו לעשות רע לאחיו. והעד ויבכו כאשר עשה יוסף עם אחיו.

ראב"ע

מה רצה עשו לעשות בפגישה עם יעקב? 2
כיוון לנושכו.

וישקהו בגמטריא ולנושכיהו בא.

שיניו בגמטריא עשו.

בעל הטורים

מה קרה בפגישה ומה גרם לכך? 1

נהפך לבו כמו רגע בהכנעותיו של יעקב.

ספורנו

מה קרה בפגישה ומה גרם לכך? 2
ה' הפך לבב עשו משנאה לאהבה.

מלבי"ם

מה המסר לדורות מפגישת יעקב ועשו?

שניהם בכו. בא ללמד שגם יעקב נתעורר עליו לשעה זו אהבה לעשו וכן לדורות. בשעה שזרע עשו מתעוררים ברוח טהרה להכיר את ישראל ומעלתם, אז גם אנחנו מתעוררים להכיר את עשו כי אחינו הוא.

הנצי"ב

איזה תכונה מתגלה בעשו ומה המסר לדורות?

אכן רגש אנושי טהור בקע מליבו של עשו, עדות לכך המילה האחת – "ויבכו". יכולה חנופה להביא לידי נשיקה, אך לא לידי דמעות הפורצות ברגעים אלו.

נשיקה זו ודמעות אלה מראות את עשו כבן בנו של אברהם. מן הנמנע שעשו היה רק פרא איש ציד, שאם לא כן היאך עלה בידו להשתלט על כל התפתחות האנושות. החרב הערטילאית הכח הגס לבדו לא יכשירו לכך. אך אם גם עשו יניח קמעא קמעא את החרב מידיו יותר ויותר הוא יתן מקום לאנושיות. ודווקא כלפי יעקב תינתן בידו הזדמנות להראות באיזו מידה גברה בליבו תורת האנושיות. בשעה שהחזק מכבד את זכויות החזק הרי אין כאן אלא פקחות. אך בשעה שהחזק כדוגמת עשו כאן נופל על צאוורי החלש ומשליך מידיו את חרב התוקפנות, רק אז מתגלה שצדק ואנושיות נצחו בלבו.

רש"ר הירש
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