
נבקש את עזרתכם, בפתרון מספר שאלות בנושא עניית אמן: במציאת נקודות נוספות למחשבה, צדדי הספקות, ניתוחם, ליבונם, הוכחות לכל צד, פשיטת הספקות והמסקנות להלכה.
המבטל אמן ואיש"ר אפילו פעם אחת, דוחין אותו ארבעים יום ממחיצתו של הקב"ה, והוא חוטא ומחטיא, אפילו שתק ולא ענה, כל שכן כשמדבר עם חברו (ספר זכירה). כששומע ברכה מישראל... מחוייב לענות אמן ואם שומע ואינו עונה חייב מיתה לשמים (משנ"ב). ראה המעשה הנורא מבעל הלבושים.
על אמירת אמן ללא כוונה, אמרו חז"ל: לא מצאתי שום לימוד זכות (כתר ראש לגר"ח מוולאזין), אין זה אמן כלל (מהר"ל), מוטב שלא יאמרנו (ערוך השולחן), טוב לו שלא נברא (תרגום זהר – וילך).
אם באמירת אמן על בקשות כיון "אמת", הוא עונה ככסיל באולתו.
אם באמירת אמן על ברכות כיון "שיתקיים", הוא כרשע וכופר (מורא מקדש - ספר הפנים).
כללי הכוונה באמירת אמן: (שלש כוונות עיקריות)
אמת - על ברכה (שיש בה "ברוך אתה ה' "). כגון: ברכות השחר, ברכות הנהנין, ברכות המצוות ועוד.
שיתקיים - על בקשה (שאין בה "ברוך אתה ה' "). כגון: קדיש, יעלה ויבא, ברכת איש לרעהו ועוד.
אמת ושיתקיים - על בקשה עם ברכה. כגון: ברכות אמצעיות בחזרת הש"ץ, ברכה מעין שלוש ועוד.
שאלה א': האם יכוון בעניית אמן, גם על הבקשה, אם שמע רק את סוף הברכה "ברוך אתה ה' רופא חולי עמו ישראל" ?  נקודות למחשבה: באמן על ברכת "רופא חולי..." בחזרת הש"ץ, יש לכוון "אמת ושיתקיים", "אמת" על הברכה ו"שיתקיים" על הבקשה, אולם כאן שמע רק את הברכה ללא הבקשה. באלכסנדריא ... שלא היו יכולים לשמוע מפי המברך, היו מניפים בסודרים כדי שידעו חתימת הברכות ויענו אמן, שהיו יודעים באיזו ברכה החזן עומד (ברכות מז,א תוס'). אם חייב בברכה אחת והש"ץ מברך אותה וזה אינו שומעה, אע"פ שיודע איזו ברכה מברך הש"ץ, מאחר ולא שמעה לא יענה אחריו אמן (שו"ע קכ"ד,ח). יש מהאחרונים שמחמירים בחזרת הש"ץ ... אפילו כולם התפללו, כאילו מחויבים באותה ברכה (מ"ב שם).  ועוד ?
שאלה ב': מה יכוון בעניית אמן, על ברכת "המעריב ערבים" (לפי נוסח אשכנז, לפני הברכה מבקשים: "קל חי וקיים תמיד ..."), או על "ברכת אבות - ...מגן אברהם" בעשרת ימי תשובה (לפני הברכה מבקשים: "זכרנו לחיים ...") ?  נקודות למחשבה: אולי כיוון שישנה בקשה וברכה, הכוונה צריכה להיות "אמת ושיתקיים", או כיוון שהבקשה אינה מעין החיתום, יש לכוון רק על החיתום - "אמת". ועוד ?
שאלה ג': אומר הקדיש, בעת שאומר "ואמרו: אמן", האם צריך לכוון לאיזה אמן יכוונו העונים ("אמת" או "שיתקיים") ?  נקודות למחשבה: אולי אינו צריך לכוון, כמו שהמברך ברכה לא צריך לכוון איזה אמן יענו. ועוד, שלא צריך לכוון שהרי הציבור לא צריך להמתין עד שיאמר את המילים "ואמרו: אמן", אלא יכולים להתחיל מיד לענות "אמן, יהא שמיא רבה". יש צד שכן צריך לכוון (עבור עצמו), שהרי ב"יהא שמיא רבה" אינו עונה אמן, כיוון שענה בעצמו כשאמר "ואמרו: אמן" (באר היטב נ"ו ס"ק (ה)). ועוד ?
שאלה ד': אם ענה אמן שכוונתו "אמת" והתכוון "שיתקיים", האם יכול לתקן כוונתו, אם נזכר "תוך כדי דיבור" ?  נקודות למחשבה: אם אמר "הקל הקדוש" ונזכר תוך כדי דיבור, יכול לתקן ולאמר "המלך הקדוש", אחרת יחזור לראש התפילה. אולי גם כאן יוכל לתקן בכוונה או במחשבה. ואולי אי אפשר לתקן במחשבה (כוונות). ועוד ?
שאלה ה': האם מותר או שצריך לברך ברכה בקול, אם אין ודאות ש"השומעים" ישמעו ויענו אמן ?  נקודות למחשבה: כשיברך בקול, לא יעבור על "לפני עיור לא תיתן מכשול". ואולי, ברכה בלי אמן אינה שלמה. ועוד ?
שאלה ו': האם החומרות (בטבלה למעלה) לגבי הכוונות, הינם גם על עניית אמן על בקשות ?  נקודות למחשבה: רק אמן על ברכות וקדיש נכללים ב- צ (90) אמנים שאדם חייב לענות כל יום, ואמן על בקשות אינו נכלל ב- צ (90) אמנים שאדם חייב לענות כל יום.









