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שבת פרשת "בשלח" ה'תש"ע


כניסת השבת: 4:39


יציאת השבת: 5:49





נערך ע"י


ר' נועם גולדשטיין


רב ביה"ס





�


רוצים לתרום לפרויקט שינון  משניות  בית ספרי (מתחיל השבוע) לעילוי נשמת יקיריכם?!


צרו קשר עם רב ביה"ס:


072-2366693





השינון השבוע מוקדש לעילוי נשמת


שרה בת אריה הכהן ע"ה





נושאים בפרשה:


בני ישראל מול הים


קריעת ים סוף


שירת הים


מרה: נס המים והמצוות


מן


מסה ומריבה – המים


עמלק





"ויבקעו המים"





פרפראות ורעיונות לפרשת השבוע





ועת להאריך. בני שרויים בצער, הים סוגר והאויב רודף, אתה עומד ומרבה בתפילה?  דבר אל בני ישראל ויסעו!			          (שמות רבה)


"ויהי הענן והחושך..." בהלה ואיבוד עשתונות אינם דרך, הן לא מובילות לכלום. לא צעקה וזעקה נדרשות כאן אלא מעשים: "דבר אל בני ישראל ויסעו".	      (רבי משה חפץ)


"ובני ישראל אכלו את המן עד בואם אל ארץ נושבת". בגלות, במדבר, אדם חי בניסים: מן מן השמים, בארה של מרים, "שמלתך לא בלתה...", אבל כשאדם מגיע אל "ארץ נושבת"  - ארצו שלו, אין מקום לניסים כאלו. שם עליו לחיות חיים נורמאליים, כדרך הטבע.           (ר' מרדכי יפה)


"ויקרא שם המקום מסה ומריבה...ויבוא עמלק..." כאשר היהודים נלחמים אחד בשני, תמיד יסתיים הדבר בצרות מבחוץ.


(על פי הכלי יקר)


"התיצבו וראו את ישועת ה'"


יש לתמוה איך ירא מחנה גדול של שש מאות אלף איש מהרודפים אחריהם, ולמה לא נלחמו על נפשם ועל בניהם? כי המצרים היו אדונים לישראל, וזה הדור היוצא ממצרים למד מנעוריו לסבול עול מצרים, ונפשו שפלה, ואיך יוכל עתה להלחם עם אדוניו?! הלא תראה, כי עמלק בא בעם מועט ולולא תפילת משה היה חולש (מנצח) את ישראל. (לכן) סבב (ה')שמתו כל העם היוצא ממצרים...עד שקם דור אחר שלא ראו גלות והיתה להם נפש גבוהה.			       (אבן עזרא)


"ה' ילחם לכם ואתם תחרישון"


"ה' ילחם לכם" בתנאי ש "תחרישון" ולא תהיו עסוקים כל העת במריבות.	          (אלשיך)


"מה תצעק אלי דבר אל בני ישראל ויסעו"


אמר הקב"ה למשה: עת לקצר





בע"ה


עלון פרשת השבוע ביה"ס רמב"ם
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את התשובות לחידה השבועית יש להניח בתא של הרב נועם בחדר המורים בצירוף שם (פרטי ומשפחה) וכיתה עד ליום רביעי השבוע. הגרלה תיערך בין הפותרים נכונה.





הַשַּׁבָּת נִקְרָא בַּפָּרָשָׁה עַל הַלֶּחֶם הַמְיֻחָד שֶׁקִּבְּלוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּמַהֲלָךְ מַסָּעָם בַּמִּדְבָּר – הָמָן.


במן הָיוּ נִסִים, לַמָּן הָיְתָה מַטָּרָה.


ה' דָּרַשׁ מִבְּנֵי יִשְׂרָאֵל לָקַחַת מִן בַּכַּמּוּת הַנִּדְרֶשֶׁת לָהֶם בְּמַהֲלָךְ יְמוֹת הַשָּׁבוּעַ, לֹא לָקַחַת כַּמּוּת גְּדוֹלָה שֶׁמִּמֶּנָּה יִשָּׁאֲרוּ עֹדָפִים, כִּי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל צְרִיכִים לִלְמֹד לְהַאֲמִין וְלִבְטֹחַ בה' וּבְכָךְ שֶׁהוּא יִתֵּן לָהֶם אֶת כֹּל מָה שֶׁהֵם צְרִיכִים יוֹם – יוֹם.


הָיוּ אֲנָשִׁים שֶׁלֹּא עָמְדוּ בַּנִּסָּיוֹן וְאָסְפוּ יוֹתֵר מִמָּה שֶׁהָיָה צָרִיךְ, לָכֵן הָמָן שֶׁלָּהֶם הִתְקַלְקֵל.


לִקְרַאת שַׁבָּת ה' צִוָּה לָקַחַת דַּוְקָא מָנָה כְּפוּלָה וְהִבְטִיחַ שֶׁהִיא תִּשָּׁמֵר וְלֹא תִּתְקַלְקֵל.


הָמָן הָיָה יוֹרֵד וְנִשְׁמָר נָקִי: מִתַּחְתָּיו וּמֵעָלָיו שְׁכָבוֹת טַל.


אֲנָשִׁים צַדִּיקִים זָכוּ לְמַן בְּצָמוּד לָאָהֳלֵיהֶם. בֵּינוֹנִיִים, יוֹתֵר רָחוֹק. רְשָׁעִים הָיוּ צְרִיכִים לָלֶכֶת רָחוֹק עוֹד יוֹתֵר כְּדֵי לֶאֱסֹף מן. הָמָן הִמְשִׁיךְ לָרֶדֶת עַד שֶׁהִגִּיעוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לְאַרְצָם.






















































































תשובות לחידת פרשת "בא"


כיתות א' – ב':


ראשי תיבות: דצ"ך, עד"ש, באח"ב


כיתות ג' – ו':


1. כדי שהמצרים לא יראו במפלתם של ישראל שהומתו על ידי ה' באותם ימים.


2. כדי שישראל יוכלו לראות בבתיהם של המצרים היכן כליהם המיוחדים...





הורים ותלמידים יקרים,


הַשָּׁבוּעַ בִּרְצוֹנִי לְסַפֵּר לָכֶם עַל מִבְצָע שִׁנּוּן בֵּית סִפְרִי.


בִּימֵי רִאשׁוֹן, בְּהַפְסָקַת 10 אַתֶּם מֻזְמָנִים לָרֶדֶת לֶחָצֵר וּלְהִבָּחֵן עַל יְדֵי תַּלְמִידֵי כִּתָּה ו' עַל בְּרָכוֹת וּמִשְׁנָיוֹת.


בְּמַהֲלַךְ הַשָּׁבוּעַ חֻלְקוּ לָכֶם כַּרְטִיסִיּוֹת שֶׁל בְּרָכוֹת מסוימות שֶׁתּוּכְלוּ לוֹמַר בְּעַל פֶּה בְּמַהֲלָךְ הַשָּׁבוּעוֹת הַקְּרוֹבִים וְתִזְכוּ בִּפְרָסִים קְטַנִּים.


בְּכָל שָׁבוּעַ תּוּכְלוּ לוֹמַר אַחַת (אוֹ יוֹתֵר) מֵהַבְּרָכוֹת שֶׁבָּרְשִׁימָה. כְּשֶׁתְּסַיְּמוּ אֶת רְשִׁימַת הַבְּרָכוֹת, תְּקַבְּלוּ כַּרְטִיסִיָּה חֲדָשָׁה, שֶׁל מִשְׁנָיוֹת מִמַּסֶּכֶת אָבוֹת שֶׁתּוּכְלוּ לִלְמֹד בְּעַל פֶּה וּלְהִבָּחֵן עֲלֵיהֶן בִּימֵי רִאשׁוֹן.


בְּכָל יוֹם בִּקְרִיאַת שְׁמַע אָנוּ אוֹמְרִים: "וְשִׁנַּנְתּם לְבָנֶיךָ...", רשׁ"י בַּמָּקוֹם כּוֹתֵב: "שיהיו דברי תורה מחודדין בפיך, שאם ישאלך אדם דבר, לא תהא צריך לגמגם בו, אלא אמור לו מיד". יֶלֶד שֶׁלּוֹמֵד בְּעַל פֶּה – יוֹדֵעַ, לֹא צָרִיךְ לַחֲשֹׁב וְלַחֲשֹׁב, זֶה פָּשׁוּט נִמְצָא אֶצְלוֹ. זוֹ מִצְוָה גְּדוֹלָה לִלְמֹד דִּבְרֵי תּוֹרָה וְלָדַעַת אוֹתָם בְּעַל פֶּה וְאַתֶּם תּוּכְלוּ לַעֲשׂוֹת זֹאת וְאַף לִזְכּוֹת בִּפְרָסִים.


יֶלֶד שֶׁיֵּדַע בְּעַל פֶּה פֶּרֶק שָׁלֵם אוֹ מַסֶּכֶת שְׁלֵמָה, יְקַבֵּל כַּמּוּבָן פְּרָס גָּדוֹל הַרְבֵּה יוֹתֵר... בְּהַצְלָחָה.


הורים המעוניינים להשתתף במימון הפרוייקט החשוב לעילוי נשמת יקיריהם, מוזמנים לפנות לרב ביה"ס לקבלת פרטים נוספים (פרטים להתקשרות מופיעים בעמוד הקודם).		      שבת שלום








מן הפרשה - לילדי כיתות א'-ב'





החל מיום ראשון השבוע ובכל שבוע...שינון ברכות ומשניות. פרסים... למשננים...





על מבצע השינון הבית-ספרי


(הסיפור יימשך אי"ה בשבוע הבא...)
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חידה שבועית


לכיתות א' – ב': זכר למה לוקחים היום לחם משנה לשבת?!	       (ט"ז, כ"ב – כ"ט)


לכיתות ג' – ו': מה קרה במקום הנקרא: "מסה ומריבה" ?! (י"ז,א'–ז')





זוכי חידת פרשת בא


 יוגב כיתה ב' 1 


שני מינקוביץ' ג' 2








