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שבת פרשת "תרומה" ה'תש"ע


כניסת השבת: 4:58


יציאת השבת: 6:07





נערך ע"י


ר' נועם גולדשטיין


רב ביה"ס





�


רוצים לתרום לפרויקט שינון  משניות  בית ספרי?!


צרו קשר עם רב ביה"ס:


072-2366693


השינון לרפואת אוראל בת רונית.


לעילוי נשמת


שרה בת אריה הכהן ע"ה


ומשה בן חנה (שטרית)


ע"ה





נושאים בפרשה:


ארון הברית


שולחן לחם הפנים


מנורת הזהב


יריעות המשכן, קרשי המשכן, הפרוכת


מזבח הנחושת


חצר המשכן





ועשית מנורת זהב טהור..."





פרפראות ורעיונות לפרשת השבוע





ש' – שבועות, שמיני עצרת, שמחת תורה. ת' – תענית.


"פרשי כנפים למעלה...ופניהם איש אל אחיו"


תלמיד חכם חייב להצטיין בכל: הוא חייב לפרוש כנפיו למעלה, נזהר במצוות שבין אדם למקום, ובה בעת גם להיות עם פנים איש אל אחיו- להזהר במצוות שבין אדם לחברו."	     			     (עוללות אפרים)


"ועשית שולחן..." ארון ושולחן מוזכרים זה לאחר זה, כי: "אם אין קמח אין תורה ואם אין תורה אין קמח".	           (שפתי כהן)


"ועשית יריעות עיזים לאוהל על המשכן" כל העושר הרב, קרשים מצופי זהב, טבעות זהב, יריעות תכלת וארגמן ותולעת שני – כל זה כוסה לאחר מכן ביריעות פשוטות של עזים. כל זה כרמז לבני ישראל, כיצד יש לנהוג בעושר: כלפי חוץ יש להתנהג בפשטות ובצניעות שלא לנקר עינים. 		          (קניני קדם)


"ויקחו לי תרומה"


"לי – לשמי" .רש"י. כשנותנים צדקה לא מערבים סיבות חיצוניות, השגת כבוד והתפארות וכדומה, אלא רק לשם ה'!				         (מלבי"ם)


"מאת כל איש..."


ודאי לא חסרו באותו זמן בבני ישראל יהודים בודדים עשירים שיכלו הם בעצמם לממן את בניית המשכן. אבל רצון ה' היה: "מאת כל איש אשר ידבנו ליבו". הכל יהיו שותפים במצוה הגדולה, כל יהודי, יהיה לו חלק בהקמת המשכן ע"י תרומתו.	   (אהבת יהונתן)


"זהב וכסף ונחשת"


כסימן לזכירת הימים בהם קורים בתורה, מצביע ה"חתם סופר" על מילים אלו: זהב, כסף, נחשת:


ז' – היום השביעי, שבת. ה' – היום החמישי. ב' – היום השני. כ' – כיפור. ס' – סוכות. פ' – פסח. נ' – נרות (חנוכה). ח' – חודש. ר"ח.





בע"ה


עלון פרשת השבוע ביה"ס רמב"ם
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את התשובות לחידה השבועית יש להניח בתא של הרב נועם בחדר המורים בצירוף שם (פרטי ומשפחה) וכיתה עד ליום רביעי השבוע. הגרלה תיערך בין הפותרים נכונה.





הַשָּׁבוּעַ יָחוּל ז' אֲדָר, יוֹם לֵידַת וּפְטִירַת מֹשֶׁה רַבֵּינוּ עָלָיו הַשָּׁלוֹם.


שְׁנֵי עֶקְרוֹנוֹת חֲשׁוּבִים צָרִיךְ לִלְמֹד מִיּוֹם לֵידַת וּפְטִירַת מֹשֶׁה: "צִפִּיָּה לִישׁוּעָה". צָרִיךְ לְקַוּוֹת לִישׁוּעַת ה' שֶׁתָּבוֹא בִּמְהֵרָה. כֵּיצַד זֶה מִתְקַשֵּׁר לְלֵידַת מֹשֶׁה? בִּימֵי גזירת פַּרְעֹה עַל הַבָּנִים בְּמִצְרַיִם גֵּרֵשׁ עַמְרָם אָבִי מֹשֶׁה אֶת אִשְׁתּוֹ, כִּי לֹא רָצָה שֶׁיִּוָּלְדוּ תִּינוֹקוֹת שֶׁיִּזָּרְקוּ לַיְּאוֹר. אַחֲרָיו עָשׂוּ כָּךְ גַּם יְהוּדִים רַבִּים אֲחֵרִים. אָמְרָה לוֹ בִּתּוֹ מרים: אִמָּא עֲתִידָהּ לְהוֹלִיד אֶת מוֹשִׁיעָם שֶׁל יִשְׂרָאֵל, וְאָכֵן הֶחֱזִירָה עַמְרָם וְנוֹלַד מֹשֶׁה.


עִקָּרוֹן שֵׁנִי: "יִרְאַת הַדִּין" צָרִיךְ לְהִלָּמֵד  מִפְּטִירַת מֹשֶׁה. מֹשֶׁה שֶׁזָּכָה שֶׁיָּבוֹאוּ עַל יָדוֹ נִסִים כָּל כָּךְ רַבִּים וְתִנָּתֵן תּוֹרָה עַל יָדוֹ...חָטָא חֵטְא קַל יַחֲסִית שֶׁעָלָיו נִגְזְרָה הַגְּזֵרָה שֶׁיָּמוּת לִפְנֵי הַכְּנִיסָה אל הָאָרֶץ. לְלַמְּדֵנוּ שֶׁמִּדַּת הַדִּין וְהָאֱמֶת שֶׁל ה' דּוֹרֶשֶׁת אֶת שֶׁלָּהּ מִכָּל אֶחָד.	 (עפ"י ספר התודעה)






















































































תשובות לחידת פרשת "משפטים"


כיתות א' – ב':


6 שנים


כיתות ג' – ו':


משה הקריא מספר בראשית עד מתן תורה ואת המצוות שנצטוו במרה.





(סיפור מימי האינקוויזיציה)


תקציר: בתקופת האנוסים בספרד, בניה של דונה רחל נאסרים ע"י האינקוויזיציה והיא חושבת כיצד להציל את כלותיה ונכדותיה.


"...ולבית הגיע קצין ועמו חיילים אחדים. הקצין הציג לדונה רחל צו מלכותי בו נאמר כי כל רכושה של משפחת דל-מדיליה מוחרם לטובת בית המלוכה. נשי המשפחה יישארו בינתיים תחת חסות המלך, עד שבית המשפט של האינקוויזיציה יוציא את משפטם של הגברים. אז יוכרע גם גורלן של הנשים. הקצינים והחיילים נשארו בבית כדי לפקוח עין על המתרחש בו.


המשרתת הזקנה, ששמה היה דואנה, לא התחשבה הרבה בחיילים שהסתובבו בבית. היא עשתה את עצמה כחירשת. כל בוקר היא לקחה את שלוש הילדות ויצאה איתן לטייל, למורת רוחם של החיילים. הללו ניסו בתחילה להניאה מכך, אולם דואנה צעקה דחפה אותם ויצאה, באומרה כי הילדות זקוקות לאויר צח.


באחד הטיולים הגניבה דואנה מכתב מאת דונה רחל שהיה מיועד לאחיינה הגר בקונסטנטינאפולי. במכתבה הודיעה דונה רחל בקצרה על המצב בו היא נתונה והיא ביקשה לעשות הכל כדי לכוון את האוניות שלהם לחופי מבטחים, כדי שלא ייפלו לידי האינקוויזיציה...המשך יבוא





מן הפרשה - לילדי כיתות א'-ב'





מבצע השינון ממשיך בימי ראשון...שינון משניות... פרסים למשננים...


למשננים...
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חידה שבועית


לכיתות א' – ב': זכר למה לוקחים היום לחם משנה לשבת?!	       (ט"ז, כ"ב – כ"ט)


לכיתות ג' – ו': 3 פעמים מוזכר ענין התרומה בתחילת הפרשה. כנגד מה? העזרו ברש"י לפסוק ב': "תקחו את תרומתי".





זוכי חידת פרשת משפטים


 נחמיה כיתה ב' 2 


לילי ב' 2








