בס"ד                                יום חמישי ד' חשוון התש"ע/ ערש"ק פרשת נח.
דף קשר תלמוד תורה נעם בנים רחובות

הורים יקרים ברכה ושלום, שבוע נוסף חלף-עבר, שבוע של לימוד והתעלות, שבוע שבו התחלנו נושא חדש בהלכה, והוספנו תוספת חשובה ומשמעותית בתפילה שלנו בכיתה . אביא בפניכם חלק מהלימוד שלנו.

הלכה :

הלכות נטילת ידיים
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הזכרנו סוגים שונים של נטילת ידיים (בבוקר, לפני אכילת לחם, ביציאה מבית הכסא)
· למדנו על נטילת ידיים לפרי \ ירק שטיבולו במשקה.
· למדנו על הכלי שצריך להיות שלם ולא סדוק\שבור\עם חורים. ועל סוגי כלים שיכולים לשמש כלים לנטילת ידיים. ועל כך שלא נוטלים ידיים מהברז.
· למדנו על המים שמשמשים לנטילה, שצריכים להיות נקיים וראויים, ועל המים הפסולים (צבועים, נשתנה מראיהם, מלוכלכים, שעשו בהם מלאכה)
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פרשת שבוע

למדנו את סיפורו של נח והתיבה באריכות שאלות חזרה ע"פ המדרש:

.א. מה ה' ביקש מנח לעשות? (לשתול עצים לעשיית התיבה)

.ב. נח בנה את התיבה במשך? (120 שנים)

.ג. מדוע ארכה הבנייה זמן רב כל כך? ( כי ה' רצה שהאנשים ישאלו את  נח  מה הוא עושה והוא יענה להם שה' יביא מבול אם לא יחזרו בתשובה  ואולי יחזרו בתשובה)

.ד. כמה בהמות טהורות הכניס נח לתיבה? (7) וכמה לא טהורות? (2).

.ה. 'לא טהורות' מה אנו לומדים מכך שהתורה האריכה ובמקום לכתוב 'טמאות' כתבה 'לא טהורות' ? (שעדיף לדבר יותר ארוך העיקר לא לדבר לא יפה, נא להדגיש את הדיבור על חומרת האלימות המילולית והפיזית)

.ו. המבול ירד במשך (40 יום ולילה) אך נח לא יצא מן התיבה אלא נשאר עוד (שנה שלמה) בתיבה שבה דאג לחיות מדוע נצרך נח להישאר זמן כה רב בתיבה? ( ה' רצה שנח יתקן את התנהגותו האגואיסטית וידאג לכלל )

.ז. ניתן לדאוג לכלל בכמה דרכים, בני היקר ספר לי איזה מעשה טוב אתה יכול לעשות/עושה כדי להיקרא אדם כללי כמו אברהם (מתפלל על עם ישראל, גומל חסד וכו') 
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אגדות חז"ל

· סיפרנו את שני המדרשים על נח בתיבה. המדרש על האריה שלא קיבל ארוחתו בזמן, ותקף את נח, וכן על הזיקית שנח לא ידע מה מזונה עד שלבסוף גילה זאת בדרך מעניינת...  
· סיפרנו את המדרש על העורב שקינא בהליכת היונה ורצה ללכת כמוה, וקיבל את עונשו. והמסר שלמדנו מן הסיפור הזה הוא שכל אחד צריך להיות מה שהוא ולא לרצות להיות כמו החבר \ האחר. 
· כששאלו את ר' זושא מדוע הוא לא כמו אחיו ר' אלימלך ענה: ה' לא ישאל אותי מדוע איני אלימלך/ משה רבינו אלא מדוע איני זושא?
תורה

· המשכנו ללמוד ולהכיר את דמותו של אברהם אבינו, אבי האומה הישראלית.
שאלות חזרה:
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אברהם מתבקש לעזוב את? (חרן) וללכת ל? (ארץ כנען) , אברם הייה בתקופה זאת בן (חמש שנים ושבעים שנה) 
2. 'הנפש אשר עשו בחרן' הסבר? (אדם שמחזיר את חברו בתשובה נחשב כאילו ילדו)
3. מה המקום הטבעי של עם ישראל? (ארץ כנען/ ישראל)
4. וַיֵּט אָהֳלֹה מה הכוונה אָהֳלֹה (האהל שלה) של מי האהל? (שרי) מה ניתן ללמוד מכך? (שאברם כיבד את אשתו ודאג לה קודם, גם אתה בני היקר בע"ה תדאג לאשתך בעתיד לפני עצמך ... החינוך לזוגיות מתחיל מכיתה א' אם לא לפני)
5. "וַיִּסַּע אַבְרָם הָלוֹךְ וְנָסוֹעַ הַנֶּגְבָּה." הנגבה  הכוונה? (נסיעה לכיוון דרום)
שאלות נוספות בפעם הבאה...
הודעות
1. יישר כח ותודה גדולה לכל ההורים שהגיעו לערב "אבות ובנים". שמחתי כ"כ על ההיענות, וההירתמות שלכם להצלחת הערב. נתראה, בעז"ה, בערב אבות ובנים הבא.
2. תודה רבה למשפחת שטאובר על הקרטיבים הטעימים שחתמו את הערב בטעם מתוק. ומזל-טוב לצבי הצדיק (מכיתה א2).
3. ברוכה השבה למורה אסתי מול שחזרה לארץ הקודש... היית חסרה לנו.
