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יום הזכרון לחללי מערכות ישראל ונפגעי פעולות איבה


יום שני, ה' באייר [נדחה]


מדליקים נרות נשמה לזכר הנופלים. 


20:00- עמידה בצפירה


בתפילת ערבית, אחרי קדיש תתקבל, מוסיפים מזמור ט' בתהילים, פסוק בפסוק וקדיש על ידי הורים וקרובים. 


בתפילת שחרית, אחרי קדיש תתקבל, פותחים את ארון הקודש ואומרים מזמור קמ"ד בתהילים פסוק בפסוק, יזכור, תפילת "אל מלא רחמים" וקדיש על ידי הורים וקרובים.





11:00- עמידה בצפירה יחד עם כלל ישראל יש בה ערך מיוחד, וכתב הרב צבי יהודה הכהן קוק זצ"ל: "העמידה בצפירה לחללי צה"ל יש בה מצווה קדושה של זיכרון כבוד הקדושים".


והוסיף הרב מלמד, שבזמן הצפירה הרהור בזכרונם של הקדושים ובמצוות מסירות הנפש להצלת העם ולכיבוש הארץ, הוא כהרהור בדברי תורה.


                                             





יום שלישי, ו' באייר [נדחה]


יום העצמאות  ה-62 למדינת ישראל  


 תפילות יום העצמאות





על פי תקנת הרבנות הראשית לישראל


מדליקים נרות בבית הכנסת ומתפללים התפילה המיוחדת ליום העצמאות: תהילים מזמורים: קז, צז, צח, ומתפילת לכה דודי את הקטעים: "מקדש מלך", "התעוררי", "לא תבושי" ו"ימין ושמאל". הפזמון הוא: "זה היום עשה ה' נגילה ונשמחה בו". אח"כ מתפללים תפילת ערבית. לאחר קדיש "תתקבל" אומר שליח הציבור: "שמע ישראל" והציבור חוזר אחריו.ואומר הש"ץ: "ה' הוא האלקים" ג' פעמים, והציבור חוזר. אח"כ אומרים "לשנה הבאה בירושלים הבנויה", סופרים ספירת העומר ומסיימים התפילה, לאחריה שרים "שיר המעלות בשוב ה' את שיבת ציון". (תהילים קכו).


בתפילת שחרית מוסיפים את מזמורי השבת - השמים מספרים וכו' (פרט ל"נשמת"). ואומרים הלל שלם (יש קוראים בברכה ויש בלא ברכה), חצי קדיש, ואין אומרים תחנון. קוראים בישעיהו (בלא ברכה) בטעמי הפטרה מפרק י, ל"ב עד פרק י"ב, ו. אומרים תפילה לשלום המדינה, הזכרת נשמות, ו"מי שברך לחיילי צה"ל".


הראשון לציון הרב ניסים התיר להתגלח לכבוד יום העצמאות.


 











