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התבוננות על פרשת השבוע

שיחות הרב צבי יהודה על התורה  -  פרשת  "תולדות"

רבי זירא אמר: "וירח את ריח בגדיו", אל תיקרי בגדיו אלא בוגדיו. (מסכת סנהדרין)
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ילד שונה 
יצחק אבינו היה ודאי המשך של הכיוון האידיאלי הרוחני של אברהם אבינו, "... אשר יצווה את בניו ואת ביתו אחריו ושמרו דרך ד'". ופתאום, עם כל החינוך וההדרכה של אברהם אבינו, מופיע דבר משונה ומצער: עשו. ועשו בשלו, בעקשנות: "איש ידע ציד". בשום אופן אין אפשרות לתקן. יצחק אבינו ודאי שבע נחת מיעקב אבינו שהיה "ישב אהלים", ולא מעשו, שעל אף כל ההפצרות, לא נענה לשוב למוטב.
התפקיד של עשיו

במצב כזה אולי היתה אפשרות שיהיה כמו אצל יששכר וזבולון: יעקב ישב וילמד תורה ועשו יספק לו כל צרכיו,. ולכן יעקוב אוהב את עשיו "ויאהב יצחק את עשו כי ציד בפיו". מטרתן של הברכות לעשו "ויתן לך האלוקים מטל השמים ומשמני הארץ ורב דגן ותירש", היתה כדי להיות מסייע לתורתו של יעקב. 
ההבדל בין יצחק לרבקה. יצחק היה רוחני, אבסטרקטי, אבסולוטי, שמימי, ומצדו תיתכן אפשרות של סדר כזה שעשו יהיה מספק את הגשמיות של העוסק בתורה. אבל רבקה היתה מנהלת המשק - "בעלת הבית", גם בדברים שבקדושה. היא ראתה את שחיתותו ורשעותו של עשו, וידעה שאפילו להיות מסייע לעוסק בתורה אינו זכאי ואינו ראוי. 
עכשיו או בעתיד
אצל יצחק מופיע בירור החלטי, מתוך המשך רוח-הקודש, שכך ראוי להיות וכך יתגלה באחרית הימים. וסדר הברכות הזה שיתגלה באחרית הימים צריך להופיע עכשיו באופן מסובך ומשובש, 

החילוק בין יצחק לרבקה הוא מפני שיצחק היה, שמימי, אלוהי, לעומת רבקה שהיתה "בעלת בית", השייכת להנהגות יותר מעשיות. 
יש לזכור שיצחק ורבקה הם שניהם בעלי רוח-הקודש. אמנם, רבקה היא "בעלת הבית", לכן מתאים שהיא תסדר את עניני רוח-הקודש בקשר לבית, לעומת רוח-הקודש של יצחק אבינו שהיה עילאי ומופשט. ". רבקה, שייכת לאוהלה של שרה  וקרובה לענייני הבית, ולכן היא  הבינה שגם בתמיכתו ביעקב, עדיין לא יכול עשו להתקשר לעניין של קדושה. ואילו יצחק אבינו הסתכל בצד העילאי והמופשט.
ידיים של מי
כשניגש יעקב אל יצחק, "וישק לו, וירח את ריח בגדיו, ויברכהו, ויאמר: ראה ריח בני כריח שדה אשר ברכו ד'"  "שנכנסה עמו ריח גן עדן", יצחק מתפלא: "הקל קול יעקב והידיים ידי עשו", הפנימיות היא של יעקב והחיצוניות של עשו. יש מצבים בהם הקול הפנימי של יעקב אבינו צריך להתלבש בידי עשו. מצבים אלה שייכים לסיבוכיות של יעקב אבינו שנמשכת בכל הדורות
הבגדים הבוגדים
ברכת יצחק שייכת אף לדורינו למצב של תחיית הישוב .חז"ל דרשו על המילים וירח את ריח בגדיו, ויברכהו "אל תקרי בגדיו אלא בוגדיו".כלומר שעל אף שהריח יצחק אבינו, בגודל קודשו, שבגידה תהא בעם ישראל בתקופת הגאולה שאז, יבואו החלוצים עובדי אדמת הקודש כאלו שאינם מדקדקים במצוות - בכל זאת "ויברכהו" - ברוכים יהיו בברכת הארץ, ותשועה גדולה עתידה לצאת מכאן.


· הרב צבי יהודה מדגיש שההתנהגות של עשיו הפתיעה את יצחק ושברה את המסורת המשפחתית . האם גם את מכירה ילדים שמפתיעים את ההורים שלהם בדרך שבחרו?
· כיצד את מבינה את הסיבה לאהבה הבלתי נתפסת בין יצחק לעשיו לפי הרב צבי יהודה?
· האם יצחק צדק בדרך שבחר להתייחס לעשיו?
· מתי לדעתך הקול הפנימי של יעקוב צריך להתלבש בידיים של עשיו?
· "וירח את ריח בגדיו - אל תקרי בגדיו אלא בוגדיו" מי הם הבוגדים ואיזה ריח טוב יש להם?
· האם גם בימנו הבגדים עלולים לבגוד וכיצד?


                                      שבת שלום! "צביה יצירתית"                           
בסוד שיח














  























נקודות למחשבה








