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תלמידי תורני מדעי והצוות החינוכי 


אומרים תודה!
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מעורבות חברתית בפרשת בא


הערבות נובעת מכך שאנו, עם ישראל, דבר אחד במהותו, כגוש אחד עם אברים רבים ושונים.


מתי נוצר אותו עם? איך הוא נוצר? מה המשמעות של תהליך היצירה לדורות עד ימינו אלה?- כל זאת לומדים מפרשת בא.


עד לפרשתנו היינו יחידים, פרטים, אברהם, יצחק ויעקב, שבטי -יה, גם כאשר פרינו והתרבינו עדיין נחשבנו להרבה יחידים- ולא לכלל אחד.במכת בכורות, "ועברתי בארץ מצריים, אני ולא מלאך"- הקב"ה נגלה לאבותינו וגואל אותם- נוצר דבר חדש "עם זו יצרתי תהילתי יספרו"- נהיינו לעם- הפכנו מפרטים לכלל.


הרב קוק  בספרו "מאמרי הראי"ה", במאמר "מצה זו" מסביר, שהמצה זה עם ישראל- וכל התהליכים באפיית המצה הם משל לתהליכים שעם ישראל עבר עד שנהפך לעם- 


"מגרגרי אבק הזנה מקמח או מסולת, בהתאחדם ע"י זילוף המים לתוכם יבוא הבצק, זה החומר אשר יובא באש והיה ללחם היסוד המזין הממשיך את חיי האדם בצורתם המפותחת". 


כך היה המצב של עם ישראל כשהיה בעבדות- היינו הרבה יחידים בלי תורה, בלי נשמה שיש בה "כוח לאחד על ידו את גרגירי הנפשות המפורדות להיעשות כולו מוצק אחד בעל כוח ליתן חיים ותנועה לעם ישראל ולאנושות כולה"- כך נראינו עם "שבאה אותה שעה נצחית הגדולה שהיא מלך מלכי המלכים, שהופיע גילוי שכינה... איחד בפעם אחת את הגרגירים הגופניים והנפשיים והפכם למוצק גוש אחד" והמיוחד בבצק זה, הנקרא עם ישראל- שלא יכול להחמיץ לעולם!


ולכן עלינו לזכור בכל עת את יום יציאת מצריים, מכיוון שביום זה הפכנו לעם אחד.


כל תרבות האדם, לחם החול, חמץ היא, ומשתנה ע"י הזמן- לא כן נצח ישראל אשר 'לא ישקר ולא ינחם'. 


אם כן, הערבות נובעת גם מכוח הזכירה היומיומית שלנו, מי אנחנו? מה המיוחד בנו? ומה תפקידנו מול האנושות?- וכשנבין זאת היטב ונפנים זאת- נוכל גם לפעול מתוך כך בתוכנו וכלפי חוץ.


ונזכה לגאולה שלימה במהרה בימינו אמן!


הרב יואל בר חן 
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בכל בית ספר ישנם תלמידים , כל תלמיד עומד בפני עצמו , הוא פרט , הוא יחיד , והכוח שלו לפעול הוא קטן .אך כאשר אנחנו התלמידים מתאחדים , פועלים במשותף לטובת הכלל  ומתגבשים , כוח הפעולה שלנו גדל מאד , אנחנו יכולים לפעול במרץ , לשנות ולתרום למען הכלל . הגיבוש הוא קבוצתי – כיתתי ובית ספרי .  


אנחנו כיתה ד' בביה"ס  מאמצים ביישוב את גן העולים (גילאי 3-4) ופועלים איתם במשותף מס' פעמים בשנה , החיבור שלנו איתם כקבוצה מאד מפרה , ומעניק לנו תחושה נפלאה של נתינה ועזרה משמעותית עבור אותם ילדים קטנים שמגיעים מבתים חילוניים וצמאים לקבל עוד ועוד. 


אנחנו יודעים שאם כל אחד ייתן "יד" ועוד "יד" זה יהיה "כוח" ורק ביחד נוכל לפעול ולהצליח .          


תלמידי כיתה ד' – תורני מדעי אמי"ת שדרות 








