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חיוב קטנים במצוות הקהל


לימוד מסלול ערכי-קהילתי


סוכות התשע"ו





הרב יצחק הוטנר


מלשון הרמב"ם בהלכות הקהל ניתן ללמוד, שמעמד הקהל היה חזרה על מעמד הר סיני!  


לפי זה יובן מה הענין בהבאת הטף, שכן על ידי זה דומה המעמד ביותר למעמד הר סיני שהיה אף במעמד הטף, ומשום כך השכר 'למביאיהם' שבכך בא המעמד לשלימותו.














י וַיְצַו מֹשֶׁה, אוֹתָם לֵאמֹר:  מִקֵּץ שֶׁבַע שָׁנִים, בְּמֹעֵד שְׁנַת הַשְּׁמִטָּה בְּחַג הַסֻּכּוֹת.  יא בְּבוֹא כָל יִשְׂרָאֵל, לֵרָאוֹת אֶת פְּנֵי ד' אֱלֹהֶיךָ, בַּמָּקוֹם, אֲשֶׁר יִבְחָר:  תִּקְרָא אֶת-הַתּוֹרָה הַזֹּאת, נֶגֶד כָּל-יִשְׂרָאֵל בְּאָזְנֵיהֶם.  יב הַקְהֵל אֶת-הָעָם, הָאֲנָשִׁים וְהַנָּשִׁים וְהַטַּף, וְגֵרְךָ, אֲשֶׁר בִּשְׁעָרֶיךָ לְמַעַן יִשְׁמְעוּ וּלְמַעַן יִלְמְדוּ, וְיָרְאוּ אֶת-ד' אלקיכם, וְשָׁמְרוּ לַעֲשׂוֹת, אֶת-כָּל-דִּבְרֵי הַתּוֹרָה הַזֹּאת.  יג וּבְנֵיהֶם אֲשֶׁר לֹא ידְעוּ, יִשְׁמְעוּ וְלָמְדוּ לְיִרְאָה, אֶת ד' אלקיכם:  כָּל-הַיָּמִים, אֲשֶׁר אַתֶּם חַיִּים עַל-הָאֲדָמָה, אֲשֶׁר אַתֶּם עֹבְרִים אֶת-הַיַּרְדֵּן שָׁמָּה, לְרִשְׁתָּהּ.





רש"י ( על פי הגמרא במסכת חגיגה)


האנשים ללמוד, והנשים לשמוע, והטף למה באו, לתת שכר למביאהם. 





מסכת אבות פרק ב' משנה י"א


חֲמִשָּׁה תַלְמִידִים הָיוּ לוֹ לְרַבָּן יוֹחָנָן בֶּן זַכַּאי, וְאֵלּוּ הֵן:


רַבִּי אֱלִיעֶזֶר בֶּן הֻרְקְנוֹס, וְרַבִּי יְהוֹשֻׁעַ בֶּן חֲנַנְיָה, וְרַבִּי יוֹסֵי הַכֹּהֵן, וְרַבִּי שִׁמְעוֹן בֶּן נְתַנְאֵל, וְרַבִּי אֶלְעָזָר בֶּן עֲרָךְ. הוּא הָיָה מוֹנֶה שְׁבָחָן...   


 רַבִּי יְהוֹשֻׁעַ בֶּן חֲנַנְיָה, אַשְׁרֵי יוֹלַדְתּוֹ.





פירוש ר' עובדיה ברטנורא


אשרי יולדתו - על שם שהיא גרמה לו שיהא חכם, שהיתה מחזרת על כל בתי מדרשות שבעירה ואומרת להם בבקשה מכם בקשו רחמים על העובר הזה שבמעי שיהיה חכם, ומיום שנולד לא הוציאה ערשתו (=מיטה שלו) מבית המדרש כדי שלא יכנסו באזניו אלא דברי תורה





פירוש המלבי"ם


'ובניהם  אשר לא ידעו'  - לפי שלא ידעו ענין הקריאה ומחשבותיהם לא יהיו טרודים בנושא הדברים, וגם אינם יודעים עדיין מטרדת העולם והבליו, לכן כח הציור )= דמיון וחוויה) חזק בהם, ואף שלא ישיגו התועלת הנאמר בהגדולים שהוא להשיג תשוקה לכל פרטיות התורה , אבל ישיגו תועלת כללי יותר מהגדולים לפי שהמעמד הזה יהיה נצב לעיניהם כל ימי חייהם וישפטו ממנו תמיד אלה הדברים:


'ישמעו'  -שיבינו עד כמה תהיה השמיעה בדברי התורה, שהרי לעיניהם קהל גדול נורא כזה עומדים שעות אחדות כאלו נתבטל מהם כל רגשי החיים, וכל מעינם לשמוע


הלקח אשר יקרא להם המלך מתוך הספר, יבינו כי כן להם לשמוע דברים מפי מוריהם ומלמדיהם.


' ולמדו' -  כאשר לפניהם המלך הרך והענוג קרא שעות אחדות בלי הפסק מתוך הספר והשמיע בקולו את הדברים באזני קהל נורא כזה, ישפטו בנפשם, עד היכן תהיה תשוקת הלמוד:


'ליראה'-  שילמדו את היראה ממעמד הזה, כאשר כל הקהל עמדו ביראה ורעד מפני הדר כבוד ה' השוכן במקום ההוא 


כי זכר המעמד שראו בקטנותם לא ישכח מהם כל ימי חייהם








פירוש ה"כלי יקר"


ונראה שכל עיקר צורך הקהל זה היה בעבור התשובה... כי בזמן שישראל עושין תשובה אז מבקשים תחנונים מלפניו יתברך על מחילת העוון ויאמרו: "אם לא למעננו יעשה-אזי יעשה בשביל גמולי חלב שלא פשעו". כדאיתא בנוסח של "אבינו מלכנו": "חמול עלינו ועל עוללינו וטפנו".








רבי יעקב מליסא


וכבר תמהו רבים אם יש לטף תועלת בביאתם אם כן אין צורך  לטעמים אחרים, ואם אין שום תועלת בהבאתם אם כן מה שייך נתינת שכר על הבאה שאין בה תועלת?


....השאלה היתה, מדוע היתה התורה צריכה לצוות על הבאת הטף הלוא בין כך לא יהיה מנוס מלהביאם שהרי האנשים והנשים עולים לירושלים, בוודאי לא יניחו את הטף בגפם (=לבדם) בביתם, ואם כן מה צריך ציווי מיוחד על כך?


לכך תרצה הגמרא, שלפיכך ציוותה התורה במיוחד על הבאת הטף, כדי שאף ההבאה תחשב למצוה וקבלו עליה שכר.











