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אַחֲרֵי מוֹת - קְדֹשִים

בֵּאוּר "קְדוֹשִׁים תִהְיוּ"

שָׁלוֹם, יְלָדִים חֲבִיבִים,
"וַיְדַבֵּר ד' אֶל-משֶׁה לֵּאמֹר דַּבֵּר אֶל-כָּל-עֲדַת בְּנֵי-יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם קְדשִׁים תִּהְיוּ כִּי קָדוֹשׁ אֲנִי ד' אֱלֹהֵיכֶם" (ויקרא יט א-ב).

וּבְטֶרֶם נִגַּשׁ לְלִמּוּדֵנוּ, נִתְבּוֹנֵן בַּאֲמִירָה זוֹ בַּת שְׁתֵּי הַמִּלִּים: "קְדוֹשִׁים תִּהְיוּ". יֹאמַר הָאֶחָד: קְדוֹשִׁים תִּהְיוּ? הֲרֵי זֶה צִוּוּי, יֵשׁ כָּאן אֵיזֶה חִיּוּב. צִוָּה ד' עָלֵינוּ: קְדוֹשִׁים תִּהְיוּ! "וְהִתְקַדִּשְׁתֶּם וִהְיִיתֶם קְדשִׁים!" כְּלוֹמַר, מְצַוֶּה ד' אוֹתָנוּ לַעֲשׂוֹת מַעֲשִׂים וּפְעֻלּוֹת שֶׁיְבִיאוּנוּ, בְּתוֹר עַם, לִהְיוֹת בְּנֵי אָדָם קְדוֹשִׁים, בְּנֵי אָדָם נַעֲלִים מְאֹד, עֶלְיוֹנִים, אֱלֹהִיִים. אֲבָל כֹּל זֶה מֻטָּל עָלֵינוּ, כֹּל זֶה יִתְקַיֵּם עַל יָדִינוּ, בְּכֹחַ עֲבוֹדָתֵנוּ וְהִשְׁתַּדְּלוּתֵנוּ! אֲנַחְנוּ מְחֻיָּבִים וּמְצֻוִּים לִהְיוֹת קְדוֹשִׁים.

יָבוֹא אַחֵר וְיֹאמַר: קְדוֹשִׁים תִּהְיוּ? לֹא צִוּוּי, רַק הַבְטָחָה יֵשׁ כָּאן. בְּרָכָה יֵשׁ כָּאן. 'קְדוֹשִׁים הֱיוּ' לֹא כָּתוּב, אֶלָּא 'קְדוֹשִׁים תִּהְיוּ' – בְּוַדַּאי תִּהְיוּ! אִי אֶפְשָׁר אַחֶרֶת! ד' הִבְטִיחַ לָנוּ שֶׁנִּהְיֶה קְדוֹשִׁים, "כִּי עַם קָדוֹשׁ אַתָּה לַד' אֱלֹהֶיךָ!" כַּאֲשֶׁר ד' מַבְטִיחַ, מְבָרֵךְ אֵי-מִי, שֶׁיִּהְיֶה כָּךְ וְכָךְ, פֵּרוּשׁ הַדָּבָר – שֶׁהוּא כְּבָר עַתָּה כָּזֶה. בִּרְכַּת ד', הַבְטָחַת ד', הִיא כִּבְרִיאַת טֶבַע, כִּקְבִיעַת מְצִיאוּת.

וּבְכֵן, מִי מִשְּׁנֵיהֶם צוֹדֵק? שְׁנֵיהֶם כְּאֶחָד צָדְקוּ! מוֹדִיעֵנוּ ד': אַתֶּם מְצֻוִּים לִהְיוֹת קְדוֹשִׁים, אַתֶּם תִּהְיוּ קְדוֹשִׁים – מִפְּנֵי שֶׁאַתֶּם כְּבָר עַתָּה קְדוֹשִׁים! נוּ בְּוַדַּאי, וְכִי עַל מִי נִתֵּן לְצַוּוֹת, אֶת מִי אֶפְשָׁר לְחַיֵּב לִהְיוֹת קָדוֹשׁ בְּפֹעַל? הָאֵין זֹאת, אֶת מִי שֶׁהוּא כְּבָר קָדוֹשׁ בְּעַצְמוֹ, בְּמָהוּתוֹ, בְּטִבְעוֹ! נָכוֹן: "קְדוֹשִׁים תִּהְיוּ כִּי קָדוֹשׁ אֲנִי!" אַתֶּם קְדוֹשִׁים, כִּי אַתֶּם דְּבֵקִים בִּי וְשַׁיָכִים לִי, בָּנַי. כְּכָל שֶׁנַּכִּיר יוֹתֵר, יְלָדִים, כַּמָּה הַצְּנִיעוּת וְהַטָּהֳרָה הֵם מַתְאִימִים לָנוּ, יַלְּדִי יִשְׂרָאֵל, כָּךְ נִהְיֶה יוֹתֵר בְּרִיאִים וְגִבּוֹרִים – גִּבּוֹרִים בְּגוּפֵנוּ וּבְרִיאִים בְּנַפְשֵׁנוּ. 
אַךְ זוֹ הָיְתָה רַק מעֵין הַקְדָּמָה מְשַׁמַּחַת.

עַתָּה נָשׁוּב לַפָּסוּק שֶׁפָּתַחְנוּ בּוֹ: "וַיְדַבֵּר ד' אֶל-משֶׁה לֵּאמֹר, דַּבֵּר אֶל-כָּל-עֲדַת בְּנֵי-יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם קְדשִׁים תִּהְיוּ". לוּ הָיִינוּ מְעַלְעֲלִים בַּתּוֹרָה, אֲפִלּוּ בְּחֻמָּשׁ וַיִּקְרָא בִּלְבַד, הָיִינוּ פּוֹגְשִׁים בִּפְתִיחָה זוֹ גַּם בִּמְקוֹמוֹת רַבִּים אֲחֵרִים. אֶלָּא בְּשִׁנּוּי אֶחָד. בְּכֹל שְׁאָר הַמְקוֹמוֹת כָּתְבָה הַתּוֹרָה: "דַּבֵּר אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל". וְאִלּוּ בִּמְקוֹמֵנוּ, אֵיךְ כָּתְבָה הַתּוֹרָה? – "דַּבֵּר אֶל-כָּל-עֲדַת בְּנֵי-יִשְׂרָאֵל". הוֹסִיפָה הַתּוֹרָה בִּמְקוֹמֵנוּ שְׁתֵּי מִלִּים. 
וּבְפַשְׁטוּת, בְּכָל מָקוֹם שֶׁחָפֵץ ד' לְלַמֵּד וּלְהוֹרוֹת לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל בְּדִבְרֵי תּוֹרָה, מוֹדִיעַ ד' לְמֹשֶׁה: מֹשֶׁה! אֱסֹף אֶת הָעַם, עַכְשָׁו לוֹמְדִים, שׁוֹמְעִים שִׁעוּר!

וְכַמּוּבָן, מִיָּד יֵשׁ לָנוּ שְׁאֵלָה, יְלָדִים: מַדּוּעַ שִׁנְּתָה הַתּוֹרָה בִּמְקוֹמֵנוּ? בְּבַקָּשָׁה, מַסְבִּיר רָשִׁ"י: "מְלַמֵּד שֶׁנֶּאֶמְרָה פָּרָשָׁה זוֹ בְּהַקְהֵל". כְּלוֹמַר, נֶאֱמָרָה בִּפְנֵי הָעַם כֻּלּוֹ, אֲנָשִׁים, נָשִׁים וְטַף, מַמָּשׁ כִּבְמַעֲמָד הַהַקְהֵל שֶׁבְּמוֹצָאֵי שְׁנַת הַשְּׁמִטָּה, בְּיוֹם רִאשׁוֹן שֶׁל חֹל הַמּוֹעֵד סֻכּוֹת. כָּךְ נִמְסְרָה, מְגַלֶּה לָנוּ רָשִׁ"י, גַּם פָּרָשַׁת קְדוֹשִׁים – בְּ'הַקְהֶל'.

וְתֵכֶף וּמִיָּד אָנוּ שׁוֹאֲלִים: הֲלֹא זֶה עַתָּה לָמַדְנוּ, כִּי פְּעָמִים רַבּוֹת, מִלְּבַד הַפַּעַם הַזּוֹ, דִּבֵּר ד' אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל. וּבְוַדַּאי גַּם שָׁם דִּבֵּר אֶל כָּל הָעַם, עַל יְדֵי מֹשֶׁה, וְלִמְּדָם אֶת תּוֹרָתוֹ? וְאֵיךְ, אִם כֵּן, נִמְסְרָה הַתּוֹרָה לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל בִּשְׁאָר הַמְקוֹמוֹת? הֲשָׁם לֹא נִלְמְדוּ הַדְּבָרִים לְכֹל הָעַם?

בְּוַדַּאי שֶׁכֵּן. אֶלָּא – שָׁם לֹא נִמְסְרָה הַתּוֹרָה בַּהַקְהֵל. וְאִם כֵּן, אֵיךְ הָיָה סֵדֶר מְסִירַת הַתּוֹרָה לְיִשְׂרָאֵל בְּדֶרֶךְ כְּלָל? בְּדֶרֶךְ כְּלָל – נִמְסְרָה, נִלְמְדָה הַתּוֹרָה בִּקְבוּצוֹת קְבוּצוֹת! וְכֹה מְתָאֲרִים לָנוּ חֲכָמֵינוּ אֶת סֵדֶר הַלִּמּוּד: מֹשֶׁה רַבֵּינוּ שָׁמַע מִפִּי הַגְּבוּרָה, מִפִּי ד', וּמָה שֶׁשָּׁמַע מֹשֶׁה מִפִּי ד', לִמֵּד לְאַהֲרֹן הַכֹּהֵן. אַחַר כָּךְ נִכְנְסוּ בְּנֵי אַהֲרֹן וְשָׁמְעוּ מִפִּי מֹשֶׁה. לְאַחֲרֵיהֶם לִמֵּד מֹשֶׁה לְשִׁבְעִים הַזְּקֵנִים, וּלְבַסּוֹף לִמֵּד מֹשֶׁה רַבֵּינוּ אֶת הַתּוֹרָה לְכֹל הָעַם כֻּלּוֹ. אַחַר כָּךְ שָׁמְעוּ כָּל הָעַם אֶת הַתּוֹרָה מִפִּי אַהֲרֹן, וּלְאַחַר מִכֵּן שְׁמָעוּהַּ מִפִּי בָּנָיו, וּלְאַחַר מִכֵּן מִפִּי שִׁבְעִים הַזְּקֵנִים. יוֹצֵא אֵפוֹא, כָּל אֶחָד מִיִּשְׂרָאֵל שָׁמַע אֶת הַתּוֹרָה אַרְבַּע פְּעָמִים! כָּךְ מוֹסְרִים לָנוּ חֲכָמִים בְּתוֹרָה שֶׁבְּעַל פֶּה. וְאִם כֵּן, נִמְסְרָה הַתּוֹרָה בְּכִתּוֹת כִּתּוֹת.

טוֹב וְיָפֶה. אֶלָּא עַתָּה, יְלָדִים, יֵשׁ לִשְׁאֹל: בֶּאֱמֶת, מַדּוּעַ נֶאֶמְרָה פָּרָשַׁת קְדוֹשִׁים בְּהַקְהֵל, וְלֹא בִּקְבוּצוֹת, בַּסֵּדֶר הָרָגִיל שֶׁתֵּאַרְנוּ זֶה עַתָּה? אָמְנָם, לְשֵּׁם כָּךְ נָשׁוּב לְהִתְבּוֹנֵן בְּרָשִׁ"י: מַדּוּעַ נֶאֶמְרָה פָּרָשָׁה זוֹ בְּהַקְהֵל? – "מִפְּנֵי שֶׁרֹב גּוּפִי תּוֹרָה תְּלוּיִים בָּהּ"! כָּךְ רָשִׁ"י. נַסְבִּיר. 
מָה הֵם "גּוּפֵי תּוֹרָה"? נֹאמַר, אֵלּוּ יְסוֹדוֹת הַתּוֹרָה, הָעִנְיָנִים הַמֶּרְכָּזִיִּים, הַחֲשׁוּבִים שֶׁבַּתּוֹרָה. וּבַוַּדַּאי, כָּל הַתּוֹרָה כֻּלָּהּ יָפָה וַחֲשׁוּבָה וִיסוֹדִית, אֶלָּא יֶשְׁנָם עִנְיָנִים שֶׁהֵם לִבָּהּ שֶׁל הַתּוֹרָה, כַּעֲשֶׂרֶת הַדְּבָרִים, לְמָשָׁל. עַד שֶׁקְרָאוּם חֲכָמֵינוּ: "גּוּפֵי תּוֹרָה".

וְאָמְנָם, יְלָדִים, כַּאֲשֶׁר נְדַפְדֵּף בְּפַרָשָׁתֵנוּ, נִמְצָא, כִּי הִיא מְלֵאָה מִצְווֹת חֲמוּרוֹת וְעִקָּרִיוֹת, בֵּין אָדָם לַמָּקוֹם וּבֵין אָדָם לַחֲבֵרוֹ, הַצְּרִיכוֹת לִמּוּד גָּדוֹל. וְעַל שׁוּם כָּךְ, הָאֵין זֹאת, שֶׁכָּךְ הִסְבִּיר לָנוּ רָשִׁ"י, עַל שׁוּם כָּךְ נֶאֶמְרָה פָּרָשָׁה זוֹ בְּהַקְהֵל דַּוְקָא! עַל שׁוּם כָּךְ נֶאֶמְרָה פָּרָשַׁת קְדוֹשִׁים בִּפְנֵי כָּל הָעַם כְּאֶחָד, וְלֹא בְּהַדְרָגָה, בִּקְבוּצוֹת.

רִבּוֹנוֹ שֶׁל עוֹלָם! כַּמָּה תָּמוּהַּ הַדָּבָר! הֲלֹא הַתֵּרוּץ הַזֶּה בְּעַצְמוֹ, שֶׁל רָשִׁ"י, הוּא מְחַיֵּב דַּוְקָא, שֶׁתֵּאָמֵר, שֶׁתִּמָסֵר פָּרָשָׁה זוֹ בִּקְבוּצוֹת, וְלֹא בְּהַקְהֵל! 
הִנֵּה, לְמָה הַדָּבָר דּוֹמֶה. לְכִתָּה גְּדוֹלָה שֶׁל תַּלְמִידִים. מְבַקֵּשׁ הַמּוֹרֶה לְלַמֵּד דְּבַר מָה קָשֶׁה בִּמְיֻחָד, מְסֻבָּךְ וְעָמֹק. מָה יַעֲשֶׂה הַמּוֹרֶה, הַאֵין זֹאת, יְחַלֵּק אֶת כִּתַּתּוֹ לִקְבוּצוֹת קְטַנּוֹת, לְפִי רָמָתָהּ שֶׁל כֹּל קְבוּצָה, עַל פִּי יְכֹלֶת תְּפִיסָתָהּ, בְּוַדַּאי כָּךְ. 

וּמָה אָנוּ רוֹאִים בִּמְקוֹמֵנוּ? מִפְּנֵי מָה נֶאֶמְרָה פָּרָשָׁה זוֹ בְּהַקְהֵל? לְכֹל הָעַם כְּאֶחָד? – מִפְּנֵי שֶׁרֹב גּוּפֵי תּוֹרָה תְּלוּיִים בָּהּ! מִפְּנֵי שֶׁהִיא פָּרָשָׁה כָּל כָּךְ יְסוֹדִית, קָשָׁה, עִלָּאִית, מְיֻחֶדֶת בְּמִינָהּ – עַל כֵּן נֶאֶמְרָה בְּהַקְהֵל!! בֶּאֱמֶת פֶּלֶא. אֵיךְ לְהָבִין?

בָּא רַבִּי מֹשֶׁה אַלְשֵׁיךְ, בְּפֵרוּשׁוֹ לַתּוֹרָה, וּמְבָאֵר לָנוּ בֵּאוּר נִפְלָא. הַקְשִׁיבוּ יְלָדִים. הִנֵּה, הַצִּוּוּי הַזֶּה שֶׁצִּוְּתָה הַתּוֹרָה: "קְדוֹשִׁים תִּהְיוּ!" ד' פּוֹנֶה אֶל בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וּמְצַוָּה וּמוֹדִיעַ: קְדוֹשִׁים תִּהְיוּ! וּבֶאֱמֶת, מַהוּ זֶה, הַצִּוּוּי הַנּוֹרָא בַּקֹּדֶשׁ הַזֶּה? אֵימָה וָפַחַד! מֵעוֹלָם לֹא שָׁמַעְנוּ מֵאֵת ד' דְּרִישָׁה כֹּה מַבְהִילָה בַּעֲנָקִיוּתָהּ, עִלָּאִית, מְחַיֶּבֶת. מִין תְּבִיעָה כָּל כָּךְ נִשְׁמָתִית, כָּל כָּךְ טְמִירָה, נַעֲלָמָה, נִשְׂגֶבֶת! וַהֲלֹא אֲנַחְנוּ, בְּנֵי תְּמוּתָה אֲנַחְנוּ, בַּשַּׂר וְדָם, עָפָר וָאֵפֶר, וּמִיהוּ שֶׁיָּעֵז...

הוֹ כֵּן, יְלָדִים! בְּדִיּוּק לְכָךְ 'חֲשָׁשׁ' הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא, חָשְׁשָׁה הַתּוֹרָה! עַל שׁוּם כָּךְ מַמָּשׁ נֶאֶמְרָה פָּרָשָׁה זוֹ בְּהַקְהֵל! הִנֵּה, אִלְמָלֵא נֶאֶמְרָה פָּרָשָׁה זוֹ בְּהַקְהֵל – סַכָּנָה גְּדוֹלָה הָיְתָה בַּדָּבָר. וּמַהִי? אוֹ אָז, הָיָה כֹּל יָחִיד וְיָחִיד, הָיְתָה כֹּל קְבוּצָה, אוֹמֶרֶת בְּלִבָּהּ: "קְדוֹשִׁים תִּהְיוּ? קְדוֹשִׁים תִּהְיוּ – הוֹ, מִן הַסְּתָם, לֹא אֵלֵינוּ הוּא פּוֹנֶה! לֹא אֵלֵינוּ מְכֻוֶּנֶת הַדְּרִישָׁה הַזֹּאת. לֹא, לֹא יִתָּכֵן! שֶׁאֲנַחְנוּ אֲנָשִׁים פְּשׁוּטִים, הַשְּׁקוּעִים בְּחוֹל. לֹא, אֲנַחְנוּ אֵינֶנּוּ רְאוּיִים, שֶׁהֲלֹא אָנוּ רְחוֹקִים כָּל כָּךְ מִקְּדֻשָּׁה. בְּוַדַּאי פּוֹנֶה הוּא, כַּמָּה מַתְאִים, אֶל הַזְּקֵנִים, אֶל הַחֲכָמִים, אֶל הַסַּנְהֶדְרִין, אֶל הַמְשָׁרְתִים בַּקֹּדֶשׁ"...

לְכָךְ חָשְׁשָׁה הַתּוֹרָה! זוֹ הָיְתָה הַסַּכָּנָה! עַל כֵּן, עִם כָּל הַקֹּשִׁי שֶׁבִּמְסִירַת פָּרָשָׁה כֹּה עֲמֻקָּה וְעִלָּאִית בִּפְנֵי כָּל הָעַם כֻּלּוֹ – נֶאֶמְרָה פָּרָשָׁה זוֹ בְּהַקְהֵל! לְבַעֲבוּר נֵדַע כֻּלָּנוּ, כִּי הַצִּוּוּי הַזֶּה: "קְדוֹשִׁים תִּהְיוּ", הוּא פּוֹנֶה וְשַׁיָּךְ לְכֻלָּנוּ כֻּלָּנוּ כְּאֶחָד! לְכָל אֶחָד וְאֶחָד מִיִּשְׂרָאֵל מַמָּשׁ! הוּא דָּבָר הַשַּׁיָּךְ לְטִבְעֵנוּ! לְטֶבַע נִשְׁמָתֵנוּ! עַל כֵּן הֶכְרֵחַ לוֹ לְהֵאָמֵר בְּהַקְהֵל דַּוְקָא.

וְאַתֶּם יְלָדִים, צֹאן-קְדוֹשִׁים, כַּמָּה חָשׁוּב שֶׁתֵּדְעוּ וְתִחְיוּ אֶת הָאֱמֶת הַנִּפְלָאָה וּמְתוּקָה הַזֹּאת, וְתוּכְלוּ לְלַמְּדָה לְכֹל יַלְדֵי יִשְׂרָאֵל.

(על פי שיחות הרצ"י וכן על פי שיחת מו"ר יבדל"א הרב חיים דרוקמן שליט"א)

שַׁבַּת שָׁלוֹם!
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