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 אֱמֹר
בֵּאוּר מְקַדֵּש יִשְׂרָאֵל וְהַזְּמָנִים

שָׁלוֹם, יְלָדִים חֲבִיבִים,
הַיּוֹם מְצַפָּה לָנוּ פְּגִישָׁה חֲשׁוּבָה בַּחֲשׁוּבוֹת – הַיּוֹם אָנוּ נִפְגָּשִׁים עִם עַצְמֵנוּ. כֵּיצַד? פָּשׁוּט, הַיּוֹם אָנוּ נִפְגָּשִׁים עִם הַזְּמָן. חֲשַׁבְתֶּם פַּעַם, יְלָדִים, מַהוּ – הַזְּמָן? נֹאמַר, הַזְּמָן הוּא הַ'מִּסְגֶּרֶת' שֶׁבָּהּ אָנוּ חַיִּים. בְּמִלִּים אֲחֵרוֹת: יֶשְׁנוֹ הָאָדָם – וְיֶשְׁנוֹ הַמָּקוֹם, הָעוֹלָם, כָּדוּר הָאָרֶץ. הֲיִתָּכֵן עוֹלָם בְּלִי אָדָם? יִתָּכֵן. חֲמִשָּׁה יָמִים הָיָה הָעוֹלָם שָׁרוּי בְּלֹא אָדָם, חֲמִשָּׁה יָמִים רִאשׁוֹנִים שֶׁל בְּרִיאַת הָעוֹלָם. אַךְ 'בָּרֶגַע' שֶׁבָּרָא ד' אֶת הָאָדָם, בְּאוֹתוֹ הַיּוֹם, יוֹם שִׁשִּׁי הָיָה זֶה, נוֹלַד עִמּוֹ גַּם – הַזְּמָן.

אִם כֵּן, נוּכַל לוֹמַר זֹאת בְּאֹפֶן כָּזֶה: הַזְּמָן, הוּא הַמְחַבֵּר, הַמְקַשֵּׁר, בֵּין הַמָּקוֹם, בֵּין הָעוֹלָם – לְבֵין הָאָדָם. וּמֵעַתָּה, כֹּל מָה שֶׁאָנוּ עוֹשִׂים, כֹּל מָה שֶׁאָנוּ פּוֹעֲלִים, יוֹצְרִים וּבוֹנִים – אָנוּ עוֹשִׂים בַּזְּמָן! הַזְּמָן הוּא מֵעֵין "כְּלִי" כָּזֶה, שֶׁבּוֹ מוֹפִיעִים, מִתְרַחֲשִׁים, הַחַיִּים. לִפְנֵי הֱיוֹת הַזְּמָן לֹא הָיוּ חַיִּים, וְגַם אַחֲרָיו אֵין חַיִּים, כְּאֵלֶּה שֶׁאָנוּ מַכִּירִים בָּעוֹלָם הַזֶּה, שֶׁלָּנוּ.

הִנֵּה לְמָשָׁל, נוֹלַד תִּינוֹק חָדָשׁ לְאָבִיו וּלְאִמּוֹ. מִמָּתַי אָנוּ מַתְחִילִים לִסְפֹּר אֶת גִּילוֹ? מְעַנְיֵן מְאֹד. לִכְאוֹרָה, יֵשׁ לְהַתְחִיל לִסְפֹּר מֵרֶגַע שֶׁאִמָּא הָרָה: בֵּן שָׁבוּעַ, בֵּן שְׁבוּעַיִם, בֵּן חֹדֶשׁ... בֵּן תִּשְׁעָה חֳדָשִׁים – מַזָּל טוֹב לַתִּינוֹק הֶחָדָשׁ! – בֵּן תִּשְׁעָה חֳדָשִׁים וְיוֹם, בֵּן תִּשְׁעָה חֳדָשִׁים וְיוֹמָיִים... הַאֻמְנָם כָּךְ אָנוּ מוֹנִים? כְּלָל וּכְלָל לֹא. אֶלָּא מָתַי הוּא זְמַן הֻלַּדְתּוֹ שֶׁל הַתִּינוֹק? כַּמּוּבָן – מִשָּׁעָה שֶׁיָּצָא לַאֲוִיר הָעוֹלָם! לֹא רֶגַע אֶחָד קֹדֶם לָכֵן. הֲשַׂמְתֵּם לִבְּכֶם, יְלָדִים, לַדָּבָר הַמּוּזָר הַזֶּה? וְלֹא עוֹד, אוֹתָם תִּשְׁעָה חֳדָשִׁים וּמֶחֱצָה, שֶׁהָיָה בְּרֶחֶם אִמּוֹ? – אֵינָם נֶחְשָׁבִים מְאוּמָה! אֵינָם בָּאִים בְּחֶשְׁבּוֹן! הֵם, דֶּרֶךְ מָשָׁל, הַ"פְּרֶה-הִסְתּוֹרִיָה" שֶׁל הַתִּינוֹק, מָה 'שֶׁקָּדַם' לַתִּינוֹק. 

מַמָּשׁ כָּךְ הַבְּרִיאָה כֻּלָּהּ. עַד בְּרִיאַת הָאָדָם, נִבְרָא הָעוֹלָם, מִתְהַוֶּה לְאִטּוֹ, 'מַאֲמָר' אַחַר 'מַאֲמָר', שָׁלָב אַחַר שָׁלָב: יוֹם רִאשׁוֹן, יוֹם שֵׁנִי, יוֹם שְׁלִישִׁי – נִבְרָאִים הַשָּׁמַיִם וְהָאָרֶץ, נִבְרֵאת הַיַּבָּשָׁה, נִבְרָאִים הַמְאוֹרוֹת, נִבְרָא הַדּוֹמֵם, הַצּוֹמֵחַ וְהַחַי. הַכֹּל מוּכָן וּמְזֻמָּן לַ"לֵּדָה". וְאָז – נוֹלַד הָאָדָם! וְעִמּוֹ בְּיַחַד, בְּבַת אַחַת – נוֹלַד הַזְּמָן! רֹאשׁ הַשָּׁנָה, א' בְּתִשְׁרֵי, הוּא הַיּוֹם בּוֹ נִשְׁלָם מַעֲשֶׂה בְּרֵאשִׁית. הַיּוֹם בּוֹ נִבְרָא הָאָדָם. הַאֻמְנָם? וּמָתַי נִבְרָא הָעוֹלָם? מָתַי נִבְרְאָה הַבְּרִיאָה כֻּלָּהּ? – 'בְּכ"ה בֶּאֱלוּל'! וְאִם כֵּן, כַּאֲשֶׁר אָמַרְנוּ, לִפְנֵי הֱיוֹת הַזְּמָן. וּמָה דִּינָם שֶׁל חֲמֵשֶׁת הַיָּמִים הַלָּלוּ? הֵם הַפְּרֶה-הִסְתּוֹרִיָה, לִפְנֵי הֱיוֹת הָהִסְתּוֹרִיָה, שֶׁל הָעוֹלָם וְשֶׁל הָאֱנוֹשׁוּת. כַּמָּה מְרַתֵּק.

בֶּאֱמֶת, יְלָדִים, אֵין אִישׁ בָּעוֹלָם הַיּוֹדֵעַ לוֹמַר בְּוַדָּאוּת – מַהוּ הַדָּבָר הַזֶּה הַמְכוּנֶה: "זְמַן". הִנֵּה, אָנוּ יוֹדְעִים לוֹמַר, כִּי הַזְּמָן הוּא מִין בְּרִיאָה "גְּמִישָׁה", "לֹא יְצִיבָה", יַחֲסִית מְאֹד. הֲלֹא אָנוּ יוֹדְעִים, כַּאֲשֶׁר אֲנַחְנוּ מִתְגַּעְגְּעִים מְאֹד לְאַבָּא, שֶׁיָּשׁוּב לְעֵת עֶרֶב מִן הַ'כּוֹלֵל'; אוֹ מְצַפִּים לְעֶרֶב שַּׁבָּת, בָּהּ יָבוֹא הָאָח הַגָּדוֹל, הַחַיָּל, לְבִקּוּר; אוֹ לְאִמָּא, מָתַי תָּשׁוּב הַבַּיְתָה מִבֵּית הַהַחְלָמָה לְיוֹלְדוֹת – אָז, דַּוְקָא אָז, מֻכְרָח הַזְּמָן לְהִתְנַהֵל לוֹ בַּעֲצַלְתַּיִם, מֻכְרָח "לִזְחֹל" בְּלֹא רַחֲמִים, כְּאִלּוּ נֶעֱצַר הַשָּׁעוֹן מִלֶּכֶת. וּלְעֻמָּתוֹ, כַּאֲשֶׁר אָנוּ נוֹסְעִים עַם אַבָּא וְאִמָּא לְגַן הַחַיּוֹת, אוֹ נוֹסְעִים לִרְחֹץ בַּכִּנֶּרֶת, כַּמָּה מַרְגִּיז, "טָס" לוֹ הַזְּמָן, בִּן-רֶגַע, חָלַף וְאֵינֶנּוּ. 

וּמִתּוֹךְ כָּךְ, יְלָדִים, נְכוֹנָה לָנוּ הַיּוֹם פְּגִישָׁה מְיֻחֶדֶת בְּמִינָהּ – עִם הַזְּמָן! הַיּוֹם נִפָּגֵשׁ בְּהַגְדָּרָה חֲדָשָׁה לָעַם יִשְׂרָאֵל: "יִשְׂרָאֵל מְקַדְּשִׁים אֶת הַזְּמַנִּים". וּמָה הֵם, 'הַזְּמַנִּים'? אֵלֶּה הַמּוֹעֲדִים, מוֹעֲדֵי ד', מִקְרָאֵי הַקֹּדֶשׁ שֶׁל יִשְׂרָאֵל. 
הִנֵּה, כְּבָר לָמַדְנוּ, שֶׁכֹּל מָה שֶׁיֶּשְׁנוֹ בָּעוֹלָם, אֵינֶנּוּ מַתְחִיל בָּעוֹלָם, אֵינֶנּוּ מַתְחִיל בָּנוּ, הוּא מַתְחִיל לִפְנֵי הָעוֹלָם, הוּא מַתְחִיל בְּמִי שֶׁבָּרָא אֶת הָעוֹלָם, הוּא מַתְחִיל בַּד'! 
ד', הוּא בָּרָא אֶת הָעוֹלָם, וְהוּא בָּרָא כֹּל שֶׁנִּמְצָא בָּעוֹלָם, וְהוּא בָּרָא אֶת בְּנֵי הָאָדָם – וְהוּא בָּרָא אֶת הַזְּמָן! כָּל זֹאת, עַל מְנַת שֶׁנּוּכֵל לִהְיוֹת שֻׁתָּפִים לַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא בְּמַעֲשֶׂה בְּרֵאשִׁית, וּלְקַיֵּם כָּאן, בָּעוֹלָם הַזֶּה, עוֹלָם שֶׁל חֶסֶד, עוֹלָם שֶׁל טוֹב אֵינְסוֹפִי – גַּן עֵדֶן! וּבְסוֹד נְגַלֶּה לָכֶם, יְלָדִים, כִּי לְעָתִיד לָבוֹא, יִהְיֶה הָעוֹלָם כֻּלּוֹ גַּן עֵדֶן. וּבֵינְתַיִם, יֶשְׁנוֹ מָקוֹם אֶחָד עָלֵי אֲדָמוֹת, שֶׁהוּא גַּן עֵדֶן כְּבָר עַכְשָׁו – זוֹ אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל שֶׁלָּנוּ!

וּבְכֵן, בָּרָא ד' אֶת שֵׁשֶׁת יְמֵי הַחוֹל, בָּרָא ד' אֶת הָאָדָם בַּיּוֹם הַשִּׁשִּׁי, וְתֵכֶף וּמִיָּד, בַּיּוֹם הַשְּׁבִיעִי, בָּרָא ד' אֶת הַשַּׁבָּת. הַשַּׁבָּת הִיא, אֵפוֹא, רֵאשִׁית הַזְּמָן, תְּחִלַּת כָּל "הַזְּמַנִּים". הָבָה וְנִרְאֶה. יֶשְׁנָהּ בְּפַרָשָׁתֵנוּ, פָּרָשַׁת אֱמֹר, פָּרָשָׁה מְיֻחֶדֶת שֶׁכֹּל עִנְיָנָהּ: מוֹעֲדֵי יִשְׂרָאֵל, הֲלֹא הִיא פָּרָשַׁת הַמּוֹעֲדוֹת. 

וְכָךְ כָּתְבָה הַתּוֹרָה: "וַיְדַבֵּר ד' אֶל-משֶׁה לֵּאמֹר דַּבֵּר אֶל-בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וְאָמַרְתָּ אֲלֵהֶם מוֹעֲדֵי ד' אֲשֶׁר-תִּקְרְאוּ אֹתָם מִקְרָאֵי קֹדֶשׁ אֵלֶּה הֵם מוֹעֲדָי" (ויקרא כג א-ב). נוּ, אַחֲרֵי הַקְדָּמָה שֶׁכָּזוֹ, מָה הָיִינוּ מְצַפִּים? כַּמּוּבָן, שֶׁתְּסַפֵּר לָנוּ הַתּוֹרָה בִּדְבַר מוֹעֲדֵי יִשְׂרָאֵל. וּבִמְקוֹם זֹאת, הַבִּיטוּ כֵּיצַד מַמְשִׁיכָה הַתּוֹרָה: "שֵׁשֶׁת יָמִים תֵּעָשֶׂה מְלָאכָה וּבַיּוֹם הַשְּׁבִיעִי שַׁבַּת שַׁבָּתוֹן מִקְרָא-קֹדֶשׁ כָּל-מְלָאכָה לֹא תַעֲשׂוּ שַׁבָּת הִוא לַד' בְּכֹל מוֹשְׁבֹתֵיכֶם" (שם ג). 
בְּמָה מְדֻבָּר כָּאן? בְּיוֹם הַשַּׁבָּת! מְעַנְיֵן מְאֹד, אַךְ כָּתוּב כָּאן: "שַׁבַּת שַׁבָּתוֹן מִקְרָא-קֹדֶשׁ"! וְאִם כָּךְ, הַשַּׁבָּת, אַף הִיא מִקְרָא קֹדֶשׁ? אַף הִיא שַׁיֶכֶת לְמוֹעֲדֵי ד', לַ"זְּמַנִּים"? בְּבַקָּשָׁה, מַמְשִׁיכָה הַתּוֹרָה וְכוֹתֶבֶת: "אֵלֶּה מוֹעֲדֵי ד' מִקְרָאֵי קֹדֶשׁ אֲשֶׁר-תִּקְרְאוּ אֹתָם בְּמוֹעֲדָם" (שם ד). 
לִכְאוֹרָה חֲזָרָה מְיֻתֶּרֶת, כִּמְעַט בְּאוֹתָם מִלִּים? וְהִנֵּה הִנֵּה, עַתָּה בָּא מָה שֶׁצִּפִּינוּ לוֹ מִתְּחִלָּה: "בַּחֹדֶשׁ הָרִאשׁוֹן בְּאַרְבָּעָה עָשָׂר לַחֹדֶשׁ בֵּין הָעַרְבָּיִם פֶּסַח לַד'" – פֶּסַח! וְכֵן הָלְאָה וְכֵן הָלְאָה, תֵּאוּר כֹּל הַמּוֹעֲדִים לִפְרָטֵיהֶם, לְפִי סִדְרָם. 

אֶלָּא בֶּאֱמֶת לֹא חֲזָרָה מְיֻתֶּרֶת יֵשׁ כָּאן, בֵּין הַשַּׁבָּת לְבֵין הַמּוֹעֲדוֹת. אַף עַל פִּי שֶׁשְּׁנֵיהֶם 'מִקרָאֵי קֹדֶשׁ', יֵשׁ הֶבְדֵּל בֵּינֵיהֶם. יִשְׂרָאֵל מְקַדְּשִׁים אֶת הַזְּמַנִּים – אֲבָל אֵינָם מְקַדְּשִׁים אֶת הַשַּׁבָּת! הַשַּׁבָּת הִיא שַׁבָּת לֵד'! ד', הוּא בָּרָא וְקִדֵּשׁ אַתְּ הַשַּׁבָּת. עַל כֵּן לִפְנֵי סַפְּרָהּ עַל הַשַּׁבָּת הִזְהִירָה הַתּוֹרָה: "מִקְרָאֵי קֹדֶשׁ אֵלֶּה הֵם מוֹעֲדָי!" אַף עַל פִּי שֶׁהֵם מִקְרָאֵי קֹדֶשׁ, אֵלֶּה הֵם מוֹעֲדָי. הַשַּׁבָּת הִיא שֶׁלִּי! לֹא אַתֶּם מְקַדְּשִׁים אֶת הַשַּׁבָּת! קְדֻשַׁת הַשַּׁבָּת הִיא לְמַעְלָה מִקְּדֻשַׁת הַמּוֹעֲדִים. וְשָׁבָה וְאָמְרָה: "אֵלֶּה מוֹעֲדֵי ד' מִקְרָאֵי קֹדֶשׁ אֲשֶׁר-תִּקְרְאוּ אֹתָם בְּמוֹעֲדָם!" "אֹתָם" חָסֵר - אֲשֶׁר תִּקְרְאוּ אַתֶּם! אַתֶּם – אֲפִלּוּ שׁוֹגְגִין! אַתֶּם – אֲפִלּוּ מְזִידִין! אַתֶּם – אֲפִלּוּ מֻטְעִין! אֶת הַזְּמַנִּים, אֶת הַחַגִים – אַתֶּם מְקַדְּשִׁים! 
אָמְנָם הַשַּׁבָּת הִיא מֵעַל לַזְּמַן, הִיא מֵעֵיִן עוֹלָם הַבָּא, וְהִיא גַּם בְּתוֹךְ הַזְּמָן, הִיא תְּחִלַּת הַזְּמָן! "תְּחִלָּה לְמִקְרָאֵי קֹדֶשׁ"! 

מְבִינִים אַתֶּם, יְלָדִים, אֵיזֶה חִדּוּשׁ עָצוּם לָמַדְנוּ הַיּוֹם: הַזְּמָן הוּא כֻּלּוֹ בִּידֵיהֶם שֶׁל יִשְׂרָאֵל! קִדֵּשׁ ד' אֶת יִשְׂרָאֵל, וּבְכָךְ נָתַן בָּהֶם כֹּחַ לַהֲפֹךְ אֶת הַזְּמָן לִמְקֻדָּשׁ, לַהֲפֹךְ אֶת הַזְּמָן לְבַעַל עֶרֶךְ, לִזְמַן אֱלֹהִי – וְהוּא הוּא, הַזְּמָן שֶׁאָנוּ מוֹנִים לִבְרִיאַת הָעוֹלָם: אֶלֶף רִאשׁוֹן, אֶלֶף שֵׁנִי... אֶלֶף שִׁשִּׁי! זוֹכְרִים? זֶהוּ – הַזְּמָן! וְאֵין בִּלְתּוֹ! אֵין לַמְּצִיאוּת מִנְיָן אַחֵר, זוּלָתִי הַמִּנְיָן שֶׁאָנוּ, בְּנֵי יִשְׂרָאֵל, מוֹנִים עַל פִּי ד', שֶׁבָּרָא אֶת הָעוֹלָם, וְלָקַח אוֹתָנוּ לִהְיוֹת לוֹ לְעַם! וּבְכָךְ שֶׁאָנוּ, יִשְׂרָאֵל קְדוֹשִׁים, סוֹפְרִים לִבְרִיאַת הָעוֹלָם, בְּכָךְ אֲנַחְנוּ מְקַדְּשִׁים אֶת הַזְּמָן. כְּלוֹמַר, בִּתְחִלָּה אֲנַחְנוּ מְקַדְּשִׁים אֶת הַזְּמַנִּים, אֶת הַמּוֹעֲדִים, אֶת מִקרָאֵי הַקֹּדֶשׁ, וּמִתּוֹךְ כָּךְ מִתְקַדְּשִׁים גַּם שֵׁשֶׁת יְמֵי הַחוֹל! 

אוּלָם, רֶגַע יְלָדִים, עוֹד בֵּרוּר אֶחַד יֵשׁ עִמָּנוּ, לְהַשְׁלָמַת הַלִּמּוּד הַמְשַׁמֵּחַ. "בָּרוּךְ אַתָּה ד' מְקַדֵּשׁ יִשְׂרָאֵל וְהַזְּמַנִּים" – זֶהוּ נֹסַח הַבְּרָכָה, חֲתִימַת הַבְּרָכָה, כְּפִי שֶׁלִּמְּדוּנוּ חֲכָמִים בְּמַסֶּכֶת בְּרָכוֹת. וְלִכְאוֹרָה, יֶשְׁנוֹ כָּאן קֹשִׁי הִלְכָתִי. שֶׁהֲרֵי כְּלוּלִים בַּבְּרָכָה שְׁנֵי עִנְיָנִים: 'יִשְׂרָאֵל' – וְ'הַזְּמַנִּים'. וַהֲלֹא יֵשׁ לָנוּ כְּלָל: "אֵין עוֹשִׂים מִצְווֹת חֲבִילוֹת חֲבִילוֹת". וְעוֹד: "אֵין חוֹתְמִים בִּשְׁתַּיִם", כְּלוֹמַר בִּשְׁנֵי עִנְיָנִים בִּבְרָכָה אַחַת. מָה הַבְּהִילוּת? מָה הַחִפָּזוֹן? מַדּוּעַ לִכְרוֹך שְׁנֵי עִנְיָנִים יַחְדָּו? כְּאִלּוּ מִקֹּצֶר רוּחַ, כְּאִלּוּ "לְהִפָּטֵר" מִן הַבְּרָכָה, וּבְוַדַּאי אֵין זֶה לִכְבוֹדָהּ שֶׁל הַבְּרָכָה?

אֶלָּא, לְאַחַר כֹּל מָה שֶׁלָּמַדְנוּ, יְלָדִים, הִנֵּה מִתְבָּרֵר כִּי בֶּאֱמֶת – אֵין כָּאן שְׁנֵי עִנְיָנִים כְּלָל! הַכֵּיצַד? הֲרֵי לָנוּ: "בָּרוּךְ אַתָּה ד' מְקַדֵּשׁ יִשְׂרָאֵל וְהַזְּמַנִּים" - ד' מְקַדֵּשׁ אֶת יִשְׂרָאֵל – וְיִשְׂרָאֵל, הֵם מְקַדְּשִׁים אֶת הַזְּמַנִּים! בְּכָךְ שד' מְקַדֵּשׁ אֶת יִשְׂרָאֵל, יֵשׁ לְיִשְׂרָאֵל כֹּחַ לְקַדֵּשׁ אֶת הַזְּמַנִּים.

אֵיזוֹ אַחֲרָיוּת כְּבֵדָה וּמְאֻשֶּׁרַת. אֵיזוֹ שִׂמְחָה! תּוֹדָה לְךָ ד'!

שַׁבַּת שָׁלוֹם!
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