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צַו

בּוֹנִין בַּחוֹל וְאַחַר כָּךְ מַקְדִּישִׁין

שָׁלוֹם, יְלָדִים חֲבִיבִים,

בְּמַחֲצִיתָהּ הָרִאשׁוֹנָה שֶׁל פַּרָשָׁתֵנוּ, נִשְׁלָם עִנְיָן הַקָּרְבָּנוֹת. הַמַּחֲצִית הַשְּׁנִיָּה מֻקְדֶּשֶׁת כֻּלָּהּ לַחֲנֻכַּת הַבַּיִת וְלַהֲכָנַת אַהֲרֹן וּבָנָיו לַעֲבוֹדַת הַמִּשְׁכָּן. אָנוּ נִמְצָאִים עַתָּה בְּתוֹךְ שִׁבְעַת הַיָּמִים, שֶׁקָּדְמוּ לַיּוֹם הַשְּׁמִינִי, יוֹם חֲנֻכַּת הַבַּיִת. הַתּוֹרָה מְכַנָּה אוֹתָם: "שִׁבְעַת יְמֵי הַמִּלּוּאִים", "וּמִפֶּתַח אֹהֶל מוֹעֵד לֹא תֵצְאוּ שִׁבְעַת יָמִים עַד יוֹם מְלֹאת יְמֵי מִלֻּאֵיכֶם" (ויקרא ח לג).

וְכָךְ הָיָה סֵדֶר הֲקָמַת הַמִּשְׁכָּן, מַמָּשׁ כְּסֵדֶר הֲקָמַת הַמִּקְדָּשׁ מְאֻחָר יוֹתֵר: כֹּל צָרְכֵי הַבִּנְיָן וָחֳמָרָיו, נִקְנוּ מִמָּעוֹת שֶׁל חֻלִּין, בְּכֶסֶף שֶׁל חוֹל. וְרַק לְאַחַר שֶׁנִּסְתַּיְּמָה בְּנִיָּתוֹ שֶׁל הַמִּשְׁכָּן – מָשַׁח אוֹתוֹ מֹשֶׁה רַבֵּינוּ בְּשֶׁמֶן הַמִּשְׁחָה, אוֹתוֹ וְאֶת אַהֲרֹן וּבָנָיו הַכֹּהֲנִים, הָעֲתִידִים לַעֲבֹד בְּתוֹכוֹ, וְנִתְקַדֵּשׁ הַמִּשְׁכָּן וְכֵלָיו עַל יְדֵי מֹשֶׁה רַבֵּינוּ. וּמִפְּנֵי מָה לֹא קִדֵּשׁ מֹשֶׁה רַבֵּינוּ אֶת הַמִּשְׁכָּן בַּתְּחִלָּה, מִפְּנֵי מָה לֹא נִבְנָה הַמִּשְׁכָּן בְּקֹדֶשׁ?

מַסְבִּיר לָנוּ רָשִׁ"י: הֲלֹא בִּשְׁעַת הֲקָמַת הַמִּשְׁכָּן, שֶׁהִיא מְלָאכָה קָשָׁה וַאֲרֻכָּה, אִי אֶפְשָׁר שֶׁלֹּא יִתְעַיְּפוּ הַפּוֹעֲלִים הַבּוֹנִים, וִיבַקְּשׁוּ לָשֶׁבֶת בְּצֵל כְּתָלָיו, לָנוּחַ, לְהִסָתֵר מִפְּנֵי הַחַמָּה, אוֹ עַל מְנַת לִסְעֹד אֶת לִבָּם. וּבְאוֹתָהּ שָׁעָה, הֲלֹא יִמָצְאוּ נֶהֱנִים מִן הַהֶקְדֵּשׁ, נֶהֱנִים מִן הַקֹּדֶש, וְהוּא דָּבָר אָסוּר. עַל כֵּן הוֹרוּנוּ רַבּוֹתֵינוּ, זֶה הַכְּלָל: "בּוֹנִין בַּחוֹל וְאַחַר כָּךְ מַקְּדִישִׁין". בִּזְמַן הֲקָמַת בֵּית הַמִּקְדָּשׁ, הַבִּנְיָן הוּא עֲדַיִן חוֹל, וְרַק אַחַר שֶׁתַּמָּה מְלֶאכֶת הַבִּנְיָן – מַקְדִּישִׁים אוֹתוֹ, וּמֵעַתָּה הוּא קֹדֶשׁ.

וּרְאוּ זֶה פֶּלֶא - כָּךְ לִמְדָנוּ הָרַב אַבְרָהָם יִצְחַק הַכֹּהֵן קוּק זַ"ל, בְּעֵת תְּחִיַּת הָאֻמָּה בְּיָמֵינוּ - הִנֵּה הַכְּלָל הַגָּדוֹל הַזֶּה, שֶׁעַל יָדוֹ נִבְנָה הַמִּשְׁכָּן, נִבְנָה בֵּית הַמִּקְדָּשׁ, מִמֶּנוּ אָנוּ לְמֵדִים גַּם לְיָמֵינוּ אֵלֶּה. 
הֲתֵדְעוּ, יְלָדִים, כָּךְ מַמָּשׁ, הוּא סֵדֶר גְּאוּלָתֵנוּ וְסֵדֶר בִּנְיָן הָאָרֶץ. כָּךְ מַמָּשׁ הִיא גְּאוּלָתָם שֶׁל יִשְׂרָאֵל בְּאֶרֶץ-יִשְׂרָאֵל: "בּוֹנִים בַּחוֹל וְאַחַר כָּךְ מַקְדִּישִׁים!" בַּתְּחִלָּה קִמְעָה קִמְעָה, מַדְרֵגָה אַחַר מַדְרֵגָה, שָׁלָב אַחַר שָׁלָב: "דּוּנָם פֹּה וְדוּנָם שָׁם, רֶגֶב אַחַר רֶגֶב, כָּךְ נִגְאָל אַדְמַת הָעַם, מִצָּפוֹן עַד נֶגֶב". כָּךְ שָׁרוּ הֶחָלוּצִים, סָבֵינוּ, בּוֹנֵי הָאָרֶץ הָרִאשׁוֹנִים: נְיַבֵּש בִּצָּה אַחַר בִּצָּה, נַפְרִיחַ גִּבְעָה אַחַר גִּבְעָה! 

וְזאֹת לָדַעַת. רַבִּים רַבִּים בֵּינֵיהֶם לֹא קִיְּמוּ תּוֹרָה וּמִצְווֹת, מִפְּנֵי שֶׁלֹּא לָמְדוּ, אוֹ מִפְּנֵי שֶׁחָשְׁבוּ בְּלִבָּם, שֶׁבְּאֶרֶץ-יִשְׂרָאֵל שׁוּב אֵין צֹרֶךְ כָּל-כָּךְ בְּקִיּוּם הַמִּצְווֹת, חָשְׁבוּ שֶׁהַמִּצְווֹת, טוֹבוֹת הָיוּ בַּגָּלוּת, שָׁם שָׁמְרוּ עֲלֵיהֶם מִלְּהִטָּמָע בֵּין הַגּוֹיִם. אָמְנָם עַתָּה, מִשֶּׁשָּׁבוּ הַבַּיְתָה, לְאֶרֶץ-יִשְׂרָאֵל, כָּאן אֵינָן נְחוּצוֹת עוֹד. אוֹ גַּם מִפְּנֵי שֶׁמֵּרֹב אַהֲבָתָם לַעֲבוֹדַת הָאֲדָמָה, וּדְבֵקוּתָם בָּרַעְיוֹן הָאֲצִילִי, לִהְיוֹת עִם חָפְשִׁי וְגֵאֶה בְּאַרְצוֹ, כְּכָל הַגּוֹיִם – לְפֶתַע נִדְמֶה הָיָה לָהֶם, לְפֶתַע חָשׁוּ כְּאִלּוּ, חָלִילָה, הַמִּצְווֹת "מַפְרִיעוֹת" מְעַט,  אֲפִלּוּ "חוֹנְקוֹת" מְעַט, אֶת הָאֵשׁ הַבּוֹעֶרֶת בְּלִבָּם הַגָּדוֹל.

הַיּוֹם אָנוּ יוֹדְעִים, יְלָדִים, שֶׁמָּה שֶׁבֶּאֱמֶת בָּעַר בְּלִבָּם שֶׁל אֲבוֹתֵינוּ הֶחָלוּצִים, בּוֹנֵי אֶרֶץ-יִשְׂרָאֵל, הוּא קוֹל ד', שֶׁקָּרָא בְּתוֹכָם פְּנִימָה: 'קוּמוּ וְנַעֲלֶה צִיּוֹן'! אֲבָל אָחֵינוּ אֵלֶּה, לֹא לָמְדוּ, וְעַל כֵּן לֹא יָדְעוּ וְגַם לֹא קִיְּמוּ – הֵם בָּנוּ בָּחוֹל! הָיוּ אַנְשֵׁי מַעֲשֶׂה חֲרוּצִים, אֲבָל עֲדַיִן - 'אֲנָשִׁים שֶׁל חוֹל'. כֵּן כֵּן, בְּעִקָּר 'אַנְשֵׁי חוֹל',  וְלֹא 'אַנְשֵׁי קֹדֶשׁ' – הֵם שֶׁבָּנוּ בִּמְסִירוּת נֶפֶשׁ, בְּהִתְלַהֲבוּת עֲצוּמָה, אֶת כָּל הַבִּנְיָן הַחָמְרִי הַגָּדוֹל, הֵם שֶׁהֵקִימוּ אֶת מְדִינַת יִשְׂרָאֵל, שֶׁאָנוּ חַיִּים בְּתוֹכָהּ.

אָמְנָם בִּנְיָן כָּזֶה, הַנִּבְנֶה כֻּלּוֹ אוֹ רֻבּו בְּחֹמָרִים שֶׁל חוֹל, מִמָּעוֹת שֶׁל חוּלין, בְּוַדַּאי בַּית כַּזֶּה, מְדִינָה כַּזּוֹ – עָדִין יֵשׁ בָּהּ פְּגָמִים רַבִּים וַאֲפִלּוּ מְצַעֲרִים מְאֹד, שֶׁיֵּשׁ לְתַקְּנָם. וּמִי הוּא זֶה, הַמֻּכְשָׁר לַעֲסֹק בְּתִקּוּן הַפְּגָמִים, הַבָּקִי, הַיּוֹדֵעַ לִקְרֹא בִּשְׁמָם? מִי הוּא הָרָאוּי לַעֲסֹק בְּתִקּוּנָם? הֲלֹא הֵם אַנְשֵׁי הַקֹּדֶשׁ! 

וּמִי הֵם, אַנְשֵׁי קֹדֶשׁ אֵלֶּה? 

הַלָּלוּ הֵם, יְלָדִים, אֲנָשִׁים כְּאֵלֶּה, שֶׁלֹּא רַק אַהֲבַת ד' בּוֹעֶרֶת בְּקִרְבָּם, וְלֹא רַק אַהֲבַת הַתּוֹרָה בּוֹעֶרֶת בְּקִרְבָּם, אֶלָּא, דַּוְקָא בְּשֶׁל אַהֲבַת ד' הָעֲצוּמָה שֶׁבִּלְבָבָם - בּוֹעֶרֶת בָּהֶם מְאֹד מְאֹד אַהֲבַת יִשְׂרָאֵל! אַהֲבַת 'יִשְׂרָאֵל שֶׁל קֹדֶשׁ' וְאַהֲבַת 'יִשְׂרָאֵל שֶׁל חוֹל'. אַהֲבַת 'הַבִּנְיָן שֶׁל חוֹל' וְאַהֲבַת 'הַבִּנְיָן שֶׁל קֹדֶשׁ'! אֲנָשִׁים הָאוֹהֲבִים אֶת עַם יִשְׂרָאֵל כֻּלּוֹ, צַדִּיקִים, בֵּינוֹנִיִים וּרְשָׁעִים, מַאֲמִינִים בּוֹ, מַכִּירִים אוֹתוֹ! מְבִינִים אַתֶּם יְלָדִים, מִי שֶׁהוּא מַכִּיר אֶת ד', מִי שֶׁהוּא אוֹהֵב אֶת ד' בֶּאֱמֶת – הוּא מֻכְרָח לֶאֱהֹב אֶת בָּנָיו! "אוֹהֵב אֶת הַמָּקוֹם, אוֹהֵב אֶת הַבְּרִיּוֹת".

אַשְׁרֵינוּ שֶׁזָּכִינוּ לִהְיוֹת שַׁיָכִים לַצִבּור הָאָהוּב הַזֶּה. כֵּן כֵּן. וְכָךְ, כֻּלָּנוּ, הַגְּדוֹלִים עִם הַקְּטַנִּים, הִנְנוּ מִשְׁתַּתְּפִים עִם הַבּוֹנִים אֶת הַבִּנְיָן הַהוֹלֵךְ וְקָם, מְחַזְּקִים אֶת יְדֵי אָחֵינוּ הַבּוֹנִים בַּחוֹל, וּבַעֲנָוָה גְּדוֹלָה – בּוֹנִים בַּקֹּדֶשׁ, מַקְדִּישִׁים! מַקְדִּישִׁים אֶת הַבִּנְיָן, לְאַט לְאַט, מְקַדְּשִׁים 'דּוּנָם פֹּה וְדוּנָם שָׁם', 'מְקַדְּשִׁים 'רֶגֶב אַחַר רֶגֶב', מְקַדְּשִׁים נְטִיעָה אַחַר נְטִיעָה, מְקַדְּשִׁים בְּאַהֲבָה וְכָבוֹד, כְּפִי כֹּחֵנוּ. יוֹדְעִים כִּי ד' הַטּוֹב, הוּא הָאוֹחֵז בְּיָדֵנוּ וּמוֹלִיךְ אוֹתָנוּ בְּבִטְחָה, אֶת כֹּל בַּיִת יִשְׂרָאֵל, עַם ד', אֶל גְּאֻלַּת יִשְׂרָאֵל הַשְּׁלֵמָה, בִּמְהֵרָה בְּיָמֵינוּ. 

אַשְׁרֵינוּ מָה טוֹב חֶלְקֵנוּ.

שַׁבַּת שָׁלוֹם!
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