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שְׁמִינִי

מַשְׁבֵּר בְּנֵי אַהֲרֹן 

שָׁלוֹם, יְלָדִים חֲבִיבִים,

הִנֵּה, אֲנַחְנוּ כְּבָר "מְלֻמָּדִים בְּמַשְׁבֵּרִים", נָכוֹן? כְּבָר אֵינֶנּוּ נִבְהָלִים כָּל-כָּךְ מִדָּבָר זֶה, שֶׁיֶּשְׁנָם מַשְׁבֵּרִים בְּחַיֵּינוּ. כִּי הֲרֵי אָנוּ יוֹדְעִים, שֶׁכֹּל מַשְׁבֵּר, בָּאָה אַחֲרָיו הִתְפַּיְּסוּת. אָנוּ יוֹדְעִים שֶׁמִּכֹּל צָרָה בָּאָה יְשׁוּעָה. וְלֹא עוֹד, אֵינָם דּוֹמִים הַיַּחֲסִים לִפְנֵי הַמַּשְׁבֵּר, לְאֵלֶּה שֶׁאַחֲרָיו. הֵם הוֹפְכִים יוֹתֵר מְתוּקִים, יוֹתֵר עֲמֻקִים, יוֹתֵר חֲזָקִים. הֲלֹא בְּוַדַּאי טְעַמְתֶּם כְּבָר פַּעַם אַחַת בְּחַיֵּיכֶם, טָעֲמָה שֶׁל הִתְפַּיְּסוּת?

וּבְוַדַּאי, הַהִתְפַּיְּסוּת הָרִאשׁוֹנָה, הַגְּדוֹלָה בְּיוֹתֵר, הִיא כַּמּוּבָן – הִתְפַּיְּסוּת ד' אִתָּנוּ, עִם עַם יִשְׂרָאֵל, אֲשֶׁר הָיָה לְאַחַר חֵטְא הָעֵגֶל. וּבְעֶצֶם, דְּעוּ לָכֶם יְלָדִים, שֶׁבְּכֹל פַּעַם שֶׁאָנוּ 'עוֹשִׂים שָׁלוֹם' עִם חָבֵר, מִתְפַּיְּסִים בֵּינֵינוּ, אוֹ עִם אַבָּא וְאִמָּא, וַאֲפִלּוּ 'עִם עַצְמֵנוּ', לְאַחַר שֶׁהָיָה מַצָּב רוּחֵנוּ רַע; תָּמִיד תָּמִיד, בְּכֹל פַּעַם מֵחָדָשׁ – בֶּאֱמֶת זֶה ד' שֶׁמִּתְפַּיֵּס אִתָּנוּ, וַאֲנַחְנוּ אִתּוֹ. כַּמָּה נַחַת רוּחַ יֵשׁ לד' מֵאִתָּנוּ, בְּאוֹתָהּ שָׁעָה, כַּמָּה הוּא שָׂמֵחַ בָּנוּ!

אַגַּב, מְעַנְיֵן מְאֹד, הַיְדַעְתֶּם יְלָדִים דָּבָר זֶה, שֶׁכַּאֲשֶׁר חָלִילָה וְחָלִילָה שׁוֹבֵר אָדָם אֵיזוֹ עֶצֶם בְּרַגְלוֹ אוֹ בְּיָדוֹ, הִנֵּה לְאַחַר שֶׁמִּתְאַחָה, מִתְרַפְּאָה הָעֶצֶם – הַמָּקוֹם שָׁם אֵרַע הַשֶּׁבֶר, הוּא מֵעַתָּה הַחֵלֶק הֶחָזָק בְּיוֹתֵר בָּרֶגֶל אוֹ בַּיָּד! כְּאִלּוּ קִבְּלָה הָעֶצֶם מִסָּבִיב לִמְקוֹם הַשֶּׁבֶר "תּוֹסֶפֶת חִזּוּק", כִּבְיָכוֹל, "הִרְוִיחָה" מִן הַשֶּׁבֶר, הִתְחַזְּקָה מִן הַ'מַשְׁבֵּר'.

זוֹכְרִים, הַמַּשְׁבֵּר הָרִאשׁוֹן שֶׁאֵרַע לעַם יִשְׂרָאֵל, בְּחֻמָּשׁ שְׁמוֹת, בְּפָרָשַׁת כִּי תִּשָּׂא, הָיָה חֵטְא הָעֵגֶל. אֶפְשָׁר לוֹמַר כִּי חֵטְא הָעֵגֶל הָיָה מֵעֵין "זַעֲזוּעַ חֶבְרָתִי" בָּעַם אֲשֶׁר הָיוּ בַּמַּחֲנֶה, לְמַטָּה, בְּתַחְתִּית הָהָר. אָמְנָם לֹא כֹּל העַם חָטָא, רַק שְׁלֹשֶׁת אֲלָפִים אִישׁ מִתּוֹכוֹ, וַאֲפִלּוּ לֹא הָיְתָה זוֹ מַמָּשׁ עֲבוֹדָה זָרָה. וְאַף עַל פִּי כֵן, הָיְתָה זוֹ "חֲטָאָה גְדֹלָה". הֲתֵדְעוּ מַדּוּעַ? מִפְּנֵי שֶׁחָטְאוּ בּוֹ אֲנָשִׁים גְּדוֹלִים. לְיֶתֶר דִּיּוּק – אֲנָשִׁים בְּנֵי עַם גָּדוֹל. 

הִנֵּה, דֶּרֶךְ מָשָׁל, אִם אֲנַחְנוּ הַקְּטַנִּים כּוֹעֲסִים זֶה עַל זֶה, מִתְקוֹטְטִים מְעַט וּמַשְׁלִימִים, אֵין זֶה כָּל-כָּךְ נוֹרָא, סוֹף סוֹף, קְטַנִּים אֲנַחְנוּ, עוֹד לֹא לָמַדְנוּ לִשְׁלֹּט בְּעַצְמֵנוּ כָּל-כָּךְ. אָמְנָם אִם אַבָּא כּוֹעֵס חָלִילָה, וְעוֹד עַל אָדָם זָר, מֵרִים קוֹלוֹ, גּוֹעֵר בּוֹ, וְהָלָה מֵשִׁיב לוֹ בְּכַעַס, חָלִילָה – הַדָּבָר כְּבָר מַבְהִיל מְאֹד, לֹא נָעִים, וַהֲתֵדְעוּ - הוּא אֲפִלּוּ אָסוּר! וּמִכָּל מָקוֹם, בְּוַדַּאי הוּא גּוֹרֵם צַעַר גָּדוֹל לְאַבָּא, מִפְּנֵי שֶׁאַבָּא שֶׁלָּנוּ צַדִּיק, וְצַדִּיקִים, אֵין דַּרְכָּם לִכְעֹס, אֶלָּא הֵם עוֹשִׂים כֹּל מַעֲשֵׂיהֶם בְּנַחַת וּבְסַבְלָנוּת. הוֹ כַּמּוּבָן, אַף אִם כָּעֲסוּ אַבָּא אוֹ אִמָּא פַּעַם אַחַת, וַאֲפִלּוּ כַּמָּה פְּעָמִים, לֹא בְּשֶׁל כָּךְ חָדְלוּ לִהְיוֹת צַדִּיקִים וְטוֹבִים. 

עַל אַחַת כַּמָּה וְכַמָּה – עַם יִשְׂרָאֵל כֻּלּוֹ, הוּא עַם-צַדִּיק. וְעַל כֵּן, אֲפִלּוּ חֵטְא אֶחָד שֶׁחָטָא יִשְׂרָאֵל - לְעַם צַדִּיק וְגָדוֹל, הוּא נֶחְשָׁב לְחֵטְא גָּדוֹל, מִפְּנֵי שֶׁעַם-צַדִּיק, לֹא יָאֶה לוֹ לַחֲטֹא, כְּלָל וְכָלַל לֹא. אָמְנָם, לְאַחַר חֵטְא הָעֵגֶל הִתְפַּיֵּס ד' אִתָּנוּ, וְשָׁב הַסֵּדֶר עַל כַּנּוֹ.

בְּפַרָשָׁתֵנוּ, פָּרָשַׁת שְׁמִינִי, אָנוּ נִפְגָּשִׁים בַּמַּשְׁבֵּר הַשֵּׁנִי הַקָּשֶׁה, שֶׁאֵרַע לְעַם יִשְׂרָאֵל – חֵטְא נָדָב וַאֲבִיהוּא. אָמְנָם, הַמַּשְׁבֵּר הָרִאשׁוֹן, חֵטְא הָעֵגֶל, הִתְרַחֵשׁ בְּתוֹךְ הָעַם בִּכְלָלוֹ, כְּמוֹ שֶׁלָּמַדְנוּ זֶה עַתָּה. לְעֻמַּת זֹאת, הַמַּשְׁבֵּר הַשֵּׁנִי קָשֶׁה מִן הָרִאשׁוֹן. הוּא אֵינוֹ מִתְרַחֵשׁ בְּמַחֲנֶה יִשְׂרָאֵל, בַּחוּץ – הוּא מִתְרַחֵשׁ בַּקֹּדֶשׁ פְּנִימָה! בְּתוֹךְ הַמִּשְׁכָּן! וּמִי הֵם הַחוֹטְאִים? בְּנֵי אַהֲרֹן הַגְּדוֹלִים, נָדָב וַאֲבִיהוּא. 

הִנֵּה, זֶהוּ אֵפוֹא לִמּוּדֵנוּ הָרִאשׁוֹן: כְּכָל שֶׁהַמָּקוֹם קָדוֹשׁ יוֹתֵר, יֵשׁ צֹרֶך בִּזְהִירוּת, בְּחֶרְדַת קֹדֶשׁ גְּדוֹלִים לְאֵין עֲרֹךְ. אֶל הַקֹּדֶשׁ יֵשׁ צֹרֶך לָבֹא בְּיַחַס שֶׁל כָּבוֹד! הִנֵּה נָפַל אוֹ נִשְׁבַּר כִּסֵּא, וַאֲפִלּוּ בְּבֵית הַכְּנֶסֶת עַצְמוֹ, אֵין בְּכָךְ כְּלוּם. אַךְ אִם נָפַל מִיָּדֵנוּ לָאָרֶץ סֵפֶר תּוֹרָה, זֶהוּ דָּבָר חָמוּר מְאֹד. לְהִכָּשֵׁל, לִטְעוֹת בַּחוֹל אֵינֶנּוּ מְסֻכָּן כָּל-כָּךְ. אֲבָל לְהִכָּשֵׁל, לְקַלְקֵל בְּתוֹךְ הַקֹּדֶשׁ פְּנִימָה, לְחַלֵּל אֶת הַקֹּדֶשׁ – הוּא מְסֻכָּן מְאֹד מְאֹד!

מַמָּשׁ כִּבְחֵטְא הָעֵגֶל, אַף הַיּוֹם אָנוּ נִמְצָאִים "בְּיוֹם חֲתֻנָּתוֹ וּבְיוֹם שִׂמְחַת לִבּוֹ", בַּיּוֹם הַשְּׁמִינִי, יוֹם חֲנֻכַּת הַמִּשְׁכָּן. הַיּוֹם עָתִידִים לְהִתְקַדֵּשׁ הַמִּשְׁכָּן וְהָעוֹבְדִים בְּתוֹכוֹ, הֲלֹא הֵם אַהֲרֹן וּבָנָיו. הַיּוֹם תֵּרֵד הַשְּׁכִינָה לִשְׁכֹּן בְּתוֹכֵנוּ! וּבְעֶצֶם הַשָּׁעוֹת הַלָּלוּ, בְּיוֹם טוֹב שֶׁל כְּלָל יִשְׂרָאֵל – מוֹפִיעַ הַמַּשְׁבֵּר הַנּוֹרָא בְּתוֹךְ הַקֹּדֶשׁ פְּנִימָה. הָבָה נִרְאֶה. 
תָּמּוּ שִׁבְעַת יְמֵי הַמִּלּוּאִים. "וַיְּהִי בַּיּוֹם הַשְּׁמִינִי". כָּל הָעֵדָה קְרֵבִים וְיַעַמְדוּ לִפְנֵי ד', לְקַבֵּל פְּנֵי שְׁכִינָה. מֹשֶׁה רַבֵּינוּ קוֹרֵא וּמְצַוֶּה לְאַהֲרֹן אֶת אֲשֶׁר יַעֲשֶׂה וְאֶת אֲשֶׁר יַקְרִיב. אַהֲרֹן עוֹשֶׂה, וּשְׁנֵי בָּנָיו עוֹזְרִים עַל יָדוֹ, וְהַכֹּל הַכֹּל: "כַּאֲשֶׁר צִוָּה ד'": "וַתֵּצֵא אֵשׁ מִלִּפְנֵי ד' וַתֹּאכַל עַל-הַמִּזְבֵּחַ אֶת-הָעֹלָה וְאֶת-הַחֲלָבִים וַיַּרְא כָּל-הָעָם וַיָּרֹנּוּ וַיִּפְּלוּ עַל-פְּנֵיהֶם!" וְאָז, אוֹי וַאֲבוֹי: "וַיִּקְחוּ בְנֵי-אַהֲרֹן נָדָב וַאֲבִיהוּא אִישׁ מַחְתָּתוֹ וַיִּתְּנוּ בָהֵן אֵשׁ וַיָּשִׂימוּ עָלֶיהָ קְטֹרֶת וַיַּקְרִיבוּ לִפְנֵי ד' אֵשׁ זָרָה אֲשֶׁר לֹא צִוָּה אֹתָם!" מִיָּד: "וַתֵּצֵא אֵשׁ מִלִּפְנֵי ד' וַתֹּאכַל אוֹתָם וַיָּמֻתוּ לִפְנֵי ד'".

אִם כֵּן, מָה הָיָה חֶטְאָם שֶׁל נָדָב וַאֲבִיהוּא? חֶטְאָם הָיָה – שֶׁעָשׂוּ לֹא כַּאֲשֶׁר צִוָּה אוֹתָם ד'! הִתְנַדְּבוּ וְעָשׂוּ מִדַּעְתָּם! נָדָב וַאֲבִיהוּא הָיוּ אֲנָשִׁים גְּדוֹלִים וְצַדִּיקִים מְאֹד מְאֹד. וּמָה הַפֶּלֶא, שֶׁבֶּאֱמֶת, מַמָּשׁ מַמָּשׁ נִשְׂרְפוּ בְּאַהֲבַת ד'? הֲתֵדְעוּ, יְלָדִים, כָּל-כָּךְ הִתְמַלְּאוּ בְּהִתְלַהֲבוּת קֹדֶשׁ, עַד שֶׁנִּרְאוּ כְּשִּׁכּוֹרִים, כִּשְּׁתוּיֵי יַיִן. שָׁכְחוּ לְבַקֵּשׁ רָשׁוּת מִמֹּשֶׁה רַבָּם, בְּטֶרֶם הִתְנַדְּבוּ לַעֲשׂוֹת, עַד שֶׁבְּרֹב הִתְרַגְשׁוּתָם, בֶּהֱיוֹתָם מְלֵאִים בְּאַהֲבַת ד' עֶלְיוֹנָה, 'הוֹסִיפוּ אַהֲבָה עַל אַהֲבָה', מָה שֶּׁלֹּא נִתְבָּקְשׁוּ, וְעָשׂוּ אֶת אֲשֶׁר לֹא צֻוּוּ.

זֶה הָיָה חֶטְאָם שֶׁל נָדָב וַאֲבִיהוּא. לְלַמְּדֵנוּ, יְלָדִים, שֶׁאֲפִלּוּ לֶאֱהֹב, אֲפִלּוּ לַעֲשׂוֹת חֶסֶד, לֹא יָכֹל אָדָם בְּלֹא הַדְרָכָה שֶׁל תּוֹרָה, שֶׁלֹּא בְּמִצְוַת ד'. אֵיזֶה לִמּוּד גָּדוֹל! וּבִמְיֻחָד, בִּמְיֻחָד, מְסֻכָּן הַדָּבָר בַּקֹּדֶשׁ פְּנִימָה! וַאֲפִלּוּ הָיְתָה כַּוָּנָתָם לְשֵׁם שָׁמַיִם, אֲפִלּוּ עָשׂוּ הַכֹּל בְּלֵב טָהוֹר, לִכְבוֹד ד' – כֵּיוָן שֶׁעָשׂוּ מִדַּעְתָּם, הִקְרִיבוּ אֵשׁ זָרָה! וּמַדּוּעַ הִיא אֵשׁ זָרָה? רַק זֹאת, מִפְּנֵי שֶׁלֹּא צִוָּה עָלֶיהָ ד'!

אֵיזֶה לִמּוּד גָּדוֹל הוּא, גַּם לָנוּ, הַקְּטַנִּים. הִנֵּה, לְהַבְדִּיל, פְּעָמִים שֶׁאָנוּ מִתְלַהֲבִים בֶּאֱמֶת וּבְתָמִים. לְמָשָׁל, בִּרְצוֹנֵנוּ לֶהָרִים וּלְחַבֵּק אֶת אָחִינוּ הַקָּטוֹן, הַתִּינוֹק הֶחָדָשׁ, 'לְבַד לְבַד', מָה שֶׁאֵינוֹ לְפִי כֹּחֵנוּ. וְכֹל זֶה מֵאַהֲבָה יְתֵרָה, בְּוַדַּאי כָּךְ. אֲבָל כַּמָּה יָפֶה עוֹשָׂה אִמָּא, שֶׁמּוֹנַעַת מֵאִתָּנוּ 'לְהִתְנַדֵּב' לְהָרִימוֹ בְּכֹל מְחִיר, הֲלֹא מַסְכִּימִים אַתֶּם. אוֹ כַּאֲשֶׁר אָנוּ מִתְעַקְּשִׁים לְהַשְׁלִים אֶת הַצּוֹם בְּיוֹם הַכִּפּוּרִים, וְעוֹדֶנּוּ בְּנֵי שֶׁבַע אוֹ שְׁמוֹנֶה שָׁנִים, וְהַתּוֹרָה לֹא צִוְּתָה קְטַנִּים עַל הַצּוֹם כְּלָל, וַאֲפִלּוּ אָסְרָה עֲלֵיהֶם לְהִתְעַנּוֹת, שֶׁעָדַין אֵין גּוּפָם חָסֹן דַיּוֹ.

הִנֵּה מְבַקְּשִׁים צְעִירִים נֶחְמָדִים שֶׁאַךְ טָעֲמוּ טַעְמָהּ שֶׁל תּוֹרָה, לָצֵאת "לְתַקֵּן" אֶת עַם יִשְׂרָאֵל, "לְהָשִׁיב אֶת הָאֻמָּה בִּתְשׁוּבָה". כֹּה תְּמִימִים הֵם, כֹּה רַבָּה הִתְלַהֲבוּתָם, כָּל-כָּךְ מִשְׁתּוֹקְקִים הֵם, שֶׁיִּהְיֶה כְּבָר עַכְשָׁו הַכֹּל שָׁלֵם וְטוֹב, וְשֶׁתָּבוֹא הַגְּאֻלָּה תֵּכֶף וּמִיָּד. אֲבָל, הַאֻמְנָם כָּךְ לִמְדָה אוֹתָנוּ הַתּוֹרָה? הַכָּךְ לִמְדָנוּ הַשֵּׁם-יִתְבָּרַך?

בְּוַדַּאי, זְהוּ דָּבָר נִפְלָא לַעֲבֹד אֶת ד', וַאֲפִלּוּ לַעֲבֹד אוֹתוֹ בְּשִׂמְחָה, וַאֲפִלּוּ לְהִתְלַהֵב מְאֹד בָּעֲבוֹדַת ד', אֲבָל לְעוֹלָם לְעוֹלָם לֹא, חָלִילָה וְחַס, לְפַלֵּס, לִבְחֹר לָנוּ דְּרָכִים לְעָבְדוֹ, כָּאֵלֶּה שֶׁבָּדִינוּ מִלִּבֵּנוּ, לְעוֹלָם לֹא לִדְחֹק אֶת הַשָּׁעָה, לַתּוּר אַחַר "קִצּוּרֵי-דֶּרֶךְ", לְהַקְרִיב "אֵשׁ זָרָה אֲשֶׁר לֹא צִוָּה ד'". וּבִכְלָל, הֲלֹא הַתּוֹרָה כָּל-כָּךְ מְתוּקָה וּנְעִימָה, טְעִימָה וַחֲבִיבָה עָלֵינוּ, כָּךְ, כְּמוֹת שֶׁהִיא, בְּדִיּוּק כַּאֲשֶׁר צִוָּה ד', הַאֵין זֹאת?

שַׁבַּת שָׁלוֹם!
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