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תַּזְרִיעַ - מְצֹרָע

קִלְקוּל לְשׁוֹן-הָרָע
שָׁלוֹם, יְלָדִים חֲבִיבִים,
בִּשְׁתֵּי הַשַּׁבָּתוֹת הַסְּמוּכוֹת הַלָּלוּ, נִזְכֶּה, בְּעֶזְרַת הַשֵּׁם, לִלְמֹד לִמּוּד מְיֻחָד בְּמִינוֹ. הַיּוֹם נְדַבֵּר אוֹדוֹת – הַדִּבּוּר. זוֹכְרִים, בְּפָרָשַׁת וָאֵרָא, בִּתְחִלַּת חֻמָּשׁ שְׁמוֹת, לָמַדְנוּ בִּדְבַר אַרְבַּע הַמַּדְרֵגוֹת שֶׁבַּבְּרִיאָה, שֶׁבָּרָא ד' בְּעוֹלָמוֹ: דּוֹמֵם, צוֹמֵחַ, חַי, מְדַבֵּר. וּמַהוּ זֶה, הַ"מְדַבֵּר"? זוֹ מַדְרֵגַת הָאָדָם. וּמַדּוּעַ קָרְאוּ אוֹתָהּ חֲכָמִים "מְדַבֵּר"? זֹאת נִלְמַד הַיּוֹם.

הִנֵּה כָּתְבָה הַתּוֹרָה: "וַיִּיצֶר ד' אֱלֹהִים אֶת-הָאָדָם עָפָר מִן-הָאֲדָמָה וַיִּפַּח בְּאַפָּיו נִשְׁמַת חַיִּים וַיְהִי הָאָדָם לְנֶפֶשׁ חַיָּה" (בראשית ב ז). ד' נָפַח בָּאָדָם נִשְׁמַת חַיִּים, וּמֵעַתָּה הָאָדָם הוּא "נֶפֶשׁ חַיָּה". אִם כֵּן אֵפוֹא, בְּרָא ד' דּוֹמֵם, צוֹמֵחַ, חַי וּמְדַבֵּר. מַהוּ הַ"חַי"? אֵלּוּ בַּעֲלֵי הַחַיִּים. וּמַהוּ הַ"מְדַבֵּר"? – זֶה הָאָדָם, "נֶפֶשׁ חַיָּה". עַד כָּאן טוֹב וְיָפֶה.

אֶלָּא עַתָּה, יְלָדִים, הָבָה נִפְתַּח בַּתּוֹרָה, בְּפָרָשַׁת בְּרֵאשִׁית, פֶּרֶק א'. בְּפָסוּק כ' כָּתוּב לֵאמֹר: "וַיֹּאמֶר אֱלֹהִים יִשְׁרְצוּ הַמַּיִם שֶׁרֶץ נֶפֶשׁ חַיָּה...", וּבְפָסוּק כ"א: "וַיִּבְרָא אֱלֹהִים אֶת-הַתַּנִּינִם הַגְּדֹלִים וְאֵת כָּל-נֶפֶשׁ הַחַיָּה הָרֹמֶשֶׂת", וְכֵן בְּפָסוּק כ"ד כָּתוּב לֵאמֹר: "וַיֹּאמֶר אֱלֹהִים תּוֹצֵא הָאָרֶץ נֶפֶשׁ חַיָּה לְמִינָהּ בְּהֵמָה וָרֶמֶשׂ וְחַיְתוֹ-אֶרֶץ...". 

מְעַנְיֵן מְאֹד! מָה בָּרָא ד' בַּיּוֹם הַשִּׁשִּׁי, לִפְנֵי בְּרִיאַת הָאָדָם? – בָּרָא אֶת הַבְּהֵמוֹת, אֶת הַחַיּוֹת וְאֶת הַשְּׁרָצִים שֶׁבַּיַּבָּשָׁה, בָּאֲוִיר וּבַיָּמִים! כְּלוֹמַר, בָּרָא – אֶת בַּעֲלֵי הַחַיִּים! אַךְ הֲלֹא זֶה עַתָּה קָרָאנוּ לֵאמֹר: "תּוֹצֵא הָאָרֶץ נֶפֶשׁ חַיָּה לְמִינָה"? אָז אִם כֵּן, גַּם בַּעֲלֵי הַחַיִּים, גַּם הַ"חַי" – הוּא "נֶפֶשׁ חַיָּה"? כֵּן – וְלֹא. נַסְבִּיר.

כָּתְבָה הַתּוֹרָה: "וַיְּדַבֵּר ד'". וְכָתְבָה: "וַיְּדַבֵּר מֹשֶׁה". הֵן לֹא יַעֲלֶה עַל הַדַּעַת, שֶׁדִּבּוּרוֹ שֶׁל ד' וְדִבּוּרוֹ שֶׁל מֹשֶׁה, הֵם אוֹתוֹ דִּבּוּר! אוֹ כָּתְבָה הַתּוֹרָה: "וַיֹּאמֶר בִּלְעָם". וְכָתְבָה: "וַתֹּאמֶר הָאָתוֹן" – הַאֻמְנָם זֶהוּ אוֹתוֹ דִּבּוּר? אֶלָּא אָמְרוּ חֲכָמִים: "דִּבְּרָה תּוֹרָה כִּלְשׁוֹן בְּנֵי אָדָם". כְּלוֹמַר, אֵין לָנוּ 'לָשׁוֹן אֱלֹהִית' לְחוּד וְ'לָשׁוֹן אֱנוֹשִׁית' לְחוּד וְ'לָשׁוֹן בֶּהֱמִית' לְחוּד. לָשׁוֹן אַחַת הִיא – לְשׁוֹן הַקֹּדֶשׁ, וְהִיא מְשַׁמֶּשֶׁת לַקֹּדֶשׁ וְלַחוֹל כְּאַחַת, לֶאֱלֹהִים וְלָאָדָם גַּם יַחַד.

עַתָּה נָבִין יָפֶה מָה שֶׁכָּתְבָה הַתּוֹרָה. אָמְנָם, גַּם לָאָדָם, לַ"מְּדַבֵּר", וְגַם לַ"חַי", קָרְאָה הַתּוֹרָה "נֶפֶשׁ חַיָּה". אֲבָל, זוֹ כְּלָל וְכָלַל אֵינָהּ אוֹתָהּ "נֶפֶשׁ חַיָּה"! כְּלוֹמַר, בַּחַיָּה יֶשְׁנָהּ "נֶפֶשׁ חַיָּה" שֶׁל חַיָּה, וּבְאָדָם יֶשְׁנָהּ "נֶפֶשׁ חַיָּה" שֶׁל אָדָם! מִנַּיִן לָנוּ? מִן הַתִּרְגּוּם! הִנֵּה, "נֶפֶשׁ חַיָּה" שֶׁל בַּעֲלֵי הַחַיִּים, מְפָרֵשׁ אוֹתָהּ אוּנְקְלוֹס: "נַפְשָׁא חַיְתָא", וּמַסְבִּיר רָשִׁ"י, כְּתַרְגּוּמוֹ: "נֶפֶשׁ שֶׁיֵּשׁ בָּהּ חַיּוּת", נֶפֶשׁ שֶׁיֵּשׁ בָּהּ חַיִּים. לְעֻמַּת זֹאת, כֵּיצַד מְפָרֵשׁ אוּנְקְלוֹס "נֶפֶשׁ חַיָּה" שֶׁבָּאָדָם? – "רוּחַ מְמַלְלָא"! רוּחַ מְדַבֶּרֶת! 

אָמְנָם עַתָּה שָּׂם רָשִׁ"י אֶת לִבּוֹ לַקֹּשִׁי שֶׁהֶעֱלִינוּ קֹדֶם לָכֵן, וְהוּא מְתַרֶץ אוֹתוֹ כָּל כָּךְ יָפֶה בְּעִקְבוֹת תִּרְגּוּם אוּנְקְלוֹס: "'לְנֶפֶשׁ חַיָּה' – אַף בְּהֵמָה וְחַיָּה נִקְרְאוּ נֶפֶשׁ חַיָּה, אַךְ זוֹ שֶׁל אָדָם חָיָה שֶׁבְּכֻלָּן, שֶׁנִּתְוַסֵּף בּוֹ דֵּעָה וְדִבּוּר!" גַּם הַפָּרָה, גַּם הָאַרְיֵה וְגַם הַנְּמָלָה, הֵם "נֶפֶשׁ חַיָּה", מִפְּנֵי שֶׁיֵּשׁ בָּהֶם חַיּוּת אֱלֹהִית. אֶלָּא בָּהֶם יֵשׁ "מְעַט חַיִּים", בְּעוֹד שֶׁבָּאָדָם יֶשְׁנָם "הַרְבֵּה חַיִּים". הָאָדָם "יוֹתֵר חַי" מִבַּעֲלֵי הַחַיִּים. כָּל כָּךְ יוֹתֵר חַי, עַד שֶׁהוּא בְּרִיאָה אַחֶרֶת לְגַמְרֵי! מַדְרֵגָה חֲדָשָׁה! דּוֹמֵם, צוֹמֵחַ, חַי - מְדַבֵּר! וּמָה עָשָׂה אוֹתוֹ לְמַדְרֵגָה חֲדָשָׁה? הַדֵּעָה וְהַדִּבּוּר, צֶלֶם אֱלֹהִים שֶׁבָּאָדָם.

אַחֲרֵי הַהַקְדָּמָה הַחֲשׁוּבָה הַזֹּאת, הָבָה נִתְבּוֹנֵן מְעַט בְּזוּג פַּרְשִׁיוֹתֵינוּ: תַּזְרִיעַ-מְצֹרָע. וְהִנֵּה, עוֹסְקוֹת שְׁתֵּיהֶן כִּמְעַט רַק בְּעִנְיָן אֶחָד, בַּאֲרִיכוּת רַבָּה וּבְפִרְטֵי פְּרָטִים: בְּמַחֲלַת, בְּנֶגַע הַצָּרַעַת, בָּאָדָם הַמְצֹרָע. מַהוּ נֶגַע הַצָּרַעַת? מִיהוּ זֶה - הַמְצֹרָע? כָּתְבָה הַתּוֹרָה: "זֹאת תִּהְיֶה תּוֹרַת הַמְצֹרָע" (ויקרא יד א). אוֹמְרִים רַבּוֹתֵינוּ: תּוֹרָתוֹ שֶׁל הַמּוֹצִיא שֵׁם רַע! מְצֹרָע – מוֹצִיא רַע!

אִם כֵּן יְלָדִים, הַמְצֹרָע הוּא מִין אָדָם מְקֻלְקָל מְאֹד מְאֹד, הַחוֹלֶה בְּמַחֲלָה קָשָׁה, מַחֲלָה מַמְאֶרֶת, אֲרוּרָה. וּמַהִי? – הוּא מְסַפֵּר לָשׁוֹן הָרַע! יוֹתֵר מִכָּךְ – הוּא מוֹצִיא שֵׁם רַע! מָה הַהֶבְדֵּל? הִנֵּה, נוֹדַע כִּי רְאוּבֵן גָּנַב מִשִּׁמְעוֹן. הוֹלֵךְ שִּׁמְעוֹן וּמְסַפֵּר לְכֻלָּם כִּי רְאוּבֵן הוּא גָּנַב. אִם כֵּן, שִּׁמְעוֹן הוּא מְסַפֵּר לָשׁוֹן הָרַע. סִפּוּר לָשׁוֹן הָרַע הוּא אֲפִלּוּ עַל אֱמֶת. וְהוּא אָסוּר מִן הַתּוֹרָה, יְלָדִים. 

אֲבָל יֵשׁ מַשֶּׁהוּ נוֹרָא מִמְסַפֵּר לָשׁוֹן הָרַע – מוֹצִיא שֵׁם רַע! זֶה אָדָם, הַמְסַפֵּר עַל חֲבֵרוֹ דָּבָר שֶׁהוּא שֶׁקֶר גָּמוּר! דָּבָר זֶה, לֹא רַק אָסוּר מִן הַתּוֹרָה, גַּם אֵין לִבְעָלָיו חֵלֶק לָעוֹלָם הַבָּא! אוֹי וַאֲבוֹי לָאִישׁ הָרַע הַזֶּה. בְּוַדַּאי הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא אֵינוֹ אוֹהֵב אוֹתוֹ! אוֹמֵר ד': אָדָם רַע כָּזֶה, אֲנִי וְהוּא אֵינֶנּוּ יְכוֹלִים לַדּוּר בָּעוֹלָם בְּצַוְתָּא! כַּמָּה אֻמְלָל אָדָם זֶה, שֶׁהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא אֵינוֹ מַסְכִּים לַדּוּר עִמּוֹ בְּאוֹתוֹ עוֹלָם! וְכָל כָּךְ אָיֻמָה וְנוֹרָאָה הַמַּחֲלָה הַזּוֹ, כָּל כָּךְ חֲמוּר קִלְקוּל סִפּוּר לָשׁוֹן הָרַע – עַד שֶׁבִּגְלָלוֹ חָרַב בֵּית הַמִּקְדָּשׁ הַשֵּׁנִי! 

וּבֶאֱמֶת צָרִיךְ לִשְׁאֹל, יְלָדִים, מִפְּנֵי מָה סִפּוּר לָשׁוֹן הָרַע וְהוֹצָאַת שֵׁם רַע, הֵם הַמַּחֲלָה הַיּוֹתֵר נוֹרָאָה בָּאָדָם? אֶלָּא מֵעַתָּה, כַּמָּה יָפֶה מִתְקַשֵּׁר הַכֹּל אֶל מָה שֶׁפָּתַחְנוּ בּוֹ. הָבָה נָשׁוּב לְהִזָּכֵר בְּאַרְבַּע הַמַּדְרֵגוֹת שֶׁבַּבְּרִיאָה: דּוֹמֵם, צוֹמֵחַ, חַי, מְדַבֵּר. הָאָדָם הַמְדַבֵּר! נָתַן ד' מַתָּנָה נִפְלָאָה לָאָדָם, אֶת הַדֵּעָה, הַדַּעַת וְאֶת הַדִּבּוּר, נָתַן בּוֹ מַחְשָׁבוֹת טוֹבוֹת. וּמָה שֶׁהוּא יוֹדֵעַ וְחוֹשֵׁב – אֶת אֵלֶּה הוּא מְדַבֵּר! 

מְבִינִים אַתֶּם, יְלָדִים! נָטַע ד' בְּאָדָם אֶת כֹּחַ הַדִּבּוּר, אֶת כִּשְׁרוֹן הַדִּבּוּר. לְשֵׁם מָה? הַאֵין זֹאת, עַל מְנַת שֶׁיָּקִים וְיִבְנֶה כָּאן, בָּאָרֶץ, בָּעוֹלָם הַזֶּה – עוֹלָם שֶׁל חֶסֶד, עוֹלָם שֶׁל תּוֹרָה וּמַעֲשִׂים טוֹבִים – לֹא עֲבוּר בְּנֵי הָאָדָם בִּלְבַד, גַּם עֲבוּר בַּעֲלֵי הַחַיִּים, עֲבוּר הַצְּמַחִים, וַאֲפִלּוּ עֲבוּר הַדּוֹמֵם, עֲבוּר הָאֲבָנִים. 
יָכֹל הָאָדָם לְהַשְׁפִּיעַ מִטּוּבוֹ עַל הַמְצִיאוּת כֻּלָּהּ. לְהַקְרִין עָלֶיהָ אוֹר וְטוֹב בְּלֹא גְּבוּל, לְשִׂמְחַת הָעוֹלָם כֻּלּוֹ, וְכָל זֹאת, בְּעִקָּר, בָּרֹאשׁ וּבָרִאשׁוֹנָה – בְּעֶזְרַת הַדִּבּוּר! זוֹהִי הַמַּתָּנָה הַיְקָרָה בְּיוֹתֵר, שֶׁחָנָן ד' בָּהּ אֶת הָאָדָם: דֵּעָה וְדִבּוּר, שֵׂכֶל טוֹב, מַחְשָׁבָה טוֹבָה – דִּבּוּר טוֹב.

וְהִנֵּה, אֶת הַמַּתָּנָה הַמֻּפְלָאָה, הַמְיֻחֶדֶת הַזֹּאת, הַמְמַלְּאָה אֶת הָעוֹלָם בְּחַיִּים אֱלֹהִיִים מְתוּקִים – נוֹטֵל הָאָדָם, בְּרִשְׁעָתוֹ, בְּסִכְלוּתוֹ, בְּקִנְאָתוֹ, בְּקַטְנוּתוֹ – וּמִשְׁתַּמֵּשׁ בָּהּ לְהַטִּיל פֵּרוּד בֵּין אָדָם לַחַבֵרוֹ וּבֵין אִישׁ לְאִשְׁתּוֹ. מִשְׁתַּמֵּשׁ בָּהּ לְהַחֲרִיב אֶת עוֹלָמוֹ שֶׁל הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא! לְהַחֲרִיב אֶת בֵּית הַמִּקְדָּשׁ! כַּמָּה רַע אָדָם זֶה. עַד מָה אָנֹכִי הוּא!

מֵעַתָּה אִמְרוּ אַתֶּם יְלָדִים, מָה יְהֵא עָנְשׁוֹ שֶׁל הָאִישׁ הָרַע הַזֶּה? הִנֵּה כְּבָר הוֹדִיעָה לָנוּ הַתּוֹרָה: "כָּל-יְמֵי אֲשֶׁר הַנֶּגַע בּוֹ יִטְמָא טָמֵא הוּא בָּדָד יֵשֵׁב מִחוּץ לַמַּחֲנֶה מוֹשָׁבוֹ" (שם יג מו). הֲרֵי לָנוּ, מִדָּה כְּנֶגֶד מִדָּה! אוֹמְרִים רַבּוֹתֵינוּ: זֶה שֶׁהִבְדִּיל בִּלְשׁוֹן הָרַע בֵּין אִישׁ לְאִשְׁתּוֹ וּבֵין אִישׁ לְרֵעֵהוּ – אַף הוּא יִבָּדֵּל מֵעַל הָעֵדָה וְיֵשֵׁב מִחוּץ לַמַּחֲנֶה – לֹא רַק מִחוּץ לְמַחֲנֶה שְׁכִינָה, מִחוּץ לְבֵית הַמִּקְדָּשׁ, וְלֹא רַק מִחוּץ לְמַחֲנֶה לְוִיָּה, מִחוּץ לְהַר הַבַּיִת – אֲפִלּוּ מִחוּץ לְמַחֲנֶה יִשְׂרָאֵל, מִחוּץ לִירוּשָׁלַיִם, יֻרְחַק הַמְצֹרָע, הָאִישׁ הָרַע הַזֶּה, שֶׁטִּמֵּא אֶת כֹּחַ הַדִּבּוּר. 

אֲבָל נוֹרָא מִכָּךְ. כִּסְבוּרִים אַתֶּם, שֶׁרַק אֶת דִּבּוּרוֹ שֶׁלּוֹ הַפְּרָטִי, טִמֵּא הַמְצֹרָע בְּסִפּוּר לָשׁוֹן הָרַע? וַהֲלֹא לָמַדְנוּ, כִּי כָּל אֶחָד מִיִּשְׂרָאֵל, כָּל אֶחָד מֵאִתָּנוּ, הוּא פֵּרוּר, חֵלֶק מֵעַם יִשְׂרָאֵל כֻּלּוֹ! וְכֻלָּנוּ מְחֻבָּרִים וּקְשׁוּרִים וַעֲרֵבִים זֶה בְּזֶה, הֲלֹא כָּךְ לָמַדְנוּ, זוֹכְרִים? 

וְאִם כֵּן, עַתָּה נָבִין, אֵיזוֹ רָעָה גְּדוֹלָה גָּרַם הָאִישׁ הַמְקֻלְקָל הַזֶּה, הַמְּצֹרָע, הַמּוֹצִיא שֵׁם רַע, הַמְסַפֵּר לָשׁוֹן הָרַע. שַׁעֲרוּ בְּנַפְשְׁכֶם, יְלָדִים – בְּאוֹתוֹ הָרֶגַע שֶׁבּוֹ טִמֵּא אֶת דִּבּוּרוֹ שֶׁלּוֹ, הַפְּרָטִי – בְּאוֹתוֹ הָרֶגַע מַמָּשׁ, טִמֵּא גַּם אֶת כֹּחַ הַדִּבּוּר שֶׁל כֹּל עַם יִשְׂרָאֵל!! 
מְבִינִים אַתֶּם, יְלָדִים. כַּאֲשֶׁר אֶחָד מֵאִתָּנוּ, חָלִילָה, מְנַבֵּל אֶת פִּיו כְּלַפֵּי חַבֵרוֹ, אוֹ מְדַבֵּר עָלָיו רָעָה – לֹא הוּא בִּלְבַד סוֹבֵל, וְלֹא רַק חַבֵרוֹ סוֹבֵל, וְלֹא רַק כֹּל הַשּׁוֹמֵעַ סוֹבֵל – כֹּל עַם יִשְׂרָאֵל סוֹבֵל בִּגְלָלוֹ!

וְעַל כָּךְ הִתְפַּלֵּל דָוִד הַמֶּלֶךְ עָלָיו הַשָּׁלוֹם: "מִי-הָאִישׁ הֶחָפֵץ חַיִּים אֹהֵב יָמִים לִרְאוֹת טוֹב. נְצֹר לְשׁוֹנְךָ מֵרָע וּשְׂפָתֶיךָ מִדַּבֵּר מִרְמָה, סוּר מֵרָע וַעֲשֵׂה-טוֹב בַּקֵּשׁ שָׁלוֹם וְרָדְפֵהוּ" (תהלים לד יג-טו). 
וְאִם ד' מְבַקֵּשׁ, וְאִם הַתּוֹרָה מְבַקֶּשֶׁת – הָבָה, גַּם אֲנַחְנוּ, הַקְּטַנִּים, נִשְׁתַּדֵּל יוֹתֵר, לִכְבוֹד ד' הַטּוֹב, שֶׁאָנוּ כֹּה אוֹהֲבִים.

שַׁבַּת שָׁלוֹם!
PAGE  
ט

