ב"ה
‏‏‏‏‏‏ל' כסלו תשע"ב(‏‏‏‏26.12.2011)
הכעס – לפרשת ויגש
"וַיִּגַּשׁ אֵלָיו יְהוּדָה, וַיֹּאמֶר בִּי אֲדֹנִי, יְדַבֶּר-נָא עַבְדְּךָ דָבָר בְּאָזְנֵי אֲדֹנִי, וְאַל-יִחַר אַפְּךָ בְּעַבְדֶּךָ:  כִּי כָמוֹךָ, כְּפַרְעֹה.  אֲדֹנִי שָׁאַל, אֶת-עֲבָדָיו לֵאמֹר:  הֲיֵשׁ-לָכֶם אָב, אוֹ-אָח.   וַנֹּאמֶר, אֶל-אֲדֹנִי, יֶשׁ-לָנוּ אָב זָקֵן, וְיֶלֶד זְקֻנִים קָטָן; וְאָחִיו מֵת, וַיִּוָּתֵר הוּא לְבַדּוֹ לְאִמּוֹ וְאָבִיו אֲהֵבוֹ.  וַתֹּאמֶר, אֶל-עֲבָדֶיךָ, הוֹרִדֻהוּ, אֵלָי; וְאָשִׂימָה עֵינִי, עָלָיו.  וַנֹּאמֶר, אֶל-אֲדֹנִי, לֹא-יוּכַל הַנַּעַר, לַעֲזֹב אֶת-אָבִיו:  וְעָזַב אֶת-אָבִיו, וָמֵת...  כִּי עַבְדְּךָ עָרַב אֶת-הַנַּעַר, מֵעִם אָבִי לֵאמֹר:  אִם-לֹא אֲבִיאֶנּוּ אֵלֶיךָ, וְחָטָאתִי לְאָבִי כָּל-הַיָּמִים.  וְעַתָּה, יֵשֶׁב-נָא עַבְדְּךָ תַּחַת הַנַּעַר--עֶבֶד, לַאדֹנִי; וְהַנַּעַר, יַעַל עִם-אֶחָיו.  כִּי-אֵיךְ אֶעֱלֶה אֶל-אָבִי, וְהַנַּעַר אֵינֶנּוּ אִתִּי:  פֶּן אֶרְאֶה בָרָע, אֲשֶׁר יִמְצָא אֶת-אָבִי" (בראשית מ"ד)
"אמר ר' יוחנן בשעה שתפס יוסף את בנימין, אמר לו יהודה: בנימין אתה תפוס ושלום יש בבית אבא?! מיד כעס יהודה ושאג בקול רם והלך קולו ארבע מאות פרסה, עד ששמע חושים בן דן, וקפץ מארץ כנען ושאגו שניהם יחד ובקשו ארץ מצרים להפך... וכיון שצעק יהודה נשרו שניהם של כולם.... כיון שראה יוסף סימנין של יהודה שהוא כועס, מיד נזדעזע ואמר: אוי לי שמא יהרגני! ומהן סימנין של יהודה? עינו של ימין זולגת דם. ויש אומרים חמשה לבושים היה לבוש ונימא (שערה) הייתה לו בלבו, וכיון שהיה כועס היתה קורעת כולן ויוצאת. מה עשה יוסף באותה שעה? אותו עמוד של אבן שהוא יושב עליו, בעט בו ועשאו גל של צרורות. אמר יהודה גם זה גבור כמותנו. באותה שעה אחז יהודה החרב וביקש לשלפה ואינה נשלפת. אמר בודאי ירא שמים הוא זה"... (ילקוט שמעוני בפרשתנו)
חז"ל מתארים את המפגש בין יהודה ליוסף כמפגש טעון ומלא כעס. למרות שקשה לראות זאת בכתובים. ההנחה הבסיסית בפרשנות זו היא, שבין יהודה ליוסף מתחיל מאבק נצחי, שמגיע עד למאבק בין מלכות יהודה למלכות ישראל של צאצאי יוסף ומשם עד לימות המשיח שאז יהיה איחוד בין שבטי יהודה ואפרים. 
הכעס הוא מידה מגונה ביותר – הרמב"ם כותב בהלכות דעות: שני קצוות הרחוקות זו מזו שבכל דעה ודעה, אינן דרך טובה; ואין ראוי לו לאדם ללכת בהן, ולא ללמדן לעצמו...  ויש דעות שאסור לו לאדם לנהוג בהן בבינונית, אלא יתרחק עד הקצה האחר--והוא גובה הלב, אין הדרך הטובה שיהיה האדם עניו בלבד, אלא שיהיה שפל רוח, ותהיה רוחו נמוכה למאוד... וכן הכעס, דעה רעה היא עד למאוד; וראוי לאדם שיתרחק ממנה עד הקצה האחר, וילמד עצמו שלא יכעוס, ואפילו על דבר שראוי לכעוס עליו.  ואם רצה להטיל אימה על בניו ובני ביתו, או על הציבור אם היה פרנס, ורצה לכעוס עליהם, כדי שיחזרו למוטב--יראה עצמו בפניהם שהוא כועס כדי לייסרם, ותהיה דעתו מיושבת בינו לבין עצמו, כאדם שהוא מידמה איש בשעת כעסו, והוא אינו כועס..
אמרו חכמים הראשונים, כל הכועס, כאילו עובד עבודה זרה.  ואמרו שכל הכועס--אם חכם הוא, חכמתו מסתלקת ממנו, ואם נביא הוא, נבואתו מסתלקת ממנו.  בעלי כעס, אין חייהם חיים; לפיכך ציוו להתרחק מן הכעס, עד שינהיג עצמו שלא ירגיש אפילו לדברים המכעיסים. וזו היא הדרך הטובה, ודרך הצדיקים... 

אנו נלמד זכות על יהודה שמן הסתם רק הראה שהוא כועס – מכל מקום במדרש צוינו השאגה, הלב, העין, היד שבקשה לשלוף חרב והרגל הבועטת. מובן שכלי הביטוי לכעס הם הקול הכועס והתגובה התוקפנית ביד וברגל. מה מקומם של הלב והעין ?
כעס גורם להפרעות בקצב הלב
מחקר חדש: מתח נפשי וכעס עלולים לגרום להפרעה בקצב הלב. הסיכון גבוה יותר בקרב מטופלים הסובלים ממחלות לב. מחקר חדש קושר בין 400 אלף מקרי דום לב המסתיימים במוות מידי שנה בארה"ב, לבין הפרעות בקצב הלב הנגרמות מתחושות של כעס ומתח נפשי. מתח נפשי ותחושות של כעס משרים שינויים חשמליים בשריר הלב. שינויים חשמליים אלו עלולים להוביל להפרעות בקצב הלב, ועלולים לעורר הפרעות קטלניות בקצב זרימת הדם בין חדרי הלב, במיוחד בקרב מטופלים הסובלים ממחלות לב. "אנו יודעים כי רגשות חזקים מעוררות את המערכת הסימפתטית" (המערכת שפועלת בגופנו בשעות לחץ, מתח וחירום – תפקידה להכין את הגוף ללחימה או בריחה), אומרת החוקרת ד"ר למפרט, "ובמחקר זה מצאנו שמטופלים שחוו רמות כעס גבוהות חשופים יותר להפרעות מסוכנות בקצב הלב".
הלחץ שיוצר הלב, גורם ללחץ בעיניים שייתכן והוא גורם לדימום של נימי הדם בעין. אנו מכירים תופעה זו כאשר ינו מאמץ גופני קיצוני כגון: הקאות ממושכות או הרמת משקולות...
אכן התלמוד (נידה כ"ב) מציין על סמך הפסוק ונתן ה' לך לב רגז וכליון עיניים – שהכעס גורם לכיליון עיניים. ניתן ללמוד מפסוק זה גם על הנזק ללב. ובאופן פשוט ניתן לומר שהפגיעה של הכעס היא רב מערכתית – בשל הפעלת יתר של המערכת הסימפתטית. וזו משמעות הפסוק והעבר רעה מבשרך.. מדוע אם כך כעס יהודה? 
"פַּרְעֹה,  קָצַף עַל-עֲבָדָיו" – מלך נוהג לכעוס. תפקידו להיות אחראי על תפקוד הממלכה.  יהודה הוא השבט שממנו יוצאת המלכות ולכן מידת הכעס שייכת אליו. כמו שתכונת הדיבור שייכת במיוחד למי שמחזיק בעמדה פוליטית גבוהה. 

ניתן אולי לומר אולי שזה התפקיד של הכעס שהכעיסה פנינה את חנה "בעבור הרעימה" כדי שתכעס והדבר ישפיע על גופה ותלד..
יהודה מדבר בכמה רבדים – בכמה פנים – תפקיד יהודה לדבר = להנהיג = מידת המלכות היא בפה  --
(גם ר' יהודה בר אילעאי ראש המדברים בכל מקום).
קישורים:
השפעת המתח על העיניים: http://www.tasmc.org.il/Articles/Opthalmology/Pages/stress-sight.aspx
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