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ב"ה
‏כ'ה אלול התשע"א (24.9.2011)
הגופרית – לפרשת נצבים וילך
פרשת השבוע עוסקת בנאום התוכחה של משה רבנו לפני הכניסה לארץ ישראל. משה מזהיר את בני ישראל מפני הפרת הברית עם הקב"ה ובדבריו אזהרה "היסטוריוסופית":  
"וְאָמַר הַדּוֹר הָאַחֲרוֹן, בְּנֵיכֶם אֲשֶׁר יָקוּמוּ מֵאַחֲרֵיכֶם, וְהַנָּכְרִי, אֲשֶׁר יָבֹא מֵאֶרֶץ רְחוֹקָה; וְרָאוּ אֶת-מַכּוֹת הָאָרֶץ הַהִוא, וְאֶת-תַּחֲלֻאֶיהָ, אֲשֶׁר-חִלָּה ה', בָּהּ. גָּפְרִית וָמֶלַח, שְׂרֵפָה כָל-אַרְצָהּ, לֹא תִזָּרַע וְלֹא תַצְמִחַ, וְלֹא-יַעֲלֶה בָהּ כָּל-עֵשֶׂב: כְּמַהְפֵּכַת סְדֹם וַעֲמֹרָה, אַדְמָה וּצְבֹיִים, אֲשֶׁר הָפַךְ ה', בְּאַפּוֹ וּבַחֲמָתוֹ. וְאָמְרוּ, כָּל-הַגּוֹיִם: עַל-מֶה עָשָׂה ה' כָּכָה, לָאָרֶץ הַזֹּאת ? מֶה חֳרִי הָאַף הַגָּדוֹל הַזֶּה?  וְאָמְרוּ: עַל אֲשֶׁר עָזְבוּ, אֶת-בְּרִית ה' אֱלֹקי אֲבֹתָם: אֲשֶׁר כָּרַת עִמָּם, בְּהוֹצִיאוֹ אֹתָם מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם... (דברים כ"ט)... 
משה חוזר בדבריו על התיאור המוכר ממהפכת סדום ועמורה: וַה', הִמְטִיר עַל-סְדֹם וְעַל-עֲמֹרָה--גָּפְרִית וָאֵשׁ: מֵאֵת יְהוָה, מִן- הַשָּׁמָיִם (בראשית י"ט) 
בתיאור מהפכת סדום ועמורה הגופרית והמלח נוטלים תפקיד מרכזי כחומרים הרסניים. חומרים שגרמו לשריפה, אולי אף למחלות ולנזק לצומח. אנו מכירים את יסוד הגופרית ועושים בו שימוש נרחב בתרכובות שונות. הגופרית מהווה מרכיב חשוב בבניית חומצות אמינו שמרכיבות חלבונים אצל בעלי החיים. הגופרית עוברת מיחזור גם בצמחים באופן טבעי. אולם למרות האמור ליסוד הגופרית יש נטייה להתלקח בחום. תופעה שהייתה מוכרת כבר בתקופת התנ"ך. כך גם הנזק לצומח מתואר יפה בספר איוב בדברי בלדד השוחי:  יְזֹרֶה עַל-נָוֵהוּ גָפְרִית. מִתַּחַת, שָׁרָשָׁיו יִבָשׁוּ;  וּמִמַּעַל, יִמַּל קְצִירוֹ (איוב י"ח)  - הגופרית מתוארת כגורמת לייבוש השורשים וממילא לנזק לצומח מעל. 
בהלכות שבת אנו מגלים שהגופרית שימשה חומר הצתה יעיל: מדורה של זפת, או של גופרית, או של רבב, או של קירה, או של קש, או של גבבה--אינו צריך להדליק רובה קודם השבת, מפני שהאש מדלקת אותם במהרה. (אנו מכירים את השימוש בגפרור, שהגופרית שימשה בו כמרכיב, כיום החומר של הגפרורים בטוח יותר) (רמב"ם הלכות שבת ג' עפ"י התלמוד שבת כ':)
תרכובות של גופרית מצויות בהתפרצויות של הרי געש ומשמשות תפקיד בבעירת הלבה ובהתפרצות הגעשית. עדויות על התפרצות הרי געש מדגישות את ריח הגופרית החזק ואת הנזק שהגופרית הסבה לצומח ולחי בסביבה. 

גשם חומצי: שריפת פחם ונפט על ידי מפעלי תעשייה ותחנות כוח משחררת כמויות עצומות של גופרית דו-חמצנית (SO2). חומר זה מגיב עם החמצן והמים שבאטמוספירה ויוצר חומצה גופרתית. חומצה זו יוצרת "גשם חומצי" ולאחר מכן מורידה את רמת ה-pH של האדמה ושל מקווי מים. הגשם החומצי גורם נזקים ליערות, לחקלאות, למבנים, ולבעלי חיים שונים. בעקבות הפגיעה בצמחייה וזיהום מקורות המים. קרקעות חומציות פוגעות בשורשי הצמחים ופוגעות באספקת המינרלים החיוניים לצמח – מגנזיום, סידן, אשלגן ומינרלים נוספים. 

הגשם החומצי פוגע גם בבריאותם של בני-האדם. מחקרים הראו כי חשיפה לגשם חומצי עשויה להעלות את שיעור הסובלים ממחלות נשימה שונות (אסטמה, לדוגמה) וזיהומים בדרכי הנשימה. עיקר הפגיעה היא בקרב ילדים, קשישים וחולים כרוניים. מאחר שהגשם החומצי מחליד מתכות חשופות, הוא מעלה את רמת המתכות הכבדות והרעילוֹת המגיעות למי-השתייה. מתכות אלה גורמות למחלות שונות ומסוכנות, כשהעיקריות בהן – הרעלת עופרת ומחלות ממאירות שונות.
קשה לנו לשער מה בדיוק קרה בסדום מעבר לתיאור המקראי. אך כולנו מכירים את הבריכות שמכילות גופרית באיזור ים-המלח. סביר להניח שישנו קשר בין החומר הדליק הזה למהפכה שבה ה' המטיר על סדום גופרית מן השמיים. ואולי הייתה זו סוג של התפרצות געשית. 
קישורים:
הגופרית בתזונה: http://www.gamnon.net/AG-NewHerbal/Glossary/Minerals/H-Mineral-Sulphur.htm
על הרי הגעש בויקיפדיה: http://he.wikipedia.org/wiki/%D7%94%D7%A8_%D7%92%D7%A2%D7%A9   

גשם חומצי - http://www.hayadan.org.il/new-view-of-how-water-and-sulfur-dioxide-mix/
הגפרור - http://www.ynet.co.il/yaan/0,7340,L-10897-PreYaan,00.html
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