בס"ד

פרשת חיי שרה למורים 105 פסוקים

נושאי הפרשה:

· מות שרה – שרה חיה 127 שנים חז"ל דורשים את הפסוק המפריד בין מאות עשרות ואחדות לענין יופי או לענין ריחוק מחטא.

· קבורת שרה—אברהם מתעקש לקנות חלקת שדה לקבור את אשתו ועפרן אומר הרבה ואפילו מעט לא עושה שלוקח הרבה כסף על החלקה.

· מערת המכפלה—כפולה בזוגות אדם- חווה, אברהם שרה, יצחק רבקה, יעקב לאה. או כפולה בקומות.

· אברהם שולח את עבדו אל חרן למצוא אשה ליצחק – לא מבנות כנען כי רעות במידותיהן – "ארור כנען עבד עבדים יהיה לאחיו" 

· השבועה – תחת הירך

· העבד על שפת הבאר והתנאי שהתנה – הנערה שאבקש ממנה מים ותאמר שאני אשתה וגם גמלי ישתו היא הנערה הראויה (תענית דף ד "אמר רבי שמואל בר נחמני אמר רבי יונתן שלשה שאלו שלא כהוגן לשנים השיבוהו כהוגן לאחד השיבוהו שלא כהוגן ואלו הן אליעזר עבד אברהם ושאול בן קיש ויפתח הגלעדי אליעזר עבד אברהם דכתיב והיה הנערה אשר אמר אליה הטי נא כדך וגו' יכול אפילו חיגרת אפילו סומא השיבו כהוגן ונזדמנה לו רבקה שאול בן קיש דכתיב והיה האיש אשר יכנו יעשרנו המלך עשר גדול ואת בתו יתן לו יכול אפילו עבד אפילו ממזר השיבו כהוגן ונזדמן לו דוד יפתח הגלעדי דכתיב והיה היוצא אשר יצא מדלתי ביתי וגו' יכול אפילו דבר טמא השיבו שלא כהוגן נזדמנה לו בתו)
· עבד אברהם נותן לרבקה מתנות ואח"כ שואל לשמה.—מה מסמלות המתנות
· שיחת עבד אברהם בבית בתואל  ישנה חזרה על מה שהיה על הבאר אומר המדרש ב"ר פרשה ס "א"ר אחא יפה שיחתן של עבדי בתי אבות מתורתן של בנים פרשתו של אליעזר שנים וג' דפים הוא אומרה ושונה ושרץ מגופי תורה ואין דמו מטמא כבשרו אלא מריבוי המקרא רשב"י אומר טמא הטמא ר"א בן יוסי אומר זה וזה ומים לרחוץ רגליו ורגלי האנשים אשר אתו א"ר אחא יפה רחיצת רגלי עבדי בתי אבות מתורתן של בנים שאפילו רחיצת רגלים צריך לכתוב והשרץ מגופי תורה ואין דמו מטמא כבשרו אלא מריבוי המקרא רשב"י אומר טמא הטמא ר"א בר"י אמר זה וזה:" וההסבר שמתוך השינויים שיש בין שני הספורים ניתן ללמוד דרך ארץ.

· על השינויים כותבת נחמה ליבוביץ "החל ממדרשי חז"ל ומפרשינו הקדמונים רש"י ורמב"ן ועד לאחרונים בני המאה הקודמת המלבי"ם ובעל "העמק דבר" עסקו הפרשנים בפקיחת עינינו לראות את השינויים הגדולים והקטנים , הבולטים, והדקים שבסיפור: פירוט דבריו בהתחלה לשם הדגשת עושרו של אברהם, הבלעת ניגוד האמונה שבין אברהם ובין משפחתו על ידי השמטת "ה' אלהי הארץ"- אשר לא יוכר ולא יובן בארם נהרים- ( פסוק ג לעומת פסוק לז): הדגשת הרצון להתחתן דווקא במשפחת אברהם, רצון זה שלא הביעו אברהם אבינו כלל (פסוק ד לעומת לז: לעומת מ:) השמטת האפשרות להביא את יצחק אל בית הנערה (פסוק לט לעומת ה), ולבסוף שינוי הסדר בשאלת שם הנערה ונתינת המתנות,"
· הסכמת המשפחה לשלוח את רבקה.

· העבד חוזר עם רבקה ופוגשים בדרך את יצחק היוצא לשוח בשדה – רבקה ממלאת את מקום שרה.

· אברהם נושא את קטורה – נולדים ילדים שאברהם משלחם עם מתנות

· מות אברהם.

· תולדות ישמעאל ומותו.
