בס"ד

פרשת שבוע למורים  

פרשת תרומה 96 פסוקים

נושאי הפרשה: 

ה' מצווה את משה לאסוף תרומה לצורך בנית המשכן כדי שיהיה לה' מקום לשכון בתוך בני ישראל.

בנית המשכן ועשית כליו וכיסויו

סדר הבניה:

ארון : 2.5 אמות אורך  1.5 אמות רוחב  1.5 אמות גובה. מורכב מ3 ארונות פנימי זהב, אמצעי עץ חיצוני זהב. על הארון כפורת זהב טהור ועליה שני כרובים עשויים מקשה זהב שכנפיהם סוככות על הארון. לארון 4 טבעות לשני מוטות. סה"כ גובה הארון 10 טפחים ומשם נשמע קול ה' אל משה. הארון נמצא בקודש הקודשים.

שולחן: 2 אמות אורך 1.5 רוחב  1.5 גובה. על השולחן מסגרת בעובי טפח . 4 טבעות לשני מוטות. כלי השולחן  מזהב. עליו שמים את לחם הפנים בקודש מצד שמאל.
מנורה: עשויה ממקשה זהב קנה אמצעי הוא המנורה וממנו שלושה קנים לצד ימין ושלושה קנים לצד שמאל. המנורה מקושטת בגביעים כפתורים ופרחים . כליה מזהב. המנורה בקודש מצד ימין.

כסוי המשכן: עשר יריעות מחוברות ליחידות של 5 ובין שתי היחידות לולאות וקרסים לחיבור. כל יריעה באורך 28 אמות ורוחב 4 אמות. עשויה מ4 סוגי חוטים שזורים : שש, תכלת, ארגמן, תולעת שני.
כסוי שני –יריעות עיזים: אחת עשרה יריעות. 6 מחוברות יחד ו5 מחוברות יחד. בין שתי היחידות לולאות וקרסים. אורך כל יריעה 30 אמה, רוחב 4 אמות.

כסוי שלישי – רק על הגג עשוי מעורות אלים מאודמים (או גם מעורות תחשים לדעת רבי יהודה) אורך 30 אמה ורוחב 10 אמות. (כסוי רביעי לדעת רבי נחמיה רק מעורות תחשים)

קרשי המשכן: גובה 10 אמות, רוחב 1.5 אמה. בתחתית הקרש שתי ידות שיכנסו לאדנים כדי שהקרש יעמוד ישר. בצפון ובדרום 20 קרשים. במערב 8 קרשים. הקרשים מחוברים למעלה בטבעות, ובאמצע בחמישה בריחים לכל צד במשכן שנים למעלה ושנים למטה ואחד ארוך באמצע. כל הקרשים והבריחים מצופים זהב.
פרוכת: מבדילה בין קודש הקודשים לקודש על 4 עמודים. עשויה כמו הכסוי הראשון.

מסך לפתח אוהל מועד להבדיל בין הקודש לחצר המשכן: 5 קרשים עשוי כמו הכסוי הראשון של המשכן.

מזבח הנחושת -- אורך ורוחב 5 אמות גובה 3 אמות (דעה נוספת זה רק משפת הסובב כך שכל הגובה 10 אמות). בכל פינה על המזבח קרן. כלי המזבח נחושת. המזבח ריק וממלאים אותו אדמה בכל חניה. היה למזבח קישוט – מכבר כדי להבדיל בין החצי העליון לתחתון לצורך עבודת הקרבנות.(למזבח היה כבש לעלות עליו ולא מוזכר בפרשה) למזבח 4 טבעות ושתי מוטות כדי לסחוב אותו.

(מזבח הזהב לא מוזכר בפרשה)
חצר המשכן: אורך 100 אמה ו50 אמה רוחב. 20 קרשים בצפון ובדרום , 10 קרשים במערב. 10 קרשים במזרח 3 קרשים 4 קרשים לשער החצר 3 קרשים.  אדנים וטבעות כסף. קלעי החצר משש משזר. מסך החצר עשוי כמו כסוי המשכן.
התמונות מתוך אתר דעת: www.daat.ac.il
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