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עוד מושגים לראש השנה (חלק מהמושגים נכתבו ע"י או מבוססים על מושגיו של הרב יהודה רוזנברג)





יום טוב של ראש השנה – ראש השנה דיניו כיום טוב. כל מה שמותר לעשות בחג, מותר לעשות גם בראש השנה. וכל מה שאסור לעשות בחג – אסור לעשות גם בראש השנה.  לכן:


העברת אש – מותר להדליק אש בעזרת העברה מאש דולקת.  לכן נהוג להשאיר נר זיכרון דולק מערב חג, וממנו מדליקים את הגז (אם צריך), ואת נרות החג של היום השני.  אבל אסור לכבות את האש!


כיום ניתן לקנות 'שעון שבת' לגז, הנקרא "חגז", והוא מכבה את הגז בעצמו.


הכנת צורכי אוכל נפש – מותר להכין אוכל בחג, בשביל החג עצמו, ולכן מותר לבשל לחג עצמו אוכל טרי וגם לעשות חלק מהמלאכות האסורות בשבת- הקשורות להכנות המזון (צריך ללמוד הלכות יום טוב כדי לדעת אלו מלאכות מותרות), כדי שהמזון בחג יהיה טרי.  (בכל מקרה לא מכינים מיום אחד של ר"ה ליום השני!)


אָבִינוּ מַלְכֵּנוּ- בַּעֲשֶׂרֶת יְמֵי תְּשׁוּבָה מוסיפים את תפילת "אָבִינוּ מַלְכֵּנוּ" בתפילה.  ברוב המקומות שבהם אומרים בְּמֶשֶׁךְ השנה  "זָכְרֵנוּ" (בתפילת אָבִינוּ מַלְכֵּנוּ) בַּעֲשֶׂרֶת יְמֵי תְּשׁוּבָה אומרים "כָּתְבֵנוּ".  למשל:  במקום "אָבִינוּ מַלְכֵּנוּ זָכְרֵנוּ לְחַיִּים טוֹבִים", אנחנו אומרים "אָבִינוּ מַלְכֵּנוּ כָּתְבֵנוּ בְּסֵפֶר חַיִּים טוֹבִים", מפני שבימים אלה ה' כותב את דינו של כל אחד.


קריאת התורה לראש השנה  -  בְּרֹאשׁ הַשָּׁנָה יֵשׁ חָמֵשׁ עֲלִיּוֹת וּמַפְטִיר, כְּמוֹ בְּכָל יוֹם טוֹב.    


בַּיּוֹם הָרִאשׁוֹן שֶׁל רֹאשׁ הַשָּׁנָה מוֹצִיאִים שְׁנֵי סִפְרֵי תּוֹרָה.  בָּרִאשׁוֹן קוֹרְאִים מִסֵּפֶר בְּרֵאשִׁית "וַה' פָּקַד אֶת שָׂרָה כַּאֲשֶׁר אָמָר וַיַּעַשׂ ה' לְשָׂרָה כַּאֲשֶׁר דִּבֵּר", לְפִי שֶׁשָּׂרָה נִפְקְדָה (ה' זָכַר אוֹתָהּ וְעָנָה לִתְפִלּוֹתֶיהָ) בְּרֹאשׁ הַשָּׁנָה.  בַּסֵּפֶר הַשֵּׁנִי קוֹרְאִים מַפְטִיר, אֶת קָרְבַּן הַיּוֹם מִפָּרָשַׁת פִּינְחָס (בְּסֵפֶר בְּמִדְבַּר).


בַּיּוֹם הַשֵּׁנִי שֶׁל רֹאשׁ הַשָּׁנָה שׁוּב מוֹצִיאִים שְׁנֵי סִפְרֵי תּוֹרָה.  בָּרִאשׁוֹן קוֹרְאִים אֶת עֲקֵדַת יִצְחָק, כְּדֵי לְהַזְכִּיר זְכוּת לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל.  מִלְּבַד זֹאת, יֵשׁ לְפָרָשָׁה זוֹ קְשָׁרִים נוֹסָפִים לְרֹאשׁ הַשָּׁנָה: חז"ל מְלַמְּדִים שֶׁעֲקֵדַת יִצְחָק הָיְתָה בְּרֹאשׁ הַשָּׁנָה וּכְמוֹ כֵן הַשּׁוֹפָר הַמָּעֳדָף לְמִצְוַת תְּקִיעַת שׁוֹפָר הוּא שׁוֹפָרוֹ שֶׁל אַיִל, כְּפִי שֶׁהָיָה בָּעֲקֵדָה, "וַיִּשָּׂא אַבְרָהָם אֶת עֵינָיו וַיַּרְא וְהִנֵּה אַיִל אַחַר נֶאֱחַז בַּסְּבַךְ בְּקַרְנָיו וַיֵּלֶךְ אַבְרָהָם וַיִּקַּח אֶת הָאַיִל וַיַּעֲלֵהוּ לְעֹלָה תַּחַת בְּנוֹ".    בַּסֵּפֶר הַשֵּׁנִי קוֹרְאִים מַפְטִיר כְּמוֹ בַּיּוֹם הָרִאשׁוֹן.
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תכנית ללימוד מושגים






































חתימת הורים (למדתי עם בני\בתי את המושגים:  				
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