פרשת בהעלותך
בס"ד                                                                                                                    
ערוך בידי צבי האריס                                                                                                                    כל הזכויות שמורות תשס"ז

מה מסופר בפרשת בהעלותך?                   סיכום הפרשה- ליל שבת
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· הַפָּרָשָׁה מְתָאֶרֶת אֶת טָהֳרַת הַלְּוִיִּים וַהֲכָנָתָם לָעֲבוֹדָה.  מִגִּיל 25 עַד 30 הַלְּוִיִּים לוֹמְדִים אֶת הָעֲבוֹדָה וּמִגִּיל 30 וְעַד 50 הֵם מְשָׁרְתִים בַּמִּקְדָּשׁ.

· בְּנֵי יִשְׂרָאֵל הִקְרִיבוּ קָרְבַּן פֶּסַח בַּמִּדְבָּר. אֲנָשִׁים שֶׁהָיוּ טְמֵאִים בִּשְׁעַת הַקְרָבַת קָרְבַּן פֶּסַח, פָּנוּ אֶל מֹשֶׁה וּבִקְּשׁוּ שֶׁתִּנָּתֵן גַּם לָהֶם אֶפְשָׁרוּת לְהַקְרִיב קָרְבַּן פֶּסַח.  מֹשֶׁה פָּנָה אֶל ה' וְהוֹדִיעַ לַעָם אֶת דִּין פֶּסַח שֵׁנִי.  אָדָם שֶׁלֹּא הִקְרִיב קָרְבַּן פֶּסַח (אֲפִלּוּ בְּכַוָּנָה!!) מַקְרִיב קָרְבַּן פֶּסַח בי"ד אִיָּר - פֶּסַח שֵׁנִי.
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ה' עָזַר לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל בַּמִּדְבָּר עַל יְדֵי עָנָן בַּיּוֹם וְאֵשׁ בַּלַּיְלָה.  עַל פִּי הֶעָנָן בְּנֵי יִשְׂרָאֵל יָדְעוּ מָתַי לִנְסֹעַ.  לִפְעָמִים הֵם חָנוּ בְּמָקוֹם מְסֻיָּם מִסְפַּר שָׁעוֹת וְלִפְעָמִים כַּמָּה שָׁנִים.

· ה' צִוָּה לַעֲשׂוֹת שְׁתֵּי חֲצוֹצְרוֹת כֶּסֶף, אֲשֶׁר הַכֹּהֲנִים יִהְיוּ מֻפְקָדִים עַל הַשְׁמָעָתָן בְּעֵת הַצֹּרֶךְ.  לְפִי הַחֲצוֹצְרוֹת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל יָדְעוּ מָתַי מֹשֶׁה רָצָה לְכַנֵּס אוֹתָם (תְּקִיעָה בִּשְׁתֵּי הַחֲצוֹצְרוֹת), מָתַי מֹשֶׁה רָצָה לְכַנֵּס אֶת הַנְּשִׂיאִים שֶׁל הַשְּׁבָטִים (תְּקִיעָה בַּחֲצוֹצְרָה אַחַת) וּמָתַי לְהַתְחִיל לִנְסֹעַ (תְּרוּעָה). 

· בְּאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל הַחֲצוֹצְרוֹת שִׁמְּשׁוּ לִתְפִלָּה בְּעֵת צָרָה וְכֵן תָּקְעוּ בָּהֶם בַּמּוֹעֲדִים עִם הַקְרָבַת הַקָּרְבָּנוֹת.

· בְּנֵי יִשְׂרָאֵל הִתְלוֹנְנוּ וּבִקְּשׁוּ בָּשָׂר.  ה' שָׁלַח שְׂלַו וּבְנֵי יִשְׂרָאֵל אָסְפוּ אֶת הַשְּׂלָו וַאֲכָלוּהוּ.  ה' הִכָּה בִּבְנֵי יִשְׂרָאֵל וְחֶלְקָם מֵתוּ בַּמָּקוֹם אֲשֶׁר נִקְרָא "קִבְרוֹת הַתַּאֲוָה".

· מִרְיָם וְאַהֲרֹן דִּבְּרוּ לָשׁוֹן הָרַע עַל מֹשֶׁה וּמִרְיָם לָקְתָה בְּצָרַעַת.  מִרְיָם יָצְאָה מִחוּץ לַמַּחֲנֶה שִׁבְעָה יָמִים וּמֹשֶׁה הִתְפַּלֵּל עָלֶיהָ.  בְּנֵי יִשְׂרָאֵל נָסְעוּ שׁוּב רַק כַּאֲשֶׁר מִרְיָם חָזְרָה אֶל הַמַּחֲנֶה.    (
בְּפָרָשַׁת בְּהַעַלוֹתְךָ הַהֲכָנוֹת לַכְּנִיסָה לְאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל בָּשִׂיאָם.  ה' צִוָּה לְהָכִין חֲצוֹצְרוֹת לַמִּלְחָמָה וּמֹשֶׁה אָמַר לְיִתְרוֹ "נֹסְעִים אֲנַחְנוּ אֶל הַמָּקוֹם אֲשֶׁר אָמַר ה' אֹתוֹ אֶתֵּן לָכֶם".  


 











