פרשת בשלח
בס"ד                                                                                                                     

ערוך בידי צבי האריס                                                                                                                   כל הזכויות שמורות תשס"ז

מה מסופר בפרשת בשלח?                        סיכום הפרשה- ליל שבת

ה' הוֹבִיל אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל  בְּדֶרֶךְ עֲקִיפָה כְּדֵי שֶׁלֹּא יִבָּהֲלוּ מִמִּלְחָמָה בַּפְּלִשְׁתִּים.  (הַמֶּשֶׁךְ חָכְמָה מַסְבִּיר שֶׁה' רָאָה שֶׁבְּנֵי יִשְׂרָאֵל עֲדַיִן מֻשְׁפָּעִים יוֹתֵר מִדַּי מֵהָעֲבוֹדָה הַזָּרָה שֶׁל מִצְרַיִם וּמִפְּנֵי זֶה הִכְנִיסָם לַמִּדְבָּר, מָקוֹם אֲשֶׁר בּוֹ הֵם יִצְטָרְכוּ לִלְמֹד לְהִסְתַּמֵּךְ רַק עַל ה' לְמִלּוּי כָּל צָרְכֵיהֶם, כְּדֵי לְהַשְׁרִישׁ בְּלִבָּם אֶת הָאֱמוּנָה בַּה').  עַמּוּד הֶעָנָן בַּיּוֹם וְעַמּוּד הָאֵשׁ בַּלַּיְלָה, הֶרְאוּ לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל אֶת הַדֶּרֶךְ.  
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הַמִּצְרִים שָׁמְעוּ שֶׁבְּנֵי יִשְׂרָאֵל מִתְרַחֲקִים וְהֵם רָדְפוּ אַחֲרֵי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בְּצָבָא גָּדוֹל עַד שֶׁהִשִּׂיגוּ אוֹתָם לְיַד הַיָּם.  בְּנֵי יִשְׂרָאֵל הָיוּ בֵּין הַיָּם וּבֵין הַמִּצְרִים וְשָׁאֲלוּ אֶת מֹשֶׁה:  מַדּוּעַ הוֹצֵאתָ אוֹתָנוּ מִמִּצְרַיִם?  מֹשֶׁה עָנָה לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל שֶׁהֵם יִרְאוּ אֶת יְשׁוּעַת ה'.

עַמּוּד הֶעָנָן עָמַד בֵּין מַחֲנֶה יִשְׂרָאֵל לְבֵין הַמִּצְרִים.   ה' אָמַר אֶל מֹשֶׁה לְהַפְסִיק לִצְעֹק אֵלָיו וּלְהַמְשִׁיךְ לִנְסֹעַ. מֹשֶׁה הֵרִים אֶת יָדָיו עַל הַיָּם וְהַיָּם נִבְקַע.  בְּנֵי יִשְׂרָאֵל נִכְנְסוּ לְתוֹךְ הַיָּם וְהַמִּצְרִים נִכְנְסוּ אַחֲרֵיהֶם. ה' צִוָּה וּמֹשֶׁה שׁוּב הֵרִים אֶת יָדָיו עַל הַיָּם וְהַיָּם כִּסָּה אֶת הַמִּצְרִים.   בְּנֵי יִשְׂרָאֵל שָׁרוּ אֶת שִׁירַת הַיָּם ("אָז יָשִׁיר מֹשֶׁה" וכו') וּמִרְיָם הַנְּבִיאָה וְהַנָּשִׁים  שָׁרוּ גַּם הֵן שִׁיר שֶׁבַח לַה'.

בְּמָרָה (מְקוֹם מַיִם מָרִים) ה' אָמַר לְמֹשֶׁה לְהַשְׁלִיךְ עֵץ לְתוֹךְ הַמַּיִם וְהַמַּיִם הֻמְתְּקוּ.

בְּאֵלִים, בְּנֵי יִשְׂרָאֵל הִתְלוֹנְנוּ נֶגֶד מֹשֶׁה וְאַהֲרֹן וה' הִמְטִיר לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל מַן וְשָׁלַח לָהֶם שְׂלָו.  הָיוּ אֲנָשִׁים שֶׁנִּסּוּ לִשְׁמֹר אֶת הַמָּן שֶׁל יוֹם אֶחָד לְבֹקֶר הַיּוֹם שֶׁלְּאַחָרָיו, אֲבָל הַמָּן הִתְקַלְקֵל.  רַק בְּיוֹם שִׁשִּׁי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לִקְּטוּ כַּמּוּת כְּפוּלָה וְהַמָּן נִשְׁמַר לְיוֹם הַשַּׁבָּת. 

ה' צִוָּה אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לִשְׁמֹר אֶת הַשַּׁבָּת. 
ה' צִוָּה אֶת מֹשֶׁה לִשְׁמֹר מַן לְמִשְׁמֶרֶת (שֶׁיִּזְכְּרוּ אֶת הַמָּזוֹן שֶׁה' נָתַן לָהֶם בְּמִדְבַּר- לְאַחַר הֲקָמַת הַמִּשְׁכָּן הַמָּן נִשְׁמַר לִפְנֵי הָאֲרוֹן).

בְּנֵי יִשְׂרָאֵל שׁוּב הִתְלוֹנְנוּ שֶׁאֵין לָהֶם מַיִם.  ה' אָמַר לְמֹשֶׁה לְהַכּוֹת בַּסֶּלַע וְיֵצְאוּ מַיִם מֵהַסֶּלַע.  

עֲמָלֵק נִלְחֲמוּ בְּיִשְׂרָאֵל- כָּל זְמַן שֶׁמֹּשֶׁה הֵרִים אֶת יָדָיו בְּנֵי יִשְׂרָאֵל גָּבְרוּ וְכַאֲשֶׁר מֹשֶׁה הוֹרִיד אֶת יָדָיו עֲמָלֵק גָּבְרוּ.  כַּאֲשֶׁר מֹשֶׁה הִתְעַיֵּף, הוּא יָשַׁב עַל אֶבֶן וְאַהֲרֹן וְחוּר תָּמְכוּ בְּיָדָיו עַד שֶׁמֹּשֶׁה וּבְנֵי יִשְׂרָאֵל נִצְּחוּ אֶת עֲמָלֵק.  
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