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מה מסופר בפרשת מצורע?                       סיכום הפרשה- ליל שבת

סִכּוּם פָּרָשַׁת מְצֹרָע
 בְּפָרָשַׁת מְצֹרָע אָנוּ מַמְשִׁיכִים לִלְמֹד עַל הַנְּגָעִים שֶׁהַתּוֹרָה פֵּרְטָה בְּפָרָשַׁת תַזְרִיעַ, כַּאֲשֶׁר הַפָּרָשָׁה מְלַמֶּדֶת אֶת הַטִּפּוּל בַּנְּגָעִים. 
 כַּאֲשֶׁר הַכֹּהֵן רוֹאֶה שֶׁנִּרְפָּא הַנֶּגַע, הַמְּצֹרָע מֵבִיא שְׁתֵּי צִפֳּרִים, אַחַת נִשְׁחֶטֶת וְאֶת הַשְּׁנִיָּה הוּא שׁוֹלֵחַ.  הַמְּצֹרָע שֶׁבָּא לְהִטַּהֵר מְכַבֵּס אֶת בְּגָדָיו, מְגַלֵּחַ אֶת שְׂעָרוֹ, טוֹבֵל בְּמִקְוֶה וְחוֹזֵר עַל כָּל זֶה שׁוּב בַּיּוֹם הַשְּׁבִיעִי.  בַּיּוֹם הַשְּׁמִינִי הָאִישׁ מֵבִיא קָרְבָּנוֹת וּבָזֶה מְסַיֵּם אֶת טָהֳרָתוֹ. 
 אִם הַמְצוֹרָע דַּל (עָנִי) וְאֵין לוֹ מַסְפִּיק כֶּסֶף לְהָבִיא אֶת כָּל הַכְּבָשִׂים הַדְּרוּשִׁים לְקָרְבְּנוֹתָיו, הוּא יָכוֹל לְהָבִיא תּוֹרִים אוֹ בְּנֵי יוֹנָה בִּמְקוֹם שְׁנַיִם מֵהַכְּבָשִׂים. 
 בְּפָרָשַׁת מְצוֹרָע אָנוּ לְמֵדִּים שֶׁיֵּשׁ גַּם צָרַעַת הַבַּיִת.  צָרַעַת הַבַּיִת יְכוֹלָה לִהְיוֹת רַק בְּאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל.  לִפְנֵי שֶׁהַכֹּהֵן בָּא לִרְאוֹת אֶת הַנֶּגַע שֶׁבַּבַּיִת, הוּא מְצַוֶּה שֶׁיּוֹצִיאוּ אֶת כָּל הַכֵּלִים מִן הַבַּיִת כְּדֵי שֶׁהַכֵּלִים לֹא יִטָּמְאוּ.  כְּמוֹ בְּצָרַעַת הָאָדָם, הַצָּרַעַת מְטַמֵּאת רַק כַּאֲשֶׁר הַכֹּהֵן מַכְרִיז עַל כָּךְ. 
 סוֹף הַפָּרָשָׁה מְלַמֵּד עַל סוּגֵי טֻמְאָה שׁוֹנִים וְדַרְכֵי הַטָּהֳרָה מֵהֶם. 
