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פרשתון כפר אדומים


א' אדר א' תשע"א


פרשת תרומה





בקודש הקודשים משוחחים...


"לילה טוב, אמא," קראה ציפי.  "לילה טוב, חמודה," ענתה אמה מהסלון.


בשקט של חדרה ציפי פתחה את המחשב הנייד שלה והתחילה לגלוש.  (אני לא עוברת על  כללי הוריי, חשבה ציפי.  הם מרשים לי לקרוא במיטה, ולא אמרו רק לקרוא בספר...)  היא פתחה ישר לפייסבוק, היא אמרה שלום לכל חבריה מכיתה ה'.  חלק מהם היו שמה והם שוחחו כמה דקות על כל מיני דברים.  כעבור חצי שעה ציפי שמה לב שרק היא וענבל מהכיתה שלה עדיין גולשות והן המשיכו לפטפט על דברים 'ממש חשובים'.  אחרי כמה דקות מירי (גם מהכיתה) נכנסה לפייסבוק והצטרפה לשיחת החברות.   היא התפרצה ואמרה שיש לה משהו חשוב ביותר לספר.  ציפי וענבל הפסיקו את הפטפוטים שלהן והקשיבו.  היא התחילה לספר כיצד אסתי (עוד ילדה מהכיתה...) פגעה בה.  מירי לא סיפרה הרבה פרטים, רק שאסתי פגעה בה בצורה קשה.  מירי רצתה לדעת אם היא יכולה לגייס את ציפי וענבל להיות איתה בקבוצה חדשה בפייסבוק  - קבוצה שבה יאספו סיפורים אודות אסתי, ואז אם תהיה הזדמנות טובה יראו את זה למורה ואסתי תיענש על כל המעשים הנוראים שהיא עשתה.  ציפי, שהיתה חברה של מירי אמרה שהיא מוכנה.  ענבל, אבל, הססה.  "מה אם אסתי תראה את זה?" היא שאלה.  


"אין סיכוי," ענתה מירי, "אין לה אינטרנט בבית." 


"אבל למה את לא מדברת איתה ישר?" המשיכה ענבל לשאול.


" יום אחד אני אדבר איתה, פשוט בפייסבוק אני יכולה לתכנן מה אגיד כאשר אהיה מוכנה."


אחרי עוד כמה שאלות ענבל פתאום ירדה מפייסבוק.  "לאן היא נעלמה?" שאלה מירי את ציפי.  גם מציפי לא היתה תגובה...כנראה היא הבינה את הרמז מענבל. 


פרשת תרומה מספרת על ציווי בניית המשכן. על פי שמות (פרק כה) מטרות בניית המשכן היו מפגש ותקשורת.  דרך המשכן ה' ישכון בתוך עם ישראל, ובמשכן יהיה מקום מוקדש לעם ישראל לשוחח עם ה'.  ה' אומר למשה שהוא יבוא לדבר איתו דווקא מבין הכרובים.  כאשר מתבוננים במבנה המשכן אנו מגלים שכדי להיכנס למקום מיוחד זה,"בין הכרובים", יש לעבור כמה שלבים:  החצר, הפרוכת למשכן, הקודש, הפרוכת המבדילה בין קודש לקודש הקודשים.  תקשורת בין אדם לבוראו היא מליאת קדושה והתורה שומרת על הקדושה ביצירת "חדר" מיוחד.  בחדר זה שמרו על שיח של קדושה, עם משוחחים קדושים - בין ה' לנביאו, בין כהן הגדול לא-לוקים. 


בחיינו, בין חברינו, יש קדושה בתקשורת.  היכולת האנושית לתקשר ולדבר עם אחרים מעלה אותנו לבריאה מיוחדת. יש לנו כלים רבים לתקשר.  עלינו לזכור שגם בכלים אלה יש לשמור על טהרת השיח. השבוע נציין בביה"ס 'ימי אינטרנט בטוח'.  האינטרנט מרגיש כמו חדר סגור, ולכבודנו ובריאותנו אנו חייבים לשמור על הקדושה בחדר.  אחריותנו לדאוג שהשיח יהיה 'טהור' - מכובד ובטוח - ושרק האנשים הראויים והמוזמנים ישתתפו איתנו בשיח. בהצלחה ושבת שלום!








חידות השבוע


כיתות א-ב


אני מלאה "פרחים וכפתורים";


על גבי שמים את הלחמים הטריים;


עלי כל בוקר הכוהנים מקטירים;


שלושתנו יחד - הכלים הפנימיים.


מי הם השלושה המדברים פה?


מהו "התפקיד" של כל אחד?


האם יש דברים דומים בבית שלכם?





כיתות ג-ה


בבניית הכלים למשכן בלשון יחיד ("ועשית") ה' מצווה ומדבר


אבל לגבי כלי אחד את הציווי בלשון רבים ("ועשו") הוא מוסר 


באיזה חפץ בא הציווי דווקא לרבים? (רמז: כה: י)


מדוע, לדעתכם, דווקא בכלי זה ככה אנו שומעים? 





כיתות ו-ח


מעל הארון אנו יושבים


להגן על הארון בכנפיים אנו מכסים


אבל מה הם אלו הכרובים?


האם זה לא מכניס לבית המקדש פסלים??


כיצד ה' ציווה אותנו על הכרובים - כיצד זה שונה מעבודת אלילים?





דיון לשולחן שבת


האם בבואה של פרשת תרומה יש בכם תחושת אכזבה?  האם אתם מחכים לסיפור עגל הזהב, שיהיה קצת מתח בפרשה, קצת 'אקשן'?  


אל תרגישו לבד או אשמים...יש לא מעט אנשים שמרגישים כך.  הפרשיות אודות המשכן והקרבנות נשמעות רחוקות מאוד. 


 אין כאן מאבק בין אישיות מגוונות וססגוניות.  אין כאן נסים ונפלאות.  אם כן, מה נוכל לעשות כדי שפרשה שעל פניה נראית רחוקה, ולא רלוונטית לחיים שלנו תהיה שייכת לנו ותדרוש מאתנו להיות 'יהודים יותר טובים'?  מה דעתכם? איזה קשר אתם בונים לעצמכם עם פרשיות המשכן וקרבנות?  


ואם בכל זאת רוצים קצת דחיפה ... חכמינו שעוד ראו את המקדש וחוו את החורבן דאגו למצוא 'תחליף' למקדש שנחרב.  הם הציעו כיוונים שונים.  כיוון אחד הוצע  בפיו של רבן יוחנן בן זכאי.  הוא הסביר לתלמיד שהיה מתאבל על אובדן הקרבנות שהביאו כפרה לישראל, שיש כפרה דומה, גמילות חסדים.  כיצד גמילות חסדים מביאים כפרה לאדם, ולחברה כולה?  כיצד, אם כן, הם יכולים להיות תחליף עבור הקרבנות?  מה עוד יש היום שבא 'במקום' קרבן?   





תשרי א'...תשרי ב'...חשוון א'...חשוון ב'....אדר א'...אדר ב'...


סליחה, לא ידעתם?  לכל חודש עברי יש תאום – אותו חודש בא' וגם בב'?  ברור, לא?


בסדר, נכון, לא כך בכל חודש.  אבל מה מיוחד בחודש שלנו, אדר?


כאשר אנו פותחים את הלוח ומגלים שזכינו באדר כפול אנו בטח מחייכים.  גם אם אנו לא מציינים פורים פעמיים באופן שלם אנו בטח מעדיפים לציין פעמיים חודש של שמחה וליצנות מאשר חודש כמו אב – חודש של אבלות ועצב.  אז, האם הסיבה לחודש אדר כפול הוא שנחייך עוד קצת כל כמה שנים?  למה באמת יש לנו השנה שני אדרים???


התורה מצווה עלינו לקיים כל שנה מעגל שנה - כל שנה אנו חוגגים חגים שונים:  פסח, שבועות, ראש השנה, סוכות, וכו'.  בקיום חגים אלה, התורה מקפידה להורות לנו שחג הפסח חייב להיות באביב.  כמו שבאביב כל מה שמת בחורף חוזר לחיים, כך אחרי "תרדמה" של עבדות מצרים ישראל חזר לחיים בשחרורו מעבדות לחרות.  


שנת החדשים של עמנו מבוססת על 12 חודשים של הירח (כלומר, 12 סבבים של כדור הארץ סביב הירח). שנת ירח היא 12 חדשים כפול 29 או 30 ימים לכל חודש.  יוצא שנה של 354 ימים.  לעומת זאת שנה של היקף כדור הארץ את השמש, שהיא שנה שקובעת את העונות, היא בת 365 ימים.  לפי זה שנת ירח היא 11 ימים קצרה יותר משנת החמה.  עם הזמן שנת ירח מתחילה לצבור פער... אחרי שלוש שנים ההפרש בין לוח חמה וירח נופח ונהיה של 33 ימים – חודש שלם.  פסח כבר יופיע חודש לפני – בחורף.  אם כן, כדי לתקן מצב זה ולדאוג שפסח יהיה באביב קבעו שכל כמה שנים מוסיפים בחודש האחרון של השנה (אדר) חודש נוסף, "ספייר" כדי לחכות עוד קצת עד אביב.  וכך זכינו לחודשיים של שמחה!  חודשיים שמחים לכולם!


ולבונוס:   מדוע קובעים שפורים חוגגים באדר שני דווקא?   












































פסוק שהתחפש...


שמים את העד בארון הבגדים?!?!


אבל אם הגענו לכך, מה נקרא "עד"?


כיצד אנו שומרים על חפצים או עקרונות 


מיוחדים שלנו היום?














