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   פרשת נשא בהעלותך שלנו עורך: רב בית הספר – יהודה רוזנברג
          

שבת שלום  למשפחת בית חינוך ולמידה כמשפחה ניר עציון!
כניסת השבת: 19:19


צאת השבת: 20:32  

















בית חינוך ולמידה כמשפחה ניר עציון





בי"ס ממ"ד ניסויי





פסוק לי פסוקך – הפרשה ואני








"אֶסְפָה לִּי שִׁבְעִים אִישׁ מִזִּקְנֵי יִשְׂרָאֵל ... וְלָקַחְתָּ אֹתָם אֶל אֹהֶל מוֹעֵד וְהִתְיַצְּבוּ שָׁם עִמָּךְ: (י"א 7)


אני לא מאמין! כל כך התאמצתי, כל כך ניסיתי, השתדלתי, ועכשיו הם באים, וכל מה שהם יודעים לעשות זה רק לחפש מה לא היה הכי טוב בעולם, רק כדי שיוכלו להגיד שלא הצלחתי! אני ממש לא מבין אתם.  הכל התחיל כאשר המורה ביקשה מתנדב לארגן קומזיץ,  ולדאוג שיהיו בו משחקים ואוכל. אני הסכמתי לעשות זאת. הלכתי וביקשתי מאבא שיעזור לי להעביר משטחים מעץ מהמפעל לידינו (כן, המנהל הסכים לתת לי אותם חינם), הלכתי לבעל המכולת וביקשתי שיתרום לנו כמה ק"ג תפוחי אדמה, לחבר של אבא של יש בית חרושת לנקניק, והוא הסכים לתת לנו נקניקים. ישבתי ערבים שלמים והכנתי משחקי חברה שיהיה נחמד בקומזיץ. הגיע הערב, מגדל העצים עמד מוכן, מחכה לכולם שנדליק אותו. המשחקים היו בתוך התיק, והאוכל מוכן בארגזים ליד המדורה. הילדים התחילו להגיע אחד אחד, המורה כבר הגיע והדלקתי את המדורה. הוצאתי שירונים, ורציתי להתחיל בשירה. אבל אז קפץ אחד הבנים ואמר "מי צריך לשיר? זה סתם משעמם!" וכמובן אליו הצטרפו מיד כל הבנים. "אז מה זה קומזיץ? לא שרים בקומזיץ?" שאלתי. "אנחנו לא!" הם ענו. הוצאתי את המשחקים, נסתי להתחיל משחק אחד, ואז אחת הבנות צעקה שזה משחק לא צודק, והוא בכלל משעמם ולא יפה.   הרגשתי מיואש. מה עשיתי? למה אני כל כך מתאמץ, ושום דבר לא טוב להם? החלטתי לעבור לאוכל, "בטח אוכל זה דבר שכולם אוהבים, אולי נתחיל בדבר שכולם אוהבים, ואז תהיה אווירה טובה והם כן ירצו לשיר ולשחק", חשבתי לעצמי.  הוצאתי את הנקניקיות, ושמתי אותם על האש. הילדים התלהבו, אני שמחתי. כאשר הן היו מוכנות הוצאתי אותם מהאש וחילקתי לכולם.  "מה לא הבאתה קטשופ?" הם שאלו. "מי אוכל נקניקיה בלי קטשופ?" לא יכולתי לסבול יותר. "רק תלונות יש לכם, שום דבר לא טוב לכם, האם מישהו מכם בא להציע לי עזרה? האם מישהו שאל מה התוכנית? כדי שיוכל לתת עצות? אתם רק מתלוננים! בטח זה הדבר הכי קל להגיד "למה עשית את זה? או למה לא הבאת את זה? נראה אתכם מארגנים קומזיץ!" צעקתי וברחתי מהמדורה. המורה קראה לי, וביקשה ממני סליחה בשם כל הילדים. "למה זה קרה?" שאלה המורה את כולנו.  "למה שהוא יחליט לבד הכל? למה הוא קובע לנו מה נשיר, ואם נשיר, מה נשחק ומה נאכל? הוא יודע הכל?!" ענו חלק מהתלמידים. "אבל עשיתי הכל כדי שיהיה כיף ונחמד, עבדתי קשה, למה זה לא טוב?" שאלתי. "כי גם לאחרים יש זכות להגיד מה הם רוצים"  הם ענו. "אז מה? האם כל הכיתה יכולה לארגן ערב כזה? זה יהיה רק סתם בלגן" עניתי.   "ואולי לא?" שאלה המורה. אולי בפעם הבאה נקים ועדה שתארגן את הערב. שיחשבו ביחד מה לעשות, ויחלקו את העבודה בין כל התלמידים. עצרנו את הקומזיץ, ישבתי עם וועדה שהוקמה, וחשבנו ביחד מה לעשות עם מה שהבאתי. פתאום כולם שיחקו, ושרו ונהנו מאוד. ברגע שמישהו נסה להגיד שזה לא טוב, מיד ענו לו שהועדה החליטה, ובפעם הבאה שיצטרף לוועדה, ויעזור להחליט. לא האמנתי עד כמה זה יכול לעזור כאשר את ההחלטות לא מחליטים לבד, אלא קבוצה מחליטה ביחד. כי אז כולם הרבה יותר מקבלים אותם. אנחנו לא אוהבים שאדם אחד מחליט בשבילנו!


גם בפרשתנו, כאשר העם מתלוננים ורוצים בשר, משה אומר לקב"ה "עוד מעט וסקלוני" – אני מפחד. ותשובת ה' – "אספה לי 70 איש..." תאסוף אליך 70 אנשים שאתה יודע שבני ישראל אוהבים אותם וסומכים עליהם. תדבר איתם. ברגע שבני ישראל ידעו שיש איתך עוד הרבה אנשים שהם אוהבים, הם יתלוננו הרבה פחות... . אומנם בפרשה שלנו, זה לא מועיל, כי משה לא צריך אותם, הוא עושה את דבר ה'. אבל הקב"ה אומר לו לעשות זאת, זה סימן שלנו זה כדאי!


לנו כדאי לקבל החלטות בקבוצה שחושבת ביחד, יהיו יותר רעיונות, ומה שנחליט, האחרים יקבלו יותר בשמחה!
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חידה בפרשה.


חידון על פרשות השבוע.





למי היו פנים שלא היו? (ח' 3).


"סמוך על סמוך" מי סמך על מי? (ח' 10-14).


מה משותף לאדם ולבהמה? (ח' 17).


מה משותף לטמא והרחוק? (ט' 9).


היכן הייתה אש וירטואלית? (ט' 15).


כפל משמעות: שטח אבטיחים שלם. מה המילה?     (י' 2).


מי ירד על הטל? (י"א 9).











הכסף שלו והנוזל האדום שלו. מה המילה?  (כ' 9).


                                     שבת שלום! בהצלחה!














              שבת שלום!  בהצלחה!

















הורים יקרים!


לת ביה"ס








לאורו נלך – הרב נריה


רק שלא יזרקו אותי מהישיבה. הגעתי לישיבה חדשה בשבילי. לא ידעתי מה מקובל לעשות בישיבה. אלא סתם התיישבתי ליד שולחן עץ גדול, ליד בחור בשם מרדכי אליהו, שהיה יתום מאב.


האמא האלמנה העניה לא הסכימה לוותר שהבן שלה לא ילמד בישיבה, ועבדה קשה כדי שתוכל לשלוח את הבן  לישיבה.


לאחר שיחה קצרה, הרגשנו שאנחנו נוכל ללמוד טוב ביחד.                      היה לנו בישיבה משגיח, שלימד אותנו תלמוד עם מפרשים בשקט ברגיעה.


אבל לאחר הלימוד – היה לפעמים יוצא בריקודים . אני ממש נהניתי מהשילוב  של הלימוד היבש, והריקוד החסידי הסוער.


ערב אחד ראיתי שני תלמידים מתווכחים ורבים. זה לא מצא חן בעיני.


החלטתי להפסיק את המריבה. תפסתי מגבת וזרקתי עליהם. שיירגעו, שיפסיקו. אבל לרוע מזלי, המגבת פגעה בנורת נפט.  המנורה נפלה, אש יצאה, המגבת נדלקה, והחלה לשרוף את בית המדרש.


החלה מהומה, רצו להביא מים.  הפסיקו ללמוד. אבל כיבו את האש.


הלכתי לישון, יותר נכון – לבכות. הייתי בטוח שאקבל עונש ויזרקו אותי מהישיבה. שכבתי במיטה ובכיתי.


בבוקר קמתי. ביקשתי סליחה, וחזרתי ללמוד. חברי התלהבו ממני. הם הבינו שכל רצוני היה לגרום להפסקת המריבה. וכולם עודדו אותי...
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