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שולחן  שבת - לפרשת בהעלותך
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 רעיון מהפרשה: בתחילת פרשתנו מופיע הציווי  על המנורה "אל  מוּל פְּנֵי הַמְּנוֹרָה יָאִירוּ שִׁבְעַת הַנֵּרוֹת" , ונשאלת השאלה מדוע  מקומו של ציווי זה כאן ולא  בספר ויקרא העוסק בהדלקת המנורה ובלחם הפנים?

 ונראה לי לומר : חומש במדבר עוסק בנושא ההכנה במדבר לקראת הכניסה לארץ ישראל, והמעבר מהנהגה ניסית להנהגה טבעית. בפרשתנו מגיע שלב המעבר מהמדבר לארץ ישראל.זאת אנחנו למדים מהמשך הפרשה בה מסופר, שמשה מציע ליתרו להצטרף לעם ישראל בדרכו לארץ ישראל ורש''י כתב שהתכנית היתה להכנס לארץ ישראל תוך שלושה ימים.
אם כן יש לומר שהציווי על המנורה בפרשת בהעלותך לפני הכניסה לארץ ישראל בא ללמד על  החזון של הארת התורה  בחיי המעשה בארץ ישראל. 

על פי זה יש להבין את סמיכות הציווי על המנורה לציווי על השולחן בספר ויקרא,  כי המנורה היא אור התורה -  האדאל  הרוחני והשולחן הוא כנגד הפרנסה וחיי המעשה, וצריך את אור התורה בחיי המעשה – הפרנסה בארץ ישראל.
וכך מספר הנרות במנורה שבע מבטא את הקשר בין הרוח והחומר -  הקדש והחול  וכמו בשבעת ימי השבוע ,השבת מאירה ומברכת את ששת ימי החול, כך ''נר מצוה ותורה אור'' , המנורה אור  התורה שמאירה את חיי המעשה בארץ ישראל. 

המשך הפרשה והפרשיות שאחריו ממחישים לנו מה קורה כאשר עם ישראל לא הפנים את החזון של תורת החיים המחברת בין הקדש  והחול וכמו שנאמר במשלי לא' : ''ובאין חזון יפרע עם''. 

תחילת הפורענות היתה ''ויסעו מהר ה' '' שנסעו מהר סיני "כתינוק הבורח מבית הספר. ואחר כך האספסוף מתאוה תאוה  לבשר והעם "בוכה למשפחותיו" על איסורי צניעות שהוטלו עליהם כתוצאת מקבלת התורה בסיני ומופיע משבר ופורענות. 

התשובה של ה' למשבר הוא ''אספה לי שבעים מזקני ישראל''. החזון של עם הסגולה וממלכת הכהנים לא יכול להתגשם על ידי אדם אחד , גדול ככל שיהיה. החזון  מגיע לעם ישראל דרך משה וממשה לזקני העם והתכנית להכנס לארץ ישראל בתוך שלושה ימים משתנה ורק אחרי תהליך של ארבעים שנה החזון של המנורה מאיר כראוי בעם ישראל ומגיעה העת להכנס לארץ ישראל. 

גם בדורנו צריכים אנחנו לחזון ולרוח גדולה , אך גם לסבלנות רבה כדי שחזון הגאולה קמעא קמעא יגיע לכל שדרות העם וירומם את כל העם בדרך לגאולה השלמה.

ויהי רצון שהקב''ה יאיר עלינו אור חדש ונזכה   שנרות המנורה יאירו בקרוב בבית המקדש שיבנה במהרה בימינו אמן.
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  שאלת השבוע: הלכות הבדלה

שאלה : אצלנו נוהגים לעשות הבדלה בבית הכנסת. ידיד שלי, אחד המתפללים, אמר לי, שהוא לא מתכוון לצאת ידי חובת הבדלה בבית הכנסת. מפני שיש ספק, אם נשים חייבות בהבדלה, ואם יצא חובה בביהכ"נ לא יוכל להבדיל לאשתו. ברצוני לדעת מה ההלכה בנידון?

תשובה : נחלקו הראשונים, האם מצוות הבדלה היא מהתורה, כמו קידוש, או חיובה מדרבנן.

הרמב"ם בפרק כ"ט מהלכות שבת הלכה א' כתב: "מצות עשה מהתורה לקדש את יום השבת בדברים... וצריך לזוכרו בכניסתו וביציאתו. בכניסתו בקידוש היום, וביציאתו בהבדלה."

מאידך גיסא, הלכה פסוקה היא, שנשים חייבות בקידוש היום מהתורה, מכוח ההיקש של "זכור ושמור נאמרו בדיבור אחד". והגמרא במס' ברכות (דף כ' ע"ב) אומרת: "כל שישנו בשמירה (= שמוזהר על איסורי אל תעשה), ישנו בזכירה" (= מחוייב במצוות עשה). וכיוון שנשים חייבות בקידוש מהתורה (שולחן ערוך סימן רע"א סעיף ב'), יש לומר שהוא הדין לגבי הבדלה, שחייבות מהתורה.

אמנם הרא"ש בתשובה (כלל י"א סימן ג') בשם ר"ת, ועוד ראשונים סוברים, שהבדלה היא מדרבנן. לפי הרא"ש וסיעתו, אין לנו היקש של זכור ושמור לעניין הבדלה, ומצווה זו היא כשאר מצוות עשה שהזמן גרמא, ונשים פטורות. 

ועוד כתב הפרי מגדים, שמצות הבדלה, היא מצוה המתקיימת בחול, ואינה תלויה בדיני שבת, ועל כן לא תיקנו חכמים לחייב אישה  בהבדלה, כשם שחייבת בקידוש.

להלכה פסק השולחן ערוך סימן רצ"ו סעיף ח': "נשים חייבות בהבדלה כשם שחייבות בקידוש, ויש מי שחולק". וברמ"א כתב: "על כן לא יבדילו לעצמן, רק ישמעו הבדלה מן האנשים".

הב"ח כתב, שאע"ג שמעיקר הדין נשים פטורות, יכולות לברך ולהבדיל, כשם שמברכות על לולב, אעפ"י שפטורות. 

מסקנת המגן אברהם היא, שהעיקר כדברי הב"ח, ואע"ג שהמגן אברהם כתב, שנהגו הנשים שלא לשתות מכוס הבדלה, תירץ המשנה ברורה, שאם אין לאישה ממי לשמוע הבדלה, תבדיל לעצמה ותשתה, כדי לא לבטל מצוות הבדלה.

להלכה פסק המשנה ברורה:

א) 
אם שמע הבדלה ויש בבית זכרים אפילו קטנים, יכול להבדיל ויוציא את הנשים.

ב) 
אם אין זכרים בבית (ויצא ידי חובת הבדלה) לא יבדיל לאשתו, אלא היא תבדיל בעצמה.

ג) 
בבאור הלכה מסתפק המשנה ברורה לגבי אישה שמבדילה, אם תברך ברכת מאורי האש, ומסקנתו היא, שאינה חייבת בברכת הנר. ויש אחרונים שחולקים, (עיין אגרות משה חושן משפט, חלק ב' עמ' רנ"ח, שכתב שתברך).

לעצם המנהג שנהג הידיד שלך בבית הכנסת, נכון הוא, וכן כתב הרמ"א לעיל, שהנשים ישמעו הבדלה מן האנשים, וכך תעשה גם אתה ותבדיל בבית לכל בני ביתך.

שאלות בהלכה או באמונה ושאר עניני תורה, אפשר לשלוח  לפי הכתובת:Elster4@gmail.com
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 סיפור לשולחן שבת : בתקופתו של הגאון רבי יהודה אסאד מגדולי רבני הונגריה היה יהודי פשוט אחד – שמש בית הכנסת. הוא עבד את ה' בתמימות. מדי יום היה מדליק את נרות בית הכנסת [=לא היה חשמל בתקופה ההיא] והיה אומר בהתלהבות ''לשם יחוד קודשא בריך הוא...הנני מוכן ומזומן לקיים את מצות 'כבדו ה' באורים' '', ומכוון בהדלקת נרו ת בית הכנסת את כל הכוונות שהיו בהדלקת הנרות בבית המקדש. 

כך היה נוהג  מדי יום ביומו והציבור היה מתפעל מכוונתו הטהורה של השמש.

פעם נזדמן הקצב של העיירה לבית הכנסת בעת הדלקת הנרות של השמש והוא התלהב מאד ממה שראה עד שהתחיל לקנא בשמש,ושאל אותו עם הוא מוכן למכור לו את זכות הדלקת הנרות ואף נקב בסכום כסף גדול שיהיה מוכן לתת לשמש אם הוא יהיה מוכן לותר על המצוה. השמש כמובן דחה בתוקף את ההצעה לותר על מצות הדלקת הנרות שהיתה חשובה מאד בעיניו, אבל הקצב לא ויתר ומדי יום ביומו נדנד לשמש והתחנן לפניו לתת לו את המצוה.

כיוון שגברו תחנוניו של הקצב, החליט השמש להתייעץ עם רבי יהודה אסאד שהיה מגדולי הדור. הרב ששמע את הסיפור יעץ לשמש להעביר את המצוה לקצב, ולדרוש ממנו מטבע  [=זהוב] אחד כל יום עבור ההדלקה. מדובר היה בסכום כסף גדול, והרב אמר לשמש :אל תשתמש בכסף שיתן לך הקצב, תשאיר אותו בצד לעת הצורך. למרות שהיה קשה מאד לשמש לוותר על מצוה זו היתה לו אמונת חכמים והוא ציית לדברי הרב . מדי יום הקצב היה נותן מטבע אחד לשמש בית הכנסת וניגש להדליק את הנרות. השמש מצידו עשה כהוראת הרב  והניח את הכסף בקופה מיוחדת לעת מצוא. במשך השנים הצטבר בקופה סכום כסף גדול מאד.

יום אחד פגש אחד מבני הקהילה את הקצב בבית הכנסת וראה שהוא בוכה בדמעות שליש. שאל האיש את הקצב מה קרה מדוע אתה בוכה? והקצב השיב לו שהוא אירס את ביתו ואין לו כסף לממן את הנדוניה שלה באותו מעמד אמר הקצב מהו סכום הכסף שחסר לו. הדברים הגיעו לאזני הרב הוא קרא לשמש ואמר לו : עתה הגיע הזמן שתקיים בכסף ששמרת מצוה גדולה, מצות הכנסת כלה. קח את כל הכסף ששילם לך הקצב במשך כל השנים ותן אותו ל...קצב כדי שיוכל להשיא את ביתו בכבוד. השמש הצדיק והתמים לא שאל שאלות ואמר שהוא יעשה מה שיאמר לו הרב. לפני שמסרו את הכסף לקצב , הרב ספר את הכסף והתברר להפתעתו שהיה בקופה של השמש את הסכום המדוייק שהיה חסר לקצב כדי לחתן את ביתו. 

כמה מוסר השכל יש ללמוד מסיפור זה. השמש בסך הכל הדליק נרות בבית הכנסת, אך כיון שעשה  זאת בכוונה טהורה הוא הצליח להדליק את האור בנשמתו של הקצב שהיה אדם פשוט והתלהב ממצוה זו ורצה לקיים אותה בכל מאודו. ממצוה של הדלקת הנרות שקיים השמש בכוונה תמימה הוא זכה להיות שותף לקיום מצות הכנסת כלה. [מתוך עלינו לשבח לשמות]
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