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שולחן  שבת שירה - לפרשת בשלח – ולקראת ט''ו בשבט
מאת הרב אילן אלסטר רב בית ספר ''בית וגן'' בת ים
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 רעיון מהפרשה:לאחר ההתעלות הגדולה שבקריעת ים סוף בו אמרו משה וישראל שירה, מופיע הנסיון בו לא היה לעם ישראל מים לשתות. ה' מצווה על משה להכות בסלע כדי להוציא לישראל מים. נסיון דומה יש לעם ישראל בסוף תקופת המדבר,וכמו שמסופר בפרשת חוקת ואילו שם ה' מצווה על משה ואהרון לדבר אל הסלע. ונשאלת השאלה: מדוע בפרשת בשלח משה מצטווה להכות בסלע ואילו בפרשת חוקת מצטווה לדבר אל הסלע?

המדרש עונה על שאלה זו ואומר: שיש שתי תקופות בחיי עם ישראל. תקופת היציאה ממצרים נמשלה לתקופת הילדות בה נדרשת ענישה ולעתים כפיה ואילו סוף תקופת המדבר נמשלה לתקופת הבגרות בה נדרשת הסברה ושכנוע ולא כפיה ומסיים המדררש ואומר: 

כך אמר הקב"ה למשה :כשהיה סלע זה קטן הכית אותו שנאמר והכית בצור [=בפרשתנו פרשת בשלח]  אבל עכשיו [=בפרשת חוקת בסוף תקופת המדבר]  ודברתם אל הסלע שנה עליו פרק אחד והוא מוציא מים מן הסלע .

הבדל זה בין  שתי תקופות החיים בחיי היחיד ובחיי עם ישראל, תקופת  הילדות ותקופת והבגרות  מוצא את ביטויו בשני משלים שאומר משה רבנו על עם ישראל: בפרשת יתרו בספר שמות  אומר משה לעם ישראל: " אתם ראיתם אשר עשיתי למצרים ואשא אתכם על כנפי נשרים ואבא אתכם אלי". ומפרש רש''י שהנשר שונה מכל העופות במה שהוא נותן את הגוזל שלו על כנפיו שאם יזרקו בו חץ יכנס החץ בנשר ולא בגוזל שלו. וכך עשה ה' בקריעת ים סוף כמסופר בפרשתנו, שעמוד הענן היה מבדיל בין ישראל למצרים, ומצרים היו יורים חצים ואבנים גדולות כדי לפגוע בישראל , ועמוד הענן היה ''סופג' אותם.

ובפרשת האזינו בספר דברים ה' נמשל ל"כנשר יעיר קנו על גוזליו ירחף יפרש כנפיו יקחהו ישאהו על אברתו", ומפרש רש''י משל לנשר שנוהג בבנים שלו ברחמים ואינו נכנס לקן שלו פתאום אלא הוא עושה רעש  בין האילנות כדי  שהבנים שלו יתעוררו  ''ויהא בהם כח לקבלו'' – את האבא – הנשר. משל זה מזכיר לנו  מציאות מחיי היום יום בין הורים וילדים בגיל ההתבגרות כאשר ההורים רוצים להכנס לחדר של הנער או הנערה המסתגרים בחדרם ורוצים להיות עם עצמם,וההורה צריך להקיש בדלק ולבקש בעדינות רשות להכנס.

משל הנשר מוסיף עניין נוסף להבחנה בין שתי תקופות החיים.בתקופה הראשונה תקופת הילדות , הילדים תלויים לגמרי בהורים . החנוך בשלב זה בנוי יותר על ההרגל שמרגילים את הילד. הילד איננו עצמאי בתקופה זו. בתקופה שניה -  גיל ההתבגרות , הנער איננו מקבל את השפעת ההורים כדבר המובן מאליו, הוא רוצה עצמאות , לבנות את עצמו מתוך עצמו. לכן צריך לדעת איך לחנך בתקופה זו באופן ש''יהא בהם כח לקבלו''. 

והדברים קשורים עם ט''ו בשבט בו אנחנו עוסק בשבח ארץ ישראל ,ומציינים את ערך ישוב ארץ ישראל שבא לידי ביטוי ביציאה לנטיעות ביערות ובמקומות שונים בארץ ישראל.

הציווי על הנטיעות בארץ ישראל מציין מעבר בין שתי תקופות. לפני כניסתם שלי ישראל לארץ ישראל נאמר : ''כי תבואו אל הארץ ונטעתם כל עץ מאכל'' . על כך אומר  המדרש משל:  התרנגולת , כאשר האפרוחים שלה קטנים , היא מכנסת אותם תחת הכנפיים שלה ועודרת להן [=דואגת להם ונותנת להם אוכל] . וכאשר הם גדלים , אחד מהם רוצה להשאר בקרבתה , והיא נוקשת על ראשו במקורה ואומרת לו , לך תדאג לעצמך. כך כשהיו ישראל במדבר ארבעים  שנה היה המן יורד והבאר עולה להן והשליו מצוי להן וענני כבוד מקיפים  אותן ועמוד ענן נוסע לפניהם. כיון שנכנסו ישראל לארץ אמר להם משה כל אחד ואחד מכם ישא את 
את החפירה שלו ויחפור בורות כדי לנטוע נטיעות , וזהו שנאמר :"כי תבאו אל הארץ  ונטעתם כל עץ מאכל''. יהי רצון שנזכה לישב בכל רחבי ארץ ישראל לנטוע נטיעות ולזכות לטוב של ארץ ישראל.
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  שאלת השבוע: מדוע השבת הקרובה נקראת שבת שירה ?

תשובה: שבת שקוראים בה בתורה בפרשת בשלח, נקראת 'שבת שירה', על שם שירת הים שאמרו בני ישראל אחר קריעת ים סוף, והיא כתובה בפרשה זו.לא שירת הים בלבד יש בפרשה זו, אלא עוד הרבה ענינים: יציאת מצרים, קריעת ים סוף, חק ומשפט, מן, באר ומלחמת עמלק. אף על פי כן לא יחדו ישראל שם לשבת זו, אלא על שם השירה בלבד, כי שירה זו לישראל בכל הדורות כאילו עכשָׁו אמרוה. ולמה כן? - שכל דברי התורה - הקדוש ברוך הוא מדבר וישראל שומעים, ופרשה זו - ישראל דברו והקב"ה וכל פמליותיו מאזינים למוצא פיהם. כי באותה שעה נתרוממו נפשות ישראל למדרגה עליונה שאין למעלה הימנה, ונעשו לבותיהם מעינות שופעים תורה, וקול דיבורם - כקול ש- ד י .ולא עוד, אלא שקדמה תורה זו [= השירה]  שנבעה מתוכם, לתורה ששמעו מפי הגבורה בהר סיני. וכל כך למה? לפי שבכח השירה הזאת שאמרו אז, נטעו שירה ושמחה בלב כל זרע ישראל עד סוף כל הדורות, ובכל עת שהם נושעים מאויביהם ומתרַווְחים מצרותיהם, ירון לבם שיר ושבח לאל מושיעם, ולא תהילות עצמם יספרו; וכן כתוב בשירה זו: 'ויאמרו - לאמר', כלומר, השירה שאמרו אז, פעלה 'לאמר' בכל הדורות.ששירה זו אמרו מתוך שלמות האמונה ולא מתוך התפעלות הנפש למראה הנסים והנפלאות. כי ההתפעלות עוברת, אבל האמונה נקבעת בלב וקיֶּמת לעד; ואין לישראל שמחה ואין להם חיים אלא באמונה בלבד שהם מאמינים בה'. וכן כתוב (תהלים צז): וּלְיִשְׁרֵי לֵב שִׂמְחָה, ונאמר (חבקוק ב): וְצַדִּיק בֶּאֱמוּנָתוֹ יִחְיֶה; ואף בדברי השירה הזאת נאמר: וַיַּאֲמִינוּ בַּה' וּבְמֹשֶׁה עַבְדּוֹ - אָז יָשִׁיר מֹשֶׁה וּבְנֵי יִשְׂרָאֵל וגו'. השנה חל ט'ו בשבט ביום חמישי , ועל כן שבת שירה מקבלת משמעות נוספת, אנחנו מתבוננים בשבת זו בשירת הטבע ובט''ו בשבט אנחנו מחבבים את ארץ ישראל באכילת פירותיה בשמחה של מצוה, של לימוד תורה .(ספר התודעה)
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 סיפור לט''ו בשבט: העולם הטבע והאדם - יום אחד, כמה ימים לאחר השחרור [=ממחנה הריכוז] , הייתי מהלך בין נאות-דשא מלבלבים אל עבר העיירה הקרובה למחנה. עפרונים חגו בשמים ושמעתי אותם פוצחים ברינה. סביבי לכל מלוא העין לא היה איש. לא היה דבר זולת הארץ והשמים הרחבים ושירת הציפרים והמרחב הגדול. עמדתי על עמדי, הסתכלתי סביב, נשאתי עיני אל השמים - ואחר כרעתי על ברכי. באותו רגע לא ידעתי הרבה על עצמי ועל העולם - רק פסוק אחד היה מהדהד ברוחי, פסוק אחד ויחידי: "מן המיצד קראתי י-ה, ענני במרחב י-ה".   לא אזכור עוד, כמה זמן כרעתי ברך ושיננתי פסוק זה. אך יודע אני, כי ביום ההוא, בשעה ההיא, החלו חיי החדשים. צעד צעד הלכתי קדימה עד כי שבתי והייתי יצור אנוש.   (אדם מחפש משמעות – ויקטור פרנקל . ''חוויות ממחנה הריכוז'')
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