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שולחן  שבת - לפרשת חוקת
מאת הרב אילן אלסטר 
                       רב בית המדרש הקהילתי כפר אברהם פתח תקוה
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 רעיון מהפרשה: בפרשת השבוע מסופר  שלא היה מים לעם לשתות ותגובת העם  היתה "וַיָּרֶב הָעָם עִם משֶׁה". משה ואהרון הצטוו לדבר אל הסלע ולהוציא ממנו מים .משה היכה  בסלע ויצאו  ממנו מים רבים. על דבר זה נענשו משה ואהרון: ""וַיֹּאמֶר ה' אֶל משֶׁה וְאֶל אַהֲרֹן יַעַן לֹא הֶאֱמַנְתֶּם בִּי לְהַקְדִּישֵׁנִי לְעֵינֵי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל לָכֵן לֹא תָבִיאוּ אֶת הַקָּהָל הַזֶּה אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר נָתַתִּי לָהֶם ".

יש לשאול :
א. מדוע משה ואהרון נצטוו בפרשתנו לדבר אל הסלע  ואילו בפרשת בשלח נצטווה משה להכות בסלע?

ב.מה הקשר בין חטא ההכאה בסלע לבין העונש , לא להכנס לא'י ? 

ויש לומר: כתוב במדרש בילקוט שמעוני תורה לפרשתנו וזו לשונו : 'ודברתם אל הסלע', והכיתם לא נאמר. אמר לו:  כשהנער קטן רבו מכהו ומלמדו כיון שהגדיל -  בדבור הוא מיסרו, כך אמר הקב"ה למשה : כשהיה סלע זה קטן הכית אותו שנאמר והכית בצור אבל עכשיו ודברתם אל הסלע שנה עליו פרק אחד והוא מוציא מים מן הסלע.

ביאור הדבר: הכאת הסלע אחרי קריעת ים סוף , והדיבור אל הסלע בסוף תקופת המדבר לקראת הכניסה לארץ ישראל, מסמלים שתי צורות הנהגה של הקב''ה עם ישראל: הנהגה ניסית והנהגה טבעית.
דור יוצאי מצרים לא היו באותה  מדריגה רוחנית של  דור באי הארץ. הם נמשלו לילד שצריך ליסרו בהכאה . הם ראו ניסים גלויים וזכו שהקב''ה מספק את כל צרכיהם: 
מן שליו ובאר וכל זה ללא כל מאמץ מצידם. 
דור הנכנסים לארץ ישראל נמשלו לילד שגדל. הם עברו תהליך אמוני של הכשרת הלבבות וכמו שנאמר בספר דברים:"וְזָכַרְתָּ אֶת כָּל הַדֶּרֶךְ אֲשֶׁר הוֹלִיכֲךָ ה' אֱ-לֹהֶיךָ זֶה אַרְבָּעִים שָׁנָה בַּמִּדְבָּר ...וַיְעַנְּךָ וַיַּרְעִבֶךָ וַיַּאֲכִלְךָ אֶת הַמָּן אֲשֶׁר לֹא יָדַעְתָּ וְלֹא יָדְעוּן אֲבֹתֶיךָ לְמַעַן הוֹדִיעֲךָ כִּי לֹא עַל הַלֶּחֶם לְבַדּוֹ יִחְיֶה הָאָדָם כִּי עַל כָּל מוֹצָא פִי ה' יִחְיֶה האדם".
לדור באי הארץ יש תפקיד שונה מדור המדבר:"כי תבואו אל הארץ ונטעתם כל עץ מאכל".

אך יש חשש שהנטיעה והעיסוק בדברים חומריים בארץ ישראל עלולה להביא את האדם לידי תחושה של ''כחי ועוצם ידי עשה לי את החיל הזה''. לכן תקופת המדבר נועדה להכין את עם ישראל שלא יתעסק יתר על המידה בעניני החומר ''כי לא על הלחם לבדו יחיה האדם , כי על כל מוצא פי ה' יחיה האדם''.
הנסיון עם הסלע נועד להיות ציון דרך בדרך לארץ ישראל , איך לנהוג בשעת משבר , ובאיזה דרגה רוחנית תהיה העשיה בארץ ישראל.  הדיבור על הסלע נועד לתת מימד רוחני למים ולשאר עניני החומר בארץ ישראל. הברכה צריכה לשרות במאכל ובמשתה שאוכלים ושותים בארץ ישראל,ואינו דומה אכילה ושתיה של בהמה לאכילה ושתיה של אדם בארץ ישראל כי ארץ ישראל היא ארץ אשר עליה נאמר ''למטר השמים תשתה מים'', וכל דבר גשמי צריך תפילה וברכה מאת ה' כדי לזכות בברכת ה'.
באמצעות הדיבור אל הסלע דור באי הארץ היה צריך להבין שדבר ה' נמצא בכל דבר אפילו בסלעים דוממים וכך מסופר על ר' אבא היה מנשק כיפי דעכו,להורות שדבר ה' נמצא גם בסלע שלכאורה אין בו שום תועלת לאדם, וכך אומר מרן הרב קוק בספרו מאמרי הראי''ה:"תוכן האמונה אינו רעיון, כי אם מציאות גמורה הנמצאת בכל חלקי היצירה, גם בדומם, והוא סוד קיומו של עולם".
אך משה הכה בסלע ולא דיבר אליו והוא מיעט בכך בקידוש השם לעיני עם ישראל. וכך נאמר במדרש רבה לפרשתנו נאמר:" התחילו לומר יודע משה חק הסלע אם הוא מבקש יוציא לנו מים מזה". אחרי שמשה היכה בסלע היה מקום לחשוב שמשה עשה זאת בדרך הטבע ולא על פי ה'. משה ואהרון מיעטו בקידוש השם שהיה דרוש כהכנה לחיים בארץ ישראל , ולכן הם לא  זכו להביא עת עם ישראל לארץ ישראל. 
יהי רצון שנדע ונזכה לקדש את שמו של הקב''ה בעולם כשם שמקדישין אותו בשמי מרום
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  שאלת השבוע: אני יוצאת לטיול עם הוריי באירופה ובמסגרת בטיול אנחנו אמורים לבקר בכנסיה עתיקה. ברצוני לדעת האם הדבר מותר, כי אנחנו בסך הכל אמורים לראות את היופי של המקום ,ואין אנחנו מייחסים קדושה למקום.

תשובה:שאלה זו נשאלה הגאון הרב עובדיה יוסף והשיב עליה בשו"ת יחווה דעת חלק ד סימן מה , ואני מצטט חלקים מתשובתו ומסקנתו הלכה למעשה.

במסכת עבודה זרה מבואר, שיש איסור אפילו להתקרב לפתח הבית של עבודה זרה, שנאמר אל תקרב אל פתח ביתה. הרמב"ם בפירוש המשניות כתב, שכל עיר השייכת לאומה מן אומות העולם עובדי עבודה זרה, ויש להם בתוכה בית תפלה, שהוא בית עבודה זרה, מעיקר הדין היה צריך לאסור לדור באותה עיר, אבל בעונותינו אנו אנוסים בעל כרחנו לשכון בארצותם של עובדי עבודה זרה, ונתקיים בנו בגלותינו, ועבדתם שם אלהים מעשה ידי אדם עץ ואבן, ואם העיר כולה דינה כן שאסור לדור בתוכה, קל וחומר לבית עבודה זרה עצמו, שאסור לנו כמעט אפילו לראותו, ומכל שכן שאסור בודאי להיכנס לתוכו. ע"כ.
מבואר ברמב"ם (סוף פרק י"א מהלכות מאכלות אסורות), שהנוצרים עובדי עבודה זרה הם, וממילא דין כנסייתם כבית עבודה זרה ממש, ולכן ברור מאוד שאסור לבקר בכנסיית הנוצרים ... ורבינו יהודה החסיד בספר חסידים (סימן תל"ה) כתב וזו לשונו: נכרי אחד היה חייב ליהודי כסף, וכשהיה תובע ממנו חובו היה הנכרי בורח לבית תפלתם, ופעם אחת נכשל היהודי ונכנס אחריו לבית העבודה זרה לתבוע חובו, ושוב נתחרט על כך, ושאל לחכם להורות לו דרך תשובה, והשיבו, שבכל שנה באותו יום שנכנס לבית עבודה זרה יתענה, וכן היה נוהג כל ימיו, ומעשה ביהודי שהלך בחצר בית העבודה זרה, ושמע בת קול מכרזת: ואותי השלכת אחרי גויך, והיה מתענה כל ימיו.ע''כ.כתב מרן החיד"א בספר ברית עולם (סימן תל"ה), בשם מר זקנו הגאון רבי אברהם אזולאי, מחבר הספר חסד לאברהם, שהנכנס לבית עבודה זרה הרי הוא בכנפי הסטרא אחרא של הטומאה, ומטמאים אותו מעט מעט, ולא ידע כי בנפשו הדבר. 

לסיכום: הדבר ברור שאסור בהחלט לבקר בכנסיות של נוצרים, ועל מדריכי תיירות להשמר ולהזהר מאוד לבל יכשלו ולא יכשילו יהודים המבקרים בישראל להובילם אל כנסיות הנוצרים, שיש בזה איסור משום ולפני עור לא תתן מכשול. ולשומעים ינעם ועליהם תבוא ברכת טוב. 

שאלות בהלכה או באמונה ושאר עניני תורה, אפשר לשלוח  לדוא''ל elster5771@gmail.com
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 סיפור לשולחן שבת : המעגל שנסגר 

סבי, ר' שאול שטרן ז"ל, היה איש-אשכולות ורב-פעלים. ירא-שמים, תלמיד-חכם וטוב-מזג. במקצועו היה כימאי, ובה-בעת שקד ללמוד תורה בכל רגע פנוי ואף חיבר ספר הגותי מעמיק על חמישה-חומשי-תורה. לפרנסתו ניהל מפעל לעיבוד מזון ונחשב מומחה בעל-שם לכשרות.את הוריו ואת רוב בני-משפחתו איבד בשואה. ביניהם גם את אשת-נעוריו ובנם הקטן, דב הי"ד. על-אף כאב האובדן וכל התלאות שעבר, מעולם לא איבד את אמונתו האיתנה בה' ואת תקוותו לעתיד טוב יותר. למקורביו  היה אומר: "אין לי שום תלונה, חלילה, על הקב"ה ואיני מהרהר אחר מידותיו. רק דבר אחד מציק לי – כיצד זה הניח הקב"ה לשמו הקדוש להתחלל כך בשואה האיומה".סבא זכה לעלות ארצה, להינשא בשנית ולהקים משפחה לתפארת. לנו, ילדיו ונכדיו, נהג תמיד לספר סיפורים שנועדו להמחיש לנו את נוכחותה של יד-ההשגחה גם בשעות הקשות וברגעים הנוראים ביותר.
כך, למשל, סיפר, כי בעת שהיה במחנה-ריכוז בגרמניה, נהג להניח בלילות את משקפיו לרגלי הדרגש שעליו ישן. בוקר אחד, כשקם משנתו, עמד בחוסר-זהירות על המשקפיים וניפץ אותם לרסיסים. הדבר הסב לו, כמובן, עוגמת-נפש רבה. לא חלפו אלא דקות אחדות, ואל הצריף נכנס קצין גרמני והורה לכל מרכיבי המשקפיים להתאסף. אלה נחשבו אצל הנאצים כבעלי-מום לכל דבר ונשלחו לתאי הגזים. הוא ניצל משום ששבר את משקפיו בחוסר זהירות.
אולם מכל הסיפורים הרבים הייתה מציפה אותו התרגשות מיוחדת בכל פעם שסיפר את הסיפור הזה:באחד המסדרים במחנה-הריכוז פקד הקצין הגרמני על כל בעלי ההשכלה הרפואית לצאת מהשורה. אמנם לסבא לא הייתה השכלה רפואית, אך הוא היה כימאי והבין קצת בתרופות. בלי לחשוב פעמיים יצא מהשורה והציג את עצמו כרופא. הוא עדיין לא ידע לאן הצעד הזה יוביל אותו, אך ליבו אמר לו שהדבר עשוי לסייע לו. ואכן, מאותו יום ואילך מונה על המרפאה במחנה. כך היה יכול לסייע לחולים רבים, שקיבלו ממנו תרופות יותר ממה שהתירו לו ההוראות.יום אחד הגיע למרפאה נער צעיר, בעל חזות חסידית. סבא התעניין בשלומו, טיפל בו כראוי ואף שוחח עמו בדברי-תורה. הנער התחבב עליו מאוד והוא השתדל לסייע לו ככל יכולתו. בהמשך רקם סבא תכנית שבעזרתה הצליח, בסיוע עוד גורמים, להבריח את הנער אל מחוץ למחנה. מאז נעלמו עקבותיו של הנער והם לא נפגשו עוד.שלושים שנה חלפו מאז. בשנים אלה הספיק, כאמור, לעלות ארצה ולהקים משפחה. חלפו עוד שנים ובינתיים גם ילדיו ובתוכם הורייי בגרו והקימו משפחות. לאחר נישואיהם התגוררו הוריי ברחובות.זה היה בשבת הראשונה שבה התארחו סבי וסבתי בבית הוריי ברחובות. מכל בתי-הכנסת בעיר בחר סבא ללכת להתפלל בבית-הכנסת שבקריית חסידי קרטשניף. הוא התפלל שם הן בליל שבת הן ביום. בקריאת התורה, פנה אליו הגבאי וקרא לו לעלות לתורה  'שישי'. סבא היה מופתע מאוד, שכן בית-הכנסת היה מלא מפה אל פה ואילו הוא היה סתם אורח בלתי-מוכר.
בצאת השבת נהגו מתפללי בית-הכנסת להתייצב בפתח חדרו של האדמו"ר, רבי דוד-משה רוזנבוים מקרטשניף, כדי להתברך מפיו. גם סבא השתלב בתור הארוך והמתין לברכת האדמו"ר. לפתע ניגש אליו שמשו של הרבי וקרא לו לבוא עמו. שוב הופתע סבא מהיחס המיוחד כלפיו. הוא פסע בצייתנות אחרי השמש, שהוביל אותו היישר לחדרו של הרבי.כשנכנס פנימה קידמו האדמו"ר בברכת 'שבוע טוב' לבבית והציע לו סיגריה. סבא השיב בנימוס כי אינו מעשן."זה חידוש בשבילי, ר' שאול", הגיב האדמו"ר, "מתי חדלת מלעשן?".סבא היה נבוך ולא השיב. בקושי זכר שבעבר עישן.האדמו"ר שינה את נושא השיחה. "יש לי חידוש-תורה לומר לך", אמר והשמיע באוזני סבא פירוש נאה לאחד מפסוקי התורה. כשסיים האדמו"ר את ה'פירוש', פנה אל סבא בשאלה: "נו ר' שאול, ההסבר הזה אולי מוכר לך?".סבא לא השיב.כעבור רגע של שתיקה, הישיר האדמו"ר מבט אל סבא ואמר לו: "את הפירוש הנאה הזה שמעתי ממך בנעוריי, בשעה שבאתי לקבל ממך טיפול במרפאה של מחנה-הריכוז. אני הוא הנער הצעיר שחיבבת ושסייעת לו לברוח אל מחוץ למחנה. התזכור?".צמרמורת הרעידה את גופו של סבא. הוא התרגש עד עמקי נשמתו ולא הצליח להוציא הגה מפיו.האדמו"ר הוסיף ואמר: "אתה היית שליח ה' להצילני, ואני חייב כלפיך בהכרת-הטוב".סבא היה אחוז התפעלות מהעובדה שאחרי שלושים שנה עדיין זכר האדמו"ר את פניו, את חידוש-התורה ששמע ממנו במחנה ואפילו את העובדה שבאותם ימים עישן...בכל פעם שסיפר לנו סבא את הסיפור הזה היה מתרגש מחדש. באותה פגישה עם האדמו"ר ראה סוג של 'סגירת מעגל' שמימית. [על פי גליונות חב''ד]
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