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שולחן  שבת – פרשת לך לך
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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  רעיון מהפרשה  -  בפרשת  השבוע אנחנו נפגשים עם דמותו של אברהם אבינו שנמצא בסביבה אלילית באור כשדים ומצטווה ללכת לארץ ישראל: ''לך לך מארצך וממולדתך ומבית אביך,אל הארץ אשר אראך''. 

הציווי על אברהם לעזוב את ארצו ואת בית אביו וללכת עד שיגיע למקום שהוא ''הארץ אשר אראך''  הוא אחד מעשרת הנסיונות שהקב''ה ניסה את אברהם.

מדוע הקב''ה מנסה את אברהם בעשרה נסיונות?

 רבי חיים מוולז'ין בפירושו הנקרא  "רוח חיים"  לפרקי אבות  מבאר שתכלית הנסיונות  שנתנסה אברהם היא למען הדורות הבאים. אברהם התאמץ כדי לקנות מידות ומעלות טובות, ואחרי שאברהם קנה בנפשו את המידות והמעלות הטובות, אצל הדורות הבאים זה יהיה טבע מושרש , שבמעט מאמץ אפשר לכל יהודי להשיג  זאת. 

ראיה לכך היא התופעה המופלאה של מסירות נפש אצל יהודים פשוטים , שאינם אנשי מעלה, ובכל זאת מסרו את נפשם על קידוש השם בכל הדורות. מסירות נפש זו היא ירושה מאברהם אבינו שמסר את נפשו על האמונה בה' והושלך לכיבשן האש, ומיצחק אבינו שמסר את נפשו על העקידה. 

כמו כן התעוררות פתאומית של יהודי בגלות לעלות לארץ ישראל נובעת מעמידתו של אברהם בנסיון של ''לך לך מארצך וממולדתך'' וגו'. 

רבי חיים מדייק מפרקי אבות שם נאמר :עשרה דורות מנח ועד אברהם,  ולגבי הנסיונות נאמר :"עשרה נסיונות נתנסה אברהם אבינו עליו השלום''. 

מדוע לא נאמר "עשרה דורות מנח ועד אברהם אבינו '' , כמו שנאמר ''עשרה נסיונות נתנסה אברהם אבינו''?

התשובה לדבר היא הרעיון שמוזכר למעלה, שכל הנסיונות שמתנסה אברהם הם בגלל שאברהם הוא אבינו ,  והנסיונות  הם למען בניו של אברהם – הדורות הבאים  להכין להם את הדרך לעלות במעלות המידות האמונה והתורה.
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  שאלת השבוע: בחורף מגיעים לחנויות הפירות פירות עץ הדר: תפוזים אשכוליות וכו'. ברצוני לשאול:

  א. האם צריך לברך עליהם שהחיינו? 
ב.האם צריך לברך שהחיינו גם על אשכוליות וקלמנטינות או שברכת שהחיינו אחת פוטרת את כל פירות עץ ההדר?
ג.מה מברכים קודם,בורא פרי העץ או שהחיינו?

תשובה:א.פירות עץ הדר שידוע שהם גדלו כעת ולא שהוציאו אותם מהקירור והביאו אותם לשוק מברכים עליהם שהחיינו. פירות הדר שלא התחדשו בעת בעונה שלהם אלא הם מהשנה שעברה אין מברכים עליהם שהחיינו גם אם לא אכלנו מהם זמן רב.
ב.כל מין קובע ברכה לעצמו ומברכים שהחיינו על התפוז ושהחיינו בנפרד על האשכולית וכך גם לגבי קלמנטינה וכו' אלא אם כן כל סוגי הפירות היו לפנינו בשעת ברכת שהחיינו על התפוזים.

ג.מהמשנה ברורה משמע שעדיף לברך שהחיינו ואחר כך בורא פרי העץ על הפרי ולאכול ממנו אחרי הברכות. יש אפשרות נוספת, לברך בורא פרי העץ לטעום ואחר כך לברך שהחיינו. בכל מקרה לא כדאי לברך בורא פרי העץ שהחיינו ואחר כך לטעום מהפרי כי רק בדיעבד אומרים שזה לא הפסק.
שאלות בהלכה ובאמונה יש לשלוח לדוא''ל elster4@gmail.com
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  סיפור  על שמירת שבת -  לפני  כיובל שנים בישוב אחד בארץ כמעט כל התושבים היו שומרי שבת , והקפידו שלא יכנסו בשבת מכוניות בשער הישוב מכניסת השבת ועד יציאתה. בשבת אחת נכנס לבית הכנסת אחד התושבים וכולו נסער ונרגש. הוא סיפר שסמוך מאד לישוב על פסי הרכבת מתנהלת בעצם השבת עבודה לתקון המסילה.

המתפללים הזדעזעו מחילול השבת בפרהסיא, שנעשה בקרבת מקום מגוריהם , ויצאו כולם כאיש אחד כי לעצור את העבודות. קבוצת המתפללים עמדה על הפסים ולא אפשרה לפועלים לבצע את העבודה. חלקם מחה בקול גדול על חילול השבת שנעשה , וחלקם מנעו בגופם את המשך העבודה.

המתפללים נגשו אל מנהל העבודה שהיה במקום ותבעו ממנו להפסיק את העבודה. המנהל השיב להם:"האמינו לי שגם אני הייתי רוצה לישב כעת בביתי בשקט ובמנוחה, אבל מה אעשה ואני כפוף להוראות הממונים עליי. אם תביאו לי אישור להפסיק את העבודות אני משחרר ברגע זה את כל הפועלים והולך הביתה''.
לרגע השתררה מבוכה קלה, ולפתע יצא מתוך קבוצת המתפללים יהודי נמוך קומה ורזה שהיה ידוע שאדם שקט מאד שלא השמיע את קולו בשום וכוח או עניין צבורי בבית הכנסת. הוא הפשיל את שרוולו והתקדם לעבר מנהל העבודה, ופנה אליו בקול זעקה :"לאיזה אישור אתה ממתין?'' . הנוכחים היו בטוחים שהאיש הפשיל את שרוולו כדי להרים יד על מנהל העבודה שחלל שבת ופגע ברגשותיהם של אנשי הישוב, אך האיש המשיך וצעק:"האם אתה זקוק לאישור שאנחנו יהודים ונצטווינו בתורה על שמירת שבת? הנה לך, כאן על זרועי חקוק מספר המוכיח לך כאלף עדים שאנחנו יהודים. מספר זה נחקק על זרועי במחנה הרכוז אושוויץ , האם זה לא מספיק לך כדי להגיע למסקנה שאסור לנו לחלל את השבת''?  ומקירות לבו אמר בהתרגשות:"תראה, הנה כאן כתוב שאנחנו יהודים, ויהודים צריכים לשמור שבת''!!!
האנשים שהיו במקום נתקפו בהלם למשמע הדברים, אבל מה שקרה אחר כך הפתיע את כולם, גם את המתפלל נמוך הקומה שאולי לא ציפה  לתגובה שכזו ממנהל העבודה.המנהל היה חיור כסיד ולא היה מסוגל להוציא מילה מפיו.

לאחר זמן קצר התעשת ופרץ בבכי סוער...גם הוא הפשיל את שרוולו והציג בפני הנוכחים את המספר שהיה חקוק על הזרוע שלו. בתגובה ספונטנית התנפל על המתפלל נמוך הקומה חיבקו ונשקו ואמר לו:"אחים אנחנו ! אחים לאותו עם קדוש ! אני מבטיח לך מהיום והלאה אני שומר שבת,עם או בלי אישור מהממונים עליי!!הממונה היחיד יהיה מעתה רק הרבונו של עולם!! לאחר מכן אף אחד מהפועלים לא היה על המסילה. כולם הלכו הביתה. [מתוך הספר עלינו לשבח].
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  מושגים ביהדות  -  חשון  -  החֹדש השני בשנה, והשמיני למנין החדשים שמתחיל מניסן:

חדש זה נקרא בשם 'בול' כמו שנאמר (מלכים - א ו): וּבַשָּׁנָה הָאַחַת עֶשְׂרֵה בְּיֶרַח בּוּל, הוּא הַחֹדֶשׁ הַשְּׁמִינִי, כָּלָה הַבַּיִת לְכָל דְּבָרָיו וּלְכָל מִשְׁפָּטָו. ונקרא 'בול' לפי שבחדש זה העשב בלה בשדה ובוללין לבהמה מהבית, כלומר: מערבבים לה מרעה מן המספוא אשר בבית. ויש אומרים שהוא מלשון 'יבול' שבחדש זה מתחילה החרישה והזריעה. ויש אומרים מלשון מבול, שבחדש הזה יורדים בדרך כלל גשמים הרבה:

ובמדרש אמרו, מפני שבחדש זה התחיל המבול, לכך נגזר עליו שיהא בו מטר וגשם בכמות גדולה:

ונתקבל השם 'חשון' שעלה עם הגולים מבבל שעלו שבעים שנה אחרי חורבן בית המקדש הראשון, שכך אמרו חז"ל 'שמות חדשים עלו מבבל'. ונקרא גם מר חשון משני טעמים: טעם אחד מפני שבחדש זה אין שום יום טוב ואין בו שמחה, אבל היו בו כמה צרות רעות ומרות לישראל. בט"ו לחדש חשון בדה ירבעם בן נבט חג מלבו והגדיל חרון אף ה' על ישראל; ובששי או בשביעי בו, שחטו הכשדים את בני צדקיהו מלך יהודה לעיניו ואת עיני צדקיהו עיור מלך בבל ויאסרהו בנחשתים ויביאהו בבלה; ובחדש הזה נפרע הקדוש ברוך הוא מדור המבול ושטף עולם ומלואו - כל מה שעשרה דורות של גבורים עמלו במשך אלף ותרנ"ו שנים, וישאר אך נח; לכן קוראים את חדש זה מר חשון, חדש שהיה רע ומר:

טעם שני ועיקר, לפיכך קוראים את החדש מרחשון, על שם המים, כלומר הגשם שהעולם צמא לו ומצפה אליו בחדש זה. 'מר' פרושו טפת מים כמו הֵן גּוֹיִם כְּמַר מִדְּלִי (ישעיה מ):

(בלשון רז"ל כמעט ולא נמצא 'חשון' אלא 'מרחשון'. והוא השם המקורי של החֹדש... 
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