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שולחן  שבת - לפרשת תולדות
מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 רעיון מהפרשה: בתחילת הפרשה מסופר שרבקה היתה עקרה ויצחק התפלל עליה עד שנפקדה וילדה את יעקב ועשיו. יצחק מרבה להתפלל ומפציר בה' שיענה לתפילתו על רבקה:

" וַיֶּעְתַּר יִצְחָק לה'  לְנֹכַח אִשְׁתּוֹ כִּי עֲקָרָה הִוא וַיֵּעָתֶר לוֹ ה' וַתַּהַר רִבְקָה אִשְׁתּוֹ".

ויש לשאול : מדוע יצחק הרבה להפציר והרי הקב''ה הבטיח לאברהם על זרעו של יצחק עוד קודם שנולד יצחק , ומדוע היה צורך להרבות בתפילה?

כמו כן יש לשאול מדוע הקב''ה התקשה כל כך לקבל  את תפילתו וכמו שאומר רש''י 

"נתפצר ונתפייס ונתפתה''?

תירץ  הרה''ג ר' חיים זוננפלד זצ''ל על פי חז''ל שאמרו שראוי היה אברהם לחיות מאה ושמונים שנה ורק כדי שלא יראו את מעשיו המקולקלים של עשיו נתקצרו חייו בחמש שנים הוא נפטר בן מאה ושבעים וחמש שנים. לכן כיון שחייו של אברהם היו יקרים מאד בעיני ה' היה קשה  לה' לקבל את תפילתו של יצחק על עקרותה של רבקה כי גלוי וידוע לפני ה' שיולד עשיו הרשע, וכאשר יולד עשיו יצטרך הקב''ה לקצר את חייו של אברהם אבינו כדי שלא יראה את מעשיו הרעים של עשיו, לכן הצטרך יצחק להפציר מאד בה' שאחרי הרבה תפילות והפצרות נתרצה ליצחק ורבקה הולידה את יעקב ועשיו. [על פי פנינים משולחן גבוה]

בעשרים שנות העקרות של רבקה יצחק לא הפסיק להתפלל עד שהתפלה נענתה ורבקה התעברה [=נכנסה להריון]. 
ויש לשאול למה נאמר:" וַיֶּעְתַּר יִצְחָק לַה' לְנֹכַח אִשְׁתּוֹ" , היה צריך להיות כתוב ''ויעתר[=ויתפלל] יצחק  על אשתו". רש''י מדייק מהלשון:" לְנֹכַח אִשְׁתּוֹ" שגם רבקה התפללה.וכך אומר רש''י :"לנוכח אשתו – זה [=יצחק]  עומד בזוית [=פינה]  זו ומתפלל, וזו [=רבקה] עומדת בזוית זו ומתפללת".  בהמשך הפסוק נאמר :" וַיֵּעָתֶר לוֹ ה' וַתַּהַר רִבְקָה אִשְׁתּוֹ", ה' נעתר – קיבל את תפילתו של יצחק ורבקה נתעברה.

 ויש לשאול:לפי רש''י שגם רבקה התפללה, למה נעתר ה' ליצחק ולא לרבקה?
היה צריך לאמר:"ויעתר להם ה' " , ה' קיבל את תפילת יצחק ורבקה?

רש''י מיישב קושי זה ואומר: "ויעתר לו - לו ולא לה, שאין דומה תפלת צדיק בן צדיק לתפלת צדיק בן רשע לפיכך לו ולא לה".  ה' קיבל את תפילתו של יצחק כי יצחק היה בנו של אברהם – [צדיק בן צדיק], ואילו רבקה היתה בתו של בתואל הרשע, ולכן תפילת צדיק בן צדיק מתקבלת יותר מתפילת צדיקה בת רשע. 

ויש לשאול: מבינים אנחנו את חשיבות תפילתו של צדיק בן צדיק. זכות אברהם אביו של יצחק מצטרפת לתפילתו של יצחק ולכן תפילתו מתקבלת, אך לגבי רבקה, יש לתפילתה מעלה חשובה שאין ליצחק  שאף על פי שהיא היתה בת של אדם רשע היא עמדה בנסיון ולא  למדה ממנו, ומדוע תפילתו של יצחק חשובה יותר?

ויש לומר: שליצחק יש שתי מעלות  שבגללם תפילתו מקובלת יותר: א.שיש לו זכות אביו שמצטרפת לתפילתו. ב. יצחק לא התפלל רק  על עצמו שה' יזכה אותו להביא ילדים לעולם   אלא התפלל  על צערה של אשתו ''כי עקרה היא'', ויש כלל  שהמתפלל על חבירו נענה תחילה[=קודם] , לכן כיון שיצחק התפלל על רבקה הרי שיש לו מעלה על תפילתה ועוד מצטרפת לו זכות אביו כדי שתתקבל תפילתו, וזו הכוונה תפילת צדיק בן צדיק.
מכאן נלמד כמה חשוב  להיות קשובים  לצרכי הזולת ולהתפלל בעבור אחרים, ויהי רצון ששומע תפילה יקבל ברצון את תפילותינו ותפילות כל עם ישראל.
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  שאלת השבוע: הכנת תה בשבת
שאלה: 

כיצד מכינים תה בשבת על פי ההלכה?

תשובה: 

א. אם יוצקים מערב שבת מים רותחים על שקית התה,  הנוזל – תמצית התה שנוצרה נחשבת כדבר מבושל .אם שמים את התמצית על גבי המיחם שנמצא על הפלטה או על כלי אחר שעל הפלטה והתמצית חמה אפילו איננה רותחת , לאשכנזים מותר בשבת  לשפוך קודם את התמצית לכוס ,  ואחר כך וליצוק מים רותחים  על התמצית בשבת כדי להכין כוס תה .  

לספרדים גם אם מי התמצית חמים, עדיין יש בישול אחר בישול בדבר לח , ולכן קודם יצוק את המים מן המיחם לתוך הכוס ואחר כך ישפוך את התמצית החמה לתוך הכוס . בדר זו אפשר לנהוג גם אם התמצית התקררה לגמרי בשבת  אחרי שהוכנה מערב שבת.

ב.שקית תה שלא יצקו עליה מים רותחים מערב שבת , אסור לשים אותה במים חמים בכלי שני כדי לעשות תה, כי שקית תה היא מקלי הבישול [=דברים שמתבשלים בקלות]  שמתבשלים אפילו בכלי שני. לכן אם לא הכין תמצית תה מבושלת מערב שבת יצוק מים רותחים מהמיחם לכוס , ומהכוס לכוס אחרת , ואז הכוס השניה נחשבת לכלי שלישי, וכלי שלישי לא מבשל ומותר לתת בו שקית תה לא מבושלת בשבת כדי להכין כוס תה.

שאלות נוספות אפשר לשלוח  לפי הכתובת :elster4@gmail.com
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  סיפור לשולחן השבת: שאלת הפרנסה מטרידה כל אדם שיש לו אחריות לפרנס את משפחתו. האדם המאמין יודע שמזונותיו של אדם קצובים לו מראש השנה ע''י בורא עולם , והוא צריך להתחזק באמונה ובבטחון בבורא עולם בימים אלו. האדם המאמין לא רואה במאורעות חייו מקרה,אלא תולה את השגחת ה' בכל דבר גדול וקטן שעובר עליו בחיי היום יום. בפרשת השבוע אנחנו למדים על הצלחתו הכלכלית של יצחק :"וַיִּזְרַע יִצְחָק בָּאָרֶץ הַהִוא וַיִּמְצָא בַּשָּׁנָה הַהִוא מֵאָה שְׁעָרִים וַיְבָרֲכֵהוּ ה'  וַיִּגְדַּל הָאִישׁ וַיֵּלֶךְ הָלוֹךְ וְגָדֵל עַד כִּי גָדַל מְאֹד".
בשכונת קרית משה בירושלים בחנות מכולת הניח יהודי באמצע הקניה את סל הקניות  ואמר לאנשים בחנות : יש לי תחושה שברגעים אלה מתרחשת גניבה גדולה במפעל  שלי. האיש מנכ''ל מפעל ''נייר ירושלים 2000"  התנצל בפני בעל החנות נכנס למכוניתו ונסע לקרית גת למפעל שלו. בדרך הוא התקשר לאחד מעובדיו המסורים סיפר לו את תחושותיו, וביקש ממנו לעמוד בפתח המפעל עם פלאפון כדי לדווח למנכ''ל בזמן אמת האם יש משהו חריג ויוצא דופן שמתרחש במפעל. לא עוברת דקה וחצי ומשאית ואחריה עוד משאית טעונה בסחורה מגיעה לשערי המפעל. שתי המשאיות היו טעונות סחורה שערכה נאמד בהון עתק. העובד מסור בדק את תעודות המשלוח של שתי המשאיות ולמרבה הפלא הסתבר שאין להם תעודות משלוח. המשטרה הוזעקה למקום והיא חשפה את המזימה. שני נהגים מעובדי המפעל תכננו להבריח את הסחורה מתוך המפעל ולמכור אותה במחיר מוזל. 

מנכ''ל המפעל סיפר שהשבת לא נשמרה במפעל  בזמן שקדם לו , המפעל הגיע להפסדים  ופשיטת רגל ומונה כונס נכסים. בשלב זה נכנס המנכ''ל החדש, ואחת ההחלטות הראשונות שהוא העביר היתה שהשבת לא תתחלל במפעל שבניהולו. לאחר שנתפסו הגנבים ונמנעה הגניבה הגדולה פתח מנכ''ל המפעל את היומן ושם לב לעובדה , שמניעת הגניבה הגדולה היתה אחרי שהמפעל שלו שמר שתי שבתות. המנכ''ל נזכר במאמר חז''ל  בו נאמר:" אלמלא שמרו ישראל שתי שבתות מיד היו נגאלים". מאותה עת ואילך חלה הצלחה בפעילות המפעל , ובזמן שמפעלים אחרים כשלו והאבטלה בנגב עלתה , ב''נייר ירושלים 2000" קבלו עובדים חדשים. כאן ניתן לראות בחוש ש"ברכת ה' היא תעשיר" וכמו שהתברך יצחק אבינו הצדיק כך בניו שומרי מצוות השבת זוכים לברכת שמים. [על פי עלינו לשבח]. 
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