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           שולחן  שבת   לפרשת מקץ-''זאת חנוכה''
            מאת הרב אילן אלסטר רב בית הספר
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 רעיון מהפרשה: בפרשת השבוע מסופר שפרעה חולם שני חלומות על פרות ועל שבלים ושום פתרון שמציעים לו חכמיו החרטומים לא מניח את דעתו. שר המשקים נזכר ביוסף שפתר את חלומו כאשר  הם היו יחדיו בבית הסוהר ושפתרון חלום יוסף התקיים, ולכן הוא מציע לפרעה שיוסף יפתור את חלומותיו.יוסף מציע לפרעה פתרון לחלומותיו , שיהיו שבע שנים של שבע ולאחריהן שבע שנים של רעב, ובמסגרת פתרון החלומות מציע יוסף :" וְעַתָּה יֵרֵא פַרְעֹה אִישׁ נָבוֹן וְחָכָם וִישִׁיתֵהוּ עַל אֶרֶץ מִצְרָיִם...וְיִקְבְּצוּ אֶת כָּל אֹכֶל הַשָּׁנִים הַטֹּבוֹת הַבָּאֹת הָאֵלֶּה וְיִצְבְּרוּ בָר תַּחַת יַד פַּרְעֹה אֹכֶל בֶּעָרִים וְשָׁמָרוּ... וְהָיָה הָאֹכֶל לְפִקָּדוֹן לָאָרֶץ לְשֶׁבַע שְׁנֵי הָרָעָב אֲשֶׁר תִּהְיֶיןָ בְּאֶרֶץ מִצְרָיִם וְלֹא תִכָּרֵת הָאָרֶץ בָּרָעָב". [בראשת מ''א] . פתרון החלומות שהציע יוסף מתיישב על לבו של פרעה ושל עבדיו. פרעה מתפעל מיוסף וממנה אותו להיות משנה למלך.

ויש לשאול: א. מדוע פתרון החלום על ידי יוסף התקבל על דעת פרעה ועבדיו? במה הוא טוב יותר מהפתרונות האחרים שהוצעו על ידי חכמיו של פרעה?
ב.מה גרם לפרעה להתפעל כל כך מיוסף ?
ג. מדוע יוסף מציע דרך פעולה בעקבות החלום והרי הוא נתבקש רק לפתור את החלום ולא להציע מה לעשות במצרים בשנות הרעב?

ונראה לתרץ את  השאלות על פי הדברים שכתב בספר  משך חכמה לפרשתנו: יש מספר הבדלים בין תאור  החלום של פרעה כפי שהוא חלם אותו, ובין סיפור החלום ע''י פרעה ליוסף,ונעמוד על אחד מהם:
התורה מספרת שפרעה חלם: "וְהִנֵּה מִן הַיְאֹר עֹלֹת שֶׁבַע פָּרוֹת יְפוֹת מַרְאֶה וּבְרִיאֹת בָּשָׂר וַתִּרְעֶינָה בָּאָחוּ.וְהִנֵּה שֶׁבַע פָּרוֹת אֲחֵרוֹת עֹלוֹת אַחֲרֵיהֶן מִן הַיְאֹר רָעוֹת מַרְאֶה וְדַקּוֹת בָּשָׂר וַתַּעֲמֹדְנָה אֵצֶל הַפָּרוֹת עַל שְׂפַת הַיְאֹר".
פרעה מספר ליוסף על חלומו:" וְהִנֵּה מִן הַיְאֹר עֹלֹת שֶׁבַע פָּרוֹת בְּרִיאוֹת בָּשָׂר וִיפֹת תֹּאַר וַתִּרְעֶינָה בָּאָחוּ.וְהִנֵּה שֶׁבַע פָּרוֹת אֲחֵרוֹת עֹלוֹת אַחֲרֵיהֶן דַּלּוֹת וְרָעוֹת תֹּאַר מְאֹד וְרַקּוֹת בָּשָׂר לֹא רָאִיתִי כָהֵנָּה בְּכָל אֶרֶץ מִצְרַיִם לָרֹעַ".

אומר בעל משך חכמה: פרעה שכח פרט חשוב מאד בחלומו , שהפרות הרעות עמדו ליד הפרות הטובות על שפת היאור. יוסף ברוח הקדש ידע את הדבר הזה והזכיר זאת לפרעה, ובזאת פרעה נוכח לדעת כי יוסף הוא "אִישׁ אֲשֶׁר רוּחַ אֱלֹקים בּוֹ".

כעת מסביר יוסף מדוע עניין זה של עמידת הפרות הרעות אצל הפרות הטובות הוא חשוב כל כך,כי דרך הפעולה שצריך לנקוט בעקבות החלום הוא חלק מפתרון החלום.עניין זה שהפרות הרעות עומדות אצל הפרות הטובות בא ללמדנו , שכבר בשנות השובע יש להתכונן לשנות הרעב.

החלום חוזר פעם שניה ופרעה חולם על שבע שבלים בריאות וטובות ועל שבע שבלים רעות,ללמד את פרעה שהחלום הוא נכון והקב''ה במהרה יגשים את החלום.  

עוד אומר בעל משך חכמה: מה שלא נזכרה עמידת השבלים הדקות ושדופות הקנים אצל השבלים הבריאות והטובות בחלום השני בא ללמד שפעולה זו של הצלת מצרים משנות הרעב איננה בידי שמים אלא צריכה היא להעשות ע''י פרעה.

פרעה מעלה לגדולה את יוסף שמכין את מצרים לקראת שנות הרעב ומציל את תושביה מרעב.תכלית עלייתו לגדולה של יוסף והצלת מצרים היא כדי להציל את בית יעקב מרעב וכמו שאומר יוסף לאחיו בפרשה הבאה:"וְעַתָּה אַל תֵּעָצְבוּ וְאַל יִחַר בְּעֵינֵיכֶם כִּי מְכַרְתֶּם אֹתִי הֵנָּה כִּי לְמִחְיָה שְׁלָחַנִי אֱלֹקים לִפְנֵיכֶם... כִּי זֶה שְׁנָתַיִם הָרָעָב בְּקֶרֶב הָאָרֶץ וְעוֹד חָמֵשׁ שָׁנִים אֲשֶׁר אֵין חָרִישׁ וְקָצִיר.וַיִּשְׁלָחֵנִי אֱלֹקים לִפְנֵיכֶם לָשׂוּם לָכֶם שְׁאֵרִית בָּאָרֶץ וּלְהַחֲיוֹת לָכֶם לִפְלֵיטָה גְּדֹלָה" [בראשית מ''ה] .
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  שאלת השבוע: האם מותר להכין טחינה בשבת?

תשובה: כידוע הטחינה עשויה מגרגרי שומשום שנמצאים במצב של גוש נוזלי סמיך. לטחינה מוסיפים מים ומערבבים עד שהיא נעשית בלילה נוזלית שראויה לאכילה  בתוספת תבלינים.אחת המלאכות האסורות בשבת היא מלאכת לש. 

לישה היא מלאכה שבה מערבבים שני דברים שנדבקים והופכים להיות דבר אחד. 

בספר שמירת שבת כהלכתה חלק א' פרק ח' סעיף כ''ו כתב שאסור להכין טחינה בשבת כי בתחילת הכנת הטחינה היא נעשית קשה כמו עיסה וזה אסור מהתורה,מצד מלאכת לישה.

בספר ילקוט יוסף חלק ד' הלכות שבת  עמ' ת''ה כתב להקל בהכנת טחינה גולמית שנילושה כבר בבית החרושת ומותר להוסיף לה מים אף על פי שהיא נעשית קשה כמו עיסה. אחד הטעמים שכתב להקל הוא כיון שהטחינה הגולמית היא דלילה אף על פי שבהוספת המים היא נעשית כמו עיסה, מכל מקום כיון שהיתה  בלילה רכה לפני הוספת המים , וחוזרת להיות רכה בגמר  הכנת הטחינה,  יש כאן את הכלל של ''אין לישה אחר לישה''.ההיתר של הרב יוסף להכין טחינה הוא דוקא סמוך לסעודה והוא הביא גם את דעת המחמירים.

לסיכום נראה לי שראוי לחוש לדעת האוסרים ולהכין טחינה מערב שבת, אך אם הזמן קצר לפני כניסת שבת ורוצים לאכול טחינה בשבת ,יש  לערבב את הטחינה מערב שבת עם מים כדי לדלל אותה ולעשותה בלילה רכה, ובשבת להוסיף את התבלינים ולסיים את תהליך הכנת הטחינה. ועוד יש להוסיף שההיתר להכין טחינה בשבת הוא דוקא בטחינה גולמית שמגיעה במצב נוזלי [סמיך] מבית החרושת לחנות, אך יש קופסאות טחינה בהם הטחינה הוא גוש עבה ובמקרה זה יש לנהוג כמו מה שכתב בספר שמירת שבת כהלכתה ולא להכין טחינה כזו בשבת.

שאלות בהלכה ובאמונה ובשאר עניני תורה אפשר לשלוח לכתובת :elster4@gmail.com
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   סיפור לשולחן שבת: הרב שלמה קרליבך מבקר אסירים בחנוכה 
נאמר במשלי כ': '' נר ה' נשמת אדם'' . אפשר לומר שלהדלקת נרות  יש משמעות בתור פעולה שנועדה להאיר  את חשכת החיים לאנשים הנמצאים בחושך הצרות ולשמח אותם.לפנינו סיפור שימחיש זאת."מעט מאוד אנשים היו מודעים לצד הזה בעבודתו של שלמה קרליבך", מהרהר בקול הרב צבי מנדל, רבה של קהילת 'קהל בני ישראל' בברוקלין, "אבל הוא נהג לבקר בקביעות אסירים בכל רחבי העולם – יהודים ולא-יהודים כאחד. בכל מקום שנקרה אליו, ניסה לבקר את האסירים המקומיים, בין אם היו מאחורי חומותיו של בית-כלא כלל-ארצי ענק, ובין אם שהו במתקן כליאה כפרי קטן. לעתים היה מזדמן לו לפגוש שם יהודי או שניים, אך לעתים קרובות יותר לא היה פוגש כאלה כלל. מי חש רחמים כלפי אסירים בבית-כלא? ישנם גדודים של גומלי חסדים הדואגים לחולים ולגלמודים בבתי חולים, במרכזי החלמה, בבתי אבות. אך מתי שמעתם לאחרונה על ארגון חסד הדואג לאסירים בבית-כלא? אנשים אלו הם בין הדחויים, השנואים והזנוחים ביותר בעולם. אך שלמה קרליבך לא שכח אותם. הוא ריחם עליהם. "בערך לפני שנתיים, הייתה לי הזכות להתלוות לשלמה כשביקר בבית-כלא במדינת ניו-יורק. הפעם הוא ממש הוזמן על-ידי אחראי הדת היהודי, שביקש ממנו לערוך הופעה ליהודים הכלואים שם לכבוד חנוכה. לא היו שם רבים, אפילו לא מניין, רק שמונה יהודים. לא הוצע לו כל תשלום, אך שלמה קיבל את ההזמנה מבלי להסס לרגע – זו הייתה חתיכת טרחה, שלוש שעות לכל כיוון – 'אין בעיה!', אמר שלמה בעליזות. "ההופעה הצליחה מאוד, ושלמה הפך אותה למסיבת חנוכה אמיתית, אך זו הייתה רק ההתחלה. כשתמה החגיגה, פנה שלמה לאחראי הדת ואמר, 'בבקשה… הייתי רוצה לבקר אצל האסירים האחרים כאן. תוכל להשיג לי אישור?' "שלמה נכנס לכל תא, חיבק ונישק כל אסיר ושוחח אתו. אחר כך הלך לחדר האוכל, למועדון, למטבח, לכל פינה וכוך בבית הסוהר שהרשו לו להיכנס אליהם, ולא נח ולא שקט עד שצד כל אסיר וּוידא שלא דילג על איש. לבסוף פנה לעזוב, ובעוד אנו צועדים במסדרון החל לרדוף אחרינו אסיר שחור גדל-מידות שפניו מצולקות. 'ראביי, ראביי', הוא צעק, 'חכה בבקשה'. עצרנו מיד ושלמה פנה לעומתו בפנים מאירות. 'כן, חבר קדוש שלי?', שאל במתיקות. האיש החל להתמלא במבוכה, כאילו הוא מתחרט על מעשהו הפזיז, ואז אזר אומץ, ואמר לבסוף, 'פשוט אהבתי את החיבוק שנתת לי קודם. אכפת לך לתת לי עוד אחד?' שלמה הגיב בחיוך הקורן ביותר בעולם, ואז עטף אותו בזרועותיו בחיבה. הם עמדו חבוקים שעה ארוכה. "לבסוף חדל האסיר ופלט את האנחה העמוקה ביותר בעולם. 'אוי, ראביי', אמר, 'אף אחד, אף אחד, לא חיבק אותי כך מעולם', ואז החלו דמעות לזלוג במורד פניו. "'אתה יודע, ראביי', הוא התייפח בצער, 'אם רק היו מחבקים אותי כך לפני עשר שנים, אני בטוח שלא הייתי בכלא הזה היום'".
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   מושגים ביהדות- זאת חנוכה:ליום האחרון של חנוכה קוראים 'זאת חנוכה' על שם סיום פרשת הנשיאים שקוראים בו (במדבר ז): זֹאת חֲנֻכַּת הַמִּזְבֵּחַ בְּיוֹם הִמָּשַׁח אֹתוֹ:ואמרו חכמים דרך רמז: זאת חנוכה - עיקרה ותקפה של חנוכה. לפי שהוא יום השמיני, וכל חוזק הימים הקודמים - הכל הוא ביום השמיני:יום השמיני רומז תמיד לנֶצח שאינו מוגבל והוא למעלה מן הזמן. שבעה ימים - זה גבולו של הזמן; ויום השמיני, כבר הוא יוצא מגבולו ולמעלה ממנו:

ויום זה הוא מכוון כנגד שמיני עצרת שלאחר שבעת ימי החג. שיש בו מכל מה שיש במועדים שלפניו, מענין כפרה של הימים הנוראים ומענין שמחה של החג, (ראה לעיל בפרק שמיני). אף 'זאת חנוכה' שהוא היום השמיני של ימי החנוכה, כולל כל שמחה וישועה הלל והודאה שבכל הימים הקודמים[מתוך ספר התודעה]
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