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הלוואי שיהיו כולם כמוני
"וישארו שני אנשים במחנה שם האחד אלדד ושם השני מידד ותנח עליהם הרוח והמה בכתובים ולא יצאו האוהלה ויתנבאו במחנה"
מהו "וישארו שני אנשים"? 1
"וישארו שני אנשים" – מאותן שנבחרו אמרו אין אנו כדאין לגדולה זו.
מהו "והמה בכתובים"? 1
"והמה בכתובים" – במבוררים שבהם לסנהדרין, ונכתבו כולם נקובים בשמות, ועל ידי גורל, לפי שהחשבון עולה לי"ב שבטים, ששה ששה לכל שבט ושבט, חוץ משני שבטים שאין מגיע אליהם אלא חמישה חמישה. אמר משה, אין שבט שומע לי לפחות משבטו זקן אחד. מה עשה, נטל ע"ב פתקין וכתב על שבעים זקן, ועל שנים חלק. ובירר מכל שבט ושבט שישה. והיו ע"ב, אמר להם טלו פתקיכם מתוך קלפי, מי שעלה בידו זקן נתקדש. ומי שעלה בידו חלק, אמר לו המקום לא חפץ בך.
רש"י

מהו "והמה בכתובים"? 2
"והמה בכתובים" – בתחילה.
מהו "ולא יצאו"?

"ולא יצאו" – ממחנה ישראל אל אוהל מועד.
ראב"ע

מהו "וישארו שני אנשים"? 2
צריך לדעת כוונת מאמר "וישארו", מנין נשארו? למה הוצרך להזכיר שמם? "ותנח עליהם", ממה נפשך אם הם מהשבעים הרי כבר הזכירם הכתוב בכלל השבעים, כי מאומרו "ותנח" משמע דבר חדש שלא הוזכר עד עתה. ואם אינם מהשבעים הלא לא אמר ה' למשה אלא שבעים? "והמה בכתובים", אין ידוע הכוונה בזה? "ולא יצאו", הלא מאומרו "וישארו במחנה" מובן הדבר שלא יצאו? רק לבסוף כתב "ויתנבאו" מדוע?
רבותינו נחלקו מנין נשארו, יש אומרים נשארו מהע"ב שברר משה לישראל, ששה מכל שבט בשווה והגריל להוציא הב' יתירים על השבעים שאמר לו ה', והם הב' שנשארו. ור' שמעון אמר כי מהשבעים נשארו שלא רצו ליכנס לאוהל מועד לצד ענווה ושפלות ונשארו במחנה עד כאן.
לסברת האומר שמהשבעים נשארו יתברר כי נשארו לצד חושבם עצמם כשיירים. ידועים היו במידות ישרות ומוחזקים בעיני ישראל שלסיבה זו נשארו במחנה. שזולת זה יש לעם לרנן אחריהם שמאסו חס וחלילה בנחת הרוח עליהם ונמצאו מחללים ה' וימאסם עליון לסיבה זו. אלא לצד ששם האחד המיוחד אלדד ושם השני מידד, לזה לא דנו בהם המעשה לרע. ובזה לא נמאסו ותנח עליהם הרוח עצמה שנחה על השבעים, ולא מנעתם ההרחקה שהיתה בין אוהל מועד ובין המחנה ונחה גם עליהם.

מהו "ותנח עליהם הרוח"? 1

דקדק לומר "ותנח", ששם קנתה מקומה הרוח, ששאר השבעים פסקו ואלו לא פסקו נבואה מהם. וקודם שהזכיר הנבואה הזכיר דברים שבהם יצדיקו העם, כי דברי נבואה בפיהם אמת.
מהו "והמה בכתובים"? 3
ואמר "והמה בכתובים", מאותם השבעים שנכתבו. וכדי שלא תחשוב שהכתובים הם שנכתבו בפתקי הגורלות, לזה אמר "ולא יצאו האוהלה". הא למדת שהיו יכולים לצאת, ובזה נאמנו דבריהם שהיו נבואה ואמר "ויתנבאו". וזולת התנאי הנזכר מי יחזיק דבריהם לדברי נביאות.
לדברי האומר משבעים ושניים נשארו. יתבאר כי "וישארו", הגם שנשארו ב' אנשים שהיו יתרים על השבעים במחנה. אף על פי כן "ותנח עליהם הרוח", מלבד שנחה על השבעים.

מהו "ותנח עליהם הרוח"? 2
הוצרך לומר "ותנח עליהם הרוח", לצד שלא הזכיר בפסוק הראשון שנתן את הרוח אלא על השבעים, הודיעך ה' שגם נחה על הב'.

מהו "והמה בכתובים"? 4
"והמה בכתובים" – בא לתת טעם להצדקת נבואתם, בפתקים שכתב משה ע"ב זקן, ומעתה הרי ראויים הם לנבואה כיוצא בשבעים ויכול להיות שיתנבאו. וכדי שלא תבין שהמה בכתובים שבאו האוהלה, לזה ביאר הכתוב ואמר "ולא יצאו" בפתקין לבוא האוהלה.

בדרך דרש שיודיע הכתוב שהב' פתקין שלא יצאו בפתקין נכלמו ונכנסו במחנה. מה שלא עשו כן כל ישראל שיצאו כולם לאוהל מועד. והב' נתנבאו במחנה וירא ה' בושתם וכלימתם ויתנבאו. ולא יצאו מהמחנה וחננם ה' ומילא תאוותם ויתנבאו.
אור החיים

מהו "וישארו שני אנשים"? 3
"וישארו שני אנשים במחנה" – האנשים האלה היו מוכנים לנבואה מצד עצמם, וכל הנביאים בדור ההוא קבלו נבואתם מכוחו של משה שהוא היה הצינור המריק שפע הנבואה לכולם. כי דרך האור האלוקי להתפלש דרך המאורות הגדולים על הקטנים וכל שימצא מאור יותר גדול יתפלש האור עליו עד שהוא יעשה לצינור ואמצעי להריק האור על ידו על הכוכבים הקטנים כמו שתקבל הארץ אור השמש בלילה באמצעות הירח. והיה אז פני משה כפני חמה ופני יהושע כפני לבנה ופני מצדיקי הרבים הזקנים ככוכבים שהאצילו אור פני משה על העם. אמנם אלדד ומידד היו מאורות גדולים בפני עצמם עד שהיו מוכנים לקבל האור האלוקי ושפע הנבואה שלא באמצעות משה בצינור בפני עצמו. ותיכף שנכתבו בין הכתובים הנבחרים מכל שבט חל עליהם הרוח, ועל כן לא יצאו האוהלה שתחול עליהם הרוח באמצעות משה, כי חל עליהם הרוח בפני עצמו ונשארו במחנה. כי אחר שהיתה מעלתם גדולה כל כך לא היה אפשר עוד שיהיו ממנין הזקנים שהיה צריך ויהיו זקני העם המוכנים להנהגה שפלה טבעים, והם היתה מעלתם גבוהה מזה.
לפי זה היה להם שני מעלות על יתר הזקנים.

1. שהם לא קבלו האצילות רק על ידי משה ועל ידי קרבת האוהל והם קבלו האצילות בפני עצמם ובמחנה כי היו מוכנים אל זה בעצמם.
2. שהזקנים התנבאו רק אז ולא יספו להתנבאות, והם התנבאו עד יום מותם. וגם שהזקנים לא נבאו להמחנה ק לפני משה והם נבאו במחנה. 
וחז"ל אמרו שנבאו משה מת ויהושע מכניס ושנבאו נבואה עתידה על בוא גוג ומגוג באחרית הימים, שכל זה לא היה אפשר אז לשום נביא לנבאות אחר שקבלו נבואתם מצינור של משה. אם כן כל דבר שהעלים ה' ממשה לא יכול להעבירו דרך צינורו של משה לזולתו. וכשם שנעלם ממשה אז שלא יכנס לארץ כן נעלם מאיתו עניין גוג ומגוג, שאם היה משה נכנס לארץ היה אז תקון העולם כמו שיהיה באחרית הימים ולא היה עניין גוג ומגוג וכל ענייניהם אלא כלל. ורק הם יכלו לנבאות נבואות אלה אחרי שקבלו נבואתם ממקור נפתח בפני עצמו שלא באמצעות משה.

מלבי"ם
מהו "ותנח עליהם הרוח"? 3
"ותנח עליהם הרוח והמה בכתובים" – לפי העניין היה ראוי סדר הכתוב להיפך – ושם השני מידד והמה בכתובים ולא יצאו האוהלה ותנח עלים הרוח ויתנבאו. אלא משום שהיה במשמע שנתנבאו במחנה באותה שעה שחל רוח הקודש על שבעים איש סביבות אוהל מועד. והיה קשה מדוע לא יצאו האנשים על פי דבר משה, ואפילו אם חשבו שאין כדאים. מכל מקום לא היה להם לסרב על מאמר משה חלילה, משום הכי ביאר הכתוב שמאז הודיעו להם שהמה הנבחרים ועליהם לצאת נחה עליהם הרוח ושוב לא יכלו לצאת ואחר כך נתנבאו גם כן. מעתה מובן שלא היה נבואתם אותו דבר שנתנבאו שבעים איש שהוא אותו הדיבור שנדבר עם משה, שהרי עדיין לא נדבר עם משה. משום הכי דרשו שהיה איזה נבואה השייך למשה שהוא משה מת וכו'.
הנצי"ב

מהו "וישארו שני אנשים"? 4
"וישארו" – שבעים זקנים התאספו אל משה ועמדו מסביב לאוהל ונראה מן הפסוק הזה שגם אלדד ומידד נקראו לצאת אל האוהל. גם נכללו ברשימה שנערכה על ידי משה לצורך זה. אך הואיל ורק שבעים איש היו ראויים להקרא, הרי יש להניח שמשה קרא לשבעים ושניים, ששה ששה מכל שבט כדי לא להטיל קנאה בין השבטים, והוא מסר להכרעת ה' אלו הם השניים שלא ייבחרו. אולם אלדד ומידד נשארו במחנה מאליהם בענוותנותם היו סבורים שהם ראויים להקרא פחות מכל השאר, ודווקא בזכות הענווה הזאת שרתה עליהם רוח הנבואה אף על פי שנשארו עם העם במחנה. ולשיטה אחרת בגמרא, הפיל משה גורל בין השבעים ושניים הזקנים והבדיל שניים מהם, ואלדד ומידד היו אלה שהגורל הוציאם מכלל הקרואים. 
רש"ר הירש

"וישארו שני אנשים"
· מאותן שנבחרו אמרו אין אנו כדאין לגדולה זו. – רש"י
היה להם שני מעלות על יתר הזקנים.

· לצד ששם האחד המיוחד אלדד ושם השני מידד, לזה לא דנו בהם המעשה לרע. ובזה לא נמאסו ותנח עליהם הרוח עצמה שנחה על השבעים, ולא מנעתם ההרחקה שהיתה בין אוהל מועד ובין המחנה ונחה גם עליהם. – אור החיים

· שהם לא קבלו האצילות רק על ידי משה ועל ידי קרבת האוהל והם קבלו האצילות בפני עצמם ובמחנה כי היו מוכנים אל זה בעצמם. – מלבי"ם
· שהזקנים התנבאו רק אז ולא יספו להתנבאות, והם התנבאו עד יום מותם. וגם שהזקנים לא נבאו להמחנה ק לפני משה והם נבאו במחנה. – מלבי"ם
· אלדד ומידד נשארו במחנה מאליהם בענוותנותם היו סבורים שהם ראויים להקרא פחות מכל השאר, ודווקא בזכות הענווה הזאת שרתה עליהם רוח הנבואה אף על פי שנשארו עם העם במחנה. – רש"ר הירש
"ותנח עליהם הרוח"
· ששם קנתה מקומה הרוח, ששאר השבעים פסקו ואלו לא פסקו נבואה מהם. – אור החיים
· לצד שלא הזכיר בפסוק הראשון שנתן את הרוח אלא על השבעים, הודיעך ה' שגם נחה על הב'. – אור החיים

· שמאז הודיעו להם שהמה הנבחרים ועליהם לצאת נחה עליהם הרוח ושוב לא יכלו לצאת ואחר כך נתנבאו גם כן. מעתה מובן שלא היה נבואתם אותו דבר שנתנבאו שבעים איש שהוא אותו הדיבור שנדבר עם משה, שהרי עדיין לא נדבר עם משה. – הנצי"ב
"והמה בכתובים"

· במבוררים שבהם לסנהדרין, ונכתבו כולם נקובים בשמות, ועל ידי גורל. – רש"י
· בתחילה. – ראב"ע
· מאותם השבעים שנכתבו. – אור החיים
· בדרך דרש שיודיע הכתוב שהב' פתקין שלא יצאו בפתקין נכלמו ונכנסו במחנה. מה שלא עשו כן כל ישראל שיצאו כולם לאוהל מועד. והב' נתנבאו במחנה וירא ה' בושתם וכלימתם ויתנבאו. ולא יצאו מהמחנה וחננם ה' ומילא תאוותם ויתנבאו. - אור החיים
"וירץ הנער ויגד למשה ויאמר אלדד ומידד מתנבאים במחנה"

מהו "וירץ הנער"? 1

"וירץ הנער" – יש אומרים גרשום בן משה היה.

רש"י

מהו "וירץ הנער"? 2
"וירץ הנער" – הוא הנודע לשרת משה חוץ מיהושע, כי שרות יהושע איננו כשרות כל נער.

ראב"ע

מהו "מתנבאים"?

"מתנבאים" – מת נביאם, שהיו אומרים משה מת יהושע מכניס לארץ.

"מתנבאים" – נוטריקון – משה תנוח נפשו בגן אלוקים יהושע מכניס.

בעל הטורים

מהו "וירץ הנער"? 3
"וירץ הנער" – צריך לדעת למה נתרעש המגיד שנתנבאו, ועוד לו שרעש עליהם לתתם בבית כלא, וכי כל המתנבא נענש על שניבא?

יש לתת טעם לסברת האומר שהיו ב' שנשארו בפתקין, כי לצד שאמר משה לישראל על פי ה' שיתן רוח נבואה על שבעים ועכשיו ניבאו גם הב'. יש לחוש לאחד משני דברים או לא יאמן משה חס וחלילה במאמרו שאמר לו ה' שבעים, או המתנבאים נבאו שקר.

ולסברת האומר כי היו מהשבעים הגידו למשה המעשה הבלתי הגון שהוא אמר שילכו לאוהל מועד, והם עמדו במחנה וניבאו שם. ויש בזה שתים רעות. א. שלא קיימו דבר משה. ב. שבזה גילו דעתם שלא רצו שתאצל עליהם הרוח מרוחו של משה, אלא ממקור הרוח ומתנבאים במחנה.

אור החיים  

מהו "וירץ הנער"? 4
"וירץ הנער" – הנער לא ידע כלל הסיבה מה שחל עליהם הרוח להתנבאות ולא ידע כלל מעניין הבחירה שאלדד ומידד נבחרו בין הזקנים ורץ להגיד דבר חידוש שראה.
מלבי"ם

מהו "וירץ הנער"? 5
"וירץ הנער" – המשרת ששלח משה אחריהם לקרות אותם לאוהל מועד שב בהודעה זו.
הנצי"ב
"וירץ הנער" – 
· גרשום בן משה היה. - רש"י
· הוא הנודע לשרת משה חוץ מיהושע, כי שרות יהושע איננו כשרות כל נער. - ראב"ע
· הנער לא ידע כלל הסיבה מה שחל עליהם הרוח להתנבאות ולא ידע כלל מעניין הבחירה שאלדד ומידד נבחרו בין הזקנים ורץ להגיד דבר חידוש שראה. - מלבי"ם

· המשרת ששלח משה אחריהם לקרות אותם לאוהל מועד שב בהודעה זו. - הנצי"ב

"ויען יהושע בן נון משרת משה מבחוריו ויאמר אדוני משה כלאם"

מהו "כלאם"? 1
"כלאם" – הטל עליהם צרכי ציבור והם כלים מאליהם. דבר אחר, תנם אל בית הכלא, לפי שהיו מתנבאים משה מת ויהושע מכניס את ישראל לארץ.
רש"י

מהו "ויען יהושע"? 1
"ויען יהושע..כלאם" – צריך לדעת על מי סמך יהושע להורות לפני עצמו, ומה גם להורתו כה וכה תעשה, וזה מהזרות.
ואפשר לתת טעם למעשה יהושע על פי דברי חז"ל, ומה נבואה אמרו, משה מת ויהושע מכניס. לזה כששמע יהושע הדברים בחר לדבר לפני רבו כדי שיגלה דעתו כי מאוסים הדברים אצלו ואומריהם, וכי שקר בפיהם. בזה שלל החשד כי יחפוץ הוא בדברים הנאמרים למעלתו וגילה ההפכיות ברצונו.

מהו "כלאם"? 2
"אדוני משה כלאם" – תן אותם במשמר עד אשר יבוא דבר מלך משפט עשות, או כלם מן העולם. וטעם הדבר בין לסברת האומר חוץ משבעים בין לסברת האומר מהשבעים מהטעמים שכתבנו.
מהו "אדוני משה"?

ואולי שרמז "אדוני משה" שאינו חפץ היות הוא אדון, אלא היות לו אדונו משה, לשלול הרצון בנאמר כי ימות משה והוא יכניס. וידייק גם כן מאמר "ויען" שעשה תשובה לדברים הנאמרים עליו בנבואה ההיא, כי לא דברו נכונה וצריכים לינתן בבית כלא, ואף על פי כן ענשו הכתוב כי סוף סוף השיב דבר בפני רבו.
אור החיים

מהו "כלאם"? 3
"אדוני משה כלאם" – הטעם בזה כי משה דיבר אל העם את דברי ה' כי הוא יאצל מן הרוח אשר עליו ויתן על המתייצבים עמו באוהל מועד. והנה אלה אשר לא יצאו אל האוהל ועושים עצמם מכלל הנאצלים כממרים בדבריו. ולכן אמר לו "כלאם", כי אולי רוח שקר בפיהם או רוח רעה מבעתם, והנה צריכים לשומם בבית הכלא כאיש משוגע ומתנבא. ומשה בענוותנותו השיב כי ה' נתן עליהם רוחו מבלתי אצילות הרוח שעלי, ומי יתן ויהיה זה בכל העם.
אבל מדברי רבותינו נראה כי היה המנהג בישראל שלא יתנבא אדם בעתידות במקום נביא גדול ממנו, אבל הולכים אחריו כתלמידיו והם בני הנביאים. ומשה אמר כי הוא הרב ומחל על כבודו ומתאווה ושמח בכך.

בירושלמי כתוב "כלאם" – מנע מנהון רוח קודשא. וטעם העניין כי חשב יהושע מפני שהם בכתובים הם מתנבאים, כי נאצל רוח משה על כל הכתובים שעל כולם נתכוון. ולכן אמר לו אין נכון שיתנבאו הם במחנה, שלא הקימו דבר ה' שציוה "ולקחת אותם אל אוהל מועד והתייצבו שם עמך", והנה יראה שאין נבואת כולם מאצילות הרוח אשר עליך, וראוי לאדוני להתכוון ברוח האלוקים להשיבו אליך לבל יאצל ממך רק לעומדים לפניך בדבר ה'. כי בעבור שנתכוונת מתחילה על כל הכתובים היה מהודך עליהם, ואם תתכוון עתה להשיבה מהם תנוח אל העומדים לפניך בלבד כדבר ה'. ומשה אמר שלא יקנא לו, כי הוא חפץ שיתנבאו לפניו או שלא בפניו, כיון שנתן ה' רוחו עליהם באצילותו ממשה או בלתי אצילות ממנו.
רמב"ן

מהו "כלאם"? 4
"אדוני משה כלאם" – שחשב שלא יצאו האוהלה להראות שיתנבאו בלתי אצילות ממשה רבינו.
ספורנו

מהו "כלאם"? 5
"כלאם" – אסרם ומנעם מן השוק ותנם בבית הכלא.
רשב"ם

מהו "ויען יהושע"? 2
"ויען יהושע משרת משה" – יהושע שידע שאלדד ומידד היו מן הנבחרים בין הזקנים ענה להנער.

מהו "מבחוריו"?

"מבחוריו" – הסיבה שהם מתנבאים הוא יען שהם "מבחוריו", שהם נבחרו בין הזקנים שעליהם אמר ה' "ואצלתי מן הרוח אשר עליך ושמתי עליהם" ובכח זה הם מתנבאים.
מהו "כלאם"? 6
"אדוני משה כלאם" – אבל מצד זה בעצמו אמר שראוי שמשה יכלא וימנע שפע הנבואית מהם, אחר שכל כח נבואתם הוא מצינורו של משה ומאצילות רוחו, הלא יש בכוחו למנוע מהם שפע ההוא. כי זה תלוי ברצונו להשפיע או לכלות את הרוח.

בסנהדרין אמרו דהווא ליה כמורה הלכה בפני רבו, שהיה המנהג בישראל שלא יתנבא אדם בעתידות במקום שיש נביא גדול ממנו.

מלבי"ם

מהו "ויען יהושע"? 3
"ויען" – בקול רם, צעק מעומק לבבו על זה.
בסנהדרין – דהוי כמורה הלכה בפני רבו, דאף על גב שרוח היא חלה על האדם. ואחר כך כאש עצור בלבבו להגיד דבר ה' מכל מקום לא חלה נבואה אלא מתוך הכנה לזה, והכנה זו אסורה במקום רבו אם לא בפניו וברשותו. היה כאן חשד שהכינו עצמם לקבל שפע נבואה גם בלי האצלה ממשה.
הנצי"ב 

מהו "כלאם"? 7
"אדוני משה כלאם" – יהושע סבר שאלדד ומידד חתרו תחת סמכותו של משה ופגעו בזכויותיו, שבעים הזקנים קיבלו את חלקם בנבואה רק כשותפים עם משה, ואילו אלדד ומידד התייצבו כנבחרים עצמאיים.
רש"ר הירש
"ויען יהושע"
· כששמע יהושע הדברים בחר לדבר לפני רבו כדי שיגלה דעתו כי מאוסים הדברים אצלו ואומריהם, וכי שקר בפיהם. בזה שלל החשד כי יחפוץ הוא בדברים הנאמרים למעלתו וגילה ההפכיות ברצונו. – אור החיים

· יהושע שידע שאלדד ומידד היו מן הנבחרים בין הזקנים ענה להנער. – מלבי"ם
· בקול רם, צעק מעומק לבבו על זה. – הנצי"ב

"כלאם"

· הטל עליהם צרכי ציבור והם כלים מאליהם. דבר אחר, תנם אל בית הכלא. – רש"י
· תן אותם במשמר עד אשר יבוא דבר מלך משפט עשות, או כלם מן העולם. – אור החיים
· כי אולי רוח שקר בפיהם או רוח רעה מבעתם, והנה צריכים לשומם בבית הכלא כאיש משוגע ומתנבא. יראה שאין נבואת כולם מאצילות הרוח אשר עליך, וראוי לאדוני להתכוון ברוח האלוקים להשיבו אליך לבל יאצל ממך רק לעומדים לפניך בדבר ה'. – רמב"ן
· שחשב שלא יצאו האוהלה להראות שיתנבאו בלתי אצילות ממשה רבינו. – ספורנו
· אסרם ומנעם מן השוק ותנם בבית הכלא. - רשב"ם
· שראוי שמשה יכלא וימנע שפע הנבואית מהם, אחר שכל כח נבואתם הוא מצינורו של משה ומאצילות רוחו, הלא יש בכוחו למנוע מהם שפע ההוא. כי זה תלוי ברצונו להשפיע או לכלות את הרוח. – מלבי"ם
· יהושע סבר שאלדד ומידד חתרו תחת סמכותו של משה ופגעו בזכויותיו, שבעים הזקנים קיבלו את חלקם בנבואה רק כשותפים עם משה, ואילו אלדד ומידד התייצבו כנבחרים עצמאיים. - רש"ר הירש

"ויאמר לו משה המקנא אתה לי ומי יתן כל עם ה' נביאים כי יתן ה' את רוחו עליהם"

מהו "המקנא אתה לי"? 1
"המקנא אתה לי" – הקנאי אתה לי, הקנאתי אתה מקנא.
"לי" – כמו בשבילי, כל לשון קנאה, אדם הנותן לב על הדבר או לנקום או לעזור – אוחז בעובי המשא.
רש"י

מהו "מי יתן"?

"מי יתן" – מי יתן לי זאת השאלה והחפץ.
ראב"ע

מהו "כי יתן ה' את רוחו עליהם"? 1
"כי יתן ה' את רוחו עליהם" – בלתי אצילות מאיתי.
ספורנו

מהו "המקנא אתה לי"? 2
"המקנא אתה לי" – לסברת האומר שהיו מהשבעים ירצה על זה הדרך, המקנא אתה בשביל כבודי שלא רצו האנשים לבוא לקבל הנבואה ממני. מי יתן כל עם ה' נביאים ולא יהיו מקבלים הנבואה ממני אלא מה'. בלא אמצעות משה, כי שם מקור הענווה והחלט העדר הקפדה.

ולסברת האומר מהפתקין ירצה על זה הדרך, "המקנא אתה לי" למאמרי, שאמרתי שבעים ונתנבאו שבעים ושנים. שהשבעים שאמר ה' שישפעו מרוחו של משה הוא בתחילה קודם שהתחיל ה' לנבאות את האחרים זולת משה, אבל אחר שהאציל ה' רוחו של משה ונתן לשבעים הותרה נבואה לכל, ואין כאן הכחשה בנבואת משה.

אור החיים

מהו "המקנא אתה לי"? 3
"המקנא אתה לי" – יהושע לפי שהיה בחור בימים אחז במידת הקנאה, מצד היותו מבחוריו אמר כן ואילו היה זקן בא בימים לא היה מקפיד על השתרר שני רעים כאחד. ועל כן אמרו פני משה כפני חמה ויהושע כלבנה, כי כמו שקטרגה הלבנה ואמרה, אי אפשר לשני מלכים שישתמשו בכתר אחד, כך יהושע היה מקטרג ואמר "אלדד ומידד מתנבאים". אבל משה היה כחמה שלא קטרגה כלום, כך משה אמר "מי יתן והיה כל עם ה' נביאים".

מהו "כי יתן ה' את רוחו עליהם"? 2
"כי יתן ה' את רוחו עליהם" – בעקידה - פשיטא אם יהיו מואצלים מן הרוח אשר עלי שלא אתקנא בהם, כי  בכל אדם מתקנא חוץ מבנו ותלמידו, אלא אפילו כי יתן ה' את רוחו עליהם ולא יהיו תלמידי מכל מקום לא אתקנא בהם. 

דווקא בזמן שיתן ה' את רוחו עליהם יכול להיות שיהיה כל עם ה' נביאים, אבל אם יאצל עליהם מן הרוח אשר עלי אי אפשר שיהיו כולם נביאים כי המואצל צריך להיות דומה מכל צד אל המאציל.

דווקא בזמן שיתן ה' את רוחו עליהם יכול להיות שיהיה כל עם ה' נביאים, אבל אם יאצל עליהם מן הרוח אשר עלי אי אפשר שיהיו כולם נביאים כי המואצל צריך להיות דומה מכל צד אל המאציל. וחז"ל אמרו אין השכינה שורה כי אם על גיבור חכם עשיר ועניו, וכולן במשה, רצו בזה מאחר שהיו כולם במשה, על כן צריך להיות כי המואצל ממנו דומה אליו מכל צד. וזה בלתי אפשרי שיהיו כל ישראל שווים בכל ארבעה תוארים אלו דאם כן מה גבר מגוברין. אבל אם יתן ה' את רוחו עליהם, בלא אמצעי אז אין צורך בארבע תוארים אלו שיהיו כולם שווים בהם. ואין לומר שיתדמו אליו כביכול כי מה דמות תערכו לו, על כן נאמר "כי יתן ה' את רוחו עליהם".
כלי יקר

מהו "המקנא אתה לי"? 4
"המקנא אתה לי" – בשבילי. משה ידע שהם המשיכו נבואתם ממקור מים חיים שלא על ידי משה, כי ראויים לנבואה מצד עצמם ומשה שמח על זה שנמצאו בישראל אנשי הרוח שיכולים לפתוח המעיין ולקבל אצילות הנבואה בלעדיו.
שלא לבד שאני איני מקנא בהם על מה שמקבלים אצילות הנבואה מצינור בפני עצמו ולא על ידי. אבל מאוד הייתי רוצה שתבוא להם שפע הנבואית בריבוי מופלג כל כך עד שיוכלו להאציל מרוח נבואתם גם לאחרים, כמו שאני מאציל מנבואתי לנביאים אחרים שבדורי. ולא זאת אלא שהיית חפץ שתרב השפע עליהם כל כך עד שמרוב שפעת רוח הנבואה שעליהם  יהיו כל עם ה' נביאים שזה מדרגה יותר גדולה ממני.

"יתן כל עם ה' נביאים..כי יתן את רוחו עליהם" – ובזה הראה אדון הנביאים העניו מכל אדם כי ליבו רחוק מקנאה ומגאווה, וכל מגמתו שישפוך ה' את רוחו על כל בשר עד שלא יהיו צריכים לדלות מים מדליו.
מלבי"ם

מהו "כי יתן ה'"?

"כי יתן ה'" – הוא מיותר, אבל בזה בא משה להודיע כי אין שום אשם עליהם, באשר שלא בא בהשתדלות. ועל זה אמר דנהי דכל עם ה' אי אפשר שיהיו מתבודדים ומכינים עצמם לנבואה דאם כן בטל ישוב העולם. אלא זה אפשר שיתן ה' רוחו על כל עם ה' לשעה בלי שום הכנה. שיהיה כל כך רוח נבואה ודביקות בה' מצוי בישראל עד שיהיה גם בהליכה בחוץ בשווקים וברחובות בלי שום הכנה משיג הערה ודביקות, וזו היא תוחלתנו שיהיה לעולם הבא.
הנצי"ב

מהו "המקנא אתה לי"? 5
"המקנא אתה לי" – התבוא לריב את ריבי ולהגן על זכויותי? כסבור אתה שאלדד ומידד פגעו בזכויותי ועליך לייצג את זכותי?
הופעת אלדד ומידד בשעת מינוי הזקנים לסנהדרין הראשונה, וכן דברי משה שנאמרו באותה שעה הם בעלי חשיבות עליונה לכל הבאים אחריהם. כי נתגלה כאן שמינוי הרשות הרוחנית העליונה בישראל לא באה לייסד מונופולין של הרוח, כי הכישרון הרוחני הניתן מאת ה' איננו מותנה בשום משרה ותפקיד והאחרון בעם ראוי ליטול חלק ברוח ה' לא פחות מן הראשון במשרה רמה. אולם דברי משה הם מופת נצחי לכל המורים והמנהיגים בישראל המורה להם כי האידיאל העליון של פעולתם יוגשם כאשר יזכו להיות מיותרים בעם בהגיע העם בכל שכבותיו לאותה מעלה רוחנית שאין הוא זקוק עוד למורים ומנהיגים! ואכן הבאים אחרי הזקנים האלה ירשו את רוח משה רבם והם ראו זאת כתפקידם העליון להרביץ תורה בישראל. וכלל גדול מסרו לכל המנהיגים הרוחניים של עמם – העמידו תלמידים הרבה. כאשר אמר משה "המקנא אתה לי", הוא שמט את הקרקע מכל מחיצה אפשרית בין כהני דת – אנשי קודש לבין הדיוטות – אנשי חיל.
במסכת סנהדרין נאמרו דעות שונות על תוכן נבואת אלדד ומידד. לשיטה אחת על עסקי שליו היו מתנבאים. שיטה אחרת מוסרת את תוכן נבואתם – משה מת ויהושע מכניס את ישראל לארץ. ושיטה שלישית אומרת על עסקי גוג ומגוג היו מתנבאים. לשיטה זו אלדד ומידד היו האנשים האלה שניבאו בימי קדם על אחרית הימים. גוג ומגוג מבטאים את המסקנה הקיצונית של העיקרון של ריכוז כל ההנהגה בפסגה העליונה של האומה. עיקרון זה יוכרע באחרית הימים, ועיר הנצחון של עיצוב האדם תקרא "המונה" על שם הפשטות העממית של ההמונים. אם יש אמת כל שהיא ברעיון זה תובן המשמעות של נבואת אלדד ומידד, הם בשרו את המאורע שהוא חזון לעתיד – נצחון הפשטות העממית על ניגודה בגוג ומגוג. או הם חזו את המאורע שהוא קרוב לבוא – מות משה ומנהיגות יהושע. נבואות אלה יצאו מפיהם של ענווי עולם שנמצאו ראויים להנהיג את העם, אך מרוב ענוותנותם סרבו לקבל את התפקיד רב ההשפעה והעדיפו להשאר במחנה בקרב העם. משום כך זכו לבשר את העתיד האידיאלי של נצחון הפשטות העממית, כי בעת ההיא נקודת הכובד של הישע העולמי החברתי לא תהיה באוהל אלא במחנה, לא בגוג ומגוג אלא בהמון. או הם נבאו על מות משה והשלמת הגורל הלאומי על ידי יהושע. שכן אמת גדולה למדנו מנבואה זו – אין לך אדם שאי אפשר להתקיים בלעדיו והדברים אמורים אפילו במשה. גם בני דורו חייבים לדעת שעתידה האומה להתקיים גם בלעדיו. משה מת ואף על פי כן יתגשם ייעוד האומה.

רש"ר הירש

"המקנא אתה לי"
· הקנאי אתה לי, הקנאתי אתה מקנא. אדם הנותן לב על הדבר או לנקום או לעזור – אוחז בעובי המשא. - רש"י

· המקנא אתה בשביל כבודי שלא רצו האנשים לבוא לקבל הנבואה ממני. למאמרי, שאמרתי שבעים ונתנבאו שבעים ושנים. – אור החיים
· יהושע לפי שהיה בחור בימים אחז במידת הקנאה, מצד היותו מבחוריו אמר כן ואילו היה זקן בא בימים לא היה מקפיד על השתרר שני רעים כאחד. – כלי יקר
· אני איני מקנא בהם על מה שמקבלים אצילות הנבואה מצינור בפני עצמו ולא על ידי. – מלבי"ם
· התבוא לריב את ריבי ולהגן על זכויותי? כסבור אתה שאלדד ומידד פגעו בזכויותי ועליך לייצג את זכותי? – רש"ר הירש
"מי יתן כל עם ה' נביאים"
· מי יתן לי זאת השאלה והחפץ. - ראב"ע
· ובזה הראה אדון הנביאים העניו מכל אדם כי ליבו רחוק מקנאה ומגאווה, וכל מגמתו שישפוך ה' את רוחו על כל בשר עד שלא יהיו צריכים לדלות מים מדליו. – מלבי"ם

"כי יתן ה' את רוחו עליהם"
· בלתי אצילות מאיתי. – ספורנו
· דווקא בזמן שיתן ה' את רוחו עליהם יכול להיות שיהיה כל עם ה' נביאים, אבל אם יאצל עליהם מן הרוח אשר עלי אי אפשר שיהיו כולם נביאים כי המואצל צריך להיות דומה מכל צד אל המאציל. - כלי יקר

· אפשר שיתן ה' רוחו על כל עם ה' לשעה בלי שום הכנה. שיהיה כל כך רוח נבואה ודביקות בה' מצוי בישראל עד שיהיה גם בהליכה בחוץ בשווקים וברחובות בלי שום הכנה משיג הערה ודביקות, וזו היא תוחלתנו שיהיה לעולם הבא. - הנצי"ב
· נתגלה כאן שמינוי הרשות הרוחנית העליונה בישראל לא באה לייסד מונופולין של הרוח, כי הכישרון הרוחני הניתן מאת ה' איננו מותנה בשום משרה ותפקיד והאחרון בעם ראוי ליטול חלק ברוח ה' לא פחות מן הראשון במשרה רמה. אולם דברי משה הם מופת נצחי לכל המורים והמנהיגים בישראל המורה להם כי האידיאל העליון של פעולתם יוגשם כאשר יזכו להיות מיותרים בעם בהגיע העם בכל שכבותיו לאותה מעלה רוחנית שאין הוא זקוק עוד למורים ומנהיגים! ואכן הבאים אחרי הזקנים האלה ירשו את רוח משה רבם והם ראו זאת כתפקידם העליון להרביץ תורה בישראל. וכלל גדול מסרו לכל המנהיגים הרוחניים של עמם – העמידו תלמידים הרבה. כאשר אמר משה "המקנא אתה לי", הוא שמט את הקרקע מכל מחיצה אפשרית בין כהני דת – אנשי קודש לבין הדיוטות – אנשי חיל. - רש"ר הירש

מה משמעות תוכן נבואתם?

הם בשרו את המאורע שהוא חזון לעתיד – נצחון הפשטות העממית על ניגודה בגוג ומגוג. או הם חזו את המאורע שהוא קרוב לבוא – מות משה ומנהיגות יהושע. נבואות אלה יצאו מפיהם של ענווי עולם שנמצאו ראויים להנהיג את העם, אך מרוב ענוותנותם סרבו לקבל את התפקיד רב ההשפעה והעדיפו להשאר במחנה בקרב העם. משום כך זכו לבשר את העתיד האידיאלי של נצחון הפשטות העממית, כי בעת ההיא נקודת הכובד של הישע העולמי החברתי לא תהיה באוהל אלא במחנה, לא בגוג ומגוג אלא בהמון. או הם נבאו על מות משה והשלמת הגורל הלאומי על ידי יהושע. שכן אמת גדולה למדנו מנבואה זו – אין לך אדם שאי אפשר להתקיים בלעדיו והדברים אמורים אפילו במשה. גם בני דורו חייבים לדעת שעתידה האומה להתקיים גם בלעדיו. משה מת ואף על פי כן יתגשם ייעוד האומה. - רש"ר הירש
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