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הארון

"ועשו ארון עצי שיטים אמתים וחצי אורכו ואמה וחצי רוחבו ואמה וחצי קומתו. וציפית אותו זהב טהור מבית ומחוץ תצפנו ועשית עליו זר זהב סביב. ויצקת לו ארבע טבעות זהב ונתתה על ארבע פעמותיו ושתי טבעות על צלעו האחת ושתי טבעות על צלעו השנית. ועשית בדי עצי שיטים וציפית אותם זהב. והבאת את הבדים בטבעות על צלעות הארון לשאת את הארון בהם. בטבעות הארון יהיו הבדים לא יסורו ממנו. ונתת אל הארון את העדות אשר אתן אליך."

י
מהו "ועשו ארון"? 1
"ועשו ארון" – כמין ארונות שעושים בלי רגלים, עשויים כמין ארגז שיושב על שוליו.


רש"י
"ועשו" או "ועשית"? 1
"ועשו ארון" – בכולם כתיב "ועשית" חוץ מבארון, שכל הכלים עשה שלמה כיוצא בהן חוץ מארון.

מה משמעות השם "ארון"?

"ארון" – אותיות אורן, שיש בה אורן של ישראל. ואותיות נורא, כי הוא אש אוכלת.

ארון בגמטריא נזר, שכתר תורה עולה על גביהן על כל הכתרים. לכן כתיב בארון "ועשית עליו זר זהב". ובשולחן כתיב "ועשית לו", לומר שכתר תורה עולה על שאר הכתרים.

מדוע מידותיו של הארון שבורות?

"אמתים וחצי אורכו וכו'" – כל מידותיו היו שבורות בחצאי אמות, ללמד שכל מי שלומד תורה צריך לשבר ולהשפיל עצמו.

מה משמעות שמתחיל הכתוב בעשיה?

"ועשו ארון" – י' פרשיות מתחילין בעשייה כנגד עשרה מאמרות שבהן נברא העולם. 

בעל הטורים

מדוע כאן הסדר קודם ארון ואחר כך משכן ובמעשה בצלאל קודם משכן ואחר כך ארון?

אף על פי שבמעשה בצלאל מצינו שעשה תחילה משכן ואחר כך כלים, שהיכן יכניס את הארון והשולחן כל זמן שאין משכן עשוי. אלא בציווי הוצרך לפרש עשיית הארון והשולחן תחילה שבשביל הארון שהוא עיקר של "ועשו לי מקדש" הוצרך לעשות משכן.
רשב"ם

"ועשו" או "ועשית"? 2
"ועשו ארון" – מדבר אל ישראל ואחרי כן אמר בלשון יחיד "וציפית, ויצקת", כי משה כנגד כל ישראל. ויתכן שירמוז שיהיו כל ישראל משתתפין בעשיית הארון בעבור שהוא קדוש משכני עליון ושיזכו כולם לתורה. במדרש כתוב: אמר הקב"ה יבואו הכל ויתעסקו בארון שיזכו לתורה. והעסק, שיתנדב כל אחד כלי זהב אחד לארון, או יעזור לבצלאל עוד מעט, או שיכוונו לדבר.
רמב"ן

"ועשו" או "ועשית"? 3
טעם שבארון שינה ה' את דברו הטוב מכל הכלים שבכולם אמר "ועשית" – בנוכח. אולי שרמז שאין גופה של תורה יכול להתקיים אלא בכללות כל ישראל. ואין מציאות בעולם יכול עשות כל עיקרי התורה וזה לך האות אם הוא כהן הרי זה אינו מקיים נתינת כ"ד מתנות כהונה ופדיון בכור. ואם הוא ישראל הרי אינו יכול לקיים מצוות עשה שבהקרבת הקורבנות ודיניהם, אשר רבו מצוות עשה שבהם. וכן לוי ובכללות כל ישראל יקיימו כללות עקרי התורה. לזה אמר "ועשו" לשון רבים. ובשאר פרטי תיקוני הארון אמר לשון יחיד. כי לתקן כלי התורה שהם לומדיה ועמליה והכנותיה יכולין להתקיים מאדם אחר.
אולי שקדם לדבר לו בלשון זה לגלות לו על כל המעשה, שהגם שמדבר עמו לנוכח, לא אליו בא המצווה אלא לזולת שהם חכמי לב ומכנה הדבר אליו לפי שהוא המצווה לישראל.

במדרש תנחומא – ארון עץ עשה משה ושם שם הלוחות תיכף בירידתו מן ההר עד שעשה בצלאל הארון שהונחו שם לעולם. אמר בפרשת עקב "ועשית לך ארון עץ" – אין פירוש ועשית כשאר ועשית אשר צויתיך במעשה המשכן, בכולן לא עשאן אלא בצלאל. דבר זה לך אני מצווה לעשות וכן עשה דכתיב "ואעש ארון עצי שיטים". "ועשית" – מלבד מה שתעשה אתה שהוא לפי שעה, עוד יעשו העושים ומנכסי נדבת המשכן. ואם היה אומר ועשית, היה סובר משה לדון ממה שגילה לו בארון שלפי שעה שיהיה משלו. גם את זה יהיה הדבר כן או יחשוב שיהיה אותו ארון עצמו שכבר עשה, לזה אמר לא כן הוא "ועשו". ובשאר מעשים שלא היה מעשה זולת דיבר הכתוב כדרכו "ועשית" לומר שהזכות מכונה למשה, הגם שאחרים עושים.

אור החיים

על איזה כלי יש זר וכנגד מה?

במעשה המשכן וכל כליו ודיני עשייתם, כבר נמצאו פרטי דיניהם בתלמוד עליהם אין להוסיף וממנו אין לגרוע ולא נשאר לנו לחדש בהם דבר כי אם במה שהסכימו עליו כל המפרשים לעשות בהם רמזים על עניינים נסתרים או נגלים כי לא יתכן לומר שכל הפרטים אלו היו בלא כוונה. ועל זה הדרך הלכו רוב המחברים לעשות בהם רמזים איש לפי שכלו זה אומר בכה וזה בכה. ואפילו רש"י שכל דבריו פשוטים מכל מקום במקום שמצא לדרוש קרוב לפשוטו לא הניח מלבארו. על כן לא אחשוך גם אני מלומר מה שתעלה מצודת שכלי להוסיף קצת על אותם רמזים שדברו בהם המפרשים בשני פרשיות אלו תרומה ותצוה. וטרם בואי לדבר בהם אומר בדרך כלל על שלושה ראשי כלים אשר עליהם נעשה זר זהב והם: ארון, שולחן ומזבח. וחז"ל אמרו שהם כנגד שלושה כתרים, כתר תורה, כתר כהונה וכתר מלכות. והבט ימין וראה כי שלושה כלים אלו היו חלוקים במידות האמות, כי הארון היו כל אמותיו שבורות. והמזבח היו כל אמותיו שלמות והשולחן היו מקצתן שבורות ומקצתן שלמות, הלא דבר הוא.
והקרוב אלי לומר כפי שאמרו חכמים במעלות הבט למעלה ממך, כי על ידי זה ידמה בנפשו כי הוא חסר מן השלמות ולא הגיע למדרגת חברו ויבוא להתקנאות בו ויוסף על שלימת חכמתו כי קנאת סופרים תרבה חכמה. אבל בענייני העולם הזה דהיינו כל ההצלחות הגופניות כעושר וכבוד יסתכל במי שהוא למטה ממנו. ובסיבה זו ישמח בחלקו בראותו כי יש לו רב יותר מן הרבה אנשים.
ועל כן היו כל אמות הארון שבורות, להורות שכל אדם ידמה בנפשו כאילו הוא חסר מן השלמות החכמה וצריך למדוד עדיין למלאות חסרונו, כי כל אמה חסרה מורה על דבר חסר הצריך שימלאו חסרונו. ועל כן היו כל האמות שבארון שבורות באורך וקומה ורוחב כנגד שלושה דברים העומדים כנגד משיגי החכמות והם קוצר דעת המשיג ועומק המושג ואורך ההצעות. כי הקומה היינו העומק, כי עמוק הדבר מי ימצאנו והוא עומק המושג. והרוחב עומד כנגד קוצר דעת המשיג. והאורך היינו אורך ההצעות.

בשולחן המרמז לכתר מלכות ולכל ההצלחות האנושיות אשר ישראל זוכים להם משולחן גבוה, היו אמותיו קצתם שלמות. כי כל משכיל ישמח בחלקו וידמה בנפשו כאילו יש לו כל ואינו חסר לנפשו מאומה. אמנם מקצתם היו שבורות להורות שלא ישלים האדם תאוותו מכל וכל ולא יתן אל החומר כל אוות נפשו, אלא צריך שישבור תאוותו ולכן נאמר לשון שבירה אצל הלחם.
אבל מזבח הקטורת היו כל אמותיו שלמים וכן מזבח העולה, כי עניין שניהם להשלים את האדם החסר מצד מעשיו. כי כל הבא לכפר על האדם משלים חסרונו, כי מזבח העולה מכפר על גוף החוטא על ידי הקרבת גופות של בעלי חיים. ומזבח הקטורת מכפר על הנשמה ורוח אלוקים העולה היא למעלה כעשן הקטורת ועל כן היו כל האמות שלמות. 

"ועשו" או "ועשית"? 4
"ועשו ארון" – מה שנאמר בכולם "ועשית" וכאן נאמר "ועשו", אמרה התורה הכל יבואו ויתעסקו בארון כדי שיהיה לכולם חלק בתורה כי כתר תורה הפקר לכל.

נאמר "ועשו ארון עצי שיטים" כי ממצד היות בארון העץ המרמז על כי "עץ חיים היא למחזיקים בה" על כן הכל יכולים לעשותה, לכך נאמר "ועשו" כי זה דבר שהכל יכולין לעשותו. כי נאמר "למחזיקים בה", ללומדיה לא נאמר רמז למחזיקים ידי לומדי תורה. ובהיות שלא כל אדם מוכן לתלמוד תורה ומכל מקום יש צד בכל אדם שיכול להיות שיהיה חלקו בתורה.

בציפוי נאמר "וציפית אותו" ובארון נאמר "ועשו". בציפוי הזהב אמר "וציפית" כי הכל יכולין להחזיק ידי לומדי התורה הרמוז בעץ, אבל אין הכל יכולין לעמוד על הנגלה והנסתר שבתורה הרמוז ב"מבית ומחוץ תצפנו". לכך הארון נעשה מעץ כי כל "עץ עושה פרי" וזה רמז לשכר טוב אשר יש לעוסקים בתורה וזה דבר שהכל נכספים אליו. אבל ציפוי זהב מבית ומחוץ המרמז על עצם המעשה אין כל אדם שוים בזה והוא מיוחד למשה ולאנשי סגולה אשר כערכו.
מדוע לא אמר "טהור" על הזהב שמבחוץ?

כשהזכיר את הציפוי לא הזכיר "טהור" מחוץ, אף על פי שבלי ספק היה הכל מזהב טהור. אלא שכל אומן דרכו להדר את הכלי מבחוץ יותר ממה שמהדר בפנים מפני הרואים. ועל כן לא הוצרך להזכיר זהב טהור כי אם אצל "מבית" אבל מחוץ אין אני צריך להזהירך שיהיה הציפוי גם מן זהב כי קל וחומר הוא מן הפנים. ולהורות נתן בליבם שכמוהים יהיו עושיהם כי כל לומדי התורה צריכין ביותר אזהרה על טהרת הלב הפנימי שאינו נראה בלתי לה' לבדו. אבל על חיצונם אין צריכין כל כך אזהרה כי כל אדם דרכו להדר את עצמו כדי למצוא חן בעיני האדם.

דבר אחר, כדי שנלמד מזה שכל מה שהאדם עושה כדי להדר את עצמו בעיני אלוקים הוא וודאי טהור בהחלט, אבל כל מה שהוא מראה חיצונו טהור אינו טהור בהחלט כי יכול להיות שהוא עושה כן מפני הרואים וליבו בל נכון עם ה'.

דבר אחר לפי שנקיון פנימי הקב"ה מקבלו כשהוא טהור המחשבות. אבל לטהר את עצמו מבחוץ הוא דבר קשה מאוד כי מדרך בני עמנו לדון את כל אדם לכף חובה כי מי גדול לנו ממשה ויחפאו עליו דברים וחשדוהו במה שאין בו.

דבר אחר, רמז לנגלה ולנסתר שבתורה. וידוע שהנסתר יש בו יותר טהרה וקדושה מן הנגלה, על כן לא הזכיר טהור כי אם אצל "מבית".

יש יותר שלמות בתורת הבית מבתורה שנשנית בחוץ, על כן הזכיר זהב טהור מבית ולא הזכיר זה אצל החוץ. ואולי שמטעם זה הקדים כאן בית לחוץ, כי התחיל בזהב טהור מבית ומשם נלמד גם אל החוץ. כך העוסק בתורה בבית משם יתפשט הדבר לראש כל חוצות.

כלי יקר

מהו "ועשו ארון"? 2
"ועשו ארון עצי שיטים" – שהיה עתיד להוריד את הלוחות ולבנות את המשכן תיכף. והוצרך להקדים את הארון להניח בו את הלוחות. ואחר שחטאו בעגל ושבר את הלוחות שאז ציוה לו "ועשית לך ארון עץ" להניח בו הלוחות השבורות. אף אחר שמחל עוונם וחזר להתעסק במעשה המשכן לא היה הארון נחוץ כי הניח לוחות השלמות אצל השבורות עד שהוקם המשכן, לכן הקדים בצלאל את המשכן אל הכלים.

מלבי"ם

מדוע הציווי על המשכן פותח בעשיית הכלים? 

סדר מלאכת המשכן פותח בכלים שכן הם העיקר. המשכן קיים בשביל הכלים ולא הכלים בשביל המשכן. הכלים – הארון, השולחן, המנורה, והמזבח הם המקדש. והם מביאים לידי ביטוי את קידוש החיים הגשמיים ואת התמסרותם והעלתם אל ה', המעון, המשכן מבטא את התוצאה של התמסרות זו. קיום ההבטחה "ושכנתי בתוכם" כתוצאה של "ועשו לי מקדש".

מהו "ועשו ארון"? 3
"ועשו ארון" – ארון לעדות הוא הכלי הראשון והיחיד שמצוות עשייתו חלה על כלל הציבור גם בלשון הציווי "ועשו".
דומה כי כל המשימה "ועשו לי מקדש" מרוכזת בצווי "ועשו ארון עצי שיטים" וכל השאר אינו אלא תוספת והשלמה לארון.

מהו מהותו של הארון?

ארון הוא בית קיבול הקולט דבר שהוא מקובל ושמור לעולם ועד. הארון מקבל את התורה לשמירה עבור ישראל או מוטב ישראל מקבל עם הארון את התורה על מנת לשומרה.

"ארון עצי שיטים" – ישראל מקבל את התורה בכח ההתפתחות וההשתלמות המתמדת שבו. כח המשתמר ברעננותו הנצחית למען התורה. התורה ניתנה לישראל בצורה קבועה ושלמה ולוחות העדות, לוחות אבן הם. יחד הם מהווים קוביה שלמה העשויה מאבן. אורכו של כל לוח ששה טפחים, רוחבו ששה ועוביו שלושה, לפיכך שני הלוחות יחד הם קוביה של ששה טפחים מעוקבים. היינו אמה על אמה על אמה ואמה היא הגדולה שבמידות האורך.

לא התורה משולה כאן לעץ אלא אנחנו. על ידי התורה יכולים וחייבים אנחנו להתקדם, להתעדן, להתפתח ולהשתלם מעלה מעלה אין קץ. ישראל מקבל את התורה על מנת שייעשה על ידי התורה ל"עץ שתול על פלגי מים".

מהו "אמתיים וחצי"? 

"אמתיים וחצי" – מימד הארון נקבע על ידי מידות הלוחות. מידות האורך והרוחב שבכתוב מתייחסות אל ההיקף החיצון.     

רש"ר הירש
יא
מהו "מבית ומחוץ"?

"מבית ומחוץ תצפנו" – שלושה ארונות עשה בצלאל שנים של זהב ואחד של עץ וארבעה כתלים ושולים לכל אחד ופתוחים מלמעלה. נתן של עץ בתוך של זהב ושל זהב בתוך של עץ וחיפה שפתו העליונה בזהב, נמצא מצופה מבית ומחוץ.

מהו "זר זהב"? 1
"זר זהב" – כמין כתר מוקף לו סביב, למעלה משפתו. שעשה הארון החיצון גבוה מן הפנימי עד שעלה למול עובי הכפורת ולמעלה ממנו משהו. וכשהכפורת שוכב על עובי הכתלים, עולה הזר למעלה מכל עובי הכפורת כל שהוא והוא סימן לכתר תורה.

רש"י

מהו "זר זהב"? 2
"ועשית עליו זר זהב" – רמז לכתר תורה. 
מדוע נאמר בשולחן ובמזבח "לו"?

ובשולחן ובמזבח נאמר "ועשית לו" לפי שכתר כהונה ומלכות הוא לאנשים מיוחדים כי אין כהונה כי אם למי שהוא מזרע אהרון ומלכות לזרע דוד, לכך נאמר "לו". אבל כתר תורה הפקר לכל לכך לא נאמר "לו". 
מהו "זר זהב"? 3
ונקט לשון "זר" להורות שהמשתמש בכתרה של תורה דינו כזר הקרב יומת. וכן כתר כהונה נאמר בה "והזר הקרב יומת" וכן כתר מלכות זר וכתר לזרע דוד וזר לזרים.
מה רמז יש במילים?

התורה נקנית במ"ח מעלות, רמז לדבר "ועשו ארון עצי שיטים אמתים וחצי" סופי תיבות עולה קנ"ו.

"אורכו ואמה וחצי רוחבו ואמה וחצי קומתו" – סופי תיבות עולה מ"ח.

כאילו אמר קנו התורה במ"ח דברים. ובא הרמז באמות שבורות לפי שרוב הדברים שקנין תורה תלוי במידת הענווה כי הוא יסוד ומקור לכל אותם מ"ח דברים. וכן האמות השבורות מורים על לב נשבר ונדכה והוא עניו ושפל ברך. מטעם זה גזר רבי שלא ישנו בשוק, כדי שלא ירגילו את עצמם ללמוד מחמת יוהרא כדי להתהדר בפני הרואים כמנהג דורינו שרוב הלומדים דרכם להתפאר ולמען הרבות חריפתם ופלפולם ברבים.
כלי יקר

מהו "זהב טהור"?

"זהב טהור" – מזוקק.
רשב"ם

מהו "מחוץ תצפנו"?

"מחוץ תצפנו" – הציפוי בחוץ לבד מידה זו ועל הציפוי של מבחוץ היינו הארון החיצוני היה זר זהב יוצא למעלה מקומת אמה וחצי של הארון ובזה היה הכפורת יוצא ממנו למעלה.

הנצי"ב

מהו "וציפית"?

"וציפית" – אל כושר הקליטה וההשתלמות החיונית צריך שתתלווה היציבות , העמידה וההתמדה הנחושה בכל מידה טובה ואצילה, בכל קושט דבר אמת. לפיכך תתלווה אל העץ, המתכת. אל עצי השיטים, הזהב. תורת ה' דורשת מהאדם המקבל אותה כדי לקיימה, כושר השתלמות ויציבות כאחד. ויציבות אצילית זו צריכה להוכיח את עצמה כלפי פנים וכלפי חוץ. מבית ומחוץ תצפנו.
מה מרמזות שלושת הארונות?

הארון היה עשוי שלוש תיבות, תיבה פנימית ותיבה חיצונית מזהב ובין שתי תיבות הזהב, תיבה של עץ. הווה אומר – חיים של טוהר ויציבות בפנים ובחוץ, חיים של אצילות ואמת, נקיים מכל סיגים ומחוסנים בפני כל שינוי ופיחות. זה התנאי ואלה מחיצות הזהב שבתוכם יתפתחו החיים מתוך התורה ויתנשאו כהתנשא העץ על פלגי מים. חסינות מפני כל רע, נכונות לכל טוב. זהב ועץ, מצוות לא תעשה ומצוות עשה, אלה שני הפנים של מכלול התכונות המכשירות את ישראל להיות בית קיבול בשביל תורת ה'.

נראה שמשמעות הזר הן בשל צורתו הן בשל שמו, היא הקדושה של כלי המקדש ושמירתם ממגע יד האדם.

מה משמעות הזר?

כאן בארון אין הזר חתיכה בפני עצמה, אלא נוצר על ידי שפת הארון עצמה הבולטת כלפי מעלה. הווי אומר – אם ישראל רק ישמור על יציבותו וחוסנו במלוא טוהרם של חייו הפנימיים והחיצוניים הרי מעצמו יעמוד מחוסן נגד כל פגיעה מבחוץ.  

רש"ר הירש
יב
מהו "ויצקת"?

"ויצקת" – לשון התכה.

מהו "פעמותיו"? 1
"פעמותיו" – זויתה. ובזוויות העליונות סמוך לכפורת היו נתונים שתים מכאן ושתים מכאן לרוחבו של ארון והבדים נתונים בהם. ואורכו של ארון מפסיק בין הבדים אמתיים וחצי בין בד לבד, שיהיו שני בני אדם הנושאים את הארון מהלכין ביניהם.

היכן היו הטבעות? 1
"ושתי טבעות על צלעו האחת" – הן הן הארבע טבעות שבתחילת המקרא ופירש לך היכן היו.

מהו "צלעו"?

"צלעו" – צידו.

רש"י

מהו "פעמותיו"? 2
"פעמותיו" – חפשתי בכל המקרא ולא מצאתי "פעם" שהוא זוויות, רק מלשון רגל. על כן הוצרכתי לפרש כי רגלים היו לארון, כי דרך בזיון הוא שישב הארון בארץ. מה טעם לומר "ושתי טבעות זהב" בתוספת ואו. ואילו היו הראשונות היה כתוב שתי טבעות, להודיע שהם ארבע טבעות זהב שהזכיר כמשפט הלשון. ויש מחכמי דורנו שהבין זה ואמר כי הבדים היו מושמים בארון בטבעות שהיו על הפעמונים. וכאשר יצטרכו לשאת את הארון יוסרו מהטבעות השפליות ויושמו בטבעות העליונות. ולפי דעתי שהבדים אחר שהושמו בטבעות העליונות לא הוסרו משם.

מהו "ושמו בדיו"?

"ושמו בדיו" – על הכהנים שהיו משימים בדי הארון בכתפות הקהתים וכאשר הושם הארון בדביר הוצרך להיותו סמוך אל הקיר, שיסוכו הכרובים על הארון ועל בדיו, על כן האריכו קצה כל אחד מהבדים. 
למה היו עוד ארבע טבעות? 

והנה ד' הטבעות השפלים היו ליופי ותפארת כמשפט הארונים.

ראב"ע

מהו "פעמותיו"? 3
"פעמותיו" – זוויות שוליו.

היכן היו הטבעות? 2
"ושתי טבעות על צלעו אחת" – הצד הארוך יקרא צלע. ציוה אם כן שארבעתם תהיינה על ד' זוויות השולים. וציוה גם כן שלא תושמנה על הצדדים הקצרים אבל תושמנה על הארוכים הנקראים צלעות, שתים מהן על צלעו האחת ושתים מהן על השנית.

ספורנו

מהו "ויצקת לו"?

"ויצקת לו" – בולטין מגוף הארון ולא מחוברות.

מהו "ושתי טבעות"?

"ושתי טבעות" – מן הארבע טבעות.

באיזה צד היו הבדים?

"על צלעו האחת" – מצד רוחבו שהרי בולטין היו הבדים לצד ההיכל. ובעל כרחך אורכו של ארון מצפון לדרום והבדים ממזרח למערב.

רשב"ם

היכן היה מיקומם של הבדים בגובה הארון?

לא ידעתי למה אמר רש"י שבזויות העליונות סמוך לכפורת היו הטבעות, שהכובד היה יתר מאוד. ועוד כי דרך הכבוד הוא שיהיה הארון נישא וגבוה למעלה על כתפות הכהנים.

אין דבריו של ראב"ע נכונים כלל.

אלא שבזויות התחתונות היו הטבעות והארון נישא למעלה, אבל לפי דעתי אין "פעם" = רגל, אבל הוא שם הפסיעה.

רמז שני דברים:

1. שיהיו הטבעות בזויות למטה ממש סמוכים למושב הארון.

2. שיהיה כל אורכו של ארון מפסיק בין שתי הטבעות. כי הארון אורכו למזרח והטבעות שנים בצפון אחד בראש המזרחי ואחד במערבי ושנים בדרום. ופעמי הכהנים הולכים בין טבעת לטבעת ולפניהם.

רמב"ן

מה קשה על פירוש הרמב"ן?

והפלא על קדוש ה' הרמב"ן שבגמרא מסכת שבת שכתוב כי על הארון "הוי במשאו תילתא מלעיל ותרי תילתא מלתחת" – הרי שהיו הבדים והטבעות בשליש מלמעלה.

ובגמרא מסכת יומא כתוב שהיו הבדים דוחקין ויוצאים בפרוכת ונראין כשני דדי אשה. ואי היו מונחים על מושב הארון היאך נראין כשני דדי אשה, אלא  כפירוש רש"י – שהיו בזויות העליונות.

כמה טבעות היו? 1
"ושתי טבעות" – פשוט לחז"ל דלא היה אלא שני בדים וארבע טבעות.
מה היתה מטרת הטבעות?

לשתי תכליות באו הטבעות:

1. למשא.

2. לכבוד ישראל והיו כאילו הן ארבע טבעות.
באמת הן הן אחד. בשעת משא היו מונחים בולטין משני הצדדים בשווה ובשעת עמידה היו זזין את הבדים לחוץ כדי שיראו כשני דדי אשה. והיה הציווי על בצלאל שיביא את הבדים כדי לשאת – באופן שיהיה ראוי לשאת. וכן עשה בצלאל.

משה רבנו תיקן את הבדים באופן שיהיו נראין כשני דדי אשה – תיקן אותם על מתכונתם.

הכהנים תקנו אחר כך בשעת מסע שיהו ראויים לנשיאה.

הנצי"ב

כמה טבעות היו? 2
"ושתי טבעות" – ויותר היה נראה שהיו שמונה טבעות, שתים על צלעותיו לשים שם הבדים בעת הנסיעה והיו בשליש העליון. וארבע על פעמותיו סמוך לרגליו ששם היו הבדים קבועים בעת חניה.

מלבי"ם

מהי המשמעות הנוספת של הבדים?

הבדים לא היו רק מכשירי הובלה שהשתמשו בהם באורח זמני בשעת ההובלה, אלא הבדים היו חלק מהותי בתבניתו הסימבולית של הארון עד כדי כך שלפי משמעות הכתוב היה צריך לקבוע אותם בארון עוד בטרם יתנו בו את העדות ויתנו עליו את הכפורת.

כמה בדים היו לארון?

התוספות משערים אפילו כי לארון היו שני זוגות של בדים. זוג אחד היה קבוע בארון תמיד ולא יסור ממנו, אך לא שימש להובלה והיה אפוא אביזר בעל משמעות סימבולית גמורה. והזוג השני הובא רק בשעת צורך הובלה.

חשיבותם המהותית של הבדים בשביל הארון מעוגנת בלאו של "לא יסור ממנו" שהוא בניגוד לכל שאר כלי המקדש. הבדים היו אפוא הדבר היחיד אשר רמז לבאי המקדש על מציאות הארון מאחורי הפרוכת.
בדי הארון מסמלים את הייעוד ואת התפקיד – לשאת את הארון ואת תוכנו בשעת הצורך גם מעבר לגבולות מקום עמידתם הנוכחית. והמצווה שלעולם לא יסורו הבדים מן הארון קבעה מראש לכל הדורות את דבר האמת שהתורה הזאת ותעודתה אינן תקועות באדמה שעליה עמדו בשעתם הקודש והמקדש. נוכחותם התמידית של הבדים מעידה על כך שתורת ה' אינה קשורה וזקוקה לשום מקום מיוחד ודבר זה בולט בחריפות יתירה בניגוד שבין הארון לבין שאר כלי המקדש ובייחוד השולחן והמנורה שאין להם בדים קבועים. מאיליו עולה כאן הרעיון – שולחן ישראל ומנורת ישראל מלוא חייו הגשמיים ופריחת חייו הרוחניים קשורים באדמת ארץ הקודש, תורת ישראל שאני.

מסתבר שהלאו של "לא יסורו ממנו" "והמסיר בדי ארון לוקה", מניח את האפשרות של הוצאתם מן הטבעות. הבדים אל יסורו , אך הם יכולים לסור – אפשר להסיר אותם מן הארון בכח. אולם אם יעשו כך לא ייפגע הארון, אלא יצפה לנושאי ארון חדשים.

רמז כאן הכתוב שאת הטבעות יקבעו כך שהבדים שיוכנסו בהם יהיו מכוונים בכיוון צעידת פעמי נושאי הארון. כי הארון היה מונח בקודש הקודשים כשאורכו מצפון לדרום וכיוון הבדים ממערב למזרח. המרחק בין הבדים היה אפוא אמתיים וחצי – הוא אורכו של הארון, והיה מקום לשני נושאים לפנים ולשני נושאים לאחור והם נשאו את הארון בכיוון רוחבו. 
רש"ר הירש
יג
מהו "בדי"? 1
"בדי" – מוטות.

 רש"י

מהו "בדי"? 2
"ועשית בדי עצי שיטים" – הם נושאי הארון, כי בהם אחזו הארון. והיה לו לומר ועשית בדים?

על מה רומז "בדי"?

אלא שרצה לרמוז על ט"ז גברי הקוראים בתורה בשבת ובשני וחמישי כמספר "בדי". וזהו "זהב" – יום ז' ויום ה' ויום ב'.

ולא יסורו הבדים כי ברית כרותה אמר ה', כמו שנאמר "לא ימוש ספר התורה הזה מפיך".

כלי יקר

יד

מהו "בטבעות"?

"בטבעות" – שהם על צלעות הארון.

ראב"ע

מהי המצווה "והבאת את הבדים"?

"והבאת את הבדים" – המצווה על בצלאל בשעת מעשה הארון להביא את הבדים באופן שיהיה ראוי למשא. 
מה ההבדל בין הטבעות בארון במזבח ובמנורה?

וכן כתוב במזבח החיצון "והובא את בדיו בטבעות". מה שאין כן בשולחן ובמזבח הפנימי לא כתוב אלא עשיית הבדים וטבעות ולא ההבאה. וכן במעשה כתוב בארון ובמזבח החיצון "ויבא את הבדים בטבעות לשאת" ולא כתוב בשולחן ובמזבח הפנימי. גם בשאת הבאת המשכן כתוב: "את ארון העדות ואת בדיו את מזבח הנחושת את בדיו". ובשולחן ובמזבח הפנימי לא כתוב שהביאו את בדיו, משום שבשני כלים אלו היו הבדים עם הכלים.
בשולחן ובמזבח הפנימי לא היה אפשר להביא הבדים אלא בשעת משא. אמנם בטעם הדבר נראה דבא להגיד לנו דכח הארון שהוא התורה וכח מזבח החיצון שהוא עבודה נישאים בכל דור ודור ממקום למקום היכן שישראל גולים ותפילה במקום עבודה כידוע מה שאין כן השולחן שבו כח מלכות ישראל ומזבח פנימי שבו כח כהונה.

בגמרא מסכת יומא – שלושה זירים הן של מזבח זכה אהרון ונטלו, של שולחן זכה דוד ונטלו. ושני כוחות אלו אינם אלא כישראל על מקומם בארץ ישראל והכלים משמשים בקדושה.

הנצי"ב
מהו "לא יסורו"?

"לא יסורו" – בעת החניה, אבל בעת הנסיעה התיר בפירוש להסירם אל טבעות שבצלעותיו. בצלאל שם אותן בטבעות שבצלעות כיון שאז היה הארון שלא במקומו ובעת שרצה להכניס הארון למקומו הוציא אותם משה משם וישם אותם בטבעותיו שבפעמותיו ששם היו צריכים להיות קבועים כל זמן שהארון במקומו והיה מוזהר בלאו "לא יסורו".
מה היה ברוחב ומה באורך?

שבטבעות שבצלעיו שבם היו הבדים בעת הנסיעה היו ברוחב הארון. וטבעות שבפעמותיו שבם היו קבועים בעת החניה היו באורך הארון. והארון היה קבוע אורכו לאורך הבית ממזרח למערב ששם היו הבדים בשעת חניה.

מה הבדל בין "פעמותיו" ובין "צלעיו"?

יש הבדל בין פעמותיו ובין צלעיו. שפעמותיו הם הזויות וצלעיו הוא רחוק מן הזויות לצד אמצע הארון. 
כמה טבעות היו?

והיה קבוע בכל צד ארבע טבעות בשורה אחת שתים בצד הזויות ושתים לצד האמצע רחוק מן הזויות שלושה טפחים לכל צד. ובעת הנסיעה עברו הבדים את כל הטבעות. ובעת החניה היה יכול להוציאם משתי טבעות ויישארו בשתי טבעות לבד. שעל זה אמר "בטבעות הארון יהיו הבדים" – שימצאו תמיד בשתי טבעות.
מתי שמים את הבדים ומדוע?

מזבח הנחושת מצד גודלו מכל הכלים היו הבדים גדולים וכבדים והיה צריך לשומם בתחילת המסע כדי שיהיה יכול להזיזו ממקומו  ולכסותו, לכן אמר בו "והובא את בדיו בשאת אותו" – שהיה צריך להביאם אל תוכו תיכף. אצל מזבח הנחושת "ושמו בדיו" הוא רק התיקון, כי הבאת הבדים היה תחילה טרם כסו אותו בבגד ארגמן. בשולחן ובמזבח הזהב אמר "ושמו את בדיו" כי שימה שאחריו מילת "את" מורה על שימת הדבר וקביעתו בתחילתו. אבל בארון ומזבח הנחושת שכבר היו שם הבדים אמר "ושמו בדיו" – היינו שתקנם.

על משה רבינו נאמר: "וישם את הבדים על הארון" שבקודש הקודשים, האריך אותם לצד חוץ שיהיו בולטים בפרוכת ושימה זו לשון תיקון.

מלבי"ם
טו

מהו "לא יסורו"? 1
"לא יסורו ממנו" – לעולם.

רש"י

מהו "לא יסורו"? 2
"לא יסורו ממנו" – שלא צריך שיהיו מהודקין ממש, שלא יזוזו מתחילתם לסופם בטבעות עצמם, אלא שלא יסורו מהארון היא ההקפדה. מדברי הגמרא מוכח כי לא יסורו לבד.

אולי בא לרבות שלא יזוזו אנה ואנה לזה אמר הכתוב "והבאת".

מהו "והבאת"?

אם לא אמר "והבאת" הייתי אומר כי מה שאמר הכתוב "ממנו" בא לומר שאין חיוב מלקות אלא על הסרתם בהחלט ולעולם יש איסור אפילו בהזזתם תלמוד לומר "והבאת" ואם כוונת הכתוב שיהיו קבועים לא יזוזו היה לו לומר "וקבעת" או "וחברת" ולא "והבאת" שיהיה נשמע שיהיו נכנסים ויוצאים.

לכאורה כתוב "ושמו את בדיו" בשעת סילוק מסעות, שנראה שהיו נותנים אותם בכל מסע, הא למדת שהיו מסירים אותם והתורה אמרה "לא יסורו ממנו". ואמרו כי היו שמונה טבעות בארון וד' בדים. ואין אני מצדיק דברים אלו, כי רבו הקושיות על האותיות והדבר פשוט כי טעות נפל בספרים וצריך לומר במקום "והובא" והבאת את הבדים בטבעות.

נראה לי לומר כי להיות שהבדים היו לשאת את הארון בהם, לזה ציוה ה' לכסות את הארון בפרוכת המסך. ציוה שישימו הכהנים הכנת הבדים שיוציאו ראשי הבדים.

מהו "ושמו"?

"ושמו" – להכין ולתקן אותם להיות יוצאים לשאת אותו בהם, כדי שיהיו בסדר ואופן שישאו אותם הלווים על כתפיהם, שלא יצטרכו הלווים להוציא ראשי הבדים ויזונו עיניהם מן הקודש.
הרב יעקב מאורליינש פירש שישימו הבדים על כתפי הלווים.

ואולי כי ציוה ה' לעשות ב' טבעות שיהיו קבועים בגוף הארון ואינם נעים ונדים. ואחרי כן יעשה ב' טבעות ויכניסם הטבעות הקבועים בארון. ואלו הם נעים ונדים וזה מיופי הנעשה בהתכונות הנושאים לכבוד ולתפארת ולעולם לא היו אלא ב' בדים אשר בהם היו נושאים הארון.

אור החיים  
טז
מהו "אל הארון"?

"ונתת אל הארון" – כמו בארון.

מהו "העדות"? 1
"העדות" – התורה שהיא לעדות ביני וביניכם שציויתי אתכם מצוות הכתובות בה.
רש"י

מהו דרך העבודה עם הארון?

"ונתת אל הארון" – ביאר עניינו בהיותו כלי בלתי נאות לעבודת שום זבח.

ספורנו

מהו "העדות"? 2
"העדות" – הלוחות שהם עדות וברית בין הקב"ה לישראל ולכך נקראו לוחות הברית.
רשב"ם

מהו "העדות"? 3
"ונתת" – הלוחות הם העדות כאילו הם כמו שטר כתובה והם לוחות הברית. והעד הנאמן "ויתן את העדות אל הארון". ועוד כי לא כתב משה ספר תורה וספר התורה שמוהו הכהנים מצד ארון ברית ה' מחוץ. ויש לשאול הנה הכתוב אמר למשה "ונתת אל הארון הלוחות אשר אתן אליך" וכתיב "ויתן אל משה ככלותו לדבר אתו" והנה שברם ולא מלא מצוות ה'. ויש להשיב אולי בעבור זה אמרו חכמינו כי שברי לוחות היו מונחים בארון ואין הכתוב מכחיש דבריהם כי הראשונים והאחרונים לוחות הברית הם.

ועוד נוכל להשיב כי הכתוב לא דיבר רק על הלוחות השניות. ועוד הנה לא מצאנו שיאמר ה' למשה שיעשה הארון וישים שם הלוחות הראשונות כי ה' יודע שישברם משה. רק אמר על הלוחות שפסלם משה "ועשית לך ארון עץ" וקדמונינו אמרו כי אין זה הארון שעשה בצלאל ונכון הוא. ועל דרך הפשט אינו רחוק בעיני כי על הארון שעשה בצלאל ידבר. ואין טעם לשאול אנה היו מושמים אלה הלוחות עד שהוקם המשכן, כי אין צורך להזכיר זה.

הלוחות יהיו שם עד היום הזה גם לאות ולעד, כי ספר התורה לא היה בארון, כי בתחילה שם הלוחות בארון ואחר כן הכפורת עם הכרובים. והנה שכן הכבוד על הכרובים, אם כן איך ישים משה ספר התורה בשנת הארבעים בתוך הארון, אם לא יסיר הכפורת עם הכרובים מעל הארון ואין צורך לכל זה.

ראב"ע

מהו "העדות"? 4
"העדות" – מלשון עד וגם מלשון ייעוד שהם מחברים את הקב"ה וישראל.
הנצי"ב

מהו "העדות"? 5
"ונתת אל הארון את העדות" – התורה מופקדת בידי העם אשר בכח טוהרו ויציבותו הדומים לזהב וכושר התפתחותו ורעננותו הדומות לעץ, מסוגל הוא לשאת את התורה עמו לעולם. לוחות העדות מייצגים את התורה, שכן עדות הם לכל הדורות הבאים על דבר התגלות התורה במעמד הר סיני. מכאן שה' כיוון מראש כלפי הכופרים בתורתו והמבזים אותה ולצורך הוראתם ואזהרתם הניח את "העדות" בקרב העם, שהרי עדות דרושה רק לגבי בעלי ספקות וכופרים.
רש"ר הירש
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