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הריני מוחל 

תלמידים יקרים  מנהג ישראל צאן קדושים לבקש סליחה ומחילה אחת מהשניה לפני בא חגי ראש השנה ויום הכיפורים אשר אינם מכפרים על עבירות שבין אדם לחבירו.

ולפעמים ברוב הטרדה לא מספיקים לעבור אחד אחד  ועל כן עתה נאמר כולנו את הנוסח
.
הריני מוחל\ת וסולח\ת לכל מי שהכעיס\ה והקניט\ה אותי או שפגע\ה כנגדי בין בגופי בין בממוני בין ברכושי בין בכל אשר לי, בין באונס ובין ברצון בין בשוגג ובין במזיד,במחשבה דיבור ומעשה. לכל אני מוחל\ת  מחילה גמורה ושלמה בלב שלם. 

והריני מבקש\ת סליחה ומחילה  מכל מי שפגעתי בה או בו, בין בגופי, ובין בממוני, בין בכל אשר לי, בין באונס ובין ברצון, בין בשוגג, ובין במזיד, במחשבה בדיבור ומעשה. והריני מתחרט על כל מעשי הרעים ומודיע בזאת כי להבא אשתדל שלא לחזור עליה
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=שנה טובה כתיבה וחתימה טובה לחיים טובים ולשלום לאלתר.
מערך שיעור – הריני מוחל וסולח :

1. מקרה : לתאר פגיעה של ילד/ה בילד/ה מהכיתה. הילד/ה שנפגע/ה מסרב לסלוח – נסו לשכנע אותו לסלוח – לכתוב בלוח את הסיבות.

2. בואו נלמד מה אומרת התורה בעניין זה : "ולא עמדתי על מדותי דאמר רבא כל המעביר על מדותיו מעבירין ממנו כל פשעיו שנאמר  (מיכה ז, יח) נושא עון ועובר על פשע למי נושא עון למי שעובר על פשע"
3. עצה טובה – לסגור חשבון לפני השינה – תפילת הריני מוחל – לראות את מקומה בסידורים ( לפני ק"ש ), לספר על מר זוטרא ואת הסיפור שאחריו :
ולא עלתה על מטתי קללת חברי כי הא דמר זוטרא כי הוה סליק לפורייה אמר שרי ליה לכל מאן דצערן – מר זוטרא כשהיה עולה למיטתו היה סולח לכל מי שציער אותו.
סיפור : כוחה של מחילה

( הארה למחנכות : מקורו של הסיפור בספר הזוהר, לא מצאתי את מקורו ולכן הוא מובא בשפה חופשית )

חכם אחד חזר מיום עבודה מפרך, ישב לנוח בכניסה לעירו תחת העץ. 

לפניו שכב על סלע אדם לא נוכר.

לפתע ראה נחש ארסי יוצא מתחת הסלע ושועט לכיוון האדם הישן. טרם הספיק לצעוק ולהזהיר את הישן – יצא נחש אימתני יותר מהראשון, הכיש את הראשון , טייל על גופו של הישן ו שוב – בטרם החכם מספיק להזהיר מתרחש הנס השני – הנחש השני מסתלק והולך לו. בינתיים האיש מתעורר וקם מהסלע, מיד שהוא קם הסלע נעתק ממקומו ומתגלגל במדרון מהצוק אל העמק, מצמרר לדמיין מה היה קורה לאיש אם היה ממשיך לשכב על הסלע.
החכם נדהם – האיש ניצל ממוות בטוח 3 פעמים תוך 2 דקות !!!

הוא הפציר באיש שיגלה מי הוא ומה המעשה המיוחד שעשה, האיש סירב וטען שהוא איש רגיל אך בסוף הסכים לספר שהוא לעולם לא הולך לישון מתוך מריבה עם שום איש, הוא הולך ומבקש סליחה אפילו אם השני אשם, ואם השני מסרב להתפייס איתו בכל זאת הוא אומר לפני השינה שהוא סולח לו במחילה גמורה.
4. לימוד השיר – הריני מוחל וסולח – גיא צבי מינץ

5. חתימה על הדף של המחילה הכיתתית
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