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בס"ד
חוֹבֶרֶת 

בֵּית-סִפְרִית בְּנוֹשֵׂא: 

 הִלְכוֹת תְּפִלָּה
ביה"ס הַתוֹרָנִי "אַהָבָת תוֹרָה" אַדָם
הוֹרִים יְקָרִים וִילָדִים חֲבִיבִים!
לִפְנֵיכֶם לֶקֶט הֲלָכוֹת מִתּוֹךְ הִלְכוֹת הַשְׁכָּמַת הָאָדָם בַּבֹּקֶר, הַתְּפִלָּה וְהַהֲכָנוֹת לִקְרָאתָהּ. אֶת חוֹבֶרֶת זוֹ נִּלְמַד בְּעֶזְרַת ה' עָד סוֹף חֹדֶשׁ חֶשְׁוָן. אי"ה בְּסוֹף הַחֹדֶשׁ נַעֲרֹךְ חִידוֹן עַל הַהֲלָכוֹת שֶׁנִּלְמְדוּ. אָנוּ מְבַקְּשִׁים מִכֶּם הַהוֹרִים לַחְזֹר וּלְשַׁנֵּן אֶת הַהֲלָכוֹת עִם יַלְדֵיכֶם. 

הֶעָרוֹת: 
א. רֹב הַהֲלָכוֹת מְלֻקָּטוֹת מִתּוֹךְ דִּבְרֵי הַשֻּׁלְחָן עָרוּךְ (ר' יוֹסֵף קָארוֹ), וּמְשֻׁלָּבִים בָּהֶם מִידֵי פַּעַם גַּם דִּבְרֵי הרמ"א (ר' מֹשֶׁה אִיסֶרְלִיש), וְדִבְרֵי הַמִּשְׁנָה בְּרוּרָה (ר' יִשְׂרָאֵל מֵאִיר מראדין). מְעַט הֲלָכוֹת הֵבֵאנוּ גַּם מִדִּבְרֵי הרמב"ם (ר' מֹשֶׁה בֶּן מָיימוֹן).
ּ
ב. בְּחוֹבֶרֶת זוֹ הִשְׁתַּדַּלְנוּ כְּכֹל שֶׁנִּתַּן לִשְׁמֹר עַל הַלָּשׁוֹן הַמְּקוֹרִית שֶׁל רַבּוֹתֵינוּ.
אָנוּ מְאַחֲלִים לָכֶם לִמּוּד פּוֹרֶה וּמְהַנֶּה!  
 צֶוֶת בֵּית הַסֵּפֶר.
הִלְכוֹת תְּפִלָּה
הַשְׁכָּמַת הַבֹּקֶר
א. יִתְגַּבֵּר כַּאֲרִי לַעֲמֹד בַּבֹּקֶר לַעֲבוֹדַת בּוֹרְאוֹ, שֶׁיְּהֵא הוּא מֵעוֹרֵר אֶת הַשַּׁחַר. וְעַל כָּל פָּנִים לֹא יְאַחֵר זְמַן הַתְּפִלָּה שֶׁהַצִּבּוּר מִתְפַּלֵּלין. 
ב. טוֹב מְעַט תַּחֲנוּנִים בְּכַוָּנָה, מִהָרְבֶּה בְּלֹא כַּוָּנָה. 
ג. לֹא יִלְבַּשׁ חֲלוּקוֹ מְיֻשַּׁב אֶלָּא יִקַּח חֲלוּקוֹ וְיַכְנִיס בּוֹ רֹאשׁוֹ וּזְרוֹעוֹתָיו בְּעוֹדֵנוּ שׁוֹכֵב (תַּחַת הַשְּׂמִיכָה) וְנִמְצָא כְּשֶׁיָּקוּם שֶׁהוּא מְכֻסֶּה. וְהָאָדָם צָרִיךְ לְהִתְנַהֵג בִּצְנִיעוּת וּבוּשָׁה לִפְנֵי הַקַּב"ה, וַאֲפִלּוּ כְּשֶׁהוּא לַיְלָה וּבְחַדְרֵי חֲדָרִים, הֲלֹא מְלוֹא כָּל הָאָרֶץ כְּבוֹדוֹ, וְכַחֲשֵׁכָה כָּאוֹרָה לְפָנָיו יִתְבָּרָךְ. 
קְרִיאַת שְׁמַע 
ד. פַּעֲמַיִם בְּכֹל יוֹם קוֹרְאִים קְרִיאַת שְׁמַע בָּעֶרֶב וּבַבֹּקֶר, שֶׁנֶּאֱמַר "וּבְשָׁכְבְךָ וּבְקוּמְךָ" בְּשָׁעָה שֶׁדֶּרֶךְ בְּנֵי אָדָם שׁוֹכְבִים וְזֶה הוּא לַיְלָה, וּבְשָׁעָה שֶׁדֶּרֶךְ בְּנֵי אָדָם עוֹמְדִים וְזֶה הוּא יוֹם. 
ה. זְמַן קְרִיאַת שְׁמַע שֶׁל שַׁחֲרִית מִשֶּׁיִּרְאֶה אֶת חֲבֵרוֹ הָרָגִיל עִמּוֹ קְצָת בְּרִחוּק אַרְבַּע אִמּוֹת וְיַכִּירֶנּוּ. וְנִמְשַׁךְ זְמַנָּהּ עַד סוֹף שָׁלוֹשׁ שָׁעוֹת שֶׁהוּא רְבִיעַ הַיּוֹם. וּמִצְוָה מִן הַמֻּבְחָר לִקְרוֹתָהּ כַּוָּתִיקִין (אֲנָשִׁים עֲנָוִים וּמֶחָבֵּבִין הַמִּצְווֹת) שֶׁהָיוּ מְכַוְּנִים לִקְרוֹתָהּ מְעַט קוֹדֵם הַנֵּץ הַחַמָּה כְּדֵי שֶׁיְּסַיֵּם קְרִיאַת שְׁמַע וּבִרְכוֹתֶיהָ עִם הַנֵּץ הַחַמָּה וְיִסְמֹךְ הַתְּפִלָּה מִיָּד בֶּהָנֵץ הַחַמָּה. וּמִי שֶׁיּוּכַל לְכַוֵּן לַעֲשׂוֹת כֵּן שְׂכָרוֹ מְרֻבֶּה מְאוֹד. 

ו. אִם קְרָאָהּ מִשֶּׁעָלָה עַמּוּד הַשַּׁחַר, אַף עַל פִּי שֶׁלֹּא הָיָה אָנוּס, יָצָא בְּדִיעֲבַד. 
ז. יִקְרָא קְרִיאַת שְׁמַע בְּכַוָּנָה, בְּאֵימָה בְּיִּרְאָה בְּרֶתֶת וַזִיעַ.
ח. "אֲשֶׁר אָנֹכִי מִצַּוְּךָ הַיּוֹם"- הַיְנוּ לוֹמַר, בְּכָל יוֹם יִהְיוּ בְּעֵינֶיךָ כַּחֲדָשִׁים, וְלֹא כְּמִי שֶׁכְּבָר שָׁמַע אוֹתוֹ הַרְבֵּה פְּעָמִים שֶׁאֵינוֹ חָבִיב אֶצְלוֹ. 

ט. נוֹהֲגִין לִקְרוֹא אֶת הַפָּסוּק הַרִאשׁוֹן בְּקוֹל רָם כְּדֵי לְעוֹרֵר אֶת הַכַּוָּנָה. 
י. נוֹהֲגִין לִתֵּן יְדֵיהֶם עַל פְּנֵיהֶם בִּקְרִיאַת פָּסוּק רִאשׁוֹן, כְּדֵי שֶׁלֹּא יִסְתַּכֵּל בְּדָבָר אַחֵר שֶׁמּוֹנְעוֹ מִלְּכַוֵּן. 

יא. צָרִיךְ לְהַאֲרִיךְ בְּחֵי"ת שֶׁל "אֶחָד" כְּדֵי שֶׁיַּמְלִיךְ הַקַּב"ה בַּשָּׁמַיִם וּבָאָרֶץ. וְיַאֲרִיךְ בְּדָל"ת שֶׁל "אֶחָד" שֶׁיַּחְשֹׁב שֶׁהַקַּב"ה יָחִיד בְּעוֹלָמוֹ וּמוֹשֵׁל בְּאַרְבַּע רוּחוֹת הָעוֹלָם. 

יב. אָסוּר לוֹמַר "שְׁמַע" שְׁתֵּי פְּעָמִים. מִשּׁוּם שֶׁנִּרְאֶה מְקַבֵּל עָלָיו שְׁתֵּי רָשֻׁיּוֹת ח"ו.
יג. צָרִיךְ לְהַתִּיז זַיִ"ן שֶׁל "תִּזְכְּרוּ", שְׁלֹא יִשְׁתַּמֵּעַ "תִּשְׁקֵרוּ" אוֹ "תִּשְׂכֵּרוּ", וְיִהְיוּ כַּעֲבָדִים הַמְּשַׁמְּשִׁים אֶת הָרַב עַל מְנַת לְקַבֵּל פְּרָס. וְכֵן צָרִיךְ לְהַתִּיז זַיִ"ן שֶׁל "וּזְכַרְתֶּם". 

יד. צָרִיךְ לִתֵּן רֶוַח בֵּין תֵּבָה שֶׁתְּחִלָּתָהּ כְּסוֹף תֵּבָה שֶׁלְּפָנֶיהָ, כְּגוֹן: "בְּכֹל לְבָבְךָ", "עַל לְבַבְכֶם", "וַאֲבַדְתֶּם מְהֵרָה". 

טו. עִקֵּר הַכַּוָּנָה הוּא בַּפָּסוּק הָרִאשׁוֹן, וְלָכֶן אִם קָרָא וְלֹא כִּוֵּן לִבּוֹ בְּפָסוּק הַרִאשׁוֹן לֹא יָצָא יְדֵי חוֹבָתוֹ, וְחוֹזֵר וְקוֹרֵא. וְגָם בְּ"בָּרוּךְ שֵׁם כְּבוֹד מַלְכוּתוֹ לְעוֹלָם וָעֶד", אִם לֹא כִּוֵּן בּוֹ, צָרִיךְ לַחְזֹר וְלִקְרוֹא בְּכַוָּנָה.
טז. נָשִׁים וַעֲבָדִים פְּטוּרִים מִקְּרִיאַת שְׁמַע מִפְּנֵי שֶׁהִיא מִצְוַת עֲשֵׂה שֶׁהַזְּמַן גְּרָמָהּ. וְנָכוֹן הוּא לְלַמְּדָם שֶׁיְּקַבְּלוּ עֲלֵיהֶן עֹל מַלְכוּת שָׁמַיִם. וְיִקְרְאוּ לְפָחוֹת פָּסוּק רִאשׁוֹן. 

יז. לְדָעָת רַבֵּנוּ תָּם קָטָן מִגִּיל חִנּוּךְ (בֵּן שֵׁשׁ אוֹ שֶׁבַע) חַיָּב אָבִיו לְחַנְּכוֹ בִּקְרִיאַת שְׁמַע, וְכֵן בְּכֹל הַמִּצְווֹת. 

תְּפִלָּה- מִצְוָתָהּ
יח. מִצְוַת עֲשֵׂה לְהִתְפַּלֵּל בְּכֹל יוֹם שֶׁנֶּאֱמַר "וַעֲבַדְתֶּם אֶת ה' אֱלֹקֵיכֶם". מִפִּי הַשְּׁמוּעָה לָמְדוּ שֶׁעֲבוֹדָה זוֹ הִיא תְּפִלָּה, שֶׁנֶּאֱמַר "וּלְעָבְדוֹ בְּכֹל לְבַבְכֶם" אָמְרוּ חֲכָמִים "אֵי זוֹ הִיא עֲבוֹדָה שֶׁבַּלֵּב? זוּ תְּפִלָּה". וְאֵין מִנְיָן הַתְּפִלּוֹת, נֻסָּח הַתְּפִלָּה וּזְמַנָּהּ קְבוּעִים מִן הַתּוֹרָה, אֶלָּא אֵלּוּ דְּבָרִים שֶׁקָּבְעוּ חֲכָמִים.
יט. זְמַן תְּפִלַּת הַשַּׁחַר מִצְוָתָהּ שֶׁיַּתְחִיל עִם הַנֵּץ הַחַמָּה, כְּמוֹ שֶׁכָּתוּב "יִירָאוּךָ עִם שָׁמֶשׁ". וְאִם הִתְפַּלֵּל מִשֶּׁעָלָה עַמּוּד הַשַּׁחַר וְהֵאִיר פְּנֵי הַמִּזְרָח יָצָא. וְנִמְשַׁךְ זְמַנָּהּ עַד סוֹף אַרְבַּע שָׁעוֹת שֶׁהוּא שְׁלִישׁ הַיּוֹם. וְאִם טָעָה אוֹ שֶׁבְּמֵזִיד הִתְפַּלֵּל אַחַר אַרְבַּע שָׁעוֹת עַד חֲצוֹת, אַף עַל פִּי שֶׁאֵין לוֹ שָׂכַר כִּתְפִלָּה בִּזְמַנָּהּ, שְׂכַר תְּפִלָּה בְּכֹל זֹאת יֵשׁ לוֹ. וְאַחָר חֲצוֹת אָסוּר לְהִתְפַּלֵּל תְּפִלַּת שַׁחֲרִית בְכֹל אוֹפֶן. 

הַהֲכָנוֹת לַתְּפִלָּה
כ. כֵּיוָן שֶׁהִגִּיעַ זְמַן תְּפִלָּה אָסוּר לָאָדָם לְהַקְדִּים לְפֶתַח חֲבֵרוֹ לָתֶת לוֹ שָׁלוֹם, מִשּׁוּם שֶׁשְּׁמוֹ שֶׁל הַקַּב"ה "שָׁלוֹם", אֲבָל מֻתָּר לוֹמַר לוֹ "בֹּקֶר טוֹב". 

כא. אָסוּר לוֹ לְהִתְעַסֵּק בִּצְרָכָיו אוֹ לָלֶכֶת לַדֶּרֶךְ עַד שֶׁיִּתְפַּלֵּל תְּפִלַּת שְׁמוֹנֶה עֶשְׂרֵה. וְלֹא לֶאֱכֹל וְלֹא לִשְׁתּוֹת, אֲבָל מַיִם מֻתָּר לִשְׁתּוֹת קֹדֶם תְּפִלָּה בֵּין בַּחוֹל וּבֵין בְּשַׁבָּת וְיוֹם טוֹב, וְכֵן מָאַכָלִים וּמַשְׁקִים לִרְפוּאָה מֻתָּר. 

כב. הַצָּמֵא וְהָרָעֵב נֶחְשָׁבִים כְּחוֹלִים וּמֻתָּר לָהֶם לֶאֱכֹל וְלִשְׁתּוֹת קֹדֶם הַתְּפִלָּה. 
כג. הַמִּתְפַּלֵּל לֹא יַעֲמֹד לֹא עַל גַּבֵּי מִטָּה, כִּסֵּא, סַפְסָל אוֹ שְׁאָר מָקוֹם גָּבוֹהַּ, אֶלָּא אִם כֵּן הָיָה זָקֵן אוֹ חוֹלֶה אוֹ שֶׁהָיְתָה כַּוָּנָתוֹ לְהַשְׁמִיעַ לַצִּבּוּר.
כד. יִשְׁתַּדֵּל אָדָם לְהִתְפַּלֵּל בְּבֵית הַכְּנֶסֶת עִם הַצִּבּוּר. וְאִם הוּא אָנוּס שֶׁאֵינוֹ יָכוֹל לָבוֹא לְבֵית הַכְּנֶסֶת, יְכַוֵּן לְהִתְפַּלֵּל בְּשָׁעָה שֶׁהַצִּבּוּר מִתְפַּלְּלִים. וְכֵן אִם נֶאֱנַס וְלֹא הִתְפַּלֵּל בְּשָׁעָה שֶׁהִתְפַּלְּלוּ הַצִּבּוּר וְהוּא מִתְפַּלֵּל בְּיָחִיד, אַף עַל פִּי כֵן יִתְפַּלֵּל בְּבֵית הַכְּנֶסֶת. 

כה. מִצְוָה לָרוּץ כְּשֶׁהוֹלֵךְ לְבֵית הַכְּנֶסֶת וְכֵן לְכֹל דְּבַר מִצְוָה, אֲפִלּוּ בְּשַׁבָּת שֶׁאָסוּר לִפְסֹעַ פְּסִיעָה גַּסָּה. אֲבָל כְּשֶׁיֵּצֵא מִבֵּית הַכְּנֶסֶת אָסוּר לָרוּץ. 

כו. יִקְבַּע מָקוֹם לִתְפִלָּתוֹ, שֶׁלֹּא יְשַׁנֵּהוּ אִם לֹא לְצֹרֶךְ. וְאֵין דַּי בְּמַה שֶׁיִּקְבַּע לוֹ בֵּית הַכְּנֶסֶת לְהִתְפַּלֵּל, אֶלָּא גַּם בְּבֵית הַכְּנֶסֶת שֶׁקָּבוּעַ בּוֹ צָרִיךְ שֶׁיִּהְיֶה לוֹ מָקוֹם קָבוּעַ. 

כז. יֵשׁ אוֹמְרִים שֶׁאָסוּר לְהוֹצִיא אַזְכָּרָה (שֵׁם ה') מִפִּיו בְּרֹאשׁ מְגֻלֶּה, וְיֵשׁ אוֹמְרִים שֶׁיֵּשׁ לִמְחוֹת בַּאֲנָשִׁים שֶׁלֹּא לְהִכָּנֵס בְּבֵית הַכְּנֶסֶת בְּגִלּוּי הָרֹאשׁ. 

כח. הָיָה נִצְרַךְ לִנְקָבָיו אַל יִתְפַּלֵּל, וְאִם הִתְפַּלֵּל תְּפִלָּתוֹ תּוֹעֵבָה, וְצָרִיךְ לַחְזֹר וּלְהִתְפַּלֵּל. וְצָרִיךְ לִבְדֹּק אֶת עַצְמוֹ יָפֶה לִפְנֵי הַתְּפִלָּה. 

כט. צָרִיךְ לִרְחֹץ יָדָיו בְּמַיִם קֹדֶם הַתְּפִלָּה אִם יֵשׁ לוֹ, וְאִם אֵין לוֹ וּפּוֹחֵד שֶׁיַּעֲבֹר זְמַן הַתְּפִלָּה, יְנַקֶּה יָדָיו בֶּעָפָר אוֹ בְּכָל דָּבָר שֶׁמְּנַקֶּה. 

ל. לֹא יַעֲמֹד לְהִתְפַּלֵּל אֶלָּא בָּאֵימָה וְהַכְנָעָה. לֹא מִתּוֹךְ שְׂחוֹק וְקַלּוּת רֹאשׁ וּדְבָרִים בְּטֵלִים וְלֹא מִתּוֹךְ כָּעַס, אֶלָּא מִתּוֹךְ שִׂמְחָה שֶׁל מִצְוָה.
צוּרַת הַתְּפִלָּה
לא. בְּקוּמוֹ לְהִתְפַּלֵּל, אִם עוֹמֵד בְּחוּץ לָאָרֶץ יְכַוֵּן אֶת פָּנָיו כְּנֶגֶד אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל, וִיכַוֵּן לִבּוֹ גַּם לִירוּשָׁלַיִם וְלַמִּקְדָּשׁ וּלְבֵית קֹדְשֵׁי הַקֹּדָשִׁים. הָיָה עוֹמֵד בְּאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל, יְכַוֵּן אֶת פָּנָיו כְּנֶגֶד יְרוּשָׁלַיִם, וִיכַוֵּן לִבּוֹ גַּם לַמִּקְדָּשׁ וּלְבֵית קָדְשֵׁי הַקָּדָשִׁים. הָיָה עוֹמֵד בִּירוּשָׁלַיִם, יְכַוֵּן אֶת פָּנָיו לַמִּקְדָּשׁ, וִיכַוֵּן לִבּוֹ גַּם כֵּן לְבֵית קָדְשֵׁי הַקָּדָשִׁים. 

לב. מִי שֶׁאֵינוֹ יָכוֹל לְכַוֵּן הָרוּחוֹת, יְכַוֵּן לִבּוֹ לְאָבִיו שֶׁבַּשָּׁמַיִם. 

לג. יֵשׁ לְהִזָּהֵר שֶׁלֹּא לְהִשָׁעֶן עַל עַמּוּד אוֹ עַל חֲבֵרוֹ בִּשְׁעַת הַתְּפִלָּה. 

לד. יְכַוֵּן אֶת רַגְלָיו זוֹ אֵצֶל זוֹ בְּצוּרָה מְכֻוֶּנֶת כְּאִלּוּ אֵינָם אֶלָּא רֶגֶל אַחַת, לְהִדָּמוֹת לַמַּלְאָכִים שֶׁכָּתוּב בָּהֶם "וְרַגְלֵיהֶם רֶגֶל יְשָׁרָה", כְּלוֹמַר רַגְלֵיהֶם נִרְאִים כְּרֶגֶל אַחַת. 

לה. הַמִּתְפַּלֵּל צָרִיךְ שֶׁיְּכַוֵּן בְּלִבּוֹ פֵּרוּשׁ הַמִּילוֹת שֶׁמּוֹצִיא בִּשְׂפָתָיו, וְיַחְשֹׁב כְּאִלּוּ שְׁכִינָה כְּנֶגְדּוֹ, וְיָסִיר כֹּל הַמַּחְשָׁבוֹת הַטּוֹרְדוֹת אוֹתוֹ עַד שֶׁתִּשָּׁאֵר מַחְשַׁבְתּוֹ וְכַוָּנָתוֹ זַכָּה בִּתְפִלָּתוֹ. וְיַחְשֹׁב כִּי אִלּוּ הָיָה מְדַבֵּר לִפְנֵי מֶלֶךְ בָּשָׂר וַדָם הָיָה מְסַדֵּר דְּבָרָיו וּמְכַוֵּן בָּהֶם יָפֶה לְבַל יִכָּשֵׁל, קַל וְחֹמֶר לִפְנֵי מֶלֶךְ מַלְכֵי הַמְּלָכִים הַקַּב"ה שֶׁהוּא חוֹקֵר כֹּל הַמַּחְשָׁבוֹת. 

לו. לֹא יַפְסִיק בִּתְפִלָּתוֹ, וַאֲפִלּוּ מֶלֶךְ יִשְׂרָאֵל שׁוֹאֵל בִּשְׁלוֹמוֹ לֹא יְשִׁיבֵנוּ. 

לז. נָשִׁים וַעֲבָדִים אַף עַל פִּי שֶׁפְּטוּרִים מִקְּרִיאַת שְׁמַע חַיָּבִים בַּתְּפִלָּה, מִפְּנֵי שֶׁהִיא מִצְוַת עֲשֵׂה שֶׁלֹּא הַזְּמַן גְּרָמָהּ. כֵּיוָן שֶׁמִּן הַתּוֹרָה אֵין זְמַן קָבוּעַ לַתְּפִלָּה. וּקְטַנִּים שֶׁהִגִּיעוּ לְגִיל חִנּוּךְ חַיָּבִים לְחַנְּכָם לְהִתְפַּלֵּל.
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