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התבוננות על פרשת השבוע

שיחות הרב צבי יהודה על התורה  -  פרשת  "חיי שרה"

אברהם ויצחק דומים או שונים
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שתי הפרשיות "לך לך-וירא", מלאות פעילות של אברהם אבינו, ענק שפועל... פועל ופועל מתוך התלהבות נפלאה לקדש שם השם, מתוך דחיפה אלוהית אדירה לקרוא בשם ד'. אברהם אבינו מתגלה כענק, ענק באמונה, ענק בדבקות אלוהית, ביראה ובאהבה. "אין הקב"ה משרה שכינתו אלא על גיבור ועשיר וחכם ועניו". כל אלה בולטים מאוד אצל אברהם אבינו. הוא גם גיבור וגם עשיר, גם חכם וגם ענו,
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לעומת פעילות עצומה נשגבה זו - איזו פעילות אנחנו מוצאים אצל יצחק אבינו? בקושי כמה פסוקים: הבארות שחפר, ו"ויזרע.. וימצא... מאה שערים". אי-אפשר להשוותה לפעילות של אביו. אין שום דמיון. יצחק אבינו אינו פעיל. הוא נפעל! בפרשה שלנו - שידוכו מסודר על-ידי אביו והשמש הנאמן. גם בענין הברכות ליעקב ועשו הוא נפעל. נפעל עד כדי עקידתו, שהיא שיא הנפעלות. איזה קונטרסט (=ניגוד) עצום לעומת אביו המלא גבורה וענקיות של פעילות! אברהם אבינו הוא פעיל נפלא, אבל יצחק אבינו... - מה ענינו בחיים? ענינו להיות נפעל ונדחף! 

פעיל ונפעל

לכאורה לאדם פעיל, העושה גדולות, הפועל בתורה ובגמילות חסדים והמגלה את כוחותיו הרוחניים והמעשיים, יש יותר חשיבות. נפעלות אינה כל-כך שבח לציון על ערכו של אדם. 
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אבל, צריך לברר איזו מין נפעלות היא זו, ועל-ידי מה האדם נפעל ונדחף . יש מצב קטנוני שאדם נפעל על-ידי אדם אחר - אדם ששולט עליו. יש נפעלות מגונה ביותר שהיא הנפעלות על-ידי היצר-הרע. אדם נפעל כזה הוא עבד, ועל כך אנו מברכים כל בוקר: "שלא עשני עבד". שאיפת האדם היא להיות חופשי ולא עבד. אידיאל האדם הנפעל אינו חירות וגדלות עצמית - הוא אינו פועל מאהבה. חולשה כזו של נפעלות מתגלה במצבים שונים אנושיים וחברתיים. 

לא כן נפעלותו של יצחק אבינו. יצחק אבינו הוא אדם שנפעל על-ידי עליונות שמימית. 

על-ידי ההנהגה וההשגחה האלוהית . יצחק אבינו אינו פועל מעצמו אלא ממה שנעשה איתו בדבר ד'. יצחק נפעל על-פי מה שרבונו-של-עולם מסדר. כך במעשה השידוך, כך בברכות וכך בעקידה. כשאדם נפעל על-ידי פנימיותו, אין זו עבדות. כשאדם נפעל על-ידי נשמתו, "נשמה שנתת בי טהורה היא", 
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כוחו של הנפעל 

במסכת שבת מתואר מצב שיהיה באחרית-הימים, מצב של משברים בעם ישראל שגורמים צער כלפי מעלה. כשם שיש מצבים הגורמים נחת רוח לרבונו-של- עולם, כך קיימים גם סיבוכים נוראים שגורמים צער. וכדי לקרב את הגאולה יש צורך, כביכול, בחיזוק של הקב"ה מגדולי האומה. 

וכך מסופר במסכת שבת. רבונו-של-עולם פונה אל אברהם אבינו: "בניך חטאו", אברהם משיב: "ימחו על קדושת שמך". מאברהם לא קיבל חיזוק. ד' אינו פונה ליצחק אבינו, משום שהוא מידת הדין. לכן, פונה אל הנכד, אל יעקב אבינו: "בניך חטאו", ושוב מתקבלת התשובה: "ימחו על קדושת שמך". אז מופיע ביטוי של נזיפה: "לא בסבי טעמא ולא בדרדקי עצה" - לא בזקנים טעם ולא בצעירים עצה, לא קיבלתי מכם שום הארה והדרכה. בלית ברירה, פונה רבונו-של-עולם אל יצחק - וכאן נמצאת העצה. אומר לו יצחק אבינו: נעשה חשבון. כמה זמן יש להם לחטוא ביום? עשרים וארבע שעות. נוריד מזה את זמן השינה ואת זמן האכילה וכו'! כמה נשאר? מעט מאוד. כמה כבר יוכלו לחטוא בזמן זה? נסתדר יחד בינינו ויחד נקבל את הכל עלינו. ואם אינך מסכים לשותפות - הטל הכל עלי. אם עברתי את נסיון העקידה, אני יכול לקבל עלי גם את זה. 

פה מופיעה מסירות-הנפש של הצדיק הנסתר הזה, של הנפעל הזה, שהוא מעצמו לא כלום אלא כולו נפעל אלוהי. יצחק הוא מין צדיק נסתר.  




מספרים על רבינו הרב צבי יהודה

סח הרב אליעזר ולדמן: בימי שישי, כשהיה הולך לביתו לאחר תפילת

מנחה, היה יורד דרך כיכר ציון, שם ישבו מצחצחי נעלים. הרב ביקשם

 לצחצח את נעליו. הסביר שהוא עושה זאת כדי לתת להם פרנסה שיוכלו לקנות את צורכי השבת.                                                                 

שבת שלום! צביה יצירתית

בסוד שיח











נקודות למחשבה








הרב צבי יהודה קבע שיש הבדל בין אברהם ליצחק, אברהם "פועל" יצחק "נפעל". כיצד את מבינה הבדל זה?


מה לדעתך מאפיין את האדם "הנפעל"?


מתי "נפעלות" נחשבת למעלה ומתי לחסרון?


מההיכרות שלך עם עצמך, האם את שייכת ל"פועלת" או ל"נפעלת" או אולי לשניהם? הדגימי.


באילו תחומים היית מעוניינת להיות "פועלת" ובאילו תחומים להיות "נפעלת"?


לסיכום, כיצד היית רוצה שיתייחסו אליך כ"פועלת" או כ"נפעלת"? 

















שבת שלום








