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אחד הנושאים המרכזיים במעגל השנה בבית ספר 'אליקים' הינו ערך החודש אותו מרכזות המחנכות דנית ובת עמי  . בו לומדים הילדים את הנושאים הערכיים השונים חווים אותם בשיר וסיפור ממחזים ועוד.

בשרשרת הנושאים פתח את השנה הערך 'מראה יהודי' בו למדו הילדים על חשיבות חבישת הכיפה ולבישת הציצית ומאידך לבנות הקפדה על לבוש בצניעות.

ומתוך רצון באמת לקדם את הנושא  יזם רב ביה"ס אוריאל פדידה רכישה של כיפות וציציות מהודרות לכל הילדים פרוייקט שעלותו כמה אלפי שקלים  והכל  על ידי גיוס כספים  מאנשים פרטיים רבים ,שתרמו ,וכמובן גופים ציבוריים שונים ששמחו להשתתף במצווה בכללם ארגון החסד 'שעלי תקוה' , ובראשם המועצה הדתית בראשותו של הרב חיים בן מרגי שסייע באופן משמעותי ביותר לפרוייקט  ועל כך התודה והערכה. 
איסוף הכסף וההתארגנות ארכו מספר חודשים וכך סוף סוף מתוך רצון לחלק את הכיפות והציציות בעיתוי הנכון , הם חולקו בערב חג השבועות בטקס מרגש במעמד הנהלת ביה"ס ויו"ר המועצה הדתית. 

וכך עד סוף השנה מתקיים לו גם פרוייקט  עידוד בו מקבלים ילדים המקפידים על חבישת כיפה וציצית , בנות המקפידות להתלבש בצניעות כרטיסי הגרלה  עם הכתוביות "גם אני מקפיד על לבישת ציצית' , 'גם אני לבושה בצניעות' אותם הם שומרים להגרלה הגדולה בסוף השנה.

פשוט מהנה לראות ילדים רבים שכלל לא היו מקפידים על לבישת הציצית במיוחד בהפסקה ובמשחק הכדורגל כיצד המנוף החיובי מעודד אותם . וכך גם אצל הבנות שנותנות את דעתן יותר ויותר על אופן לבושם. 


