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בְּהַעֲלֹתְךָ
בֵּאוּר הַמַּשְּׁבְּרִיוּת שֶׁבַּדֶּרֶך

שָׁלוֹם, יְלָדִים חֲבִיבִים,
מַחֲנֶה יִשְׂרָאֵל נוֹסֵעַ! וְהוּא בַּדֶּרֶךְ, בַּמִּדְבָּר הַגָּדוֹל וְהַנּוֹרָא! אָמְנָם הִבְטִיחַ ד' כִּי נוֹסְעִים לְאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל, וְגַם אָרוֹן ד' נוֹסֵעַ בְּתוֹךְ הַמַּחֲנֶה. וְעַמּוּד עָנָן הוֹלֵךְ לִפְנֵיהֶם יוֹמָם, וְעַמּוּד אֵשׁ לַיְלָה... וּבְכָל זֹאת - "כָּל הַדְּרָכִים בְּחֶזְקָת סַכָּנָה", וְחַם וּנְחָשִׁים וְעַקְרַבִּים, וְאֵין רוֹאִים סוֹפָהּ שֶׁל דֶּרֶךְ... 
וְאָז, אָז מַתְחִילִים לְהִתְאוֹנֵן, לְקַטְרֵג, לְדַבֵּר רַע בְּכָל דָּבָר, הַיֵּאוּשׁ וְהַסָּפֵק חוֹדְרִים וּמִשְׁתַּלְּטִים: "שֶׁמָּא נָמוּת בַּצָּמָא וּבָרָעָב? שֶׁמָּא יִטְרְפוּנוּ חַיּוֹת רָעוֹת? אוּלַי יָבוֹאוּ אוֹיְבִים... וּבְשֶׁל מָה כָּל "הַטִּיּוּל" הָאָרֹךְ הַזֶּה? זָכַרְנוּ אֶת הַדָּגָה אֲשֶׁר אָכַלְנוּ בְּמִצְרַיִם וְאֶת הָאֲבַטִּיחִים וְאֶת הַקִּשּׁוּאִים... בֶּאֱמֶת, הֶהָיָה כָּל-כָּךְ רַע בְּמִצְרַיִם?"... 

זוֹהִי הַסַּכָּנָה שֶׁבַּדֶּרֶךְ! יוֹצֵא אָדָם מִבֵּיתוֹ, נִתְלַשׁ מִמְּקוֹמוֹ הַקָּבוּעַ, הַבָּטוּחַ - מִיָּד בְּאוֹת עָלָיו חֻלְשׁוֹת רַבּוֹת. בַּדֶּרֶךְ שׁוֹלֵט וְאוֹרֵב הַיֵּצֶר הָרַע! וּבָאָה מַחֲלַת הַהִתְאוֹנְנוּת. "וַיְהִי הָעָם כְּמִתְאֹנֲנִים רַע בְּאָזְנֵי ד'". מַתְחִיל אָדָם לְהִתְאוֹנֵן וּלְהִתְלוֹנֵן. עֵינוֹ צָרָה. בַּכֹּל הוּא מוֹצֵא פְּגָמִים וְחֶסְרוֹנוֹת. 

אָמְנָם אִם תִּשְׁאֲלוּהוּ: נוּ נוּ, רֶבּ יְהוּדִי, מָה כָּל-כָּךְ רַע? אֵין הוּא יוֹדֵעַ בְּדִיּוּק. אֵינוֹ יוֹדֵעַ לוֹמַר. רַק נָפְשׁוֹ מָרָה עָלָיו בִּכְלָל, בְּאֹפֶן כְּלָלִי. הַכֵּיצַד? הֲיִתָּכֵן? וַהֲלֹא אַךְ זֶה עַתָּה, אָמֹר אֲמַרְתֶּם כֻּלְּכֶם, פֶּה אֶחָד: "נַעֲשֶׂה וְנִשְׁמַע"! כָּל-כָּךְ שְׂמַחְתֶּם בַּד' וּבְתוֹרָתוֹ. וְהַיּוֹם, הִנֵּה ד' בְּקִרְבְּכֶם מַמָּשׁ, כֹּה טוֹב. וּמָה קָרָה?? 

זֶהוּ! - חֻלְשַׁת הַדֶּרֶךְ! הַדֶּרֶךְ מְלֵאָה בְּמַשְׁבֵּרִים וּבְסַכָּנוֹת. מֵעֶצֶם טִבְעָהּ. מֵעַצְמָהּ. וְרֹאשׁ לְכֹל הַמַּשְׁבֵּרִים: הַהִתְאוֹנְנוּת. הַדֶּרֶךְ מְמַעֶטֶת אֶת הַשֵּׁם הַטּוֹב. וְאָז, יְלָדִים, כֵּן כֵּן, מִתְרַבָּה "חֲשִׁיבוּת הַגּוּף"! וְהוּא מִתְגַּבֵּר וּמִשְׁתַּלֵּט וְכוֹבֵשׁ, עַד שֶׁהוּא נַעֲשֶׂה, אוֹי וַאֲבוֹי - "מֶלֶךְ עַל הַנְּשָׁמָה"! כַּמָּה נוֹרָא. הַגּוּף מוֹשֵׁל בַּנֶּפֶשׁ! הַגּוּף מוֹשֵׁל בָּרוּחַ! כִּבְיָכוֹל אֵין יוֹתֵר נֶפֶשׁ, אֵין יוֹתֵר נְשָׁמָה. נוֹתַר הַגּוּף בִּלְבַד: "מִי יַאֲכִילֵנוּ בָּשָׂר!" 

כַּמָּה מוּזָר. וְכִי לֹא הָיָה לָהֶם דֵּי בָּשָׂר בַּמִּדְבָּר? וַהֲלֹא צֹאן וּבָקָר לָרֹב עָלוּ עִמָּם מִמִּצְרַיִם. אֶלָּא כָּךְ הוּא הַגּוּף: בָּשָׂר? דָּגִים? קִשּׁוּאִים? אֲבַטִּיחִים? אֵין זֶה מְשַׁנֶּה. הָעִקָּר לִתְבֹּעַ, לִדְרֹשׁ, לְהִתְאוֹנֵן עַל כֹּל.

נוּ, וְאָדָם שֶׁכָּזֶה, שֶׁאֵינֶנּוּ אַחֲרַאי עַל מַעֲשָׂיו, עַל רְצוֹנוֹתָיו, שֶׁרַק יִּתְאוֹנֵן כָּל הַיּוֹם כֻּלּוֹ - כַּמָּה אֻמְלָל הוּא, רַק רַע וּמַר לוֹ כָּל הַיּוֹם. מִבֵּן חוֹרִין - הָפַךְ לְעֶבֶד. וּמַהוּ עֶבֶד? מַהִי עַבְדוּת? הֲתֵדְעוּ, יְלָדִים? עַבְדוּת הִיא כְּמוֹ קֶבֶר חַי. רוֹאִים אַתֶּם, כִּבְיָכוֹל - "הַגּוּף קָבַר אֶת הַנְּשָׁמָה!" "וַיִּקְרָא אֶת-שֵׁם-הַמָּקוֹם הַהוּא קִבְרוֹת הַתַּאֲוָה". הַתַּאֲוָה קָבְרָה אֶת הָאָדָם, הֵמִיתָה אוֹתוֹ, הוֹצִיאָה אוֹתוֹ מִן הָעוֹלָם!

אֲבָל אֵין דָּבָר, אַף עַל פִּי שֶׁהַמַּשְׁבֵּר הוּא נוֹרָא - "שֶׁבַע יִפֹּל צַדִּיק וָקָם" - אֲנַחְנוּ נוֹפְלִים וְקָמִים, נוֹפְלִים וְקָמִים. וְאַף הַשָּׁבוּעַ קַמְנוּ וָנִתְעוֹדָד. וְהִנְנוּ מוֹסִיפִים לִנְסֹעַ, כֹּל מַחֲנֶה יִשְׂרָאֵל הַגָּדוֹל וְהֶעָצוּם, וְאָרוֹן ד' בְּתוֹכֵנוּ.

לְהִתְרָאוֹת בַּשַּׁבָּת הַבָּאָה עָלֵינוּ לְטוֹבָה.
שַׁבַּת שָׁלוֹם!
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