PAGE  

תּוֹרַת ד' תְּמִימָה

פָּרָשַׁת הַשָּׁבוּעַ לִילָדִים

עַל פִּי רַבֵּנוּ, הָרַב צְבִי יְהוּדָה הַכֹּהֵן קוּק זצ"ל

כָּתְבָה: ר. סוֹפֵר
ירושלים ת"ו
איורים: משה אבני

עיצוב עטיפה וגרפיקה: חנה בן אהרון

צילומים: משה קפלן, רן צור ואחרים
דפוס ליין, מישור אדומים
תודתנו לכולם

©
כל הזכויות שמורות למחברת

ניתן לצלם או להעתיק חלקים מן הספר שלא למטרות רווח

כתובת המחברת: ר. סופר, בית שערים, 7 ירושלים 
טל. 02-6535470 ; 0549144980
הדפסה ראשונה: תשנ"ב

הדפסה שניה מתוקנת, מנוקדת ומורחבת: תשס"ח
הדפסה שלישית: תשע"ה

בָּלָק
בִּלְעָם הָרָשָׁע
שָׁלוֹם, יְלָדִים חֲבִיבִים,

הַפַּעַם זִמֵּן לָנוּ ד' פְּגִישָׁה עִם אָדָם מְעַנְיֵן מְאֹד - בִּלְעָם הָרָשָׁע. רָשָׁע זֶה, הוּא אָדָם גָּדוֹל, גָּדוֹל מְאֹד! מְפֻרְסָם שְׁמוֹ בְּכֹל הָעוֹלָם כֻּלּוֹ. מַגִּיעוֹת אֵלָיו מִשְׁלַחוֹת נִכְבָּדוֹת לְבַקֵּשׁ עֶזְרָתוֹ וַעֲצָתוֹ. גּוֹי חָשׁוּב מְאֹד, בִּלְעָם זֶה, וְלֹא עוֹד- גַּם נָבִיא הוּא, בִּלְעָם, גָּדוֹל בִּנְבוּאָה. כָּל כָּךְ גָּדוֹל, כְּמוֹ מִי? מְגַלִּים רַבּוֹתֵינוּ – גָּדוֹל כְּמֹשֶׁה רַבֵּינוּ! מַמָּשׁ לֹא יְאַמֵּן, אַךְ כָּךְ הוּא. אָדָם גָּדוֹל, בִּלְעָם. גָּאוֹן, נָבִיא גָּדוֹל. וְהַנָּבִיא הַזֶּה, בִּלְעָם, הוּא רוֹאֶה מִסּוֹף הָעוֹלָם וְעַד סוֹפוֹ. הוּא רוֹאֶה בִּבְהִירוּת מָה יִהְיֶה בְּאַחֲרִית הַיָּמִים. הוּא מֻכְשָׁר לְסַפֵּר וּלְנַבֵּא לָעוֹלָם כֻּלּוֹ, מָה יִקְרֶה עִם עַם יִשְׂרָאֵל, עַם ד', בְּאַחֲרִית הַיָּמִים, בִּזְמַן הַגְּאֻלָּה. הָאֵין זֶה מַדְהִים? אֲבָל כָּךְ הוּא: "מַה-טֹּבוּ אֹהָלֶיךָ יַעֲקֹב מִשְׁכְּנֹתֶיךָ יִשְׂרָאֵל". מִי אֲמָרָם? נָבִיא גּוֹי, רָשָׁע זֶה, בִּלְעָם.


אָכֵן, בִּלְעָם הוּא עֲנָק, חָשׁוּב וְגָדוֹל, גָּאוֹן! כֵּן, גָּאוֹן! תִּשְׁאֲלוּ: גָּאוֹן בְּמָה? מַהִי גְּאוֹנוּתוֹ שֶׁל בִּלְעָם? הִנֵּה בְּנֵי הָאָדָם, הָאֶחָד גָּאוֹן בְּשִׂכְלוֹ לְהַמְצִיא הַמְצָאוֹת חֲשׁוּבוֹת לְטוֹבַת הָאֱנוֹשׁוּת. הַשֵּׁנִי גָּאוֹן וְחָרִיף לִבְנוֹת בִּנְיְנֵי פְּאֵר לְרָוְחַת הַבְּרִיּוֹת. שְׁלִישִׁי מֻכְשָׁר לְהַנְהִיג עַמִּים, לְהוֹבִיל מִלְחָמוֹת, לְנַצַּח. וּבִלְעָם, בַּמֶּה הוּא גָּאוֹן? מַהִי גְּאוֹנוּתוֹ?  הֲתֵדְעוּ, יְלָדִים? הֲיוּכַל מִי מִכֶּם לְנַחֵשׁ? וּבְכֵן - בִּלְעָם גָּאוֹן בְּרִשְׁעוּת!!

זוֹכְרִים, לָמַדְנוּ בַּשַּׁבָּת שֶׁקָּדְמָה, בְּפָרָשַׁת חֻקַּת, כִּי דֶּרֶךְ עֵיְנַיו, אִם נִתְבּוֹנֵן "בְּתוֹךְ עֵיְנָיו" שֶׁל אָדָם, נוּכָל לִרְאוֹת מָה מִתְרַחֵשׁ, מָה קוֹרֶה בְּלִבּוֹ פְּנִימָה, מָה הוּא חָשׁ, מָה הֵן מַחְשְׁבוֹתָיו. הִנֵּה פְּלוֹנִי, אָדָם טוֹב הוּא, מַחְשְׁבוֹתָיו טוֹבוֹת, לִבּוֹ רַחוּם, מָלֵא אַהֲבָה לַכֹּל. מָה אוֹמְרוֹת הַבְּרִיּוֹת: אָדָם זֶה בַּעַל עַיִן טוֹבָה הוּא. 

וּמִיהוּ זֶה, בַּעַל "עַיִן טוֹבָה" מִכֻּלָּם, בְּכֹל הָעוֹלָם כֻּלּוֹ? מִיהוּ זֶה, שֶׁלִּבּוֹ מָלֵא חֶמְלָה וְרַחֲמִים, אַהֲבָה וּמְסִירוּת נֶפֶשׁ, לְכֹל הַבְּרִיּוֹת כֻּלָּן, לְכֹל הַמְצִיאוּת? הַזּוֹכְרִים אַתֶּם? בְּוַדַּאי – הֲלֹא זֶהוּ אַבְרָהָם אָבִינוּ! אָבִינוּ הָרִאשׁוֹן. אַבְרָהָם, כֻּלּוֹ חֶסֶד, כֻּלּוֹ מָלֵא אַהֲבָה עֲצוּמָה. אַבְרָהָם אָבִינוּ גָּאוֹן בְּחֶסֶד, גָּאוֹן בֶּאֱמוּנָה, גָּאוֹן בְּאַהֲבַת הַבְּרִיּוֹת, גָּאוֹן בְּטוּב! וְזֶה, בִּלְעָם הָרָשָׁע - הַהֵפֶךְ מִזֶּה! 
הִנֵּה, אָנוּ פּוֹגְשִׁים הַיּוֹם בְּאָדָם גָּדוֹל, חֲכַם וְנָבִיא, גָּאוֹן בַּגְּאוֹנִים, בַּמֶּה? – בְּרִשְׁעוּת! גָּאוֹן לְהָרַע, "מֻמְחֶה" בְּרִשְׁעוּת, בִּלְעָם הָרֶשַׁע. 

אוֹמְרִים רַבּוֹתֵינוּ בְּפִרְקֵי אָבוֹת: "כֹּל שֶׁיֵּשׁ לוֹ מִדּוֹת אֵלּוּ, הוּא מִתַּלְמִידָיו שֶׁל אַבְרָהָם אָבִינוּ - עַיִן טוֹבָה!... וְכֹל שֶׁיֵּשׁ לוֹ מִדּוֹת אֵלּוּ הוּא מִתַּלְמִידָיו שֶׁל בִּלְעָם הָרָשָׁע - עַיִן רָעָה!"... דָּבָר וְהִפּוּכוֹ. הָבָה וְנִרְאֶה. 

הַשֵּׁם-יִתְבָּרַך, טוֹב וּמֵטִיב לַכֹּל וְרַחֲמָיו עַל כֹּל מַעֲשָׂיו. כֹּל הַבְּרִיאָה מְלֵאָה טוּב ד', מְלֵאָה חֶסֶד ד'. ד' אוֹהֵב אֶת בְּרִיוֹתָיו וְהָעוֹלָם, בְּדֶרֶךְ כְּלָל, כֻּלּוֹ טוֹב, אַךְ טוֹב וְטוֹב, הָמוֹן הַמּוֹנִים שֶׁל טוֹב, שֶׁפַע שֶׁל טוֹב, בַּכַּלְכָּלָה, בַּתַּרְבּוּת, בָּרוּחַ וּבַחֹמֶר. אָמְנָם, בְּעוֹלָמֵנוּ זֶה, לְעֵת עַתָּה, יֶשְׁנוֹ גַּם צַד פָּחוֹת נָעִים. בְּוַדַּאי, הָעוֹלָם אֵינוֹ הֶפְקֵר. וְאַף עַל פִּי כֵן, בָּרָא ד' אֶת הָעוֹלָם כָּךְ, שֶׁגַּם רְשָׁעִים יֶשְׁנָם בּוֹ, שֶׁגַּם הֵם חֵלֶק שֶׁל הָעוֹלָם, בֵּינְתַיִם. לֹא נָעִים הַדָּבָר? צְדַקְתֶּם, יְלָדִים. אֲבָל הוּא קַיָּם. אֲבָל בִכְלָל? – בָּרוּךְ הַשֵּׁם, יֵשׁ דִּין וְיֵשׁ דַּיָּן. ד' מַנְהִיג אֶת עוֹלָמוֹ בְּצֶדֶק וּבְמִשְׁפָּט. 

וְאָמְנָם, מַבְטִיחִים לָנוּ רַבּוֹתֵינוּ: הָרַע הַזֶּה, הַצַּד הֲלֹא נָעִים בַּמְּצִיאוּת, הוּא מִעוּט שֶׁבְּמִעוּט. בֶּאֱמֶת יְלָדִים, מְעַט שֶׁבִּמְעַט. הָבָה נֹאמַר, כְּעֵין טִפָּה מָרָה אַחַת קְטַנָּה בַּיָּם, בְּאוֹקְיָנוֹס שֶׁל מְתִיקוּת אֵינְסוֹפִית, רַק חֶסֶד-אֶל כָּל הַיּוֹם! וּבְכֵן, הָעוֹלָם הוּא עוֹלָם שֶׁל חֶסֶד, רֹב רֻבּוֹ, וּמִעוּטוֹ - זֶה כַּאֲשֶׁר מַצְלִיחִים הָרְשָׁעִים, עַזֵּי הַפָּנִים שֶׁבַּמְּצִיאוּת, לְהַכְעִיס אֶת ד' הַטּוֹב. אָז - "אֵל זֹעֵם בְּכָל-יוֹם!" מִין צִיּוּר כָּזֶה, כִּבְיָכוֹל, אָז ד' כּוֹעֵס קְצָת בְּכֹל יוֹם. וְכַמָּה הוּא "קְצָת" זֶה? אוֹמְרִים רַבּוֹתֵינוּ: רֶגַע! "כִּי רֶגַע בָּאַפּוֹ". וְכַמָּה הוּא, "רֶגַע" זֶה? כְּלוּם! טִפָּה! הֶרֶף עַיִן! הוֹפּ - וּכְבָר אֵינֶנּוּ כּוֹעֵס עוֹד! וּכְבָר שָׁב לִהְיוֹת, כִּבְיָכוֹל, רָגוּעַ, וְשָׂמֵח בְּעוֹלָמוֹ. 

הֲתֵדְעוּ, יְלָדִים, רִבּוֹנוֹ שֶׁל עוֹלָם "עָסוּק מְאֹד". יֵשׁ לוֹ לְרִבּוֹנוֹ שֶׁל עוֹלָם "סֵדֶר יוֹם עָמוּס לַעֲיֵפָה", עָמוּס מְאֹד מְאֹד. וְכֻלּוֹ כֻּלּוֹ עוֹסֵק בַּשְּׁאֵלָה: כֵּיצַד וּבַמֶּה לְהֵטִיב עִם עוֹלָמוֹ וְעִם בְּרִיּוֹתָיו אֲשֶׁר בָּרָא! וּבְתוֹךְ סֵדֶר הַיּוֹם הֶעָמוּס וְהַנֶּהְדָּר הַזֶּה - יֵשׁ גַּם רֶגַע זָעִיר שֶׁל זַעַם, שֶׁל הַטָּפַת מוּסֵר, שֶׁל חֹסֶר שְׂבִיעוּת רָצוֹן מִצַּד רִבּוֹנוֹ שֶׁל עוֹלָם, בְּיַחַס לִבְרִיּוֹתָיו. מִין רֶגַע, טִפָּה מָרָה כָּזוֹ, שֶׁבָּהּ הָרַע הוּא, כִּבְיָכוֹל - "בַּעַל הַבַּיִת".

לְמָשָׁל בְּבֵית-הַסֵּפֶר, מַכִּירִים אַתֶּם, לְיַד חֲדַר הַמְנַהֵל תְלוּיָה קֻפְסָה וְעָלֶיהָ רָשׁוּם: "תְּלוּנוֹת". כֹּל מִי שֶׁיֵּשׁ לוֹ אֵיזוֹ תְּלוּנָה, טְעַנָּה אוֹ בַּקָּשָׁה, יָכֹל לְרָשְׁמָהּ עַל גַּבֵּי פֶּתֶק וּלְשַׁלְשְׁלָהּ בְּקֻפְסָה זוֹ. הַמְנַהֵל יִקְרָא בְּעִיּוּן וּבְאַהֲדָה, יַחְשֹׁב טוֹב בְּלִבּוֹ וְאַחַר יַעֲשֶׂה לְתִקּוּן הַדָּבָר. בְּשָׁעָה זוֹ, שֶׁבָּהּ עָסוּק הַמְנַהֵל בַּתְּלוּנוֹת וּבַטְּעָנוֹת - זוֹ הַשָּׁעָה הַמַּתְאִימָה לִטְעֹן וּלְהִתְלוֹנֵן. אָז רֹאשׁוֹ "פָּתוּחַ" יוֹתֵר, מַקְשִׁיב יוֹתֵר, מֵבִין יוֹתֵר אֶת כָּל הַטְּעָנוֹת וְהַתְּלוּנוֹת. 

וְאִם, דֶּרֶךְ מָשָׁל, נִמְצָא תַּלְמִיד אֶחָד שֶׁלִּבּוֹ אֵינוֹ טוֹב עָלָיו, שֶׁהוּא רוֹצֶה לְהָרַע לַחֲבֵרוֹ, לְהַלְשִׁין עָלָיו, לְדַבֵּר בִּגְנוּתוֹ, חָלִילָה, בְּוַדַּאי הַזְּמָן הַמַּתְאִים בְּיוֹתֵר לְכָךְ, הוּא "שְׁעַת הַתְּלוּנוֹת", הַשָּׁעָה שֶׁבָּהּ יוֹשֵׁב הַמְנַהֵל וְדָן וְעוֹסֵק בַּתְּלוּנוֹת וּבִטְעָנוֹת הַתַּלְמִידִים. הָאֵין זֹאת?

הִנֵּה הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא, כָּל הַיּוֹם כֻּלּוֹ עָסוּק בְּטוֹבָתוֹ וּשְׁלוֹמוֹ שֶׁל הָעוֹלָם, עָסוּק בְּבִנְיָנוֹ, מְלַמֵּד תּוֹרָה וְזַן אֶת הָעוֹלָם כֻּלּוֹ, כְּאָב אוֹהֵב. וְיֶשְׁנוֹ רֶגַע אֶחָד, טִפָּה, לֹא כְּלוּם, שֶׁהוּא מְיַחֵד, שׁוֹמֵר אוֹתוֹ "לִכְעֹס" עַל בִּרְיוֹתָיו, לְיַסְּרָם, לָתֵת לָהֶם מוּסָר, לְהוֹכִיחָם, "לְהִתְלוֹנֵן עֲלֵיהֶם". נָכוֹן, אָז הוּא "קְצָת כּוֹעֵס". 

נוּ, כֹּל מִי שֶׁיֵּשׁ לוֹ אֵיזֶה חֵשֶׁק, אֵיזֶה יֵצֶר הָרַע, לְצַעֵר אֶת הָעוֹלָם, לְצַעֵר אֶת יִשְׂרָאֵל - הֲלֹא זֶהוּ הָרֶגַע הַמַּתְאִים לִדְפֹּק עַל דַלְתּוֹ שֶׁל הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא, וְלוֹמַר: "הֶמְמְ... סְלִיחָה ד', בְּבַקָּשָׁה, הַזּוֹהִי 'שְׁעַת הַתְּלוּנוֹת'?... הֶמְמְ, מָה טוֹב. וּבְכֵן בָּאתִי בַּזְּמַן! הִנֵּה עִמִּי כַּמָּה טְעָנוֹת קָשׁוֹת עַל עַם יִשְׂרָאֵל, אֵינָם בְּסֵדֶר, חוֹטְאִים הֵם! אֲנִי שׂוֹנֵא אוֹתָם! הֶמְמְ... וּבְכֵן, בְּמִקְרֶה, הֲרֵינִי מֻכְשָׁר מְאֹד... – לְקַלֵּל! סְלִיחָה ד', הָאֶפְשֶׁר לְקַלֵּל אֶת יִשְׂרָאֵל?!"... 

רוֹאִים אַתֶּם יְלָדִים, זֶהוּ בִּלְעָם! הָרוֹאִים אַתֶּם אֶת הַנָּבִיא הַגָּדוֹל, הֶחָכָם, הַגְּאוֹנִי הַזֶּה? בָּמֶה כִּשְׁרוֹנוֹ הָאַדִּיר? בָּמֶה גְּאוֹנוּתוֹ הָעֲצוּמָה? לִמְצֹא וְלִתְפֹּס וּלְכַוֵּן אֶל הָ"רֶגַע" הַפָּעוֹט הַזֶּה - שֶׁבּוֹ הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא כּוֹעֵס! וְכִי מִיהוּ שֶׁיּוּכַל לִתְפֹּס אֶת הָרֶגַע הַזָּעִיר הַזֶּה? אִישׁ בָּעוֹלָם לֹא! אֵין בְּרִיָּה בָּעוֹלָם הַמְסֻגֶּלֶת לְכַוֵּן לְאוֹתָהּ שָׁעָה, חוּץ מֵאֶחָד! - בִּלְעָם הָרֶשַׁע! הוּא, הַגָּאוֹן הַזֶּה, הַגָּאוֹן בָּרִשְׁעוּת, בְּעַיִן רָעָה, בְּטֻמְאָה - הוּא מֻכְשָׁר, הוּא לְבַדּוֹ יוֹדֵעַ לְכַוֵּן אֶת עֵינוֹ הֲרָעָה לְשָׁעָה זוֹ, שֶׁבָּהּ הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא כּוֹעֵס! כַּמָּה מְזַעֲזֵעַ, אֵיזֶה רָשָׁע עוֹלָמִי! גָּאוֹן - לְהָרַע!

אֲבָל אֵינֶנּוּ נִבְהָלִים, יְלָדִים. מִפְּנֵי שֶׁאָנוּ זוֹכְרִים, שֶׁגַּם רָשָׁע זֶה, הוּא שָׁלִיחַ בְּיַד ד' לְבָרֵךְ אֶת יִשְׂרָאֵל! פֶּלֶא פְּלָאִים. הַפֶּה הַטָּמֵא הַזֶּה, שֶׁכֹּה הִתְאֲוָה, שֶׁחָפֵץ כָּל כָּךְ לְקַלֵּל - הוּא יְבָרֵךְ!! עַל כָּרְחוֹ יְבָרֵךְ, יְלָדִים! וִיבָרֵךְ אֶת הַבְּרָכוֹת הַנִּפְלָאוֹת בְּיוֹתֵר. הוּא יְסַפֵּר, מָה יַעֲשֶׂה ד' לְיִשְׂרָאֵל בְּאַחֲרִית הַיָּמִים. מִמֶּנוּ תֵּצֵא הַהַבְטָחָה וְהַבְּשׁוֹרָה הַגְּדוֹלָה לְכֹל הָעוֹלָם כֻּלּוֹ: "אוֹי מִי יִחְיֶה מִשֻּׂמוֹ אֵל!" - מִי יָעֵז לְהַשְׁלִיך כְּסוּתוֹ בֵּין הַלָּבִיא לִלְבִיאָתוֹ, שָׁעָה שֶׁנִּזְקָקִין, שָׁעָה שֶׁמִּתְגַּעְגְּעִים וְשָׁבִים זֶה לַזּוֹ. מִי יָעֵז לְהַפְרִיעַ, לְהִתְעָרֵב - בְּשָׁעָה שֶׁהַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא מֵקִים בָּעוֹלָם מֵחָדָשׁ אֶת מַלְכוּת יִשְׂרָאֵל?! וּמָתַי כֹּל זֶה מִתְקַיֵּם, יְלָדִים? – הַיּוֹם!! בְּיָמִים אֵלֶּה מַמָּשׁ! 

וּבְכָל זֹאת נִפְגַּשְׁנוּ הַפַּעַם, בְּפָרָשַׁת בִּלְעָם הָרָשָׁע, בְּפָרָשַׁת בָּלָק.

שַׁבָּת שָׁלוֹם!
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