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בַּמִּדְבָּר
בֵּאוּר עִנְיָן: הַדֶּרֶך
שָׁלוֹם, יְלָדִים חֲבִיבִים,
הִנֵּה אֲנַחְנוּ הוֹלְכִים וּמִתְרַגְּלִים לְהִפָּגֵשׁ עַם רִבּוֹנוֹ שֶׁל עוֹלָם בְּכֹל מְאֹרָעוֹת חַיֵּינוּ, "יוֹם לְיוֹם יַבִּיעַ אֹמֶר". כִּבְיָכוֹל יוֹם מוֹסֵר לְיוֹם, וְיוֹם זֶה מוֹסֵר לְיוֹם חֲבֵרוֹ עַד שֶׁהַדְּבָרִים מִתְבָּרְרִים יָפֶה. כָּךְ מֵרֵאשִׁית הַהִסְתּוֹרִיָה וְעַד סוֹפָה הַטּוֹב. 

הִנֵּה לִמְּדָה אוֹתָנוּ הַתּוֹרָה כָּל-כָּךְ יָפֶה, שֶׁלְּכֹל דָּבָר גָּדוֹל צָרִיךְ לְהִתְכּוֹנֵן. חֻמָּשׁ בְּרֵאשִׁית הוּא הַהִתְכּוֹנְנוּת שֶׁל כָּל הָעוֹלָם. לִקְרַאת מָה? לִקְרַאת הוֹפַעְתָּם שֶׁל יִשְׂרָאֵל! לִקְרַאת מַתַּן תּוֹרָה! "עֵת לַכֹּל וּזְמַן לְכֹל חֵפֶץ", אוֹמֵר שְׁלֹמֹה הַמֶּלֶךְ. אָכֵן כָּךְ זֶה. כְּשֶׁנִּפְגָּשִׁים בַּדָּבָר הַמְבֻקָּשׁ, בִּזְמַנּוֹ הַמְיֻחָד לוֹ, הַמַּתְאִים לוֹ - תָּמִיד מְבִינִים טוֹב יוֹתֵר, לֹא כֵן? 

אִם כֵּן, חֻמָּשׁ בְּרֵאשִׁית הוּא הֲכָנָה לְזוּג הַחֻמָּשִׁים שְׁמוֹת-וַיִּקְרָא. חֻמָּשׁ בְּרֵאשִׁית הוּא סֵפֶר הָאָבוֹת, אֲבוֹתֵינוּ אַבְרָהָם, יִצְחַק וְיַעֲקֹב. זוּג הַחֻמָּשִׁים: "שְׁמוֹת-וַיִּקְרָא", הוּא הַחֵלֶק שֶׁל הַבָּנִים, הַחֵלֶק שֶׁל עַם יִשְׂרָאֵל. וּמִתּוֹךְ זֶה – הֵן הַכֹּל הֶמְשֵׁךְ אֶחָד לְדָבָר אֶחָד גָּדוֹל – הִגַּעְנוּ הַיּוֹם לְחֻמָּשׁ בַּמִּדְבָּר!

מַהוּ חֻמָּשׁ בַּמִּדְבָּר? מָה עִנְיָנוֹ? עַל-מְנַת לְהָבִין הֵיטֵב, נַקְדִּים הַקְדָּמָה.

כֹּל אָדָם, יֵשׁ לוֹ בַּית. הַבַּיִת קָבוּעַ, מוּגָן וּמֵגֵן, שָׁמוּר וְשׁוֹמֵר, בָּטוּחַ! אָדָם יוֹצֵא מִחוּץ לְבֵיתוֹ - שָׁם כְּבָר פָּחוֹת בָּטוּחַ. שָׁם מִתְגַנֵּב הַפַּחַד לַלֵּב. יֶשְׁנָן חַיּוֹת רָעוֹת, יֶשְׁנָם לִסְטִים, גַזְלָנִים, אֲנָשִׁים רָעִים, יֶשְׁנָם גֶּשֶׁם וְרוּחַ, חֹשֶׁךְ וּסְעָרָה, שֶׁלֶג וְאֵשׁ. יֶשְׁנָם בּוֹרוֹת וְנָהָר וְשִׁטָּפוֹן. פְּגָעִים מִפְּגָעִים שׁוֹנִים. וּמִכֻּלָּם יֵשׁ לְהִשָּׁמֵר. 

אִם כֵּן יֶשְׁנוֹ הַבַּיִת, קָבוּעַ וּבָטוּחַ וּמַרְגִּיעַ וּלְעֻמָּתוֹ יֶשְׁנוֹ חוּץ-לַבַּיִת, הַדֶּרֶךְ. וְהַדֶּרֶךְ הִיא "בִּרְשׁוּת הָרַבִּים", הִיא שֶׁטַח הֶפְקֵר, אוֹ כִּלְשׁוֹן רַבּוֹתֵינוּ – "כָּל הַדְּרָכִים בְּחֶזְקָת סַכָּנָה". זוֹהִי מָהוּתָהּ שֶׁל "דֶּרֶךְ". אָדָם הוֹלֵךְ בַּדֶּרֶךְ, הוּא בְּסַכָּנָה, לֹא בָּטוּחַ, הוּא צָרִיךְ שְׁמִירָה, כְּלִי זַיִן, וְצָרִיךְ גַּם שְׁמִירָה רוּחָנִית: הַיּוֹצֵא לַדֶּרֶךְ, אוֹמֵר 'תְּפִלַּת הַדֶּרֶךְ'. 

שֶׁמָּא תֹּאמְרוּ: אִם כָּךְ הוּא, נֵשֵׁב בַּבַּיִת וַחֲסַל. לֹא, אֵין הַדָּבָר כֵּן. בָּעוֹלָם הַזֶּה, אֵין מָנוֹס, מֻכְרָחִים גַּם לְהַלֵּךְ בַּדֶּרֶךְ. מִמָּקוֹם לַמָּקוֹם, מֵעִנְיָן לְעִנְיָן, עַל-מְנַת לְהַגִּיעַ, לָשׁוּב, לְהַשִּׂיג, לְהִתְקַדֵּם, לִלְמֹד. עַל כֵּן, כָּל הַחַיִּים כּוֹלְלִים בְּהֶכְרֵחַ אֶת שְׁנֵי הַמַּצָּבִים גַּם יַחַד: "בְּשִׁבְתְּךָ בְּבֵיתֶךָ" וְגַם "בְּלֶכְתְּךָ בַּדֶּרֶךְ", כְּמוֹ שֶׁאָנוּ מַזְכִּירִים בִּ"קְרִיאַת שְׁמַע". יֵשׁ "בְּשָׁכְבְּךָ" וְיֵשׁ "בְּקוּמֶךָ". זֶהוּ סֵדֶר הַחַיִּים כֻּלָּם. כָּךְ הָעֻבְדָּה. 

וְאֶת הָעֻבְדָּה הַחֲשׁוּבָה וְהַיְסוֹדִית כָּל-כָּךְ, הַזּוֹ - מְלַמֶּדֶת אוֹתָנוּ הַתּוֹרָה הַפַּעַם. חֻמָּשׁ בְּמִדְבָּר הוּא הַחֻמָּשׁ שֶׁבַּדֶּרֶךְ. וּכְמוֹ שֶׁיֶּשְׁנוֹ אָדָם פְּרָטִי בַּדֶּרֶךְ, יִתָּכֵן גַּם מַצָּב שֶׁבּוֹ אֻמָּה שְׁלֵמָה בַּדֶּרֶךְ. הֵיכָן? - עַם יִשְׂרָאֵל הַהוֹלֵךְ בַּמִּדְבָּר! וּבַדֶּרֶךְ לְאָן, לְהֵיכָן מוּעָדוֹת פָּנָיו? - כַּמּוּבָן, לְאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל.

אַגַּב, בְּסוֹגְרַיִם נְסַפֵּר לָכֶם יְלָדִים, שֶׁבֶּאֱמֶת, בִּתְחִלָּה הָיְתָה הַדֶּרֶךְ יְכוֹלָה לִהְיוֹת קְצָרָה וּנְעִימָה הַרְבֵּה יוֹתֵר - אַחַד עָשָׂר יוֹם בִּלְבַד! כֵּן כֵּן, אַחַד עָשָׂר יוֹם מִמִּצְרַיִם לְאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל! וְאַחַר שֶׁחָטְאוּ יִשְׂרָאֵל בְּחֵטְא הַמְּרַגְּלִים, נֶעֶנְשׁוּ וְנִתְגַּלְגְּלוּ הַדְּבָרִים, וְאַחַד עָשָׂר יוֹם הָפְכוּ לְאַרְבָּעִים שָׁנָה. וּמִכָּל מָקוֹם, עַם יִשְׂרָאֵל הוֹלֵךְ לְאַרְצוֹ, אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל. וְאִם כֵּן, הוּא נִמְצָא - בַּדֶּרֶךְ. 

וְשֶׁמָּא תֹּאמְרוּ שֶׁ"בַּדֶּרֶךְ" פֵּרוּשׁוֹ - הֶפְקֵר, אִי-סֵדֶר, "אִישׁ הַיָּשָׁר בְּעֵינָיו יַעֲשֶׂה"? לֹא וָלֹא! גַּם בַּדֶּרֶךְ יֶשְׁנוֹ סֵדֶר. סֵדֶר אֱלֹהַי. הַדְרָכָה מְדֻקְדֶּקֶת. אַדְרַבָּא, דַּוְקָא מִפְּנֵי שֶׁכֹּה רַבָּה הַסַּכָּנָה, יֵשׁ צֹרֶךְ בְּמִשְׁמַעַת יְתֵרָה. צַיְּרוּ בְּנַפְשְׁכֶם, יְלָדִים: כֹּל מַחֲנֶה יִשְׂרָאֵל הַגָּדוֹל וְהֶעָצוּם – נוֹסֵעַ! הָלוֹךְ וְנָסוֹעַ. עַל פִּי ד' יַחֲנוּ וְעַל פִּי ד' יִסָעוּ! 

אַךְ עַל כָּךְ בַּפַּעַם הַבָּאָה.
שַׁבָּת שָׁלוֹם!
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