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חֻקַּת
בֵּאוּר עִנְיַן הַסִּימָנִים, יַגְדִּיל תּוֹרָה וְיַאֲדִיר
שָׁלוֹם, יְלָדִים חֲבִיבִים,

מֵחֲבִילַת הֶחָטָאִים וְהַסִּבּוּכִים שֶׁבַּפָּרָשׁוֹת הָרִאשׁוֹנוֹת שֶׁבַּדֶּרֶךְ, הִגַּעְנוּ לְפָרָשָׁה גְּדוֹלָה בְּכַמּוּת - וּבְאֵכוּת. הָמוֹן עִנְיָנִים בָּהּ, עִנְיָנִים עֲמֻקִים. אָמְנָם מִפְּנֵי שֶׁאָנוּ קְטַנִּים עֲדַיִן, טְהוֹרִים עֲדַיִן, אֶפְשָׁר לָנוּ לְהִתְרוֹמֵם עַל קְצוֹת הָאֶצְבָּעוֹת, לְנַסּוֹת לְהִפָּגֵשׁ מְעַט מְעַט, בַּטַּעַם הַנִּפְלָא שֶׁלֹּא כָּל אֶחָד זוֹכֶה לִטְעֹם.

פָּרָשַׁת פָּרָה אֲדֻמָה, כֻּלָּהּ בִּלְתִּי מוּבֶנֶת, סְתוּמָה, שֶׁאֵין לָהּ טַעַם גָּלוּי כְּלָל. אַךְ הִתִּירוּ לָנוּ חֲכָמִים לְהִתְאַמֵּץ וּלְקַמֵּט אֶת מִצְחֵנוּ, לְהִתְקָרֵב בָּעֲדִינוּת, וְאוּלַי – לִזְכּוֹת מַשֶּׁהוּ. מוּכָנִים? הָבָה וּנְנַסֶּה. 

אָמַר ד' לְמֹשֶׁה רַבֵּינוּ: "וְיִקְחוּ אֵלֶיךָ פָרָה אֲדֻמָּה תְּמִימָה אֲשֶׁר אֵין-בָּהּ מוּם אֲשֶׁר לֹא-עָלָה עָלֶיהָ עֹל" (במדבר יט, ב) יִשְׁחוֹט אוֹתָהּ אֶלְעָזָר הַכֹּהֵן וְתִשָּׂרֵף עַד אֵפֶר, עַד דַּק וּבַאֲפָרָהּ יְטַהֲרוּ אֶת הַטְּמֵאִים, טְמֵאֵי-הַמֵּתִים, שֶׁנָּגְעוּ וְנִתְעַסְּקוּ בַּמֵּתִים. וּמִפְּנֵי מָה דַּוְקָא פָּרָה אֲדֻמָּה? כָּל-כָּךְ נְדִירָה הִיא, פָּרָה אֲדֻמָּה. מִפְּנֵי מָה לֹא צִוְּתָה הַתּוֹרָה פָּרָה שֶׁנָּקֵל לִמְצֹא כְּמוֹתָהּ, נֹאמַר - פָּרָה חוּמָה, אוֹ שְׁחוֹרָה, אוֹ לְבָנָה? לֹא! דַּוְקָא - פָּרָה אֲדֻמָּה! וְלֹא מִקְצָתָהּ וְלֹא רֻבָּהּ, רַק - אֲדֻמָּה תְּמִימָה, צָרִיךְ שְׁתֶּהֵא כֻּלָּהּ כֻּלָּהּ אֲדֻמָּה! 
וְלִטְעֹם מִן הַטַּעַם הַנִּפְלָא שֶׁל סֵדֶר הַסִּימָנִים שֶׁבְּבַעֲלֵי חַיִּים שֶׁבַּתּוֹרָה, הָבָה נְדַבֵּר מְעַט בְּזֶה.

הִנֵּה אָדָם, אָבַד לוֹ שְׁטָר כֶּסֶף. וְאֵיךְ יָשִׁיב אֲבֵדָתוֹ? בַּעֲבוּר, תְּמוּרַת סִימָנִים. יָבִיא סִימָנִים - וְתוּשַׁב לוֹ. דֶּרֶךְ מָשָׁל, לַשְּׁטָר שֶׁאָבַד לִי - נֶקֶב, חוֹר יֶשְׁנוֹ בְּצִדּוֹ, שֶׁאַכִּירֶנּוּ עַל פִּיו. אָמְנָם, הַסִּימָן הַזֶּה, אֵין לוֹ עִם הַשְּׁטָר וְלֹא כְּלוּם. אֵינֶנּוּ מַעְלֶה וְאֵינֶנּוּ מוֹרִיד. וְאִם הָיָה הַשְּׁטָר הַזֶּה, אוֹתוֹ שְׁטָר מַמָּשׁ, בְּלֹא חוֹר כְּלָל - לֹא הָיָה נִגָּרַע מִשְּׁלֵמוּתוֹ דָּבָר. הָיָה טוֹב בְּאוֹתָהּ מִדָּה. כְּלוֹמַר – בֶּאֱמֶת, אֵין כֹּל קֶשֶׁר פְּנִימִי, בֵּין הַסִּימָן שֶׁנָּתַתִּי לְבֵין הַשְּׁטָר. רַק בְּאֹפֶן מִקְרִי נֶעֱזַרְתִּי בּוֹ, לְזַהוֹת עַל יָדוֹ, בְּעֶזְרָתוֹ, אֶת הַשְּׁטָר שֶׁלִּי! 

לְמִין סִימָן שֶׁכָּזֶה, סִימָן מִקְרִי וְלֹא הֶכְרֵחִי, אָנוּ קוֹרְאִים בְּשֵׁם סִימָן חִיצוֹנִי. סִימָן שֶׁאֵינֶנּוּ שַׁיָּךְ לְעֶצֶם הַחֵפֶץ. 

אוֹ דֶּרֶךְ מָשָׁל, בְּבֵיִת הַמִּרְקַחַת, עוֹמְדוֹת לִמְאוֹת צִנְצָנוֹת שֶׁל תְּרוּפוֹת, וְדָבוּק עַל גַּבָּן פֶּתֶק, הַמּוֹרֶה עַל תָּכְנַן, לְבַל יִטְעֶה הָרוֹקֵחַ. הַפֶּתֶק הַזֶּה - אִמְרוּ אַתֶּם, יְלָדִים - הַיֵּשׁ לוֹ אֵיזוֹ שַׁיְכוּת כֹּל שֶׁהִיא אֶל תֹּכֶן הַבַּקְבּוּק? אִם יִשּׁוֹר אוֹ יֹאבַד, וְיַעֲמֹד הַבַּקְבּוּק בְּלֹא פֶּתֶק כְּלָל - הַיִּגָּרֵעַ דְּבַר-מָה מִן הַתְּרוּפָה בְּעַצְמָהּ? בְּוַדַּאי שֶׁלֹּא. אַף כָּאן אֵינוֹ אֶלָּא סִימָן סְתָמִי, מִקְרִי - סִימָן חִיצוֹנִי, שֶׁאֵין לוֹ דָּבָר וַחֲצִי דָּבָר עִם תֹּכֶן הַבַּקְבּוּק, עִם הַתְּרוּפָה בְּעַצְמָהּ.

וְאָכֵן, הָעוֹלָם מָלֵא בְּ"סִימָנִים" שֶׁכָּאֵלֶה: אוֹר אָדֹם וְדֶגֶל שָׁחוֹר, הֲרֵיהֶם סִימָן לְסַכָּנָה. דֶּגֶל לָבָן – הַדָּבָר תָּלוּי: בִּשְׁעַת הַקְּרָב הוּא סִימָן לִכְנִיעָה, ועַל חוֹף הַיָּם יְסַמֵּן כִּי הַיָּם שָׁקֵט. וְכָךְ הַרְבֵּה. אָמְנָם, לֹא תָּמִיד הַסִּימָנִים חִיצוֹנִיִים הֵם. יֶשְׁנוֹ סוּג נוֹסָף שֶׁל סִימָנִים. הַיּוֹם, יְלָדִים, מַפְגִּישָׁה אוֹתָנוּ הַתּוֹרָה בְּסִימָנִים אֲחֵרִים לְגַמְרֵי - בְּסִימָנִים שֶׁל תּוֹרָה. הָבָה וְנִרְאֶה. 

בְּפָרָשַׁת שְׁמִינִי, בְּחֻמָּשׁ וַיִּקְרָא, מוֹדִיעַ לָנוּ ד' אֶת רְשִׁימַת בַּעֲלֵי הַחַיִּים הָרְאוּיִים בַּאֲכִילָה, הַכְּשֵׁרִים וְהַטְּהוֹרִים - בַּבְּהֵמָה, בָּעוֹף וּבַדָּגִים. וְהִנֵּה, בְּיַחַס לַדָּגִים כּוֹתֶבֶת הַתּוֹרָה: "אֲשֶׁר-לוֹ סְנַפִּיר וְקַשְׂקֶשֶׂת בַּמַּיִם בַּיַּמִּים וּבַנְּחָלִים אֹתָם תֹּאכֵלוּ" (ויקרא יא, ט). אֵלּוּ הֵם הַדָּגִים הַכְּשֵׁרִים לְמַאֲכָל? כֹּל שֶׁיֵּשׁ לָהֶם שְׁנֵי סִימָנִים אֵלֶּה - סְנַפִּיר וְקַשְׂקֶשֶׂת. סְנַפִּירִים עַל גַּבָּם וּבִטְנָם וְקַשְׂקַשִׂים בְּכֹל גּוּפָם. הֲלֹא מַכִּירִים אַתֶּם. 
וּמְעַנְיֵן מְאֹד, מְגַלִּים לָנוּ רַבּוֹתֵינוּ בְּסוֹד: דַּע לְךָ! "כֹּל שֶׁיֵּשׁ לוֹ קַשְׂקֶשֶׂת - יֵשׁ לוֹ סְנַפִּיר!" וְאִם כֵּן, רְצוֹנְךָ בְּ"קִצּוּר דֶּרֶך", הֲרֵי לְךָ סִימָן - כֹּל דָּג שֶׁיֵּשׁ לוֹ קַשְׂקַשִׂים, יֵשׁ לוֹ גַּם סְנַפִּירִים! מֵאָה אָחוּז כָּךְ! בָּדוּק הַדָּבָר!

כָּךְ הוּא? נוּ, אִם כֵּן, הָאֵין לָכֶם יְלָדִים שְׁאֵלָה גְּדוֹלָה? שֶׁאִם אָמְנָם כָּךְ, יֶשְׁנוֹ כָּאן, כִּבְיָכוֹל, סִימָן מְיֻתָּר! סוֹף סוֹף, סְנַפִּיר לָמָה לָנוּ? "תִּכְתֹּב הַתּוֹרָה קַשְׂקֶשֶׂת וְלֹא תִּכְתֹּב סְנַפִּיר!" שֶׁהֲלֹא מִמֵּילָא, דָּג שֶׁיֵּשׁ בּוֹ קַשְׂקֶשֶׂת, יֵשׁ בּוֹ גַּם סְנַפִּיר! 

שְׁאֵלָה טוֹבָה. הַיָּכוֹל מִי מִכֶּם לְהָשִׁיב? וּבָכֶן, אֵין דָּבָר, רַבּוֹתֵינוּ שֶׁשָּׁאֲלוּ אֶת הַשְּׁאֵלָה, יֵשׁ לָהֶם גַּם תְּשׁוּבָה. הַקְשִׁיבוּ: בְּשֶׁל מָה הִזְכִּירָה הַתּוֹרָה שְׁנֵיהֶם, גַּם קַשְׂקֶשֶׂת וְגַם סְנַפִּיר? אַף עַל פִּי שֶׁקַשְׂקֶשֶׂת לִכְאוֹרָה הִיא סִימָן מַסְפִּיק? מִשּׁוּם, שׁוֹמְעִים אַתֶּם יְלָדִים - "מִשּׁוּם יַגְדִּיל תּוֹרָה וְיַאְדִּיר!" 

הָבָה נַסְבִּיר. מָה כַּוָנָתָם שֶׁל רַבּוֹתֵינוּ: "יַגְדִּיל תּוֹרָה וְיַאְדִּיר"? פָּשׁוּט מְאֹד – הִנֵּה, "יֵשׁ לוֹ חֵשֶׁק", לְרִבּוֹנוֹ שֶׁל עוֹלָם, "לְהַגְדִּיל" אֶת הַתּוֹרָה. מְעַנְיֵן, וְאֵיךְ מַגְדִּילִים אֶת הַתּוֹרָה? אֵיךְ מַגְדִּילִים דָּבָר, אֵיךְ מְסַדְּרִים שֶׁיִּהְיֶה חָשׁוּב בְּעֵינֵי הַבְּרִיּוֹת? הִנֵּה כָּךְ - מְסַדְּרִים מִמֶּנוּ הַרְבֵּה! מַגְדִּילִים אֶת כָּמוּתוֹ. "אַלְפֵי זָהָב וָכָסֶף" - זֶה מַשֶּׁהוּ! זֶה מְכֻבָּד! אַךְ הַתּוֹרָה יוֹתֵר מְכֻבֶּדֶת, יוֹתֵר חֲשׁוּבָה: "טוֹב-לִי תוֹרַת-פִּיךָ מֵאַלְפֵי זָהָב וָכָסֶף!" הַתּוֹרָה טוֹבָה אֲפִלּוּ מֵאַלְפֵי זָהָב וָכֶסֶף! וּפֹה אֶצְלֵנוּ - עוֹד יוֹתֵר! ד' רוֹצֶה לְפָאֵר וּלְהַגְדִּיל אֶת תּוֹרָתוֹ. וְכֵיצַד הוּא עוֹשֶׂה? - מוֹסִיף עוֹד מִלִּים אֲחַדוֹת, עוֹד מִלָּה וְעוֹד מִלָּה, "לְהַגְדִּיל תּוֹרָה" – וְעַל יְדֵי כָּךְ, נַעֲשֵׂיתָ הַתּוֹרָה חֲשׁוּבָה! אָז נָכוֹן, כִּבְיָכוֹל סְנַפִּיר מְיֻתָּר, וְלָמָה כָּתְבָה אוֹתוֹ הַתּוֹרָה? - לְהַגְדִּיל וּלְהַאֲדִיר אֵת שְׁמָהּ, "מִשּׁוּם יַגְדִּיל תּוֹרָה וְיַאְדִּיר".  

אִמְרוּ נָא יְלָדִים, מִי מַסְכִּים עִם הַפֵּרוּשׁ הַזֶּה? הָאֶפְשֶׁר לִסְבֹּל פֵּרוּשׁ מְשֻׁנֶּה, אֲפִלּוּ קְצָת מוּזָר, שֶׁכָּזֶה? וְכִי צָרִיךְ ד' לְ"קוּנְצִים" שֶׁכָּאֵלֶה, עַל-מְנַת לַעֲשׂוֹת אֶת תּוֹרָתוֹ חֲשׁוּבָה בְּעֵינֵינוּ? וְלֹא עוֹד, הֲלֹא כְּבָר לָמַדְנוּ, כִּי הַתּוֹרָה חוֹסֶכֶת מְאֹד מְאֹד בְּמִלִּים, מְקַצֶּרֶת בִּלְשׁוֹנָהּ, כּוֹתֶבֶת רַק מָה שֶׁנָּחוּץ וְהֶכְרֵחִי. אִם כֵּן, בְּוַדַּאי לֹא זוֹ כַּוָּנַת חֲכָמִים, כְּלָל וְכָלַל לֹא כְּפִי שֶׁהֵבַנּוּ אֲנַחְנוּ! אִם כָּךְ, מַהִי אֵפוֹא הַתְּשׁוּבָה? 

אֶלָּא עַתָּה אָנוּ שָׁבִים אֶל הַסִּימָנִים שֶׁפָּתַחְנוּ בָּהֶם. זוֹכְרִים? - נֶקֶב בַּשְּׁטָר, פִּתְקָא עַל גַּבֵּי הַצִּנְצֶנֶת, סִימָנִים שֶׁאֵינָם מַעֲלִים וְאֵינָם מוֹרִידִים, סְתָם סִימָנִים! עַתָּה הַקְשִׁיבוּ הֵיטֵב, יְלָדִים: אִלּוּ הָיוּ הַקַּשְׂקֶשֶׂת וְהַסְּנַפִּיר סִימָנִים כָּאֵלֶּה, סִימָנִים חִיצוֹנִיִים לְבַדָּם, הֱיִיתֶם צוֹדְקִים. אָמְנָם הָיְתָה הַתְּשׁוּבָה תְּמוּהָה. אֲבָל בֶּאֱמֶת, כָּל הַסִּימָנִים הַלָּלוּ, סִימָנֵי הַטָּהֳרָה שֶׁבְּבַעֲלִי הַחַיִּים, סִימָנִים שֶׁמּוֹסֶרֶת לָנוּ הַתּוֹרָה - כְּלָל וְכָלַל אֵינָם סִימָנִים חִיצוֹנִיִים! אֵינָם סִימָנִים סְתָם. וּבְכֶן, אֵלּוּ מִין סִימָנִים הֵם?

אֶלָּא הָבָה נִמְשֹׁל מָשָׁל.

הִנֵּה, לִפְעָמִים אָדָם מִתְעַצֵּב אֶל לִבּוֹ. בְּוַדַּאי רְאִיתֶם פַּעַם אָדָם עָצֵב, חָבֵר, וְאוּלַי אֲפִלּוּ - אַתֶּם בְּעַצְמְכֶם!... אִמְרוּ נָא, יְלָדִים, הָאֶפְשָׁר לְהַכִּיר אֵימָתַי אָדָם עָצֵב וּמָתַי הוּא שָׂמֵחַ? בְּוַדַּאי. כְּשֶׁעֵיְנָיו עֲצוּבוֹת, כְּשֶׁפִּיו מְעֻקָּם, כְּשֶׁקּוֹלוֹ רוֹעֵד וְנָמוֹךְ - הֲרֵי הוּא עָצוּב. וּבְהֵפֶךְ: כְּשֶׁעֵיְנָיו נוֹצְצוֹת, שׂוֹחֲקוֹת, כְּשֶׁפִּיו מְחֻיָּךְ, כְּשֶׁקּוֹלוֹ בּוֹטֵחַ - סִימָן הוּא, שֶׁהוּא שָׂמֵח! סִימָן! הַפָּנִים - מְגַלּוֹת מַהוּ שֶׁמִּתְרַחֵשׁ בִּפְנִים. הַפָּנִים, הֵן סִימָן – לַפְּנִים! מָה שֶׁהַלֵּב חָשׁ, מָה שֶׁעוֹבֵר בְּמֹחוֹ שֶׁל אָדָם - הוּא נִשְׁקָף בָּעֵינַיִם, בַּפֶּה, בָּאַף, בַּמֵּצַח, בְּכֹל הַגּוּף כֻּלּוֹ!

הִנֵּה עַתָּה מִתְבַּהֲרִים הַדְּבָרִים. כָּךְ סִדֵּר בּוֹרֵא עוֹלָם אֶת בְּרִיאָתוֹ הַנִּפְלָאָה, שֶׁכֹּל תְּכוּנָה פְּנִימִית בְּתוֹךְ בַּעַל הַחַיִּים, תִּתְגַּלֶּה בְּאֵבָרָיו הַחִיצוֹנִיִּים: בְּצֶבַע הָעוֹר, בְּצֶבַע הַשֵּׂעָר, בְּצוּרַת הַפַּרְסָה, בְּהַעֲלָאַת הַגֵּרָה, בַּסְּנַפִּיר, בַּקַשְׂקֶשֶׂת! אִם ד' בָּרָא סְנַפִּיר - אֵיךְ יִתָּכֵן שֶׁיִּהְיֶה מְיֻתָּר? אִם הָיָה סִימָן חִיצוֹנִי בִּלְבַד - הָיָה מְיֻתָּר, נָכוֹן. אַךְ הוּא אֵינֶנּוּ סִימָן חִיצוֹנִי.

מְבִינִים אַתֶּם, יְלָדִים – זוֹהִי, זוֹהִי מַמָּשׁ תְּשׁוּבַתָם שֶׁל חֲכָמִים בַּגְּמָרָא! לָמָּה הִזְכִּירָה הַתּוֹרָה "סְנַפִּיר", אַף עַל פִּי שֶׁלִּכְאוֹרָה, בְּאֹפֶן טֶכְנִי, הוּא מְיֻתָּר? – "מִשּׁוּם יַגְדִּיל תּוֹרָה וְיַאְדִּיר!" לֹא הַגְדָּלָה כַּמּוּתִית, בְּכַמּוּת, יֵשׁ כָּאן בְּיִחוּד, אֶלָּא הַגְדָּלָה אֵכוּתִית, פְּנִימִית! בָּא הַסְּנַפִּיר, וּמַגְדִּיל טָהֳרָתָהּ שֶׁל הַתּוֹרָה! וּמַגְדִּיל קְדֻשָּׁתָהּ שֶׁל הַתּוֹרָה! 
עַל שׁוּם כָּךְ, יָפֶה כָּתְבָה הַתּוֹרָה עוֹד סִימָן טָהֳרָה, וְעוֹד סִימָן כַּשְׁרוּת. לְהוֹדִיעַ הֵיאָך הַכַּשְׁרוּת וְהַטָּהֳרָה הַפְּנִימִיִּים, הֵם מִתְפַּשְּׁטִים מִבִּפְנִים הַחוּצָה, וּמִתְגַּלִּים בְּכֹל פְּרָטֵי הָאֵבָרִים שֶׁל בַּעֲלֵי הַחַיִּים - עַד הַקַּרְנַיִם, עַד הַפַּרְסוֹת, עַד קְצוֹת הַצִּפָּרְנָיִם, עַד צֶבַע הַשֵׂעַר, עַד – צֶבַע הָעוֹר!



וְכָךְ שַׁבְנוּ לְפַרָשָׁתֵנוּ, פָּרָשַׁת פָּרָה אֲדֻמָּה. "וְיִקְחוּ אֵלֶיךָ פָרָה אֲדֻמָּה תְּמִימָה"- דַּוְקָא אֲדֻמָּה! לֹא לְבָנָה, לֹא חוּמָה, לֹא שְׁחוֹרָה, רַק כֻּלָּהּ אֲדֻמָּה תְּמִימָה! אָכֵן, אֶת הַסּוֹד הַזֶּה, אֵיךְ הַסְּגֻלָּה לְטַהֵר טְמֵאִים, מִתְגַּלָּה דַּוְקָא בְּ"פָרָה אֲדֻמָּה תְּמִימָה", אֶת הַסּוֹד הַזֶּה - רַק "בּוֹרֵא עוֹלָם יוֹדֵעַ"! אֶת הַפֶּלֶא, אֶת הַ"קּוּנְץ" הַזֶּה שֶׁל "סִימָנִים בְּבַעֲלֵי חַיִּים".
זֶהוּ מָה שֶׁחָפַצְנוּ לִטְעֹם מִמֶּנוּ הַפַּעַם, יְלָדִים. וַאֲפִלּוּ הֶאֱרַכְנוּ מְעַט. מִפְּנֵי  שֶׁהַדְּבָרִים עֲמֻקִים וַאֲרֻכִּים, אֵין דָּבָר. אַשְׁרֵינוּ, מָה טוֹב חֶלְקֵנוּ, מָה נָעִים גּוֹרָלֵנוּ, מָה יָפָה יְרֻשָּׁתֵנוּ – זוֹ הַתּוֹרָה הַקְּדוֹשָׁה! לֹא כֵן?

שַׁבָּת שָׁלוֹם!
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