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נָשֹׂא
בֵּאוּר "צָבָא" בְּיִשְׂרָאֵל
שָׁלוֹם, יְלָדִים חֲבִיבִים,
בְּשַׁבָּת שֶׁעָבְרָה הִתְחַלְנוּ לְהִפָּגֵשׁ בְּחֻמָּשׁ בַּמִּדְבָּר. יָצָאנוּ לַדֶּרֶךְ, עַם שָׁלֵם - מִמִּצְרַיִם לְאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל. אֲנַחְנוּ הוֹלְכִים, וְאָרוֹן ד' נוֹסֵעַ עִמָּנוּ, בְּתוֹכֵנוּ. אָמְנָם אָמַרְנוּ, כִּי בַּבַּיִת נָעִים יוֹתֵר וּבָטוּחַ, אֲבָל אֵין בְּרֵרָה, בָּעוֹלָם הַזֶּה יֶשְׁנָהּ גַּם מְצִיאוּת שֶׁל "דֶּרֶךְ", "מִחוּץ לַבַּיִת". וְזֶהוּ הַפֶּלֶא הַגָּדוֹל - גַּם בַּדֶּרֶךְ יֶשְׁנוֹ סֵדֶר! סֵדֶר שֶׁל חַיִּים, סֵדֶר שֶׁל הֲלִיכָה. יֶשְׁנָן סַכָּנוֹת, וּלְעֻמָּתָן יְשָׁנָה הַדְרָכָה אֱלֹהִית - כֵּיצַד נִנְהַג. 

וְהִנֵּה, הַמַּחֲנֶה הַלְאֻמִּי הַגָּדוֹל הַזֶּה, הַנּוֹסֵעַ בַּמִּדְבָּר, בְּדַרְכּוֹ אֶל אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל, בְּוַדַּאי יִתָּקֵל בְּדַרְכּוֹ בְּאוֹיְבִים, הַמְבַקְּשִׁים לְכָלוֹתוֹ, לְהִתְנַכֵּל לוֹ. וּבֶאֱמֶת, בָּעוֹלָם הַזֶּה, בֵּינְתַיִם, כֹּל זְמַן שֶׁיֶּשְׁנָן מִלְחָמוֹת בֵּין עַמִּים, כְּשֶׁעֲדִין אֵין הַשָּׁלוֹם שׁוֹכֵן בְּתוֹכוֹ בֵּין כֹּל הָאֻמּוֹת, יֵשׁ צֹרֶך לְהָגֵן וְגַם לִכְבֹּשׁ בְּכֹחַ הַזְּרוֹעַ מָה שֶׁמַּגִּיעַ לְךָ. יֵשׁ צֹרֶך בִּמְצִיאוּת שֶׁל צָבָא! עַם זָקוּק לְצָבָא. אַשְׁרֵינוּ. זָכִינוּ שֶׁיֵּשׁ לָנוּ צָבָא שֶׁהוּא קֹדֶשׁ קָדָשִׁים, צְבָא-הֲגַנָּה-לְיִשְׂרָאֵל, צָבָא מוּסָרִי מְאֹד, אוּלַי אֲפִלּוּ מוּזָר בְּעֵינֵי זָרִים: צָבָא בַּעַל עֲרָכִים, "צָבָא אִידֶאָלִיסְט"! צָבָא כָּזֶה, הַנִּלְחָם מִתּוֹךְ הַכָּרָה בְּצִדְקַת מִלְחֲמוֹתָיו. 

וּבְוַדַּאי יַחְשְׁבוּ הַצְּעִירִים בֵּינֵינוּ, כִּי צְבָאֵנוּ נוֹלַד עִם קוּם הַמְדִינָה, בִּשְׁנַת תש"ח, לִפְנֵי שִׁשִּׁים שָׁנָה. לֹא כֵן הוּא. צְבָא יִשְׂרָאֵל נוֹלַד מִשֶּׁנוֹלְדָה הָאֻמָּה, בִּיצִיאַת-מִצְרַיִם! "בְּעֶצֶם הַיּוֹם הַזֶּה הוֹצִיא ד' אֶת-בְּנֵי יִשְׂרָאֵל מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם עַל-צִבְאֹתָם" (שמות יב, נא). אָמְנָם, אֵימָתַי אָנוּ פּוֹגְשִׁים בּוֹ בַּפַּעַם הָרִאשׁוֹנָה בְּצוּרָה מַמָּשִׁית? כָּאן – בְּפַרָשָׁתֵנוּ! מִפְּנֵי שֶׁעַתָּה אָנוּ בַּדֶּרֶךְ - זוֹכְרִים יְלָדִים? - וּבַדֶּרֶךְ יֵשׁ צֹרֶך בְּצָבָא גָּדוֹל וְחָזָק, הַמֻּרְכָּב מִכָּל הָאֻמָּה, מִכָּל שְׁבָטֶיהָ, מַמָּשׁ כִּבְיָמֵינוּ אֵלֶּה. שֶׁהֲרֵי זֶהוּ הֶמְשֵׁךְ שֶׁל אוֹתוֹ צָבָא מַמָּשׁ מִלִּפְנֵי שְׁלֹשֶׁת אֲלָפִים שָׁנִים!

אֲבָל עוֹד דָּבָר חָשׁוּב וְנִפְלָא מְלַמֶּדֶת אוֹתָנוּ פַּרָשָׁתֵנוּ. בֶּאֱמֶת אֵין עִנְיָן הַצְּבָאִיוּת מַתְחִיל בַּצְּבָאִיוּת הַמִּלְחָמְתִית! הַצָּבָא הָעִקָּרִי, רֵאשִׁית הַצָּבָא הֵיכָן הוּא נִמְצָא? בַּמִּשְׁכָּן! בְּאֹהֶל מוֹעֵד! בַּמִּקְדָּשׁ! לְמָה הַדָּבָר דּוֹמֶה? חָפֵץ הָאָב לְחַנֵּך אֶת בְּנוֹ שֶׁיְּהֵא אָדָם טוֹב וְיָשָׁר. וּבְכֶן, יוֹשֵׁב הָאָב עַם בְּנוֹ וּמְלַמְּדוֹ תּוֹרָה וּמַקְנֵהוּ מִדּוֹת טוֹבוֹת וְהֶרְגֵּלִים טוֹבִים שֶׁיֵּלֵךְ בָּהֶם. כָּךְ יוֹם אַחַר יוֹם. כַּמָּה נֶחְמָד. 

נוּ, וְאִם יֶאֱרַע, אִם יִקְרֶה פַּעַם אַחַת, וְעוֹד פַּעַם, שֶׁיְּמָאֵן הַבֵּן לָשֶׁבֶת, יְסָרֵב לְהַקְשִׁיב. וּלְמָחֳרָת - אֵינֶנּוּ חֵפֶץ לִלְמֹד עוֹד, מִכֹּל וָכֹל. מָה יַעֲשֶׂה הָאָב? הַאֵין זֹאת, יְשַׁדְּלוֹ בִּדְבָרִים, יְדַבֵּר עַל לִבּוֹ, יְפַתֵּהוּ בְּלָשׁוֹן רַכָּה. וּלְאַחַר מִכֵּן יוֹתֵר בְּתֹקֶף, בִּדְרִישָׁה וְאַזְהָרָה. וּלְאַחֲרָיו - בִּנְזִיפָה וְאִיּוּמִים. וְסוֹפוֹ, אִם לֹא נוֹתְרָה בְּרֵרָה בְּיָדוֹ, יַעֲנִישֶׁנוּ, כְּפִי כֹּח הַבֵּן לִסְבֹּל. שֶׁהֲלֹא הוּא אוֹהֵב אֶת בְּנוֹ מְאֹד מְאֹד, וְכֹל חֶפְצוֹ, שֶׁיִּלְמַד הַבֵּן תּוֹרָה עוֹד וָעוֹד, לֹא כֵן? 

הִנֵּה, מְלַמְּדֵנוּ שְׁלֹמֹה הַמֶּלֶךְ: "חוֹשֵׂךְ שִׁבְטוֹ שׂוֹנֵא בְנוֹ"! מֻתָּר הַדָּבָר לְהַעֲנִישׁוֹ, אֲפִלּוּ לְהַכּוֹתוֹ מְעַט מְעַט, עֲבוּר מַטָּרָה כָּל כָּךְ חֲשׁוּבָה. וְלֹא עוֹד, מְגַלֶּה לָנוּ שְׁלֹמֹה הַמֶּלֶךְ, מַעֲנִישׁ הָאָב אֶת בְּנוֹ - דַּוְקָא מִפְּנֵי שֶׁהוּא אוֹהֲבוֹ! רַק מִי שֶׁאֵין הַדָּבָר נוֹגֵעַ לוֹ כְּלָל וְכָלַל, כֵּיצַד יִגְדַּל וְאֵיזֶה מִין אָדָם יִהְיֶה בְּנוֹ לִכְשֶׁיִגְדָּל - רַק זֶה לֹא יִגְעַר בּוֹ וְלֹא יוֹכִיחוֹ כְּלָל. יוֹצֵא לָנוּ, כִּי מִי שֶׁ"חוֹשֵׂךְ שִׁבְטוֹ" - הוּא קְצָת "שׂוֹנֵא אֶת בְּנוֹ", חָלִילָה! 

אִם כֵּן יְלָדִים, דָּבָר מְעַנְיֵן מְאֹד רָאִינוּ - יֶשְׁנָהּ הַלְקָאָה, יֶשְׁנָהּ גְּעָרָה, שֶׁהִיא בָּאָה מִלֵּב אוֹהֵב. וּכְכֹל שֶׁיּוֹתֵר מָלֵא הַלֵּב אַהֲבָה, הַגְּעָרָה וְהַמַּכָּה - כַּמּוּבָן, אִם הַדָּבָר נָחוּץ - קָשׁוֹת יוֹתֵר. אֵיךְ יִתָּכֵן? יִתָּכֵן! דַּוְקָא דַּוְקָא - כָּךְ הוּא! כָּךְ בְּאָדָם יְחִידִי, בְּאָב וּבְנוֹ. וְכָךְ מַמָּשׁ - גַּם בְּאֻמָּה שְׁלֵמָה! זֶהוּ בְּדִיּוּק מָה שֶׁאָמַרְנוּ בַּתְּחִלָּה. 

הַצָּבָא - אֵין הוּא מַתְחִיל מִן הַחוֹל, אֵין רֵאשִׁית עִסְקוֹ - הַמִּלְחָמָה. לֹא. צְבָא יִשְׂרָאֵל, הוּא מַתְחִיל בַּקֹּדֶשׁ, בַּמִּשְׁכָּן, בְּאֹהֶל מוֹעֵד! הֲלֹא חָפֵצָה הָאֻמָּה בְּטוֹב לַכֹּל. הֵן לְכָךְ נוֹצַרְנוּ! מֵרֶגַע לֵידָתָהּ זֶהוּ עִנְיָנָהּ, לְלַמֵּד לְכֹל הָעַמִּים כֻּלָּם, לְכֹל הַבְּרוּאִים כֻּלָּם, מַהִי הַדֶּרֶךְ הַטּוֹבָה שֶׁיֵּלְכוּ בָּהּ, לְאָשְׁרָם וְשִׂמְחָתָם. וְהִנֵּה לֹא תָּמִיד וְלֹא הַכֹּל מַכִּירִים בַּטּוֹבָה הַגְּדוֹלָה הַזּוֹ, מִתְנַכְּלִים לָנוּ לַהֲמִיתֵנוּ, לְהַשְׁפִּילֵנוּ, לְהַחְלִישֵׁנוּ.

אוֹ-אָז, אֵין בְּרֵרָה לָעַם-הַמְחַנֵּך, לַ"צָּבָא הַמְחַנֵּך", "צְבָא הַקֹּדֶשׁ". מֻכְרָח הוּא לְטַפֵּל בַּמִּתְמָרְדִים, 'לְהַרְגִּיעָם' בְּיָד קָשָׁה, בִּזְרוֹעַ, כֵּן כֵּן. וְזֶה מָה שֶׁאָנוּ מְכַנִּים - מִלְחָמָה! הֵיאָך יוֹכִיחַ אָדַם אֶת תַּלְמִידוֹ? - בִּרְצוּעָה. הֵיאָך יְשַׁכְנַע אִישׁ אֶת רֵעֵהוּ? – בְּמִלְחֶמֶת דֵּעוֹת. וְהֵיאָך 'תּוֹכִיחַ' אֻמָּה אֶת חֲבֶרְתָּהּ, וּמִתּוֹךְ כָּךְ יִתְבָּרֵר אָפְיָהּ? - בְּמִלְחָמָה.

הִנֵּה לָנוּ, יְלָדִים, רוֹאִים אַתֶּם - מִתּוֹךְ צָבָא שֶׁל קֹדֶשׁ, צָבָא שֶׁל שָׁלוֹם -  יֶשְׁנוֹ צָבָא שֶׁל מִלְחָמָה. מִתּוֹךְ עֲבוֹדַת הַשָּׁלוֹם, עֲבוֹדַת ד' שֶׁבַּמִּקְדָּשׁ – יֵשׁ מָקוֹם גַּם לְמִלְחַמְתִּיּוּת. עַל כֵּן, יְלָדִים, לְעוֹלָם לְעוֹלָם – הָיוּ כָּל הַמִּלְחָמוֹת שֶׁנִּלְחַם יִשְׂרָאֵל, צוֹדְקוֹת וּמוּסָרִיּוֹת לְגַמְרֵי – כֻּלָּן כֻּלָּן, מֵאָז וְעַד הַיּוֹם וְעַד עוֹלָם, עַד שֶׁלֹּא יִצְטָרֵךְ הָעוֹלָם לְמִלְחָמוֹת עוֹד, מִפְּנֵי שֶׁהַכֹּל יַכִּירוּ טוֹבָה לַמְּחַנֵּךְ הַמָּסוּר וְהָאוֹהֵב – לְעַם יִשְׂרָאֵל.

וּבֵינְתַיִם? בֵּינְתַיִם כָּךְ הוּא. מִתּוֹךְ צָבָא-שֶׁל-שָׁלוֹם יֶשְׁנוֹ צָבָא-שֶׁל-מִלְחָמָה. מִתּוֹךְ צְבָא-הַמִּשְׁכָּן, שֶׁכֻּלּוֹ קֹדֶשׁ, יֶשְׁנוֹ "צְבָא-הֲגַנָּה-לְיִשְׂרָאֵל", הַצָּבָא הַנִּלְחָם אֶת מִלְחֲמוֹת יִשְׂרָאֵל, מִלְחֲמוֹת ד' – וְגַם הוּא כֻּלּוֹ קֹדֶשׁ, מִפְּנֵי שֶׁנִּבְרָא כָּל-כֻּלּוֹ לְהָגֵן וְלִשְׁמֹר עַל צְבָא-הַמִּשְׁכָּן, צְבָא ד'.

זֶהוּ הַלִּמּוּד הַנִּפְלָא שֶׁל פַּרָשָׁתֵנוּ.

שַׁבָּת שָׁלוֹם!
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