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פִּינְחָס
סָנֵגוֹרְיָא עַל עַם יִשְׂרָאֵל. בֵּאוּר הַקַּנָּאוּת לְשֵּם שָׁמַיִם

שָׁלוֹם, יְלָדִים חֲבִיבִים,

הַיּוֹם הִיא פָּרָשָׁתוֹ שֶׁל פִּינְחָס בֵּן אֶלְעָזָר בֵּן אַהֲרֹן הַכֹּהֵן! בְּסוֹף פַּרָשָׁתֵנוּ הַקּוֹדֶמֶת, עֲשׂוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל דָּבָר רַע מְאֹד בְּעֵינִי ד'. כְּשֶׁנִּגְדַּל יְלָדִים, נָבִין יוֹתֵר אֶת גֹּדֶל הָרַע שֶׁעָשׂוּ. בִּלְעָם הָרָשָׁע – זוֹכְרִים מֵהַשַּׁבָּת שֶׁחָלְפָה? – כָּל-כָּךְ רָשָׁע הוּא, עַד שֶׁלֹּא יָכֹל הָיָה לִרְאוֹת בְּטוֹבָתָם שֶׁל יִשְׂרָאֵל. כָּל-כָּךְ הִתְאֲוָה, הִשְׁתּוֹקֵק לַהַכְשִׁילָם. וַהֲלֹא כְּבָר יָצָא יְדֵי חוֹבָה! הֲלֹא כְּבָר הִשְׁלִים מָה שֶׁנִּתְבַּקֵּשׁ עַל יְדֵי בָּלָק בֵּן צִפּוֹר. בְּבַקָּשָׁה - יָקוּם וְיֵלֵךְ לוֹ! 

אֲבָל לֹא, כָּל-כָּךְ רָשָׁע הָיָה בִּלְעָם, שֶׁלֹּא יָכֹל הָיָה לְהִתְאַפֵּק. אָז קָרָא לְבָלָק וְלַחַשׁ עַל אָזְנוֹ: תֵּדַע, אֲדוֹנִי הַמֶּלֶךְ, אֱלֹהֵיהֶם שֶׁל יִשְׂרָאֵל, אֱלֹהֵיהֶם שֶׁל אֵלֶּה - שׂוֹנֵא עֲבוֹדָה זָרָה, שׂוֹנֵא מְאֹד מְאֹד, כְּשֶׁמִּתְנַהֲגִים שֶׁלֹּא בִּקְדֻשָּׁה וּבְטָהֳרָה. 
הִנֵּה, אַבָּא וְאִמָּא מִקַּיְּמִים מִצְוָה גְּדוֹלָה, כַּאֲשֶׁר הֵם מְבִיאִים יְלָדִים לָעוֹלָם. אֲבָל צִוְּתָה אוֹתָנוּ הַתּוֹרָה הַקְּדוֹשָׁה, שֶׁנָּבִיא יְלָדִים לָעוֹלָם אַךְ וְרַק בִּקְדֻשָּׁה וּבְטָהֳרָה! אִישׁ וְאִשָּׁה מִיִּשְׂרָאֵל שֶׁהֵם זָרִים זֶה לְזוֹ, שֶׁאֵינָם נְשׂוּאִים זֶה לַזּוֹ, עַל יְדֵי חֻפָּה וְקִדּוּשִׁין - אָסוּר לָהֶם לְהָבִיא יְלָדִים לָעוֹלָם! אָסוּר לָהֶם! 
וְעַתָּה נֹאמַר, דֶּרֶךְ מָשָׁל - אִישׁ יְהוּדִי וְאִשָּׁה גּוֹיָה, נָכְרִיָה - מֻתָּר לָהֶם לְהוֹלִיד בְּיַחַד? מֻתָּר לָהֶם לְהָבִיא יְלָדִים לָעוֹלָם? מֻתָּר לָהֶם "לְהִנָּשֵׂא" כְּלָל, זֶה לַזּוֹ? חָלִילָה וְחַס! ד' יִשְׁמְרֵנוּ! אֵין ד' אוֹהֵב אֶת הָרִאשׁוֹן, אֲבָל הוּא שׂוֹנֵא מְאֹד מְאֹד אֶת זֶה הָאַחֲרוֹן! אִישׁ יִשְׂרָאֵל, שֶׁיַּחְפֹּץ לְהוֹלִיד יֶלֶד מֵאִשָּׁה גּוֹיָה, נָכְרִיָה - מוֹת יוּמַת! כָּךְ צִוָּה ד'. יֵשׁ לַהֲמִיתוֹ תֵּכֶף וּמִיָּד! בְּלֹא לְהַמְתִין, בְּלֹא לְחַכּוֹת כְּלָל! בִּשְׁעַת מַעֲשֶׂה!

וְהִנֵּה מְסַפֶּרֶת הַתּוֹרָה דָּבָר נוֹרָא. כֵּיוָן שֶׁנִּכְשְׁלוּ יִשְׂרָאֵל בַּדָּבָר הָרַע הַזֶּה, רָצָה אִישׁ מִיִּשְׂרָאֵל וּשְׁמוֹ זִמְרִי, שֶׁתֵּלֵד לוֹ אִשָּׁה מִדְיָנִית וּשְׁמָהּ כָּזְבִּי, בַּת מֶלֶךְ מִדְיָן - יֶלֶד! הֲשְׁמַעְתֶּם?! יָדַע בִּלְעָם הָרָשָׁע, כִּי אִם יַעֲשׂוּ יִשְׂרָאֵל כֵּן, יַעֲנִישׁ אוֹתָם ד', יִכְעַס וְיַעֲנִישׁ אוֹתָם קָשׁוֹת. הוֹ, כַּמָּה יִשְׂמַח אָז אוֹתוֹ רָשָׁע, הוּא וַחֲבֵרָיו. וְאָכֵן, כָּךְ הָיָה. 

וּבְכֵן, מָה צָרִיךְ הָיָה לַעֲשׂוֹת בְּזִמְרִי? מָה צִוָּה ד'? הָאֵין זֹאת - לַהֲמִיתוֹ! אַךְ מִיהוּ שֶׁיָּעֵז לָקוּם וּלְהָמִית אָדָם מִיִּשְׂרָאֵל? לְהָמִית אָדָם מִיִּשְׂרָאֵל – אֵין זֶה פָּשׁוּט כְּלָל, דָּבָר נוֹרָא! וְעוֹד אָדָם חָשׁוּב וּמְכֻבָּד כָּל-כָּךְ: נָשִׂיא לְשֵׁבֶט שִׁמְעוֹן. אֲפִלּוּ מֹשֶׁה רַבֵּינוּ חָלְשָׁה, נִתְבַּלְבְּלָה דַּעְתּוֹ, וְלֹא יָדַע מָה לַעֲשׂוֹת. וְגָעוּ כָּל הָעַם בִּבְכִיָּה.

הָבָה יְלָדִים, נְנַסֶּה לְתָאֵר לְעַצְמֵנוּ, מָה הִתְרַחֵשׁ אוֹתָהּ שָׁעָה בְּמַחֲנֶה יִשְׂרָאֵל. אִישׁ יִשְׂרָאֵל מְחַלֵּל אֶת שֵׁם ד' עִם גּוֹיָה, נָכְרִיָה. כָּל הָעַם בּוֹכִים מִצַּעַר וְחֹסֶר אוֹנִים. מֹשֶׁה רַבֵּינוּ מִתְמַהְמֵהַּ -  מָה יִהְיֶה?? אֵיךְ אֶפְשָׁר לִסְבֹּל חֶרְפָּה שֶׁכָּזֹאת, חִלּוּל הַשֵּׁם נוֹרָא שֶׁכָּזֶה! לֹא. אִי אֶפְשָׁר לִסְבֹּל!...
אָז קָם פִּינְחָס הַכֹּהֵן! בִּגְבוּרָה אַדִּירָה, קָדוֹשׁ וְטָהוֹר, אַמִּיץ וְגִבּוֹר חַיִל. מְבִינִים אַתֶּם יְלָדִים, הַקְּדֻשָּׁה, הִיא שֶׁמִּלְאָה אֶת כֹּל ישוּתוֹ, אֶת כָּל גּוּפוֹ, כֹּחַ אַדִּיר. קָם פִּינְחָס בֵּן אֶלְעָזָר הַכֹּהֵן, וַיִּקַּח רֹמַח בְּיָדוֹ, וַיָּבוֹא אַחֲרֵי הָאֲנָשִׁים הָרָעִים הָאֵלֶּה, וַיִּדְקְרֵם לַמָּוֶת לְעֵינֵי כֹּל יִשְׂרָאֵל! וּבוֹ בְּרֶגַע נֶעְצְרָה הַמַּגֵּפָה!
עַכְשָׁו תִּשְׁאֲלוּ, יְלָדִים, בְּצֶדֶק: מִי נָתַן רָשׁוּת לְפִינְחָס הַכֹּהֵן לְהָמִית אָדָם מִיִּשְׂרָאֵל? וְכִי כֹּל הָרוֹצֶה בְּכָךְ, יָקוּם וְיַעֲשֶׂה מַעֲשֶׂה? חָס וְשָׁלוֹם! וּמִי נָתַן רָשׁוּת בְּיָד פִּינְחָס הַכֹּהֵן? 
מִיהוּ שֶׁנָּתַן בְּיָדוֹ רְשׁוּת, שׁוֹאֲלִים אַתֶּם? - ד', ד' נָתַן בְּיָדוֹ רְשׁוּת! מִנַּיִן לָנוּ? מִן הַתּוֹרָה! הַתּוֹרָה מוֹדִיעָה כָּךְ בְּפֵרוּשׁ: "פִּינְחָס בֶּן-אֶלְעָזָר בֶּן-אַהֲרֹן הַכֹּהֵן הֵשִׁיב אֶת-חֲמָתִי מֵעַל בְּנֵי-יִשְׂרָאֵל!" בִּזְכוּת מַעֲשֵׂהוּ שׁוּב אֵינִי כּוֹעֵס עֲלֵיכֶם, בָּנַי! יָפֶה עָשָׂה פִּינְחָס, שֶׁקִּנֵּא אֶת קִנְאָתִי, שֶׁנָּקַם אֶת נִקְמָתִי. שָׂמֵח אֲנִי שֶׁקִּנֵּא בִּמְקוֹמִי וְנָקַם בִּמְקוֹמִי. שָׂמֵח אֲנִי שֶׁכָּעַס אֶת כַּעֲסִי. פִּינְחָס הוּא שָׁלִיחַ שֶׁלִּי, הוּא עָשָׂה מָה שֶׁחָפַצְתִּי אֲנִי לַעֲשׂוֹת! בְּדִיּוּק בְּדִיּוּק אֶת זֶה עָשָׂה פִּינְחָס הַכֹּהֵן! 

לֹא, לֹא כָּל אֶחָד רַשַּׁאי לַעֲשׂוֹת מָה שֶׁעָשָׂה פִּינְחָס. בְּשּׁוּם אֹפֶן לֹא! וּמִי רַשַּׁאי? מִי שֶׁיּוֹדֵעַ, מִי שֶׁיּוֹצֵא, מִי שֶׁקָּם מִתּוֹךְ העֵדה! "וַיַּרְא פִּינְחָס... וַיָּקָם מִתּוֹךְ הָעֵדָה". מַהוּ "מִתּוֹךְ הָעֵדָה"? "עֵדָה" הִיא סַנְהֶדְרִין, "עֵדָה" הִיא תּוֹרָה, תּוֹרַת יִשְׂרָאֵל, נִשְׁמַת יִשְׂרָאֵל. רַק מִי שֶׁקָּם מִתּוֹךְ הָעֵדָה, מִי שֶׁבָּא מִכֹּחַ הַתּוֹרָה הַקְּדוֹשָׁה - לוֹ מֻתָּר לְקַנֵּא לַד', לִכְעֹס אֶת כָּעֲסוֹ, לְהָשִׁיב אֶת חֲמָתוֹ שֶׁל הַשֵּׁם-יִתְבָּרַך. 
אֲבָל רֶגַע! סוֹף-סוֹף, מָה פֵּרוּשׁ "מִתּוֹךְ תּוֹרָה"? בְּשֵׁם הַתּוֹרָה? וַהֲלֹא כְּבָר רָאִינוּ פְּעָמִים רַבּוֹת, לְצַעַר הַלֵּב, שֶׁאֶפְשָׁר בְּשֵׁם הַתּוֹרָה הַקְּדוֹשָׁה, חָלִילָה, לוֹמַר דְּבָרִים שֶׁמְּצַעֲרִים מְאֹד מְאֹד אֶת יִשְׂרָאֵל. שֶׁמְּצַעֲרִים מְאֹד מְאֹד, דֶּרֶךְ מָשָׁל, יְהוּדִים שֶׁהֵם רְחוֹקִים מִתּוֹרָה וּמִצְווֹת - אַף עַל פִּי שֶׁלֹּא עָשׂוּ כֹּל דָּבָר רַע, וְהֵם בַּעֲלֵי לֵב טוֹב – זֹאת, רַק מִפְּנֵי שֶׁלֹּא זָכוּ לִלְמֹד וּלְהַכִּיר וּלְקַיֵּם עֲדַיִן, אֶת תּוֹרָתֵנוּ הַקְּדוֹשָׁה. 

בְּסוֹף פַּרָשָׁתֵנוּ הַקּוֹדֶמֶת, פָּרָשַׁת בָּלָק, לָמַדְנוּ מִיהוּ שֶׁרַשַּׁאי לְקַנֵּא לַד' – רַק אָדָם כָּזֶה, שֶׁהוּא בָּא מִתּוֹךְ הָעֵדָה, מִכֹּחַ הַתּוֹרָה הַקְּדוֹשָׁה. הַיּוֹם יְלָדִים יְקָרִים, הַיּוֹם נָבִין מְעַט, מָה פֵּרוּשׁ הַדָּבָר: "לְקַנֵּא מִתּוֹךְ תּוֹרָה". מָה פֵּרוּשׁ: "מִתּוֹךְ הָעֵדָה". ד' בְּעַצְמוֹ לִמְּדָנוּ! הַקְשִׁיבוּ: "פִּינְחָס בֶּן-אֶלְעָזָר בֶּן-אַהֲרֹן הַכֹּהֵן הֵשִׁיב אֶת-חֲמָתִי מֵעַל בְּנֵי-יִשְׂרָאֵל בְּקַנְאוֹ אֶת-קִנְאָתִי בְּתוֹכָם!" בְּתוֹכָם!!

שׁוֹמְעִים אַתֶּם יְלָדִים - "בְּתוֹכָם"! לְהוֹדִיעָנוּ, לְלַמְּדֵנוּ - שֶׁרַק מִי שֶׁהוּא בְּתוֹכָם - הוּא יָכֹל לְקַנֵּא אֶת קִנֵּאתִי! רַק מִי שֶׁהוּא אוֹהֵב אֶת יִשְׂרָאֵל, שֶׁהוּא שָׁרוּי, נִמְצָא בְּתוֹכָם מַמָּשׁ. רַק מִי שֶׁהוּא מִצְטַעֵר בְּצָרָתָם וְשָׂמֵחַ בְּשִׂמְחָתָם בְּכֹל לִבּוֹ. רַק מִי שֶׁהוּא מוּכָן לִמְסֹר אֶת נָפְשׁוֹ עֲלֵיהֶם בְּכֹל רֶגַע וְרֶגַע - הוּא הקַנַּאי לַאֲמִתִּוֹ. 

מִפְּנֵי שׁד' אוֹהֵב אֶת בָּנָיו! אוֹהֵב אֶת יִשְׂרָאֵל אַהֲבַת עוֹלָם, אַהֲבָה עֲמֻקָּה וְאַדִּירָה, הַרְבֵּה יוֹתֵר מֵאַבָּא וְאִמָּא. מִי שֶׁאוֹהֵב אֶת יִשְׂרָאֵל, אֶת כֹּל יִשְׂרָאֵל וְכֹל אָדָם מִיִּשְׂרָאֵל, אַהֲבָה רַבָּה וַאֲמִתִּית כָּזוֹ, כְּאַהֲבַת ד' אוֹתָנוּ, לְאָדָם אֲשֶׁר כָּזֶה ד' מַרְשֶׁה, וַאֲפִלּוּ מְצַוֶּה - לְהָמִית נֶפֶשׁ מִיִּשְׂרָאֵל, חָלִילָה, אִם בֶּאֱמֶת מֻכְרָח הַדָּבָר מְאֹד מְאֹד.

וּמִיהוּ זֶה הָאָדָם מִיִּשְׂרָאֵל, שֶׁכֹּל יִשְׂרָאֵל הֵם חֲתוּמִים מַמָּשׁ עַל לוּחַ לִבּוֹ, שֶׁהוּא אוֹהֵב שָׁלוֹם וְרוֹדֵף שָׁלוֹם, אוֹהֵב אֶת הַבְּרִיּוֹת וּמוֹסֵר נַפְשׁוֹ עֲלֵיהֶם בְּכֹל יוֹם – מִיהוּ? אִמְרוּ אַתֶּם יְלָדִים! צְדַקְתֶּם - הֲלֹא זֶהוּ אַהֲרֹן הַכֹּהֵן, הַנּוֹשֵׂא עַל לוּחַ לִבּוֹ אֶת שְׁמוֹת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל עַל אַבְנֵי הַחשֶׁן, שְׁתֵּים עֶשְׂרֵה אֲבָנִים כְּנֶגֶד שְׁנֵים עָשָׂר שִׁבְטֵי יִשְׂרָאֵל! הֲלֹא זֶהוּ פִּינְחָס בֵּן אֶלְעָזָר בֵּן אַהֲרֹן הַכֹּהֵן.

זֶהוּ הַלִּמּוּד הֶעָצוּם, הַכָּפוּל שֶׁלִּמְּדָנוּ פִּינְחָס הַכֹּהֵן, שֶׁלִּמְּדָנוּ ד' בְּפַרָשָׁתֵנוּ: לִהְיוֹת מֻכְשָׁר לְקַנֵּא לד', צָרִיךְ לִהְיוֹת מָלֵא מָלֵא בְּאַהֲבַת יִשְׂרָאֵל אֲמִתִּית. וְגַם אָז, מֻתָּר לְדַּבֵּר, לְגַנּוֹת, לִמְצֹא חִסָּרוֹן - בְּאָדָם אֶחָד, אִישׁ פְּלוֹנִי, זֶה אוֹ אַחֵר, אֲבָל לְעוֹלָם לְעוֹלָם לֹא - בְּעַם יִשְׂרָאֵל כֻּלּוֹ! מִפְּנֵי שֶׁעַם יִשְׂרָאֵל אֵין בּוֹ מוּם! עַם יִשְׂרָאֵל כֻּלּוֹ - הוּא קָדוֹשׁ וְטָהוֹר.

מִי יִתֵּן, יְלָדִים יְקָרִים, וְיִהְיוּ הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה לָנוּ לְזִכָּרוֹן יוֹם יוֹם, כֹּל יְמֵי חַיֵּינוּ.
שַׁבָּת שָׁלוֹם!
*
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