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קֹרַח
בֵּאוּר "אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבַש", חֶטְא דָּתָן וַאֲבִירָם
שָׁלוֹם, יְלָדִים חֲבִיבִים,
מִפָּרָשַׁת שְׁלַח, אָנוּ מַגִּיעִים הַשַּׁבָּת לְפָרָשַׁת קֹרַח. זוֹכְרִים? אֲנַחְנוּ כֻּלָּנוּ, כֹּל מַחֲנֶה יִשְׂרָאֵל וְאָרוֹן ד' בְּתוֹכֵנוּ, נוֹסְעִים, נוֹסְעִים בַּמִּדְבָּר הַגָּדוֹל וְהַנּוֹרָא, אֶל אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל, דֶּרֶךְ אַחַד-עָשָׂר יוֹם, שֶׁהִתְחַלְּפוּ בְּעָווֹן חֵטְא הַמְרַגְּלִים בְּאַרְבָּעִים שָׁנָה! אֲנַחְנוּ בַּדֶּרֶךְ, לֹא בַּבַּיִת, וְהַדֶּרֶךְ בְּחֶזְקָת סַכָּנָה, וְהַמַּשְׁבֵּרִים תּוֹכְפִים.

עֲשָׂרָה נִסְּיוֹנוֹת נִסּוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל אֶת הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא בַּמִּדְבָּר! מִפְּנֵי חֻלְשָׁתָם, מִפְּנֵי שֶׁלֹּא הֶאֱמִינוּ בַּקָדוֹש בָּרוּךְ הוּא, שֶׁבְּכֹחוֹ לַהֲבִיאָם לָאָרֶץ. בֶּאֱמֶת, בְּעֹמֶק לִבָּם בְּוַדַּאי הֶאֱמִינוּ, אַךְ הַדֶּרֶךְ רִפְּתָה אֶת יְדֵיהֶם וְהֶחֱלִישָׁה אֶת אֱמוּנָתָם. וְכָךְ אָנוּ בָּאִים לְפָרָשָׁתֵנוּ, פָּרָשַׁת קֹרַח!

קֹרַח, לֹא אָדָם פָּשׁוּט הָיָה. גָּדוֹל שֶׁבִּבְנֵי לֵוִי, מִנּוֹשְׂאֵי הָאָרוֹן. וְגַם חָכַם גָּדוֹל הָיָה קֹרַח, בַּעַל רוּחַ הַקֹּדֶשׁ, שֶׁיָּצָא מִמֶּנוּ שְׁמוּאֵל הַנָּבִיא! וּבָמֶה נִכְשָׁל קֹרַח, וְגַם הִכְשִׁיל אֶת חֲבֵרָיו? בְּחֻצְפָּה וּבְמַחֲלֹקֶת! 

וְכִי מִי מֵאִתָּנוּ לֹא הֵעִיז פָּנָיו, לֹא הִתְחַצֵּף אֵי-פַּעַם לְאַבָּא אוֹ לְאִמָּא, חָלִילָה? כִּמְעַט אֵין אֶחָד בְּתוֹכֵנוּ. וּבְוַדַּאי הִתְבַּיַּשְׁנוּ מְאֹד מְאֹד בְּעַצְמֵנוּ, לֹא-כֵן? וְהִנֵּה קֹרַח, הָאָדָם הַגָּדוֹל הַזֶּה, כְּלַפֵּי מִי הֵעֵז פָּנִים? כְּלַפֵּי מִי הִתְחַצֵּף? יֶשְׁנָהּ חֻצְפָּה קְטַנָּה הַיּוֹצֵאת מֵאֲנָשִׁים קְטַנִּים. אַךְ יֶשְׁנָהּ חֻצְפָּה גְּדוֹלָה, כְּלַפֵּי מַעְלָה! חֻצְפָּה כְּלַפֵּי רִבּוֹנוֹ שֶׁל עוֹלָם! אוֹדוֹתֶיהָ נִלְמַד הַיּוֹם .

"וַיִּקַּח קֹרַח... וְדָתָן וַאֲבִירָם... בְּנֵי רְאוּבֵן" (במדבר טז, א). אָמְנָם קֹרַח הָיָה הַיּוֹזֵם, הַדּוֹחֵף, הַמַּנְהִיג. אַךְ שִׂיא הַחֻצְפָּה וְהָרִשְׁעוּת הוֹפִיעוּ דַּוְקָא אָצֵל דָּתָן וַאֲבִירָם. דָּתָן וַאֲבִירָם הָיוּ מִשֵּׁבֶט רְאוּבֵן, הַחוֹנֶה בְּצַד דָּרוֹם שֶׁל הַמִּשְׁכָּן. אַף בְּנֵי קְהָת חָנוּ עַל יֶרֶךְ הַמִּשְׁכָּן דָּרוֹמָה, בְּמֶרְכָּז הַמַּחֲנֶה. אִם כֵּן שְׁכֵנִים הָיוּ. אוֹמְרִים רַבּוֹתֵינוּ: הֲרֵי לְךְ - "אוֹי לָרָשָׁע, אוֹי לִשְׁכֵנוֹ" כֵּיוָן שֶׁהִרְשִׁיעַ קֹרַח וְנִתְחַבֵּר עִמּוֹ רְאוּבֵן - הִרְשִׁיעַ אַף הוּא. 

וּכְנֶגֶד מִי נֶחֶלְקוּ? כְּנֶגֶד מֹשֶׁה רַבֵּינוּ! מֹשֶׁה רַבֵּינוּ הוּא אִישׁ-שָׁלוֹם. "וַיִּשְׁלַח מֹשֶׁה לִקְרֹא לַדָּתָן וַאֲבִירָם", רָצָה לְפַיְּסָם. וַיֹּאמְרוּ: "לֹא נַעֲלֶה!"  נוּ, אִמְרוּ אַתֶּם יְלָדִים, הָאֵין כְּבָר זוֹ עָצְמָה חֻצְפָּה גְּדוֹלָה וְגַסּוּת רוּחַ? אַךְ הֵם אָמְרוּ יוֹתֵר מִכָּךְ! וּכְדַרְכֵּנוּ, עַל-מְנַת לְהָבִין עֹמֶק רִשְׁעָתָם וְחֻצְפָּתָם, נַקְדִּים לְהִתְבּוֹנֵן בְּדָבָר נִפְלָא. 

כֻּלָּנוּ מַכִּירִים, מִבֵּין שְׁבָחֶיהָּ שֶׁל אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל יֶשְׁנוֹ אֶחָד, הַמְפֻרְסָם בְּכֻלָּם, שֶׁהוּא כְּעֵין הַגְדָּרָה בַּת שָׁלֹשׁ-אַרְבַּע מִלִּים: "אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבַשׁ". בְּפַשְׁטוּת, חָלָב מִזֶּה וּדְבַשׁ מִזֶּה, מְבַטֵּא אֶת שִׁבְחָהּ שֶׁל אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל בְּשֶׁפַע יְבוּלָהּ, מִן הַחַי וּמִן הַצּוֹמֵחַ, בְּבִרְכַּת ד' אֲשֶׁר עָלֶיהָ. אַךְ הֲתֵדְעוּ, יְלָדִים, כִּי הַשֶּׁבַח הַזֶּה: "זָבַת חָלָב וּדְבַשׁ", מְלַמֵּד גַּם עַל סְגֻלָּתָהּ הַפְּנִימִית הָרוּחָנִית שֶׁל אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל! הָבָה וְנִרְאֶה. 
הֶחָלָב הוּא מָזוֹן חִיּוּנִי בְּחַיֵּי הָאָדָם וּבְרִיאוּתוֹ. וְאָמְנָם, מַהוּ חָלָב? הַחֲשַׁבְתֶּם פַּעַם, יְלָדִים, כֵּיצַד נוֹצַר הֶחָלָב? הִנֵּה, תִּינוֹק חָדָשׁ בָּא לָעוֹלָם, וּמְעַט לְאַחַר מִכֵּן, שָׁעוֹת אֲחַדוֹת, רְאֵה זֶה פֶּלֶא - סִדֵּר ד' שֶׁתּוּכַל הַאֵם לְהָנִיקוֹ. לְהָנִיקוֹ בַּמֶּה? בֶּחָלָב כַּמּוּבָן. וּמִנַּיִן לָהּ, לָאֵם, חָלָב לְפֶתַע? אוֹמְרִים רַבּוֹתֵינוּ: "דָּם נֶעֱכָר וְנַעֲשֶׂה חָלָב!" הַדָּם, בִּין לַיִל - הָיָה לְחָלָב! הֲשְׁמַעְתֶּם?! עָבָר הַדָּם אִי-אֵלּוּ תַּהֲלִיכִים שׁוֹנִים וּמְשֻׁנִּים בְּגוּף הָאָדָם - וְהָפַךְ לְחָלָב! לִפְנֵי רֶגַע הָיָה דָּם, וְהִנֵּה לְפֶתַע – חָלָב! וְהַדָּם, הֲלֹא אָסוּר הוּא! "הַדָּם הוּא הַנֶּפֶשׁ!" עֶצֶם מְצִיאוּתֵנוּ! אָסוּר שֶׁבְּאָסוּר! 

אוֹמְרִים רַבּוֹתֵינוּ: אָמְנָם כֵּן. הַדָּם הוּא אָסוּר בְּאִסּוּר חָמוּר, אֲבָל הֶחָלָב – הֶחָלָב מֻתָּר בְּהֵתֵּר גָּמוּר. הַפְלֵא וָפֶלֶא: מָה שֶׁהָיָה לִפְנֵי רֶגַע אִסּוּר גָּמוּר, כְּהֶרֶף-עַיִן הָפַךְ לְמוּתָּר, עַד כְּדֵי לְהִתְפָּאֵר בּוֹ: אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבַשׁ! אִם כֵּן - הָאָסוּר נֶהְפַּך לְמוּתָּר. וּמִכֹּחַ מָה? מָה גָּרַם? - מִכֹּחַ הָאָרֶץ, הַתּוֹרָה וְהָאָרֶץ: "אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבַשׁ"! 

וְהַדְּבַשׁ מָה? בְּכֹל הַתּוֹרָה כֻּלָּהּ, הַדְּבַשׁ הוּא דְּבַשׁ תְּמָרִים אוֹ תְּאֵנִים, נוֹזֵל הַבָּא מִן הַפֵּרוֹת. אָמְנָם בַּנָבִיא, נִזְכַּר הַדְּבַשׁ בְּמוּבָן שֶׁל דְּבַשׁ דְּבוֹרִים. כִּבְפָרָשַׁת שִׁמְשׁוֹן: "מֵעַז יָצָא מָתוֹק" (שופטים יד, יד), וְכֵן בְּפָרָשַׁת יוֹנָתָן, שֶׁגָּזַר שָׁאוּל אָבִיו תַּעֲנִית וְיוֹנָתָן לֹא יָדַע, וַיִּטְעַם מִן הַדְּבַשׁ וַתָּאֹרְנָה עֵינָיו (שמואל א יד, כז). 

וְהִנֵּה, גַּם בְּעִנְיָן הַדְּבַשׁ אָנוּ נִפְגָּשִׁים בְּפֶלֶא מְיֻחָד. הַדְּבוֹרָה כַּיָּדוּעַ הַרֵיהִי שֶׁרֶץ-הָעוֹף, חָרָק טָמֵא, וַאֲסוּרָה מִן הַתּוֹרָה בָּאֲכִילָה. וּכְלָל בְּיָדֵינוּ: כֹּל מָה שֶׁיּוֹצֵא מִן הַטָּמֵא הֲלֹא הוּא טָמֵא! דֶּרֶךְ מָשָׁל, חָלֵב גְּמַלִּים, אַף עַל פִּי שֶׁחָלָב מֻתָּר, כֵּיוָן שֶׁבָּא מִן הַגָּמָל, הוּא טָמֵא. וְהִנֵּה אַף כָּאן, מְעַבְּדוֹת הַדְּבוֹרִים אֶת הַדְּבַשׁ בְּגוּפָן הַטָּמֵא, וּכְשֶׁהוּא נִפְרָשׁ לַחוּץ, מִיָּד הוּא "נִטְהָר" - וּמֻתָּר בָּאֲכִילָה! וּמִכֹּחַ מָה? - מִכֹּחַ הָאָרֶץ וְהַתּוֹרָה, "אֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבַשׁ!"

זֶהוּ אֵפוֹא שִׁבְחָהּ, זוֹהִי בִּרְכָתָהּ, סְגֻלָּתָהּ הָרוּחָנִית שֶׁל אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל! נָטַע בָּהּ הַשֵּׁם-יִתְבָּרַך אֶת הַכֹּחַ, הַכִּשָׁרוֹן, הַתְּכוּנָה, לְהַפֵּךְ אֶת הַטָּמֵא - לְטָהוֹר! אֶת הָאִסּוּר - לְהֵתֶּר! אֶת הָרַע - לְטוֹב! זֶהוּ כִּשְׁרוֹנָה הַמְיֻחָד שֶׁל אֶרֶץ הַקֹּדֶשׁ!

הִנֵּה עַתָּה נָבִין יָפֶה, יְלָדִים, מָה הָיְתָה חֻצְפָּתָם וְרִשְׁעָתָם הַנּוֹרָאָה שֶׁל דָּתָן וַאֲבִירָם: אֵיךְ הֵעֵזּוּ, אֶת הַבִּטּוּי לַקֹדֶש קֳדָשִׁים הַזֶּה, אֶת הַתִּפְאֶרֶת הַזּוֹ, שֶׁהִיא מְיֻחֶדֶת לְאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל מִכָּל הָאֲרָצוֹת כֻּלָּן - לְהַמְשִׁיךְ וּלְהַעֲבִיר וּלְהַגְדִּיר עַל יָדוֹ וּבוֹ, אֶת הָאָרֶץ, שֶׁהִיא הַנִּגּוּד הַגָּמוּר לְאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל - טֻמְאַת אֶרֶץ מִצְרַיִם!! "הַמְעַט כִּי הֶעֱלִיתָנוּ מֵאֶרֶץ זָבַת חָלָב וּדְבַשׁ!" (במדבר טז, יג)

הֲלֹא מִיָּד נִקְרָא פֶּה אֶחָד, יְלָדִים: כַּמָּה רְשָׁעִים הָאֲנָשִׁים הָאֵלֶּה! וְהָאָרֶץ, שֶׁמָּא סְבוּרִים אַתֶּם, כִּי הָאָרֶץ - אֵין לָהּ פֶּה? אִי אֶפְשָׁר לָהּ לִגְעֹר בַּאֲנָשִׁים הָרָעִים הָאֵלֶּה, עַל מָה שֶׁחֵרְפוּהָ וְגִדְּפוּהָ? וַהֲלֹא לְהִתְפּוֹצֵץ אֶפְשָׁר! וְאָמְנָם הַפַּעַם, יְלָדִים, אֲפִלּוּ הָאָרֶץ, שֶׁעֲשָׂאוּהָ חֶרְפָּה, לֹא יְכוֹלָה הָיְתָה לְהַבְלִיג עוֹד. מֻכְרַחַת הִיא לְלַמֵּד אֶת הָאֲנָשִׁים הָרְשָׁעִים הָאֵלֶּה מוּסָר! לֹא, הִיא לֹא תִּשְׁתֹּק! אַף הִיא תִּפְתַח אֶת פִּיָּה! "וְתִפְתַח הָאָרֶץ אֶת פִּיָּה - וְתִבְלַע אוֹתָם!" כָּךְ נָאֶה וְכָךְ יָאֶה לָהֶם!

וּבַאֲשֶׁר לְשִׁבְחָהּ שֶׁל אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל, אֶרֶץ אַהֲבָתֵנוּ, נְגַלֶּה לָכֶם סוֹד יְלָדִים. אִם תִּפְקְחוּ עֵינֵיכֶם הֵיטֵב וְתִתְבּוֹנְנוּ מִסְּבִיבְכֶם יָפֶה, תּוּכְלוּ לִרְאוֹת אֶת הַפֶּלֶא הַזֶּה שֶׁדִּבַּרְנוּ בּוֹ - יוֹם יוֹם, בְּכֹל עֵת וּבְכֹל שָׁעָה. כֵּן כֵּן. מִפְּנֵי שֶׁכָּל מִי שֶׁיֵּשׁ לוֹ עַיִן טוֹבָה וּפְקוּחָה - הוּא רוֹאֶה! רוֹאֶה פִּלְאֵי ד' עָלֵינוּ וּבְיִחוּד בְּיָמֵינוּ אֵלֶּה.
שַׁבַּת שָׁלוֹם!
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