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שְׁלַח
חֶטְא הַמְּרַגְּלִים

שָׁלוֹם, יְלָדִים חֲבִיבִים,

הַשַּׁבָּת אָנוּ נִפְגָּשִׁים בְּמַשְׁבֵּר מְזַעֲזֵעַ. אֶפְשָׁר, הַנּוֹרָא בְּכֹל הַמַּשְׁבֵּרִים שֶׁיָּדַע יִשְׂרָאֵל בַּמִּדְבָּר - בְּחֵטְא הַמְרַגְּלִים. יֶשְׁנָם הַמְבַקְּשִׁים לְהַשְׁווֹת בֵּין מַעֲשֶׂה הָעֵגֶל לְחֵטְא הַמְרַגְּלִים, שֶׁבְּפַרָשָׁתֵנוּ. מַעֲשֶׂה הָעֵגֶל "נִסְתַּיֵּם בְּטוֹב". בָּרוּךְ הַשֵּׁם, רִבּוֹנוֹ שֶׁל עוֹלָם סָלַח לָנוּ, וְהִמְשַׁכְנוּ בְּדַרְכֵּנוּ לְאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל. זוֹכְרִים, דֶּרֶךְ שֶׁצְּרִיכָה הָיְתָה לְהִתְאָרֵךְ, עַל פִּי הַתָּכְנִית הָאֱלֹהִית, אַחַד עָשָׂר יוֹם בִּלְבַד! 
וְהִנֵּה, בְּעָמְדֵנוּ עַל סַף הַכְּנִיסָה לָאָרֶץ, לִקְרַאת תֹּם הַיָּמִים הַלָּלוּ - מִתְרַחֵשׁ הַזַּעֲזוּעַ הַנּוֹרָא שֶׁל חֵטְא הַמְרַגְּלִים. אָמְנָם כְּדֵי לְהָבִין הֵיטֵב מָה הָיָה חֶטְאָם, נַקְדִּים הַקְדָּמָה.

כַּאֲשֶׁר בָּחַר הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא בְּאַבְרָם, אָמַר לוֹ: "לֶךְ-לְךָ מֵאַרְצְךָ וּמִמּוֹלַדְתְּךָ וּמִבֵּית אָבִיךָ אֶל-הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַרְאֶךָּ... וְאֶעֶשְׂךָ לְגוֹי גָּדוֹל!" (בראשית יב, א-ב). אַבְרָם, אַתָּה הָיֹה תִּהְיֶה לְעַם! 

וְאַף כִּי אָדָם פְּרָטֵי, בּוֹדֵד, יוּכַל לְהִתְקַיֵּם בְּכָל מָקוֹם שֶׁהוּא, אֻמָּה - צְרִיכָה לְאֶרֶץ! אֶרֶץ מְיֻחֶדֶת לָהּ. עַם אֵינוֹ יָכֹל לְהִתְקַיֵּם בְּלֹא אֶרֶץ. כָּךְ סִדֵּר ד' אֶת הַמְצִיאוּת, בְּרֵאשִׁית הַבְּרִיאָה. עַם שַׁיָּךְ לְאָרֶץ, פֹּה, בָּעוֹלָם הַזֶּה, עַל פְּנֵי כַּדּוּר הָאָרֶץ. חֶבֶל אֶרֶץ שֶׁהוּא שׁוֹלֵט בּוֹ, עַל יְדֵי מְדִינָה, עַל יְדֵי מַמְלָכָה, שֶׁהוּא מֵקִים בָּהּ אֶת כֹּל סִדְרֵי חַיָּיו -  הָאַרְצִיִים, הַמְּדִינִיִים, הַכַּלְכָּלִיִים וְהַצְּבָאִיִים. 

הוֹ, בְּוַדַּאי שֶׁהַתֹּכֶן הָרוּחָנִי שֶׁל חַיֵּי הָאֻמָּה הוּא הָעִקָּר, הוּא הַשַּׁלִּיט. הוּא הַמַּדְרִיךְ וּמֵאִיר אֶת כֹּל חַיֶּיהָ הַמַּעֲשִׂיִים, הוּא נוֹתֵן טַעַם וְעֶרֶךְ בְּכֹל צְדָדֵי הַחַיִּים. בְּוַדַּאי כָּךְ! וּמַהוּ הַתֹּכֶן הָרוּחָנִי שֶׁל יִשְׂרָאֵל? הֲרֵי זוֹ הַתּוֹרָה. לֹא כֵן? וְאִם כָּךְ, לֹא תּוּכַל הָאֻמָּה לְהוֹפִיעַ בִּשְׁלֵמוּתָהּ וּבְשִׁעוּר קוֹמָתָהּ הַשָּׁלֵם, בְּתוֹרָה וּבְדֶרֶךְ אֶרֶץ, בְּתוֹרָה וּבָעֲבוֹדָה, עַד שֶׁלֹּא תּוֹפִיעַ בְּתוֹר עַם עַצְמָאִי הַחַי חַיֵּי תּוֹרָה בְּאַרְצוֹ, בְּאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל!

הִנֵּה עַל שׁוּם כָּךְ צִוָּה ד' עַל אַבְרָם: " לֶךְ-לְךָ... אֶל-הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַרְאֶךָ וְאֶעֶשְׂךָ לְגוֹי גָּדוֹל". שֶׁשָּׁם, וְרַק שָׁם, בָּאָרֶץ הַהִיא, בְּאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל – אֶעֶשְׂךָ לְגוֹי גָּדוֹל! אֲבָל כָּאן, מְגַלֶּה לָנוּ רָשִׁ"י, כָּאן, בְּחוּצָה לָאָרֶץ, אֵין אַתָּה זוֹכֶה לְבָנִים – אֵינְךָ זוֹכֶה לְהָקִים עַם!

מִפְּנֵי שֶׁאֵין עַם בְּלֹא אָרֶץ. וְגַם, מֵחֲמַת שֶׁאֵין עַל פְּנֵי כַּדּוּר הָאָרֶץ, אֶרֶץ מִכָּל הָאֲרָצוֹת, הַמַּתְאִימָה לְעַם יִשְׂרָאֵל – כְּאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל!

עַתָּה אָנוּ שָׁבִים לְפַרָשָׁתֵנוּ. הַמְרַגְּלִים – בַּמֶּה חָטְאוּ? הִנֵּה מְסַפֶּרֶת לָנוּ הַתּוֹרָה, כִּי הַמְרַגְּלִים, גְּדוֹלֵי תּוֹרָה הָיוּ, "כֻּלָּם אֲנָשִׁים"! חֲשׁוּבִים הָיוּ, מִמַּנְהִיגֵי הָאֻמָּה. וְעִם כֹּל גְּדֻלָּתָם טָעוּ, נִכְשְׁלוּ – גַּאֲוָתָם, הִיא שֶׁהִכְשִׁילָה אוֹתָם! כֵּן כֵּן, יְלָדִים, גַּם גְּדוֹלֵי תּוֹרָה, חֲכָמִים וּנְבוֹנִים, אֶפְשָׁר שֶׁיִּכָּשְׁלוּ בְּחֵטְא הַגַּאֲוָה, אִם לֹא יַקְשִׁיבוּ בְּקוֹל ד' וְלֹא יַאֲמִינוּ בְּמֹשֶׁה עָבְדוֹ. אָמְנָם חֵטְא זֶה, הֲלֹא מִיָּד אָנוּ מְמַהֲרִים לִזְכֹּר, אֵינֶנּוּ מָה שֶׁאָנוּ, הַקְּטַנִּים, סְבוּרִים, אֶלָּא הוּא לִגְדֻלָּתָם! כִּבְחֵטְא הָעֵגֶל מַמָּשׁ, זוֹכְרִים?

הִנֵּה אָמְרוּ הַמְרַגְּלִים בְּלִבָּם: כַּמָּה טוֹב לָנוּ כָּאן, בַּמִּדְבָּר, שֶׁאֲנַחְנוּ רִאשׁוֹנִים בַּמַּעֲלָה, רִאשׁוֹנִים בַּמַּלְכוּת. אַךְ מִשֶּׁנִּכָּנֵס לָאָרֶץ, יְהֵא עָלֵינוּ לְפַנּוֹת מְקוֹמֵנוּ – שֶׁהֲרֵי אָנוּ "מַנְהִיגִים-שֶׁל-מִדְּבָּר" - שֶׁל "בְּלֶכְתְּךָ בַּדֶּרֶךְ". אָמְנָם שָׁם, יֵשׁ צֹרֶך בְּ"מַנְהִיגִים-שֶׁל-אֶרֶץ-יִשְׂרָאֵל" - שֶׁל "בְּשִׁבְתְּךָ בְּבֵיתְךָ", וְנִמְצֵאנוּ רַק שְׁנִיִּים בְּמַעֲלָה. אִם כֵּן אֵפוֹא, מוּטָב נִשָּׁאֵר בַּמִּדְבָּר...

אַךְ בֶּאֱמֶת, יְלָדִים, הֱיֵה חֶטְאָם אַף גָּדוֹל מִזֶּה! שֶׁלֹּא הֵבִינוּ, כִּי כֹּל עִנְיָנָהּ שֶׁל הַתּוֹרָה, וְכֹל עִנְיָנוֹ שֶׁל הָעַם, הוּא - שֶׁתִּתְקַיֵּם הַתּוֹרָה עַל יְדֵי עַם יִשְׂרָאֵל, דַּוְקָא וְאַךְ וְרַק – בְּאֶרֶץ יִשְׂרָאֵל! לֹא הֵבִינוּ, כִּי כֹּל מַעֲלָתָהּ שֶׁל הַתּוֹרָה, כֹּל עֶרְכָּהּ שֶׁל תּוֹרָה, הוּא בְּכָךְ שֶׁהִיא תּוֹרַת אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל! עַד שֶׁבְּלֹא אֶרֶץ יִשְׂרָאֵל – אֵין, חָלִילָה, תּוֹרָה!

וּמִתּוֹךְ שֶׁלֹּא הֵבִינוּ, מִתּוֹךְ שֶׁכָּפְרוּ בְּכֹל אֵלֶּה, הוֹצִיאוּ דִּבַּת הָאָרֶץ רָעָה, וְגַם הִתְאַמְּצוּ מְאֹד לְשַׁכְנֵע אֶת הָעַם כֻּלּוֹ, כִּי לֹא כְּדָאִית וְלֹא טוֹבָה הִיא, הַהִתְחַבְּרוּת עִם הָאָרֶץ, הַכְּנִיסָה אֵלֶיהָ. טוֹב יוֹתֵר לְקַיֵּם תּוֹרָה בַּמִּדְבָּר, "לִהְיוֹת בַּשָּׁמַיִם", לְהִתְקַיֵּם בְּנִסִּים גְּלוּיִים, בְּלֹא שׁוּם צֹרֶךְ לְהִתְאַמֵּץ בְּעִסְקֵי הָעוֹלָם הַזֶּה. לִבְנוֹת בָּתִּים וְלִנְטֹעַ גַנּוֹת? לַחֲרֹשׁ וְלִזְרוֹעַ? הֲרֵי כֹּל אֵלֶּה מַפְרִיעִים לָהִתְעַלּוּת הָרוּחָנִית, לַשְּׁקִידָה בַּתּוֹרָה. הֲלֹא הֵם מְסִיחִים אֶת הַדַּעַת מֵעֲבוֹדַת ד'.

הַאֻמְנָם, יְלָדִים? לֹא וָלֹא! לֹא כָּךְ חָשַׁב רִבּוֹנוֹ שֶׁל עוֹלָם. וְכִי אֵין ד', בּוֹרֵא שָׁמַיִם וָאָרֶץ, יוֹצֵר הָאָדָם, מַכִּיר אֶת כָּל הַ"מִּגְבָּלוֹת" הַלָּלוּ? וְאַף עַל פִּי כֵן דַּוְקָא כָּךְ בָּרָא אֶת עוֹלָמוֹ – שֶׁעַם שַׁיָּךְ לְאֶרֶץ וְאֶרֶץ שַׁיֶּכֶת לְעַם! וּבְאֹפֶן כָּזֶה, וְדַוְקָא וְרַק בָּאֹפֶן הַזֶּה, יוּכַל שְׁמוֹ הַגָּדוֹל לְהִתְקַדֶּשׁ!

וְדוֹר, שֶׁאֵינֶנּוּ מֵבִין הֵיטֵב הֵיטֵב אֶת הָאֱמֶת הַזֹּאת, דּוֹר, שֶׁאֵינוֹ מַאֲמִין בְּכֹחוֹ "לִחְיוֹת אֶת הַשָּׁמַיִם בָּאָרֶץ", בָּאָרֶץ דַּוְקָא – דּוֹר כָּזֶה לֹא יוּכַל לְהִכָּנֵס לָאָרֶץ! כֻּלָּם כֻּלָּם "בַּמִּדְבָּר הַזֶּה יִתַּמּוּ וְשָׁם יָמֻתוּ" (שם יד לה). 

עַל כֵּן יִתְעַכֵּב כָּל הַדּוֹר הַהוּא בַּמִּדְבָּר, לֹא אַחַד עָשָׂר יוֹם, אֶלָּא אַרְבָּעִים שָׁנָה, עַד שֶׁיִּתְחַלֵּף כָּל הַדּוֹר הַהוּא, עַד שֶׁיִּוַלֵּד דּוֹר חָדָשׁ, בָּרִיא בְּרוּחוֹ וּבְגוּפוֹ, שֶׁהוּא מֻכְשַׁר לָבֹא לָרֶשֶׁת אֶת הָאָרֶץ.

שַׁבַּת שָׁלוֹם!
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