ב"ה                                                                                           בחסד ה' עלינו לקראת יום העצמאות ה- 63 התשע"א 
תפילה לשלום המדינה – פירוש חופשי – מאת משה כוכב
אָבִינוּ שֶׁבַּשָּׁמַיִם, - הפתיחה מוכרת מתפילת "אבינו מלכנו" – בימים הנוראים – הקב"ה כאב וכמלך לישראל.  ביטוי המבטא קרבה של אהבה ויראה בו זמנית. המקורות בתנ"ך בדבה"י א' כ"ט: וַיְבָרֶךְ דָּוִיד אֶת-יְהוָה, לְעֵינֵי כָּל-הַקָּהָל; וַיֹּאמֶר דָּוִיד, בָּרוּךְ אַתָּה יְהוָה אֱלֹהֵי יִשְׂרָאֵל אָבִינוּ, מֵעוֹלָם, וְעַד-עוֹלָם. (נאמר בתפילת שחרית). ובישעיהו מ"ד: כֹּה-אָמַר יְהוָה מֶלֶךְ-יִשְׂרָאֵל וְגֹאֲלוֹ, יְהוָה צְבָאוֹת: אֲנִי רִאשׁוֹן וַאֲנִי אַחֲרוֹן, וּמִבַּלְעָדַי אֵין אֱלֹהִים
מעשה ברבי אליעזר שירד לפני התיבה ואמר עשרים וארבע ברכות ולא נענה ירד רבי עקיבא אחריו ואמר: "אבינו מלכנו אין לנו מלך אלא אתה, אבינו מלכנו רחם עלינו, וירדו גשמים" (תענית כ"ה:)
צוּר יִשְׂרָאֵל וְגואֲלו, - עפ"י דברים ל"ב: הַצּוּר תָּמִים פָּעֳלוֹ, כִּי כָל-דְּרָכָיו מִשְׁפָּט. הקב"ה הוא המשען החזק כסלע שמגן על ישראל. הצור משמש גם כביטוי להגנה על משה רבינו במערה החפורה בסלע. בשמות ל"ג: וַיֹּאמֶר, לֹא תוּכַל לִרְאֹת אֶת-פָּנָי: כִּי לֹא-יִרְאַנִי הָאָדָם, וָחָי. וַיֹּאמֶר יְהוָה, הִנֵּה מָקוֹם אִתִּי; וְנִצַּבְתָּ, עַל-הַצּוּר. וְהָיָה בַּעֲבֹר כְּבֹדִי, וְשַׂמְתִּיךָ בְּנִקְרַת הַצּוּר; וְשַׂכֹּתִי כַפִּי עָלֶיךָ, עַד-עָבְרִי.  וַהֲסִרֹתִי, אֶת-כַּפִּי, וְרָאִיתָ, אֶת-אֲחֹרָי; וּפָנַי, לֹא יֵרָאוּ.
בָּרֵךְ אֶת מְדִינַת יִשְׂרָאֵל, רֵאשִׁית צְמִיחַת גְּאֻלָּתֵנוּ. – מדינת ישראל על פי השקפת הציונות הדתית היא כדברי הראי"ה קוק (אורות ק"ס) "מדינת ישראל יסוד כיסא ה' בעולם, שכל חפצה הוא שיהיה ה' אחד ושמו אחד" הרב קוק ראה בתהליך הקמת מדינת ישראל "אתחלתא דגאולה" - התחלת הגאולה (מגילה י"ז). דברים אלה הם הבסיס לראיית מדינת ישראל כחיובית מהבחינה הדתית. נראה שנוסח התפילה לשלום המדינה ברוח זו של הרב קוק - נכתב ע"י הרב הראשי לישראל יצחק אייזיק הלוי הרצוג ומקור הביטוי נמצא במאמר שפרסם הרב הרצוג בשנת ה'תשי"ז, שבו כתב: "תודה לאל זכינו לכך שבמדינת ישראל - שהיא כמו שכיניתיה בנוסח התפילה שיסדתי "ראשית צמיחת גאולתנו" ...   
הָגֵן עָלֶיהָ בְּאֶבְרַת חַסְדֶּךָ – אנו מבקשים שהקב"ה יגן על מדינת ישראל במידת החסד שלו. הביטוי אברה פירושו נוצה חזקה, ונראה שמקורו בפסוק שמתאר את הקב"ה כנשר שדואג לגוזליו ונושא אותם על כנפיו, (בדברים ל"ב) : כְּנֶשֶׁר יָעִיר קִנּוֹ, עַל-גּוֹזָלָיו יְרַחֵף;  יִפְרֹשׂ כְּנָפָיו יִקָּחֵהוּ, יִשָּׂאֵהוּ עַל-אֶבְרָתוֹ. רש"י מתאר את ההגנה כך: כנשר הנושא גוזליו על כנפיו, שכל שאר העופות נותנים את בניהם בין רגליהם, לפי שמתייראים מעוף אחר שפורח על גביהם, אבל הנשר הזה אינו מתיירא אלא מן האדם שיזרוק בו חץ, לפי שאין עוף פורח על גביו, לכך נותנו על כנפיו. אומר: מוטב שיכנס החוץ בי ולא בבני... 
וּפְרשׁ עָלֶיהָ סֻכַּת שְׁלומֶךָ – הסוכה עם כל ארעיותה מסמלת מקום מוגן שאין צורך להתחבא בו מפני אוייב. הסוכה מסמלת את השלום והשלווה וגם בתפילת ערבית אנו אומרים "ופרוש עלינו סוכת שלומך סוכת רחמים וחיים ושלום – עפ"י ישעיהו ד': וּבָרָא יְהוָה עַל כָּל-מְכוֹן הַר-צִיּוֹן וְעַל-מִקְרָאֶהָ, עָנָן יוֹמָם וְעָשָׁן, וְנֹגַהּ אֵשׁ לֶהָבָה, לָיְלָה: כִּי עַל-כָּל-כָּבוֹד, חֻפָּה.  וְסֻכָּה תִּהְיֶה לְצֵל-יוֹמָם, מֵחֹרֶב; וּלְמַחְסֶה, וּלְמִסְתּוֹר, מִזֶּרֶם, וּמִמָּטָר. – הסוכה כהגנה על ציון.
וּשְׁלַח אורְךָ וַאֲמִתְּךָ לְרָאשֶׁיהָ, שָׂרֶיהָ וְיועֲצֶיהָ, - האור מסמל את החכמה - הֶחָכָם עֵינָיו בְּרֹאשׁוֹ, וְהַכְּסִיל בַּחֹשֶׁךְ הוֹלֵךְ (קהלת ב'). האור והאמת הם ההנחיה אותה מבקש דוד מלך ישראל בגעגועיו ובציפיתו להגיע אל המשכן בירושלים. שְׁלַח-אוֹרְךָ וַאֲמִתְּךָ, הֵמָּה יַנְחוּנִי; יְבִיאוּנִי אֶל-הַר-קָדְשְׁךָ, וְאֶל-מִשְׁכְּנוֹתֶיךָ. (תהילים מ"ג)
וְתַקְּנֵם בְּעֵצָה טובָה מִלְּפָנֶיךָ. – מתפילת "השכיבנו" בערבית – הקב"ה משפיע על החלטות הממשלה, "פַּלְגֵי-מַיִם לֶב-מֶלֶךְ, בְּיַד-יְהוָה; עַל-כָּל-אֲשֶׁר יַחְפֹּץ יַטֶּנּוּ" (משלי כ"א). יש לזכור שבמדינת ישראל ישנו מצב מלחמה שמצריך עצה טובה תמיד. וזוהי גם סיסמת "המוסד למודיעין ולתפקידים מיוחדים" של מדינת ישראל.  "כִּי בְתַחְבֻּלוֹת, תַּעֲשֶׂה-לְּךָ מִלְחָמָה וּתְשׁוּעָה, בְּרֹב יוֹעֵץ." (משלי כ"ד). 
חַזֵּק אֶת יְדֵי מְגִנֵּי אֶרֶץ קָדְשֵׁנוּ, - מזכיר את הפסוק "הַחֲזֵק מָגֵן וְצִנָּה; וְקוּמָה, בְּעֶזְרָתִי" (תהילים ל"ה) 
וְהַנְחִילֵם אֱלהֵינוּ יְשׁוּעָה וַעֲטֶרֶת נִצָּחון תְּעַטְּרֵם, ברומא העתיקה החלו לענוד לראש המצביא המנצח זר מענפי הער האציל (דפנה), גם בתנ"ך העטרה קשורה לניצחון במלחמה. וַיֶּאֱסֹף דָּוִד אֶת-כָּל-הָעָם, וַיֵּלֶךְ רַבָּתָה; וַיִּלָּחֶם בָּהּ, וַיִּלְכְּדָהּ.   וַיִּקַּח אֶת-עֲטֶרֶת-מַלְכָּם מֵעַל רֹאשׁוֹ וּמִשְׁקָלָהּ כִּכַּר זָהָב, וְאֶבֶן יְקָרָה, וַתְּהִי, עַל-רֹאשׁ דָּוִד; וּשְׁלַל הָעִיר הוֹצִיא, הַרְבֵּה מְאֹד.  וְאֶת-הָעָם אֲשֶׁר-בָּהּ הוֹצִיא, וַיָּשֶׂם בַּמְּגֵרָה וּבַחֲרִצֵי הַבַּרְזֶל וּבְמַגְזְרֹת הַבַּרְזֶל וְהֶעֱבִיר אוֹתָם בַּמַּלְבֵּן, וְכֵן יַעֲשֶׂה, לְכֹל עָרֵי בְנֵי-עַמּוֹן; וַיָּשָׁב דָּוִד וְכָל-הָעָם, יְרוּשָׁלִָם (שמואל ב' י"ד).
וְנָתַתָּ שָׁלום בָּאָרֶץ וְשִׂמְחַת עולָם לְיושְׁבֶיהָ. מדינת ישראל שואפת לחיות חיים של שלום עם שכנותיה ואין לך דבר גדול מהשלום. תפילתו של היהודי תמיד מסתיימת ב"עוֹשֶׂה שָׁלוֹם בִּמְרוֹמָיו הוּא בְרַחֲמָיו יַעֲשֶׂה שָׁלוֹם עָלֵינוּ וְעַל כָּל עַמּוֹ יִשְׂרָאֵל". שמעון בן חלפתא אין לך כלי שהוא מחזיק ברכה אלא שלום (עוקצין י"ג). השמחה שמוזכרת בתפילה מזכירה את נבואת הגאולה  "וּפְדוּיֵי יְהוָה יְשׁוּבוּן, וּבָאוּ צִיּוֹן בְּרִנָּה, וְשִׂמְחַת עוֹלָם, עַל-רֹאשָׁם; שָׂשׂוֹן וְשִׂמְחָה יַשִּׂיגוּן, נָסוּ יָגוֹן וַאֲנָחָה" (ישעיהו נ"א) – נבואה שמחברי התפילה ראו כמתגשמת לנגד עיניהם בקום המדינה.
וְאֶת אַחֵינוּ כָּל בֵּית יִשְׂרָאֵל, פְּקָד-נָא בְּכָל אַרְצות פְּזוּרֵיהֶם, - גאולת ישראל אינה שלימה בהיות עם ישראל מפוזר בגלויות השונות. בתפילה זו אנו מבקשים מהקב"ה לפקוד = לזכור את נדחי- ישראל ולקבצם לא"י לגאולה שלימה. המילים "אחינו כל בית ישראל" מזכירות את התפילה הנאמרת בהוצאת ספר תורה בשחרית:  "אחינו כל בית ישראל הנתונים בצרה ובשביה, העומדים בין בים ובין ביבשה – המקום ירחם עליהם ויוציאם מצרה לרווחה ומאפילה לאורה, השתא בעגלא ובזמן קריב ואמרו, אמן...
וְתולִיכֵם מְהֵרָה קומְמִיּוּת לְצִיּון עִירֶךָ וְלִירוּשָׁלַיִם מִשְׁכַּן שְׁמֶךָ – ללכת קוממיות הוא ביטוי שמשמעותו ללכת בקומה זקופה ומקורו בפרשת בחוקותי (ויקרא כ"ו): אִם-בְּחֻקֹּתַי, תֵּלֵכוּ; וְאֶת-מִצְו‍ֹתַי תִּשְׁמְרוּ, וַעֲשִׂיתֶם אֹתָם. וְנָתַתִּי גִשְׁמֵיכֶם, בְּעִתָּם... וְנָתַתִּי שָׁלוֹם בָּאָרֶץ... וּרְדַפְתֶּם, אֶת-אֹיְבֵיכֶם; וְנָפְלוּ לִפְנֵיכֶם, לֶחָרֶב... אֲנִי יְהוָה אֱלֹהֵיכֶם, אֲשֶׁר הוֹצֵאתִי אֶתְכֶם מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם, מִהְיֹת לָהֶם, עֲבָדִים; וָאֶשְׁבֹּר מֹטֹת עֻלְּכֶם, וָאוֹלֵךְ אֶתְכֶם קוֹמְמִיּוּת. הביטוי ציון וירושלים שנמצא גם בהמנון הלאומי זכה למאמר מיוחד של הרב קוק ובו הרב קוק מציין שהכינוי ציון מציין את ירושלים של מטה – הפיזית ואילו המילה ירושלים שמורכבת מהמילים יראה ושלם. משמעותה ירושלים הרוחנית של מעלה. 
כַּכָּתוּב בְּתורַת משֶׁה עַבְדֶּךְ: אִם יִהְיֶה נִדַּחֲךָ בִּקְצֵה הַשָּׁמַיִם, מִשָּׁם יְקַבֶּצְךָ ה' אֱלהֶיךָ וּמִשָּׁם יִקָּחֶךָ: 

וֶהֱבִיאֲךָ ה' אֱלהֶיךָ אֶל הָאָרֶץ אֲשֶׁר יָרְשׁוּ אֲבתֶיךָ וִירִשְׁתָּהּ, וְהֵיטִבְךָ וְהִרְבְּךָ מֵאֲבתֶיךָ:  - אנו רואים את התגשמותה של הגאולה בקיבוץ בני ישראל למדינתם. ומקווים שנזכה להיות גם טובים יותר... ולזכות גם ל:
וְיַחֵד לְבָבֵנוּ לְאַהֲבָה וּלְיִרְאָה אֶת שְׁמֶךָ, וְלִשְׁמר אֶת כָּל דִּבְרֵי תּורָתֶךָ, וּשְׁלַח לָנוּ מְהֵרָה בֶּן דָּוִד מְשִׁיחַ צִדְקֶךָ, לִפְדּות מְחַכֵּי קֵץ יְשׁוּעָתֶךָ. – מחברי התפילה אינם רואים במדינת ישראל את קץ הגאולה, קץ הישועה לה אנו מחכים,  אלא מחכים לביאתו של המלך המשיח כמובטח בנבואות התנ"ך...  ובפרט הנבואה: "וּפְדוּיֵי יְהוָה יְשׁוּבוּן, וּבָאוּ צִיּוֹן בְּרִנָּה, וְשִׂמְחַת עוֹלָם, עַל-רֹאשָׁם; שָׂשׂוֹן וְשִׂמְחָה יַשִּׂיגוּן, נָסוּ יָגוֹן וַאֲנָחָה" (ישעיהו נ"א)
הופַע בַּהֲדַר גְּאון עֻזֶּךָ עַל כָּל יושְׁבֵי תֵּבֵל אַרְצֶךָ, וְיאמַר כּל אֲשֶׁר נְשָׁמָה בְּאַפּו: ה' אֱלהֵי יִשְׂרָאֵל מֶלֶךְ וּמַלְכוּתו בַּכּל מָשָׁלָה, אָמֵן סֶלָה.
בסיום התפילה לא נשכחה תעודתו של עם ישראל וייעודו כלפי כלל האנושות. כאשר הציפייה היא שמדינת ישראל תהפוך לאור לגויים ותביא אותם להכרה במלכות ה' כפי שאנו מתפללים בימים הנוראים. ובכך לקיים את נבואת ישעיהו (ב'): "וְהָיָה בְּאַחֲרִית הַיָּמִים, נָכוֹן יִהְיֶה הַר בֵּית-יְהוָה בְּרֹאשׁ הֶהָרִים, וְנִשָּׂא, מִגְּבָעוֹת; וְנָהֲרוּ אֵלָיו, כָּל-הַגּוֹיִם.  וְהָלְכוּ עַמִּים רַבִּים, וְאָמְרוּ לְכוּ וְנַעֲלֶה אֶל-הַר-יְהוָה אֶל-בֵּית אֱלֹהֵי יַעֲקֹב, וְיֹרֵנוּ מִדְּרָכָיו, וְנֵלְכָה בְּאֹרְחֹתָיו: כִּי מִצִּיּוֹן תֵּצֵא תוֹרָה, וּדְבַר-יְהוָה מִירוּשָׁלִָם.... וְכִתְּתוּ חַרְבוֹתָם לְאִתִּים, וַחֲנִיתוֹתֵיהֶם לְמַזְמֵרוֹת--לֹא-יִשָּׂא גוֹי אֶל-גּוֹי חֶרֶב, וְלֹא-יִלְמְדוּ עוֹד מִלְחָמָה.....
