ב"ה                                                                                    כ"ט אייר תשע"א (2.3.2011)
היין והנזירות – לפרשת נשא. 
פרשת השבוע עוסקת בנושא הנזירות מן היין. "אִישׁ אוֹ אִשָּׁה, כִּי יַפְלִא לִנְדֹּר נֶדֶר נָזִיר לְהַזִּיר, לַָה'.  מִיַּיִן וְשֵׁכָר יַזִּיר... חֹמֶץ יַיִן וְחֹמֶץ שֵׁכָר לֹא יִשְׁתֶּה; וְכָל מִשְׁרַת עֲנָבִים לֹא יִשְׁתֶּה, וַעֲנָבִים לַחִים וִיבֵשִׁים לֹא יֹאכֵל. כֹּל, יְמֵי נִזְרוֹ:  מִכֹּל אֲשֶׁר יֵעָשֶׂה מִגֶּפֶן הַיַּיִן, מֵחַרְצַנִּים וְעַד זָג לֹא יֹאכֵל... וְאַחַר יִשְׁתֶּה הַנָּזִיר, יָיִן..." (במדבר ו')
התורה מתארת לנו אדם שהחליט להלחם בהשפעתו ההרסנית של היין על-ידי הנזרות מן היין. מפורסם הוא הדבר שהיהדות אינה אוהבת נזירות. הנזירות נתפסת כגישה קיצונית לחיים. הנזיר נדרש להביא קרבן "חטאת" – קרבן שמביאים החוטאים. ומהו החטא של הנזיר? 
אמר שמואל: כל היושב בתענית נקרא חוטא... רבי אליעזר הקפר ברבי אומר: מה תלמוד לומר "וכיפר עליו מאשר חטא על הנפש"? וכי באיזה נפש חטא זה? אלא – שציער עצמו מן היין. והלא דברים קל וחומר: ומה זה שלא ציער עצמו אלא מן היין נקרא חוטא, המצער עצמו מכל דבר ודבר - על אחת כמה וכמה! (תענית י"א)
היין הוא הצורה העתיקה שבה הפיקו אלכוהול. האסלאם אסר בצורה מוחלטת את השימוש באלכוהול, הנצרות התירה שימוש באופן גורף ונזירים רבים עסקו במנזרים בהכנת יין משובח, ואילו היהדות התירה את השימוש בטקסים והציבה תמרור אזהרה לשימוש באלכוהול.
"אַל-תְּהִי בְסֹבְאֵי-יָיִן בְּזֹלְלֵי בָשָׂר לָמוֹ. כִּי-סֹבֵא וְזוֹלֵל, יִוָּרֵשׁ... (יהפוך לעני) לְמִי אוֹי לְמִי אֲבוֹי?... לְמִי, פְּצָעִים חִנָּם? לְמִי, חַכְלִלוּת עֵינָיִם? (עיניים אדומות) לַמְאַחֲרִים עַל-הַיָּיִן... אַל-תֵּרֶא יַיִן, כִּי יִתְאַדָּם: כִּי-יִתֵּן בַּכּוֹס עֵינוֹ... אַחֲרִיתוֹ, כְּנָחָשׁ יִשָּׁךְ... עֵינֶיךָ, יִרְאוּ זָרוֹת; וְלִבְּךָ, יְדַבֵּר תַּהְפֻּכוֹת... ולמרות כל הנזק ההתמכרות קיימת והמכור מצפה: מָתַי אָקִיץ אוֹסִיף, אֲבַקְשֶׁנּוּ עוֹד??? (משלי כ"ג)
עם זאת מייחסים ליין סגולות רפואיות רבות. הראשונה שבהם השמחה "וְיַיִן, יְשַׂמַּח לְבַב-אֱנוֹשׁ" (תהילים ק"ד) ובפרט לאנשים מדוכאים: תְּנוּ-שֵׁכָר לְאוֹבֵד; וְיַיִן לְמָרֵי-נָפֶשׁ (משלי ל"א). 
היין האדום נחשב כבעל השפעה חיובית במניעת טרשת העורקים, כמובן בשתייה מדודה. הענבים מכילים נוגדי חימצון רבים שכיום נחשבים כבעלי סגולות רפואיות רבות. היין כנראה מסייע בטיפול בכולסטרול. היין, בניגוד למשקאות אלכוהוליים אחרים, נחשב משקה טבעי יותר, ריכוז האלכוהול שבו מתון יותר ואינו סינטטי כמותם. הידע החקלאי הקשור בגידול הגפנים ובייצור היין מועבר בחלקו בסוד ובמסורת ותעשיית היין מעניינת ומהווה ענף רווחי שמגלגל סכומים אדירים.
קישורים: מידע על יין והתמכרות לאלכוהול:                               http://www.antidrugs.org.il//download/files http://www.israwines.co.il/Default.asp?sType=0&PageId=17293
היישר    מבית המדרש
פרשת    נשא / הרב אלי לואיס
מֵחַרְצַנִּים    וְעַד זָג לֹא יֹאכֵל
וּבָאוּ בָהּ    הַמַּיִם הַמְאָרֲרִים לְמָרִים
די ברור מדוע    הנזיר אסור ביין, יין משמח לבב אנוש ועלול להביא את האדם לידי חטא בשמחה לא    זהירה ומחוץ לגבולות הטעם הטוב אבל מדוע נאסר הנזיר בחרצנים וזגים? הם מרים    וחסרי טעם. 

מדוע המים    ששותה הסוטה הם מרים, לא נראה שמעט עפר ומעט דיו ששמים בהם יהפכו אותם למרים.

אולי כי    המרירות היא סוביקטיבית. 

לנזיר האסור    ביין, אפילו גרעיני ענבים יכולים להזכיר את מתיקות הענב ולסוטה ששותה מים    שידונו אותה לחיים או למוות, המים יהיו מרים גם אם אדם רגיל לא יחוש בטעם    כלשהו. 

ההבנה הזו    צריכה להיות משמעותית לחיינו. 

כשמר לנו    אנחנו חייבים לשאול את עצמנו האם זה מר באמת או שמא במציאות אחרת אותו דבר    עצמו לא היה מר כל כך ואולי אפילו קצת מתוק. 

אם נבין    שהמרירות שאנו חווים כמו גם המתיקות היא סובייקטיבית ולא בהכרח אובייקטיבית יש    מצב שנלמד לראות את המצב ממבט שונה ולהמתיק לעצמנו את החיים.
פרשה ברוח ירוקה - אקולוגיה יהודית
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