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ב"ה
‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏‏י"א תמוז תשע"ב (‏‏‏‏‏‏‏‏‏01/07/12)
 הראם – לפרשת בלק
"אֵל, מוֹצִיאָם מִמִּצְרָיִם, כְּתוֹעֲפֹת רְאֵם, לוֹ" (במדבר כ"ג)
בפסוק זה מתאר בלעם בן בעור, את ההגנה שמגן הקב"ה על ישראל, כמו הקרניים של הראם שמגינות עליו מפני אויביו. (או כדברי ראב"ע – שהמילה "לו" מוסבת על עם ישראל שקיבל כוח כראם. ואפשרות נוספת היא לפרש שהמילה "לו" מתייחסת למצרים – שלמרות חוזקם האל הוציא את ישראל ממצרים) בלעם הקוסם שהוזמן בפרשתנו לקלל את ישראל ובעל-כרחו, מברך אותם למרות שנאתו אליהם. ברכותיו של בלעם מצריכות עיון מעמיק, הן במילים הנמלצות והן בתכנים העמוקים וכבר כתבתי בשנה שעברה על סיפורה של האתון. בפרשתנו אעסוק אי"ה בזיהויו של הראם המקראי. בברכת משה ליוסף, מתואר שבט יוסף כשור או ראם: בְּכוֹר שׁוֹרוֹ הָדָר לוֹ, וְקַרְנֵי רְאֵם קַרְנָיו, בָּהֶם עַמִּים יְנַגַּח יַחְדָּו, אַפְסֵי-אָרֶץ (דברים ל"ג) בתהילים, אנו רואים שוב את ההקבלה לשור "וַיַּרְקִידֵם כְּמוֹ-עֵגֶל; לְבָנוֹן וְשִׂרְיֹן, כְּמוֹ בֶן-רְאֵמִים" (תהילים כ"ט)
ההקבלה לשור ועגל הביאה פרשנים וחוקרים לזהות את הראם א. עם שור הבר. (שאגב לאחרונה נפסק שמותר לאוכלו והוא הג'מוס – הבופאלו) דעות אחרות בנושא זיהוי הראם הן: ב. מה מכונה היום דישון ג. תופתעו, עפ"י ר' סעדיה גאון – הקרנף האפריקני!! שיש לו שתי קרניים על אפו. כמובן כל זאת בניגוד לזיהוי של הראם בימינו עם ה-Oryx, שהוא אנטילופה גדולה שאמנם שייכת למשפחת הפריים. 
הראם הלבן, כיתר בני משפחתו, הוא בעל שתי פרסות מפותחות בכל רגל ומעלה גרה, ולכן נחשב כחיה טהורה וכשרה. הוא מכונה גם הראם הערבי ובנוסף, הוא מכונה על פי המקרא, ראם התועפות. זהו הקטן בראמים. יש לו קרניים ארוכות, ישרות וחדות שאורכן מגיע עד ל-70 ס"מ, המשמשות אותו ביעילות כאמצעי הגנה, שכן בנגיחתו הוא מסוגל להרוג אריה. ואולי לכן דוד המלך מתפלל בתהילים: הוֹשִׁיעֵנִי, מִפִּי אַרְיֵה; וּמִקַּרְנֵי רֵמִים עֲנִיתָנִי (בפרק כ"ב) סביבת החיים של הראם היא גם הסביבה בה חי האריה ודוד מבקש מענה מטאפורי מפני אויבו האריה תוך שימוש בהגנה מטאפורית של קרני הראם. קרניים ארוכות וחדות, שאורכן מגיע עד מטר. בניגוד למינים אחרים של אנטילופות, הראם אינו נמלט מכל רחש חשוד, אלא נלחם על מקומו, תוקף אויבים ונוהג בביטחון של מי שכוחו אתו. בשעת איום או מאבק, הראם מטה את ראשו מטה ומסתער כשקרניו מקבילות לקרקע. הצבוע, הזאב והנמר – אויביו הטבעיים - למדו להישמר מהלוחם ללא חת. 

הגובה של הקרניים בא בתיאור הצדיק בתהילים: "כִּי-הִנֵּה אֹיְבֶיךָ יֹאבֵדוּ: יִתְפָּרְדוּ, כָּל-פֹּעֲלֵי אָוֶן. וַתָּרֶם כִּרְאֵים קַרְנִי; בַּלֹּתִי, בְּשֶׁמֶן רַעֲנָן. (תהילים צ"ב)  כאן, הקרניים גבוהות ומורמות אל-על בגאווה. 
ראם התועפות מתקיים בבתי הגידול מהצחיחים ביותר על פני כדור הארץ, ומגלה הסתגלות מרשימה לתנאי המדבר: הוא אינו צורך מים רבים, והוא יכול לחיות חודשים רצופים ללא שתייה של ממש, כאשר את מעט הלחלוחית הנדרשת לו הוא משיג ממזונו הצמחוני. כדי לשמור על מאזן הנוזלים שלו, ראם התועפות פעיל בעיקר בלילה ובמשך היום הוא נח בגומה שהוא חופר לעצמו או בצילו של עץ. הראם חי בדרך כלל בעדר, שגודלו משתנה בהתאם לזמינות המזון והעונה. 
בכל עדר יש מספר זכרים ונקבות המקיימים היררכיה חברתית. ישנו זכר דומיננטי שתפקידו להרבות את הנקבות ולשמור על מבנה העדר, וכן להגן מפני טורפים. הנקבה הדומיננטית מובילה את העדר. תוחלת החיים של הראמים היא מעל ל-20 שנים. הריונם אורך כחצי שנה ומסתיים בולד יחיד. 
מה זה תועפות? המשמעות של המילה תועפות לפי רש"י ואחרים היא כמו המילה לעוף, בפירוש זה מביע רש"י דעה אישית מופגנת בניגוד לפירושו שמושתת בדרך-כלל על התלמוד והמדרשים:"ואומר אני, שהוא לשון: וְעוֹף יְעוֹפֵף (עַל-הָאָרֶץ) (בראשית א'), המעופף רום וגובה ותוקף רב הוא זה. דבר אחר תועפות ראם תוקף ראמים, ואמרו רבותינו: אלו השדים... (כאן אולי ישנו רמז לבעל החיים המיתולוגי או לבעל החיים העצום שמתואר במדרשים כיצור ענק יוצא דופן ועל-טבעי ואכמ"ל)
הראם היה שכיח באזורנו עד סוף המאה הקודמת וממש נכחד כמעט לגמרי. אין ספק כי לה התייחס הספרי בברכת משה את יוסף (דברים פיסקא שנ"ג): "ראם קרניו נאות ואין כוחו קשה", כשברור כי אין הכוונה לראם - שור הבר - אדיר הכוח. מן הצד נראה הראם כבעל קרן אחת בלבד וכך צוייר במצרים הקדומה - מה שהיה לימים לאחד מהמקורות לאגדות על חד-קרן.
הראם הלבן, שנעלם מישראל בראשית המאה ה-19, מין זה כבר נעלם מהטבע והושב לישראל. ניתן היה להביא ראמים רק מעדרים קטנים, שהיו במס' גני חיות בארה"ב. עקב המערכת הפוליטית הסבוכה, התהליך לא היה פשוט. הפרטים שהיו מיועדים להשבה הגיעו מגני חיות והיה צריך לאקלמם לתנאים של שמורת החי-בר יטבתה. היה צורך לבדוק את מקורות המזון והמים בשטח המיועד להשבה, וכן לדאוג לפיקוח ציד מוגבר ולאיתור טורפים פוטנציאליים. צריך היה לחשוב גם על העתיד, היכן יוכלו הראמים להתפשט? האם יש מספיק שטחים מתאימים כשהאוכלוסייה תגדל ותשוחרר לבר?

רים – ראם או שור הבר 
"הֲיֹאבֶה רֵּים עָבְדֶךָ?! אִם-יָלִין, עַל-אֲבוּסֶךָ?!  הֲתִקְשָׁר-רֵים, בְּתֶלֶם עֲבֹתוֹ; אִם-יְשַׂדֵּד עֲמָקִים אַחֲרֶיךָ?!  הֲתִבְטַח-בּוֹ כִּי-רַב כֹּחוֹ; וְתַעֲזֹב אֵלָיו יְגִיעֶךָ?! הֲתַאֲמִין בּוֹ, כִּי-יָשִׁיב זַרְעֶךָ;  וְגָרְנְךָ יֶאֱסֹף" (איוב ל"ט) התיאור בהקשר של הפסוקים כאן מתאים אולי יותר לזיהוי של הראם כשור הבר. משאת נפשו של האיכר היתה לרתום חיה אדירת כוח זו למחרשתו או לעגלתו, ברם הכתוב מציין כי זה חלום שוא. 
שור הבר, נחשב לאבי בקר הבית. דמותה של חיה זו שכיחה בציורי ציד אשוריים. שמו באכדית "רימו", מחמת הציד האכזרי שנערך עליו במקומות שונים, הוא נכחד כליל מן העולם (הפרט האחרון ניצוד כנראה בפולין במאה השמונה-עשרה ומאותו זמן נותר הציור האחרון של הראם על פי דוגמה חיה). בארץ נכחד הראם כבר לפני תקופת התלמוד, מכאן תיאורו בפי בעלי האגדה כחיה אדירה, שגדלה כמין הר. 

לדברי פרופסור פליקס חוקר ההיסטוריה של החי והצומח בישראל, (מצ"ב דף מספרו) מסתבר כי לספרותנו חדרו שתי מסורות לגבי זיהוי הראם. האחת ינקה ממקור בבלי-אשורי, שזיהה ראם או רים ל"רימו", היינו שור-הבר אדיר הכח אך בעל קרניים קצרות יחסית. מסורת זיהוי זו משתקפת בתיאור ה"רים" שבספר איוב, שהוא ללא ספק שור הבר. המסורת השניה, הדרומית-ערבית, זיהתה את הראם ל"רים", שהוא האוריקס ארוך הקרניים. זיהוי זה נתפשט כנראה לאחר שנעלם שור הבר מאזורנו.
קישורים:זיהויו של הראם המקראי – פליקס, רמת ההכחדה של הראם השתפרה. הראם – קרנף – רס"ג.
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