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 פי הארץ – לפרשת קורח
בפרשתנו מסופר סיפורו של קורח שביקש לערער על מנהיגותו של משה ועל סופו המופלא – פתיחת פי האדמה ובליעה מדוייקת של החולקים על משה: "וַיִּקַּח קֹרַח, בֶּן-יִצְהָר בֶּן-קְהָת בֶּן-לֵוִי; וְדָתָן וַאֲבִירָם בְּנֵי אֱלִיאָב, וְאוֹן בֶּן-פֶּלֶת--בְּנֵי רְאוּבֵן. וַיָּקֻמוּ לִפְנֵי מֹשֶׁה, וַאֲנָשִׁים מִבְּנֵי-יִשְׂרָאֵל חֲמִשִּׁים וּמָאתָיִם, נְשִׂיאֵי עֵדָה קְרִאֵי מוֹעֵד, אַנְשֵׁי-שֵׁם. וַיִּקָּהֲלוּ עַל-מֹשֶׁה וְעַל-אַהֲרֹן, וַיֹּאמְרוּ אֲלֵהֶם רַב-לָכֶם--כִּי כָל-הָעֵדָה כֻּלָּם קְדֹשִׁים, וּבְתוֹכָם ה'; וּמַדּוּעַ תִּתְנַשְּׂאוּ, עַל-קְהַל ה'...  וַיֹּאמֶר, מֹשֶׁה, בְּזֹאת תֵּדְעוּן, כִּי- ה' שְׁלָחַנִי לַעֲשׂוֹת אֵת כָּל-הַמַּעֲשִׂים הָאֵלֶּה:  כִּי-לֹא, מִלִּבִּי. אִם-כְּמוֹת כָּל-הָאָדָם, יְמֻתוּן אֵלֶּה, וּפְקֻדַּת כָּל-הָאָדָם, יִפָּקֵד עֲלֵיהֶם- לֹא ה', שְׁלָחָנִי. וְאִם-בְּרִיאָה יִבְרָא ה', וּפָצְתָה הָאֲדָמָה אֶת-פִּיהָ וּבָלְעָה אֹתָם וְאֶת-כָּל-אֲשֶׁר לָהֶם, וְיָרְדוּ חַיִּים, שְׁאֹלָה- וִידַעְתֶּם, כִּי נִאֲצוּ הָאֲנָשִׁים הָאֵלֶּה אֶת-ה'. וַיְהִי, כְּכַלֹּתוֹ, לְדַבֵּר, אֵת כָּל-הַדְּבָרִים הָאֵלֶּה; וַתִּבָּקַע הָאֲדָמָה, אֲשֶׁר תַּחְתֵּיהֶם.  וַתִּפְתַּח הָאָרֶץ אֶת-פִּיהָ, וַתִּבְלַע אֹתָם וְאֶת-בָּתֵּיהֶם, וְאֵת כָּל-הָאָדָם אֲשֶׁר לְקֹרַח, וְאֵת כָּל-הָרְכוּשׁ. וַיֵּרְדוּ הֵם וְכָל-אֲשֶׁר לָהֶם, חַיִּים--שְׁאֹלָה; וַתְּכַס עֲלֵיהֶם הָאָרֶץ, וַיֹּאבְדוּ מִתּוֹךְ הַקָּהָל. וְכָל-יִשְׂרָאֵל, אֲשֶׁר סְבִיבֹתֵיהֶם--נָסוּ לְקֹלָם: כִּי אָמְרוּ, פֶּן-תִּבְלָעֵנוּ הָאָרֶץ. וְאֵשׁ יָצְאָה, מֵאֵת ה'; וַתֹּאכַל, אֵת הַחֲמִשִּׁים וּמָאתַיִם אִישׁ, מַקְרִיבֵי, הַקְּטֹרֶת" (במדבר ט"ז)
הנס של פתיחת הארץ בתזמון ובמיקום מדוייק מראה שישנו קשר בין האדם לאל – "בְּזֹאת תֵּדְעוּן, כִּי- ה' שְׁלָחַנִי". הנסים בתנ"ך נועדו להראות את שליטת האל בעולם ואת ההשגחה הפרטית שיש לו על עם ישראל ובפרט על מנהיגיו. משה רבנו מבקש שהקב"ה יברא תופעה נסית חדשה בעולם. "וְאִם-בְּרִיאָה יִבְרָא ה', וּפָצְתָה הָאֲדָמָה אֶת-פִּיהָ וּבָלְעָה אֹתָם וְאֶת-כָּל-אֲשֶׁר לָהֶם"...
הרמב"ן, מתייחס לעולם הטבע כנס אחד גדול – משמעות הדברים היא – שאם השמש זורחת היום, אין שום הבטחה שהיא תזרח מחר. והעובדה שהשמש כרגע זורחת היא נס לא פחות מהנס של קריעת ים-סוף, מפני שמבחינת בורא העולם אין צורך במאמץ מיוחד ליצור נס...  "אין לאדם חלק בתורת משה רבנו עליו השלום, עד שיאמין שכל דברינו ומקרינו כולם נסים, אין בהם טבע ומנהגו של עולם כלל"...
לעומת זאת המשנה במסכת אבות מבהירה לנו את הדברים באופן שהוא אולי הפוך: עֲשָׂרָה דְבָרִים נִבְרְאוּ בְעֶרֶב שַׁבָּת בֵּין הַשְּׁמָשׁוֹת, וְאֵלּו הֵן, פִּי הָאָרֶץ, (כשהאדמה פתחה את פיה לבלוע את קורח)  וּפִי הַבְּאֵר, וּפִי הָאָתוֹן, וְהַקֶּשֶׁת, וְהַמָּן, וְהַמַּטֶּה, וְהַשָּׁמִיר, וְהַכְּתָב, וְהַמִּכְתָּב, וְהַלּוּחוֹת. וְיֵשׁ אוֹמְרִים, אַף הַמַּזִּיקִין, וקְבוּרָתוֹ שֶׁל משֶׁה, וְאֵילוֹ שֶׁל אַבְרָהָם אָבִינוּ. וְיֵשׁ אוֹמְרִים, אַף צְבָת בִצְבָת עֲשׂוּיָה: (אבות ה', ו') 

במילים אחרות: גם הנסים שקרו בעולם, נבראו בסיום הבריאה בסוף היום השישי לבריאה. מה שנראה לנו חורג מטבעו של עולם, הוא בעצם דבר שנקבע בטבע בתחילת הבריאה והטבע הינו דבר יציב וקיים ואינו משתנה. ואכן ר' יום טוב ליפמן בפירושו למשנה, מפרש את דברי משה "וְאִם-בְּרִיאָה יִבְרָא ה'" כאילו שכתוב "אם בבריאה ברא ה'".
דהיינו שהנס כבר נברא. וכך מובא בתלמוד ביאור לדברי משה בתרגום חופשי: דרש רבא: מהו פירוש הכתוב:  "וְאִם-בְּרִיאָה יִבְרָא ה', וּפָצְתָה הָאֲדָמָה אֶת-פִּיהָ" ? אמר משה לפני הקב"ה: אם בריאה גיהנם (אם נברא כבר גיהנום) מוטב, ואם לאו, יברא ה' !...

התלמוד שואל מיד, האם הכוונה לבריאה מחודשת ? והרי נאמר בספר קהלת:  אין כל חדש תחת השמש?! ומתרצת הגמרא: אלא לקרובי פיתחא, (הכוונה היא שהפתח של הגיהינום שנברא יתקרב אל עדת קורח ויבלע אותם). מסקנת התלמוד היא אם-כך, שיכול להיות שינוי בטבע, שינוי שאינו בבחינת חידוש גמור.
בסיפור אלישע ונס השמן אנו רואים דבר דומה. (במלכים ב', ד') "וְאִשָּׁה אַחַת מִנְּשֵׁי בְנֵי-הַנְּבִיאִים צָעֲקָה אֶל-אֱלִישָׁע לֵאמֹר, עַבְדְּךָ אִישִׁי מֵת... וְהַנֹּשֶׁה--בָּא לָקַחַת אֶת-שְׁנֵי יְלָדַי לוֹ, לַעֲבָדִים. וַיֹּאמֶר אֵלֶיהָ אֱלִישָׁע, מָה אֶעֱשֶׂה-לָּךְ, הַגִּידִי לִי, מַה-יֶּשׁ-לָךְ בַּבָּיִת; וַתֹּאמֶר, אֵין לְשִׁפְחָתְךָ כֹל בַּבַּיִת, כִּי, אִם-אָסוּךְ שָׁמֶן. וַיֹּאמֶר, לְכִי שַׁאֲלִי-לָךְ כֵּלִים מִן-הַחוּץ, מֵאֵת, כָּל-שְׁכֵנָיִךְ, כֵּלִים רֵקִים, אַל-תַּמְעִיטִי.  וּבָאת, וְסָגַרְתְּ הַדֶּלֶת בַּעֲדֵךְ וּבְעַד-בָּנַיִךְ, וְיָצַקְתְּ, עַל כָּל-הַכֵּלִים הָאֵלֶּה... וַתִּסְגֹּר הַדֶּלֶת, בַּעֲדָהּ וּבְעַד בָּנֶיהָ; הֵם מַגִּישִׁים אֵלֶיהָ, וְהִיא מוֹצָקֶת... וַיֹּאמֶר לְכִי מִכְרִי אֶת-הַשֶּׁמֶן, וְשַׁלְּמִי אֶת-נִשְׁיֵךְ; וְאַתְּ וּבָנַיִךְ, תִּחְיִי בַּנּוֹתָר"... נשאלת השאלה מדוע ביקש אלישע את אסוך השמן? האם לא יכול היה ליצור שמן, יש מאין ?? 

כך שמעתי ממורי ורבי הרב דוד אוירבך זצ"ל, שהקב"ה ברא את העולם כדי מלשון "העלם", שיעלים את השגחת האל בעולם. ההעלם הוא מחוייב במציאות האנושית, כדי לאפשר לאדם בחירה חופשית בין טוב לרע, שאם-לא-כן, האדם יבחר תמיד בטוב, ולא יוכל לזכות לטוב הנצחי בעולם הבא. כדי להעלים את הנס, נדרש היה משהו ארצי וגשמי שניתן להעלים בו את הנס. אולי באותה הדרך ניתן להסביר את הצורך במשהו קיים כדי להחיל עליו את הנס. הבריאה נבראה כבר ומה שנשאר זה רק לקרב את הפתח.
מותר ורצוי להשתמש ולהעביר הלאה
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