ב"ה
‏‏ה' חשון, תשע"ב (02/11/2011)
 הגמל – לפרשת חיי שרה
אמרו חז"ל : יפה שיחתן של עבדי אבות. ולכן מתארת התורה בפירוט רב את מסע השידוכין של אליעזר עבד אברהם. הגמלים זוכים למעמד מיוחד בסיפור זה וסביבם נדרשו דרשות רבות. בה נתבונן בפסוקים! "וְאַבְרָהָם זָקֵן, בָּא בַּיָּמִים; וַָה' בֵּרַךְ אֶת-אַבְרָהָם, בַּכֹּל... וַיֹּאמֶר אַבְרָהָם, אֶל-עַבְדּוֹ ... כִּי אֶל-אַרְצִי וְאֶל-מוֹלַדְתִּי, תֵּלֵךְ; וְלָקַחְתָּ אִשָּׁה, לִבְנִי לְיִצְחָק... וַיִּקַּח הָעֶבֶד עֲשָׂרָה גְמַלִּים מִגְּמַלֵּי אֲדֹנָיו... וַיַּבְרֵךְ הַגְּמַלִּים מִחוּץ לָעִיר, אֶל-בְּאֵר הַמָּיִם, לְעֵת עֶרֶב, לְעֵת צֵאת הַשֹּׁאֲבֹת. וַיֹּאמַר:... הִנֵּה אָנֹכִי נִצָּב, עַל-עֵין הַמָּיִם; וּבְנוֹת אַנְשֵׁי הָעִיר, יֹצְאֹת לִשְׁאֹב מָיִם. וְהָיָה הַנַּעֲרָ, אֲשֶׁר אֹמַר אֵלֶיהָ הַטִּי-נָא כַדֵּךְ וְאֶשְׁתֶּה, וְאָמְרָה שְׁתֵה, וְגַם-גְּמַלֶּיךָ אַשְׁקֶה אֹתָהּ הֹכַחְתָּ, לְעַבְדְּךָ לְיִצְחָק...   וַתֵּרֶד הָעַיְנָה, וַתְּמַלֵּא כַדָּהּ וַתָּעַל. וַיָּרָץ הָעֶבֶד, לִקְרָאתָהּ; וַיֹּאמֶר, הַגְמִיאִינִי נָא מְעַט-מַיִם מִכַּדֵּךְ. וַתֹּאמֶר, שְׁתֵה אֲדֹנִי; וַתְּמַהֵר, וַתֹּרֶד כַּדָּהּ עַל-יָדָהּ--וַתַּשְׁקֵהוּ... וַתְּכַל, לְהַשְׁקֹתוֹ; וַתֹּאמֶר, גַּם לִגְמַלֶּיךָ אֶשְׁאָב, עַד אִם-כִּלּוּ, לִשְׁתֹּת.  וַתְּמַהֵר, וַתְּעַר כַּדָּהּ אֶל-הַשֹּׁקֶת, וַתָּרָץ עוֹד אֶל-הַבְּאֵר, לִשְׁאֹב; וַתִּשְׁאַב, לְכָל-גְּמַלָּיו."(בראשית כ"ד) 
אולי בימינו אליעזר לא היה מוצא נערה שכזו, מן המפורסמות הוא שהגמל שותה כמויות אדירות של מים, גמל יכול לשתות גם 200 ליטר בתוך 3 דקות בלבד! ובכך לתקן את מאזן המים בגופו באופן מיידי. אם נכפיל אפילו את מחצית הכמות שזו כמות מים סבירה לגמל, ל"עֲשָׂרָה גְמַלִּים מִגְּמַלֵּי אֲדֹנָיו", נצטרך כ-100 דליים של מים !!! משימה לא קלה בהחלט ! ניתן לשער שהגברים היו יוצאים למסעות הארוכים, ובנות העיר היו מקבלות את פניהם ומסייעות בהשקיית הגמלים, כאשר מן הסתם הגברים העייפים (ואולי השובניסטים) היו מותירים את העבודה לנשים. כך אולי התפתח מקצוע "הַשֹּׁאֲבֹת". 

צריך להבין שהמעיין היה המרכז שאליו היו יוצאים בערב. לא הייתה טלוויזיה.. וזה היה המקום שבו מתעדכנים בידיעות השונות שלא התפרסמו אז במקומונים. זה היה גם המתנ"ס,  מרכז השידוכים ועוד כמה תפקידים שאינם ידועים לנו כיום. אורח שבא ממרחק ראה בוודאי המולה רבה במקום. למי היה זמן בכלל להתייחס אליו. מן הסתם הוא היה צריך לשלם היטב כדי שיתנו לו מים במקום שבו המים חסרים ויקרים. אך רבקה הכלה המיועדת נוהגת במידת החסד, ליבה פתוח לצרכיו של ההלך הזר, היא פונה אליו בנימוס: "שְׁתֵה אֲדֹנִי" וגם אם רבקה מסכימה לתת מים היה עליה לעשות זאת בזהירות מן הזר ובמהירות. רבקה מרחמת גם על הגמלים ולאחר שדאגה לאדם היא משקה את כל הגמלים "עַד אִם-כִּלּוּ, לִשְׁתֹּת". 
מעט על הגמל ספינת המדבר המופלאה
גוף הגמל מותאם לתנאי המדבר ברגליו הגבוהות ובפרווה המכסה אותו. הרגליים הגבוהות של הגמל מרחיקות אותו מן הקרקע הלוהטת בימי הקיץ החמים. (הבדל של 20 מעלות)  בין שערות פרוותו של הגמל כלוא אוויר המשמש כחומר מבודד, וכך הפרווה מקטינה את מעבר החום בין הסביבה החמה לגוף הגמל ובעצם מבודדת את גופו של הגמל מחום הסביבה. גם גודלו המסיבי של הגמל מסייע לו בהגנה על אבריו הפנימיים מהתחממות. (גובהו של הגמל כשני מטרים או יותר, ואורכו כשלושה מטרים מהפה עד לזנב) תכונות אלו עוזרות לגמל לשמור על גופו מפני התחממות יתר, וכך מקטינות את הצורך בהפרשת זיעה, מסיבה זו הן גם מביאות לחיסכון של מים בגופו של הגמל. בגוף הגמל ישנה דבשת בה הוא אוגר שומן ולא מים  כפי שנוטים לחשוב. צווארו הארוך מאפשר לו לסרוק את המדבר למרחקים גדולים ולמצוא מים. אצבעותיו מחוברות ושטח דריכתו רחב,התאמה זו מאפשרת לו לפסוע בקלות בחול מבלי לשקוע.
כאשר קיים מחסור במים בגוף הגמל, הוא מפריש שתן מרוכז, המכיל כמויות קטנות של מים, מה שמצמצם את פליטת המים מגופו דרך נוספת שבה מאבדים בעלי חיים מים היא הפרשת פסולת. הגמל מאבד מעט מאוד מים בתהליך הפרשת הפסולת, כיוון שהשתן שלו מרוכז מאד והצואה שלו יבשה. הגמל מסוגל להחזיק מעמד במשך עשרה ימים בלי לשתות ובלי שייגרם נזק לגופו. כאשר הוא מגיע למקור מים הוא שותה כמויות גדולות של מים, וכך משלים במהירות את המים החסרים בגופו ומגיע למאזן מים תקין. 
לגמל ישנה התאמה מיוחדת לתנאי המדבר גם בדם: לתאי הדם האדומים יש צורה אובאלית (בניגוד לשאר היונקים, שאצלם היא עגולה יותר). תכונה זו של תאי הדם מעניקה להם יכולת זרימה "חלקה" גם במצבי עקה ויובש של הגוף. תאי הדם האדומים של הגמל גם עמידים יותר מתאי הדם של שאר היונקים בכך שהם מסוגלים לשרוד בתנאי לחצים אוסמוטיים קיצוניים (ממצב של חוסר נוזלים בגוף, ועד לרוויה גבוהה כאשר זה שותה כמויות גדולות של מים). 
לגמל יש ריסים ארוכים להגנה מפני סופות חול ורגליים ארוכות עם שתי ברכים המגנות מהחול החם של המדבר. נוסף למבנה הגוף ולדרכי ההתנהגות גם התהליכים הפנימיים בגופו של הגמל מותאמים לחיים במדבר. לדוגמה, שינויים בטמפרטורת הגוף. טמפרטורת הגוף של הגמל היא בסביבות 39 מעלות צלזיוס, כמו של רוב היונקים, אך ייחודו של הגמל הוא בכך שטמפרטורת גופו יכולה לעלות ולרדת בכמה מעלות מבלי שיגרם נזק לגופו. לפעמים ביום חם, או בזמן פעילות גופנית מאומצת של הגמל, טמפרטורת גופו עולה עד ל-42 מעלות צלזיוס, ובלילה קר היא יורדת עד 36 מעלות. 
האדם מנצל את הגמל לרכיבה, נשיאת משאות, אכילת בשרו, שתיית חלב הנאקה וגיבון גבינה ממנו, גז הצמר ואריגתו, שימוש בגללים לבעירה ולדישון וכפריט מסחר ונדוניה.  הגמל גומל לאדוניו ביד רחבה וצורך מעט מאוד לעצמו. הוא אוכל קוצים וכמט כל צמחשקיים במדבר. לגמל פה בעל מבנה מיוחד המותאם לאכילת מזון קוצני וכן גם מערכת עיכול מותאמת לכך. לגמל שפתיים רגישות מאוד ותנועתן מאפשרת הפרדת החול מהצמחים ואכילת קוצים מבלי להינזק.
הגמל – אולי בגלל הטיית השם שלו, הינו סמל לגמילות חסדים. התלמוד במסכת שבת מתאר את האות ג' כאות שעניינה גמילות חסדים אל העני שהוא הדל בהאות שמבטאת אותו היא ד'. כאשר צורת הכתיבה של האות מרמזת לנו שהדל שעל גומל החסדים לרוץ בשתי רגליו אחרי הדל, כמו הג' שלה שתי רגליים, ולתת את הצדקה לעני כך שלא יראה העני מי נתן לו ולא יתבייש – לכן הד' מפנה את גבה לג'. לא לחינם רבקה שמידתה המרכזית גמילות חסד נבחנה באמצעות הגמלים. האותיות של השם גמל הן גם האותיות של לגם – וכמובן שהוא הלוגם הגדול. יתכן כי זהו סודו של הגמל שסימן הטהרה היחיד שלו הוא פנימי ולא חיצוני – הוא מעלה גרה אך לא שוסע שסע פרסה, ללמדנו שהחסד אינו עניין לפרסום ויחסי ציבור, כי אם לעשייה שקטה ועניינית היוצאת מהלב ונכנסת אל הלב - כל אחד כפי מעלתו וצרכיו. (הרב יוסי שטרן – ישיבת ההסדר – עכו)
הגמל מוזכר רבות בפרשתנו בצורה בולטת וחריגה. הגמל מהווה משל למעצמה הקדומה בבל, ששלטה בעולם הקדום. בבל היא המקום שבו עם ישראל קיבל יחס של חסד יחסי. חיבור התלמוד הבבלי התאפשר בשל יחס סובלני ליהודים בבבל. בבל גמלה חסד עם עם ישראל בכך שאפשרה חופש דתי ואוטונומיה מנהלית. 

קישורים:

1. פרופסור ראובן יגיל – התאמת הגמל לבית גידולו המדברי - http://bioteach.snunit.k12.il/upload/.2005/171gamal.doc
2.  מבט אל תוך הגמל – כולל נתיחת גוף הגמל: http://www.youtube.com/watch?v=EnX2ch9-F9s&feature=related
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