ב"ה
‏ ‏ט"ו אב תשע"ו – (‏19/08/16)
 מנוחת הבהמה – לפרשת ואתחנן ולפרשת יתרו
בפרשת השבוע משה רבנו מתאר את מעמד הר סיני ואת עשרת הדברות בלשונו, ישנם פסוקים שחוזרים על עצמם, וישנם פסוקים שהוזכרו בספר שמות, בשינוי קל:

שָׁמוֹר אֶת-יוֹם הַשַּׁבָּת, לְקַדְּשׁוֹ, כַּאֲשֶׁר צִוְּךָ, ה' אֱלֹקיךָ.  שֵׁשֶׁת יָמִים תַּעֲבֹד, וְעָשִׂיתָ כָּל-מְלַאכְתֶּךָ.  וְיוֹם, הַשְּׁבִיעִי--שַׁבָּת, לַה' אֱלֹקיךָ :  לֹא תַעֲשֶׂה כָל-מְלָאכָה אַתָּה וּבִנְךָ-וּבִתֶּךָ וְעַבְדְּךָ-וַאֲמָתֶךָ וְשׁוֹרְךָ וַחֲמֹרְךָ וְכָל-בְּהֶמְתֶּךָ, וְגֵרְךָ אֲשֶׁר בִּשְׁעָרֶיךָ--לְמַעַן יָנוּחַ עַבְדְּךָ וַאֲמָתְךָ, כָּמוֹךָ. וְזָכַרְתָּ, כִּי עֶבֶד הָיִיתָ בְּאֶרֶץ מִצְרַיִם, וַיֹּצִאֲךָ ה' אֱלֹקיךָ מִשָּׁם, בְּיָד חֲזָקָה וּבִזְרֹעַ נְטוּיָה; עַל-כֵּן, צִוְּךָ ה' אֱלֹקיךָ, לַעֲשׂוֹת, אֶת-יוֹם הַשַּׁבָּת:(דברים ה')
 זָכוֹר אֶת-יוֹם הַשַּׁבָּת, לְקַדְּשׁוֹ.  שֵׁשֶׁת יָמִים תַּעֲבֹד, וְעָשִׂיתָ כָּל-מְלַאכְתֶּךָ.  וְיוֹם, הַשְּׁבִיעִי שַׁבָּת, לַה' אֱלֹקיךָ:  לֹא-תַעֲשֶׂה כָל-מְלָאכָה אַתָּה וּבִנְךָ וּבִתֶּךָ, עַבְדְּךָ וַאֲמָתְךָ וּבְהֶמְתֶּךָ, וְגֵרְךָ, אֲשֶׁר בִּשְׁעָרֶיךָ. כִּי שֵׁשֶׁת-יָמִים עָשָׂה ה' אֶת-הַשָּׁמַיִם וְאֶת-הָאָרֶץ, אֶת-הַיָּם וְאֶת-כָּל-אֲשֶׁר-בָּם, וַיָּנַח, בַּיּוֹם הַשְּׁבִיעִי; עַל-כֵּן, בֵּרַךְ ה' אֶת-יוֹם הַשַּׁבָּת וַיְקַדְּשֵׁהוּ: (שמות כ')
כשאנו בוחנים את הפסוקים מיד ברור לנו כי התורה מדגישה את הצורך במנוחת הבהמה כחלק אינטגרלי מאיסור המלאכה וחובת המנוח ביום השבת. לא ברור מדוע הוצאו השור והחמור מכלל הבהמות ופורטו באופן מיוחד. ראב"ע מצין שהכלל והפרט יוצרים שיוויון, "זה וזה שווה" זה מאוד מפתיע האם האדם והבהמה שווים בערכם? מדוע שיושוו לענין המנוחה?
קיימת כאן התחשבות בלתי רגילה בבעלי החיים, אפילו לימינו לא כל שכן לתקופת המקרא,. לשור, לפי פשוטו של מקרא, יש זכות למנוחה השווה לזכותו של האדם לנוח.  ההתחשבות בבעלי החיים מוצגת כאן כערך וכמטרה ברורה למנוחת הבהמה ולא כסיבה פרקטית: אם השור ינוח, הוא ישרוד יותר זמן ויתפקד טוב יותר וכדומה. זה מתאים להסברו של הרמב"ם לגבי רגשות בעלי החיים כפ שרמב"ן מצטט אותו: "וכתב הרב במורה הנבוכים (ג' מ"ח) כי טעם שלוח הקן וטעם אותו ואת בנו לא תשחטו ביום אחד כדי להזהיר שלא ישחוט הבן בעיני האם כי יש לבהמות דאגה גדולה בזה ואין הפרש (הבדל) בין דאגת האדם לדאגת הבהמות על בניהם כי אהבת האם וחנותה (מן המילה לִמְצֹא-חֵן) לבני-בטנה, איננו נמשך אחרי השכל והדיבור, אבל הוא מפעולת כוח המחשבה המצויה בבהמות כאשר (כמו ש..) היא מצויה באדם..." כיוצא בזה הצורך במנוחה הפיזית והנפשית משותפים לאדם ולבהמה ולכן אולי התורה משווה ביניהם.
מדהים יותר שבספר שמות בפרשת משפטים בין שלל הציוויים הסוציאליים, ישנה את מצוות השמיטה ומקושרת אליה מצוות השביתה בשבת. וְשֵׁשׁ שָׁנִים, תִּזְרַע אֶת-אַרְצֶךָ; וְאָסַפְתָּ, אֶת-תְּבוּאָתָהּ.   וְהַשְּׁבִיעִת תִּשְׁמְטֶנָּה וּנְטַשְׁתָּהּ, וְאָכְלוּ אֶבְיֹנֵי עַמֶּךָ, וְיִתְרָם, תֹּאכַל חַיַּת הַשָּׂדֶה; כֵּן-תַּעֲשֶׂה לְכַרְמְךָ, לְזֵיתֶךָ.   שֵׁשֶׁת יָמִים תַּעֲשֶׂה מַעֲשֶׂיךָ, וּבַיּוֹם הַשְּׁבִיעִי תִּשְׁבֹּת--לְמַעַן יָנוּחַ, שׁוֹרְךָ וַחֲמֹרֶךָ, וְיִנָּפֵשׁ בֶּן-אֲמָתְךָ, וְהַגֵּר... מה מדהים? כאן התורה ממש לא הותירה ספק. לא רק שישנה מטרה ברורה למנוחת הבהמה, אלא שהבהמה קודמת אף לאדם, לעבד ולגר. גם אם נאמר ששביתה זו אמורה לא לגבי השבת בימים אלא לגבי השבת בשמיטה זה עדיין מותיר אותנו פעורי פה. וכי לבהמה ישנו יתרון על פני האדם בצלם אלוקים?
התלמוד הירושלמי (ביצה כ.) דן במצות שביתת הבהמה ומדגיש כי אסור אפילו להשען על הבהמה. התלמוד הירושלמי יוצר השוואה גמורה בעניין זה לאדם "למען ינוח שורך וחמורך כמוך". וכך קבעה ההלכה בשולחן ערוך אורח חיים רמ"ו: אסור להשכיר או להשאיל בהמתו לאינו יהודי כדי שיעשה בה מלאכה בשבת שאדם מצווה על שביתת בהמתו.. 
ולמי שלא מכיר את הסיפור נקנח בו: 

מַעֲשֶׂה בְּחָסִיד אֶחָד שֶׁהָיְתָה לו פָּרָה אַחַת חוֹרֶשֶׁת. 
לְיָמִים יָרַד אוֹתוֹ חָסִיד מִנְּכָסָיו וּמְכָרָהּ לְנָכְרִי אֶחָד.

חָרַשׁ בָּהּ הַנָּכְרִי שִׁשָּׁה יָמִים שֶׁל חֹל,

בְּשַׁבָּת הוֹצִיאָהּ לַחֲרֹש בָּהּ,

רָבְצָה תַּחַת הָעֹל וְלֹא רָצְתָה לַעֲשׂוֹת מְלָאכָה.

הָיָה הוֹלֵךְ וּמַכֶּה אוֹתָהּ,

וְהִיא אֵינָהּ זָזָה מִמְּקוֹמָהּ.

כֵּיוָן שֶׁרָאָה כָּךְ, הָלַךְ אֵצֶל אוֹתוֹ חָסִיד
וְאָמַר לוֹ: בּוֹא וְטֹל פָּרָתְךָ.

שִׁשָּׁה יָמִים עָבַדְתִּי בָּה, וּבְיוֹם הַשַּׁבָּת הוֹצֵאתִיהָ לְחוּץ, וְרָבְצָה תַּחַת הָעֹל וְלֹא רָצְתָה לַעֲשׂוֹת שׁוּם מְלָאכָה בָּעוֹלָם, וְכַמָּה שֶׁהָיִיתִי מַכֶּה אוֹתָהּ הִיא אֵינָהּ זָזָה מִמְּקוֹמָהּ.

כֵּוָן שֶׁאָמַר לוֹ כָּךְ הֵבִין אוֹתוֹ חָסִיד מִפְּנֵי מָה אֵינָהּ עוֹשָׂה מְלָאכָה,

מִפְּנֵי שֶׁהָיְתָה לְמוּדָה לָנוּחַ בְּשַׁבָּת.

אָמַר לוֹ אוֹתוֹ חָסִיד: בּוֹא וַאֲנִי מַעֲמִידָהּ וְאֶעֱשֶׂנָּה חוֹרֶשֶׁת.

כֵּיוָן שֶׁהִגִּיעַ אֶצְלָה אָמַר לָהּ בְּאָזְנֶיהָ: הוֹי פָּרָה, פָּרָה! כְּשֶׁהָיִית בִּרְשׁוּתִי הָיִית נִנּוֹחָה בְּשַׁבָּת, עַכְשָׁו שֶׁגָּרְמוּ עֲוֹנוֹתַי וּמְכַרְתִּיךְ לְנָכְרִי זֶה בְּבַקָּשָׁה מִמֵּךְ, עִמְדִי וַעֲשִׂי רְצוֹן אֲדוֹנַיִךְ!

מִיָּד עָמְדָה וּבִקְּשָׁה לַעֲשׂוֹת מְלָאכָה.

אָמַר הַנָּכְרִי לְאוֹתוֹ חָסִיד: אֵינִי מַנִּיחֲךָ עַד שֶׁתֹּאמַר לִי, מֶה עָשִׂיתָ לָהּ וּמָה אָמַרְתָּ לָהּ בְּאָזְנֶיהָ, שֶׁמָּא כִּשַּׁפְתָּ אוֹתָהּ?

אָמַר לוֹ אוֹתוֹ חָסִיד: כָּךְ וְכָךְ אָמַרְתִּי לָהּ.

כֵּוָן שֶׁשָּׁמַע אוֹתוֹ הַנָּכְרִי כָּךְ, נִבְהַל וְנִזְדַּעְזֵעַ וְנָשָׂא קַל וָחֹמֶר בְּעַצְמוֹ
וְאָמַר: וּמָה זוֹ שֶׁאֵין בָּהּ לֹא שִׂיחָה וְלֹא דַּעַת וְלֹא תְּבוּנָה, הִכִּירָה אֶת בּוֹרְאָה,

אֲנִי שֶׁבְּרָאַנִי הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא בְּצַלְמוֹ וּבִדְמוּתוֹ וְנָתַן לִי דֵּעָה וּבִינָה – וְלֹא אַכִּיר אֶת בּוֹרְאִי?!

מִיָּד בָּא וְנִתְגַּיֵּר וְזָכָה לִלְמֹד תּוֹרָה, וְנִקְרָא "רַ' יוֹחָנָן בֶּן תּוֹרְתָה". (תורתה =פרה)
קישורים: 

הסיפור פרה שומרת שבת
מצוות שביתת בהמה
משה כוכב 
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