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ב"ה
‏י''ח אלול התשע"א (17.9.2011)
הנשר – לפרשת כי תבא
פרשתנו פרשה זועמת, פרשה המכילה קללות רבות וברכות מועטות. אחת מהקללות מתארת מצב זה:  יִשָּׂא יְהוָה עָלֶיךָ גּוֹי מֵרָחֹק מִקְצֵה הָאָרֶץ, כַּאֲשֶׁר יִדְאֶה הַנָּשֶׁרֹ... גּוֹי, אֲשֶׁר לֹא-תִשְׁמַע לְשֹׁנוֹ. גּוֹי, עַז פָּנִים, אֲשֶׁר לֹא-יִשָּׂא פָנִים לְזָקֵן, וְנַעַר לֹא יָחֹן (דברים כ"ח) 
דרשנים רבים נוטים לשייך את תוכן הקללות לתקופת השואה בגרמניה – שסמלה היה סמלה של רומא "מלכות אדום" הנשר. היהודים שהוגלו להשמדה מארצות אירופה אל גרמניה, חשו את התסכול שבחוסר התקשורת עם שוביהם באופן מחריד. ואכן הנשר מוזכר במקרא בראש רשימת העופות הטמאים למאכל (ויקרא יא)
הנשר היווה מושא לפליאה ואף שלמה המלך החכם באדם אמר:  שְׁלֹשָׁה הֵמָּה, נִפְלְאוּ מִמֶּנִּי; וְאַרְבָּעָה, לֹא יְדַעְתִּים. דֶּרֶךְ הַנֶּשֶׁר, בַּשָּׁמַיִם דֶּרֶךְ נָחָשׁ, עֲלֵי-צוּר;
דֶּרֶךְ-אֳנִיָּה בְלֶב-יָם וְדֶרֶךְ גֶּבֶר בְּעַלְמָה (משלי ל). 
ה' עונה לאיוב בנבואה מן הסערה ומציין את חוסר יכולתו של האדם להבין את הוויית העולם – כשאחת החידות היא: "הֲמִבִּינָתְךָ, יַאֲבֶר-נֵץ; יִפְרֹשׂ כְּנָפָו לְתֵימָן. אִם-עַל-פִּיךָ, יַגְבִּיהַּ נָשֶׁר; וְכִי, יָרִים קִנּוֹ. סֶלַע יִשְׁכֹּן, וְיִתְלֹנָן עַל שֶׁן-סֶלַע, וּמְצוּדָה. מִשָּׁם חָפַר-אֹכֶל; לְמֵרָחוֹק, עֵינָיו יַבִּיטוּ. וְאֶפְרֹחָו יְעַלְעוּ-דָם; וּבַאֲשֶׁר חֲלָלִים, שָׁם הוּא.(איוב ל”ט) 

אורח חייו של הנשר מתואר בצור ציורית ויפה: הפלא שבדאייה של הנשר למרות משקלו העצום המגיע עד ל-11 ק"ג. הוא מסוגל להגביה לגובה של 1000 מטר ומשם לראות טרף קטן. (הנשרים דואים ללא ניע כנף במהירות 60 קמ"ש, אולם כשהם רואים פגר הם עשויים לדאות במהירות 140 קמ"ש) כְּנֶשֶׁר יָטוּשׂ עֲלֵי אֹכֶל ( איוב ט).  
הנשר ניזון מפגרים. (וּבַאֲשֶׁר חֲלָלִים, שָׁם הוּא...)  הוא שוכן במצוקים בין הסלעים, מבנה גופו מותאם לכך היטב: מקורו גדול, חזק וחד, ומסוגל לבתק את עור הפגר ולקרוע ממנו נתחי בשר. צווארו ארוך ומאפשר לו לחדור לקרבי הפגר דרך הפתחים הצרים שנפערו במעטה העור. ראשו וצווארו כמעט קירחים (ומכאן השם "נשר"), כך שאין חשש שדם ושאריות בשר ידבקו אליהם. חוש ראייתם של הנשרים מפותח והם עשויים לזהות פגר ממרחק של 7 ק"מ.  (לְמֵרָחוֹק, עֵינָיו יַבִּיטוּ...). קיבתו של הנשר מכילה חומצות שיכולות לעכל בשר רקוב המכיל חיידקי בוטולינום ואנתרקס. 
למרות זאת – הנשר זוכה לעדנה כשהוא מהווה משל ליחסים בין הקב"ה לישראל. "וָאֶשָּׂא אֶתְכֶם עַל כַּנְפֵי נְשָׁרִים" (שמות יט 4). הקב"ה מגן על ישראל במידת הרחמים – הנשר מוזכר בתנ"ך  26 פעם כמניין "הויה" – שמו של ה' כאשר הוא נוהג במידת הרחמים: כְּנֶשֶׁר יָעִיר קִנּוֹ עַל-גּוֹזָלָיו יְרַחֵף, יִפְרֹשׂ כְּנָפָיו יִקָּחֵהוּ יִשָּׂאֵהוּ עַל-אֶבְרָתו (דברים לב). ואכן הנשרים מספקים מזון לגוזליהם בעדינות כ-90 יום. 
רש"י מסביר את הדימוי: "כנשר הזה - רחמני על בניו ואינו נכנס לקנו פתאום, עד שהוא מקשקש ומטרף על בניו בכנפיו בין אילן לאילן בין שוכה לחברתה, כדי שיעורו בניו ויהיה בהם כוח לקבלו... אינו מכביד עצמו עליהם, אלא מחופף, נוגע ואינו נוגע... כשבא ליטלן ממקום למקום, אינו נוטלן ברגליו כשאר עופות; לפי ששאר עופות יראים מן הנשר שהוא מגביה לעוף ופורח עליהם, לפיכך נושאן ברגליו מפני הנשר; אבל הנשר אינו ירא אלא מן החץ, לפיכך נושאן על כנפיו, אומר 'מוטב שייכנס החץ בי ולא ייכנס בבני..." 
חוקרים שונים טוענים שמדרש זה אינו יכול להתפרש כפשוטו – מפני שהנשר בודאי אינו נושא את גוזליו על גבו. (יש הטוענים שמדובר בעיט הזהוב שרבים מבלבלים אותו עם הנשר המקראי – אך גם טענה זו לא נראית כתופעה סבירה)
אגדה נוספת מדברת על-כך שהנשר עובר תהליך של שינוי בגיל 40 – ומשיר את מקורו, צפורניו ונוצותיו – ואז הוא מסוגל לחיות עוד 30 שנה. חוקרים טוענים שזו שטות גמורה ותוחלת החיים של הנשר אינה עולה על 30 שנה... אגדה נוספת על הנשר – נראית כאגדה על עוף החול שעף לשמש ונשרף, נופל לים ושם הוא מתחדש. או על החלפת הנוצות שלו שנושרות ומתחדשות. – לאמיתו של דבר כל הנוצות מתחדשות ומתחלפות כפי שהשיער והצפרניים שלנו מתחלפות – בהדרגה. ייתכן שלגודלו העצום ולדאייתו כלפי השמש ישנו תפקיד באגדה זו – מפני שבעין בלתי מזויינת כאשר הנשר מסוגל לעוף למרחק של מאות קילומטרים – ייתכן שחשבו שהוא נוחת אל הים...
מכל מקום בודאי שהמסר של האגדות האלה הוא העיקר – ויש בדברים רבדים עמוקים יותר. די לנו שנזכיר את סוד ה"מרכבה" שבה ישנם פני נשר לכרובים: וְאַרְבָּעָה פָנִים, לְאֶחָד: פְּנֵי הָאֶחָד פְּנֵי הַכְּרוּב, וּפְנֵי הַשֵּׁנִי פְּנֵי אָדָם, וְהַשְּׁלִישִׁי פְּנֵי אַרְיֵה, וְהָרְבִיעִי פְּנֵי-נָשֶׁר (יחזקאל י')...
קישורים:
זיהוי הנשר כעיט ?? - http://www.daf-yomi.com/DYItemDetails.aspx?itemId=9897
יום הנשר השלישי ב-17.9.11  http://photour.co.il/index2.php?id=14&catId=762&lang=HEB
השקר במיתוסים על הנשר - http://www.truthorfiction.com/rumors/b/baldeagle.htm
משה כוכב 
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