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פרשת וישב

מי מכר את יוסף?
1.  קראי את הפסוקים

בראשית ל"ז 
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(כא)   וַיִּשְׁמַע רְאוּבֵן וַיַּצִּלֵהוּ מִיָּדָם וַיֹּאמֶר לֹא נַכֶּנּוּ נָפֶשׁ:    (כב)   וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם רְאוּבֵן אַל תִּשְׁפְּכוּ דָם הַשְׁלִיכוּ אֹתוֹ אֶל הַבּוֹר הַזֶּה אֲשֶׁר בַּמִּדְבָּר וְיָד אַל תִּשְׁלְחוּ בוֹ לְמַעַן הַצִּיל  אֹתוֹ מִיָּדָם לַהֲשִׁיבוֹ אֶל אָבִיו:     (כג)   וַיְהִי כַּאֲשֶׁר בָּא יוֹסֵף אֶל אֶחָיו וַיַּפְשִׁיטוּ אֶת יוֹסֵף אֶת כֻּתָּנְתּוֹ אֶת כְּתֹנֶת הַפַּסִּים אֲשֶׁר עָלָיו:    (כד)   וַיִּקָּחֻהוּ וַיַּשְׁלִכוּ אֹתוֹ הַבֹּרָה וְהַבּוֹר רֵק אֵין בּוֹ מָיִם:     (כה)   וַיֵּשְׁבוּ לֶאֱכָל לֶחֶם וַיִּשְׂאוּ עֵינֵיהֶם וַיִּרְאוּ וְהִנֵּה אֹרְחַת יִשְׁמְעֵאלִים בָּאָה מִגִּלְעָד וּגְמַלֵּיהֶם נֹשְׂאִים נְכֹאת וּצְרִי וָלֹט  הוֹלְכִים לְהוֹרִיד מִצְרָיְמָה:  (כו)  וַיֹּאמֶר יְהוּדָה אֶל אֶחָיו מַה בֶּצַע כִּי נַהֲרֹג אֶת אָחִינוּ וְכִסִּינוּ אֶת דָּמוֹ:     (כז)   לְכוּ וְנִמְכְּרֶנּוּ לַיִּשְׁמְעֵאלִים וְיָדֵנוּ אַל תְּהִי בוֹ כִּי אָחִינוּ בְשָׂרֵנוּ הוּא וַיִּשְׁמְעוּ אֶחָיו: (כח)   וַיַּעַבְרוּ אֲנָשִׁים מִדְיָנִים סֹחֲרִים וַיִּמְשְׁכוּ וַיַּעֲלוּ אֶת יוֹסֵף מִן הַבּוֹר וַיִּמְכְּרוּ אֶת יוֹסֵף לַיִּשְׁמְעֵאלִים בְּעֶשְׂרִים כָּסֶף  וַיָּבִיאוּ אֶת יוֹסֵף מִצְרָיְמָה: ...  (לו)   וְהַמְּדָנִים מָכְרוּ אֹתוֹ אֶל מִצְרָיִם לְפוֹטִיפַר סְרִיס פַּרְעֹה שַׂר הַטַּבָּחִים:  פ  
2.  קראי שוב את פסוק כ"ח.  נסי לחשוב על פסוק כ"ח כאילו הוא עומד לבד, בלי הפסוקים שלפניו ואחריו.  לפי הפסוק הזה בלבד, מי הוציא את יוסף מן הבור ומי מכר אותו?  










3.  קראי את רש"י.

וימשכו -  בני יעקב את יוסף מן הבור וימכרוהו לישמעאלים, והישמעאלים למדינים, והמדינים למצרים: 
4.  מה השאלה  של של רש"י? (השאלה אינה כתובה בדברי רש"י, אבל אפשר להבין את השאלה מתוך התשובה)  




















5.  מה תשובתו של רש"י?  




















6.  קראי את חלקים (א) ו(ב) בדברי הרשב"ם:
ויעברו אנשים מדיינים -  (א) בתוך שהיו יושבים לאכול לחם ורחוקים היו קצת מן הבור לבלתי אכול על הדם וממתינים היו  לישמעאלים שראו.  

(ב)  וקודם שבאו הישמעאלים עברו אנשים מדיינים אחרים דרך שם וראוהו בבור ומשכוהו ומכרוהו המדיינים  לישמעאלים.  

(ג)  ויש לומר שהאחים לא ידעו, ואעפ"י אשר כתב אשר מכרתם אותי מצרימה, י"ל שהגרמת מעשיהם סייעה במכירתו. זה  נראה לי לפי עומק דרך פשוטו של מקרא. כי ויעברו אנשים מדיינים משמע על ידי מקרה והם מכרוהו לישמעאלים. 

(ד)  ואף אם באתה  לומר וימכרו [את] יוסף לישמעאלים כי אחיו מכרוהו, אף כן צריך לומר שהם ציוו למדייני' סוחרים למושכו מן הבור ואחר כן  מכרוהו לישמעאלים: 

7. עייני בחלק (א) של דברי רשב"ם.  לפי דבריו, איפה היו האחים בשעה שיוסף הוצא מן הבור ונמכר?  








8. מה החליטו האחים לעשות?  







9. עייני בחלק (ב) בדברי רשב"ם.  מה קרה בזמן שהאחים המתינו לישמעאלים לבוא? 










10. אם כן, מי מכר את יוסף לפי רשב"ם?  





11.  קראי את הקטע הבא על רשב"ם (מתוך פרוייקט השו"ת)
ר' שמואל היה בנו של ר' מאיר חתנו של רש"י, ואחיו הגדול של רבנו תם. נולד בערך בשנת ד"א תת"מ [1080], ונפטר בערך בשנת  תתק"כ [1160]. הרשב"ם חי כל חייו בצרפת, למד תורה מפי אביו ומפי חכמים אחרים, ובעיקר אצל רש"י זקנו, שבביתו בטרוייש  גדל. הוא למד ממנו תורה ותלמוד, ואף התווכח איתו על פירוש כמה מקומות בתנ"ך...  כך הוא נוטה  בפירושיו למקרא לפרש כפי פשוטו של מקרא גם כאשר פירושו שונה מן המקובל, ולפעמים הוא חולק בחריפות על קדמונים ואף  על רש"י רבו וזקנו. 
  12.  מה היה שמו המלא של רשב"ם?  






13. מה פירוש המילה "זקנו" המופיע בשורה 4?  






