רעיון לפרשת משפטים

שנה אחת, לפני פסח, רבי ישראל סלנטר חש חולשה מפני זקנותו והוא הודיע לתלמידיו שהוא לא יוכל לפקח על אפיית המצות כפי שהוא נהג לעשות בכל שנה. 
 "אבל רבי, מי יפקח על אפיית המצות השנה?" שאלו תלמידיו.  
"מה הבעיה?"  שאל רבי ישראל.  "יש ביניכם מספיק תלמידי חכמים שיוכלו לפקח על אפיית המצות במקומי!"
התלמידים נועצו יחדיו ובחרו להם שני "משגיחים" שיפקחו על אפיית המצות.  שני התלמידים האלו למדו היטב את דיני אפיית המצות ופנו אל רבי ישראל כדי לקבל ממנו הדרכה.  
"רבי", הם שאלו, "מהם ההידורים שאתה מקפיד עליהם כאשר אתה משגיח על אפיית המצות?"  התלמידים היו סבורים שרבי ישראל יסביר להם כיצד לשמור על הקמח שלא יחמיץ או כיצד לשאוב ולאחסן את המים לאפיית מצות.  הם היו בטוחים שהוא יגיד להם לבדוק  היטב את הידיים של כל המשתתפים באפיה ועוד דברים כאלה. 
"יש לי הידור אחד באפיית מצות", סיפר רבי ישראל, "שהוא החשוב מכולם.  יש אישה שמטאטאת את הרצפה בין כל אפיה ואפיה.  דעו לכם שאשה זו היא אלמנה.  שימו לב לדבר אליה בכבוד ולהתחשב בה!" 
(((
מדוע פרשת משפטים מתחילה באות ו'- "ואלה המשפטים"?  
האות ו' היא ו' החיבור, כלומר היא מציינת שהנושא החדש הוא המשך של הנושא הקודם.  פרשת משפטים כוללת חוקים ומשפטים שהקדוש ברוך נתן לנו בסיני, אבל הם נכתבים בתורה בפרשה חדשה.  המפרשים שואלים -  מדוע היה צורך להתחיל את פרשת משפטים בו' החיבור- הרי כולנו יודעים שהמצוות נתנו בהר סיני?!
פרשת משפטים עוסקת בעיקר במצוות בין אדם לחברו.  ישנם אנשים שסבורים שמצוות אלו הן מצוות מדרגה שניה.  המצוות החשובות באמת (לדעתם) הן המצוות שבין אדם למקום.  המצוות שהן בין אדם לחברו הן "המלצה טובה" או "משהו חשוב ונחמד" אבל לא מצוות חשובות כמו שבת, כשרות ותפילה.  פרשת משפטים מתחילה באות ו' כדי ללמד שגם המצוות האלו הן חלק מהתורה שה' נתן לנו ואי אפשר להעלות על הדעת שהן פחות חשובות ממצוות בין אדם למקום!                              מתוך שיעורו של  הרב יצחק ברנשטיין ז"ל
שאלות לשולחן שבת:
1.  חשוב על שלש מצוות בין אדם למקום.  
2.  חשוב על שלש מצוות בין אדם לחברו. 
3. מדוע תלמידי רבי ישראל סלנטר היו מופתעים מההידור באפיית מצה של רבם?
4. מה רצה רבי ישראל סלנטר ללמד את תלמידיו כאשר הוא אמר להם כיצד הוא היה מהדר ומדקדק במצוות אפיית מצה?

