מידת השבוע  - הַחדֶשׁ הַזֶּה לָכֶם
	הַחדֶשׁ הַזֶּה לָכֶם ראשׁ חֳדָשִׁים רִאשׁוֹן הוּא לָכֶם לְחָדְשֵׁי הַשָּׁנָה:

שמות י"ב:ב'


הַחדֶשׁ הַזֶּה לָכֶם ראשׁ חֳדָשִׁים. 

מִכָּאן וְאֵילָךְ יִהְיוּ הֶחֳדָשִׁים שֶׁלָּכֶם, לַעֲשׂוֹת בָּהֶם כִּרְצוֹנְכֶם, 

אֲבָל בִּימֵי הַשִּׁעְבּוּד לא הָיוּ יְמֵיכֶם שֶׁלָּכֶם, אֲבָל הָיוּ לַעֲבוֹדַת אֲחֵרִים וּרְצוֹנָם. לְפִיכָךְ רִאשׁוֹן הוּא לָכֶם לְחָדְשֵׁי הַשָּׁנָה. כִּי בוֹ הִתְחִיל מְצִיאוּתְכֶם הַבְּחִירִיִּי.   ספורנו
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בְּנֵי יִשְׂרָאֵל זָכוּ לְחֵרוּת כַּאֲשֶׁר יָצְאוּ מִמִּצְרַיִם.  מַהִי הַחֵרוּת?  הַיְּכֹלֶת לְהַחְלִיט בְּאֹפֶן עַצְמָאִי מַה לַּעֲשׂוֹת וּמָתַי.  עֶבֶד אֵינוֹ אָדוֹן עַל זְמַנּוֹ, אֶלָּא מַחְלִיטִים עֲבוּרוֹ מַה הוּא יַעֲשֶׂה וּמָתַי.

הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא נָתַן לִבְנֵי יִשְׂרָאֵל מִצְווֹת רַבּוֹת, אֲבָל הַמִּצְוָה הָרִאשׁוֹנָה שֶׁבְּנֵי יִשְׂרָאֵל קִבְּלוּ בְּצֵאתָם מִמִּצְרַיִם הִיא מִצְוַת קִדּוּשׁ הַחֹדֶשׁ.  הַסִּבָּה לְכָךְ הִיא כְּדֵי לְלַמֵּד אֶת בְּנֵי יִשְׂרָאֵל עַל חֲשִׁיבוּתָהּ שֶׁל הַזְּמַן.  כְּשֵׁם שֶׁיֵּשׁ לְבֵית דִּין כֹּחַ לְקַדֵּשׁ אֶת הַחֹדֶשׁ, כָּךְ יֵשׁ לְכָל אָדָם כֹּחַ לְקַדֵּשׁ אֶת יָמָיו.  

אָדָם יָכוֹל לְהַקְדִּישׁ אֶת זְמַנּוֹ לְקַיֵּם מִצְווֹת אוֹ לַעֲזֹר לַאֲחֵרִים.  מִצַּד שֵׁנִי אָדָם יָכוֹל לְבַלּוֹת אֶת כָּל זְמַנּוֹ בְּלִי לָשִׂים לֵב שֶׁהַזְּמַן הוּא יָקָר וְשֶׁנִּתַּן לַעֲשׂוֹת בּוֹ דְּבָרִים טוֹבִים.

בְּנֵי יִשְׂרָאֵל קִבְּלוּ לָרִאשׁוֹנָה לְאַחַר הַרְבֵּה שְׁנוֹת עַבְדוּת חֵרוּת לְהַחְלִיט בְּעַצְמָם כֵּיצַד לְנַהֵל אֶת חַיֵּיהֶם.  לָכֵן ה' נָתַן אֶת מִצְוַת קִדּוּשׁ הַחֹדֶשׁ כַּמִּצְוָה הָרִאשׁוֹנָה, לוֹמַר לָהֶם:  "הַיּוֹם קִבַּלְתֶּם מַתָּנָה יְקָרָה מְאֹד, זְמַן.  שִׂימוּ לֵב לְקַדֵּשׁ אֶת הַזְּמַן וְלֹא לְבַזְבֵּז אוֹתוֹ!"           
הרב אברהם פאם זצ"ל עטרה למלך
