מידת השבוע - בוקר טוב!                                                   
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וַיִּשְׁאַל אֶת סְרִיסֵי פַרְעה אֲשֶׁר אִתּוֹ בְמִשְׁמַר בֵּית אֲדנָיו לֵאמר מַדּוּעַ פְּנֵיכֶם רָעִים הַיּוֹם:  בראשית מ':ז'

יוסף ישב בבית הסוהר וכולנו יודעים שהוא יצא על ידי כך שהוא פתר את חלומות שר האופים ושר המשקים אשר היו אתו בבית האסורים.  שנתיים לאחר שהוא פתר את חלומותיהם פרעה חלם חלום ושר המשקים זכר את הנער אשר ישב אתו בבית הסוהר וידע לפתור חלומות.  שר המשקים סיפר לפרעה שיש בבית הסוהר איש היודע לפתור חלומות.  פרעה ציווה להוציא את יוסף מהבור, יוסף פתר את חלום פרעה ונהיה משנה למלך.

שר האופים ושר המשקים היו מהאנשים החשובים ביותר במצרים ואילו יוסף היה נער עברי ועבד - מהאנשים הפחות חשובים במצרים.  אנחנו יכולים לשער שלא היתה חברות  וקירבה בין השרים ליוסף.

למרות זאת ההבדל התהומי בין מעמדו של יוסף למעמדם של השרים, יוסף ראה שמשהו מטריד אותם ושאל "מדוע פניכם רעים היום?"  כמה מילים בודדות ופשוטות שינו את מצבו של יוסף - כי בעקבותיהן השרים סיפרו ליוסף על החלומות שלהם ומשם התגלגל הסיפור עד שיוסף הגיע להיות משנה למלך פרעה.

יוסף שאל בשלום השרים למרות שהם כנראה לא דברו אתו כלל ולא האירו לו פנים.  מיוסף אנחנו צריכים ללמוד איך מילה טובה יכולה להיות משמעותית ביותר.  ועוד, מיוסף אנחנו יכולים ללמוד איך לומר מילה טובה - אפילו לאדם שאנחנו לא מקורבים לו ואפילו לא מכירים.  מילה טובה יכולה לשנות את מצב רוחו של אדם ולשמחו. (הרב יששכר פרנד שליט"א תשנ"ח בשם שמן הטוב)
כך אמרו חז"ל:  

ואמר רבי חלבו אמר רב הונא:  כל שיודע בחברו שהוא רגיל ליתן לו שלום יקדים לו שלום, שנאמר: "בקש שלום ורדפהו", ואם נתן לו ולא החזיר נקרא גזלן.  (ברכות ו':)
רבי מתיא בן חרש אמר שיש להקדים בשלום כל אדם ולא רק מי שרגיל לתת לך שלום!

רַבִּי מַתְיָא בֶּן חָרָשׁ אוֹמֵר: הֱוֵי מַקְדִים בִּשְׁלוֹם כָּל אָדָם…(אבות ד':ט"ו)
(((
שאלות לשולחן שבת-

*  האם את/ה מקפיד/ה לקדם בשלום את פני חבריך?

*  חשוב על עוד מאמרי חז"ל הקשורים לדרך בה אנחנו מקבלים פני אחרים.

