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טעמי המקרא- סימנים  שלפיהם הקוראים בתורה יודעים כיצד לקרוא את המילים.  הטעמים (והניקוד) אינם כתובים בתוך ספר תורה, אלא מודפסים בחומש. 


 


טעם עליון וטעם תחתון- פסוקי התורה מוטעמים בטעם תחתון, כי רוב הטעמים מופיעים מתחת למילים.  לעשרת הדברות יש שתי מערכות של טעמים.  טעם תחתון (כמו כל שאר הפסוקים בתורה), וטעם עליון (לפי שרוב הטעמים הם מתחת למילים). 





שלשת ימי הגבלה- שלשת הימים שלפני שבועות.  בימים אלו ישראל התכוננו למתן תורה.  


אקדמות-  פיוט הנאמר בארמית  בקהילות אשכנז בחג השבועות.


 אזהרות – פיוט הנאמר בחג השבועות בקהילות ספרד המיוסד על תרי"ג מצוות. 


כתובה- פיוט הנאמר בקהילות ספרד על הכתובה שבין ישראל לתורה.  


אסרו חג- היום שלשת הרגלים (פסח, שבועות וסוכות).    יום שמחה.  ביום הזה ישראל היו מקריבים את הקרבנות האישיים, שלא הספיקו להקריב אותם ברגל.  











בס"ד


תכנית ללימוד מושגים





מגילת רות ומצוות הקשורות למגילה


חמש מגילות:  


קהלת- קוראים בשבת חול המועד סוכות. 


אסתר- קוראים בפורים. 


שיר השירים- קוראים בשבת חול המועד פסח. 


רות- קוראים בשבועות. 


איכה- קוראים בתשעה באב. 


מַתְּנוֹת עֲנִיִּים- מצווה להשאיר חלק מהיבול בשדה ובפרדס לעניים.  המתנות (שאנחנו למדנו עליהם) הן:  לֶקֶט, שִׁכְחָה וּפֵאָה.


לֶקֶט-  הקוצר שדה לא ילקט את השבלים הנופלות תוך כדי הקציר, אלא יש להשאיר אותן לעניים, והן נקראות לֶקֶט.  מצוות לקט חלה רק במידה שנפלו שיבולת אחת או שתיים אבל אם נפלו שלש או יותר ביחד מותר להרימן.


שִׁכְחָה- השוכח אלומה אחת בשדה ישאיר אותה לעניים, וכן אם שכח קצת מהקמה, וכן אם שכח קצת מפרות האילן.  חלק זה שנשכח בשדה נקרא שִׁכְחָה.


פֵּאָה-  הקוצר שדהו חייב להשאיר מעט מהקמה (השבלים שטרם נקצרו) בסוף השדה לעניים, חלק זה נקרא פֵּאָה.  מצוות פאה חלה גם בעצים.


יבום- אדם שאחיו מת ללא ילדים מצווה להתחתן עם אשת אחיו.  במעשה זה הוא "מקים שם לאחיו המת".


חליצה- אם האדם מסרב לשאת את אשת אחיו (שנפטר ללא ילדים) האשה חולצת את נעלו הימנית בפני שלשה דיינים ואז מותר לה להנישא לאחר.  





לכיתות ג':  1, 2, 3, 6, 7, 8, 9, 10, 11.
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