בס"ד, אדר תשס"ו
מעמד סיום מסכת ברכות בבית הספר ממ"ד נוה-צוף

הרב חיים ענזי שליט"א שהגיע לאירוע מעפולה, אמר לתלמידים שעשה את המאמץ הגדול והגיע לשמוח עימם, כיוון שמורו ורבו הרב צבי יהודה זצוק"ל זירז את תלמידיו ללמוד מסכתות שלמות, והבטיח להם שכאשר הם יסיימו מסכת, הוא יבוא להשתתף עימם בסיום.

ביום שישי, ג' באדר, נערך בבית הספר בנוה צוף אירוע מרגש מאין כמותו, כאשר תלמידי כיתות ג'-ו' סיימו יחדיו את המשניות של מסכת ברכות. בסיום המסכת ובסעודת המצווה שנערכה לאחר מכן סביב שולחנות ערוכים, השתתפו תלמידי בית הספר עם הוריהם, ועימם צוות המורים. כמו כן כיבדו את האירוע בנוכחותם  רבני הישובים, הרב בלס והרב אריאל, וכן הרב חיים ענזי, מפקח ארצי במשרד החינוך, והרב צבי האריס, מדריך מחוזי.

לימוד מסכת ברכות נעשה במסגרת תוכנית מיוחדת שגיבשו צוות המורים, מתוך מטרה לקדם את בית הספר מבחינה תורנית. התוכנית קרויה "פתיחת שערים", ובמסגרתה לומדים התלמידים בפתיחתו של כל יום משנה אחת, וכן קטע מספר מלכים, שבו החליטו להתמקד השנה. בניית תוכנית זו נעשתה כדי להפוך את בית הספר לבית חינוך, וכן כדי להרחיב את ידיעותהם התורניות של התלמידים.

את האירוע פתח מנהל בית הספר, הרב אריה פרומן שדיבר על התרגשותו הגדולה במעמד חשוב זה. לאחר מכן סיים את מסכת ברכות תלמיד מכיתה ה', שאביו תרם את המסכתות שמהן למדו הילדים את מסכת ברכות, ומיד לאחר מכן התחילו התלמידים את מסכת מגילה, שאותה לימד אחד מתושבי היישוב שתרם חלק מהמסכתות.

רב ביה"ס, הרב דוד יפה, שדיבר בסעודת המצווה אמר לתלמידים שאדם הקונה לעצמו ספרי קודש רבים אינו צריך לעשות על כך שמחה וסעודה, אך אם יקח ספר אחד קטן מהספריה הגדולה וילמד אותו מתחילתו ועד סופו, צריך הוא לחגוג את האירוע, כיוון שהקדוש –ברוך-הוא נתן לנו את ספר התורה לא על מנת שנניח אותו שמור בארונו, אלא כדי שנלמד בו, ועל ידי כך נחכים ונהיה טובים יותר.

הרב חיים ענזי שדיבר לאחר מכן, הסביר לתלמידים על חשיבות לימוד התורה ועל הצורך ללמוד ספרים בשלמותם. כמו-כן הוא שיתף את התלמידים בחוויותיו מהתקופה שבה למד בישיבת 'מרכז הרב', וזכה ללוות באופן אישי את הרב צבי יהודה קוק זצוק"ל. בסיום דבריו הבטיח הרב, שבלנ"ד הוא ישתדל להשתתף עימהם גם בסיומים הבאים.

לאחר שברכו הילדים את ברכת המזון, ירדו כולם לאמפיתיאטרון של בית הספר ובו הציגה כל כיתה הצגה קצרה על אחד מהפרקים של המסכת.

בשיחה שנערכה בסיום האירוע הביעו  כל המשתתפים את התרגשותם הרבה, והרב ענזי הוסיף ואמר שבית הספר צריך לפרסם את משנתו החינוכית ואת תוכניותיו המיוחדות, כדי שגם בתי ספר אחרים ילכו בעקבותיו,ויקדמו את תלמידיהם מבחינה רוחנית ותורנית.
